PLAN BÁSICO DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL – DIAGNÓSTICO RURAL – DIMENSIÓN FÍSICO ESPACIAL


IV.  DIMENSIÓN FÍSICO ESPACIAL

1.  SISTEMA DE VÍAS Y TRANSPORTES DEL MUNICIPIO DE IPIALES

1.1  INFRAESTRUCTURA  VÍAL  MUNICIPAL

El municipio de Ipiales, cuenta con   la vía más importante  a nivel nacional, como es la vía Panamericana, la misma que da tránsito a  las ciudades de Ipiales  en Colombia y  la ciudad  de Tulcán  en el Ecuador, con esta vía se hace el enlace de los dos países.  Esta vía por su importancia es de carácter internacional  y por tanto  le corresponde el mantenimiento a INVÍAS.

1.2  VÍAS  INTERNACIONALES.

La vía Panamericana, comunica a la ciudad de Ipiales con  la capital del departamento de Nariño  (Pasto),  con una extensión de 82 Km,  esta vía antes de llegar a la ciudad de Pasto, atraviesa las poblaciones de: San Juan, perteneciente al municipio de Ipiales  a 16 Km. aproximadamente, el corregimiento de El Pedregal que  pertenece al municipio de Imués  a 40Km de Ipiales  y el municipio de Tangua a 15 Km de la ciudad de Pasto y a 67Km de la ciudad de Ipiales.

La vía Panamericana, vía internacional que a su vez cruza los resguardos indígenas de Ipiales y San Juan en sus 20 kilometros que al municipio corresponden.  Esta vía es la arteria más importante que posee el municipio y de la que se desprenden las más importantes vías interveredales que le sirven al indígena del resguardo de Ipiales y San Juan respectivamente para su comunicación y por internmedio de ellas trsnportan los productos de comercialización.

1.3  VÍAS  INTERMUNICIPALES.

Ipiales se comunica  con  los  municipios de Aldana, Guachucal  y Túquerres, por la antigua vía al norte, la que actualmente se encuentra  con la carpeta de rodadura en muy mal estado para el tránsito vehicular.

Ipiales también se comunica con  los municipios de Pupiales  y Gualmatán  por  una vía que posee un pavimento  con carpeta de rodaje  para trafico liviano;  debido a que  estas  regiones son de gran producción agropecuaria, se presentan  flujos  de vehículos  de  alto tonelaje, esto ha causado que la carpeta  de rodadura se deteriore  continuamente.

El municipio de Ipiales, también se comunica con  el corregimiento de Las Lajas  y el municipio  de  Potosí, la vía  en estos momentos presenta gran deterioro en su carpeta asfáltica  en los 7Km  hasta el corregimiento de Las Lajas y por lo tanto el tránsito vehicular se hace en condiciones extremas de peligro.  Al municipio de Potosí  se  llega  por una vía destapada de 3.5 Km de longitud, afirmada en condiciones muy regulares  de  servicio.  En  el presente  se hace esfuerzos por que esta vía  sea de carácter nacional, así  esto   facilitará  su mantenimiento adecuado, y sobre todo su ampliación  de 4m  de calzada  a 7m  que  es  uno de los problemas más grandes de esta vía.

Las vías intermunicipales en lo que corresponde al municipio de Ipiales, todas atraviesan el Resguardo Indígena de Ipiales, en su recorridos hacia los municipios de Aldana, Guachucal, Túquerres, Pupiales y Potosí, municipios que también poseen resguardos indígenas pertenecientes a la etnía de Los Pastos, por eso la importancia que estas vías representan para los resguardos indígenas de los municipios nombrados, que a su vez le sirven como vías de comunicación para el interior del país y la República del Ecuador.

1.4  VÍAS    CORREGIMENTALES.

Ipiales posee cuatro corregimientos los que son:   corregimiento  de Las Lajas, San Juan,  La Victoria  y Yaramal.  De los dos primeros se hablo en las  vías  Internacionales e Intermunicipales  respectivamente.

Para   el corregimiento de la Victoria,  Ipiales  se comunica por  una vía de carácter departamental de aproximadamente 37Km,  destapada y afirmada  en regulares condiciones  de servicio.  Para el corregimiento de Yaramal, el municipio se comunica por  una vía  de  aproximadamente  20Km, de carácter  municipal  en condiciones regulares de servicio  y  sin afirmar.

Por lo que corresponde a vías corregimentales, vías estas que atraviesan los tres resguardos pertenecientes al municipio de Ipiales (Resguardo de Ipiales, San Juan  y Yaramal),  las vías a su vez conducen a los cuatro corregimientos pertenecientes al municipio de Ipiales, estas vías son de vital importancia, puesto que son los ejes principales de comunicación a lo largo y ancho de todo el municipio, por eso también la importancia que tienen para los resguardos indígenas ya que son paso obligado para tener comunicación con el casco urbano y rural.


1.5  VÍAS  INTERVEREDALES.

En el municipio de Ipiales, existen muchas vías  interveredales, las  que en un principio fueron simplemente caminos de herradura,  estos caminos con  el transcurrir  del tiempo y las necesidades  de las veredas,  se fueron  abriendo y mejorando con maquinaria  del municipio de Ipiales,  no obstante estas vías adolecen de la infraestructura necesaria para brindarle al  usuario   un buen servicio de transporte.  A estas vías les hace falta  el afirmado correspondiente, alcantarillas, cunetas, puentes  de  concreto  reforzado, rocería, etc.  En general  estas carreteras  se encuentran  en un 60%  de efectividad  en su servicio.

Las vías interveradales dentro del municipio forman circuitos que se desprenden de las vías principales como la vía Panamericana, las vías intermunicipales y las vías corregimentales, estas son las vías internas de cada vereda y a su vez de cada resguardo por eso estas forman el sistema vial del municipio de Ipiales.  Ver cuadro de vías   interveredales.

CUADRO No. 92

VÍA  INTERNACIONAL

IPIALES

VÍA  PANAMERICANA

Ipiales – Rumichaca  3 Km

Vía  de   9 m.  De calzada, buenas condiciones de servicio


Ipiales – Pasto  82 Km

· Vía  de 9 m.  de calzada, buenas condiciones de servicio.

       Fuente:  P.B.O.T. Ipiales. 1.999.

CUADRO No. 93

VÍAS  INTERMUNICIPALES

IPIALES

VÍAS  INTERMUNICIPALES

Aldana - Guachucal y Túquerres

· Vía pavimentada  con  carpeta asfáltica.

· Carpeta  deteriorada. 

· Condiciones regulares de servicio

· Distancias: 63 Km.
Pupiales – Gualmatan

· Vía  pavimentada con carpeta  asfáltica.

· Carpeta  deteriorada

· Condiciones regulares de servicio.

· Distancias:  21 Km.
Potosí

· Vía pavimentada  7Km  con carpeta asfáltica.

· Carpeta  deteriorada  alta peligrosidad  al transitar.

· 3 Km.  destapada afirmada  en condiciones regulares de servicio.

· Distancias:  10 Km.

Fuente: P.B.O.T. Ipiales. 1.999.

CUADRO No. 94

VÍAS  INTERVEREDALES

ZONA CAMPESINA

VÍAS  INTERVEREDALES

Puente Nuevo - Teques.

Vía  afirmada  en 3 Km hasta la vereda Puente Nuevo de este punto a 15 Km la vereda Teques por una vía sin afirmar con ancho de calzada de 4m. vía  en regular estado.


Distancia:  20 Km


La  Orejuela.

La vía a la Orejuela hace parte de la vía al Corregimiento de Yaramal. Esta vía  se encuentra en regular estado, es una vía sin afirmar  de 4m de calzada.

Distancia:  13.5 Km
Santa Fe.

La vía a Santa Fe parte  de la vereda Puente nuevo  y recorre la vereda Santa Fe por  7 Km  de aproximadamente 4 Km de calzada, en recebo  el resto sin ninguna clase de tratamiento superficial.

Distancia:  7 Km
El Rosario.

A la vereda el Rosario se tiene acceso por dos vías; La vía que conduce al Corregimiento de la Victoria y por la Vía que conduce al Corregimiento de Yaramal.  Como se hablo estas vías se encuentran en regular estado, dentro de la categoría de vías interveredales. Sin embargo la Vía que atraviesa la Vereda El Rosario se encuentra  con mantenimiento de recebo   de 10 cm. Lo que permite que esta vía preste un mejor servicio. Su extensión es de aproximadamente 7 Km  con una calzada de  4 m.

Distancia:  7 Km

Fuente: P.B.O.T. Ipiales. 1.999 

CUADRO No. 95

VÍAS INTERVEREDALES

IPIALES ZONA RURAL

VÍAS INTERVEREDALES

Las Cruces - Chiranquer.


3.2 Km


Vía  3 m. de calzada mal estado sin afirmar, no posee cunetas ni alcantarillas en la cantidad adecuada.



Villanueva - Rumichaca
1.9 Km


Camino de difícil tránsito sin apertura en 1Km, sin cunetas ni alcantarillas en la cantidad adecuada.



Los Chilcos - El Placer – Cangal - Tola De Las Lajas.


4.5 Km


Vía de 3 m. de calzada sin afirmar en regular estado, sin cunetas  ni alcantarillas en la cantidad adecuada.



Cangal - Tola De Las Lajas.


6.2 Km


Vía de 3 m. de calzada sin afirmar en mal estado, sin cunetas ni alcantarillas en la cantidad adecuada.



Puente del Negrito - Los Marcos – Urambud - Yapueta.


5.2 Km


Vía de 4 m. de calzada sin afirmar, en mal estado, sin cunetas ni alcantarillas en la cantidad adecuada.



Vía Pupiales - Las Animas.
2.2 Km


Vía de 4 m. de calzada recebado, en regular estado; no posee cunetas ni alcantarillas en la cantidad adecuada.



Vía Panamericana - Chacuas.
2.5 Km


Vía  de 4m. de calzada sin afirmar, en mal estado, no posee cunetas ni alcantarillas en la cantidad adecuada.



Las Cruces- Inagán.


2.9 Km
Vía de 4m. de calzada recebado, en regular estado,  posee cunetas y alcantarillas  en un número adecuado.



Panamericana - Guacuan.


2.3 Km
Vía de 3 m. de calzada  sin afirmar, en mal estado, no posee cunetas ni alcantarillas en la cantidad adecuada.



Panamericana - La Soledad.
1.7 Km
Vía  de 4 m. de calzada  recebado, en regular estado,   con cunetas  y alcantarillas en un número adecuado.



Fuente:  P.B.O.T. Ipiales. 1.999.

CUADRO No. 96

VÍAS INTERVEREDALES

CORREGIMIENTO DE LA VICTORIA



La Victoria- San Jorge.


7.35 Km
Vía de 4 m de calzada afirmada, tiene 6Km en regular estado, el resto al finalizar la vía se encuentra en muy mal estado, posee cunetas y alcantarillas en regular estado.

La Victoria – Pénjamo - El Arrayán - La Exfloría - Llórente.


38.5 Km
Vía  de 4 m de calzada  afirmada en mal estado, posee cunetas y alcantarillas en mal estado, le hace falta el cambio de 4 puentes de madera por puentes de concreto reforzado.

La Victoria  - El Telíz.


6.4 Km
Vía de 3 m de calzada  sin afirmar, no posee cunetas ni alcantarillas, necesita  cambiar 2 puentes de madera por concreto reforzado. En general se encuentra en mal estado.

San José Bajo  - San José Alto - La  Palma.


15.1 Km


Este es un camino que se a adaptado para el transito vehicular, se encuentra en mal estado,  posee cunetas y alcantarillas en mal estado. Vía de 3 m. de calzada, necesita cambiar 2 puentes de madera por concreto reforzado.

Vía Interna Vereda Pénjamo


5.6Km
Esta vía es un camino adaptado para el tránsito vehicular, no posee cunetas ni alcantarillas,  necesita cambiar un puente de madera por puente de concreto reforzado, su calzada es de 3 m.

Vía Interna  El Arrayán
7.1 Km
Esta vía es un camino adaptado par el tránsito vehicular, no posee cunetas  ni alcantarillas, necesita un puente  de concreto reforzado, se encuentra en muy mal estado.  Esta vía es de 3 m. de calzada.

Vía Interna La Exfloría- Los Baldíos
4.5 Km


La vía  interna La Exfloría es un camino adaptado para el tránsito vehicular, no posee cunetas ni alcantarillas, en general se encuentra en muy mal estado. Su calzada es de 3m.

La Victoria - San Antonio- El Salado - Llano Grande


22.8 Km


Esta vía  es de 4 m de calzada, sin afirmar, no posee alcantarillas ni cunetas, en general se encuentra  en muy mal estado.  Aparte de esto esta vía es una alternativa para llegar a al ciudad de Ipiales, pero es de muy difícil transito. Su calzada es de 4 m.

La Victoria – Villaflor – Villamoreno - El Cultún.
15.3Km
Esta vía es la que conduce a la ciudad de Ipiales  es de carácter departamental  afirmada, posee cunetas y alcantarillas en regular estado. Necesita mantenimiento  de taludes se sugiere construir muros de contención. Esta Vía es  muy importante para la región puesto que es  la única que ofrece las condiciones mínimas de transporte. 

Fuente:  P.B.O.T. Ipiales. 1.999.                                                                                       

En general las vías del corregimiento de la Victoria se encuentran en mal estado, necesitando para esto programas de mantenimiento de la vía, tanto en afirmado como en recebado superficial, y en la construcción de cunetas y alcantarillas que mantengan las vías sin humedad, puesto que este es la causa del deterioro de estas vías.

CUADRO No. 97

CORREGIMIENTO DE YARAMAL



Ipiales – Puente Nuevo – Yaramal


12 Km.


Vía de 5 m. De calzada hasta la vereda Puente Nuevo, en adelante su calzada se reduce a 3.5 m. Es afirmada en todo su recorrido, pero necesita constante mantenimiento de sus puentes, cunetas, alcantarillas, etc.

Ipiales – Puente Viejo – Yaramal
12.5 Km.
Vía de 4 m. de calzada, la misma que conduce al Corregimiento de la Victoria, es afirmada, necesita mantenimiento constante y ofrece las condiciones aceptables para el servicio del transporte. 

Fuente: P.B.O.T.  Ipiales. 1.999.

CUADRO No. 98
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2.  INFRAESTRUCTURA DE TRANSPORTES MUNICIPAL

2.1  CORREGIMIENTO DE SAN JUAN

El corregimiento de San Juan es uno de los privilegiados en cuestión de transporte y comunicación ya que una de las principales vías del país, atraviesa el sector casi en toda su extensión, como es la vía Panamericana, esto hace que el transporte de pasajeros y el transporte de carga que viene del interior del país hacia el sur del continente transiten por este sector del municipio, por lo tanto se podría decir que el corregimiento de San Juan cuenta con transporte durante todo el día a pesar de que cuenta con una pequeña cooperativa.

2.1.1 Espacio Físico

El corregimiento de San Juan a pesar de que cuenta con una pequeña cooperativa no cuenta con un espacio físico donde se pueda desarrollar su parte administrativa y operativa; esta empresa funciona en una de las calles de la población, haciendo un recorrido por la misma, hasta completar el cupo de pasajeros y dirigirse al casco urbano de Ipiales.

2.2  CORREGIMIENTO DE LAS LAJAS

El transporte hacia y desde el Corregimiento de Las Lajas esta a cargo de la Empresa Expreso Las Lajas que cuenta con un parque automotor en buenas condiciones y que presta el servicio durante 18 horas diarias entre semana y 19 a 20 horas en el fin de semana, con una frecuencia de dos viajes cada hora, con capacidad para 5 pasajeros y con un valor del 0.3% de un salario mínimo por persona.  El transporte de mercancías y elementos de gran volumen lo hacen contratando vehículos que pertenecen directamente a empresas de transporte radicados en el casco urbano de Ipiales.  El transporte de pasajeros como de carga se lo hace a través de la única vía carreteable que es de carácter nacional y es pavimentada en toda su extensión (8Km), a pesar de no estar en buenas condiciones, se presta el servicio con normalidad.  

2.2.1. Espacio Físico

El corregimiento de Las Lajas no cuenta con el espacio físico adecuado para la práctica de las funciones administrativas y operativas que son necesarios para que estas empresas presten un buen servicio al público, a pesar de que cuentan con una plazoleta de estacionamiento no es el lugar adecuado, por su mal estado, el lugar es muy pequeño para la cantidad de vehículos y no cuenta con las mínimas condiciones técnicas que se requieren para esta clase de maniobras, por otro lado su parte administrativa se encuentra en una de las calles  céntricas del casco urbano ocasionando trastorno en el tránsito nacional que a menudo circula por este sector de la ciudad.

2.3  CORREGIMIENTO DE YARAMAL

El corregimiento de Yaramal, cuenta con vías interveredales que le permiten comunicarse con las veredas de Yaramal, Llano Grande, Capulí, El Mirador y La Floresta, a la vez estas vías comunican con las vías municipales que conducen a la Provincia del Carchi – Ecuador.       

En el corregimiento de Yaramal el sistema vial es deficiente, debido a la presencia de problemas de adecuación y mantenimiento de vías.  También existen deficiencias de tipo técnico como la  amplitud de la vía que no es suficiente para el tránsito de automotores de regular tonelaje.  En el resguardo también existen senderos descubiertos de vegetación, denominadas trochas que sirven como medio de comunicación entre algunas veredas, principalmente las que poseen bosque.

Yaramal posee un parque automotor de transporte acorde a las necesidades de pasajeros y de carga pero con deficiencia en la frecuencia de recorridos hacia las poblaciones vecinas o a Ipiales; servicio que es relativamente económico.  Los pobladores de las veredas La Floresta, Capulí, Llano Grande, El Mirador, generalmente trasladan los productos a ser comercializados en carretas de tracción animal hacia el poblado de Yaramal donde se encuentran los diferentes vehículos de servicio público.

2.3.1 Espacio Físico

El corregimiento de Yaramal no existe una empresa de transporte constituida como tal, por lo tanto tampoco cuentan con un espacio físico adecuado para el desarrolle de las funciones operativas y administrativas como resultado de esta situación se ha formado un grupo de propietarios de automotores de tipo camperos que prestan el servicio a los usuarios sin ningún tipo de normas de seguridad y frecuencia en los recorridos, sin ningún tipo de control y se ubican entre carreras 7 y 8 con calle 13 en el casco urbano para el regreso al corregimiento.

2.4  CORREGIMIENTO DE LA VICTORIA

La empresa de transporte que existe en la Victoria es la “Cooperativa de Transportes La Victoria”, la cual presta el servicio diariamente con un promedio de 3 viajes por día, a las 4, 5 y 6 a.m. respectivamente y el valor del pasaje es del 1.48% de un salario mínimo por persona, para brindar este servicio, posee 12 carros rurales y 6 carros escaleras; en el carro rural se da capacidad a 10 personas y el carro escalera tiene una capacidad de 30 cupos, además de facilitar el transporte de carga hacia la ciudad de Ipiales.  La cooperativa esta conformada por 20 socios, que además de transportar pasajeros son utilizados como sistema de correo interurbano y cobran entre el 0.8% y el 1.2% de un salario mínimo por llevar o traer un encargo.

2.4.1  Espacio Físico

El corregimiento de La Victoria cuenta con un parque automotor apropiado para la región, pero como en los otros casos tampoco cuenta con el espacio físico apropiado para las funciones administrativas y operativas, ocupando una de las calles de la plaza central de la población y a pesar de que cuenta con una pequeña oficina de control no es el espacio físico apropiado que se necesita para el desarrollo de estas labores, por otro lado dentro del casco urbano ocupan una de las principales vías de la ciudad (Avenida Las Lajas) proporcionando desorden en el normal tránsito de la ciudad.

2.5  RESGUARDO DE IPIALES

El resguardo de Ipiales se caracteriza por poseer diversidad de vías que comunican interveredalmente con el casco urbano; las mismas que son carreteables en un 60%, pero que presentan problemas técnicos y de infraestructura tales como:  amplitud, adecuación, mantenimiento en algunos casos hace falta cunetas, desagüe, muros de contención, puentes, señalización; sobretodo si se tiene en cuenta que por la mayoría de estas vías se presenta afluencia vehicular de automotores pesados que transportan la producción agrícola y automotores livianos que transportan pasajeros.

Las vías que se encuentran en el resguardo permiten comunicarse fácilmente con la vía Panamericana, factor que beneficia a sus pobladores porque transportan sus productos agrícolas de manera ágil y/o rápida tanto a Ipiales, al Ecuador como también al interior del país, así mismo permite mayor acceso a los diferentes servicios de la ciudad.  El sistema de transporte en el resguardo de Ipiales, satisface las necesidades de los pobladores porque se cuenta con ruta de bus urbano con frecuencia en los recorridos durante toda la semana, con horarios de 7:00 a.m. a 6:30 p.m., transporte de vehículos interveredales e intermunicipales, con frecuencia permanente durante todo el día. 

2.5.1 Espacio Físico

En el resguardo de Ipiales por su proximidad al casco urbano y debido a que la carretera panamericana lo atraviesa casi en su extensión, no ha sido necesaria la conformación de empresas de transporte que cubran una ruta con frecuencia de recorridos, por lo tanto tampoco se ha hecho necesario la adecuación o construcción de espacios físicos destinados a las labores administrativas y operativas que necesitan las empresas de transporte y dentro del casco urbano los vehículos se ubican en las diferentes estaciones que tienen dos empresas constituidas que transitan por la carretera panamericana.

2.6  ZONA CAMPESINA

La zona campesina a pesar de tener vías carreteables no cuenta con una empresa de transporte que haga recorridos frecuentes, existen camperos que hacen una ruta de 1 ó 2 viajes por día, recorriendo las veredas del sector con una capacidad para 10 pasajeros, el valor del pasaje oscila entre el 0.6% y 0.8% de un salario mínimo por persona de la vereda al casco urbano, también se transportan en carros particulares.  Los productos de la zona son transportados en vehículos de poca capacidad, que por lo general son habilitados para tal fin por el mal estado de las vías y porque no cumplen con los requerimientos técnicos que se necesitan para el transporte de productos agrícolas o ganado.

2.6.1 Espacio Físico

La zona campesina no cuenta con empresa de transporte constituida legalmente, existen vehículos de carácter privado que prestan el servicio de transportar a la comunidad, por lo tanto no han requerido de un espacio físico para desarrollar labores de administración y control que requieren esta clase de empresas, ha pesar de todo se hace necesario organizar el transporte para el sector y dotar de el espacio físico adecuado para el desarrollo normal de las actividades de transporte de carga y pasajeros.

CUADRO No. 100

SISTEMA DE TRANSPORTE MUNICIPAL




SAN JUAN
LAS LAJAS
YARAMAL
LA VICTORIA
RESGUARDO

IPIALES
ZONA CAMPESINA

CARGA
X
X
X
x
X
x

 PASAJEROS
x
x
x
X
x
X

Tipo de Automotor
Bus, campero, camión
Bus, campero, camión
Campero, camión
Campero, camión
Bus, campero, camión
Campero, camión

Frecuencia por día
Cada media hora
Cada media hora
Dos por día 
Tres por día 
Cada media hora
Dos por día 

Horarios
5:00 a.m. a 10:00 p.m.
5:00 a.m. a 8:00 p.m.
6:00 a.m. y 12:00 m.
4:00 a.m., 5:00 a.m. y 6:00 a.m. 
5:00 a.m. a 8:00 p.m.
6:00 a.m. y 12:00 m.

Empresa
Varias
Expreso Las Lajas
No establecida
Cooperativa Transportes La Victoria 
Varias
No establecida

 Fuente:  P.B.O.T. Ipiales. 1.999.

3.  SEVICIOS PUBLICOS

La disponibilidad de servicios públicos es limitada en muchos sectores rurales del municipio, el cuadro No. 101,  muestra la cobertura en las viviendas totales del municipio, es necesario destacar que el cuadro muestra los porcentajes aproximados resultado de los talleres realizados en cada vereda por P.B.O.T. 

CUADRO No. 101

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREGIMIENTO
ELECTRIC.
ACUEDUC.
ALCANTAR.
TELEF.
DESECHOS

Victoria
65%
95%
85%
2
Quebrada amarilla

Yaramal
85%
88.20%
3%
1
Entierros

Las Lajas
100%
90%
100%
1
70% recolección ISERVI 

Al río Guáitara

Quemas

San Juan
98%
90%
10%
1
Quemas 

Entierros

Fuente:  P.B.O.T.  Ipiales.  1.999

Aún cuando los porcentajes parecen con una alta eficiencia, en ellos están incluidas zonas que poseen servicios de pozos o redes menores locales, letrinaje y pozos sépticos en el sector alcantarillado.   La cobertura, estado  y existencia se podrá ver en los cuadros de síntesis elaborados a partir de la visita veredal donde con la colaboración de la comunidad se establece estos servicios.  Ver cuadros anexos No. 117, 118, 119, 120 y 121.

4.  EQUIPAMENTOS TECNICOS

4.1 PLAZAS

Son espacios abiertos que existen en algunos de los centros poblados dedicados a la reunión e intercambio de tipo social, cultural y en algunos lugares comerciales.  Actualmente, presentan descuido y deterioro como lo indica el cuadro No. 102.
CUADRO No. 102

PLAZAS DEL MUNICIPO

UBICACION
TIPO DE ESPACIO
ESTADO

San Juan
Definido
Con inundaciones  



Sin mobiliario 



Canchas deportivas deterioradas 



Sin definición de zonas para otros usos

Yaramal
Espacio Abierto

No Definido
Con características para ser plaza



Sin ningún tipo de intervención

La Victoria
Definido

Sectorizado
Sin intervención en pisos que definan 



La zona deportiva



Sin mobiliario 



Canchas deportivas deterioradas

Las Lajas
No Existe
Esta equipada con un sistema de plazuelas



y plazoletas en su espacio público

Fuente:  P.B.O.T. Ipiales. 1.999

4.2 PLAZAS DE MERCADO

La dinámica del intercambio comercial, tiene lugar en espacios abiertos como las plazas descritas en el cuadro No. 103, sin embargo no todas cumplen este uso, es el caso de la población de Yaramal y de las Lajas, las cuales se desplazan hasta la ciudad para llevar los víveres necesarios los días de mercado.

En los poblados de la Victoria y en San Juan se desarrolla esta actividad los días domingo, constituyéndose en uno de los equipamientos culturales más representativos dentro de una comunidad, lastimosamente el municipio únicamente cuenta con plaza constituida como tal ubicada dentro del casco urbano, a donde se desplaza el sector rural. A nivel cultural, este tipo de usos de la plaza es una tradición, razón por la cual su adecuación o mejora debe hacerse pensando también en el mejoramiento de las condiciones de salubridad y condiciones de limpieza de las mismas.

CUADRO No. 103

PLAZAS DE MERCADO

Población
Días a la semana
Espacios existentes

San Juan
Domingos
Plaza central del centro poblado

Yaramal
Viernes y sábados
Al casco urbano municipal

La Victoria
Domingos
Plaza central del centro poblado

Las Lajas
viernes y sábados
Al casco urbano municipal

Resguardo de Ipiales
viernes y sábados
Al casco urbano municipal

Fuente:  P.B.O.T.  Ipiales.  1.999


4.3  MATADEROS

El municipio de Ipiales cuenta con un solo matadero ubicado en el casco urbano, este se encuentra en condiciones salubridad muy malas e insuficientes instalaciones físicas.  

Este matadero, debe abastecer no solo a la ciudad, sino a algunos sectores del área rural que están cercanos al casco urbano, así mismo a la población que se desplaza hasta él.

En los centros poblados los sacrificios se realizan de manera casera, improvisando lugares tales como patios, locales o cualquier área disponible dentro de la misma vivienda, lo que implica el deterioro en la calidad del producto el cual es distribuido en las mismas condiciones a los expendios de mercado ubicados en el mismo centro poblado.

5.  EQUIPAMIENTOS SOCIALES

5.1  EDUCATIVOS

Respecto a la infraestructura educativa, son construcciones que en su mayoría sufren algunas deficiencias reflejadas en algunos procesos de adición de zonas que se han hecho necesarias a través del tiempo y de acuerdo con las nuevas demandas.  A continuación, en el esquema No. 1 un ejemplo encontrado sobre el respecto la escuela de San Juan, donde se adaptó una casa vieja para hacer aulas, adicionando una batería de baños, otro pequeño pabellón y zona de servicio para los cuidadores:







ESQUEMA 1.  PLANTA ESCUELA TIPO- SAN JUAN

M.L.H.G.  P.B.O.T. Ipiales. 1.999.




El corregimiento de  San Juan, se encuentra bien equipado con relación a otros.  Cuenta con un colegio que presta su servicio a gran parte de la población, la infraestructura es en parte antigua a su contexto paisajístico, se ve interrumpido por la vía Panamericana que lo atraviesa; actualmente es un eje de desarrollo comercial y de servicios.  En el esquema No. 1 se ven los procesos de adición que ha tenido la escuela para que preste un buen servicio.  Está bien implementada de servicios deportivos, pero su infraestructura al igual que muchas de las visitadas en los corregimientos, necesitan arreglos o traslados inmediatos por los riesgos que presentan.  

La infraestructura y dotación interior, son muy precarias, sus salones son oscuros y casi siempre insuficientes.


FOTO No. 1.  BLOQUE DE BAÑOS PATIO DE LA ESCUELA               FOTO No. 2.  AULA DE LA ESCUELA
La fachada interior muestra la sencillez de una arquitectura que se hizo para habitar como vivienda, las instalaciones son muy antiguas y están en muy mal estado, contrastando fuertemente con las adiciones recientes como vemos en las fotografías No.1 y 2.

La infraestructura educativa, se ve necesaria en algunas de las veredas más apartadas del municipio, especialmente hacia la zona de Yaramal y de la Victoria, que por las condiciones topográficas se les dificulta el fácil traslado a los estudiantes.  Sin embargo el problema más grande de la infraestructura educativa, es la escasez de aulas en muchas de las escuelas y colegios utilizando aulas como espacios múltiples o turnándose para dictar las clases,  los cuadros No. 104, 105, 106,  107 y 108, son el resumen de los colegios y escuelas del sector rural del municipio y su infraestructura cuantitativa:

CUADRO No. 104

RESGUARDO DE IPIALES

CONSTRUCCIÓN FÍSICA

INSTITUCIÓN
AULAS
BIBLIOTECA
CANCHA
BATERIA SANITARIA
RESTAURANTE
REQUERIMIENTOS PLANTA FÍSICA

Institución Agroindustrial Los Pastos
8
Libros
Patio de Recreo
Inodoros (6)
X
Terminación de la construcción.

Integrada Las Cruces
8
Libros
Patio de Recreo
Inodoros (6)
X
Batería sanitaria - adecuación general

Rural Mixta Chaguaipe
6 múltiple
X
Patio de Recreo
Inodoros (3) 

Letrinas (2)
X
Zona deportiva.

Rural Mixta Chacuas
3
Libros
Patio de Recreo
Letrinas (2)
X
Batería sanitaria - adecuación general

Rural Mixta Yanalá
4 múltiple
Libros
Patio de Recreo
Inodoros (6)

Orinales (2)
X
Ampliación aulas

Rural Mixta Chiranquer
3
Libros
Patio de Recreo
Letrinas (3)
X
Batería sanitaria 

Rural Mixta Inagán
2 salón común
Libros
Polideportivo
Pozo séptico (4)

Orinal (1)
X
Batería sanitaria - adecuación general

Rural Mixta La Soledad
2
Libros
Cancha Múltiple
Inodoros (4)

Orinal (1)
X
Batería sanitaria - adecuación general

Rural Mixta Guacuan
5 múltiple
Libros
Patio 
Letrinas (2)
X
Batería sanitaria - adecuación general – terminación de salón múltiple.

Rural Mixta Rosal de San Juan
2
Libros
Cancha Múltiple
Letrinas (1)
X
Buen estado

Rural Mixta El Placer
4
Libros
Patio de Recreo
Inodoros (3)
X
Ampliación de dos aulas – batería sanitaria

Rural Mixta Tola de Las Lajas
3
Libros
Patio de Recreo
Inodoros (4)

Orinal (1)
X
Construcción pozo séptico.

Rural Mixta Urambud
3 múltiple
X
Múltiple y patio
Letrinas (2)
X
Batería sanitaria- ampliación de aulas.

Arreglo de: pisos, cielo raso y cubierta.

Rural Mixta Tusandala
2 múltiple
X
Patio de Recreo
Letrinas (3)
X
Construcción de aulas.

Rural Mixta Las Animas
3 múltiple
Libros
Patio de Recreo
Letrinas (3) 
X
Construcción de restaurante y pavimentación de patio

Rural Mixta Los Marcos
1 múltiple
-
Patio de Recreo
Inodoros (4)
X
Ampliación de aulas – adecuación general y zona deportiva

Rural Mixta Cutuaquer Bajo
3
Libros
Patio de Recreo
Inodoros (4)
X
Batería sanitaria

Rural Mixta Cutuaquer Alto
3


Inodoros (6)
X
Construcción nueva – reubicación

Fuente:  Equipo P.B.O.T.  Ipiales.  1.999
CUADRO No. 105

CORREGIMIENTO SAN JUAN

CONSTRUCCIÓN FÍSICA

INSTITUCIÓN
AULAS
BIBLIOTECA
CANCHA
BATERIA SANITARIA
RESTAURANTE
REQUERIMIENTOS PLANTA FÍSICA

Colegio Mixto San Juan
6
X
Patio – polideportivo
Inodoros (12)
X
Terminación de la construcción.

Rural Mixta Loma de Suras
8
X
Cancha múltiple
Inodoros (5)
X
Batería sanitaria – zona deportiva

Rural Mixta Laguna de Bacca
5 múltiple
X
Patio – polideportivo
Inodoros (7)
X
Batería sanitaria

Integrada San Juan
8
X
Cancha múltiple – patio
Inodoros (7)
X
Construcción nueva.

Rural Mixta Camellones
4 múltiple
X
Cancha múltiple – patio
Inodoros (7)
X
Terminación de salón múltiple – ampliación de aulas

Fuente: Equipo P.B.O.T.  Ipiales.  1.999
CUADRO No. 106

CORREGIMIENTO DE YARAMAL

CONSTRUCCIÓN FÍSICA

INSTITUCIÓN
AULAS
BIBLIOTECA
CANCHA
BATERIA SANITARIA
RESTAURANTE
REQUERIMIENTOS PLANTA FÍSICA

Colegio San Lorenzo
5
1
Múltiple
Inodoros (6)
X
Terminación construcción, falta 80%.

Rural Mixta Llano Grande
3 múltiple
1
Patio de recreo
Inodoros (2)
X
Construcción vieja, falta muro, pésimo estado, casa adaptada (reubicación)

Rural Mixta Yaramal
6 múltiple
1
Múltiple y patio
Inodoros (6)
X
Faltan aulas de preescolar, cubierta de patio.

Rural Mixta El Mirador
3 múltiple
1
Patio de recreo
Inodoros 7
X
Batería sanitaria, muro de contención.

Rural Mixta La Floresta
2
1
Patio de recreo
Inodoros 7
X
Pozo séptico, están inhabilitadas las baterías sanitarias. 

Fuente: Equipo P.B.O.T.  Ipiales.  1.999
CUADRO No. 107

CENTRO POBLADO LAS LAJAS

CONSTRUCCIÓN FÍSICA

INSTITUCIÓN
AULAS
BIBLIOTECA
CANCHA
BATERIA SANITARIA
RESTAURANTE
REQUERIMIENTOS PLANTA FÍSICA

Colegio Dptal Mixto Las Lajas
6 múltiple
X
Patio de recreo
Inodoros (18)

Orinales (2)
Cafetería
Buen estado

Escuela Mixta Las Lajas
11 múltiple
X
Cancha múltiple
Inodoros (4)

Orinales (1)
X
Buen estado

Fuente: Equipo P.B.O.T.  Ipiales.  1.999
CUADRO No. 108

ZONA CAMPESINA YARAMAL

CONSTRUCCIÓN FÍSICA

INSTITUCIÓN
AULAS
BIBLIOTECA
CANCHA
BATERIA SANITARIA
RESTAURANTE
REQUERIMIENTOS PLANTA FÍSICA

Escuela Rural Mixta Teques
4
Libros
Patio de recreo
Inodoros (5)
X
Falta construcción aula preescolar

Escuela Rural Mixta La Orejuela
3 múltiple
Libros 
Polideportivo – cancha
Inodoros (2)
X
Falta construcción aula preescolar

Escuela Rural Mixta Santafé
1 múltiple
Libros
Patio de recreo
Inodoros (4)
X
Falta construcción canchas – cerramientos

Escuela Rural Mixta El Rosario
1
Libros
Patio de recreo
Inodoros (1)
X
Casa adaptada, reparaciones generales, adecuación batería sanitaria.

Fuente:  P.B.O.T.  Ipiales.  1.999

5.2  PARQUES Y ZONAS VERDES

La estructuración de espacios públicos no es sobresaliente en el sector rural del municipio, los parques en su mayoría funcionan dentro de la misma plaza, siendo un solo espacio que se reparte para sus múltiples actividades.  Sin embargo, los espacios son amplios que bien podrían ser instrumentos de identidad de los centros poblados para embellecerlos.  Se puede destacar la plaza de la Victoria como la más grande del municipio con potencial de diseño y mejoramiento, actualmente cuenta con canchas en medio de una gran zona verde, la plaza de San Juan, que es un punto central dentro de la estructuración del centro poblado, cuenta con canchas y zona verde, la cual se inunda en algunos sectores cuando llueve, no cuenta con mobiliario público.  En Yaramal, posee un gran espacio en el centro poblado, el cual se está utilizando como cancha de pelota de tabla, a pesar de su mal estado, es un lugar de encuentro que hace falta mejorarlo. 

Las Lajas se constituye en un sistema de espacios públicos físicamente estructurados, que cuenta con una serie de plazas, plazuelas y plazoletas que identifican y caracterizan un lugar histórico tradicional por excelencia.

Las zonas verdes no se diferencian de otras por manejo o diseño, son arbitrarias dentro y fuera de los centros poblados, algunas han sido adoptadas como canchas de microfutbol o fútbol como es el caso de San Juan, donde se tiene un lote utilizado en algunas ocasiones como cancha, con el problema de que al llover también se les inunda, teniendo que dejarlo sin uso hasta que se filtre el agua.  Las otras zonas verdes encontradas son amorfas, parecieran separadores nunca conformados o lo que podría llamarse, sobrantes de lotes que quedan al igual que en los centros de manzana,  trabajados como huertas o lotes de engorde, caso más visible el centro poblado de San Juan.

5.3  SALUD

La infraestructura de servicios de la salud, ha mejorado en los últimos años, existen centros y puestos de salud con buenos espacios.  Su deficiencia radica en la falta de dotación, insuficiente para atender a la población respectiva.   En el cuadro No. 97 se puede conocer sus componentes espaciales y sus principales requerimientos.

CUADRO No. 109

CENTROS DE ATENCIÓN EN SALUD



Corregimiento

Resguardo
Puesto – Centro de Salud
Planta Física
Estado Planta - Requerimientos

Ipiales
Puesto Cutuaquer
Consultorio médico
Mantenimiento general


Puesto Chaguaipe
Consultorio odontológico

Enfermería

Sala de espera
Mantenimiento general


Puesto Las Cruces

Mantenimiento general (construcción salida del paramento)

San Juan
Puesto Loma de Suras
Consultorio odontológico

Enfermería

Sala de espera
Mantenimiento general


Puesto Centro Poblado

Mantenimiento general

Yaramal
Puesto Centro Poblado
Consultorio odontológico

Enfermería

Sala de espera
Mantenimiento general pintura

Santa Rosa de Sucumbios
Puesto Centro Poblado
Consultorio odontológico

Enfermería

Sala de espera
Mantenimiento general

La Victoria
Puesto Centro Poblado
Consultorio odontológico

Enfermería

Sala de espera

Camas de hospitalización
Mantenimiento general

Yaramal
Puesto Teques
Consultorio odontológico

Enfermería

Sala de espera
Mantenimiento general

Las Lajas
Puesto Centro Poblado
Consultorio odontológico

Enfermería

Sala de espera
Mantenimiento general

           Fuente: Equipo P.B.O.T.  Ipiales. 1.999.

5.4  POLIDEPORTIVOS

Cabe destacar que la implementación deportiva al respecto es mucho más notoria.  Se han construido canchas múltiples y polideportivos que requieren mantenimiento para no dejarlos deteriorar por el clima y su uso.  Ver cuadro No. 110.  Al respecto hay una situación muy notoria y es que en las solicitudes y prioridades expresadas por la comunidad, se expresa la necesidad de una mayor implementación de polideportivos, especialmente en algunas veredas de Yaramal y la Victoria.  En el cuadro No. 110, se relaciona la existencia y el estado de instalaciones deportivas rurales.

CUADRO No. 110

INSTALACIONES DEPORTIVAS DEL AREA RURAL MUNICIPAL




Polideportivos
Estado
Canchas Múltiples
Estado


Puente Nuevo
· Buen estado.

· Falta de mantenimiento.

· Arreglo o demolición del cerramiento por estar entorpeciendo el paisaje.
La Victoria
· Sin definir espacios

· Falta de mantenimiento



San Juan
· Falta de mantenimiento



Cutuaquer Alto
· Reubicación (en medio la vía)



Las Cruces
· Falta de mantenimiento




· Cambio de canchas



Loma de Suras
· Buen estado



Las Lajas
· Falta de mantenimiento




· Arreglo general

Fuente: Equipo P.B.O.T.  Ipiales.  1.999

5.6 ARQUITECTURA TRADICIONAL

Los elementos patrimoniales de la región,  son herencias que han quedado como resultado de una forma de vida, su cultura y las influencias del exterior que de una u otra manera, se han transformado en elementos físicos que hoy perduran y que se pueden apreciar como unidades o grupos que han dado identidad a los poblados pero que se han dejado perder o caer en deterioro. Uno de los casos más significativos en nuestro municipio es el centro poblado de San Juan, (Ver esquema No. 2); que dentro de su unidad paisajística sobresale su sistema de elementos tradicionales que en su mayoría son vivienda.  Actualmente, se pueden notar ya unas primeras influencias un tanto contrastantes a su misma naturaleza, que surgen de la combinación de la residencia con otros usos.  A nivel de todo el municipio, está pasando lo mismo, existen para cada uno de estos ejemplos, elementos que determinan el tipo de afectación que sufren, es el caso de vías de gran impacto como la panamericana, el impacto turístico, comercial o sencillamente la falta de orientación o planeación para encaminar el poblado de manera correcta, poniendo en riesgo uno de los elementos patrimoniales más representativos del Municipio como se constituye el paisaje, y los contextos que rodean estos poblados.

Esquema  No.2.  Contexto Centro Poblado de San Juan.

M.H.G.  P.B.O.T.  Ipiales.  1.999

6.  CORREGIMIENTO DE LA VICTORIA

6.1  CENTRO POBLADO LA VICTORIA


PAISAJE URBANO CENTRO POBLADO

M.L.H.G P.B.O.T.  1.999.

6.1.1  Organización Espacial

El centro poblado se ubica en el centro del corregimiento, posee el equipamiento necesario en educación y salud,  el mismo con el que cuenta el resto del corregimiento.

Desde su fundación se organizó el espacio, teniendo en cuenta el lugar para la plaza, la casa cural, la casa de gobierno, la escuela, las calles y los lotes para vivienda, es considerado como espacio público, el espacio contemplado por la plaza principal y las vías que llevan a la misma.  Los días domingo, la  plaza principal se ve invadida por un gran número de casetas, dedicadas a la venta de comidas rápidas, por el mercado local que se realiza este día.  Las vías cercanas son utilizadas como improvisados talleres para arreglo y lavado de carros y motos, ocasionando malestar a los vecinos por causa de los residuos que se lanzan a la calle.  Esta zona por ser de carácter rural, posee pocos sitios públicos, y algunos de carácter restringido,  como la escuela, el colegio y la iglesia, que son utilizados en algunas ocasiones para fiestas o reuniones.

El comercio se ha expandido alrededor de la plaza, servicios como: restaurantes, cafeterías y misceláneas son complementadas con las actividades que se desarrollan en las cuadras cercanas a las vías que salen desde la plaza, servicios como panaderías, ropa, agroquímicos y otros necesarios para el abastecimiento local.  Se puede ver huertas y sembrados de papa o  maíz, dentro de algunas manzanas del casco urbano.

La fusión del centro poblado con lo rural, se desvanece lentamente volviéndose casi imperceptible.  Cuenta con dos colegios muy bien dotados y con una infraestructura muy buena, es representativo en su plaza y en el centro poblado la iglesia, como punto de referencia jerárquico.

A pesar de que es el centro poblado que más maneja la idea de manzana con un  concepto reticular, no se pueden definir espacialmente algunas de ellas.  En los esquemas No. 4, 5 y 6, se hace referencia de los usos del suelo, el equipamiento con el que cuenta  y las tendencias que tiene el poblado de ocupación del suelo y utilización o mantenimiento de sus casas.

6.1.2  SERVICIOS PÚBLICOS

6.1.2.1  Acueducto

Cuenta con este servicio en un 100%, cubre todo el centro poblado, pero la calidad de agua que se reparte es de muy mala calidad.


6.1.2.2 Alcantarillado

La red estaba  puesta en un 100%, de los cuales 1.000 m. estaban fuera de servicio.  Esta era la única vereda del corregimiento que tenía este servicio, pero esta red se la robaron y actualmente funcionan con un sistema de canales que se pueden ver alrededor de la plaza y a los costados de sus principales calles.
6.1.2.3  Energía Electricidad

Su cubrimiento es del 100% en el centro poblado, es una de las privilegiadas en este servicio, puesto que en la mayoría de sus alrededores no se cuenta con el  mismo.

6.1.2.4  Espacio Público y Perfiles  

En el cuadro No. 112, se hace referencia a los espacios públicos que sobresalen en el centro poblado, teniendo en cuenta que es la plaza, la que definitivamente marca un centro de relación muy importante en el desarrollo urbano.

6.2  AREA RURAL LA VICTORIA

Entre montañas, selva y cultivos se levanta la zona perteneciente al corregimiento de la Victoria  se ubica al sur del casco urbano de Ipiales y es límite con la República del Ecuador.

En el recorrido que hay que hacer para conocerlo, se atraviesa desde enormes cultivos, pasando por selva y páramo, hasta llegar a las fincas y casas ganaderas cercanas al centro poblado.

Este es el corregimiento más carente de equipamiento colectivo comunitario de los pertenecientes al municipio de Ipiales, no cuenta con los elementos educativos ni de bienestar que den abasto a la población.  Los únicos colegio de la zona están en la vereda de La Victoria y el acceso de los estudiantes es difícil por las condiciones del terreno y la lejanía entre las veredas, especialmente las que están en zonas de bosque y páramo.  No se puede destacar elementos representativos en espacio público o de recreación en el sector rural.

La mayoría de caseríos se desarrollan al lado de la vía principal o muy cerca de ella, su estado es regular, los cortes en la vía son poco confiables, así, cada vez que llueve fuerte se presentan constantes derrumbes que bloquean la mejor vía de comunicación de la vereda.

Tampoco es de destacarse los elementos culturales como bibliotecas o iglesias, porque son muy pocas. Los centros comunitarios y hogares FAMI, si están en casi todas las veredas, como se puede observar en el plano rural de equipamiento sociales.  Ver Cuadro No. 117  y plano anexo de equipamientos del municipio.

La mayoría de los elementos educativos, sociales y culturales, se agrupan en el centro poblado.

6.2.1  Servicios Públicos

6.2.1.1 Acueducto

La Victoria cuenta con servicio de acueducto desde 1.968.  En todas las veredas se presta este servicio dando un cubrimiento al 95% de la población; pero existe el problema de que las aguas no reciben tratamiento alguno y están expuestas a contaminación directa en la bocatoma, esto provoca problemas de salud tanto a los niños como a adultos.  El 5% que no posee este servicio esta ubicado en las veredas El Telíz y Arrayán y no han obtenido este servicio por causa de lo alejado del territorio o por que no poseen los medios económicos para llevar la tubería hasta las viviendas.

6.2.1.2 Alcantarillado

En las veredas, por motivo de la dispersión, se ha implementado el sistema de letrinización, dándose una cobertura del 85% según datos obtenidos a través de la comunidad en los talleres realizados; un 15%  de la población, realiza sus necesidades fisiológicas a campo abierto.

6.2.1.3  Energía Electricidad

El servicio de energía eléctrica ingresó en 1.972, cuando se compró un motor Diesel para proporcionar energía de 6:00 a 9:00 de la noche.  Luego en 1.981 se extendió el tendido eléctrico hasta la localidad de la Victoria y poco a poco a las zonas aledañas.  

La cobertura del servicio eléctrico es limitado en la región, ya que solo el 65.6% cuenta con este.  Solo en la Victoria y las veredas Villaflor, La Palma, San Jorge y San José se posee el 100% de este servicio.  En el resto de las veredas es bajo el cubrimiento de energía eléctrica, por ello se aprovecha los recursos naturales y el gas que se trae del Carmelo y Santa Bárbara (República del Ecuador).  En estas zonas se utiliza velas, lámparas de kerosene o petromax, en algunas veredas existen plantas eléctricas de baja potencia.

La política de fronteras del país ecuatoriano ha dotado a sus poblaciones fronterizas de electrificación y servicio de gas, evitando así el deterioro del medio ambiente por la tala de bosques, se observa por ello una zona boscosa más amplia en el lado ecuatoriano.  Además se presenta un agudo contraste entre la zona frontera del Ecuador y la Colombiana al estar la primera más electrificada. 

6.2.1.4  Telefonía

Este servicio solo se presenta en la cabecera de la Victoria y San Jorge, el servicio telefónico tiene un horario de 8:00 a 12:00 a.m. y 2:00 a 6:00 p.m.  Funciona con plantas solares y con señal de microondas.  El servicio telefónico en San Jorge se presta en la escuela y en la Victoria existe una oficina en Telecom para este servicio.  No existe servicio de correo por tanto los usuarios pagan a recomendados de los vehículos que llegan o salen de la localidad.

Como medio de información, la mayor parte de los habitantes reciben señal de radio y televisión en las zonas donde existe electrificación.  Se recibe la señal tanto colombiana como ecuatoriana aunque en forma deficiente por la espesura del bosque.

6.2.1.5  Disposición Final de Residuos Sólidos y Líquidos

Se debe destacar que para la eliminación de residuos sólidos, se ha formado un botadero de basuras en la vereda San Jorge, dichas basuras son arrojadas directamente sobre la Quebrada Amarilla, con la consecuente problemática ambiental que esto conlleva, por lo cual los vecinos del lugar piden que se organice y se reglamente un sistema de recolección de basuras y su disposición final para evitar contaminación de quebradas y focos de infección en la zona urbana.

En las demás veredas, se queman los residuos sólidos reciclables, los residuos orgánicos se utilizan como alimento para cerdos y gallinas o como abono en los sembrados; costumbre que se realiza desde hace muchos años y que ha contribuido a mantener muy bajos los índices de contaminación.

La evacuación de residuos líquidos se hace a través de las letrinas en los sitios donde existe este sistema o a campo abierto donde no lo hay.  

7.  CORREGIMIENTO DE YARAMAL

7.1  CENTRO POBLADO


PAISAJE  AREA RURAL DE YARAMAL

M.H.G. P.B.O.T. 1.999.
7.1.1  Organización Espacial

Está ubicado al oriente de la vereda; se rodea de un majestuoso paisaje de montañas y laderas que dejan ver las pequeñas viviendas que se esparcen sobre ellas, lo conforman pequeños minifundios que emanan gamas de verdes que adornan el entorno.  Se ubica como una “S” entre la montaña, formado principalmente por dos calles donde se agrupan las casas y algunas tiendas de comercio y servicios que abastecen el centro poblado y las familias cercanas al lugar. 

7.1.2  Equipamiento Social Comunitario

En el centro poblado, son tal vez los equipamientos  educativos, el centro de salud y los espacios de recreación, los que forman su cuerpo espacial.

Cuenta con cuatro escuelas y un colegio que abastecen la población, y aunque se puede ver los jóvenes en las canchas, falta una infraestructura de recreación y deporte, representativa y que colme las expectativas.  No tiene parque o plaza consolidada como tal, solo es un espacio para uso múltiple terminado en tierra.

Cuenta con un puesto de salud que es relativamente nuevo, con buena infraestructura y que cumple con las necesidades básicas de la población.  Cabe anotar que cuenta con un cementerio, FAMI y hogares comunitarios importantes para la comunidad.  Ver esquemas No. 7 y 8 presentados a continuación.

7.1.3  Servicios Públicos

7.1.3.1  Acueducto

La vereda Yaramal, tiene una cobertura del 90% con acueducto, la bocatoma está ubicada entre las veredas Capulí y El Mirador, cuenta con un desarenador  y tanques de almacenamiento, uno en San Antonio y el otro, cerca del cementerio.

De acuerdo a la información suministrada por la comunidad, parte del acueducto del resguardo de Yaramal es un canal abierto y las familias que están localizadas a mayores distancia de la red principal, tiene dificultades para obtener el agua teniendo que caminar, aproximadamente un kilómetro para conseguirla.

7.1.3.2  Alcantarillado

La única obra del resguardo, se encuentra al occidente de la vereda de Yaramal, solo alcanza a cubrir aproximadamente el 15% de la población de la misma, la cual es muy poca, y se presentan problemas graves de insalubridad por la ausencia de este servicio.

7.1.3.3  Energía Eléctrica

El servicio de energía, en toda la vereda es del 85%, dentro del cual cubre el centro poblado en su totalidad.  El otro 15%, corresponde a 30 familias que no cuentan con este servicio.

7.1.3.4 Telefonía

Cuenta con una oficina ubicada en uno de los costados de la plaza, presta su servicio todo el día.  Es la única oficina en el resguardo.

7.1.4  Equipamientos y Perfiles

En Yaramal, el espacio público se representa en la plaza, la iglesia, el parque infantil y las calles del centro poblado.  Se entrelazan los elementos de una arquitectura tradicional campesina, con la influencia de elementos sin identidad que han empezado a ocuparse para el uso comercial del poblado.  En el cuadro No.21, se observan los espacios públicos con los que cuenta el centro poblado.

 7.2  AREA RURAL DE YARAMAL

Lo componen nueve veredas, Yaramal, Llano Grande, La Floresta y el Mirador, pertenecientes al Resguardo Indígena de Yaramal, y la Orejuela, Tequez, Santafé, Puente Nuevo y el Rosario, identificadas como campesinas, con sectores agrícolas,  ganaderos y de bosques en cerros y montañas.  Uno de los equipamientos que podemos ver en todas sus veredas son los educativos a nivel escolar, cabe anotar que en Teques y Llano Grande principalmente, por la extensión de los terrenos, es difícil la llegada de muchos de los infantes que tienen que recorrer varios kilómetros para tener acceso a estas.  El sector educativo, como veremos más adelante, tiene una infraestructura básica que lastimosamente no garantiza el avance de los estudiantes más allá del estudio básico, primaria, la falta de aulas, biblioteca y canchas se deja notar en las visitas que se realizan a ellas.  Los espacios para biblioteca han sido reemplazados por estantes ubicados dentro de cualquier otro espacio.  Las veredas más grandes, son las que más necesitan implementación al nivel de salud, recreación y espacios colectivos comunitarios que componen espacios representativos en cada zona, como lo vemos en los cuadros diagnósticos de equipamientos, al final de la dimensión físico espacial .  Ver cuadro No. 106, anexo a esta dimensión.

7.2.1  Servicios Públicos

7.2.1.1 Acueducto

El corregimiento de Yaramal, tiene cobertura del 88.2%, cuentan con este servicio las veredas El Capulí, en la cual le llega este servicio a 90% de las viviendas, pero el agua es sin ningún tipo de tratamiento para su potabilización; en esta vereda también se aprovechan las aguas subterráneas mediante la construcción de pozos y aljibes construidos de manera rudimentaria.  En la vereda El Mirador la cobertura es del 80%, este acueducto toma las aguas de la Quebrada el cerote y sube hasta la escuela, terminando cerca de la vereda Yaramal.  En épocas de sequía se toma el agua de las quebradas cercanas y de los pozos que poseen algunas viviendas.  El servicio de acueducto en la vereda La Floresta tiene cobertura del 85%, éste se encuentra dotado de una bocatoma ubicada en la vereda La Floresta, posee un desarenador y un tanque de almacenamiento. La población de esta vereda que no cuenta con este servicio pertenece a las viviendas dispersas, se abastece de agua a través e fuentes ocasionales o acumulación de agua lluvia.

El 98% de la población de la vereda Llano Grande cuenta con servicio de acueducto; a pesar de no tener tratamiento las aguas de este acueducto, son vertidos de la quebrada Los Corrales.  En las veredas Llano Grande y La Floresta, el agua corre al filo de la carretera, razón por la cual se presentan altos niveles de contaminación a esta problemática se suma a la escasez de fuentes hídricas en la zona, dadas las condiciones biofísicas descritas.

7.2.1.2  Alcantarillado

El alcantarillado en el Corregimiento de Yaramal, tiene una cobertura del 3%; no existe una red definida.  Las demás veredas pertenecientes al resguardo no cuentan con alcantarillado y el servicio de letrinización presenta baja cobertura.  Algunas de las letrinas existentes están en mal estado y se han convertido en potenciales focos de contaminación; además estos residuos en muchas ocasiones son depositados en las quebradas.  No en todos los lugares puede hacerse este tipo de infraestructura, por lo que se presenta la implementación de proyectos de letrinización, complementando estas obras con la generación de procesos de educación ambiental para el aprovechamiento racional de esta iniciativa.

7.2.1.3  Energía Eléctrica

El servicio de energía en el Resguardo de Yaramal tiene cobertura del 85%, distribuida de la siguiente manera:  La vereda Llano Grande cuenta con energía eléctrica en un 85%, la red viene de la Orejuela, baja hasta la escuela y posteriormente se dirige hasta la vía puente tierra; el 15% que corresponde a 63 familias se encuentran sin este servicio.  La vereda El Mirador tiene cobertura del servicio de energía del 95%, donde la mayoría de la población se abastece de este que viene de la red de Llano Grande, sube hasta Yaramal desviándose finalmente al oriente.

La población que carece de este servicio utiliza generalmente mechones, lámparas de petróleo, velas y para la elaboración de los alimentos utilizan leña o carbón vegetal, afectando las especies nativas y contribuyendo a la deforestación, debido a que hasta el momento no se ha considerado una propuesta concreta que permita sustituir esta fuente natural de generación de energía.

7.2.1.4 Telefonía

El servicio de telefonía los presta Telecom, se cuenta en todo el resguardo con una oficina en el centro poblado.

7.2.1.5  Disposición Final de Residuos Sólidos y Líquidos

El 100% de la población del resguardo de Yaramal realiza de manera inadecuada la disposición final de residuos sólidos como de líquidos por falta de educación en manejo adecuado; por esto la población generalmente entierra en huecos o quema las materias no degradables como latas, plásticos, cartón, vidrio.

Los residuos orgánicos se emplean como alimento para animales domésticos y/o como abono o fertilizante aplicado a la superficie de los lotes cultivados.  Los residuos líquidos en su mayoría se vierten a las fuentes hídricas contribuyendo a la contaminación del medio ambiente. Se ve la necesidad de mayor concientización en este aspecto.

8.  CORREGIMIENTO DE LAS LAJAS


PAISAJE CORREGIMIENTO DE LAS LAJAS

M.H.G. P.B.O.T 1.999

8.1  CENTRO POBLADO DE LAS LAJAS

8.1.1  Organización Espacial

Las casas se han emplazado en forma orgánica, se desarrollan siguiendo las curvas de las montañas tanto en la parte alta como en la parte baja de la vía nacional principal de acceso y aunque es conflictiva la lógica racional de implantación, es indudable su majestuosa belleza estética en un paisaje excepcional.

Alberga aproximadamente 4.000 habitantes, su vida gira en torno a los peregrinos y visitantes, a los cuales se les ha hecho sendas, caminos y recorridos que forma un espacio público muy particular.

El problema prioritario es la deformación de los componentes estéticos de la vivienda tradicional que durante muchos años logró subsistir y dar una identidad a la región.  Su fuente de subsistencia la microeconomía local, han hecho que se adapte en el primer piso de las casas pequeños locales comerciales que sin ninguna supervisión, orden o norma mínima han deformado las fachadas haciendo mesones y vitrinas para atender a los visitantes.

Algunos sectores del poblado, se conservan hacia los alrededores de las plazuelas, donde por uso hotelero o posada a visitantes, han mantenido mejor la estructura misma del espacio.  A esto le agregamos que las casas de vivienda no han hecho significativas intervenciones modernistas.

La tendencia que tiene a la deformidad arquitectónica es evidente principalmente en la parte histórica, el uso de su suelo tiende a crecer y seguir dañando la montaña, lo cual es muy peligroso, convirtiéndose en una zona de alto riesgo y de deterioro ambiental. Ver esquema No.11.

8.1.2  Problemática del Centro Poblado.

A este pequeño poblado, han llegado las influencias y síntomas de malestar viciado de la ciudad, ...”disfrazado todo con una palabra, tergiversidad y violada en su noble significado: progreso...” (Revista Habitar, 31 de Mayo de 1.986, página 16).  Se han aplanado pedazos de montaña que al convertirse en lotes, han emergido construcciones sin orden ni razón, como híbrido entre la pobreza, la necesidad y la ignorancia, muestra clara de este absurdo al empezar el descenso, cerca de los estacionamientos.

Las casas de uso mixto: vivienda y comercio, se  han unido para hacer modelos que se ven fuera de contexto, especialmente en fachadas donde la utilización de materiales como la cerámica hacen ver parches multicolores en senderos con aire histórico tradicional que llaman la atención por su falta de estética.  

La tradición del adobe y la cubierta inclinada a 2 o 4 aguas.  Se mantiene en su mayoría, sin embargo aquella uniformidad del 

material se ve distorsionada por las construcciones nuevas o modificadas en medio del entorno y del paisaje.

8.1.3  Espacio Público

El espacio público ha sido un elemento fundamental en el proceso de articulación del poblado desde su inicio, esto debido a las necesidades de convivencia social de la comunidad, dicha convivencia es necesaria para el desarrollo armónico y progresivo del lugar, condicionado por la topografía del lugar.  

Lo conforman las plazuelas y plazoletas que se encuentran a lo largo de los caminos peatonales que forman el poblado.  Sus pisos en piedra con vista a las casas coloniales, los balcones y los colores, en medio del verdor y majestuosidad del paisaje que los contiene forma algunas pequeñas manzanas que deja ver algunas casas en 2 o 3 fachadas multicolores. Los espacios que sobresalen son:

· El Santuario con sus plazuelas que acompañan la obra arquitectónica puntual de la iglesia.

· La plazoleta de la policía.

· La plazuela formada al pie del despacho parroquial.

· La plazuela del ángel, que actualmente no se conserva ni se la puede apreciar por su abandono.

En el cuadro No. 102, de equipamientos y perfiles, se pueden observar algunos de estos espacios y su estado actual.

8.1.4  Equipamientos Urbanos

Parecen abastecer gran parte de la población, pero se nota la ausencia de elementos culturales que denoten más fuerza a la identidad histórica – turística que tiene el poblado.  El pequeño comercio satisface las necesidades básicas de la gente en cuanto a víveres se refiere, adolece de la falta de una plaza de mercado ya que para abastecer de legumbres y hortalizas deben salir a Ipiales el fin de semana.

Cuenta con escuela, colegios, hoteles, servicios y recreativos básicos que hacen una pequeña microeconomía de subsistencia en el pequeño centro poblado.  Ver esquemas No. 9,10  y 11.

8.1.5  Servicios Públicos

8.1.5.1  Acueducto

El cubrimiento de este servicio abarca al 90% de la población, el 10% que no posee acueducto, esta ubicado en el barrio Espíritu Santo, en donde habitan 25 familias, las cuales no poseen el servicio debido a su situación económica que impide que realicen las acometidas de agua hasta sus casas; en esta zona se encuentra un tanque de abastecimiento de agua, a pesar de esto hay problemas de baja presión.  Los pobladores se quejan por el racionamiento momentáneo del agua en horas del día y la baja calidad que presenta durante algunos días.

8.1.5.2  Alcantarillado

El alcantarillado cubre el 100% de la población; proviene de la ciudad de Ipiales; el grave inconveniente es el ambiental.  Todos los desechos que recoge esta red se vierten en el río Guáitara, cerca del centro poblado.  No recibe ningún tipo de tratamiento; pasa contaminando la cuenca y dejando insalubridad a sus habitantes.  La vereda Tola de Las Lajas no cuenta con este servicio.

8.1.5.3  Energía Eléctrica

Se cuenta con dos redes eléctricas, la de Ipiales que da cobertura al 75% de la población y la planta eléctrica de Las Lajas, que cubre al 25% de la población, ubicada principalmente en la zona central del poblado y la vía de a pie que conduce al santuario.  El cubrimiento de energía eléctrica es del 100%, se presta un servicio regular por parte de CEDENAR, sin embargo se prevé la instalación de un nuevo transformador ya que el actual genera fluctuaciones de energía.  La planta eléctrica de Las Lajas posee una menor potencia, por tanto la luz es de menor intensidad; esta planta esta ubicada bajo el puente en el río Guáitara y en un inicio se utilizo para iluminar la capilla.

8.1.5.4  Telefonía

Se cuenta con servicio telefónico, el cual se presta de manera regular.  Existe en el sector de Las Lajas dos oficinas de TELECOM, que atienden al público en horas del día, se implementaron en el Santuario 90 líneas telefónicas, que funcionan con pequeñas plantas o concentrados telefónicos modernos (de fabricación japonesa, marca NEG), con servicio telefónico nacional e internacional; la otra oficina esta a un lado de la vía.  Existe también en el sector la señal de radio difusoras, en Ipiales transmite señal radial la emisora Las Lajas de carácter comercial, en amplitud modulada, dicha emisora es filial de la Cadena R.C.N. de Colombia.

8.1.5.5  Disposición Final de Residuos Sólidos y Líquidos

La recolección de basuras, la hace el ISERVI, dos veces por semana y cubre el 70% de la población, el 30% restante, no recibe este servicio, ya que el carro de la basura que llega del casco urbano, no tiene acceso a las zonas adyacentes por lo quebrado del terreno y falta de vías, en esta zonas se queman las basuras en huecos especialmente diseñados para ello.  La evacuación de residuos líquidos se hace mediante el sistema de alcantarillado.   

8.2  AREA RURAL DEL CORREGIMIENTO

Ubicado en el sector centro oriente del municipio de Ipiales, se adentra en medio de una colcha de retazos formada por pequeños cultivos que arman el camino y la ladera para llegar a un paraje cóncavo con el río Guáitara.. “...Allí, al borde, a horcajadas sobre el abismo de rocosos flancos, en alarde inverosímil, se asienta el Santuario que toma el nombre de las mismas piedras...”  (Revista Habitar No. 31 Mayo 10 de 1.986).  La concentración de servicios aparece en el centro poblado, en el resto del corregimiento, están dispersos. Ver cuadro No. 107.   

Las Lajas es producto de una historia que nace en 1.754 con la aparición de la Virgen a una campesina, y cuya devoción incrementada a través de los años hacen que se origine en las montañas y riscos aledaños a un caserío que se apega al terreno, formando un centro poblado particular por su organicidad y claro desafío a una topografía escarpada que llaman la atención al turista y al viajero.

8.2.1  Servicios Públicos

8.2.1.1  Acueducto

El cubrimiento de este servicio abarca los sectores de la Cofradía y la Tola de las Lajas casi en un 100%, esta red ha beneficiado a muchas familias que aunque dispersas se abastecen del mismo.

8.2.1.2  Alcantarillado

Existe en algunos sectores como la Cofradía por la cercanía a la vía.  Sin embargo se trata mal, las aguas residuales son llevadas al río Guáitara directamente, colaborando así al maltrato de los recursos naturales.

8.2.1.3  Energía Eléctrica

Cubre el 100% de las necesidades en este sector, la red es traída de la ciudad de Ipiales.

8.2.1.4  Telefonía

Se deben trasladar al centro del poblado para hacer uso de este servicio en las dos oficinas de Telecom existentes.

8.2.1.5  Disposición de Residuos

Algunos sectores de la Cofradía sacan su basura la vía para ser recolectados por el camión de basura que llega al centro poblado, pero por ser esporádico o difícil, al igual que en la Tola de las Lajas, se hacen entierros y quemas de la basura, sin ningún tipo de trato previo para reutilizar o evitar focos mayores de infección.

9. CORREGIMIENTO DE SAN JUAN


 SAN JUAN-PANORAMA VIA PANAMERICANA

M.H.G. P.B.O.T 1.999

Se ubica al nor-oriente del municipio, sobresale el contexto en el que se desarrolla, lo rodean montañas y zonas de bosque.  Su desarrollo urbano parte de una matriz ortogonal de un punto amplio y conformado que es la plaza. Como cualquier centro poblado que date de la colonia, es alrededor de este espacio donde se encuentran los principales estamentos públicos tales como la policía, Telecom y la casa parroquial.  Ver cuadro No. 116.

Al Resguardo de San Juan, pertenecen las mismas veredas del corregimiento: Loma de Suras, Boquerón, Camellones, Laguna de Bacca y San Juan.


9.1  CENTRO POBLADO SAN JUAN

9.1.1 Servicios Públicos

9.1.1.1  Acueducto

En la actualidad el servicio de acueducto se presta en un 90% a la población de la vereda de San Juan; se cuenta con dos sistemas de acueducto, uno proveniente del municipio del Contadero, el otro de la Quebrada El Boquerón el cual todavía no se encuentra funcionando.  Además todas las viviendas de esta vereda cuentan con pozos y aljibes y dos tanques de reserva.

9.1.1.2  Alcantarillado

El 10% de la población del resguardo cuenta con alcantarillado, se encuentra únicamente en la vereda San Juan en la cual favorece al 50% de la población ubicada en el centro poblado; es por esta razón que la mayoría de las viviendas cuentan con letrinas además es común la construcción de pozos sépticos.

9.1.1.3  Disposición de basuras

el grado de contaminación se observa más crítico porque estos residuos se encuentran al aire libre cerca de sus viviendas, en los caminos, potreros, quebradas produciendo deterioro del sistema ambiental, contaminación de fuentes hídricas, diversas enfermedades para la población, aspectos que repercuten en su calidad de vida.  Los residuos que no son biodegradables como vidrio, plástico y latas que generalmente se queman o se entierran, los residuos  orgánicos se descargan en el río Guáitara.

9.1.2  Espacio y Equipamiento Público

Su carácter es diferente a los otros centros poblados, existe un espacio articulador importante que es la plaza, en ella se desarrolla un intercambio recreacional, deportivo, comercial y cultural, los días de descanso se arma de movimiento particular en ella, al estar parado ahí se ve majestuoso su contexto paisajístico, que le da un carácter de naturaleza intervenida coherentemente, que bien desarrollada valdría la  pena vivir o visitar frecuentemente este poblado.  Las calles son aún destapadas y sus perfiles se mezclan entre tapias, huertos y casas. 

El uso del suelo, su equipamiento y tendencias nos muestra el nivel de intervención actual del centro poblado y su estructura formada a partir de una plaza.  Ver esquemas No.12, 13 y 14.

9.2  AREA RURAL SAN JUAN

9.2.1  Servicios Públicos

9.2.1.1  Acueducto

La vereda Laguna de Baca cuenta con acueducto que es procedente del municipio de Pupiales del acueducto de Imbula, el cual abastece esporádicamente a la población; además existe un tanque de abastecimiento de agua en la escuela y otro tanque en construcción, de esta manera se abastece a la población esto sucede cuando Pupiales impide el paso del líquido.  La vereda el Boquerón actualmente no cuenta con este servicio pero se encuentra instalada la tubería necesaria hasta llegar a un acuerdo con el municipio de Pupiales, con el fin de canalizar la fuente hídrica del acueducto  de Imbula, de esta manera se puede acceder a este servicio.

9.2.1.2  Alcantarillado

En las veredas de este corregimiento, no existe alcantarillado, la mayoría de las viviendas cuentan con letrinas y pozos sépticos.   

En el  Boquerón, Loma de Suras, Camellones y Laguna de Baca esta tecnología de alcantarillado no se considera apropiada a consecuencia de que la población se encuentra dispersa.  En estas veredas son pocas las viviendas que cuentan con sanitario conectados a pozos sépticos, la mayor parte de las viviendas poseen letrinas, aunque gran parte de la población utiliza el campo abierto que trae consigo problemas de salubridad.

9.2.1.3  Energía Eléctrica

La cobertura es del 90.6% considerada bastante amplia debido a que todas las veredas que lo conforman se encuentran electrificadas:  el Boquerón el 98%, Loma de Suras el 70%, Camellones el 90%, Laguna de Baca el 90%, el porcentaje restante 9.4% pertenecen a las viviendas que se encuentran ubicadas en zonas dispersas donde los pobladores al remplazar este servicio utilizan lámparas de petróleo, gasolina y velas, además para la cocción de sus alimentos utilizan leña que con el tiempo puede ocasionar cambios en el ecosistema, en el resguardo también existen algunas familias que no poseen energía eléctrica debido a los escasos recursos económicos.

9.2.1.4 Telefonía

En cuanto a la prestación del servicio de telefonía en el Resguardo de San Juan, este no es representativo por existir una sola oficina en el centro poblado de San Juan a la cual se desplaza la población necesitada de este servicio.

9.2.1.5  Disposición Final de Residuos Sólidos y Líquidos

La disposición final de residuos sólidos y líquidos en el resguardo de San Juan es considerada inadecuada debido a que a la población no se le ha educado en el manejo y mejor aprovechamiento de basuras; por esto nunca clasifican o reciclan, tampoco existe una entidad encargada de la recolección, transporte y disposición final;  por esto los pobladores arrojan indiscriminadamente los residuos orgánicos a las huertas o parcelas para que estas sirvan de abono o alimento de cerdos, produciendo focos de contaminación que traen consigo proliferación de insectos y roedores.  En las veredas que no existe acueducto y que el servicio de alcantarillado es nulo, para reemplazarlo tienen instalado algunas letrinas de las cuales un gran número se encuentra en malas condiciones son consideradas antihigiénicas por falta de mantenimiento por esto la mayoría de las personas depositan sus excretas en campo abierto; esta agua servidas se depositan en fuentes hídricas donde se utiliza principalmente el río Guáitara como fuente receptora.     

CUADRO No. 115

CARACTERIZACION  RESGUARDOS INDÍGENAS

RESGUARDOS
SAN JUAN
IPIALES


YARAMAL


POTENCIALES

Físico Naturales
Unidad de Paisaje

Río Guáitara

Diversidad plantas medicinales
Unidad de Paisaje

Río Guáitara

Diversidad plantas medicinales
Unidad de Paisaje

Río Guáitara

Diversidad plantas medicinales

Topográficos
Por su topografía quebrada tiene una variedad de paisaje. 
La Meseta de Ipiales, sus terrenos son aptos para la agricultura, por su baja ondulación.
A nivel topográfico esta el Cerro Negro que es una de las importantes alturas del municipio y el nacimiento de fuentes de agua.

Físico Arquitectónicos
Arquitectura tradicional, tipología y materiales tradicionales en gran porcentaje.
Arquitectura Tradicional.

Centro Recreacional Puente Nuevo.

Santuario de Las Lajas como patrimonio arquitectónico.
Arquitectura tradicional, se conserva la tipología y materiales de gran porcentaje. 

Producción
Sector Agrícola (producción de arveja).
Sector Agrícola (papa, leguminosas).
Sector Agrícola y ganadera como una de las grandes fuentes de comercialización.

Comerciales
El centro poblado tiene comercio de servicios (restaurantes, cafeterías, heladerías, etc.).
El centro poblado Las Lajas tiene comercio de pequeñas mercancías y de servicios como restaurantes, cafeterías, heladerías, hoteles, etc.
El comercio se centra en su producción agrícola y ganadera.

Turísticos
Centro poblado como unidad de paisaje.

La vía Panamericana como carretera internacional para la circulación de todo el medio de transporte.
Santuario de Las Lajas.

Cañón del Río Guáitara.

Puente de Rumichaca.

Vía Panamericana.  
Su paisaje es variado y merecedor de programas ecológicos.

Culturales
Conservan sus raíces indígenas, sus costumbres y tradiciones culturales.
Conservan sus raíces indígenas, sus costumbres y tradiciones culturales.
Conservan sus raíces indígenas, sus costumbres y tradiciones culturales.

Fuente:  P.B.O.T.  Ipiales.  1.999
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Espacio libre - zona deportiva





Construcción nueva 


Cuidadores-bodega











Batería sanitaria





Construcción antigua
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Fuente:  Equipo P.B.O.T. 1.999
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PUENTE RÍO BOQUERON, EN BUEN ESTADO





PUENTE IPIALES – PUERRES , FALTAN ACCESORIOS





PUENTE COLGANTE PEATONAL, EN MAL ESTADO





PUENTE IPIALES – POTOSI, EN BUEN ESTADO
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EJEMPLO DE ALGUNOS PUENTES - MUNICIPIO DE IPIALES





CAMINO  INTERVEREDAL





VIA A TOLA DE LAS LAJAS EN MAL ESTADO





VIA INTERNA CORREGIMIENTO DE LAS LAJAS





VIA AL MUNICIPIO DE POTOSI 
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EJEMPLO DE ALGUNAS VÍAS RURALES – CORREGIMIENTO DE LAS LAJAS - MUNICIPIO DE IPIALES
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VIA AL CONTADERO EN MAL ESTADO





VIA  A LOMA DE SURAZ EN MAL ESTADO





VIA SAN JUAN – PUERRES EN MAL ESTADO





VIA PANAMERICANA EN BUEN ESTADO





EJEMPLO DE ALGUNAS VÍAS RURALES – CORREGIMIENTO DE SAN JUAN - MUNICIPIO DE IPIALES
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 VÍA INTERVEREDAL CORREGIMIENTO DE YARAMAL





VIA INTERNA CORREGIMIENTO DE YARAMAL





�





�





 VÍA  PUENTE NUEVO - SANTAFE, FALTA DE MANTENIMIENTO Y OBRAS DE ARTE
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 VÍA  LA VICTORIA – EL SALADO   – YARAMAL  EN MAL ESTADO 
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PUENTE VÍA IPIALES – LA VICTORIA EN MAL ESTADO





CONSTRUCCIÓN MURO DE CONTENCIÓN IPIALES – LA VICTORIA
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VÍA IPIALES – LA VICTORIA EN MAL ESTADO





 VÍA TEQUEZ – YARAMAL, FALTA DE MANTENIMIENTO Y OBRAS DE ARTE
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EJEMPLO DE ALGUNAS VÍAS RURALES – CORREGIMIENTO DE YARAMAL - MUNICIPIO DE IPIALES
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EJEMPLO DE ALGUNAS VÍAS RURALES - CORREGIMIENTO DE LA VICTORIA - MUNICIPIO DE IPIALES
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Zona de paisaje





Zona de paisaje





Zona de Paisaje paisaje
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