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1. SÍNTESIS

1.1. SÍNTESIS DEL SUBSISTEMA FUNCIONAMIENTO ESPACIAL.
	LÍMITES.
	El territorio de la Uvita aún no ha sido definido por ordenanza, aunque si por Actas de Deslinde con los diferentes municipios limítrofes; sin embargo, los límites definidos por estas no coinciden con los que determinan las cartas catastrales escala 1:10.000 ni las cartas 1:25.000 que ha editado el Instituto Geográfico Agustín Codazzi, no obstante, este Instituto haya sido el garante oficial de dicho evento.

	LOCALIZACIÓN PROVINCIAL.
	Se localiza al oriente de la Provincia del Norte del Departamento de Boyacá, la cual comparte con los Municipios de Soatá (cabecera de provincia), Tipacoque, Covarachía,  Susacón, San Mateo, Sátiva Norte y Sátiva Sur.  

	UNIDADES FUNCIONALES AMBIENTALES
	El  Municipio comprende tres grandes cuencas, las cuales determinan la distribución y localización de los diferentes sistemas de aprovisionamiento de agua para los diferentes menesteres y comunidades bióticas y antrópicas. Dichas cuencas corresponden a los Ríos Canutal, Los Andes (Ocalaya) y Grande (incluye La Mesita)

	UNIDADES ESPACIALES DE FUNCIONAMIENTO.
	Coincidentes con la división hidrográfica se dan  funciones, como  la mercantil, productora, religiosa, salud, educativa, electoral, comunicaciones telefónicas y las socioculturales. Focalizandose estas actividades tanto en el casco urbano como en el Centro poblado de Cusagüí; de modo que el primero es el foco de las Veredas el Hatico, San Ignacio,  El Carmen y Vargas y el segundo de las veredas San Antonio, San Bernardo, Cusagüí y Cañitas.


3.2. SÍNTESIS DEL SUBSISTEMA FÍSICO.

	GEOMORFOLOGÍA
	La forma actual del territorio del Municipio de la Uvita fue determinada mucho antes que se conformaron los diversos pliegues y fallamientos que actualmente percibimos 
La corteza terrestre en el Municipio de La Uvita definió 3 vertientes principales, una de ellas completa, correspondiente a la de la Quebrada Grande. La parte alta de las cuencas Los Andes (Ocalaya) y Canutal son las otras dos. Otras pequeñas cuencas que dan al Río Chitano y que pertenecen a conformaciones geológicas diferentes son: La Calavera, La Vieja, Mazamorrero, Majadita y La Carrera (Compartida con el Municipio de Chita); La cuenca la Mazamorrera o Chorrerana dirige sus aguas al Río Chicamocha directamente.



	TOPOGRAFÍA
	De la superficie del territorio municipal  se ha encontrado que solo menos del uno por ciento del territorio tiene pendientes menores del 8%; un 66.25% entre 8 y 50% y el 30% restante en pendientes superiores a 50%; por tanto el relieve se constituye en unos de los limitantes para el uso del territorio municipal.

	TECTÓNICA
	El fortísimo impacto geológico que en dirección Occidente Oriente sufrió el costado Occidental del Municipio permitió, de una parte, un gradiente altitudinal de al menos 1.300 metros con  la corteza Oriental del territorio municipal y de 2.050 metros con la corteza Sur. De modo que en el territorio municipal afloran simultáneamente formaciones del final de la era secundaria (cretáceo) (41%) de las formadas en la era terciaria (34%) y la cuaternaria (25%) con los glaciales y deshielos. 



	ESTRATIGRAFÍA
	En el territorio municipal afloran 2 formaciones del Cretáceo inferior, 5 del cretáceo superior, 4 del Terciario y se han clasificado cuatro tipos de formaciones luviales del cuaternario.

Las formaciones del Cretáceo inferior ocupan el 0.4 % del territorio Municipal, las del Cretáceo Superior ocupan el 47%, las del Terciario ocupan 27.5% y las de Cuaternario el 24.1% restante.

	GEODINÁMICA
	La conformación de los diferentes casquetes o diaclasas al interior del territorio municipal se dio en tres grandes sectores separados por el sistema de  Fallas de Socotá, uno de los cuales comprende las Veredas de San Ignacio, Hatico, El Carmen, San Antonio, Cusagüí (parte alta) y Cañitas (Parte alta) y que para efectos de este estudio se denominó sector Oriental (P-Or.); el otro sector, comprende La Vereda San Ignácio, el sector Oriental de las Veredas Vargas y San Bernardo. El resto de Veredas Vargas, San Bernardo, Cusagüí (parte baja) y Cañitas para efectos de este estudio se denominó Occidental (P-Oc.).

	HIDROGEOLOGÍA
	El hecho que las formaciones terciarias Guaduas, Arcillas de Socha y concentración que por ende ocupan el techo geológico del Municipio tienda a ser muy poco permeables por la presencia de estratos arcillosos o bituminosos explica la conformación de las fortísimas pendientes en el occidente del Municipio. El buzamiento hacia el Occidente de las formaciones indica la tendencia natural de la dirección de las corrientes subterráneas que se conforman. La elevada altitud de estas y su cobertura vegetal garantizan la captación de moderadas cantidades de agua suficientes para las necesidades sociales y económicas de la población.

	EDAFOLOGÍA
	La distribución de los suelos que presentan un Horizonte B o cámbico o Inceptisoles, en el Municipio de la Uvita y que se consideran en un estado inicial de formación tienen lugar en las partes altas del Municipio y ocupan un 42.36% del territorio Municipal. Estos suelos requieren un manejo de su acidez y deben protegerse contra la erosión por escorrentía en lugares con pendientes superiores al 12%. 

Los Entisoles o suelos recientes se distribuyen en los lugares medios y bajos del municipio, donde la presión por el material de iluviación es fuerte dificultando la consolidación de un suelo como tal o donde el clima es muy seco (Ústico) o  las pendientes son fuertemente escarpados, ocupa un 56% del territorio. Estos suelos son moderadamente fértiles, pero deben protegerse se los excesos de humeda  d, puesto que el sustrato sobre el que se formaron en muy susceptible a la sobresaturación con agua y por ende a fuertes movimientos en masa.


3.3. SÍNTESIS DEL SUBSISTEMA BIÓTICO.
	ALTITUD.
	El Municipio de La Uvita se encuentra localizado entre los 1.600 y los 4.150 m.s.n.m.  La corta distancia (9 Kms.) entre una y otra altitud  da idea de la pendiente que los separa y de la variedad de climas presentes.

	CLIMA
	El clima de La Uvita, aun cuando su territorio es lo suficientemente amplio para constituir un sistema completo de intercambio hídrico, pues posee las condiciones orográficas por diferencias de altura que se lo permiten, depende de diversos factores regionales y globales. La presencia periódica de las masas de agua empujadas por los Alicios determinan su régimen bimodal de lluvias. Y la zona de alta convección natural de la cuenca del Río Chicamocha, influyen definitivamente en el clima que se manifiesta en el Municipio haciendo que las partes bajas sean muy secas y las altas acumulen humedad relativa pero no condensada.

Puede decirse que el clima del costado Norte del Municipio es más húmedo que el costado Sur.

	ZONAS DE VIDA
	Sobre el territorio del Municipio de La Uvita se pueden diferenciar seis zonas de vida: dos que corresponden al páramo (Páramo subalpino (7.04%) y Páramo Pluvial subalpino (12.63%)); tres al clima frío: Bosque humedo montano (22.27%), Bosque seco montano bajo (31.10%) y Bosque seco premontano (21.07%); y una del clima templado: Monte espinoso (5.83%).

	ECOSISTEMAS
	Correspondientes a las zonas de vida aún se conservan reductos de los bosques originales, los cuales se establecen en los diferentes ecosistemas; es así como se conformaron unidades funcionales propias de los ecosistemas de páramo y subpáramo (42.44%); bosque andino, equivalente al bosque húmedo montano; Bosque seco andino,  equivalente a los  Bosque seco montano y premontano y el bosque muy seco andino equivalente al monte espinoso.


3.4. SÍNTESIS DEL SUBSISTEMA ECONÓMICO.
Complementando el proceso metodológico  de diagnóstico, análisis y síntesis,  y basados en el contenido de la etapa del diagnostico del subsistema económico, en la cual se hizo  un recuento histórico  del desarrollo económico Municipal, sus potencialidades y limitantes en su estructura   sectorial, es pertinente  sintetizar el estado actual del subsistema.  Para ello,  se tendrá como referencia, además, de los resultados  y valores  de las variables analizadas  en el diagnóstico, como también las que  se entraron a definir  los estados actuales  de dependencia e influencia  en el análisis  de la matriz de impactos cruzados (MIC) realizada  para establecer la dinámica  del desarrollo económico, sociocultural,  funcional, político y ambiental.

A nivel  subsistema, el factor tierra posee potencialidades inexplotadas en lo referente a sistemas  alternativos y zonas de producción con algunas ventajas comparativas.  Se presentó una sustitución  sistemática en el  uso  de este factor: se pasó de una vocación agrícola a una actividad ganadera, lo que implicó a nivel general el uso intensivo  e incontrolado  del recurso hídrico, la mayoría de las quebradas y cañadas sus caudales se disminuyeron  significativamente   por ejemplo el río de los Andes. El cambio en las actividades  campesinas fue presentado por un factor estructural a nivel Nacional, la emigración, a mediados de la década de los setentas la población era de 12.500 personas, actualmente es de 4.500 se podría  afirmar sin temor a equivocaciones que  el 90% de las familias Uvitanas tienen como mínimo  un emigrante, este fenómeno tan marcado se explica  por dos factores: por un lado, las oportunidades  de empleo e ingresos  en  el Municipio son limitadas, la productividad agrícola es baja,  las explotaciones se realizan en pequeñas parcelas y los ingresos agrícolas no permiten  cubrir las necesidades  básicas  del hogar campesino.  

Respecto al factor trabajo, el municipio de la Uvita dispone de una población económicamente activa (PEA)  (ver cuadro No 7)  y sin oportunidades de empleo, los sectores económicos no están en capacidad de  utilizarla. Las oportunidades de empleo  no agrícolas  son mínimas, pues el sector industrial y de servicios  no están consolidados.  Por otro lado, las diferencias saláriales  entre las regiones  y otras zonas  del país  estimulan la emigración. 

El factor capital es muy reducido en todas las actividades, el sector agrícola y pecuario está descapitalizado, no existe infraestructura para los procesos  de transformación agroindustrial. No existen microempresas organizadas que generen empleos bien remunerados. El sector industrial y de los servicios no es ajeno a este comportamiento, su infraestructura física y dotación de capital es baja.   A nivel Municipal si existe excedente d capital financiero que es exportado a otras regiones del país, según reporte del Banco Agrario, el Municipio posee excedentes  financieros  anuales del orden de $ 350.000.000.   El campesino y el mediano empresario local no tiene acceso fácil al  crédito.  

El factor tecnológico  en el sector agropecuario  es incipiente, las actividades de siembra y preparación del suelo se realizan con la tradicional yunta de bueyes y el arado de chuzo. Los rendimientos han permanecido estables y poco competitivos. Las actividades  de ordeño y transformación de la leche se realizan en forma artesanal y en condiciones poco higiénicas,  de las  más de cuarenta lecherías identificadas ninguna cumple las condiciones de calidad exigidas por el sistema de saneamiento básico oficial. Los procesos de comercialización y transporte no son los adecuados, el queso que es el producto representativo de la economía Municipal   sale al mercado con bajo valor agregado y en condiciones poco recomendadas  por las exigencias del mercado.

Los sectores que han incorporado tecnología  a sus procesos y productos finales es el educativo, salud y Gobierno local.  Los colegios disponen de una amplia base tecnológica en informática, algunos  o casi todos los computadores están en algún  grado desactualizados,   al igual que en  el sector  Gobierno.

Culturalmente estamos viviendo la cultura de la globalización en todas sus manifestaciones, consumimos todos los valores de moda ( música, ropa, alimentos, televisión,  entre otros) La cultura e identidad que estaba arraigada a la tierra se está perdiendo. La cultura del trigo con todas sus manifestaciones de preparación del suelo, siembra, recolección, trilla, preparación del pan, la construcción de Horno, todo está quedando en el pasado. Lo mismo sucede con la cultura de maíz, papa, arveja y otros cultivos que representaban un espacio de práctica cultural para el joven campesino ( agricultura biológica), ahora todo nos lo traen de otro lado y sin ningún esfuerzo y a bajo costo,  nosotros  Los Uvitanos podemos consumir  papa traída del Canadá o del Perú  esta es la cultura  de la globalización.

Los factores antes mencionados  han generado  una dependencia alimentaria  y fragilidad  del sector  primario del Municipio; a esto hay que sumarle las imperfecciones del mercado local en lo referente ala formación de los precios. Nunca se le paga el precio justo al campesino, la nula organización del campesino  y la existencia de  oligopolios en la compra del ganado y otros productos del agro ( queso) reducen la posibilidad que los ingresos de las familias campesinas sean los justos.  

La lógica del desarrollo  económico establece que si un sector de la economía  es poco dinámico y no genera eslabones hacia delante, los otros sectores  por efecto de complementariedad  también serán poco dinámicos. Para La Uvita, en particular, el dilema a solucionar  es: ¿Qué sector  primario dinamizar, para suministrarle insumos al  sector Agroindustrial?,  o ¿Dinamizar el sector agroindustrial para que jalone el sector primario? ¿Si este proceso se da en el orden que permitan las fuerzas del mercado, tendremos a mediano plazo un Sector  servicios  consolidado?  Este es el  dilema a solucionar, y que será contextualizado en la formulación el ESQUEMA DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL DEL MUNICIPIO.
3.5. SÍNTESIS DEL SUBSISTEMA SOCIOCULTURAL.
	VARIABLES
	RURAL Y GENERAL
	URBANO

	POBLACIÓN
	Cuenta con una población  aproximada de 6.697 habitantes (DANE-proyección 2001). Con mayor porcentaje de personas entre 15-44 años (Población Económicamente activa) seguida del grupo atareo entre 5-14 años (edad escolar), el (70%) de la población se ubica en zona rural.  Un porcentaje significativo de la población femenina se encuentra en edad fértil (40%).  El 16% de la población corresponde a grupos vulnerables: niños (0-4 años, 13%) y tercera edad (mayores 79 años, 3%).
	  En el casco Urbano encontramos el 30% restante y el equivalente al 36% de la población es económicamente activa. Un 24%, está en edad escolar.

	EDU

CA

CIÓN
	En el sector rural funcionan 12 colegios en educación básica, Sus  nombres corresponden a los de cada vereda a excepción de San Bernardo (Centro, Alto, Totumo, Novillero) y Cañitas (Cangrejal y Centro). adicionalmente en el Centro poblado de Cusagüí, funciona el Colegio Agrícola  con infraestructura acorde, aunque faltaría adecuarla y actualizarla a las necesidades y expectativas de la Población en edad  escolar (23% entre los 5-14 años) y económicamente activa (37% de 15-44 años). 
	En el casco urbano encontramos la Escuela Urbana Mixta y dos colegios: Nacional La Salle y Nuestra Señora del Pilar,  con  modalidades Electricidad y Electrónica (En desarrollo) y Sistemas respectivamente. 

El programa CEDEBOY funciona en el casco urbano (Colegio Nacional La Salle), allí se reúnen estudiantes de   todas  las  veredas para realizar sus actividades durante los fines de semana. Tiene una población de 100 estudiantes con edades entre los 14-65 años, su misión es retener a la población en sus actividades agrícolas.  La relación docente-estudiante es de 14,8.

	SA

LUD
	al desarrollo institucional se plantean tres alternativas: municipio se descentralice y conforme la E.S.E.; no se descentralice y realice control y vigilancia contratando el P.A.B.;  no se descentralice y cree la I.P.S. municipal.
	Se cuenta con dos puestos de salud localizados en las veredas de El Carmen y Cusagüí, los cuales se encuentran dotados medianamente. No se pretende construir más puestos de salud.

	VIVI

ENDA
	EL 75% de las  paredes de las viviendas es de  adobe o tapia pisada el 25% de las viviendas fueron construidas con ladrillo.  El 72%  de las paredes de las viviendas son de bahareque y un 21% de ladrillo. El 21% los pisos son en cemento y el 63% en tierra.  y  el techo predominante de la vivienda  es en teja de barro o zinc sin cielorraso.


	Se indica que un 47% de familias habitan en arrendamiento; sin embargo al momento de invitar a participar de ofertas de vivienda de interés social no muestran interés. Probablemente debido al bajo nivel de ingresos o al desinterés de invertir en el Municipio debido al alto costo de materiales y bajo costo de la vivienda. 

	RE

CREACIÓN Y DE

POR

TE
	Cuenta con un proyecto acorde para que la mayoría de la población uvitense tenga acceso a éste. Falta ampliar cobertura y motivar (sensibilizar) a las personas para que participen en deporte, música, danza y otras actividades recreativas. Proyecto que debe conducir de lo intensivo a lo extensivo, aprovechando el tiempo libre y la infraestructura; a propósito, faltan terminar ciertos equipamientos deportivos y recreativos.  Las diferentes actividades son contratadas por el municipio  con docentes o personas naturales
	El equipamento Urbano para deporte consiste en un polideportivo que casi siempre permanece serrado y una cancha de fútbol dentro de los predios del Colegio Nal. La Salle- Dentro del mismo colegio existe una piscina.

Puede decirse que el deporte oficial d la Uvita es el Naipe. Existen tres sitios para jugar Billar. 

	CULTURA  -  IDENTIDAD SENTIDO DE PERTENENCIA
	Conservador de tradiciones españolas en sus practicas y celebraciones de fiestas regionales y religiosas tales como la fiesta brava, cuya Plaza de toros es de renombre continental.

El cronograma de actividades, folclórico - culturales – religiosas y económicas se renuevan anualmente. En especial la celebración a la Virgen de las Mercedes del Tabor. Para estas fechas especiales la población participa por medio de la coordinación e indicaciones de los lideres naturales, organizando las diferentes actividades, en estas ocasiones se preparan y consumen bebidas y comidas típicas tales como:  chicha de maíz, cuivas, haba, trigo, sabajón, agua de panela,  guarapo, chirrinche, masato, limonada, café, aguamiel, agua aromática, cola de mono; mute, tamales, chivo sudado, mazamorra, ajiaco, hayacas, ensalada de papa, pan, sopas de pan, conejo sudado, asados, cuchuco, arepas, envueltos, entre otras. 

Algunas practicas artesanales importantes se han ido olvidando por el incipiente desarrollo tecnológico que representan; es necesario replantear y sensibilizar entorno a estos hechos socioculturales soporte de la identidad. 
	En infraestructura, equipamiento (patrimonio Cultural) sobresale el Parque Principal, La iglesia, el colegio "Nuestra Señora del Pilar" ; el Centro Para la tercera edad; la plaza o circo de Toros "Las Mercedes"; Las instalaciones del Colegio Nacional La Salle; Se tiene bandera, escudo e himno, aun sin socializar y asumir con éstos el sentido de pertenencia y arraigo ya que son muy tenues.  El Municipio no ha sido ajeno a hechos violentos (tomas, desplazados, vacunados, entre otros) que son un flagelo de la sociedad.
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POBLACION:

 predominio

De grupos etareos  5-14, 15-44. Tasa de

Crecimiento natural  decreciente (0.33%)

Comunidad poco organizada y mayoría

Rural.


                                                                                                            

                EDUCACIÓN:     

                    Con fuerte                                                                                                                                                                                                                  RECREACION 

         contenido para la emigración y                                                                                                                                                                          Y DEPORTE: baja organización               

   el desarraigo.No pertinente al desarrollo
para el aprovechamiento del 

                    Local ni Regional                                                                                                                                                                                                 tiempo libre.  Masivamente no                                                                                                                                                                                                                

                                                                                                                                                                                                                               se practican actividades lúdicas ni                

                                                                                                                                                                                                                                      recreativas.


                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
                 SALUD: Preventiva, de                                                                                                                                                                                            SERVICIOS PUBLICOS:

     Autocuidado, eventualmente consultas                                                                                                                                                               Cobertura aceptable socialmente, no

a las  medicinas tradicionales alternativas.                                                                                                                                                           Existen esquemas organizacionales y gran                  

    Medicina  empírica de base cognitiva  y 
dependencia de empresas externas.

               Heredada generacionalmente.


                                                                                                                                        IDENTIDAD: 

                                                                                                                                           No se posee

Identidad material, sin embargo  nos 

Identificamos  con imaginarios colectivos 

Religiosos y folklóricos en forma cíclica.

Existe una identidad  natural representada

En el árbol del UVO.

3.6. SÍNTESIS DEL SUBSISTEMA POLÍTICO ADMINISTRATIVO.
	LÍMITES
	El Municipio de la Uvita ha suscrito documentos debidamente legalizados y formales de alinderamientos con sus municipios vecinos, los cuales no siempre han sido respetados por el Instituto Geográfico Agustín Codazzi para la elaboración de las cartas catastrales, no obstante este haber sido uno de los firmantes de dichas actas.

	LÍMITES URBANOS
	Los límites urbanos incluyen vastas zonas que no disponen de todos los servicios públicos domiciliarios; por tanto deberá reducirse al perímetro de servicios. Las áreas restantes podrán ser continuación de las Veredas San Ignacio y El Hatico.

	LÍMITES VEREDALES
	Los límites veredales interiores se mantienen conforme a lo establecido en las cartas catastrales; sin embargo, en lo que se refiere a lo exterior los límites deberán ser ratificados de acuerdo a los arreglos que se establezcan con los Municipios colindantes.

	HISTORIA
	Del municipio de La Uvita no se conocen crónicas que ilustren su devenir histírico. De lo poco que existe se puede inferir que su territorio correspondió a los límites de los lares de los primitivos guanes y uwas. Siendo que la cuenca del Ocalaya (Los Andes) corresponde a los guanes (territorio de la antigua guavita, hoy Boavita) y el de la cuenca del Cuzagüí correspondiente a las familias orientales uwas, hoy residentes en el Municipio de Chita.

De las familias de ascendencia española que se establecieron después del 24 de diciembre de  1758 (fecha de fundación) se han destacado varios de sus hijos por su patriotismo y civismo.

	GESTIÓN POLÍTICA
	Los líderes políticos de la Uvita se ha destacado por su alta eficiencia en la consecución de recursos del nivel central para la construcción de obras de interés social; sin embargo, esto pudo volverse en contra de la identidad de los habitantes, quienes hoy por hoy,  no han fortalecido su sentido de pertenencia, sino que esperan que el gobierno les asigne su porción de pez en lugar de trabajar para conseguir su propio desarrollo. 

La profunda crisis poblacional existente puede deberse, entre otras, al bajo nivel de pertenencia y de cohesión de la sociedad que permite que fuerzas foráneas administren justicia y fiscalía en su territorio.

Hasta ahora los proyectos de desarrollo económico no has sido el propósito de los dirigentes políticos.

	DEMOCRACIA
	La población municipal es ampliamente de filiación conservadora como corresponde a descendientes de familias españolas otrora cercanas a la corona. Las relaciones políticas son, en consecuencia, de corte vertical; así mismo, truculentas, pues dentro de la misma se desatan divisiones, inquinas, etc.

Se observa que aun cuando la población disminuye a un ritmo acelerado, la votación se mantiene y en ocasiones aumenta. 

Todas las veredas se encuentran representadas en los cuerpos colegiados; sin embargo La unidad de funcionamiento de Cuzagüí es preponderante.

	FUNCIONES ADMINISTRATIVAS
	Prácticamente la totalidad de las funciones administrativas de los funcionarios tocan con el ordenamiento territorial directa o indirectamente; Por tanto, no se trata de funciones sino del compromiso que los funcionarios tienen de las mismas y del liderazgo que asuman los dirigentes en pro del desarrollo de su comunidad.

Existe correlación entre las funciones políticas establecidas y las asumidas por decreto para los funcionarios municipales.

La lamentable ausencia de una política nacional de direccionar esfuerzos y recursos a potenciar el desarrollo económico de la población que se ve reducida a mejorar los sistemas de cobro de impuestos, se refleja en el municipio, pues no existen funciones claras ni funcionarios a propósito, a excepción de la UMATA, que dirijan su actividad en este sentido.

	FORMAS DE SOLUCIONAR CONFLICTOS
	La población Uvitana es culta y respetuosa de la Ley; sin embargo, últimamente algunos elementos han cedido a presiones externas a los sistemas judicial y fiscal colombianos para resolver sus necesidades referentes. 

Dados los costos en que se puede incurrir con la justicia ordinaria ha tenido muy buena acogida por parte de la población la gestión de la inspección de policía municipal por celebrar actos de acuerdos voluntarios entre las partes en coflicto. 

	ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL. REPRESENTATIVIDAD
	La sociedad civil uvitana se representa principalmente a través de las Juntas de Acción Comunal, las cuales han sido renovadas pero cargan con el lastre de incredibilidad de las gestiones anteriores.

El Colegio del Pilar y el Servicio de asistencia a la tercera edad son llevados a cabo por una  organización sin ánimo de lucro de origen y organización externa pero con personal uvitano y boyacense.

Los gremios de la producción no tienen representatividad, pues no están organizados para el efecto.

Los consejos de Desarrollo Rural y Planeación Territorial operan sin dicha representatividad.

El concejo de planeación de salud funciona. No se conocen las acciones del concejo de deporte y recreación ni el de prevención de desastres.

	GESTIÓN PÚBLICA
	El Municipio se caracteriza por tener una alta dependencia fiscal del estado central, la cual maneja convenientemente manteniendo márgenes de movilidad; sin embargo no actúa en consecuencia con políticas de desarrollo económico dirigidas a la población ni al mismo ente, pues, ni genera empresas mixtas ni oficiales ni estimula el asentamiento dentro de su territorio de empresas privadas que disminuyan el elevado índice de dependencia fiscal del 97%.

No ha sido posible descentralizar la administración de los servicios públicos domiciliarios en el casco urbano.

El sistema de salud muestra una gestión eficiente.

El servicio de Asistencia técnica a productores agropecuarios es gratuito.

El Fondo de maquinaria opera convenientemente.


3.7. SÍNTESIS DEL SUBSISTEMA URBANO.

	ACUEDUCTO
	El sistema de acueducto del casco urbano cuenta con fuentes superficiales (Quebradas Hoya Grande y El Curial) y subterráneas (Manantiales Los Borracheros, Caña brava y el Espinito).

Se dispone de un tanque de tratamiento al que se dirigen las aguas del manantial Los Borracheros. El agua, una vez tratada, se mezcla con la que viene del páramo antes de ser distribuida. El agua del manantial Caña Brava se distribuye directamente en la carrera sexta entre calles octava y sexta. El agua del manantial El Espinito  se conecta directamente a la carrera 4 entre calles 2ª y 3ª.

El agua del páramo se conduce por 4784 metros de tubería de 3”. 3400 mts. En pvc y el resto en H.G. en mal estado. Entre los sitios el Concilio y Travesías  esta tubería se encuentra expuesta a continuos deslizamientos y sufre rompimientos.

La planta de tratamiento es de filtración lenta con capacidad de 7.7 lts por segundo a 10 años y con una población de diseño de 2566 habitantes.

No se dispone de un tanque de almacenamiento.

La red de distribución es toda en pvc y tiene un tiempo de uso de 11 años. No se dispone en la actualidad de medidores domiciliarios.

Se tiene una cobertura del 100% con 478 suscriptores.

El pago del servicio no se hace por consumo.

	ALCANTARILLADO
	El sistema de colección de  aguas combina las aguas servidas con las lluvias. Con tuberías de Gres y de Cemento de 8, 10, 12,16 y 20 pulgadas, con una longitud aproximada de  5 kilómetros, construido  hace más de treinta años. 

Todos los domicilios tienen conexión al sistema. 

Las aguas se recogen en tres emisarios que conducen sin tratamiento alguno, uno a la quebrada Negra y dos a la Quebrada los Andes antes de pasar todos regando potreros.

           El sistema es administrado directamente por la Administración Municipal, quien, prácticamente asume los costos.

	ASEO
	Los desechos domiciliarios se recogen sin clasificar dos días a la semana y se vierten sin ningún tratamiento a menos de doscientos metros del perímetro de servicios. 

La administración del servicio en las actuales condiciones se hace por administración directa y el recaudo que se obtiene no alcanzaría ni para pagar los gastos mínimos.

	ENERGÍA ELÉCTRICA.
	Este Servicio lo presta la Empresa de Energía de Boyacá, la cual conecta a 374 viviendas y tiene una cobertura del 98%.

El sistema adolece de caídas de voltaje debidas a mal mantenimiento de la red y a incapacidad de la misma para sostener la carga.  

El alumbrado público es bueno.

	TELÉFONÍA
	Este Seervicio lo presta TELECOM que interconecta 255 abonados con una cobertura del 67%.

	VIVIENDA.
	Aún cuando, la apariencia externa de más de la mitad de las construcciones destinadas para vivienda están en buen estado, el hecho que solo un 29% de las familias viven en casa propia (información SISBEN) puede explicar que ni se consigan viviendas habitables ni haya interés por construir nuevas soluciones de vivienda. Sin embargo, la casi totalidad de las viviendas disponen de todos los servicios básicos.

	USO DEL SUELO
	De las 340 edificaciones del casco urbano, 318 son utilizadas como residencia; se detectaron 32 tiendas, 5 misceláneas, 2 negocios de víveres, 5 supermercados, lo que significa que unas 32 construcciones son de uso mixto. 

Seis manzanas completas están destinadas al uno institucional, dos de ellas al privado.

El promedio de espacio público por habitante no llega a ser de 12 mt² contando los andenes y el parque central; lo cual implica un déficit de al menos una parte equivalente al espacio hoy disponible. 

En todo el casco urbano existen unas 84 funciones comerciales, siendo que más de la mitad son tiendas y supermercados.

Un 63% de las manzanas con todos los servicios públicos básicos tienen menos de un 30% de área construida.
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