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La consolidación de una iniciativa que permita la inclusión de toda la comunidad en las políticas sociales y de desarrollo de la localidad, requiere de participación, concertación y compromiso de sus pobladores, a fin de aportar a la construcción colectiva de territorio. 
 
De ésta manera, presento a consideración de la comunidad Guarceña, el programa de gobierno, “POR EL MUNICIPIO QUE QUEREMOS, Moderno, Cívico y Pujante” es la interpretación de cada uno de esos sueños que recogimos de las personas, asociaciones, instituciones, grupos organizados, comunidades en general del municipio, y que hoy se suman a esta propuesta para que en conjunto, ustedes y yo, construyamos EL MUNICIPIO QUE QUEREMOS y logremos las transformaciones físicas y sociales que requerimos para el desarrollo; implementemos la cultura ciudadana que nos haga nuevos ciudadanos y sentemos bases sólidas para el desarrollo y el emprendimiento; que se honre la pujanza que caracterizó a nuestros ancestros, que con hacha y machete transformaron nuestras montañas y el valle sobre el cual hoy se asienta nuestro territorio. 
 
Nuestro municipio se ha venido fortaleciendo cada vez más como referente de desarrollo, cultura ciudadana y emprendimiento para la región, es nuestro deber definir unas líneas claras de intervención que garanticen la prevalencia de los intereses y el bienestar integral de la comunidad Guarceña y a la vez nos permitan continuar en una dinámica de crecimiento permanente. 
 
El compromiso es de todos, la Constitución Política de Colombia, nos ha entregado el derecho a participar en la elección de nuestros dirigentes, y es nuestro deber elegir a consciencia, elegir a aquella persona que se identifique con nuestras necesidades, que reúna los requisitos para administrar  nuestro desarrollo y más aún en nuestro bicentenario; utilicemos nuestra inteligencia electoral. 
 

Yo les ofrezco mis conocimientos, mi energía y la transparencia con la que me he desempeñado durante toda mi carrera profesional y mi compromiso de que cada uno de ustedes se convertirá en gestor del desarrollo del municipio. 
 
El presente Programa de Gobierno es transversal, integrador, participativo, coherente con los objetivos del Estado y los objetivos del Milenio, así como la Visión Colombia 2019 y El Plan Estratégico de Antioquia 2020 (PLANEA), en consonancia con los principios del Plan Nacional de Desarrollo “Prosperidad para todos”, que permiten construir el tejido urbano y rural, asegurar la convivencia ciudadana, facilitar la participación de todas y todos los Guarceños. 
 
En el desarrollo integral de cada ser humano intervienen factores individuales, sociales y culturales, nuestro programa de gobierno propone cinco líneas estratégicas que articulan estos factores, nuestro programa de gobierno “Por EL MUNICIPIO QUE QUEREMOS, Moderno, Cívico y Pujante”, propone las siguientes cinco líneas estratégicas que se articulan con diecinueve ejes y con las estrategias de acción: 
 
1. Línea Transformación Ciudadana y Proyección Humana 
2. Línea Infraestructura Social 
3. Línea Emprendimiento, Desarrollo y prosperidad en EL municipio 
4. Línea Prosperidad Rural 
5. Línea gestión Institucional y responsabilidad social 
 

UNA MIRADA A LA REALIDAD DEL MUNICIPIO 
 
El municipio de El Retiro está asentado en un territorio de 244 km2, con una población aproximada de 18.516 según el DANE, de los cuales 15.840 habitantes se encuentran en las bases de datos del SISBEN, distribuidos así, 8.013 ubicados en la cabecera y 7.827 en la zona rural. 
 
El Retiro, es el primer Municipio que se encuentra al desplazarse hacia el Oriente Antioqueño, a solo 32 km de la ciudad de Medellín por carretera asfaltada y la mitad del trayecto con doble calzada por la vía las palmas hasta la glorieta de Sancho Paisa; según coordenadas geográficas nos encontramos a 6 Grados 03 minutos 31 segundos de latitud y a menos 75 grados 30 minutos 16 segundos de longitud. 
 
La cobertura de atención por el régimen contributivo es de 8.508 y el subsidiado es 5.119 habitantes, la población vinculada sin régimen atribuido es de 1.987 (Afiliados al SISBEN que no cuentan con ARS) y la población sin vinculación es de 2.213 (No cuenta con atención por SISBEN, ARS o EPS). 
 
En educación se cuenta con una cobertura del 100% de la población en edad escolar, según fuente pagina web Municipio El Retiro. 
 
La división político administrativa del Municipio, en la zona rural posee 21 veredas, 72 parcelaciones y en la cabecera urbana cuenta con 109 manzanas en sus barrios y urbanizaciones.
 
Línea Transformación Ciudadana y Proyección Humana 
Fomentar la Cultura Ciudadana y el sentido de pertenencia, hacen de nuestro municipio un lugar mas amable, caracterizado por la convivencia, el respeto a los demás y al patrimonio.   Por tanto implementaremos la CULTURA G,  que estará orientada en desarrollar la convivencia, el civismo, la participación y el progreso.
Propiciaremos espacios cívicos para la integración guarceña, con actos culturales, artísticos, educativos, religiosos y deportivos.
Desarrollaremos proyectos para potencializar al ser humano en su máxima expresión. El niño, el joven, el adulto, la mujer, el discapacitado y el adulto mayor  tendrán la oportunidad de fortalecer sus capacidades, físicas, metales y sociales que le permitan ser un ser humano integro comprometido con su familia y su comunidad en el respeto, el amor, la honestidad, la disciplina, la justicia y la convivencia.
La salud será punto clave en este gobierno. Se crearan programas de prevención, como el BUS DE LA SALUD que recorrerá todas las veredas del municipio, centros poblados, barrios y unidades residenciales.    Se fortalecerá el Hospital San Juan de Dios, se dará atención oportuna al Adulto Mayor y se combatirá la problemática del uso de sustancias psicoactivas.
El deporte fortalece al hombre física y mentalmente.   , El deportista guarceño será reconocido y apoyado; ahora tendrá más espacios para desarrollar su actividad, más instructores y programas que complementen sus capacidades.
Igual de importante es la seguridad para este nuevo periodo.  Implementaremos el plan de seguridad CUIDEMONOS,  metodología TEG  (tecnología, estrategia y gestión)  para garantizar tranquilidad y modernidad en nuestro municipio.
Línea Infraestructura Social 
Vamos a construir un municipio moderno, pero respetando los valores, la cultura, las tradiciones y la arquitectura que nos dejaron nuestros abuelos.
El Retiro contara con la infraestructura vial, de comunicaciones, servicios públicos y transporte adecuada y fomentaremos espacios para eventos públicos, comerciales, culturales, artísticos y deportivos que permitan el sano esparcimiento, la integración y la recreación.   Esto nos hará un municipio más competitivo y participativo.
La construcción y mejoramiento de vivienda digna es una prioridad y se destinaran recursos a consolidar el actual plan de vivienda.  Apoyaremos la autoconstrucción en otras zonas urbanas y rurales de nuestro municipio.
PLAN  VIS-200
Construcción de vivienda digna para el bicentenario
PLAN MIO
Construcción de VIS en el proyecto bicentenario
PLAN OPV 2015
Apoyo a organizaciones populares de vivienda
PLAN GUARCEÑOS
Proyectos de vivienda diferentes a los de interés social construida por personas del municipio.
PLAN AIRES
Proyectos de vivienda para construcción en aires y terrazas propias en el municipio.
PLAN MEJORAMOS
Mejoramiento de vivienda zona urbana y rural.
Respaldaremos la consolidación de empresas como Aguas de Oriente,  Retirar S.A. ESP, Asociaciones de acueductos y acueductos veredales.
Garantizaremos en buen estado de las vías con el PLAN 1461 para hacer de nuestro municipio un lugar más atractivo y competitivo.

Línea Emprendimiento, Desarrollo y prosperidad en EL municipio 
Se buscaran estrategias y proyectos para generar inversión en el municipio y esta a su vez generar mas empleo y ser mas competitivos.  Igualmente se generaran medidas que conserven la esencia de El retiro y es el punto diferenciador frente a otros municipios.
Apoyaremos proyectos y grupos existentes como  ASOPROMORA, ASOPEPE,  ASOPROARE, ASOMADERANDO, GRUPOS RURALES, ETC.
Desarrollaremos programas como PLAN NACER Y PLAN CRECER,  que prestaran acompañamiento a proyectos productivos nuevos.  E igualmente se crearan estrategias para la búsqueda efectiva de empleo, mejoramiento de perfil ocupacional y orientación profesional.
Implementaremos programas de becas en formación técnica, tecnológica, universitaria, maestrías y doctorados;  a través de programas de Generación del Bicentenario, ICTEX y SENA, Programa de jóvenes Investigadores e innovadores, Contratos de aprendizaje, etc.
Gestionaremos la implementación del internet inalámbrico en todas las escuelas rurales  del municipio.  Y se promocionara la informática, sistemas e ingles.
También es importante en este gobierno el fomento del turismo y la recreación con la remodelación y ampliación de la infraestructura hotelera. Dar a conocer y aprovechar las riquezas hídricas, climáticas y paisajísticas del municipio.  Esto con la ayuda del BUS DELTURISMO el cual se convertirá en un referente y en un embajador de El Retiro en el territorio nacional

Línea Prosperidad Rural 
El campesino de nuestro municipio tiene un espacio especial en este gobierno.  Se elaboraran proyectos que les permita una mejor educación, salud y seguridad;  mejoras de vivienda y vías y comunicaciones, acceso a la tecnología, etc.  Prestando atención a todos estos puntos en el campo,  lograremos la prosperidad y la productividad rural.
Se crearan espacios recreativos y deportivos, puntos de encuentro, PDR (puntos de espera rurales),  casetas comunales.  Se invertirá en acueducto y alcantarillado y demás proyectos que beneficien al campesino y le traiga prosperidad, cultura y sentido de pertenencia.
El campesino gozara de los servicios de salud gracias al uso del BUS DE LA SALUD,  que buscara llevar acciones de promoción y prevención de la salud.
Desde el campo iniciaremos las campañas ambientales, implementando el proyecto MUNICIPIO VERDE,  aumentando zonas protegidas, cuidando el paisaje y el recurso hídrico y el suelo.
Estudiaremos las condiciones de riesgo del territorio y así planificar y fortalecer el municipio las políticas en el Sistema Nacional para la prevención y Atención de Desastres.

Línea gestión Institucional y responsabilidad social 
Se generara la atmosfera del buen servicio y cultura, para dar confianza y transparencia  en la administración municipal. 
Con el programa  MI USUARIO, se harán evaluaciones internas para mantener y mejorar los logros alcanzaos en materia de atención al cliente y permitirá identificar problemas y necesidades.
Usando como herramienta para este fin campañas educativas que muestren en que manera se invierten los recursos y facilitando las formas de pago, se motivara a los contribuyentes, futuros contribuyentes y evasores a que hagan sus pagos de manera oportuna.
Se mantendrá un espíritu de austeridad y de buen manejo de los recursos, llevando un estricto control de los gastos con el fin de recuperar la confianza del ciudadano.
Desarrollaremos programas de saneamiento fiscal y fortalecimiento institucional.
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