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Introducción:
En la construcción del proyecto de vida municipal, es necesario considerar también lo fragmentada de nuestra comunidad en los procesos políticos, ideológicos y personales, donde prima lo individual sobre lo colectivo, con serias carencias de virtudes éticas y cívicas, superar esas carencias y devolverle a Heliconia la confianza en el futuro, es el reto del programa de gobierno propuesto a nuestro pueblo que durante cuatro años trabajaremos sin limitar la voluntad y las ganas de hacer gestión para obtener en cada caso un resultado positivo.
Este programa de gobierno denominado “Por Heliconia, cuente conmigo”, será la guía que hará de este municipio más humano, más culto y con más desarrollo, una administración municipal en la que cada heliconense vea de cerca la mano amiga del estado, en donde cada ciudadano sienta que es parte integral de un proyecto a largo plazo que no solo busca unas curules dentro del honorable concejo municipal o alcanzar desempeñar el papel de alcalde, sino que busca una transformación en la manera de ser y de actuar de sus habitantes, preocupada no solo por el desarrollo local sino también familiar.
Ante el hecho que la vocación económica del municipio y el modelo empresarial e industrial, ha mostrado precarios índices de crecimiento y poca generación de riqueza y empleo, con la concreción de un proyecto gestionado ante el gobierno nacional y departamental de la pavimentación de los 11Km que nos hacen falta para llegar a la ciudad de Medellín, entre otros; nuestra vocación tenderá a crecer, generando expectativas de mayor crecimiento económico y mayor generación de empleo, mas sin embargo, con el programa de gobierno se propone ampliar la vocación económica con el fortalecimiento del agro, el ofrecimiento del turismo y el asentamiento de la tecnología y los servicios modernos, no hay otra forma de sobrevivir al mundo competitivo actual.
Trabajaremos incansablemente por todos los sectores de competencia municipal y trabajare de la mano del honorable concejo, con el fin de poder construir verdaderas propuestas que respondan a las necesidades de: educación, salud, vivienda, recreación y deporte, planeación de espacios y equipamientos públicos; la creación de nuevas empresas productivas generadoras de empleo y buena calidad de vida.
Por esta razón el programa de gobierno como insumo estructural del plan de desarrollo debe descifrar para comprender y proponer las nuevas relaciones entre sus habitantes y los deseos y las necesidades que tiene; lo cual requiere; no solo entender los procesos en marcha y los que hoy son expresión de procesos anteriores, sino también reflexionar acerca de las lentes sociales, políticas, económicas y culturales.
Cualquiera que sea el término o el lenguaje empleado debe compartir la concepción de que los cambios en la estructura social generan transformaciones territoriales. Y es así, como la propuesta de este programa de gobierno plantea construir unas sólidas bases para el crecimiento y desarrollo del territorio heliconense.
Hemos enfocada este programa de gobierno en las líneas estratégicas que a continuación se desarrollan.

REVITALIZACION DE LA ECONOMIA MUNICIPAL

1.1 MEDIO AMBIENTE.
Control y preservación del medio ambiente por medio de las siguientes actividades, descontaminación de corrientes o depósitos de aguas afectados por vertimientos; disposición, eliminación y reciclaje de residuos líquidos y sólidos, regulación de cauces y corrientes de agua; irrigación, drenaje y recuperación de tierras; comprar tierras para proteger las fuentes de agua que abastecen los acueductos del municipio, promover y desarrollar actividades frente al manejo integral de residuos sólidos y orgánicos de la parte urbana y rural, embellecimiento del paisaje con siembra de guayacanes y Heliconias en la vía Heliconia-Medellín.
1.2 VIVIENDA.
Promover y apoyar programas o proyectos de vivienda nueva y mejoramiento de vivienda, otorgar subsidios para mejoramiento de vivienda urbana y rural, comprar terrenos urbanos y rurales destinados a la construcción de vivienda nueva, otorgar subsidios para la adquisición de VIS para la población nivel 0, 1,2 y 3 del sisben, subsidios para legitimar la tenencia de inmuebles de vivienda.
1.3 EMPLEO.
Promover el empleo y la protección a los desempleados, con la realización de obras de infraestructura, acompañamiento de la empresa privada y el establecimiento de nuevas actividades económicas en el municipio tales como la minería y la producción agrícola, pecuaria e industrial, posibilitar herramientas orientadas a fortalecer modalidades de contratación laboral, impulsar y apoyar las iniciativas de emprendimiento para proyectos auto sostenibles.
1.4 TURISMO.
El municipio puede adelantar directamente o a través de terceros la construcción, el desarrollo, la estabilidad y la viabilidad de infraestructura, el cuidado del medio ambiente y de los impactos; apoyando, proponiendo iniciativas turísticas con beneficios económicos para el municipio en pro del desarrollo.
1.5 TRANSPORTE.
Gestionar construcción y conservación de la infraestructura municipal, mantenimiento de vías, construcción de vías, construcción y mantenimiento de puentes; gestionar cable aéreo, motivar la participación comunitaria en mantenimiento de las mismas.
1.6 DESARROLLO AGROPECUARIO Y PECUARIO.
Incentivar, asesorar y propender por la creación de las asociaciones productoras agropecuarias del municipio, apoyar al comité de cafeteros en las posibles actividades de desarrollo para la población en general, garantizar la compra de productos según sus necesidades en el desarrollo de los programas sociales, Gestionar recursos para la construcción de trapiches comunitarios.
1.7 PREVENCION, ATENCION Y RECUPERACION DE DESASTRES.
Prevenir, atender y recuperar los desastres municipales, realizar actividades como intervención, adecuación de áreas en zonas de alto riesgo, cofinanciar obras de mitigación, protección y prevención de desastres, apoyo técnico, humanitario, social y jurídico en la atención, asesorar y capacitar a los comités locales para la prevención y atención de desastres, capacitar y dotar de implementos a los bomberos del municipio.
RECUPERACIÓN DEL TEJIDO SOCIAL
2.1 EDUCACIÓN.
Crear la Secretaria de Educación, Cultura, Recreación y Deporte Municipal.

Mejorar la calidad capacitando personal docente, apoyada por actividades en la construcción y adecuación de la infraestructura educativa y mantenimiento de la misma, dotación de material didáctico, textos, equipos y tecnología para establecimientos educativos, Implementación de planes, programas y proyectos de educación ambiental articulados en el sector ambiental, orientación en vocación profesional y desempeño según su formación, implementación universidad virtual en programas técnicos, tecnológicos y universitarios, gestionar la presencia de instituciones educativas que brinden estas posibilidades, además de la formación para el trabajo.
Promover las olimpiadas del saber, incentivar y otorgar beca a primeros puestos.

Impulsar la modalidad media técnica; Apoyar hogar Juvenil para estudiantes de la zona rural.
Impulsar las actividades del Plan Decenal de Educación 2010 – 2020.

Incentivar con becas estudiantiles el desempeño obtenido como sobresaliente de algunos egresados bachilleres de las diferentes instituciones del municipio.
Apoyar Sistema de cobertura Educativa COREDI.
Educación con proyección incluyente y participativa, para el desarrollo de la primera infancia.

2.2 CULTURA.
Implementar actividades y programas de fomento y apoyo a eventos culturales, PDM, PDB, PDP y programas de formación y fomento cultural, sistema de información cultural, colección de obras de autores, personajes y artistas heliconenses, gestionar recursos para la construcción, mantenimiento y dotación de escenarios culturales, pago de deuda inversión física en el sector, apoyar los talentos de las diferentes expresiones artísticas.
Celebración fiesta BICENTENARIO del Municipio de HELICONIA.

2.3 JUVENTUD.
Implementación de la política pública municipal para la juventud, creación y funcionamiento del centro de información y servicios para la juventud y la población en general, elaboración y ejecución del plan de desarrollo para la atención a la juventud, convocar a la elección, conformación y funcionamiento de los CMJ. Integrar la población joven en espacios culturales tales como artes, danza, música, poesía, teatro, institucionalizar el día del joven “joven, Heliconia cuenta con contigo”.
2.4 INFANCIA Y ADOLESCENCIA.
Garantizar la protección integral de los niños/as y adolescentes, propender por la articulación funcional entre las entidades nacionales y territoriales y con participación de la sociedad civil, articular todas las acciones que a favor de la niñez y adolescencia emprendan agentes del estado, la familia y la sociedad que garanticen y prevengan la vulneración y restituyan todos sus derechos.

2.5 MUJER.
Velar por los derechos de la mujer especialmente las mujeres cabeza de familia, ancianas y desplazadas a través de la política de La equidad de género, incentivar la creación de corporaciones u asociaciones en pro de las mujeres cabeza de familia, apoyando proyectos de emprendimiento, Implementar procesos de desarrollo que contribuyan a la reducción de la feminización de la pobreza, a promover una mayor participación democrática de las mujeres de Heliconia mediante la interlocución, negociación y el trabajo intersectorial e interinstitucional con instancias públicas y privadas, definir objetivos, estrategias y acciones que sirvan para la incorporación de las mujeres a los recursos y beneficios del desarrollo.
DISCAPACIDAD.

Garantizar los derechos fundamentales, económicos, culturales y sociales, identificar la población objeto, implementar espacios físicos donde se pueda contribuir por medio de actividades lúdicas y culturales a una mejor calidad de vida de esta población, aplicación de la política pública de discapacidad, gestionar subsidios con el sector público y privado.
ADULTO MAYOR.
Apoyar al adulto mayor en los diferentes programas, garantizar los derechos fundamentales, económicos, culturales y sociales, contribuir con el centro de bienestar del anciano, integrar esta población por medio de actividades lúdicas, recreativas, deportivas, culturales que contribuyan al bienestar físico y mental, gestionar recursos para construcción y mantenimiento de instalaciones físicas donde se realizan estas actividades.
2.8 RECREACION Y DEPORTE.
Desarrollar programas y actividades que permitan fomentar la práctica del deporte, la recreación, el aprovechamiento del tiempo libre y la educación física en el territorio de Heliconia; construcción y mantenimiento de instalaciones deportivas, pago de deuda de inversión física en el sector, dotar escenarios deportivos además entregar implementos para la práctica del deporte, capacitar para la conformación de clubes deportivos, integrar la población deportista mediante actividades de competencia, recreación y sano esparcimiento.
2.9 RESTAURANTES ESCOLARES.
Adelantar programas de alimentación escolar con los recursos asignados para tal fin sin detrimento de los que destinen otras agencias públicas o privadas. Garantizar que la alimentación llegue efectivamente a la población escolar y a su vez que esta sea la apropiada para su crecimiento y desarrollo, almuerzo para estudiantes con madre cabeza de hogar. Además de los estudiantes del nivel 0 y 1 del sisben.
2.10 FAMILIA.
Mantener el acompañamiento social a través de programas tales como “unidos” programa presidencial, desarrollar programas de atención integral en pro de la salud tanto física como mental, enfatizar en la importancia de las familias funcionales, promover la participación en las instituciones comunitarias.
2.11 POBLACION AFECTADA POR EL DESPLAZAMIENTO.
Crear y vigilar el cumplimiento al Plan Integral Único de atención a desplazados, en lo que se refiere a la atención integral única e incluir todos los grupos vulnerables, brindando asistencia y atención.
2.12 PARTICIPACION COMUNITARIA.
Promover mecanismos de participación ciudadana, divulgar programas para la consolidación de procesos de participación, elección en espacios de participación comunitaria, capacitación a la comunidad en la participación de la gestión pública local, construcción sedes comunales.
2.13 SALUD.
Fortalecer las acciones colectivas del Plan Territorial de Salud Pública, realizar acciones de salud pública definidas como prioritarias; gestionar y supervisar el acceso a la prestación de los servicios de salud de la población; continuidad, mantenimiento y cobertura del régimen subsidiado en salud,; dotación equipos hospitalarios, construcción centro salud vereda la pava, mantenimiento de infraestructura hospitalaria.
INFRAESTRUCTURA PARA EL DESARROLLO
MEGA OBRAS.

3.1 AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BASICO.
Gestionar ejecución del plan maestro de acueducto y alcantarillado, tratamiento de aguas residuales, saneamiento básico rural, tratamiento y disposición final de residuos sólidos, conservación de micro cuencas que abastecen los sistemas de acueductos y protección de fuentes, reforestación de dichas cuencas, pago de deuda por inversión física en agua potable y saneamiento básico.
3.2 VIAS.
Gestionar recursos con los niveles departamental y nacional, para la continuidad de la pavimentación de 11 kms de vía, Alto del Chuscal – Barrio Hatillo.
3.3 TRANSVERSAL DE LAS SALINAS.
Proponer alternativas viales interurbanas, que propendan por el mejoramiento de la calidad de vida además de la proyección y el desarrollo del municipio, realizando actividades tales como, recuperación vial en el recorrido sector Hospital – Barrio el tejar , mantenimiento y ampliación de puentes del sector matadero y placita, canalización de quebrada el matadero, ampliación vía la placita – B. el tejar.
3.4 ENERGIA ELECTRICA Y MICROGENERADORES DE ENERGIA.
Proyectar la construcción de una micro generadora de energía eléctrica consultando los diagnósticos ya realizados por el INGEA; convocar entidades públicas o privadas del orden municipal, departamental, nacional e internacional interesadas en el desarrollo de proyectos generadores de energía eléctrica en las modalidades de micro generadoras, como primer paso importante al desarrollo económico y social del municipio, teniendo en cuenta la armonía con el medio ambiente.
Con esta propuesta de gobierno creemos que se puede aportar en la construcción de una Heliconia incluyente cumpliendo los postulados de la equidad en concordancia con el desarrollo local.

HOJA DE VIDA

Soy el mayor de seis hijos, hijo de una familia humilde de este municipio, con 31 años de edad, me he desempeñado en la vida pública desde los 19 años en las siguientes instituciones y cargos.
Concejal municipio de Helicona en dos periodos.

Presidente concejo municipal de Heliconia.

Miembro suplente de encuentro de líderes y dirigentes de occidente.

Inspector de policía y tránsito Municipio de Ebéjico.

Técnico Contratista secretaria de bienes municipio de Itagüí.
Asistente cámara de representantes.

Formación académica:

Técnico en Administración de empresas y mercadeo.

Estudiante de Quinto año de Derecho.
A nuestro pueblo mil gracias por considerar y acoger esta propuesta de gobierno, a mi esposa CLAUDIA M VALENCIA F y a mi familia un abrazo.
¡POR HELICONIA, CUENTE CONMIGO!
“Formación y Experiencia”
