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INTRODUCIÓN
A continuación presento el programa de gobierno que como candidato por el Partido Liberal Colombiano del municipio de Buriticá- Departamento de Antioquia quiero exponer ante mi comunidad, el cual busca favorecer el bienestar y desarrollo de todos los habitantes de esta población.
OBJETIVO GENERAL
Promover el bienestar y mejoramiento de las condiciones de vida de todos los habitantes del municipio de Buriticá.
OBJETIVOS ESPECIFICOS
· Consolidar la identidad cultural del municipio mediante estrategias y proyectos que rescaten y conserven la memoria cultural, las tradiciones y expresiones culturales existentes en nuestro pueblo.
· Favorecer el  desarrollo sostenible  en nuestro municipio acorde a las principales actividades económicas como lo son la minería y la agricultura, que garanticen el uso responsable y aprovechamiento de los recursos naturales renovables y no renovables.

· Brindar condiciones que le permitan a las personas mejorar sus niveles de ingresos mediante proyectos productivos sostenibles, alianzas con el sector privado (Hidroituango, empresa Continental Gold) para la creación de microempresas.

· Impulsar estrategias que contribuyan al desarrollo de condiciones dignas de vida desde la educación, la salud, el deporte y la vivienda. 
· Fortalecer los espacios de participación ciudadana como la Asamblea Comunitaria, Asociación de Mujeres, Concejo Municipal de Juventud y Juntas de Acción Comunal para la creación de una cultura política basada en el respeto por la diferencia y el rechazo al sectarismo político.     
LÍNEAS ESTRATEGICAS

La propuesta programática que presento tiene como soporte importante el trabajo realizado desde la Asamblea Comunitaria que mediante un ejercicio participativo con las comunidades tanto rurales como urbanas elaboró Los Planes de Vida, en los cuales se consignan las aspiraciones, necesidades y metas que la comunidad anhela para transformar su realidad, pensando en un municipio que desde la dimensión social, política, cultural, ambiental y económica avance cada día más hacia mejores condiciones de vida y bienestar de todos los buritiqueños.
· DIMENSIÓN CULTURAL: “BURITICÁ ES ARTE, CULTURA Y RECREACIÓN”.
Somos cultura y ésta hace parte de nuestra historia y de nuestra cotidianidad. Nuestro municipio se caracteriza por una gran y diversa  riqueza cultural que muchos desconocemos y no valoramos. Nuestra identidad viene marcada por una cultura y tradición que no puede ser olvidada por las generaciones presentes y futuras. Mi propuesta busca hacer de la cultura un eje dinamizador de procesos de desarrollo y bienestar que favorezcan la cohesión y consolidación del tejido social en el municipio.

Programas:

 Comportamientos y Valores

 Expresiones artísticas y culturales

· DIMENSIÓN AMBIENTAL: BURITICÁ MUNICIPIO VERDE DEL OCCIDENTE.
Cada día es más incuestionable la importancia que tiene el respeto por el buen manejo y cuidado del medio ambiente. Las diferentes acciones o políticas que se implementen en el municipio deben tener claridad sobre la gran responsabilidad a la hora de intervenir o tomar decisiones que impacten sobre él. En este sentido, pretendo que a través de estrategias intersectoriales se garantice el derecho a vivir en un medio ambiente favorable para las actuales y futuras generaciones.
Programas: 
Cultura ambiental

Saneamiento básico
Programa de agroecológica
Aguas
Protección y reforestación de microcuencas

Minería responsable

Adquisición de reservas naturales

Producción limpia

· DIMENSIÓN POLÍTICA: CON MUCHO AMOR TRABAJAMOS POR UN BURITICÁ MEJOR.
Tradicionalmente se le ha dado a la política un significado muy distinto a su verdadera concepción. Hablar de política, significa actuar colectivamente, hablar de un nosotros y no de intereses particulares y egoístas que muchas veces impiden el desarrollo de los pueblos. Buriticá pide que estas formas politiqueras vayan cambiando y se generen nuevos ambientes a la hora de participar políticamente, formando una nueva cultura política donde la razón de ser sea el servicio al otro.
Programas: 
Cultura Política

Gobernabilidad Local

Participación ciudadana
· DIMENSIÓN ECONÓMICA: EN BURITICÁ, POR EL DERECHO A LA PROPIEDAD QUE QUEREMOS 
A pesar de grandes potencialidades tanto naturales como humanas con que cuenta nuestro municipio, es notorio los bajos niveles de ingresos de la mayoría de sus habitantes debido a la poca diversificación de productos agrícolas, la baja capacitación para el emprendimiento de proyectos productivos y la cultura de monocultivos. Mi compromiso busca hacer el llamado al emprendimiento agrícola para que nuestros habitantes encuentren en el campo una alternativa económica sostenible y no lo abandonen.
Programas :

Producción

Generación de ingresos

Comercialización
Empleo

Conectividad
· DIMENSIÓN SOCIAL: UN HOGAR DIGNO PARA LA VIDA.
Frente a los diferentes factores de riesgo que vive nuestro municipio como son el alcoholismo, la droga, las enfermedades de transmisión sexual y otras problemática sociales se ve la necesidad de actuar y plantear estrategias que disminuyan estos factores. Es importante que las diferentes instituciones se unan para contrarrestar de manera eficaz y oportuna dichas problemáticas en las áreas críticas que afectan el buen vivir de la población.
Programas:
Salud

Vivienda

Educación
Deporte y recreación
Políticas Públicas: infancia, mujer, jóvenes, desplazados.
Agradezco al Directorio Nacional del Partido Liberal el apoyo que me brinda en la aspiración por la alcaldía de mi municipio, con la convicción de representar lealmente los postulados ideológicos que identifican ésta colectividad y que buscan trabajar por el bienestar de la población y los menos favorecidos.
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