ARABIA 

Para volver al progreso 


PROGRAMA DE GOBIERNO 2012-2015

Preámbulo.

Caucasia en los últimos años ha perdido su rumbo, el interés de los empresarios, ganaderos, campesinos y demás sectores de nuestra economía han desaparecido, debido al abandono de las últimas administraciones en aspectos de seguridad, convivencia ciudadana, desarrollo y el entusiasmo con que se venía manejando este municipio.

Es por eso que con mi experiencia, contacto directo con nuestra gente y con la proyección futurista que me ha caracterizado, le traeré nuevamente a los caucasianos el camino del progreso, la esperanza y la paz que todos y todas anhelamos.

Para lograr estos objetivos, conociendo nuestra problemática, trabajaremos entre otros programas con énfasis en los siguientes aspectos:
SEGURIDAD Y BIENESTAR SOCIAL

La paz en nuestro municipio es factor primordial para el desarrollo, por eso siendo conocedor de las causas que generan la violencia entre ellos: la falta de oportunidades, la desidia administrativa, el desconocimiento de nuestra mano de obra y la falta de presencia en programas sociales de las autoridades municipales, departamentales y nacionales, conociendo que la paz con hambre no se consigue; generaremos empleo, construiremos vivienda de interés social, apoyaremos el deporte, la educación y una buena atención en salud para los que habitan nuestro querido municipio.

Mi gestión por conseguir la paz, será incansable sin necesidad de derramamiento de sangre, con dialogo, contacto permanente con el pueblo e impulsando los programas sociales.

La Infancia, la Adolescencia, Juventud, Madres, Tercera Edad, Discapacitados, Desmovilizados, Desplazados, Afro descendientes, Indígenas, Campesinos, y todos los actores sociales serán protagonistas en mi administración, con el compromiso de mejorar su forma de vida, porque estamos convencidos que todos son pilar fundamental para la consecución de la paz.

Respetaremos las creencias religiosas.

El respeto a la vida será prioridad en mi administración.
GENERACIÒN DE EMPLEO Y SECTOR AGROPECUARIO.
Las diferentes obras del municipio se desarrollaran con mano de obra local y no trayéndola de afuera como ha sido costumbre en las últimas  administraciones.

Una de las mayores fuentes de generación de empleo será en el sector agropecuario y las microempresa.

El campesino y los de vocación agropecuaria, tendrán la oportunidad de trabajar en los diferentes proyectos agrícolas, piscícolas, avícolas, porcicolas, especies menores y granjas integrales entre otros sectores.

Estos programas tendrán cobertura rural y urbana.

Las tierras para llevar a cabo estos proyectos serán adquiridas o arrendadas por el municipio a cambio de impuesto predial, para darle oportunidad a todos los que quieran trabajar en el sector agropecuario.

Los productos cosechados, para garantizarle a nuestro campesino su mercadeo, serán adquiridos para utilizarlos en las diferentes famiempresas y  microempresas que crearemos para generar empleo.

Volveré a convocar los Consejos Municipales de Desarrollo Rural (SMDR) para que las veredas y corregimientos, sean participes directos de las políticas del Municipio.     

Tendremos a disposición de nuestros campesinos, maquinaria, tractores, insumos para que estos programas se desarrollen y así asegurar la diversificación de la economía municipal.

Gestionaré ante el Gobierno Nacional la consecución de tierras, con la participación del Municipio. 

Reviviré el Fondo de Reforestación Campesina, como Acuerdo aprobado en mi segunda administración.  

Propiciaré que la UMATAsea una Secretaria de Agricultura y Medio Ambiente,buscando que las políticas municipales se desarrollen en un ambiente limpio y en armonía con la naturaleza.

En las veredas y corregimientos donde se cultive arroz u otros productos en áreas considerables, instalaremos molinos  o maquinarias portátiles para su trilla y procesamiento.Nuestro  Campesino será protagonista del nuevo renacer de Caucasia. 

Brindaremos capacitación, para poder emprender con éxito la creación de microempresas y famiempresas tanto en la zona urbana como en la zona rural.

También adelantaremos programas en cultivos de cacao, caucho y reforestación. 

…Con trabajo hay paz, con la paz jalonaremos el progreso…
VIVIENDA DE INTERES SOCIAL

Cuando ARABIA habla de vivienda Caucasia cree, por eso superaremos el karma del engaño al que han sido sometidas más de 500 familias en nuestro municipio, cobrándoles un dinero y no entregándoles la vivienda, como en el caso de la urbanización la Trampa y las Malvinas.

Mi compromiso es construir varios programas de vivienda de interés social tanto urbanos como rurales, para que las familias de escasos recursos económicos puedan por fin cumplir su sueño de tener una vivienda propia y digna. Hoy Colombia después de 12 años, me está confirmando la razón, el gobierno nacional está informando en cabeza del señor presidente Dr. Juan Manuel Santos Calderón que si se puede entregar vivienda subsidiada, sin ahorro programado y sin cuota inicial, como lo realicé  en la urbanización el CAMELLO. 

Estos programas de vivienda comprenden 4 modalidades​:
1. Lotes con servicios
2. Construcción de vivienda

3. Mejoramiento de vivienda

4. Construcción en sitio propio.También adelantaré programas de reubicación. Sea cual fuere el programa, se desarrollaran tanto en la zona urbana como en corregimientos y veredas, porque con ARABIA todos tendrán las mismas oportunidades.

Estos programas generaran masivamente empleo y crearemos un impacto en nuestra reactivación económica y social.

Con ARABIA la vivienda es una realidad…

VIVIENDA SIN TRAMPA…

MINERÌA Y MEDIO AMBIENTE

Este renglón es uno de los más importantes de nuestra economía, como mandatario acompañaré al gremio minero en su proceso de legalización. Gestionaré ante las entidades competentes, mecanismos donde no sea únicamente la represión la alternativa que se le ofrezca a nuestros pequeños y medianos mineros. Se brindarán oportunidades a través de oficinas locales para que se cumpla con un plan ambiental y de manejo bajo las orientaciones del mismo gobierno, para brindar capacitación, que oriente a los que desarrollan actividades de pequeña y mediana minería a una explotación racional en  armonía con la naturaleza y el medio ambiente. De esta manera estamos seguros que con la observación y cumplimiento de estas normas, podrían trabajar dignamente para que no los sigan persiguiendo como si fuerandelincuentes, porque lo que queremos en Caucasia es trabajo y la consecución de la paz.

En coordinación con las entidades ambientales, dictaremos charlas y conferencias con personal especializado sobre la conservación del medio ambiente, para poner en práctica estos conocimientos y así poder conservar nuestros ríos, quebradas, humedales,  bosques y la conservación de la Biodiversidad.
Se mejorará el entorno de los caños que atraviesan la cabecera municipal, con corredores verdes y agua corriente y un mantenimiento adecuado de los mismos, ya que la  sedimentación y las basurasson el factor por el cual se producen los malos olores y contaminación. Para asegurar el éxito de este programa, se requiere del apoyo solidario de todos los ciudadanos que viven alrededor de estos caños.  
EDUCACIÒN

Decretaremos la emergencia educativa para atender con medidas de urgencia la corrección inmediata del mal estado de la infraestructura de los diferentes establecimientos educativos tanto urbanos como rurales, esto lo gestionaré a través de proyectos ante el Departamento y la Nación. 

De la mano con el Magisterio Caucasiano, será una cruzada permanente la búsqueda del mejoramiento de la calidad educativa de nuestra población estudiantil. Sera mi compromiso como Alcalde, con el apoyo de los educadores mejorar los resultados en las pruebas de Estado, para lo anterior brindaremos las capacitaciones necesarias con personal idóneo de la región a todos los estudiantes de la zona urbana y rural. 

Estimularemos a los estudiantes destacados en cada plantel educativo y así brindarles la oportunidad hacia la educación superior.

Estimularemos también a los docentes de mejor desempeño.

Gestionaremos ante Departamento y la Nación la dotación tecnológica para los diferentes establecimientos educativos urbanos y rurales.

Gestionaremos el ingreso de nuevas universidades a nuestro municipio, y así brindar diversidad de carreras para que nuestros bachilleres tengan más opciones en la escogencia de su carrera profesional.

Crearé nuevamente el fondo educativo, para que los estudiantes de escasos recursos tengan acceso a un crédito favorable y les garantice los recursos necesarios para sus estudios tecnológicos o profesionales en universidades públicas o privadas. 

Además de tener en cuenta al gremio de educadores en general, también coordinaremos con la JUME los programas y proyectos con el propósito de mejorar nuestra Calidad en la Educación.
Construiré Comedores Escolares en la zona urbana y rural.

Gestionaré la instalación del Laboratorio de Idiomas, en los establecimientos educativos que lo ameriten. 

Adelantaremos todos los contactos necesarios para que el Departamento dote a todos los establecimientos educativos urbanos y rurales, del personal y de los elementos necesarios para su óptimo funcionamiento.

Dotaremosde Uniformes y kits escolares a los estudiantes de escasos recursos económicos, que bajo un análisis ameriten este subsidio.

Gestionaremos ante las autoridades competentes para que la universalización de la Media Técnica, se extienda a toda la zona urbana y rural.   
Nombraréun Secretario de Educación que saldrá de una terna escogida por elección popular en una asamblea del gremio de educadores que apoyen y defiendan mi programa de gobierno. Este funcionario además de tener excelentes condiciones técnicas, debe tener cualidades políticas.

SALUD

La Salud de Caucasia, se convirtió en un caos, todos los que asisten al hospital HCUP quedan decepcionados por la pésima atención que se presta, pareciera que los pacientes sufren de lo misma enfermedad porque siempre les recetan IDA. Que significa: I.Ibuprofeno. D.Diclofenaco. A.Acetaminofén.

Pondremos un control estricto, a través de una interventoría especializada para que los usuarios de los servicios en salud, tengan una mejor atención, un mayor respeto y les formulen lo que verdaderamente necesitan y no lo que le conviene al HCUP o EPS respectiva.

Los Puestos  Y Centros de Salud urbanos y rurales, serán habilitados y con la atención necesaria para brindar un servicio óptimo como se lo merecen las familias de nuestros campesinos, que hoy tienen que desplazarse hasta la cabecera municipal por una simple gripa o fiebre y a recibir IDA, por la falta de presencia de las entidades encargadas de la salud en sus zonas de convivencia.

Apoyaremos la terminación del nuevo hospital de segundo nivel con énfasis a tercer nivel en cabeza del Departamento de Antioquia.

Los servicios del antiguo PAB, hoy Plan de Salud Pública Municipal en atención y prevención, serán rigurosamente controlados para una verdadera atención a los más necesitados. 

Revisaremos la capacidad en atención del HCUP y cada una de las IPS con asiento en nuestro Municipio en la Red Publica con el propósito de evitar congestiones en la atención. Descentralizaremos los servicios de primer nivel incluyendo la consulta, esta se proyectará por sectores facilitando al usuario para una mejor y pronta prestación del servicio.

Con esto daremos mayor accesibilidad a la atención de primero y segundo nivel.

Exigiremos a las diferentes EPS  para que cumplan con las cláusulas del contrato, ya que no hay coherencia en la Red de Servicios y no cumplen con la entrega oportuna y total del medicamento.

Actualizaremos estrictamente, las bases de datos del SISBEN, Dirección Local de Salud, la ESE HCUP  y las EPS, con ello evitaremos trastornos como ocurre actualmente.
Con ARABIA la salud de los más pobres, será una realidad  y no una humillación o abandono como ocurre hoy en el HCUP.

DEPORTE RECREACIÒN Y CULTURA

Reviviremos el Deporte en todas sus modalidades, recuperaremos los escenarios deportivos y construiremos nuevos espacios para la práctica del deporte tanto en la zona urbana como en la zona rural.

En las últimas administraciones no le dieron al Deporte la importancia que se merece como parte integral del desarrollo humano.

· Apoyaremos todos los eventos deportivos, logísticamente y con la implementación indispensable para la buena práctica del Deporte.

· El Estadio de Fútbol se abrirá al público, y no será de carácter privado o exclusivo como ocurre hoy.

· Construiremos también placas polideportivas sintéticas, canchas alternas para facilitar la práctica del deporte en nuestro municipio.

· Terminaremos la construcción del Coliseo Cubierto el CAMELLO obra que ha sido abandonada por las tres últimas administraciones, deteriorando así la calidad y capacidad de nuestros deportistas.

· Desarrollaremos eventos deportivos de carácter Municipal, Regional Departamental y Nacional.

· Gestionaré la realización de Olimpiadas FIDES en Caucasia, porque los niños especiales también son pilar fundamental en mi meta para la consecución de la paz.

· Construiré parques urbanos y rurales y habilitaré los existentes.

· En coordinación con las Cajas de Compensación, brindaremos espacios de recreación a todos nuestros conciudadanos.

· Apoyaremos la Cultura en todas sus expresiones, realizaremos eventos con el propósito de promover nuestros talentos y así tengan la oportunidad de exponer sus cualidades.

· Incentivaremos a los grupos artísticos y personas que sobresalgan en el ámbito cultural en nuestro municipio, también a los que sobresalgan en cualquier modalidad deportiva.
La Casa de la Cultura se destinará única y exclusivamente a su objeto social.   

Con ARABIA la Juventud volverá a renacer…
OBRAS PÚBLICAS Y SERVICIOS PÙBLICOS

· Impulsaremos obras de importancia para  nuestro municipio, dentro de ellas una adecuada plaza de mercado o central minorista, el matadero para sacrificio de cerdos y especies menores, porque a Caucasia hay que darle un tratamiento de ciudad.

· La infraestructura vial será mejorada para brindar una movilidad sin trastorno, proyectaremos nuevos anillos viales y pavimentaremos vías de transitabilidad. Esta infraestructura se complementara con los puentes necesarios y con la habilitación de los caños.  

· Gestionaremos ante el Departamento el cumplimiento del compromiso del dragado del rio cauca, caños y la construcción del jarillon a lo largo de nuestra rivera.

· Las vías terciarias y puentes rurales tendrán prelación en mi administración para que el campesino tenga acceso y se le facilite la comercialización de sus productos que estamos proponiendo para generar empleo y conseguir la paz en nuestro municipio.

· El sistema de acueducto y alcantarillado será mejorado, ya que actualmente es obsoleto y deficiente. Gestionaré la consecución de los recursos necesarios para brindar un óptimo servicio. Así mismo la inversión de los recursos del Plan Departamental de Aguas.

A solicitud del pueblo en general, no se renovará el contrato del Consorcio Privado AGUASCOL que hoy presta un pésimo servicio de acueducto y alcantarillado en nuestro municipio, afectando gravemente desde el más humilde estrato hasta el más alto nivel.  

El servicio de Acueducto, Alcantarillado y Aseo, será prestado por una nueva empresa que crearemos de orden municipal, para así garantizarle a los caucasianos unas mejores tarifas sin intermediación, mejor calidad del servicio y empleo para los nuestros, ya que tanto los funcionarios como las obras a realizar serán totalmente con personal del municipio.
DERECHOS HUMANOS Y ACCESO A LA JUSTICIA.
Como mandatario local coordinaré y buscaré con todas las entidades y organismos con asiento Nacional, Departamental, Municipal y con ONGs, trabajar por la promoción y protección de los Derechos Humanos y el acceso a la Justicia en el municipio de Caucasia. 

Porque mi compromiso es   conseguir la paz, ya que es el anhelo de todos los caucasianos.    
EQUIDAD Y GENERO.
Como es mi costumbre, las mujeres tendrán una activa participación en el desarrollo de los proyectos a ejecutar durante mi administración; así mismo en los cargos de dirección, formulación, planeación y diferentes comités o juntas; tendrán ellas, las mujeres, una representación por encima de lo dispuesto por Ley. 
Con ARABIA en la Alcaldía, enderezaremos el rumbo de Caucasia y volveremos por la senda del Progreso, el Deporte y la Paz.
ARABIA ALCALDE 2012 -  2015

“PARA VOLVER AL PROGRESO”.









