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PROGRAMA DE GOBIERNO

Nuestro propósito de gobierno consiste en Gestionar de una manera incansable recursos económicos y de todo tipo para lograr el fortalecimiento económico, social, político e institucional de nuestro pueblo, para que este sea más llevadero, mejor y para todos.

“Entre todos podemos lograrlo”

ECONOMIA Y DESARROLLO RURAL Y AGROPECUARIO

· Cofinanciar proyectos, y destinar recursos de manera seria y efectiva con el Comité de Cafeteros, CORPOURABA, la Pastoral Social, secretaría de agricultura, ministerio de agricultura, industria privada, industria agropecuaria, ONG´s y otras asociaciones e instituciones.

· Creación de la oficina de desarrollo rural.

· Asesoría técnica asistida y garantizada de manera continua durante todo el período.

· Ofrecer subsidios, auxilios, abonos, insumos, materia prima, semillas, maquinaria agrícola, que incentiven y ayuden económicamente al campesino.
· Mejorar, ampliar y mantener la infraestructura existente como sistemas de riego, trapiches y cultivos.

· Promover cadenas de comercialización. 
· Respaldo a productos en los que puede especializarse el municipio, como café, maíz, fríjol y hortalizas, entre otros, mejorando la asesoría técnica, planificación, manejo post-cosecha, mayor valor agregado y su comercialización.

· Abrir una oficina bancaria que sirva además de enlace y apoyo a proyectos y asociaciones.  

· Apoyar de una manera especial a mujeres cabeza de familia, madres comunitarias, grupos de mujeres, jóvenes y tercera edad que quieran emprender proyectos productivos. 

· Promoción de la microempresa campesina, apoyo a campesinos que involucren productos alternativos en sus parcelas y grupos organizados. 

· Apoyo al sector pecuario de menor escala y especies menores de consumo doméstico y comercial. 

· Tecnificar el sector agropecuario y promover la construcción de invernaderos.

SECTOR SOCIAL

· Fortalecer la “secretaría de desarrollo social” con la implementación de programas y proyectos enfocados hacia la mujer, la familia, la niñez, la tercera edad, los jóvenes, grupos vulnerables, juntas de acción comunal y comunidad en general. 

· Afianzar el trabajo de la comisaría de familia y la personería para ofrecer programas sicológicos, jurídicos, de prevención de la violencia intrafamiliar, maltrato infantil, y que exista un trabajo de expansión hacia el campesino.

· Impulsar el consejo municipal de política social, la asamblea municipal constituyente, las veedurías ciudadanas, la rendición de cuentas, los cabildos y todas las formas posibles de participación ciudadana.

· Promoción de programas gerontológicos buscando una mayor acción y cobertura en los adultos mayores.  Brindar a los discapacitados alternativas de integración y ocupación. 

· Buscar alternativas de identificación social, sano esparcimiento, ocupación y empleo para los jóvenes.  Impulsar grupos juveniles, el liderazgo y la ejecución de programas de prevención de malos hábitos.  

· Respaldar el desarrollo de grupos de diferentes religiones. 

· Promover la creación de un día mensual de feria.

· Incentivar y permitir la participación activa de la mujer en los diferentes procesos políticos, económicos y laborales promoviendo la equidad de género.

· Apoyar a personas solitarias o sin un núcleo familiar conformado para que reciban subsidios y programas del estado.

· Garantizar las promesas de gobierno y los programas existentes para la tercera edad.

· Fortalecer las juntas de acción comunal con mecanismos de contratación y participación.

· Protección y educación sexual y en valores para la mujer y el joven menor de edad.

SECTOR SALUD.

· Llevar la función institucional hospitalaria a toda la comunidad con la implementación de programas de prevención y promoción de la salud, programas de nutrición y vacunación, coordinadas con la Dirección Local de Salud.  

· Apertura parcial del puesto de salud del corregimiento de Manglar, La Sierrita y Pinguro. Mejorar la dotación del hospital y los centros de salud en funcionamiento.  

· Evaluar la acción del PAB (Plan de Atención Básica en Salud).  Y continuar mejorando la buena prestación del servicio de la E.S.E Hospital San Isidro.

· Revaluar la estratificación del SISBÉN y el funcionamiento del régimen subsidiado. 

· Atender a niños y personas de la tercera edad en nivel 1 del SISBEN con el menor costo posible.

VIVIENDA, SANEAMIENTO Y MEDIO AMBIENTE

· Ampliar y mejorar la cobertura de servicios públicos, como acueductos, alcantarillados y el parcheo eléctrico de viviendas en todo el municipio.

· Mejorar el alumbrado público y de placas polideportivas.

· Promoción de programas de vivienda nueva y mejoramientos en los sectores rural y urbano, con una mayor cobertura, en cocinas, techos, pisos, habitaciones, unisafas, lavaderos, y reubicación de viviendas asentadas en zonas de alto riesgo, garantizando que los proyectos lleguen prioritariamente a las personas más necesitadas.

· Mejorar agua potable en corregimientos y veredas.

· Terminar la reposición del alcantarillado urbano, la planta de tratamiento de aguas residuales y los alcantarillados de los centros poblados.

· Ejecutar proyectos de control y prevención de la erosión.
· Poner en funcionamiento adecuado el relleno sanitario de la zona urbana, continuar el proyecto de manejo de residuos sólidos, y mejorar el servicio de aseo.
· Reforestación y compra de microcuencas de acueductos y controlar los vertimientos de aguas negras.
· Fortalecer la educación ambiental para la protección de los recursos naturales y el medio ambiente.
· Promoción de la legalización de lotes y sucesiones de bienes públicos y privados.
· Que la adquisición de lotes rurales y urbanos sea a precios reales y con un verdadero beneficio colectivo.
EDUCACIÓN, CULTURA Y RECREACIÓN.

· Ampliar y adecuar la infraestructura física de las instituciones en especial la Santa Rosa de Lima.

· Presentar un nuevo proyecto de Plan de Mejoramiento de la Calidad de la educación, en dotación e infraestructura, para todas las escuelas del municipio.

· Velar por la excelencia académica y formativa para la mejora de la calidad de la educación y Evaluar la implementación de los planes educativos institucionales.

· Subsidio de transporte escolar a alumnos de escasos recursos y estudiantes que estudien en pueblos cercanos.

· Apoyar la cobertura de restaurantes escolares, y hogares comunitarios.  

· Incentivar al buen estudiante y promocionar becas.

· Promover la implantación de una institución superior o estudios técnicos alternativos.  Fomentar la capacitación en varias disciplinas con diferentes universidades.  

· Propiciar una mayor orientación vocacional en diferentes profesiones y formación ciudadana tanto para estudiantes como para la comunidad en general.

· Implementar las bibliotecas, la Internet y computadores. 

· Apoyar las diferentes manifestaciones culturales, deportivas y recreativas.  

· Recuperar la tradición de juegos infantiles y la memoria cultural y deportiva de nuestros antepasados.  Fomentar la iniciación deportiva temprana, procurando la búsqueda de talentos y apoyo a los deportistas y artistas.

· Impulsar los grupos juveniles, de música, danza y otros.

· Elaboración del Plan Cultural Municipal donde haya verdadera inclusión de la comunidad rural.  

· Promoción de encuentros multiveredales en cultura, recreación y diferentes disciplinas deportivas.

· Incentivar la practica del deporte en todas las disciplinas, creando semilleros, monitores y volver a participar en los torneos intermunicipales.

EL SECTOR ADMINISTRATIVO E INSTITUCIONAL.

· Promover un cambio administrativo total, desde un cambio de actitud en los funcionarios con mayor responsabilidad y sentido de pertenencia, con personas idóneas del municipio, hasta un cambio en políticas de gestión de recursos y la forma de ejecución de los mismos, con acato a la ley, en beneficio para todos.

· Exigirle a las diferentes entidades y dependencias administrativas una verdadera solidez en la gestión de recursos, a través de proyectos presentados ante diferentes entidades nacionales e internacionales. 

· Promover la integración efectiva entre el concejo y la administración para que haya un verdadero control político, ofreciendo además capacitación a los concejales y funcionarios en asuntos legales y políticos.

· Encadenar la acción de la administración municipal y demás instituciones a todos los sectores mediante un contacto más directo con la comunidad.  

· Evaluar la gestión y la función pública de instituciones y gremios organizados mediante indicadores de calidad.  Implementación y evaluación del plan de desarrollo y el esquema de ordenamiento territorial, a través de concejos comunales.

· Dimensionar el presupuesto del Municipio, dándolo a conocer a la comunidad de manera permanente en la forma de cómo se esta ejecutando cada proyecto de inversión.

INFRAESTRUCTURA FÍSICA, TRANSPORTE Y TELECOMUNICACIONES.

· Ampliación de cobertura, creación y mejora de vías.

· Pavimentación de calles urbanas, plazoletas de centros poblados y rieles de concreto en sitios de difícil acceso y senderos peatonales.

· Priorizar el mantenimiento de las vías existentes y vigilar que los recursos allegados sean efectivamente aplicados. 

· Construcción, mantenimiento, y recuperación de obras como escenarios deportivos, recreativos e instituciones públicas, entre otros.

· Control, recuperación y buen manejo de bienes públicos y vehículos del municipio, que redunde en la seguridad y economía para los usuarios. 

· Gestionar recursos para obras y medios de comunicación y telecomunicación local y global.  

· Apoyo la emisora y creación del periódico local.

· Participación activa del municipio en proyectos de regalías y preparar el municipio para la llegada a la región de megaproyectos.

HOJA DE VIDA

Jaime León Pérez Guerra es Ingeniero Civil y Especialista en Planeación Urbano Regional de la Universidad Nacional de Colombia, tiene 37 años. Durante sus estudios sobresalió por su buen rendimiento académico; obteniendo varios títulos y distinciones, ha recibido además capacitaciones en diferentes cursos y seminarios que lo hacen una persona preparada, ágil y diligente.  Se destaca entre sus familiares, compañeros y amigos, por su seriedad, trabajo, compromiso, responsabilidad y respeto hacia los demás.

En su desempeño profesional se destaca como funcionario público, formulador, director, evaluador y gestor de proyectos y recursos en diferentes municipios del departamento de Antioquia.  Constructor, contratista, residente de obra, interventor, diseñador y ejecutor de grandes proyectos y obras en el municipio de Giraldo y otros municipios del departamento.

En las manos de Dios y en sus manos queridos campesinos y ciudadanos electores, ponemos estas ideas, para que sean ustedes quienes tomen la mejor decisión. 
JAIME LEÓN PÉREZ GUERRA
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