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Visión
El municipio de san roque durante el próximo periodo administrativo deberá proyectarse como uno de los municipios más significativos del departamento de Antioquia. Destacado por su efectividad de gestión, por el buen servicio prestado a la comunidad, por la participación ciudadana en la ejecución de sus recursos, por la transparencia administrativa  y por la honestidad en el manejo de sus recursos. 
En el 2015 san roque se distinguirá por la cobertura educativa alcanzada, y por la calidad de la misma para formar en valores y convivencia social, así como la tolerancia y el respeto entre sus habitantes.
 Para el 2015 san roque deberá contar con una buena cobertura en vivienda con condiciones de dignidad, que este acorde con los derechos fundamentales de sus habitantes de la zona rural y urbana. 
Durante el periodo 2012 - 2015 la administración se distinguirá por la labor social dirigida  hacia los grupos mas vulnerables de la población urbana y campesina, en el control de enfermedades y en la erradicación de la  desnutrición y la tendencia latente a la drogadicción y  la indigencia por muchos niños y jóvenes de nuestra población.
 San Roque se distinguirá en Antioquia por su potencial turístico  en aprovechamiento de su agradable clima, sus quebradas, especialmente los baños naturales de santa rosita que ameritan la gestión de un sendero ecológico y la adecuación de los charcos para promoverlos como sitio de encuentro y esparcimiento de los sanrocanos y sus visitantes, al igual que  el embalse san Lorenzo que nunca ha sido visto como destino turístico de nuestro municipio. 
Sera prioridad de inversión en nuestro plan de desarrollo, los grupos sociales como la tercera edad, los desplazados, los discapacitados, la juventud, la niñez, las madres cabeza de familia y aquellos que por su vulnerabilidad merezcan prioridad en la atención.

El  gremio de paneleros de San Roque se deberá proyectar como el primer productor de panela de alta calidad en el departamento de Antioquia y como una real potencia económica en el municipio que genere calidad de vida y bienestar a los campesinos  y dinamice la economía municipal.
Para el próximo cuatrienio nuestro municipio se deberá distinguir por la calidad de las vías de comunicación que conducen a cada una de nuestras veredas  y por  La apertura de aquellas que sean necesarias, para que nuestro campo sea competitivo con sus productos y los residentes de la zona rural puedan vivir en condiciones de igualdad y dignidad.

Misión
Llevar a cabo actos administrativos de buena gestión con el vínculo permanente de todos los estamentos políticos y sociales del municipio, con el apoyo de los organismos departamentales y nacionales, para la consecución de los recursos que requiera el desarrollo y la realización de las obras necesarias para satisfacer  las necesidades de la comunidad san rocana.  
Informar de manera clara y oportuna a la ciudadanía sobre la ejecución de los recursos,  con la muestra real de las obras de infraestructura así como de las inversiones sociales que se adelanten dentro de todo el territorio del municipio.

Vincular a toda la población interesada en la contratación de servicios y obras para que se presenten con sus propuestas en igualdad de condiciones, sin ninguna preferencia por parte de la entidad, para que todos tengamos la oportunidad de participar equitativamente en los servicios que puede prestar nuestro ente territorial.
 Vincular a toda la población educativa del municipio para que iniciemos un proceso de reestructuración del modelo educativo, que se distinga por la formación de personas para la vida social y no únicamente para la vida productiva. 

Permitir a la población el derecho de ejercer el control político que la constitución y las leyes colombianas les otorga,  a través de la entrega de la información necesaria para ejercitar dichos derechos y así alcanzar  la real participación ciudadana en la función pública y el manejo honesto y transparente que se debe dar a los recursos.
Adelantar programas de mejoramiento de vivienda  que garanticen la calidad de vida y la dignidad de los habitantes de san roque.

Crear y apoyar la creación de empresas y microempresas  que generen empleo y oportunidades a las personas cabeza de familia, a los jóvenes y en general a todos los sanrocanos. 
Incentivar el deporte, la cultura y el turismo como mecanismo de entretenimiento y esparcimiento de la población sanrocana,  para evitar la posible vinculación en actos indebidos, o la participación temprana de la adolescencia y la juventud en caminos de violencia, vicio e indigencia.

Coordinar con el gremio de paneleros, la presentación de proyectos y los beneficiarios de estos, para que los recursos se destinen al mejoramiento de los trapiches que mas lo necesiten, especialmente para aquellos que por su producción, ubicación y generación de empleo se hace prioritaria su atención sin descuidar la meta de que todos los trapiches estén en condiciones de competitividad y calidad de acuerdo a las leyes y demás requisitos. 
Reactivar la producción cafetera, mediante el apoyo a la siembra y renovación de cafetales y la cofinanciación de proyectos de infraestructura para la tecnificación de la producción de café.
Propuesta de gobierno

Durante este periodo que estaré al frente de la administración de los recursos del municipio de san roque, me comprometo de manera seria y decidida a dar participación a todos los ciudadanos en igualdad de condiciones como lo ordenan nuestras normas, nuestra constitución, los principios y fines de la función publica.
Mi compromiso es que todos los sanrocanos se puedan beneficiar de los servicios que presta nuestra entidad sin distinción de condición social, su color político, su raza, su credo o cualquier otra diferencia política o social que tenga como ciudadano.
Con el acompañamiento de todas las organizaciones comunitarias y sociales del municipio, haremos  la priorización de las formas de inversión de los recursos disponibles, para que estos lleguen realmente donde creen el mayor impacto social, sin quedarse en manos de contratistas o proveedores que quieran lucrarse de nuestros recursos. 
Llevaremos a cabo la elaboración del presupuesto municipal y del plan de desarrollo con la participación pública de todas las organizaciones sociales, políticas, económicas, religiosas, culturales etc, que quieran participar en dichos procesos.  

Realizaremos hasta donde nos sea permitida por las normas administrativas, la inversión de recursos a través de la ejecución directa para que los recursos se aprovechen al máximo y no se extravíen en intereses distintos a los sociales.
Los empleos que para la ejecución y el mantenimiento de las obras así como para la administración demande la prestación de servicio, serán distribuidos de manera que todos los que necesitan una oportunidad de empleo puedan beneficiarse  de manera equitativa.
Recuperaremos la credibilidad de los ciudadanos en nuestras instituciones ya suficientemente desprestigiadas por el manejo obscuro de los recursos y las promesas politiqueras de campaña de nuestros gobernantes de turno;  a través de la prestación de un servicio que se distinga por el sentido de pertenencia y la  atención eficiente por parte de quienes ejercemos la función publica, Así como la transparencia  y la honestidad en el manejo de los recursos.
Me propongo gestionar hasta donde me sea posible la creación de  fuentes de empleo a través de los proyectos de empresas y microempresas que podamos ejecutar en nuestro municipio de acuerdo a su realidad económica y social.
Me comprometo a  dar un mantenimiento mas oportuno a las vías de acceso a las veredas de nuestro municipio, para que nuestros campesinos tengan mejores caminos y carreteras  por donde sacar sus productos y por donde desplazarse entre la cabecera municipal y sus viviendas sin correr el permanente riesgo de un accidente.

Es de vital importancia y será una de las prioridades de esta administración ofrecer a los campesinos asistencia técnica y mejoramiento de sus parcelas y de sus trapiches para que tengan la oportunidad de ser competitivos en los exigentes mercados de hoy y del futuro. 

Para realizar esta propuesta de gobierno, planteo las siguientes acciones administrativas en cada una de las áreas de inversión, de acuerdo a lo planteado en la ley 715 de 2001 y con base en la realidad de nuestra comunidad de acuerdo con los planteamientos expuestos por la comunidad en las distintas visitas realizadas a cada vereda y a la asocumunal en el municipio.
Educación
Replantear el sistema educativo actual a través de la concertación entre padres de familia, educandos, educadores y administración, para iniciar un proceso de formación social de los niños y jóvenes teniendo como prioridad la educación para vivir en sociedad y no únicamente como instrumento de productividad económica. 

Capacitar a padres de familia y organizaciones sociales para que asuman la responsabilidad de evitar que la juventud y la niñez caigan en la drogadicción o en otros males sociales.
Establecer convenios con instituciones de educación superior, para que en san roque, podamos prestar servicios de educación técnica, tecnológica y profesional en distintas áreas de la formación,  y así los jóvenes y personas interesadas en estudiar, no vean truncadas sus expectativas de formación profesional, por no tener recursos para desplazarse a otros sitios donde dichas instituciones prestan sus servicios.

Establecer convenios con el departamento y las instituciones de educación superior para becar a los estudiantes mas aplicados de los colegios rurales y urbanos.

Implementación de la educación media y técnica, en las instituciones rurales a través de programas que utilicen los medios tecnológicos que en la actualidad le son accequibles a la comunidad y en aquellas en las que no se cuente con los medio deberá gestionarse la instalación de equipos tecnológicos con los que se pueda adelantar los programas de cobertura educativa y así evitar el desplazamiento de los jóvenes campesinos al área urbana sin oportunidades de empleo ni oportunidad de realizar sus estudios adecuadamente. 
Dotación del material didáctico para cada área del conocimiento que tenga dentro de sus programas cada institución urbana y rural.

Mantener la planta física de los establecimientos educativos existentes y fomentar la construcción y ampliación de aquellas en que la demanda educativa lo requiera, o que la implementación de nuevos programas así lo exija. 

Diseño e implementación de los proyectos educativos en ciclos técnicos, tecnológicos y de educación superior.

Implementar servicios de Internet y bibliotecas virtuales para que la población tenga acceso al conocimiento y a la información.

Capacitación y actualización de los docentes y directivos docentes para la implementación de nuevos programas e incentivar la profesionalización de aquellos que  aun no lo han alcanzado.

Realizar convenios para la asistencia profesional de la población educativa, en materia psicológica y siquiátrica y así ofrecer un acompañamiento en materia de convivencia social y desarrollo individual a esta población.

Dotar e implementar los centros de educación física, para que la juventud y la niñez reciban formación en este campo y empleen su tiempo de ocio en tales actividades.
Garantizar la gratuidad de la educación en todas las instituciones públicas del ente municipal y dotar de kits escolares a los alumnos al empezar cada año lectivo

Realizar un estudio económico para establecer  las cifras que corresponden a cada institución por la participación en los recursos de la nación de acuerdo al número de estudiantes y realizar la inversión y la cofinanciación en armonía con estos ingresos. 
Realizar el enmallado perimetral de aquellas escuelas que lo requieran.

Construir restaurantes escolares en las instituciones que no cuenten con este servicio vital para la calidad de vida de los educandos campesinos.

Dotar de laboratorio y biblioteca, a aquellos colegios y  escuelas en las que por la prestación del servicio de educación media o técnica se requiera.
SALUD
Promover programas de recuperación nutricional infantil y de prevención de la desnutrición en la niñez san rocana.

Implementar programas de planificación familiar  en toda la población en edad reproductiva, para evitar que se presenten embarazos no planeados y el madre-solterismo  especialmente en menores de edad.
Ofrecer asistencia en salud a la población que lo requiera en materia de psicología y psiquiatría.
Adelantar campañas de prevención de enfermedades tropicales que se puedan presentar por los cambios climáticos  y por efectos ambientales.
Adelantar programas de educación sexual, visual, mental y oral, así  como prevención de enfermedades de transmisión sexual.

Promover programas de rehabilitación para la población psicodependiente de sustancias psicoactivas y alucinógenas.  

Ofrecer en materia de salud y alimentación, atención a personas que por sus condiciones mentales, económicas, o sociales se encuentren desamparadas o que deambulen por  las calles y veredas de nuestro municipio, con el objeto de  ofrecerles una vida digna por su condición de humanos.

Gestionar la ampliación de servicios hospitalarios para que nuestra E.S.E. pueda ofrecer atención local en mas campos de la salud.

Mantener y buscar la ampliación  del régimen subsidiado y revisar que se este prestando en condiciones de equidad igualdad y eficiencia.

Acompañar los programas de la tercera edad, los comedores comunitarios, los centros de esparcimiento, la lúdica y el empleo del tiempo libre de esta población.

Apoyar los programas de dotación y alimentación de las personas de la  tercera edad, atendidas en centros de bienestar de la cabecera municipal y los corregimientos.

Gestionar la consecución de sistemas ortopédicos para prestar servicios a las personas discapacitadas, así como adelantar programas de recuperación  e integración a la vida normal y cotidiana de estas personas.

A través de los programas de salud pública, promover la prevención de la drogadicción y el consumo de sustancias psicoactivas e implementar la cultura de la utilización del tiempo libre en áreas del departes, las artes, la cultura y el emprendimiento. 
Servicios Públicos
Realizar las labores de aseo y barrido calles de manera más amplia y periódica en la cabecera municipal y en los corregimientos de nuestro municipio. 
Adelantar en convenio con las entidades prestadoras del servicio de energía eléctrica, programas de electrificación y  parcheo de electrificación rural,  para que toda la población sanrocana pueda tener este servicio esencial para la calidad de vida.

Mantener y ampliar el servicio de alumbrado publico en la cabecera municipal y los corregimientos.

Racionalizar el gasto en las entidades municipales que presten servicios públicos como el acueducto, el aseo y el alcantarillado, para que el servicio sea más eficiente, de mejor calidad y con menos costos. 

Gestionar la construcción de acueductos veredales y la implementación de plantas de tratamiento en los ya existentes para una mejor calidad de vida de nuestros ciudadanos. 

Construcción del plan maestro de acueducto y alcantarillado.

Realizar la estratificación socio-económica de manera seria  responsable y en consideración del principio de igualdad, para que los servicios públicos  se cobren y se presten a la población de acuerdo a la realidad de su estrato socioeconómico y se aplique los subsidios legales en materia de servicios públicos realmente  a quien debe ser el beneficiario. 

Garantizar la prestación de los servicios de aseo, alcantarillado, y acueducto con agua potable en los corregimientos.

Coordinar con los habitantes de los barrios periféricos la recolección de las aguas lluvias, para mitigar el impacto de estas en los tiempos de invierno y reducir los riesgos por deslizamiento. 

Continuar la construcción de unisafas y posos sépticos en el área rural.
Gestionar la instalación y prestación del servicio de gas natural por red en la cabecera municipal ya sea por instalación de una red desde el tubo madre o por la construcción de una planta de distribución. 
VIVIENDA
 
Continuar los proyectos de mejoramiento y construcción de vivienda en la  zona rural  y urbana del municipio atendiendo a la demanda que tengamos frente a esta necesidad básica.
Adecuar o adquirir los terrenos para que se pueda proyectar la construcción de vivienda de interés social en la cabecera municipal y  en los corregimientos.
Contribuir al mejoramiento de las viviendas rurales y urbana con inversión real de los recursos que se presupuesten con dicho fin, para que le sean construidas a los beneficiarios unas viviendas que ofrezcan calidad de vida y mayor cobertura en el servicio. 
Construir proyectos de vivienda nueva de interés social en la cabecera y en los corregimientos con una meta de cuatrocientas viviendas de interés social en los corregimientos y cabecera

En el sector agropecuario
 Gestionar el mejoramiento de todos los trapiches paneleros en igualdad de condiciones  en el municipio, teniendo en cuenta que se deben mejorar los ya existentes, debido a las condiciones de la geografía municipal y la cultura de microempresa y empresa familiar de los paneleros sanrocanos, con el fin de hacer más productiva y competitiva la actividad panelera.
Capacitar el sector panelero y agropecuario en la producción limpia, en el embalaje y en el cumplimiento de los requisitos sanitarios de la panela y demás productos naturales del campo.

Trabajar en unión con las organizaciones de campesinos de nuestro municipio, para la ejecución de proyectos de centros de acopio y comercialización de los productos directamente por los campesinos.

Prestar el servicio de asistencia técnica agropecuaria con personal idóneo y conocedor del área que asesora, preferencial mente campesinos conocedores y especializados en la materia.

Implementar la constricción de trapiches comunitarios en aquellas zonas donde hay producción de caña pero no hay trapiches para su procesamiento.
Fortalecer la diversificación de cultivos y la siembra de huertos familiares o comunitarios, para que en el campo haya productos  de pan coger frescos y diversos.

Trabajar de la mano con el comité municipal de cafeteros, para la gestión de proyectos de este gremio de gran importancia e historia en nuestro municipio y apoyar a los cafeteros de vocación para que mejoren sus cultivos y procesos de producción. 

Cofinanciar con la federación de cafeteros y otras entidades, la inversión en el sector cafetero, para la renovación de los cafetales y la tecnificación de los procesos de producción cafetera, al igual que las obras en las que la federación pueda cofinanciar la inversión social en nuestro municipio.
En materia de transporte

Gestionar la apertura de vías de acceso  a las veredas que lo requieran para que los campesinos tengan  mayores posibilidades de comercialización de los productos y así se  hagan más competitivos y tengan mejor calidad de vida.

Dar el mantenimiento necesario a las vías a cargo del municipio, para que no se este corriendo el riesgo permanente de un accidente, y los transportadores puedan prestar un mejor servicio.

Propender a la organización del gremio de transportadores, para que este servicio este ajustado a la normatividad que rige la prestación del servicio de transporte de pasajeros, a través de la prestación de los medios técnicos  y la capacitación del los agremiados.
Gestionar la recuperación de las vías urbanas y de los corregimientos así  como la pavimentación o adoquínación de aquellas que lo requieran.

Participar con los campesinos en la financiación del mantenimiento de los caminos de herradura de ingreso a las veredas y fincas, que no tengan vías carreteables.
Construir las vías carreteables necesarias para el acceso a las veredas que no cuentan con este servicio y construir las obras transversales de drenaje y afirmado de aquellas que no cuentan con estas obras.

En materia ambiental
Promover la recuperación de los bosques y reforestación en las cabeceras de las microcuencas que abastecen los acueductos veredales, de los corregimientos y  el de la cabecera municipal.
En coordinación con la corporación autónoma y entidades ambientales promover  programas de control para la  prevención y defensa del medio ambiente.

Incentivar la recuperación de residuos sólidos como cartón,  plástico, vidrio y otros elementos recuperables, por parte de las organizaciones y personas particulares que se dedican a estas actividades.

Gestionar, en coordinación con CORNARE, la dotación de equipos para el tratamiento adecuado y técnico de los residuos sólidos, para un mejor manejo  y un mayor aprovechamiento por parte de los recuperadores.

Replantear el manejo del lugar de disposición final de residuos  ubicado en la vía  puerto Berrio  a la altura de la pradera;  para darle un mejor manejo  sin convertirnos los san rocanos en depósito de basuras de los demás municipios.
Ejecutar proyectos de descontaminación de la quebrada san roque, para convertirla en centro de atractivo eco turístico de los sanrocanos y de los visitantes. 

Adquirir a favor del municipio los terrenos de las cabeceras de las micro cuencas que abastecen los acueductos rurales y urbano, a fin de implementar programas de mejoramiento de las aguas, reforestación y recuperación de los nacimientos de agua que surten los acueductos.
En deporte y recreación

Desarrollar en coordinación con el director y los monitores de las distintas modalidades deportivas, programas para fomentar la practica del deporte y el aprovechamiento del tiempo libre.

Coordinar con las distintas instituciones educativas la formación de semilleros deportivos a través de las monitorias del deporte y los docentes encargados del área de la  educación física.

Dar mantenimiento y adecuación a  los distintos escenarios deportivos.

Dotar, de acuerdo a los recursos existentes y las necesidades prioritarias dichos escenarios, para que los sanrocanos tengamos mejores atractivos deportivos.

Ofrecer dotación a los distintos equipos deportivos rurales para que participen en las actividades deportivas del municipio. 

Adecuar  el gimnasio municipal para ofrecer mejores servicios en esta área del deporte, que además esta muy relacionada con la salud de los sanrocanos.

Adelantar proyectos de motivación deportiva para que los sanrocanos  consideremos el deporte como una fuente de salud, esparcimiento e integración.

Promover los encuentros deportivos con otros municipios y propiciar los medios para la realización de juegos intercolegiados e intermunicipales.

 
En cultura
Fomentar el acceso a la innovación y al conocimiento en actividades culturales y lúdicas.

 Implementar y fortalecer los programas de investigación y acceso al conocimiento a través de la creación de salas de Internet y banda ancha,  así como bibliotecas virtuales públicas. 
Mejoramiento de la dotación de las bibliotecas de los distintos establecimientos educativos.

Fortalecer los distintos programas de expresión cultural  de los distintos grupos de música, teatro, danzas  entre otros  que se organicen o estén formados en el municipio.
Fomentar la participación de los discapacitados en las actividades de aprendizaje, conocimiento, y expresión de sus habilidades artísticas y culturales. 

Apoyar y financiar los encuentros  culturales con otras organizaciones culturales de los demás municipios como ha sido tradición de los sanrocanos.

Generar programas de formación cultural y prevención de la drogadicción, la violencia intrafamiliar, y dependencia de sustancias psicotrópicas.
 

En prevención y atención de desastres

Mantener las disponibilidades presupuestales para la atención a casos de desastres naturales que se presenten por deslizamientos o por cualquier causa o fenómeno natural.
Canalizar las aguas lluvias de los barrios periféricos de la cabecera municipal y los corregimientos,  con el fin de evitar el deslizamiento de tierra y posibles desastres naturales.
En materia de promoción del desarrollo

Promover la capacitación de los grupos y asociaciones de personas que promuevan empresa y empleo en el municipio, para que adquieran el conocimiento en el manejo de equipos y en la manipulación de los productos objeto de su empresa.

Ofrecer capacitación continua a los empleados que prestan el servicio publico para que se de una mejor atención a la comunidad  acorde con la obligación de prestar un servicio imparcial y eficiente.

 Promover asociaciones y concertar alianzas estratégicas para apoyar el desarrollo empresarial e industrial del municipio, y en general las actividades generadoras de empleo, a través de convenios con las instituciones de educación superior;  como el SENA y otras instituciones que presten el servicio.

Promover la capacitación, apropiación tecnológica avanzada y asesoría empresarial  a las empresas que se creen y las existentes en el municipio.
Atención a grupos vulnerables
 
Atender a la población en edad adolescente,  para prevenir el consumo de drogas  y la participación en actividades  delincuenciales, a través de programas educativos, culturales, deportivos etc, que ofrezcan inclusión a esta población vulnerable  en el proceso de desarrollo del municipio.

Ofrecer programas de educación sexual,  de formación,  prevención y planificación familiar, para evitar el embarazo en adolescentes y niñas a temprana edad, así como la atención psicológica, laboral y educacional de aquellas  jóvenes que ya han sido madres solteras y que se encuentran sin ninguna oportunidad  laboral que   genere calidad de vida para sus hijos y ella misma..
Apoyar la construcción y el sostenimiento de los centros de atención al adulto mayor para que estos tengan una atención digna de su edad y del aporte que  han hecho al desarrollo  de nuestro municipio, a través de la atención en salud, recreación, alimentación, eventos culturales  y lúdicos.
Establecer programas de nutrición y atención de los niños  hijos de madres cabeza de familia y desempleados, que no tengan los recursos para un sostenimiento digno, con el objeto de evitar la desnutrición y otras enfermedades.  

Crear un comedor comunitario  para ofrecer asistencia alimentaria a aquellas personas que por motivos de enfermedades mentales, indigencia  u otros factores, deambulan por las calles del municipio sin un amparo de la comunidad ni del estado, viviendo en condiciones indignas.

Equipamiento municipal
 
Construir la terminal de transportes con centro de acopio de productos agrícolas.
Construir una plaza de mercado acorde con las condiciones culturales y económicas de la población 

Terminar de construir, la planta de sacrificio de ganados regional, de acuerdo con las políticas estatales frente a la materia, y acorde con la demanda del servicio y los estudios de viabilidad.

Mantener el parque automotor en buen estado de uso para poder ofrecer a los campesinos  un mantenimiento de las vías municipales  adecuado y para que sea un equipo autosuficiente.
Mantener la maquinaria pesada del municipio en buen estado y dar el uso correcto a la misma para el mantenimiento de las vías terciaria y secundarias del municipio.
Desarrollo comunitario
 

Realizar encuentro veredales en los que se generen espacios de integración, con el animo de atender necesidades de la comunidad, en el campo de la salud, la asistencia profesional en psicología, en educación, en convivencia familiar, en prevención de la violencia intrafamiliar, en estética personal y en distintas actividades inherentes al servicio público.

Hacer que la administración municipal en cabeza de su alcalde, sea un espacio de concertación de las políticas de desarrollo, através de la cercanía entre administración y comunidad.

Adelantar  las obras que se desarrollen en las comunidades, haciendo uso de la mano de obra existente en la comunidad donde se van a ejecutar, y realizando la contratación directamente con la comunidad beneficiada que cumpla los requisitos de contratación, para que esto genere transparencia y confianza de la comunidad en la administración y en la calidad de Las obras.

Los dineros  que le genere a las comunidades contratantes estos contratos se les exigirá realizar inversión social en la misma comunidad.
Fortalecimiento institucional
Realizar programas de estratificación socioeconómica  de la población que estén ajustados a la realidad técnica y al objetivo cierto de este tipo de programas. Par evitar que personas y/o viviendas que realmente deben estar en un estrato, se encuentren en otro haciendo injusta la verdadera aplicación. 
Mantener actualizado el instrumento sisbén, con el fin de que éste sea una base real de las políticas sociales del estado y el municipio.

Realizar procesos integrales de evaluación institucional y capacitación, que le permitan a la administración mejorar su gestión y adecuar su estructura administrativa, para el desarrollo eficiente de sus competencias, dentro de sus límites financieros.

 

Adelantar las actividades relacionadas con la reorganización de la administración local con el fin de optimizar su capacidad para la atención de sus competencias constitucionales y legales, especialmente: El pago de de todo tipo de demandas e indemnizaciones de cualquier índole, adelantar programas de saneamiento fiscal y financiero, mantener al día el servicio de los créditos que se hayan contraído.

 
Financiar los gastos destinados a cubrir el déficit fiscal, el pasivo laboral y el pasivo prestacional, existentes en el ente territorial, así como aquellos gastos que a la fecha  se encuentren contemplados en programas de saneamiento fiscal y financiero, con el cumplimiento de todos los términos y requisitos establecidos en la  Ley 617 de 2000 y sus reglamentos.

 

Restaurantes escolares

Cofinanciar con el instituto de bienestar familiar y los recursos provenientes de lo estipulado en el articulo dos de la ley 715 de 2000, el servicio de restaurante para los estudiantes de las distintas escuelas y colegios del municipio.

Propender a que ese servicio de restaurante se preste durante todo el tiempo de asistencia de los niños y jóvenes a los centros educativos. 

Vigilar con el apoyo de los rectores y coordinadores, el correcto uso de este servicio por parte de los centros educativos así como la correcta distribución por parte de los proveedores. 
Construcción y mejoramiento de los restaurantes ya existentes en ,los centros educativos.

En materia de  empleo

Promover la creación de 2 empresas, para que se genere empleo en la comunidad y no solo sean las instituciones de estado las que brinden una oportunidad de empleo en el municipio.

Distribuir de manera equitativa, los empleos que por obras publicas, mantenimiento, realización de proyectos, conducción de vehículos entre otras actividades que genera el municipio, entre la población apta para laborar para que todos tengan la oportunidad  de ingresos para su sustento. 

Distribuir los distintos contratos que genere el ente territorial, en cabeza de diferentes  contratistas que cumplan los requisitos contractuales, para que se distribuyan los recursos y se genere ingresos por empleo a más personas.

Ofrecer respaldo y asistencia técnica en capacitación dotación,  y organización a los distintos grupos de mujeres organizados en el municipio, para la creación de empleo.

Gestionar ante las organizaciones ambientales la dotación de una planta de tratamiento de los residuos sólidos recuperables, para que se les de un tratamiento inicial y se generen algunos empleos.
Realizar, la ejecución de las obras y la inversión hasta donde nos lo permitan las normas contractuales, por administración directa, para hacerlas con mayor economía y generar empleo en diferentes campos y con mayor redistribución de las oportunidades. 
ALVARO ALONSO DUQUE MUÑOZ

Candidato alcaldía San Roque.

“San Roque en Buenas Manos con Participación Social”

