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PROGRAMA DE GOBIERNO

Unidos para progresar
Ingeniero Agrónomo egresado de la Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia, cuenta con diplomados en Gestión Pública, experiencia profesional en la ejecución de proyectos encaminados al desarrollo de las comunidades campesinas, se ha desempeñado profesionalmente en varias instituciones del sector público caracterizándose por su alto grado de gestión, igualmente como Concejal del municipio de Boyacá desempeño labores y elevo propuestas que conllevaron al favorecimiento de los más necesitados; como líder comunitario ha logrado obtener proyectos de gran impacto social en la comunidad campesina boyacense, que es con la que ha compartido como habitante de Boyacá.
Estamos convocando a todas y todos los Boyacenses, sin distingo de condición política, a que construyamos un municipio con visión de progreso, capaz de generar condiciones de vida digna para las generaciones presentes y venideras, lo cual se logra con la puesta en marcha de una administración con equidad.
El presente programa de gobierno se fundamenta en el aprovechamiento de las oportunidades y ventajas competitivas que tiene nuestro municipio, en el adecuado uso de los recursos naturales y en el saber que en Boyacá se cuenta con un gran potencial social, elementos estos que conjugados bajo la coordinación de la administración municipal aseguran condiciones de vida digna para todas y todos los Boyacenses. 

Durante los últimos años nos hemos dado cuenta como el municipio carece de políticas claras sobre generación de empleo, especialmente para lograr vincular a la vida laboral a aquellos jóvenes que terminan sus estudios de secundaria, además tampoco ha sido del resorte del municipio el preocuparse por lograr que los bachilleres continúen sus estudios de educación superior, sino que nuestro jóvenes una vez terminan el grado once, los que lo logran, deben desplazarse a las grandes ciudades para emplearse, la gran mayoría de veces desarrollando trabajos que en nada se relacionan con sus los conocimientos adquiridos durante su formación académica.

Esto ha implicado que durante los las últimas décadas se haya presentado un fenómeno de emigración de un alto índice, siendo más grave la situación porque la mano de obra que se está yendo de nuestro municipio es la mano de obra joven, es decir aquella que se encuentra en el más alto grado de producción y la capaz de generar nuevas ideas para lograr proyectos beneficiosos para el desarrollo económico y social de los Boyacenses.

En la misma medida se observa como los proyectos adelantados por la administración municipal se adelantan en su gran mayoría de veces con mano de obra que no es originaria ni de la vereda, ni del sector, y en oportunidades ni del municipio en el cual se hacen las inversiones.

Situaciones como estas aunadas a otras tantas, hacen que se carezca de políticas claras de generación de empleo, además de mecanismos que incentiven tanto la terminación de la secundaria como el ingreso a la formación técnica o profesional para los Boyacenses.

Desde otra óptica se encuentra que no se ha incentivado la creación y puesta en marcha de proyectos productivos, como tampoco la inversión en Boyacá, situación que hace que nuestros campesinos no encuentren nuevas alternativas de producción y por tanto a menudo se ven azotados por los precios debido a que sus productos son los que generalmente encuentran sobreoferta en el mercado, no mantienen la calidad suficiente para competir, o no son producidos en la magnitud que demandan los consumidores.

Podríamos pasar varios párrafos describiendo las dificultades que en materia de salud, de educación, de empleo, de vivienda digna, de vías de comunicación, de acceso equitativo a los subsidios, de recreación, de proyección de desarrollo sostenible, se vive a diario en Boyacá, y otras tantas líneas demostrando como estos temas han carecido de respuestas acertadas por quienes han dirigido a nuestro municipio, y los argumentos para evidenciar la realidad me resultan muy fácil de dar, ya que como habitante del campo Boyacense durante más de Treinta Años, hemos vivido y compartido con nuestros campesinos cada una de las necesidades que los aquejan.

Es por esto que desde hace varios años nos hemos puesto en la tarea de convocar a los Boyacenses, para que sin distingo de ideología política, sin discriminación de género y sin diferenciación edad o de situación social, logremos construir y presentar una propuesta que brinde soluciones reales, que garanticen un futuro mejor para todas y todos, llegando a la conclusión que lo que se requieren son soluciones integrales, en las cuales la inversión social ha de ser el eje transversal.

ADMINISTRACIÓN PARA TODOS

El punto de partida es estructurar una administración municipal moderna, capaz de enfrentar los cambios y organizada de tal manera que pueda responder con eficiencia, eficacia y efectividad ante las necesidades de la población.

Se propone una organizar la administración de tal manera que bajo la meritocracia se vincule a personas del municipio, de  tal forma que durante el periodo de gobierno se le dé la posibilidad de trabajar a la mayor cantidad posible de Boyacenses.

La alcaldía municipal y sus entes descentralizados deben implementar una política mediante la cual se vincule a aquellas personas que terminan sus estudios de secundaria caracterizándose por ser buenos estudiantes y que optan por ingresar a la vida laboral, constituyéndose en el primer empleo que aporta experiencia que le permite adquirir una hoja de vida más competitiva, además el compromiso de vinculación se debe dar bajo la premisa de que el vinculado se comprometa a seguir preparándose para la vida laboral, sea mediante el adelanto de estudios técnicos, tecnológicos o profesionales. 

Se implementará una administración con sentido humano, dispuesta a atender al público de manera respetuosa e igualitaria y facultada para brindar verdaderas soluciones a las peticiones que se presenten por parte de los ciudadanos.

En este sentido estaremos atentos para que todas las personas que prestan sus servicios a la alcaldía municipal y en general a todas las entidades públicas que hacen presencia en el municipio, lo hagan en estricto cumplimiento del deber, sin exigir prebendas a cambio, y en la medida de lo posible que se den respuestas y soluciones el mismo día que sean formuladas las peticiones, logrando así ganancia de tiempo para las personas que en cualquier momento necesiten de la administración.

MEJOR APROVECHAMIENTO DE LOS RECURSOS, MÁS INGRESOS
Nuestro compromiso con los habitantes de Boyacá es asegurarles más y mejores ingresos, a través de un plan que integra la capacitación para el trabajo, el adecuado aprovechamiento de los recursos naturales con que contamos y la promoción de las asociaciones de productores, lo cual estamos seguros conlleva a que nuevas empresas fijen su  mirada en el municipio.

Con el modelo propuesto se prefiere la contratación con las personas del municipio de las múltiples compras y servicios que requiere la Alcaldía.

La administración municipal gestionará proyectos a través de los cuales en convenio con el SENA y con las Universidades que hacen presencia en la región se capacite en áreas de interés a las personas, así, será política de la administración municipal el que los estudiantes de los dos últimos grados de bachillerato además de recibir la formación que cada uno de los colegios ofrecen, reciban capacitación en áreas que les permitan adquirir una nueva visión para la generación de empresas y aprovechamiento de los recurso con que se cuenta en el municipio.

En la misma medida, se debe acudir al SENA y a las Universidades que hacen presencia en la región, para que convenio con el municipio capaciten a nuestros campesinos en la plantación y producción de cultivos alternativos que sean ofrecidos al mercado con la menor utilización de agroquímicos posible y además que se capacite alrededor de la organización de asociaciones productivas.

 Es compromiso de nuestra administración buscar alternativas para que se viabilicen aquellos proyectos productivos que generen empleo y convoquen a la comunidad para ser competitivos en el mercado nacional e internacional, especialmente aquellos proyectos que garantizan seguridad alimentaria para los Boyacenses. 

De esta manera impulsaremos la construcción de centros comunitarios de trabajo; la alianza con universidades para identificar y adoptar tecnologías y equipos que fortalezcan la producción agrícola, pecuaria o artesanal, será un mecanismo para permitir que las nuevas generaciones luego de formase académicamente, se aferren a su tierra e inviertan allí para lograr un mejor futuro.
Todo el esfuerzo de la Alcaldía estará dirigido a proteger y promover a esa gran mayoría de Boyacenses que se dedican a las labores agropecuarias y que desde sus pequeñas parcelas luchan todos los días por tener ingresos estables y suficientes y encuentran un aparato gubernamental lejano que en lugar de apoyarlos, les impone toda clase de condiciones y reglas, que les impiden continuar de una manera digna con sus labores. 

Para superar los obstáculos que impiden que las pequeños productores y empresarios accedan al crédito, desde la alcaldía implementaremos proyectos para sanear la propiedad de las pequeñas parcelas, permitiendo de esta manera que nuestra gente acceda a los beneficios que otorgan las entidades financieras especialmente el Banco Agrario.

Nuestra voluntad es generar ingresos para todos, el Municipio, con el apoyo de entidades departamentales, nacionales e internacionales, participará en un programa que garantice en primera instancia la seguridad alimentaria de todas y todos los Boyacenses, para posteriormente lograr proyectar nuestros productos al mercado regional, nacional e internacional, vamos a construir un Boyacá competitivo. 

JÓVENES DE BOYACÁ PARA BOYACÁ
En la actualidad, la gran mayoría de jóvenes de nuestro municipio no tienen esperanza de acceder a la educación técnica o superior, conseguir empleo, o aventurarse con un emprendimiento en Boyacá. 

Tenemos plena consciencia que todos los grupos poblacionales, tales como los adultos mayores o las niñas y niños necesitan apoyos de la Alcaldía. Sin embargo, en medio de los tantos esfuerzos que han tenido que hacer, las madres y padres de familia se ha logrado que un significativo porcentaje de menores accedan a la educación hasta grado 11 de escolaridad; pero hoy en día nuestros jóvenes enfrentan una enorme crisis: hacia el final de la educación media encuentran que no tienen posibilidades de pasar a la educación superior, o de tener la formación que les permita dentro del municipio encontrar un empleo o generar ingresos.
Los jóvenes de nuestro municipio serán nuestra prioridad, para que tengan oportunidades de acceso a empleo dignos y de emprender proyectos.
Bajo nuestra administración firmaremos alianzas con universidades de excelencia, también trabajaremos con el Sena y ejecutaremos un plan de becas para beneficiar a nuestros jóvenes; en la contra jornada ofreceremos programas especiales de formación para encausar hacia el emprendimiento el ímpetu y la creatividad de nuestros jóvenes. 
En nuestro municipio vamos a impulsar una política pública para que los Boyacenses puedan hacer un uso constructivo del tiempo libre y para que desarrollen su talento en actividades artísticas, culturales, deportivas o empresariales. 
EDUCACIÓN PARA PROGRESAR

Tenemos plena consciencia de que la sociedad boyacense será verdaderamente democrática, equitativa, libre, solidaria, pacífica; con la educación como eje de sus políticas públicas. Para nosotros la educación de calidad es la llave maestra que nos permitirá avanzar hacia una sociedad más igualitaria, con más y mejores empleos y que sea más competitiva. 

Mejoraremos la infraestructura construyendo o remodelando aulas e instituciones educativas adecuados a los estándares de calidad que hoy en día se imponen.
Vamos a mejorar la oferta institucional para la primera infancia, logrando educación, con una mejor atención especializada en salud, y nutrición para las niñas y los niños Boyacenses, desde su gestación.
Nuestra administración trabajará por la realización de actividades culturales, artísticas y deportivas que promuevan la convivencia, aprovechando los espacios curriculares y extracurriculares.  

BOYACÁ EN IGUALDAD Y CON OBRAS PARA PROGRESAR 

Nuestra decisión es hacer prevalecer una política de focalización, en la que se cuente con los mecanismos necesarios para que cada uno de los subsidios que ofrece el municipio lleguen al mayor número de personas que realmente lo necesitan.
Vamos a adelantar un plan de recuperación y adecuación de las vías de comunicación de nuestro municipio, adelantando las obras con la prioridad que la comunidad lo determine, y utilizando para estas labores la mano de obra de las propietarios de las fincas que lindan con cada una de las carreteras y caminos que sean objeto de inversión

SALUD PARA VIVIR MEJOR  

Garantizar el derecho a la salud de los Boyacenses, con calidad y buena atención será un compromiso de nuestro mandato. Trabajaremos para elevar la calidad, mejorar el acceso y hacer un mayor control social de los servicios de salud.

Es fundamental mejorar la atención a los campesinos en el Centro de Salud.  No podemos seguir permitiendo que los ancianos, niños y niñas y los ciudadanos en general sean víctimas de malos tratos cuando pretender obtener una cita médica o una atención de urgencias. Vamos a incentivar el funcionamiento de atención al usuario, para que los Boyacenses puedan programar sus citas vía telefónica. 
Estableceremos compromisos claros de gestión para quien dirija al centro de salud, y a controlar los resultados a la luz de esos compromisos.

Crearemos una gran política de trabajo social que identifique desde el momento más temprano a los niños y niñas en alto riesgo de desnutrición, promoviendo y fortaleciendo los hogares de bienestar. Los profesionales que se encarguen de esta tarea focalizarán su trabajo y esta será la forma como se seleccionen a las personas que van a ser beneficiarios de cada uno de los programas de la administración, dentro de los cuales se incluyen la destinación de recursos del municipio para la ampliación de la cobertura de familias en acción.

Promoveremos campañas mediante las cuales el centro de salud se desplace con sus servicios a la cada una de las veredas a realizar brigadas de salud, en las cuales se atienda en su vereda a todas aquellas personas que lo requieran.

PROGRAMA DE VIVIENDA PARA TODOS
L a vivienda digan es nuestro compromiso, se puede hacer mucho para lograrlo y lo vamos a hacer en nuestro municipio en equipo con los gobiernos departamental y nacional.

Los Boyacenses merecen una vivienda confortable, con todos los servicios públicos y debidamente equipados con unidades sanitarias, será política nuestra el brindar mejoramientos de vivienda a aquellas personas que realmente lo necesitan, pero entregando soluciones completas, sin tener que recurrir a la entrega a medias.

BOYACÁ CON AMBIENTE SANO

Trabajaremos por la preservación del medio ambiente, la descontaminación de las fuentes naturales.
Implementaremos políticas de arborización alrededor de las cuencas  y  el establecimiento de cercas vivas especialmente con especies nativas.

Nuestro modelo de administración adelantara todos los esfuerzos necesarios para reducir al máximo la utilización de agroquímicos o por su utilización adecuada para los cual se debe adelantar proyectos de concientización y capacitación a nuestros campesinos.
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