PRESENTACIÓN PLAN DE GOBIERNO
“LA EXPERIENCIA DE UN BUEN GOBIERNO”

NELSON ORLANDO RINCON SIERRA, ex alcalde de la ciudad de Chiquinquirá. Coronel retirado de las fuerzas militares de Colombia con  estudios de Maestría en Ciencias políticas, ha desarrollado una brillante carrera  política soportada en dos pilares fundamentales “Responsabilidad y Honestidad” lo que hace directa referencia a las relaciones interpersonales y sociales con visión futurista pero sobre todo comprometida con el desarrollo y el bienestar social de las comunidades más vulnerables.

Nació el 10 de Mayo de 1955 en Chiquinquira, Es el tercero de siete   hermanos, hijo de Valoys Sierra y Carlos Rincón.


ESTUDIOS:

Realizó sus estudios de primaria en el colegio Pio Alberto Ferro Peña de esta ciudad y secundaria  en el Liceo Nacional José Joaquín Casas de donde destacó por suS CAPACIDADES ACADEMICAS Y DEPORTIVAS  (fútbol y tenis). 

Ingresa a la Escuela de Cadetes José María Córdoba donde se gradúa como “Profesional en ciencias Militares”.  Oficial  del Estado Mayor del Ejército Nacional de Colombia, hace diferentes cursos como Policía Judicial en la misma Escuela, Diplomado en Gobierno Municipal en la Universidad Santo Tomas, Diplomado en Gerencia y Gestión Empresarial de la misma universidad.  Maestría en “Estudios y Ciencias Políticas” en la Pontifica Universidad Javeriana.

GESTIÓN PÚBLICA Y PRIVADA:

En 2001  es electo alcalde de la ciudad de Chiquinquirá  por Acción Popular. En este período se encarga de exitosos proyectos manejados con trasparencia eficiencia fiscal DEJANDO UN SUPERAVIT DE 522.000.000 MILLLONES DE PESOS, eficacia, sobresaliendo Proyectos de Vivienda e interés social, (Primero Chiquinquirá y Nuestra Señora del Rosario), Construcción de Andenes cra. 10, Construcción y tratamiento de acueductos y plantas de tratamiento de agua potable en el área rural del municipio, Instalación Maderamen coliseo de los Deportes, Construcción y mantenimiento de vías urbanas, Constitución de escuelas de Formación Artística, Optimización de Planta de tratamiento de Agua Potable, Devolvió la credibilidad y confianza del ciudadano hacia la administración pública, 
DISTINCIONES:

· Condecoración en el Grado del Gran Oficial, ciudad de Chiquinquirá.

· Exaltación Premio al Mérito Ejecutivo “MEJORES ALCALDES DE BOYACA “ Periodo 2001 – 2003 .

· Medalla por mejor oficial grado de Capitán.

· Antonio Nariño virtudes militares

· Santa Bárbara Oficial de Artillería

LA EXPERIENCIA DE UN BUEN GOBIERNO
El Programa de Gobierno para la Alcaldía de Chiquinquirá “LA EXPERIENCIA DE UN BUEN GOBIERNO”, puesto a consideración del municipio por el candidato NELSON ORLANDO RINCÓN SIERRA, ha desarrollar durante le periodo constitucional 2012-2015, en cumplimiento con lo dispuesto el el Art. 259 de la C.P y Art. 1 de la ley 131 de 1994, establece unos actores y componentes sociales, producto del profundo conocimiento personal de la realidad de familias personas y sectores más vulnerables del municipio.
El programa recoge el pensamiento y el sentir de los sectores sociales, políticos, y económicos que coinciden en la necesidad de construir un municipio organizado, incluyente, sostenible, emprendedor, competitivo e integrado a la región, al país y al mundo.  Concibe la relación candidato-comunidad.
El mejoramiento de la administración pública será una tarea permanente, que se esmerará por demostrar, en cada contacto con un chiquinquireño, su vocación de servicio y la búsqueda de la excelencia, la eficacia y la eficiencia.
La Experiencia de un buen Gobierno  se plasmará en la transparencia y la pulcritud en el manejo de losrecursos públicos. A lo largo de su vida pública, NELSON ORLANDO RINCON SIERRA ha demostradoque se pueden manejar las instancias y los dineros del heraldo Publico  con el más estricto valor
Moral.
La Experiencia de un buen Gobierno  seráun guardián de los  recursos, modernizará la contratación pública, para que sean los resultadosy no los problemas los que lleguen a los   Chiquinquireños. “La experiencia de una buen Gobierno  enseñará a los funcionarios públicos que deben colaborar, cooperar y crear consensos para producir resultados,en lugar de entrabarlos su filosofía será la de trabajo en equipo.

La Experiencia de un buen gobierno parte de una trasparentetarea  sobre lo que debemos hacer con Chiquinquira, sobre cómo encausar los niños, jóvenes y trabajadores, hacia una buena educación y empleo.

La Experiencia de un buen Gobierno nos enseña que a la seguridad de nuestros ciudadanos en las veredas y las calles, se le debe acompañar de una justicia accesible y eficaz, quecuide de su vida y sus propiedades.
DIAGNOSTICO GENERAL DEL MUNICIPIO DE CHIQUINQUIRA

Con la constitución política de 1991 y la normatividad desarrollada a partir  de esta, los municipios  del país vienen  generando trasformaciones  tendientes a modernizar su estructura y así desarrollar las competencias asignadas por  la Carta fundamental buscando alcanzar mayores niveles de eficiencia y eficacia en la gestión.  

El municipio de Chiquinquirá  no ha podido cumplir  con eficacia su misión  debido a su débil  estructura de servicio,   su fragilidad  organizacional y el incumplimiento a las  funciones que se le asignan, la falta de sentido de pertenencia y lo inapropiado institucional.  De igual forma el municipio presenta una crisis social manifestada a través de la deserción escolar, el alto desempleo, la masiva carencia de vivienda digna,  la violencia intrafamiliar, problemas de drogadicción juvenil; debido a la falta de oportunidad al trabajo, la falta de creación de empresa, la falta de inversión de la administración municipal de manera pluralista y equitativa, la falta de planeación en programas del desarrollo integral del ser humano, como la promoción y prevención de salud, la educación, el deporte y la recreación.

Chiquinquirá no cuenta con políticas claras en materia de seguridad ciudadana, incumpliendo el mandato constitucional en lo referente a la protección de  la vida, honra y bienes de sus habitantes. 

El Municipio de Chiquinquira no cuenta con una óptima y adecuada infraestructura para la prestación de los servicios de acueducto, alcantarillado, disposición de los residuos sólidos y saneamiento ambiental en los sectores urbano y rural. No se han tomado acciones tendientes a determinar cuál es la  fuente alterna que suministre agua potable, y garantice la solución futura al problema.

La falta de concientización en la comunidad respecto a la conservación y protección del recurso natural renovable y el ambiente general del Municipio, conlleva a no tener acceso a zonas de esparcimiento y recreación, ni pulmones para la ciudad.

En el componente urbano, el municipio ha tenido un crecimiento y desarrollo desordenado debido a la falta de herramientas legales que le permitan realizar un control adecuado y permanente  a las diferentes intervenciones urbanísticas, al igual que el problema de movilidad que se ha generado por la falta de la apertura de vías alternas y el  mantenimiento continuo  de la malla vial. 

La falta de atención hacia el sector rural ha generado problemas en su malla vial que se encuentra en mal estado, al igual que la falta de inversión en la construcción de vivienda digna o el mejoramiento de la misma, con la implementación del saneamiento mediante la construcción de la unidades sanitarias.  La falta de asistencia tecnificada al sector agropecuario, y el apoyo a los pequeños y medianos productores  Agropecuarios.

La organización institucional es inapropiada para apoyar el desarrollo turístico de Chiquinquirá  pues no existe articulación entre la institucionalidad y el sector productivo; tampoco existe un objetivo común ni líderes comprometidos con el tema, lo que entre otras cosas genera falta de continuidad en las propuestas y proyectos para el sector.

Se observa abandono en las prácticas culturales y falta de programas y acciones  en el tema deportivo debido a falta de recursos económicos, de infraestructura adecuada y de estrategias, que conlleven a no fomentar sanas prácticas deportivas en la población.
VISIÓN DE LA EXPERIENCIA DE UN BUEN GOBIERNO
Chiquinquirá será unaciudad Región  competitiva, incluyente, acorde con las necesidades y exigencias de la modernidad, alineado a los Objetivos de Desarrollo del Milenio, el Ordenamiento Territorial  y el plan de desarrollo nacional, privilegiando el diálogo y la participación de los sectores sociales, las organizaciones e instituciones, con transparencia a toda acción y un clima de confianza que contribuya a la paz social. Chiquinquirá se fortalecerá como un municipio de oportunidades para la inversión, generando bases firmes para el crecimiento social, económico y cultural que se refleje en la calidad de vida de sus habitantes.
PROPUESTA Y PROGRAMAS BANDERAS
1- FORTALECIMIENTO AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BÁSICO

· Optimizaremos la  actual planta de tratamiento de Agua potable y crearemos obras alternas que permitan prestar un servicio con eficiencia, continuidad y calidad.
· Buscaremos alternativas de solución de fuentes hídricas acordes al potencial crecimiento y desarrollo del municipio.
· Optimizaremos la actual REDES DE DISTRIBUICIONde suministro de agua potable asegurando eficiencia y continuidad  en el servicio.

· Retomaremos y optimizaremos el funcionamiento de las planta de tratamiento del sur.
· Evaluaremos LA  relleno sanitario de Chiquinquirá en un parque eco turístico donde sus paisajes y senderos nos inviten al recorrido de este,  buscaremos alternativas del tratamiento adecuado de los residuos sólidos y la  reubicación del actual relleno sanitario. 
2 –HACIA UNA MEJOR EDUCACIÓN
· Gestionaremos y Promoveremos ante el ministerio de comunicación que cada institución Educativa del sector Rural y Urbano del municipio tenga disponibilidad a  computadorescon acceso a Internet para el uso de los estudiantes y personal docente garantizando alumnos mejor preparados e informados.
· Ofreceremos subsidios en matriculas, rutas escolares, material didáctico a los estudiantes pertenecientes a los grupos vulnerables del municipio.

· Garantizaremos  el acceso y la permanencia a una educación inicial de calidad con una atención integral a niños y niñas menores de 5 años, pertenecientes a grupos de población vulnerable.

· Construcción y/o mejoramiento de la infraestructura física de las Instituciones educativas  y dotación tanto en sector rural como urbano garantizando una calidad en el servicio educativo.

· Desarrollaremos programas de competencias educativas en ingles a educadores y estudiante del sector Educativo para favorecer la inserción del capital humano a la economía del conocimiento y al mercado laboral globalizado.
· Ampliaremos  y sostendremos  niveles de cobertura, retención y aprobación para la población,en el sistema educativo.

· Fomentaremos el  apoyo técnico y tecnológico al proceso pedagógico de enseñanzaaprendizajeque mejore los niveles de logro académico competente.

· Fortaleceremoslos programas de restaurante y transporte escolar.

· Incentivaremos y gestionaremos  la instalación de universidades públicas que ofrezcan programaspresenciales en Chiquinquirá, al igual que nuevos programas en pregrado.
3 –SALUD PARA LOS CHIQUINQUIREÑOS
· Garantizaremos que las labores como la promoción y la prevención lleguen a todos los Chiquinquireños. generalizaremos la cobertura de los programas de vacunación, el control de enfermedades infecciosas.  Las políticas sobre Salud Pública deberán ser formuladas y monitoreadas desde La Secretaria de Desarrollo Social y la Dirección Técnica de Salud.
· Controlaremos la efectividad  y trasparencia en la aplicación de los recursos del régimen subsidiado.
· Tomaremos acciones de vigilancia y control de vectores, de calidad del aire y del agua, al igual de alimentos y bebidas alcohólicas y Zoonosis.

· Asignaremos  recursos para generar proyectos encaminados a la prevención Y Protección CONTRA EL  maltrato a la mujer chiquinquireña y en general a los conflictos de violencia intrafamiliar.
· Consolidaremos un sistema de calidad en salud a nivel municipal que permita garantizar la oportunidad y eficacia de la prestación del servicio y vincule a EPS-S,  EPS,  IPS y toda entidad con responsabilidad en el tema, a fin de optimizar nuestro sistema de control y retroalimentación.
· Integraremos proyectos y acciones dirigidos a la población vulnerable como: discapacitados, mujeres, adultos mayores, desplazados, habitantes de la calle, entre otros, lo cual significa un gran apoyo y beneficio para estas comunidades en el restablecimiento de sus derechos preferentes.

4 –TECHO DIGNO PARA LOS CHIQUINQUIREÑOS
· construiremos vivienda de interés social donde, madres cabeza de familia, adultos mayores, personas con discapacidad, personas  en situación de desplazamiento forzado.  Población vulnerable, personas ubicadas en zonas de alto riesgo serán privilegiados para este proyecto y promocionaremos la autoconstrucción para este grupo de personas.

· Garantizaremos calidad de vida en el campo con  un programa masivo de atención a la vivienda rural mediante El mejoramiento, la construcción de vivienda y unidades sanitarias.
· Promoveremos y realizaremos convenios de cooperación o cofinanciación con entidades del orden público o privado para el desarrollo de proyectos de vivienda digna y alto Impacto.

5 –ORIENTANDO A NUESTROS NIÑOS Y ADOLECENTES 
· Trabajaremos  en la salud materna e infantil, para disminuir las tasas de morbilidad y mortalidad de estos grupos poblacionales, a través de estrategias de intervención efectiva, intersectorial y comunitaria, que garanticen el desarrollo integral para el adecuado desempeño de los niñ@s dentro de su entorno social.

· Daremos seguridad alimentaria para niñ@s y adolescentes en Chiquinquira, se convertirá  en un determinante importante para su adecuado desarrollo, teniendo en cuenta que la nutrición influye en los potenciales intelectuales y físicos de una persona, la familia como factor protector podrá contar con programas dirigidos a mejorar su alimentación, a través deproyectos que garanticen la inocuidad y el valor nutricional de los alimentos desde suproducción hasta su consumo.

· Implementaremos  una política de juventud acorde con las necesidades de este grupopoblacional, sus expectativas y potencialidades, garantizando una sociedad democrática,autónoma y proactiva.
· Apoyaremos  y puesta en funcionamiento de un centro integral para la infancia Chiquinquireña.

· Formularemos  y ejecutaremos  el programa “Juventud Sana, Juventud Alegre” en beneficio de nuestros  jóvenes Chiquinquireños.

· Emprenderemos campañas intensivas de denuncia ciudadana y por parte de familiares de casos de abandono, maltrato, violencia intrafamiliar, abuso sexual, explotación laboral y demás violaciones de los derechos humanos de niños y niñas, para detectar a las víctimas de estos fenómenos y poder emprender un enfoque de restitución de derechos.
6 –CULTURA CON AUTENTICIDAD

· Propenderemos  por construir y  adecuar la infraestructura de los escenarios culturales de la Ciudad. 

· Crearemos las Escuelas  de formación artística con altos Índices de calidad y Pedagogía en diferentes modalidades de instrumentos musicales  como la guitarra, tiple, bandola, Violín, trompeta, saxofón y piano y lograr así la constitución de una Banda Sinfónica de jóvenes y niños  chiquinquireños.
· Crearemos el grupo de los niños cantores de Chiquinquirá.

· Apoyaremos los diferentes Festivales culturales que con tradición viene año tras año efectuándose en la ciudad  como Festival de la Guabina, Aguinaldo Chiquinquireño, Festival de Teatro, Feria Equina.

· Retomaremos el Palacio de la Cultura Rómulo Rozo como Centro cultural de Expresiones artísticas, culturales, exhibición de pintura, artesanía, música Arte Religioso  entre otros.

· Realizaremos convenios de cooperación con entidades del orden público o privado con el fin de ampliar los espacios para el fomento de las actividades culturales y artísticas. 

· Sera de prioridad Gestionar ante el ministerio de la Cultura y la diferentes embajadas la adquisición de Instrumentos para nuestra Banda Sinfónica.

7 –TURÍSTICAMENTE “DESTINO DE FE”

· Posicionaremos  y promocionaremos a Chiquinquirá  dentro de los principales destinos de turismo Religioso en el mercado nacional e internacional.

· Promoveremos iniciativas para la consecución de recursos destinados al mantenimiento y mejoramiento  de los sitios turísticos  que están incluidos en el inventario turístico de la ciudad.

· Gestionaremos los recursos para que nuestra ciudad este con una adecuada señalización como guía al turista.
· Realizaremos campañas y programas educativos de sensibilización social y de apropiación del Turismo de nuestra ciudad.

· Crearemos proyectos de impacto como alternativas a nuestros turistas.
· Capacitaremos  con el SENA al 100% de los prestadores de servicios turísticos como Hoteleros, Propietarios de Restaurantes, Guías Turísticos en diferentes áreas, y darle una mejor atención al turista.

· Formularemos y ejecutaremos el Plan de Desarrollo Turístico,

· Implantaremos las posadas Turísticas en nuestro municipio así estaremos, haciendo planes de mejoramiento de vivienda, generación de empleo y reactivando la economía en diferentes veredas.

8 –CHIQUINQUIRA SEGURA

· Promoveremos la creación y capacitación de Frentes Locales y Escuelas de Seguridad Ciudadana para evitar todo tipo de delitos y contravenciones contra la persona, la familia o el patrimonio.

· Crearemos un lugar donde converjan y se integren instituciones de justicia formal y no formal que produzcan soluciones efectivas al ciudadano.

· Apoyaremos en materia de gestión la fuerza de policía con el fin de identificar las necesidades de logística, equipamiento y tecnología, para aportar a la construcción del municipio seguro.

·  Desarrollaremos campañas de sensibilización y capacitación sobre convivencia pacífica, mecanismos alternativos de solución de conflictos y derechos humanos.

9 –ADAPTACIÓN DE  NUESTROORDENAMIENTO TERRITORIAL
· Con fundamento en  la ley 388 de 1997, lo establecido en el Decreto Nacional 4002 de 2004 y demás normas que lo regulen, Adoptaremos un nuevo Plan de Ordenamiento Territorial o se realizará  su revisión (corregir, ajustar y actualizar), en caso de evidenciarse  su necesidad, de manera que se asegure la construcción efectiva de un  modelo territorial concertado con la comunidad.

· Adoptaremos  un código urbano que armonice las normas  y el Plan Básico de Ordenamiento Territorial,  para permitir la efectividad  en el control físico y de desarrollo urbano del municipio.

10 –INFRAESTRUCTURA DE TRANSPORTE URBANO 
· Daremos  prioridad a la pavimentación, mantenimiento y mejoramiento a la estructura vial urbana, con una eficiente movilidad, complementado con un estudio del sistema de andenes, con corredores viales destinados a peatones y bicicletas de tal forma que permita mejorar su condición, teniendo como prioridad la accesibilidad a los discapacitados, ancianos y menores de edad.

· Realizaremos  los estudios y diseños necesarios para la construcción y o apertura de redes viales primarias que permitan descongestionar o des- embotellar el tránsito vehicular urbano en sentido NORTE-SUR y ORIENTE – OCCIDENTE.

11–INFRAESTRUCTURA DE TRANSPORTE RURAL 
· Elaboraremos  en todos los corregimientos, un Plan de mantenimiento y mejoramiento,  con prioridad en la ejecución de obras de drenaje, estabilización de taludes y de la banca.

12-EMPLEO Y DESARROLLO ECONOMICO.

· Promoveremos  y apoyaremos la construcción de la Zona Franca, como proyecto generador de empleo y  de desarrollo empresarial e industrial para el municipio.

· Promoveremos y apoyaremos proyectos de producción primaria en el área rural del municipio, con el respaldo del Ministerio de Agricultura, en programas como “Oportunidades Rurales y Alianzas Productivas”.

· Generaremos  minidistritos de riego, para impulsar la producción primaria mediante el Desarrollo Rural con Equidad “DRE”.

· Promoveremos e implementaremos proyectos de cultivo de maíz, cofinanciadas con el Ministerio de Agricultura a través del Plan  “Maíz Amarillo”

· Capacitaremos, asistencia y apropiación tecnológica avanzada al sector campesino para aumentar la calidad de los productos y su rendimiento.

13-DEPORTE RECREACION Y TIEMPO LIBRE

· Mantenimiento,  y mejoramiento, de las instalaciones y espacios deportivos en el municipio.

· Crearemos el Programa de becas “Deporte para Siempre” como un incentivo deportivo-académico para los Deportista de la Ciudad de Chiquinquirá.  

· Apoyaremos a los deportistas destacados de Chiquinquirá, para que participen en certámenes departamentales, nacionales e internacionales.

· Diseñaremos e implementaremos programas que promuevan el deporte, la recreación y la activación física en todas las edades, sean niños, jóvenes, adultos, adultos mayores y personas con capacidades diferentes.

· Diseñaremos y proyectaremos la construcción de escenarios adecuados para las prácticas deportivas y lúdicas, como la Piscina Municipal, la adecuación de la pista atlética “sintética” del estadio Primero de Septiembre del Municipio de Chiquinquirá y la sede administrativa del Instituto del Deporte, La Cultura y La Recreación de Chiquinquirá.-INDECUR

14-EL CAMPO PRIORIDAD EN NUESTRO GOBIERNO

· Implementaremos  sistemas productivos piloto en las diferentes veredas del Municipio, acordes con el plan de manejo y recuperación de agro sistemas.

· Diseñaremos un plan de abastecimiento de la cadena productiva.

· Fortaleceremos las asociaciones existentes en programas agropecuarios de mejoramiento productivo y diversificación empresarial en el sector rural.

· Coordinaremos con los usuarios campesinos para que los productos agropecuarios sean priorizados en el momento de la comercialización y venta en las plaza de mercado de la ciudad.

· Capacitaremos mediante convenios con el SENA,  ICA, CAR, UNIVERSIDADES y otras entidades, en temas de producción, competitividad y fortalecimiento empresarial, entre otros.

· Fomentaremos  e impulsaremos la tecnificación de los procesos de producción agropecuaria.

· Promoveremos el acceso de la población del sector agropecuario a los programas de fomento, créditos y cofinanciación locales, departamentales, nacionales y de cooperación internacional.

· Impulsaremos  la modernización de la Plaza de Ferias del municipio.
15-PREVENCION Y ATENCION DE DESASTRES

· Tomaremos acciones para que el ente competente que es la C.A.R. realice las obras y/o actividades necesarias que permitan ampliar la capacidad de los cauces del  Rio Chiquinquirá , quebrada María Ramos y Quindión de acuerdo a las normas técnicas establecidas y evitar así posibles inundaciones en el municipio.

· Adelantaremos  campañas de cultura ciudadana en torno a los riesgos de desastres, y especialmente, a la prevención y atención de ciertos eventos estacionales: Incendios, inundaciones  y/o deslizamientos.
· Aseguraremos  la dirección coordinada y el control de todas las actividades, para atender  Cualquier situación de desastre.

· Fortaleceremos e incentivaremos  a los bomberos voluntarios, Cruz Roja y Defensa civil  delMunicipio de Chiquinquirá.
16-  GOBERNABILIDAD

· Mejoraremos las relaciones entre los ciudadanos y las instancias públicas municipales, mediante una calidad continua,  una buena atención y  la solución de los diferentes problemas planteados ante la administración.

· Ampliaremos la confianza de los aspirantes a la contratación pública, y de los ciudadanos, en nuestros procesos de selección.

· Difundiremos masivamente los mecanismos de participación y acción ciudadana, la  Capacitación en liderazgo, valores y ética pública.

17-PRIMERO NUESTRAS MUJERES

· Promoveremos  la equidad de género y la autonomía de la mujer, implementando mecanismo que logren la disminución de la violencia intrafamiliar, promuevan el mejoramiento del ingreso familiar de las mujeres cabeza de familia, y logre el reconocimiento efectivo del aporte social de la mujer en el direccionamiento de las políticas públicas municipales,  comprometiendo desde ahora a una participación de no menos del 60% de mujeres en las secretarías del gabinete municipal. De esta forma se cumple con un criterio de justicia de género.

18-PROGRAMAS PARA NUESTROS ADULTOS MAYORES

· Gestionaremos  programas como los almuerzos para Adultos mayores de los estratos marginales, los mercados en asocio con la Red de Solidaridad Social.  El acceso gratuito a escenarios públicos, el servicio de salud, el acceso preferente a los programas de vivienda, actividad productiva y deportiva, será una constante en nuestro gobierno. Y en todo momento,  asumiremos el cuidado de nuestros ancianos en extrema pobreza. Una sociedad que atiende con afecto a sus mayores construye con certeza su futuro fraterno.

