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“Seamos Protagonistas de 
Un  Verdadero
Cambio”





Y Daniel habló y dijo: “Bendito sea por siempre el nombre de Dios, 
Porque suyos son la sabiduría y el poder. El cambia los tiempos
 Y las épocas; quita y pone reyes, da sabiduría a los sabios
 E inteligencia a los inteligentes” 
Daniel 2:20-21



Chita, agosto 4 de 2011
PROPUESTA DEL PROGRAMA DE GOBIERNO
ALCALDÍA MUNICIPAL DE CHITA PERIODO 2012 -  2015
DORA BELKIS GÓMEZ CETINA
PRESENTACIÓN
Al tomar la decisión de postularme, a la primera dignidad del municipio de Chita, como Alcaldesa para el periodo 2012 - 2015, debo, presentar mi Propuesta de Gobierno y ante todo "Invoco a Dios como principio y fuente de toda sabiduría", y dando cumplimiento a lo ordenado por la Constitución Política de Colombia y a las Leyes, me permito presentar a través del presente documento, y poner a consideración de todos los habitantes del municipio, mi Programa o Propuesta de Gobierno para el periodo 2012 - 2015. El cual pongo a consideración de todos los habitantes del municipio.
La propuesta está diseñada bajo el esquema empresarial,   teniendo en cuenta que el Alcalde, como Primera Autoridad Municipal, debe actuar y tener un criterio de alta gerencia, que permita racionalizar los recursos del municipio, con la tendencia de beneficiar a la población más vulnerables de la sociedad; y buscando desde luego el mejor nivel de vida de mis conciudadanos.
El Municipio dirigido bajo el criterio gerencial, como una empresa moderna dentro del mundo de la globalización, permite captar recursos de diversas fuentes tanto gubernamentales, interinstitucionales, nacionales como internacionales; así habrá una verdadera participación comunitaria en procura del desarrollo y progreso local.


En la actualidad, la mujer, además de cumplir un rol de madre, debe prepararse para afrontar otros quehaceres de la sociedad como líder comunitaria, educadora, trabajadora independiente, ejecutiva y profesional entre otros muchos roles, para demostrar que es capaz de organizar y generar óptimos resultados en las actividades a ella encomendadas.
La mujer en la Administración Pública ha demostrado su capacidad administrativa combatiendo las malas costumbres, implementando los valores y devolviendo la confianza que en gran parte se ha perdido en las organizaciones del Estado; a través de las oportunidades que he tenido, en el municipio, en el departamento y en la nación, he demostrado mi cabal cumplimiento en las funciones a mi encomendadas, desarrollando un trabajo de servicio a la comunidad con entereza, decoro, profesionalismo y honestidad.
Como mi mayor deseo es cada día entregarme más al servicio de la comunidad Chitana, he decidido, con el concurso y apoyo de mis conciudadanos llegar a dirigir los destinos de mi municipio para humanizar la administración actuando siempre bajo los principios de transparencia y rectitud para alcanzar las metas y objetivos aquí propuestos.
,
Se disminuirá el gasto público en todas sus manifestaciones, buscando la unidad entre la Comunidad y la Administración para juntos cooperar en
un verdadero desarrollo integral. Mediante un trabajo integral con concejales, sacerdotes, educadores, Juntas de Acción Comunal: líderes comunales, comerciantes,   estudiantes y  comunidad   en   general, gestionaremos programas concretos,  ágiles y eficaces buscando la verdadera participación comunitaria. Con mi capacidad, estudio y experiencia tengo ideas definidas y un amplio conocimiento de la administración municipal y las necesidades que las comunidades tanto urbanas como rurales tiene en la actualidad, conozco la problemática local y lo que se debe hacer en procura de tener soluciones efectivas para lograr el bienestar social de todos los habitantes del municipio apoyada en los entes gubernamentales del orden  departamental y nacional. Teniendo en cuenta a la mujer como protagonista de desarrollo común, incentivando programas de mujer rural, mujer cabeza de hogar y a la familia como principio y base de la sociedad.

CONCEPTOS BÁSICOS

DEFINICIÓN PROGRAMA DE GOBIERNO
Es un herramienta de gestión en el cual se establece y se plantea lo que el candidato pretende llevar a cabo en el periodo de su administración municipal para el cuales elegido; finalmente constituye la forma como gobernará, dirigirá y administrará los recursos humanos financieros y de los que dispone para buscar el bienestar y mejor nivel de vida de los habitantes.

OBJETIVO DEL PROGRAMA
El objetivo del programa de gobierno fundamentalmente es elevar el nivel de vida de los habitantes mejorando la prestación de los servicios en salud, educación, bienestar social, servicios públicos y crecimiento económico, optimizando los recursos, generando empleo, buscando el desarrollo empresarial implementando las nuevas tecnologías capacitando e integrando la participación comunitaria en todos los sectores; estos son los lineamientos generales por los cuales trabajaré en mi mandato.

DISEÑO DEL PROGRAMA: El programa contempla políticas, estrategias y proyectos que se puedan llevar a cabo en los cuatro (4) años de mandato.

POLÍTICAS: El Gobierno local y la administración promoverán la participación de todos los sectores para que aporten y participen en el desarrollo de proyectos y actividades.
Se promoverán e implementarán en todas las actividades los principios de equidad, justicia y transparencia en las acciones y actos de la administración municipal.
Dadas las circunstancias y haciendo un análisis sobre la forma como actualmente se encuentra el Municipio, es decir después de un pormenorizado diagnostico sobre todos los sectores, que maneja la Administración Municipal, que administra y gerencia el alcalde, me permito concretar mi propuesta de PROGRAMA DE GOBIERNO 2012 - 2015 en los diferentes sectores así:


EDUCACIÓN
En el sector educativo el municipio de Chita cuenta con 44 establecimientos educativos de carácter oficial, dentro de las responsabilidades de los entes territoriales, están las de administrar los servicios educativos estatales, ejerciendo la vigilancia y garantizando la calidad educativa, realizando las inversiones necesarias en infraestructura, dotación y mantenimiento de los centros educativos para que allí sea impartida una enseñanza integral, y acorde con las exigencias; por tanto propenderé por el mejoramiento de la calidad educativa, la dotación y mantenimiento de los establecimientos educativos y en cuanto me sea posible entregare oportunamente a nuestros niños los KIT escolar.
Procuraré, que la dotación de la alta tecnología, y la sistematización de los procesos educativos se mejoren buscando nuestra vinculación con todo el mundo dado que la globalización de los procesos económicos y productivos así lo demandan, esto se hará mediante el incremento de computadores y salas de informática en los establecimientos educativos.
Se garantizará el transporte a la población estudiantil en cuanto sea posible y los recursos lo permitan, o se idearan estrategias que puedan prestar los mismos servicios.
Las bibliotecas contaran con la disponibilidad de libros que demanden los estudiantes para sus propias consultas educativas y culturales y se apoyara  todas las estrategias educativas que propendan por mejorar los resultados de nuestros estudiantes en la pruebas SABER, ICFES, ECAES. Igualmente la administración municipal dará incentivos a los mejores estudiantes para la continuación de su educación superior.
En cuanto a la Educación Superior se asignaran los dineros correspondientes a los convenios existentes que se estén adelantado o que se puedan celebrar, debido a que en la actualidad no se cuenta con una solución de educación superior formal, lo que genera desconcierto y falta de oportunidades a nuestra juventud; en mi Gobierno se realizaran convenios interinstitucionales con el SENA, con las Universidades Públicas  y Privadas a que haya lugar para proyectar un mejor nivel educativo que permita aplicar la tecnología a los sectores rurales y sociales de nuestro municipio a través del trabajo, la superación personal, con proyectos de  capacitación y educación para adultos  buscando entre sus prioridades la disminución del analfabetismo, un pueblo educado es un pueblo civilizado y con mayores facilidades de alcanzar su desarrollo,  por la tanto la EDUCACION en mi gobierno será un pilar de desarrollo el cual demandara toda la atención necesaria para sacar el pueblo adelante. La administración municipal estará presta atender todas las inquietudes, sugerencias y propuestas que mejoren la calidad educativa, teniendo como base la experiencia, los conceptos y conocimientos del magisterio Chitano.
Gestionaremos en convenio con la secretaria de Educación Departamental y/o entidades competentes la capacitación para nuestros docentes.  

SALUD
En el sector salud se presentan deficiencias en la cobertura de la prestación de los servicios a la comunidad y a los usuarios, y por tanto buscaré el mejoramiento a este respecto; además propiciaré la ampliación de la cobertura del régimen subsidiado a la población vulnerable y necesitada de este servicio.
Lucharé en lo posible y ante una modificación de las leyes que regulan la descentralización de la salud; para que el municipio maneje este sector en procura de mejorar el servicio, mantener el control y crear empleo en lo pertinente a la salud. Se solicitará el personal suficiente y capacitado para la prestación de los servicios de salud al igual que los equipos e instrumentos necesarios para la misma.
Propenderé por la salud local con atención a la población con necesidades básicas insatisfechas, se adelantarán programas amplios y gratuitos en salud como vacunación, salud oral, auditiva, focalización a la población necesitada, apoyo a programas de alimentación a infantes en edad escolar.
Se  reestructurará  el  SISBEN     ampliando  sus cupos y llegando  a  la
población    que realmente necesita el servicio y que no cuenta con los
recursos económicos para acceder a los servicios de salud.
Velar porque las campañas y brigadas en salud sean programadas, responsables, organizadas con personal idóneo, equipos y transportes acordes a las necesidades de las comunidades.     
Gestionaremos proyectos de reforzamiento  de  conductas  sanas  como  estrategia  de  prevención de la violencia intrafamiliar y maltrato infantil, que beneficien la salud mental de la comunidad fomentando estilos de vida saludables. 
Nuestros ancianos sufre el abandono y la pobreza por lo tanto luchare por la ampliación de los programas sociales que beneficien al adulto mayor y porque los mismos sean eficientes y eficaces, que sean tenidos en cuenta como prioritarios en los servicios de salud, propender por el respeto y la dignidad de nuestros adultos mayores y buscar los espacios para que sus vidas sean enaltecidas.
En las veredas más lejanas se buscara la presencia de personal médico permanente, de esta manera mejoraremos el servicio de salud. 


DEPORTE, CULTURA Y RECREACIÓN
Mi proyecto bandera en este sector consiste, en canalizar los recursos necesarios a través de los procesos de cofinanciación con entidades del estado tales como Coldeportes a nivel nacional, Indeportes a nivel departamental, y los recursos que este proyecto demande por parte del municipio, para LA CONSTRUCCIÓN DEL COLISEO MÚLTIPLE CUBIERTO DEL MUNICIPIO DE CHITA.
.
El anterior proyecto permitirá que tanto la población estudiantil como los demás pobladores del municipio tengan acceso, a los programas culturales, deportivos y recreacionales, que en dicho escenario podremos llevar a cabo.
Se mejorarán, en mi administración, las instalaciones de recreación, deporte y cultura en los planteles educativos.
A través de los convenios con Indeportes, y otras instituciones estatales crearemos las Escuelas Deportivas en las diferentes disciplinas mediante programas para niños y jóvenes, realizaremos campeonatos de ciclismo, voleibol, fútbol y demás deportes significativos de nuestro municipio 
Rescataremos las tradiciones ancestrales en la parte cultural artística y deportiva como los Caballeros de Cristo, el Reinado Campesino, Ruco de Oro y Juegos comunales, Aguinaldo Chitano, día del campesino y celebración de fiestas patrias. 
Se brindara apoyo a grupos artísticos y musicales de esta manera promoviendo los valores de nuestras gentes.
Se gestionara ante las autoridades competentes el servicio de  televisión nacional para el municipio de Chita.

SECTOR AGRÍCOLA
Crearemos la oficina de fomento Municipal Agropecuario que prestará servicios de asistencia técnica a la población campesina.  Y a su vez realizara proyectos de inversión como distritos de riego y programas de autogestión encaminadas a la creación de microempresas que beneficien la economía familiar con la utilización de los productos del entorno. Brindara asesoría en proyectos productivos que beneficien especialmente a la población vulnerable como mujeres cabeza de hogar y desplazados.
Se apoyara a las cooperativas agroindustriales, las siembras de frutales y la renovación de cultivos principalmente de la breva, fomentar en la comunidad rural el uso de tecnologías limpias en sus labores productivas. Disminuir el uso y el consumo de insumos agroquímicos. Implementar técnicas que permitan optimizar la producción agropecuaria de! municipio.
Gestionar proyectos para el apoyo de las comunidades afectadas por los deslizamientos.
Capacitación a los ganaderos y de especies menores para lograr una mayor productividad.
Se adelantaran las gestiones pertinentes para la producción y transformación de la alfalfa como uno de los productos representativos de nuestro municipio.

ASPECTOS AMBIENTALES Y SANEAMIENTO BASICO
El primer problema del Medio Ambiente radica en la existencia y avance de zonas deforestadas, por lo tanto se está presentando sequía en las diferentes fuentes de agua de nuestra municipalidad, las cuales son necesarias e indispensables para el abastecimiento de toda la población.
Por lo anterior, en el periodo de mi Gobierno, se canalizaran los recursos necesarios e indispensables para la conservación de las cuencas, para la reforestación y todo lo pertinente a la conservación y restauración del Medio Ambiente, la conservación de las fuentes de agua.
.
Se hace necesario mejorar el tratamiento del agua potable para el consumo humano, lo cual se hará optimizando el servicio de la planta de tratamiento para que tenga un funcionamiento adecuado para así evitar enfermedades de naturaleza gastro - intestinales en la población que la consume.
Se trabajara para que se realice el tratamiento de las aguas servidas que es uno de los principales problemas de Chita, por lo tanto se gestionara la construcción de una planta de tratamiento de aguas residuales PTAR o del mecanismo que sea el más óptimo para este tratamiento buscando siempre
Mejorar las condiciones de higiene y salubridad de la población.
Se realizaran programas y proyectos de unidades sanitarias en las veredas que así lo requieran, igualmente se desarrollaran proyectos de construcción de acueductos veredales.
 
Aseo Urbano: Se garantizará el sistema de recolección de desechos y barrido de calles, el cual debe ser permanente permitiendo que el paisaje urbanista sea agradable a los transeúntes.
Se hace indispensable la reubicación y construcción en un sitio adecuado del relleno sanitario, durante mi administración se darán las recomendaciones técnicas del caso, se realizaran campañas de concientización entre la población, especialmente entre la juventud para favorecer el reciclaje como  proyecto ecológico y posible generación de ingresos.

VÍAS
El municipio en su totalidad y actualmente se enfrenta a una crisis vial por lo tanto en mi gobierno realizare las acciones pertinentes y los proyectos que sean necesarios para la consecución de un banco de maquinaria que sea operativo y eficiente para la construcción de nuevas vías y el mejoramiento de las existentes.
Se gestionaran proyectos de inversión con recursos propios, departamentales y del orden nacional, buscando el mejoramiento de las vías con la construcción de puentes, obras de arte, tanto en vías nacionales, departamentales, terciarias y veredales, todo lo anterior con el fin poder brindar la movilidad a los ciudadanos Chítanos y visitantes.
Se gestionara para que las vías del área urbana y de las nuevas urbanizaciones estén pavimentas o lo mejor posible de acuerdo a los recursos disponibles.
Se buscara el trabajo con las comunidades para el arreglo de los caminos.

VIVIENDA.
En la actualidad no se cuenta con un responsable a nivel municipal que coadyuve al mejoramiento y construcción de viviendas por lo que se hace indispensable la creación de este mecanismo para entrar a cofinanciar junto con el departamento y la  nación los recursos necesarios para la construcción y mejoramiento de vivienda en el sector urbano y rural.
Impulsaré programas que involucren la participación de las instituciones educativas formales y no formales, con el SENA, el departamento y la nación, gestionare la creación de un proyecto  con carácter comunitario, donde las instituciones sean las que capaciten a nuestros jóvenes y adultos en la construcción de las viviendas, la nación, el departamento y el municipio aporten los recursos, y se puedan construir proyectos viables, económicos que generen  bienestar social, capacitación a las comunidades empleo y formación integral a los nuevos profesionales del área de construcción, electrificación, instalaciones, hidráulicas y sanitarias.  
Con los proyectos que actualmente cursan el gobierno central se adquirirán predios en el área urbana y en el área rural para ser asignados mediante subsidios a la población vulnerable.
Apoyare la construcción de las nuevas urbanizaciones, asignando las contrapartidas que sean necesarias y se buscara la consecución de los recursos para las mismas y para los mejoramientos de vivienda en el área rural  
y así disminuir el déficit de vivienda que se presenta en nuestro municipio.

Velare porque sean respetados nuestros límites geográficos para que sean establecidos por ordenanza departamental, por la expanción urbana de nuestro municipio por la construcción y equipamiento municipal, gestionare para que a través del Agustín Codazzi, Catastro, BID, Nación, Departamento y Municipio se pueda realizar la titulación de tierras total o parcialmente en nuestro municipio.
ELECTRIFICACIÓN
Se buscara dar cobertura de este servicio; ya que este es un factor que incide notablemente en el desarrollo del municipio y el bienestar de la comunidad en general, es por eso que se implementaran proyectos para ampliar el cubrimiento en todas las veredas; y en cuanto sea posible y los recursos lo permitan sea apoyara las instalaciones internas para los hogares más necesitados.

ACUEDUCTOS VEREDALES.
En cuenta son pocos los sectores que cuentan con sistema de acueducto, entre las causas de esta situación están las difíciles condiciones topográficas y de dispersión de las viviendas junto a problemas de escasez de fuentes de agua, esto hace necesaria la búsqueda de alternativas como soluciones particulares de acueductos mediante soluciones rápidas y asequibles. La mayor parte de los acueductos veredales se encuentran en etapa de construcción y en regular estado; debido al poco mantenimiento y cuidado que se les da, se hace necesaria su conservación ya que el agua es un elemento de primera necesidad para la salud y bienestar de la comunidad.
Favorecer   la   conservación   y   recuperación   de  ecosistemas estratégicos reguladores del suelo hidrológico.

MINERIA
Apoyar el sector minero dentro de lo establecido en la normatividad vigente, ya que son fuente fundamental de empleo y de desarrollo económico para nuestra población, en asocio con los empresarios prestarles apoyo y capacitación a los mineros.






Así pues queda resumida por sectores la propuesta para análisis por parte de mis conciudadanos, el cual se regirá acorde a las políticas nacionales y determinadas por los ministerios y demás entes de orden nacional; igualmente acorde a las políticas departamentales y también nacionales propuestas en los planes de desarrollo, respectivos.
Lo anterior propuesto es susceptible como ya se dijo a la cofinanciación por parte de entidades estatales, canalización de recursos internacionales y de diferentes organizaciones gubernamentales de los diferentes estados.
No sin que se pase por alto que a través de los proyectos productivos y de la generación empresarial con los recursos humanos y naturales que se encuentran en nuestro municipio, saquemos adelante la generación de empleo, la cobertura de la oferta de nuestros productos en el mejoramiento para llegar a la óptima calidad, que demanden al mundo moderno.
Concluyó así mi propuesta, no sin antes agradecer el apoyo que cada uno de los habitantes me brinden, para llegar a esta alta dignidad de administrar el municipio buscando un mejor bienestar para todos

“Tengo mi fe puesta en mi Dos que me da la certeza de cumplirle a mi pueblo lo que haré con hidalguía, valor y comprensión donde el sol nos alumbre a todos y el mismo cielo nos cobije para hacer un gobierno digno, sin miramientos, ni resquemor alguno, un gobierno sin fronteras, con el inquebrantable propósito de "servicio".




DORA BELKIS GOMEZ CETINA 
Candidata Alcaldía Municipal 
Chita - Boyacá  2012 - 2015
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