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PROGRAMA DE GOBIERNO 2012 – 2015 MUNICIPIO DE OICATÁ

“UNIDOS POR EL OICATA QUE SOÑAMOS”

EVER NIÑO 

ALCALDE OICATA

2012-2015

HISTORIA DE OICATA BOYACA


OICATÁ pueblo indígena muy visitado en suntuosas romerías por el gran Zaque Quimuinchatecha. Los regocijos terminaban con carreras y premiación de los vencedores y con borrachera general de chicha desde el Rey mosca hasta el último natural. En idioma chibcha significa "Dominio de Sacerdotes", o Ca, significa “cercado, fortaleza o mansión regia del soberano”. Ta, “labranza”. Oicatá, “Labranza en pedrisco”. “Sementera de la Loma”. 

En la colonia se le conocía como Oycate. Antes de la conquista española el territorio boyacense era asiento de la civilización chibcha, la cual en sus manifestaciones de organización social, cultural y productiva era la más desarrollada del país. Una vez conquistada América, el gobierno fue ejercido por el gobernador general nombrado directamente por el rey. Después de varios siglos de dominación española y tras arduas y heroicas batallas se obtuvo la libertad definitiva en la batalla del Puente de Boyacá, donde el día 7 de agosto de 1819 las tropas al mando del libertador Simón Bolívar se impusieron sobre los españoles. La Constitución de Cúcuta en 1821 dividió el país en departamentos, éstos en provincias, las provincias en cantones y éstos últimos en parroquias; así inicio su vida como entidad administrativa el departamento de Boyacá integrado por las provincias de Tunja, Pamplona, Socorro y Casanare. Por virtud de la Ley del 15 de junio de 1857, Boyacá obtuvo su creación como Estado soberano formado por las provincias de Tunja, Tundama, Casanare, los cantones de Chiquinquirá y Vélez; según la Ley del 31 de octubre del mismo año se crearon 4 departamentos, Tunja con 42 distritos, Tundama con 46, Casanare con 21 y Oriente con 6. Mediante la Constitución de Rionegro en 1863 las divisiones administrativas de Boyacá sufrieron varias modificaciones y según la Ley 10 del mismo año se adoptó una nueva división en 6 departamentos: Casanare, Tundama, Norte, Occidente, Oriente y Centro. La Constitución de 1886, de carácter centralista, dividió el país en departamentos, éstos en provincias y las provincias en municipios; las provincias fueron suprimidas en 1911 por Decreto Ejecutivo No. 306 y varios municipios le fueron segregados para constituir la comisaría de Arauca; posteriormente los municipios pertenecientes a la Orinoquia formaron la intendencia de Casanare, siendo su territorio anexado nuevamente al departamento de Boyacá hasta el año de 1973, cuando de nuevo se le segregó. 

Fue encomienda de Pedro Luís Corredor en el Siglo XVI. declarada Parroquia el 1 de Enero de 1776. Elegido Municipio en 1786. 

OICATÁ pertenece a Boyacá, Provincia Centro La población esta situada a 5º, 30’ de latitud Norte y a 0º, 47’ y 0‘’de longitud en relación al meridiano de Bogotá y 73º, 18’ de longitud al oeste de Greenwich. Alcadía: - Teléfono: 7404464 - 3105852025 - Fax: 7404464 -  Correo electrónico: contactenos@oicata-boyaca.gov.co - Dirección: CALLE 4 N. 3 -07 Vereda Centro. - Horario de atención: De lunes a viernes de 8:00 a.m. a 12:00 m y de 1:00 pm a 5:00 pm. . Altitud: 2815 MSNM. Temperatura promedio: 14ºC. Población: 2375 habitantes. Extensión 59 km2. Puestos de salud: 1

ECONOMÍA DE OICATÁ. 

Agricultura: sus principales cultivos son el trigo, papa, cebada, maíz y habas. Ganadería: cría de ganado vacuno, caballar, mular, asnal, lanar y porcino. Minería: carbón. 

SITIOS O PUNTOS DE INTERÉS DE OICATÁ
Capilla Doctrinera. Bien de Interés Cultural Nacional. Estación del Ferrocarril Oicatá. Bien de Interés Cultural Nacional. Fuentes termales, llamada Pío IX.

MISION
Administrar al Municipio de Oicatá utilizando, mi experiencia profesional y desempeño en el campo y con tendencias de beneficio a la población pobre y vulnerable de mi querido Municipio, privilegiando los resultados, en un marco de respeto por la ciudadanía, considerando sus puntos de vista, apegado al programa de gobierno, buscando la mayor productividad y explotación de los recursos agrícolas y la tecnificación de la mano de obra indirecta no calificada y el respeto de los recursos públicos, aplicando los principios de eficiencia, eficacia, propios de la administración pública y ceñido estrictamente y con transparencia a las normas de la gestión pública.

VISION
Liderar un proceso que nos permita llevar al Municipio de Oicatá hacia el desarrollo, con infraestructura de mano de obra directa calificada que genere nuevas oportunidades de empleo y desarrollo económico y social

I. INTRODUCCIÓN:

Que contiene el programa de gobierno que el alcalde desarrollará en los cuatro años, o sea, los programas, subprogramas, proyectos y metas por alcanzar, los cuales deben ser cumplibles, evaluables y medibles en cualquier momento, identificadas con la necesidad actual de la comunidad y proyectadas hacia un futuro próspero de justicia, equidad, oportunidad y progreso para todos.

Estamos frente a un proceso histórico para nuestro municipio, pues de nosotros depende su futuro para fortalecerlo y evitar que caiga en la mira de convertirlo corregimiento u otra cosa, el optimismo, la confianza y la FE puesta por nuestra comunidad nos obliga a no perder tiempo en confrontaciones que ya pasaron y si fijarnos en centrar esfuerzos, ideales y capacidad humana al servicio de Oicatá, en donde la bandera sea el firme propósito de Trabajar incansablemente por la unión de ideas que lleven a nuestra tierrita a ocupar la posición que se merece a nivel Departamental, Nacional y proyectarlo Internacionalmente.

Para ello debemos tener optimismo auténtico en nuestro futuro, una confianza incomparable en las potencialidades del municipio de sus líderes, sobre todo de quien hoy toma las riendas de este proceso, pero que no se debe quedar solo, debemos aprovechar la bonanza de recursos que se avecinan para el próximo año, ponerlos y transformarlos en un Oicatá justo, con progreso, generador de empleo y oportunidades que atiende a sus niños, mujeres, jóvenes, adultos y adulto mayor, pero sobre todo que fija sus mejores propósitos para ayudar a la familia, en cada hogar por lo menos uno debe llevar el sustento diario, asimismo proyectarnos en aquella cajita mágica que ayuda a llevar a feliz término las metas, sueños y sobre todo los proyectos hacia un mejor mañana, descifremos este rompecabezas y aprovechemos la oportunidad futura del Departamento con mayores recursos, la imagen de Colombia en el exterior que es claramente positiva. De ser percibidos en el mundo como un Estado fallido nos convertimos en una economía emergente, atractiva para la inversión y para el turismo. Pasamos además a formar parte, desde hace poco, de un selecto grupo de naciones, los CIVETS -Colombia, Indonesia, Vietnam, Egipto, Turquía y Suráfrica-, percibidas en el planeta como economías con grandes expectativas de crecimiento para las próximas décadas, generemos ideas que sean proyectos de inversión y gestión local, regional, nacional e internacional. Partamos de nuestra cruda pero hermosa realidad, nuestra gente debe desplazarse a Tunja u otros municipios porque aquí no encuentra oportunidad, además la cercanía de la Capital hace más atractivo la búsqueda de oportunidad e ingreso familiar, nuestro campesino se ha convertido en un visitador de sus tierras, de una vaquita para consolarse con un simple sustento diario, se desmotivo pues es mejor trabajar en obras que sacar provecho al campo, este es un reglón de la economía que debemos trabajar y dedicar gran parte de nuestras ideas y futuras metas, además estando sentados en la mina de la oportunidad miramos hacia otras partes, el turismo, la generación de empresa (apoyo), la cultura, el deporte, la salud especialmente del adulto mayor, la salud mental de los jóvenes y adultos, el uso adecuado del tiempo libre, el fortalecimiento a la educación, la generación de oportunidades, las vías de penetración, la afectación de los cambios climáticos, son alguno'aspectos que debemos incluir en el programa de gobierno, pero

sobre todo considero importante despertar atención inmediata sobre dos aspectos que marcaran sin duda nuestro desarrollo y son en su orden aspecto ambiental y social, Partamos de la premisa que nos espera enfrentar grandes retos pero no seremos inferiores a ellos contando con la ayuda del Todo Poderoso/ María Santísima y sin defraudar la confianza, fe y esperanza de nuestro pueblo, ánimo amigos(as) la tarea esta dura pero se puede.

II JUSTIFICACION LEGAL

El marco normativo de los programas de gobierno se fundamenta en el artículo 259 de la Constitución Política de Colombia, el cual fue desarrollado por la Ley 131 de 1994, la cuan en su artículo 3 establece que los candidatos que aspiran ser elegidos popularmente como gobernadores y alcaldes deberán someter a consideración ciudadana un programa de gobierno, el cual hará parte integral de la inscripción ante las autoridades electorales respectivas, debiéndose surtir posteriormente su publicación en el órgano oficial de la entidad territorial respectiva o, en su defecto, las administraciones departamentales, municipales o distritales ordenarán editar una publicación donde se den a conocer los programas de todos los aspirantes, sin perjuicio de su divulgación pública de acuerdo con la reglamentación en materia de uso de medios de comunicación.

III. OBJETIVOS GENERALES:

Los objetivos del programa de gobierno que presentamos a la comunidad Oicatense, sugiero se encaminen a desarrollar el Municipio en todos sus sectores, con la Participación democrática de sus habitantes, trabajando solidariamente, teniendo en cuenta que debe prevalecer el interés general sobre el particular, la convivencia pacífica, la eficiencia y la eficacia administrativa. Porque sólo con la voluntad y la vocación de nuestro pueblo será posible su desarrollo y es con el pueblo con quien se tiene que gobernar, ya que de él, depende la soberanía del Estado, sin olvidar por un instante el reclamo diario de justicia, equidad y oportunidad.  Por ello presento a su consideración los siguientes objetivos:
· Promover y garantizar la participación ciudadana (equidad de género, oportunidad para padres que están desarrollando una familia, generación del banco del empleo y la oportunidad, entre otros).

· Promover soluciones efectivas a corto y mediano plazo en el aspecto ambiental para garantizar la calidad de vida de nuestra comunidad.

· Ampliar el casco urbano, buscando generar desarrollo y oportunidad.

· Construir las obras que demande el progreso local (Polideportivo, Salones comunales, atención a vías, vivienda familiar, infraestructura existente, otros). 
· Impulsar el mejoramiento social y cultural de sus habitantes. (Programas de cultura, recreación, turismo y deportes fines de semana, retomar Domingo Laboral) 
· Un objetivo fundamental es el rescate de nuestros valores, el fortalecimiento de nuestra identidad, el desarrollo armónico, con un gobierno de puertas abiertas y de cara al pueblo.

· Al plantear el programa de gobierno, debemos tener en cuenta: El factor humano, económico y social, las acciones a desarrollar, los medios, los fines para hacerlo posible, evaluable y ejecutable, sin que se convierta en promesa del momento.

IV. PRINCIPIOS Y FUNDAMENTOS DEL PLAN DE GOBIERNO

FACTOR HUMANO: El factor humano sin duda es el elemento al que va dirigido este programa de gobierno, mi sugerencia es vincular a la Comunidad Oicatense Local y de colonias, para que se haga participe de su propio desarrollo contando esencialmente con la mano de obra y la Capacidad profesional de nuestra gente.

El propósito es impulsar nuestra propia autoestima, buscando el amor por nosotros mismos, por nuestra tierra, debemos aceptarnos como somos, querernos por lo que somos y sentirnos orgullosos de lo que somos, campesinos de una raza pujante que busca ser cada día mejor, a pesar de las dificultades.

FACTOR ECONÓMICO: Nuestra gestión en este campo debe ir encaminada a implementar una política de Eficiencia Administrativa dirigida a hacer rendir los recursos para poder demostrar el Cumplimiento de la Eficacia, la Transparencia y la Eficiencia Administrativa elementos importantes que se vienen teniendo en cuenta para destinar las Transferencias. Así mismo con la participación de la ciudadanía lograr fortalecer las finanzas locales.

Pondremos a prueba nuestra capacidad de gestión para captar recursos de la Nación, del Departamento y de las ONG Internacionales y Nacionales que se quieran vincular con proyectos para el desarrollo sostenible en todos los campos de nuestro Municipio, nuestra meta es vincular todos los sectores Económicos que tengan la voluntad e interés en aportar ideas y recursos para hacer realidad este Programa de Gobierno (Oficina de Proyectos).

FACTOR SOCIAL: (No llegan los recursos y programas a quienes lo necesitan, falta de oportunidad, equidad y justicia, aumenta el número de casos de violencia intrafamiliar, hay desarraigo, muy marcado      (re enamorar), niños y jóvenes con mucho tiempo libre, adultos mayores edad Dorada en abandono, desatención al núcleo familiar, entre otros).

V. EJES Y PROGRAMAS BANDERA
Dentro de este programa de Gobierno se contemplaran los grandes ejes sobre los cuales se va a orientar mi  gestión en caso de ser elegido, en el cual señaló los programas bandera a través de los que espero ser reconocido por los Oicatenses.  Es por ello que tendrá en cuenta el Plan Nacional de Desarrollo 2011-2014, el logro de Objetivos de Desarrollo del Milenio, la estrategia UNIDOS, el Plan Nacional de Atención y Prevención de Desastres, la garantía de derechos a través de la atención integral a la infancia y adolescencia establecidos en el Plan Nacional para la Niñez y la Adolescencia 2006-2015 y los planes sectoriales, entre otros.

Es por ello que se tendrán en cuenta los siguientes EJES ESTRATEGICOS 

· PRIMER EJE: GESTIÓN EFICIENTE Y BUEN GOBIERNO 

Coherente con las nuevas tendencias de la administración pública, y en concordancia con los lineamientos impartidos por el Gobierno Nacional mediante Ley 1450, mi gobierno aplicará claras estrategias de transparencia, de pulcritud en el manejo de los recursos públicos y prácticas de buen gobierno. Para lograr esta estrategia utilizaremos acciones como las siguientes:
· Transparencia y rendición de cuentas. Esta acción permite incrementar la capacidad de respuesta del municipio a los requerimientos de los ciudadanos mediante el dialogo,  pues mi administración será de puertas abiertas a toda la población Oicatense. Toda información pública de interés estará disponible por diversos medios.

· Se incrementará la cobertura y calidad del servicios públicos y de primera necesidad vitales para vivir dignamente, utilizando estrategias de participación ciudadana y comunicación constante con los representantes de los distintos sectores mediante la conformación de veedurías ciudadanas encargadas de  fomentar la cultura y el respeto por los demás,  en donde se brinde a la población grandes cimientos de civismo 
· En toda la estructura administrativa municipal se propenderá por disminuir al máximo el uso del papel utilizando de manera masiva las herramientas como la firma digital y electrónica, el correo electrónico, la notificación, autenticación y control por medios electrónicos, gestión de archivos digitales y evidencia digital entre otros.
· Se ofrecerá a los ciudadanos diversas alternativas electrónicas para presentar ante la administración sus sugerencias, reclamos e inquietudes.
· Impulsaré al interior de la administración la filosofía denominada vocación de servicio público.
· Lucharé por lograr los mejores indicadores de eficiencia en la administración utilizando para ello estrategias como: optimización de los recursos financieros lo cual implica creatividad en la consecución y eficacia en el uso de los mismos, priorizando el gasto en ejecución del programa de gobierno; rediseño o reingeniería de los actuales procesos  y funciones administrativas y técnicas para lograr mayor agilidad y eficiencia en la respuesta.
· La gestión pública estará orientada a los resultados, por tanto se empleará permanente la auto-evaluación de los logros frente a estándares de desempeño.
· En mi administración de desarrollo una clara estrategia de gestión jurídica orientada a levantar mapas de riesgo que identifique debilidades de la defensa, ámbitos de conciliación, etc. de los procesos actuales contra el municipio, y la identificación de estrategias para la prevención del daño antijurídico.
· Se realizará una detallada evaluación del nivel de avance del MECI, Modelo Estándar de Control Interno, en el municipio para realizar los ajustes requeridos y lograr su plena aplicación. 
· De otra parte hacer seguimiento a los ajustes efectuados al EOT en administraciones anteriores e implementar ajustes ceñidos a la normatividad exigida por el Gobierno Nacional,  atendiendo primeramente las requeridas y solicitadas por la comunidad Oicatense.
· Se fortalecerá el ejercicio de la autoridad ambiental especialmente en los procesos que implique licenciamiento de proyectos.
· Se realizarán acciones de capacitación al Talento Humano vinculado a la administración utilizando el método de desarrollo de competencias laborales para el desempeño el sector público; se fortalecerán los procesos de evaluación como insumo para la capacitación y el desarrollo del talento humano.
· Se apoyarán los procesos de fortalecimiento y modernización de los entes de control considerando que sus labores de carácter preventivo, de control fiscal y disciplinario son esenciales para que los servidores públicos se apropien de la transparencia y eficiente gestión.
· Vincularé efectivamente al Municipio de Oicatá dentro de los  Programas Nacionales de Fortalecimiento Institucional de las Entidades Territoriales y la Relación Nación- Territorio que tiene como objetivos articular de manera adecuada los esfuerzos de gestión y presupuestales en forma integral y no sectorial con ha sido tradicional y que busca el fortalecimiento de capacidades institucionales para el desarrollo territorial.

· SEGUNDO EJE EDUCACIÓN: 
OBJETIVO: Administrar y distribuir los recursos del Sistema General de Participaciones que se le asignen para el mantenimiento y mejoramiento de la calidad (Ley 715 de 2001).

La educación, es sin duda alguna la escalera del crecimiento humano, en suma es el único instrumento que puede permitir a los pueblos alcanzar alto nivel de integración, desarrollo y crecimiento económico y social, el conocimiento será la llave que nos abriría todas las puertas, debemos motivar a nuestros niñ@s, adolescentes y adultos que desee educarse, lo cual significa que Oicatá debe hacer un esfuerzo extraordinario en la actualización educativa en todos los campos, en la formulación estrategias económicas y alcanzables, en el aprovechamiento de los instrumentos que se tienen con ayuda de la tecnología, el capital humano para ponernos a la par con los nuevos enfoques que se plantean en el área de la educación, con el fin de brindar una mejor calidad de los programas que se ofrecen a la comunidad educativa. Así las cosas he recogido algunos clamores: 
· Apoyo constante a la canasta escolar, especialmente en la donación de los útiles escolares y recuperación de becas para Universidad o apoyo para estudiantes sobresalientes. La capacitación constante de los docentes, especialmente en aquellas áreas que nos permitan hacer del estudiante joven que desarrollen el amor por su tierra y utilicen nuestros medios como instrumento de productividad y crecimiento en todos los campos.

· Fortalecimiento, a los programas de alimentación y refrigerio escolar, recuperar el programa para el municipio y su gente.
· Apoyo a los actuales programas educativos y la implementación de otro que busque  mejorar las modalidades ofrecidas en la Institución, (Convenio SENA, Institutos de educación Técnica).

· Apoyo incondicional al Colegio, en Material Didáctico, Deportivo y de programas (ITEDRIS, SENA, Instituciones Técnicas para adultos, entre otros), que haga de esta Institución un lugar donde se adquiere conocimiento, donde la comunidad educativa se apropie de su institución, conservando, ampliando, utilizando y mejorando las instalaciones y las demás áreas que lo requiera.

· En nuestra administración La Educación será un aspecto prioritario de gran relevancia.

· TERCER EJE SALUD: 
OBJETIVOS: 

· Dirigir y coordinar el sector salud y el Sistema General de Seguridad Social en Salud en sus competencias
· Afiliar a la población pobre al régimen subsidiado.

· Formular y ejecutar el Plan Nacional de Salud Pública ajustado al perfil epidemiológico del municipio.

· Vigilar la calidad del agua Decreto. 475 de 1998. 
En el campo de la salud como en otros de la actividad humana, debe desecharse el concepto paternalista, asociado a nuestra cultura, para crear la conciencia que cada persona está llamada a cuidar su salud con responsabilidad en sí misma y hacia la sociedad a la cual pertenece y se debe. La salud y calidad de vida en general, de un pueblo está determinada por una serie de factores entre los cuales cobran fundamental importancia los servicios públicos, la conservación del medio ambiente, la convivencia, la tranquilidad, la prevención y las costumbres alimenticias. Por estas razones en mi administración desarrollaremos programas encaminados a crear conciencia de la importancia de la salud para crecer en otros campos de la vida; para ello pondremos especial cuidado en la mala nutrición de la niñez, ios adultos mayores, la salud mental de te comunidad en general.

La población de nuestro Municipio se encuentra incluida en su mayoría en el sistema general de salud, situación que nos permite buscar los mecanismos necesarios para hacer de Oicatá un Municipio saludable. Para este propósito sugiero impulsar el siguiente programa.

· Fortalecer con mayores recursos la ESE del Municipio.

· Mejoramiento calidad y eficiencia en la prestación de los servicios de salud, citas y atención, fortalecer cultura de atención prioritaria y ordinaria.

· Apoyo a los programas de promoción y prevención de la salud que nos permitan un cambio de actitud frente a la responsabilidad que tenemos de cuidar nuestra salud.

· Capacitación y actualización del conocimiento que deben tener los habitantes, en relación con sus derechos y deberes tanto en el régimen contributivo como en el subsidiado. 
· Estricta coordinación con las EPS´S, para que se mejore el servicio a sus afiliados, apoyados en el fortalecimiento del control social comunitario.

· Reorganización de la parte operativa del Centro de Salud, dotándolo del personal y los instrumentos necesarios para una mejor prestación de los servicios, en su nivel de atención.

· Fortalecimiento del SISBEN (revisión consiente).

· Presentación de un proyecto para dotar al municipio de las instalaciones adecuadas para el manejo de Hospitalización en maternidad o sala de partos, estamos quedando sin nacidos en Oicata.

· Garantizar especial protección a la población con limitaciones físicas o discapacitados. 

· Atención a Hipertensos, crónicos y enfermos especiales.
· Llevar la atención médica a aquellos adultos mayores que se les dificulta su desplazamiento, jornadas pactadas de atención veredal, entre otros.

· CUARTO EJE PROGRAMAS SOCIALES: 
Una de las filosofías esenciales del Plan de desarrollo 2011 – 2014 de la Nación es a través de los Municipios que son su célula básica, promover programas sociales que vinculen a sus habitantes con el progreso en todas las áreas y especialmente, en el rescate de los valores, la identidad, la convivencia pacífica, el trabajo, la tolerancia y el respeto por los demás.

La atención a la niñez, a la juventud y a la tercera edad debe promoverse, para poder hallar espacios de tolerancia y convivencia pacífica generándoles oportunidades. Para ello se plantea, La promoción de espacios y escenarios, donde se permita el aprovechamiento del tiempo libre, evitando el ocio y la influencia de modelos de vida contrarios a nuestros patrones y metas de identidad cultural, fortaleciendo el arraigo por lo nuestro. Estos espacios serán garantizados, desde todos los sectores, la educación la salud, la recreación y el deporte Para lograr este compromiso se desarrollaran los siguientes componentes:

· El fortalecimiento y capacitación de las Juntas de acción comunal, con el fin de que participen activamente apoyando todas las acciones que se generen en su sector y en las que se desarrollen proyectos, programas comunitarios promoviendo la integración y la participación ciudadana. En consecuencia las Juntas deberán ser el hilo conductor y motor de impulso en la ejecución de los proyectos como garantía de su sostenibilidad.

· Promoveremos la organización de los gremios, la creación y el apoyo a las asociaciones de productores agropecuarios, turístico, comerciantes, pequeños empresarios y demás actividades relacionadas con la organización comunitaria; porque nuestros Campesinos requieren una mayor solidez como sector primario y una mayor comercialización de sus productos, para ello, es urgente agremiarse.

· Participación prioritaria de la mano de obra del Municipio en las Actividades que se desarrollen, con el fin de generar empleo. Nuestra gente debe participar desde la formulación de los proyectos, hasta su cabal ejecución.

· El apoyo a los programas sociales del Departamento y de la Nación, especialmente los relacionados con la mujer y la familia, los programas de Bienestar Familiar, los programas de la tercera edad y la juventud, en nuestro gobierno tendrán el más amplio respaldo, pues el programa de gobierno presentado a la comunidad Oicatense, está fundamentado en amplios principios sociales.

· Fortalecimiento, del liderazgo comunitario, de jóvenes, de empresas que continúen, soñando con un Oicatá que no necesite repensarse cada cuatro años.

· Organizaremos el comercio de Oicatá, para que puedan suministrar sus mercancías al Municipio, garantizando los precios del mercado y la calidad de los bienes en términos de competencia leal.

· QUINTO EJE MEDIO AMBIENTE: 
OBJETIVOS:

· Tomar medidas necesarias para control, preservación y defensa del medio ambiente.

· Ejecutar programas y políticas para mantener el ambiente sano.

· Coordinar y dirigir las actividades de control y vigilancia ambientales.

· Ejecutar proyectos de descontaminación de corrientes o depósitos de agua.

· Aplicar la estrategia de entornos saludables y manejo de la agua en coordinación con otros sectores.

· Diseñar programas de disposición, eliminación y reciclaje de residuos líquidos y sólidos y de control de contaminación del aire.

· Realizar proyectos de irrigación, drenaje, recuperación de tierras y defensa contra las inundaciones.

· Implementar planes de manejo y aprovechamiento de cuencas y micro cuencas.

· Realizar proyectos de uso y aprovechamiento de los recursos naturales.

· Realizar proyectos productivos sostenibles enmarcados en la producción más limpia y los mercados verdes.
El deterioro ambiental y Ecológico, constituyen un hecho evidente y preocupante para quienes visitamos, pero esencialmente habitamos en este precioso municipio, el daño ambiental es difícil de erradicarse, pero no dejemos de lado las soluciones ambientales que podemos hacer cumplir, si no nos concientizamos; propósito que debe comenzar por la educación de la comunidad; para cumplir con una política ambiental que nos beneficie a todos, nunca encontraremos respuesta a nuestras peticiones, es importante diferenciar el deterioro en el área rural y en el área urbana; por eso nuestro propósito será el de impulsar las siguientes actividades para mejorar nuestro entorno.

· Relleno Sanitario, PIAR Tunja, Plan Maestro de Acueducto y Alcantarillado, Futura PTAR Oicatá, Problemática venidera de propietarios rivereños posterior a PTAR Tunja, Chircaleros, entre otros.
· Compra de predios, para la reforestación y conservación del recurso hídrico.

· Incentivos tributarios y no tributarios a quienes conserven dentro de sus fincas los bosques y el agua, buscando ampliar las zonas de reserva natural de las que carecemos.

· Exaltaremos y reviviremos el día del árbol y del agua, generando una cultura ecológica y de respeto por la naturaleza en nuestra comunidad, que nos permita llegar a gozar de un ambiente sano, Fortaleciendo el CIDEA.

· La parte ambiental debe encaminarse de acuerdo con los lineamientos dados por la Corporación Autónoma, y vincular a todas las O N G, a las Entidades Gubernamentales, para captar recursos del Plan de Desarrollo Nacional, con el fin de rescatar, mejorar y conservar nuestro entorno de manera armónica y sostenible.

· Proyección de la planta de aguas residuales, para el casco urbano, en la parte baja del municipio, retoma de la existente para ponerla en funcionamiento.

· Mejorar y conservar la cuenca (Puntos de toma de agua) que surten de agua el acueducto municipal desde su nacimiento hasta su desembocadura, involucrando a lo largo de su recorrido a los propietarios, tenedores y poseedores de los predios sirvientes.

· Apoyare e implementaré el programa de manejo de Residuos Sólidos, bajando costos.

· SEXTO EJE EQUIPAMIENTO MUNICIPAL: 
OBJETIVO:

· Construir, ampliar y mantener la infraestructura del edificio de la Alcaldía, las plazas públicas, el cementerio,  la plaza de mercado y los demás bienes de uso público, cuando sean de su propiedad.

Es necesario dotar y fortalecer al municipio, para que preste algunos servicios a su cargo que por nuestra ubicación geográfica se hace difícil que los particulares lo hagan. También, es urgente promover proyectos que generen ingresos al Municipio, reorganizar las propiedades encaminándolas a una mejor y mayor generación de recursos, proteger los bienes municipales que están a nuestro servicio, no a los privilegios de quienes utilizan los bienes del municipio para su beneficio personal sin ofrecer contraprestación alguna, se hace inaplazable crear una cultura de protección de los bienes públicos, pues son de todos nosotros y si no los cuidamos nosotros, entonces quienes. ? Los programas y proyectos que adelantaremos en cuanto a equipamiento Municipal son los siguientes:

· Ampliación del casco Urbano, reformulación del EOT. 
· Fortalecimiento de las finanzas públicas Municipales.

· Creación del Banco de Programas y Proyectos Municipales.

· Reorganización de las instalaciones de la Alcaldía y mejoramiento de las instalaciones.

· Participación activa en el mantenimiento y arreglo del cementerio, la gestión para la construcción de la Casa Cural, el Museo religioso entre otros. 

· Mantenimiento y reorganización de los bienes Municipales.

· Apoyo a programas de Electrificación Urbana y Rural.

· Embellecimiento y ornato del Parque Central del Municipio.

· SEPTIMO EJE AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BÁSICO: 
OBJETIVOS 

· Garantizar la provisión de los servicios de acueducto, alcantarillado y aseo.

· Asegurar que se presten a sus habitantes, de manera eficiente, los servicios domiciliarios de acueducto, alcantarillado y aseo, 
En esta área el Municipio debe planear con criterios de mayor beneficio social la distribución de los recursos para poder dar solución a las necesidades más sentidas en este tema, como lo son programas de mejoramiento de vivienda, la construcción, adecuación y mantenimiento de los acueductos de consumo (ACUO para los Oicatenses), la construcción de vivienda urbana, la disposición final de las basuras, tratamiento de las aguas negras; programas estos que mejoran la salud y la calidad del ambiente y que deben cofinanciarse buscando apoyo en el Departamento, la Nación, Organismos Internacionales, nuestra propuesta se encamina a lo siguiente:

· Ejecución de programas de Saneamiento Básico, mejoramientos de vivienda rural y urbana, superar más de ¿???? mejoramientos en todo el Municipio. Este desafío será una realidad con la cofinanciación de la comunidad la Nación y el Departamento.

· En el casco Urbano impulsaremos el programa, vivienda para el desarrollo del Turismo.

· Impulso y construcción de unidades sanitarias, para viviendas rurales que falten.

· OCTAVO EJE AGROPECUARIO: 
OBJETIVOS

· Elaborar un plan general para prestar asistencia técnica directa rural.

· Promover, participar y/o financiar proyectos de desarrollo del área rural que tengan impacto regional y/o que conserven la soberanía alimentaria para garantizar la seguridad alimentaria.

· Prestar el servicio de asistencia técnica agropecuaria.

· Promover alianzas de pequeños y medianos productores hacia proyectos con potencialidad exportadora.

El sector agropecuario debe ser la base del desarrollo del municipio, la mayor parte de su territorio está dedicado a la agricultura y la ganadería, pero en menor escala como simple generación de sustento, esto hace que el compromiso con este sector sea prioritario, se debe impulsar el mercadeo, la comercialización y la tecnología de sus productos, para que el sector pueda consolidarse, con esto logrará mayor ingreso para que nuestro Campesino pueda acceder a la Canasta familiar y mejorar su calidad de vida. Las tareas que nos esperan son las siguientes:

· El Agua debe ser prioridad, no inundar o regar porque si, se deberá establecer un adecuado programa de cercas vivas y barreras cortavientos.
· Apoyo a los productores de leche, para que mejoren sus ingresos, proyectando un centro de acopio.

· Impulso a proyectos de diversificación de cultivos, en las áreas de frutales, de hortalizas, flores, entre otros. Apoyo a los productores, para que mejoren las semillas, su producción, comercialización, reservorios, vías, entre otros.

· Asistencia técnica directa calificada, que brinde a los Oicatenses nuevas propuestas de mejoramiento de las especies menores tanto de flora y fauna a través de la Asociación de Profesionales del sector Agropecuario, con metas evaluables periódicamente.

· Apoyo al programa de Mejoramiento genético, con el apoyo del Instituto Agrícola de Paipa, mediante convenio de educación al Campesino y joven futuro agricultor.

· Impulso, a la agricultura orgánica y apoyo total a los programas de seguridad alimentaria. 
· Organización, apoyo y fortalecimiento del sector productivo, Asociaciones y demás agremiaciones.

· Impulso y apoyo a los programas de comercialización y mercadeo.
· Compra de maquinaria agrícola

· Elaboración de estudios del aprovechamiento del madero a fin de comercializarlo en la región.
· NOVENO EJE  DEPORTE RECREACION Y APROVECHAMIENTO DEL TIEMPO LIBRE:
OBJETIVOS

· Fomentar la práctica del deporte, la recreación y el aprovechamiento del tiempo libre.

·  Construir, administrar, mantener y adecuar los respectivos escenarios deportivos 
El deporte es salud y sano esparcimiento, promueve la integración, la convivencia pacífica ayuda a la juventud a buscar caminos de identidad y amor por su tierra, los Oicatenses hemos sido buenos deportistas por estas y por muchas más razones en nuestra administración desarrollaremos este sector y para ello nos proponemos realizar los siguientes programas:
· Mantenimiento de canchas Múltiples, iluminación de aquellas que no lo tiene y mejoramiento en las que lo poseen.

· Apoyo a campeonatos, sobre todo el rescate de los juegos campesinos. 
· Construcción y ampliación de canchas de fútbol como en: Centro y Caiboca.

· Apoyo delegaciones deportivas, que representen al Municipio.

· Desarrollo de otras actividades deportivas especialmente escuelas de formación, prueba ciclística.

· Exaltación a los mejores patrocinadores y deportistas, el deportista del año.

· DECIMO EJE CULTURA: 
OBJETIVOS

· Fomentar el acceso, la innovación, la creación y la producción artística y cultural en el municipio.

· Apoyar y fortalecer los procesos de información, investigación, comunicación y formación y las expresiones multiculturales del municipio.

· Apoyar la construcción, dotación, sostenimiento y mantenimiento de la infraestructura cultural del municipio y su apropiación creativa por parte de las comunidades; y proteger el patrimonio cultural en sus distintas expresiones y su adecuada incorporación al crecimiento económico y a los procesos de construcción ciudadana.

· Apoyar el desarrollo de las redes de información cultural y bienes, servicios e instituciones culturales –museos, bibliotecas, archivos, bandas, orquestas, etc.– así como otras iniciativas de organización del sector cultural.

· Formular, orientar y ejecutar los planes, programas, proyectos y eventos municipales teniendo como referencia el Plan Decenal de Cultura
Un Pueblo sin cultura es un Pueblo sin identidad, Oicatá, tiene muchos valores que se encuentran guardados en nuestro espíritu, pero no hemos tenido la oportunidad de rescatarlos, esta es la principal razón por la que no tenemos una identidad definida, en mi administración esa tarea se convertirá en un proyecto Municipal de tal manera que queden sentadas las base para que en adelante se desarrollen programas que los rescaten, mi principal objetivo, junto con mi pueblo es promover y revivir esa falta de amor por lo nuestro, con los siguientes programas:

· Fortalecimiento de la casa de la cultura, Museo Municipal.

· Organización de la banda Musical del Municipio, Heráldica, de Vientos, estudiantina. 
· Apoyo a la enseñanza de la cátedra musical en las escuelas o en los fines de semana.

· Rescate del festival de la cultura con énfasis en la participación comunitario de sus expresiones artísticas.

· Apoyo a la fiesta del campesino, a las diferentes actividades culturales que se promuevan en las comunidades.
· Rescate y apoyo de las fiestas cívicas.

· Institucionalización de algunos festivales que promuevan la atracción turística, por lo menos uno mensual.

· DECIMO PRIMER EJE SEGURIDAD, JUSTICIA Y CONVIVENCIA CIUDADANA: 
OBJETIVOS:
· Apoyar con recursos la labor que realiza la fuerza pública en su jurisdicción.

· Preservar y mantener el orden público en su jurisdicción, atendiendo las políticas que establezca el Presidente de la República.

· Financiar las inspecciones de policía.

· Generar condiciones de seguridad ciudadana.

· Elaborar plan de convivencia y seguridad

·  Atender de manera oportuna e integral a la población desplazada.

· Atender de manera oportuna integral a la población víctima de la violencia.

Es importante plantear el esquema de seguridad y convivencia ciudadana, con el ánimo de lograr un desarrollo concertado de la comunidad dentro de la tranquilidad, paz, y armonía, es por esto que Oicatá, por su misma historia y antecedentes si bien ha gozado de prestigio de ser un Municipio de tranquilidad, es igualmente importante continuar en este esfuerzo, con el propósito de hace de esta bella población un verdadero centro de turismo donde sus gentes se caractericen por su bondad y servicial atención al amigo visitante, apoyándose en su fuerza pública, quien es una de las entidades más importantes la cual ha de colaborar a la comunidad a obtener soluciones prontas a sus problemas y necesidades, enmarcadas dentro de unas rutas claras de atención al usuario es por esto que aunado a los objetivos propuestos planteo los siguientes proyectos:

· En cumplimiento de la Sentencia T-025 “Desplazados”, en el plan de gobierno se deberá incorporar el tema de apoyo a la población desplazada con enfoque diferencial, con una política e instrumentos claros, que permitan identificar problemas y debilidades estructurales. En cumplimiento de la Ley 387 de 1997, se debe contemplar la elaboración de Planes Integrales Únicos de Atención a la Población Desplazada.

· Coordinar y cofinanciar la implementación del Sistema de Responsabilidad Penal de Adolescentes.

· Apoyar y proyectar la construcción de la estación de policía

· Con el apoyo de la policía y de los presidentes de Juntas de acción Social veredales fortalecer los frentes de seguridad en todas y cada una de las veredas del Municipio.
· En coordinación con las entidades de Justicia del Municipio, fortalecer la RUTA de atención de Violencia intrafamiliar, a fin de buscar una solución de fondo a este problema que aqueja a nuestra comunidad.
·  Desarrollar programas educativos, con el apoyo de la comunidad estudiantil, para efectos de organizar y distribuir el transporte en el Municipio.
· Elaborar un plan vial del Municipio en el casco Urbano.
· DECIMO SEGUNDO EJE EMPLEO Y DESARROLLO ECONOMICO: 
OBJETIVOS:

· Promover asociaciones y concertar alianzas estratégicas para apoyar el desarrollo empresarial e industrial.

· Promover la capacitación, apropiación tecnológica avanzada y asesoría empresarial.

· Promover el empleo y la protección a los desempleados.
Como Oicatense natural que soy, he percibido, siempre esta necesidad tan sentida de mi comunidad, ya que ha de forjarse toda una nueva ideología en lo que se refiere a la creación de empresa en el Municipio, sin lugar a dudas ha de enrutarse y fortalecerse de manera contundente este sector ya que de la creación de empresa depende en gran parte el bienestar de todos,  luego en asocio con entidades de carácter internacional y nacional ay que hacer del Municipio  de Oicatá un destino atractivo para el asentamiento de empresas, que utilicen la mano de obra de los Oicatenses, fortaleciendo la economía del Municipio es por ello que propongo los siguientes proyectos:
· Elaborar y ejecutar el plan sectorial de desarrollo turístico y empresarial
· Fortalecimiento de estrategias para generar desarrollo empresarial.
· Realizar convenios con entidades como el SENA o instituciones Técnicas, Cámara de Comercio, que permitan tecnificar nuestras artesanías, ingresando a comercializarlas  en mercados nacionales e internacionales.

· Organizar agremiaciones de los artesanos para efectos de comercializar los productos.
· Promover la creación del Fondo de apoyo empresarial del Municipio.
· DECIMO TERCERO EJE INFRAESTRUCTURA VIAL: 
OBJETIVOS:

· Fortalecer la infraestructura vial del Municipio

· Promover alianzas con entidades de nacionales, departamentales e internacionales a fin de realizar mantenimiento a la infraestructura vial del Municipio.
Este es uno de los ejes de mayor relevancia, es por esto que en mi gobierno se destinara gran esfuerzo a fin de obtener obras cofinanciadas, con el propósito de mejorar las vías terciarias y en general las vías de acceso al Municipio y demás obras de arte, es por esto que propongo los siguientes proyectos:
· Presentar proyectos ante los distintos organismos de cofinanciación en aras de conseguir más recursos de los asignados al Municipio por el Gobierno Nacional ya que estos se tornan muy escasos, para realizar el mantenimiento general de todas las vías terciarias y Departamentales.

· Gestionar la creación de Banco de maquinaria del Municipio, para reducir costos y atender las vías secundarias, terciarias y demás.

· Realizar anualmente el mejoramiento de las vías veredales 

· Realizar obras sobre las vías terciarias como alcantarillas, sardineles y andenes

· Proyectar  la realización de senderos ecológicos a fin de estimular la sana recreación y caminatas de la comunidad, además de lograr con estos la incentivación de mayor afluencia de población de vecinos Municipios a caminatas y paseos.
EVER NIÑO CUERVO

c.c. 6.774.174 de Tunja
MEJOR ES POSIBLE
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