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Agenda Programatica
FERNANDO RUBIO LOPEZ…la propuesta de todos!

ALCALDE 2012 - 2015
PRESENTACION

La propuesta de todos!, es el resultado de la realización de conversatorios, en barrios,

veredas, grupos de personas pertenecientes a diferentes sectores como:  Mujeres, Hombres, jóvenes, niños, Personas afectas a su mismo sexo, adultos mayores; Discapacitados, Deportistas, Estudiantes, Tricicleros, Comerciantes, Transportadores, Peluqueros, Fruteros, Chaceros, Lustrabotas, Desplazados, Desmovilizados, Tenderos, Ganaderos, Agricultores, Vendedores Ambulantes, Riferos, Balastreros, Mineros, Empresarios, Aseadores, Profesionales, donde todos plantearon no solo sus grandes inquietudes, sino sus necesidades más sentidas, permitiendo elaborar un diagnóstico certero que contribuyó a determinar las propuestas sobre las cuales el Candidato a la Alcaldía enfilará sus esfuerzos y los de su Administración.  

Es así que la presente Agenda Programática, después de un análisis basado en la jerarquización y priorización de las problemáticas y en el compromiso serio adquirido por Fernando Rubio López, ante su comunidad, se ha considerado que los aspectos pertenecientes a la Pirámide de Contemporaneidad estarán atendidos en su totalidad, permitiendo alcanzar como políticas generales: LA SUSTENTABILIDAD. LA GOBERNABILIDAD y LA COOPERATIVIDAD.

Fernando Rubio López, hará de su Programa un instrumento fundamental para una buena gestión, permitirá garantizar transparencia y hacer posible el control político y ciudadano, pero fundamentalmente propiciará el autocontrol y retroalimentación de la capacidad de ejecución de los diferentes programas y proyectos propuestos. 

Igualmente, uno de los aspectos básicos para el desarrollo de una buena gestión financiera será el manejo adecuado del presupuesto del municipio de Puerto Boyacá, que será participativo.  

PROPUESTAS

1.  PRODUCTIVIDAD Y COMPETITIVIDAD

Considerado como uno de los pilares estratégicos de gran valor.  Tiene como Objetivo emprender procesos de cambio hacia una mayor competitividad para la productividad de la comunidad de Puerto Boyacá.  

Hoy día, en un mundo marcado por las tecnologías de alta competitividad y de punta, donde los procesos de globalización económica y cultural, los gobiernos locales, regionales y nacionales, están llamados a cumplir estrategias que coadyuven a que las políticas macro económicas se cumplan.

La productividad deberá como fin último, tratar de alcanzar la distribución equitativa de la riqueza, donde cada Sector económico  (primario, secundario y terciario), se incorporará a los beneficios y alcances positivos del desarrollo, extendiéndose a cada actor y comunidad en general.

Las ventajas comparativas que posee Puerto Boyacá como sus hermosos paisajes, el implícito valor potencial de la flora y la fauna, las agendas de sostenibilidad con las que se ha comprometido Colombia, las reservas de recursos no renovables, ameritan y justifican este renglón, convirtiéndolo en columna vertebral con retribuciones para la población.

 1.1  Objetivos
· Mejorar las condiciones de producción y de competitividad del territorio municipal de Puerto Boyacá.

· Fomentar sistemas sostenibles de producción

· Fortalecer las empresas ya existentes.

· Articular todos los sectores existentes: Ganadero, petrolero, a los procesos de generación de cadenas de valor agregado.

· Impulsar los procesos de manufactura y transformación de productos primarios.

· Promover nuevas empresas.

· Gestionar la implementación de la cátedra de Emprendimiento transversalizándolo en todos los niveles de educación.

· Fortificar el fondo de créditos para proyectos productivos existentes.  

La Alcaldía a través de la creación de una Unidad que se encargará especialmente de éste tema, apuntalando a dos segmentos de la población, asÍ:

Sector civil organizado y competitivo.  Atender éste Sector buscando alcanzar metas como:

-  Fortalecimiento del núcleo familiar, motivar, sensibilizar a cerca del crecimiento personal, liderazgo y autoempleo, identificando las oportunidades productivas y potenciando la generación de empresas, bajando así las cifras de desempleo, incrementando los niveles de tolerancia  y bajando los de violencia.

-  Competitividad Estudiantil, formando al nuevo empresario, generando cultura empresarial, adquiriendo competencias gerenciales, incubando empresa desde el nivel de Básica Primaria, hasta llegar a los niveles Técnico y Tecnológico, llevando a que se formen las  “Estudiempresas”,  así:  En la Infancia, convirtiendo las escuelas en centros libres de investigación.

Sector gremial, empresarial e industrial unilateral, bilateral y multilateral.  El sector productivo del municipio de Puerto Boyacá, deberá ser fortalecido y proyectado a nivel regional, nacional e internacional  

2. INTEGRACION SOCIAL
2.1 CONVIVENCIA Y SEGURIDAD CIUDADANA

Como eje temático la convivencia y la seguridad ciudadana serán transversales a todas y cada una de las variables presentadas en el presente Programa de Gobierno, puesto que el ciudadano y ciudadana como agentes activo o no de una sociedad, ejerce influencia humana y psico-social, que perturba de manera positiva o no una comunidad.

Se trabajará de manera intensiva haciendo uso de programas que han demostrado a través de la experiencia, resultados masivos y productivos, apoyándose en personal de la Administración perteneciente al Instituto de Deportes y Recreación, la Oficina de Cultura, la Secretaría de La Mujer, la Secretaría de Gobierno, la Oficina de Tránsito y Transporte, entre otras

Igualmente en las Instituciones Educativas se fomentará la cultura ciudadana y sus alumnos serán agentes activos de todos los programas relacionados y a desarrollarse en el Municipio.

2.2 FAMILIA Y GRUPOS VULNERABLES 

Se hará el levantamiento de las estadísticas necesarias, que sirvan de base para el desarrollo de los diferentes programas y proyectos de tipo social, actualizando las existentes.

Se busca el reconocimiento, posicionamiento y legitimación del movimiento social de mujeres como sujeto político colectivo a través de estrategias como la creación de espacios para escuchar, capacitar y organizar a la Mujer, impulsar su empoderamiento y dar el respaldo a las políticas de género.

Por lo anterior se hace necesario la creación de la Secretaría de La Mujer, que se encargue de temas como:

-  La familia, buscando fortalecer lazos familiares, valores que trasciendan al campo personal, empresarial y construir una sociedad donde sea posible la convivencia, donde el índice de violencia intrafamiliar rebaje en porcentaje o desaparezca.

-  Fortalecimiento de la escuela de padres en las instituciones educativas

-  Capacitación para la Mujer especialmente a la mujer cabeza de familia.

- Campañas preventivas para evitar embarazos no deseados y enfermedades de transmisión sexual.

-  Centro de rehabilitación para fármaco dependencia

-  Residencias universitarias
-  Hogar de paso
-  Ofrecer garantías a nivel Municipal para la plena participación de las mujeres en los espacios culturales, deportivos, sociales, políticos y económicos.  Es importante el fomento de procesos organizativos que sean liderados por Mujeres.

El Adulto mayor, es merecedor del fortalecimiento del programa existente y gestionar su ampliación en cobertura, pero se deberán desarrollar programas que atiendan los aspectos de manera integral a éste Agente Social, como: Recreación, Capacitación, campañas dirigidas al Adulto Mayor indigente.

2.3 SALUD

Se hace necesario impulsar y apoyar a la ESE Hospital José Cayetano Vásquez en la consecución de recursos que financien el mejoramiento de su infraestructura, especialmente la construcción y dotación de la Unidad de Cuidados Intensivos, Pediatría y Central de Urgencias en el Mismo, involucrando el mejoramiento de la atención al cliente igualmente adecuando, dotando todos los Puestos de Salud del Municipio de Puerto Boyacá, de manera integral con la técnica, equipos necesarios 

Ejecutar políticas, planes, programas y proyectos con el objetivo de alcanzar el mejoramiento de la salud pública en el Municipio.  Es necesario ampliar la cobertura de atención al Adulto Mayor y garantizar la protección necesaria a éste grupo de personas, por tanto se harán las correspondientes diligencias ante los niveles departamental y nacional.

Propiciar espacios de participación social, donde se les brinde a los diferentes actores asesoría y asistencia técnica en todos los temas relacionados con el tema salud, impulsando a la par veedurías para los programas y proyectos.

Se propenderá por la exigencia en la calidad, vigilando y controlando espacios de participación, impulsando auditorías de los servicios de salud en todas las instituciones sujetas a la intervención del Municipio.

2.4 EDUCACION

 El diagnóstico realizado durante los conversatorios, visitas, y el estudio hecho al avance del Plan de Desarrollo Municipal actual, llevó a definir que los puntos más neurálgicos son: Falta de Calidad y Deserción.  

Por tanto el gobierno de Fernando Rubio López, ofrece planes y programas de cualificación para:  DIRECTIVOS, DOCENTES, COMUNIDAD EDUCATIVA de cada Institución y más preponderante de LA PLANTA CENTRAL DE LA SECRETARIA DE EDUCACION de Puerto Boyacá, haciendo seguimiento, fomentando innovación e investigación educativa; realizando convenios con Universidades para capacitación de todos los estamentos educativos.

Es uno de los proyectos bandera es la ampliación de la Línea de Créditos para la Educación Superior a través del fortalecimiento del Fondo: Profesional y Tecnológica a un total de 500 estudiantes.

Consolidación de la Universidad Pública en el Municipio, ampliando la oferta de programas de pregrado y postgrado a través del establecimiento de convenios con diferentes Universidades, haciendo énfasis en las vocaciones del Municipio.  Es necesario gestionar la construcción de una sede exclusiva para la universidad, por lo que habrá que adquirir el terreno adecuado.

Transversalizar todos los niveles de educación con la cátedra de emprendimiento, buscando diversificarla a nivel rural y urbana, permitiendo al educando salir como bachiller, siendo capaz de crear empresa y así poder generar su propio ingreso y aportando para el mejoramiento de la calidad de vida de la sociedad Puerto Boyacense.

La existencia de aulas tecnológicas, permitirán también mejorar la calidad educativa aportando las herramientas necesarias y convirtiendo el estudio una acción más de crecimiento-recreativo-investigativo y no un espacio de mala influencia para el niño-joven-adulto.

2.5 DEPORTE, RECREACION Y CULTURA

2.5.1.  Deporte y Recreación

El Instituto de Deporte y Recreación del municipio de Puerto Boyacá, será fortalecido, reestructurándose para convertirse en un Ente capaz de gestionar recursos del orden nacional e Internacional, y así poder adelantar diferentes programas y proyectos que contribuyan con el buen estado de salud física y mental del Puerto Boyacense.

Por ende es necesario pensar en:  Construcción de escenarios deportivos y recreativos; dotación, adecuación y mantenimiento de los ya existentes; organizar y legalizar escuelas de formación en cada deporte; capacitar a los profesores de educación física de los planteles educativos de las zonas rurales y urbanas; apoyar al deportista en general, mediante la gestión de recursos necesarios.  
2.5.2.  CULTURA

Impulsar y aprovechar el talento de los jóvenes del municipio de Puerto Boyacá, realizando intercambios culturales, y a la vez que repliquen ante la comunidad dando cubrimiento cultural a todos los sectores en veredas y barrios.

Se ha comprendido que es a través del tema  “cultura”, que se fomenta el rescate de la tolerancia por los semejantes y se rescatan los valores éticos, morales y el respeto.

La biblioteca Pública, se convertirá en un sitio que reunirá a los ciudadanos alrededor de diversos motivos y uno de ellos será a través del Montaje del Centro de Convenciones del Magdalena Medio.

La construcción de ludotecas llevará al joven y al ciudadano en general a ver que el tiempo libre y de ocio se puede aprovechar, canalizando energías en temas como: Lectura, música, tertulias en general, programas que permitan recatar las etnias minoritarias.

Los eventos con matiz cultural y festivales se continuaran realizando, más fortalecidos.

2.6  VIVIENDA PA YA!

Otra de las columnas vertebrales del Programa de Gobierno la propuesta de todos!, ha de ser la vivienda con dimensión humana, donde se proseguirá con proyectos de Mejoramiento y expansión de redes e infraestructura del componente de Servicios Públicos Domiciliarios y por ende vivienda de interés social:  Vivienda Para Ya!, donde estarán:  Vivienda Prefabricada, Vivienda Campesina, Vivienda tradicional y Mejoramientos de Viviendas.  Se busca de esta forma dar cumplimiento con lo estipulado en la Constitución Nacional de Colombia en su Artículo 51, donde se plantea el derecho a vivienda digna.

Se construirá vivienda urbana y rural, fomentando la cultura de autoconstrucción cuando los beneficiarios no llenen requisitos para contar con los subsidios del Gobierno; a la vez se fortalecerán las Asociaciones de Vivienda a fin de que puedan acceder a subsidios de entidades estatales y descentralizadas, para planes de vivienda tradicional y vivienda campesina.

Se gestionará y se hará entrega de Vivienda prefabricada, a los sectores más vulnerables de la población Puerto boyacense, con el lleno de requisitos de Ley.

3.  INFRAESTRUCTURA MUNICIPAL
3.1  SANEAMIENTO BASICO Y SERVICIOS PUBLICOS.  
El presente eje estratégico, el Municipio de Puerto Boyacá proseguirá con la construcción del Plan Maestro de Agua Potable para las zonas Urbana y Rural del Municipio y la ampliación del acueducto en el casco urbano.

Con relación al alcantarillado en la zona urbana, se deberá poner en funcionamiento y/o terminar los alcantarillados que no estén en servicio o les faltan elementos técnicos para entrar en servicio.  En la zona rural construir los alcantarillados, capacitar a los fontaneros en el manejo, mantenimiento y operación de los sistemas de tratamiento instalados en los alcantarillados rurales.

De igual manera se proseguirá con la canalización de las aguas lluvias en el área rural y se iniciará con recursos de Ley 141 de 1994 los proyectos tendientes a tratar las aguas negras a los sectores veredales que lo necesiten.  Se continuará con la construcción de pozos sépticos individuales y letrinización.

Sobre electrificación, se buscará dar cobertura al faltante de lo correspondiente a la jurisdicción municipal con el servicio de energía y generando los programas de electrificación a los lotes donde se adelanten proyectos de interés social rural y urbana, durante el período de gobierno

Coordinar políticas de cooperación y convenios con la Empresa de Energía para que sea reconocido justamente el valor de la infraestructura realizada por el Municipio y entregada a la Empresa, buscando cobertura y mejoramiento en la calidad del servicio.

3.2 RECUPERACION VIAL URBANO - RURAL

Se hace necesario y urgente, la rehabilitación de las vías de intercomunicación veredal, por medio de  la construcción o reforzamiento de puentes, mantenimiento de obras de arte, pavimentación de las calles de los centros poblados.

A nivel urbano se  hará un estudio juicioso y priorizado de las calles que pueden ser pavimentadas sin que sean zonas de alto riesgo.  Igualmente se   propenderá por la construcción de la doble calzada de acceso l casco urbano del Municipio de Puerto Boyacá.
Impulsar el proyecto de Construcción del Puerto Multimodal con énfasis en el transporte de carbón y el Malecón Turístico

3.3  ORNATO PÚBLICO Y ZONAS VERDES

El embellecimiento de la ciudad, mediante la adecuación de los espacios y escenarios ya existentes tales como los separadores de las avenidas, la adecuación de parques naturales donde se demarcarán las zonas verdes, será una de las ocupaciones que tendrá la Administración Municipal.  
4.  HABILITACION AMBIENTAL Y REACTIVACION AGROPECUARIA
De acuerdo al mandato Constitucional en sus Artículos 79 y 80, “Todas las personas tienen derecho a gozar de un ambiente sano…”,  “El Estado planificará el manejo y aprovechamiento de los recursos naturales…Así mismo, cooperará con otras naciones en la protección de los ecosistemas situados en las zonas fronterizas.”, 

Es imperante la necesidad de hacer un inventario del municipio de Puerto Boyacá, de todos los componentes naturales y hacer una real evaluación de lo deteriorado y lo que se encuentra en vía de extinción, igualmente se ejecutarán proyectos juiciosos para la recuperación y Conservación de Micro cuencas, Quebradas, Ciénaga de Palagua y Serranía de Las Quinchas, basados en estudios preexistentes y ajustados al momento.

La contaminación de los ríos de Colombia y en nuestro caso del río Magdalena, crea grandes pérdidas en fauna y porque no decirlo en fauna y en la salud del hombre, se busca disminuir a la mínima expresión, los focos de su contaminación y la de las quebradas y lagunas.

En cuanto a la contaminación ambiental llamada ruido, se buscará la medida adecuada para establecer parámetros que no dejen que se salga de su rango adecuado en decibeles.    

La contaminación de basuras, se hará una revisión del PEGIR y se implementarán campañas que eduque al ciudadano y a la ciudadana a mantener bonita y aseada la ciudad.

La mirada positiva hacia el campo, será uno de los condicionamientos de todos los programas y proyectos que liderará la Oficina de la Umata del municipio de Puerto Boyacá, aunando esfuerzos con planeación y la oficina de Emprendimiento y Competitividad.

4.1  TURISMO Y  ECOTURISMO
La propuesta redunda en atender el Ecoturismo y mostrar que no solo tenemos extensos terrenos para la ganadería, hermosos paisajes riquísimos en flora y fauna, sino también gente buena, trabajadora y pujante. Por lo anterior se construirá el Ecoparque, que constará de Patinódromo, Piscina Olímpica, Eje Vial Ecológico a Puerto Niño.

En las veredas se construirán senderos ecológicos, donde se puedan realizar caminatas que permitan al turista y al mismo Puerto Boyacense, reconocer y apreciar las especies nativas en flora y fauna, todo esto activará el desarrollo socioeconómico del Municipio y de la Región.

Promover el Corredor Gastronómico en el sitio del Kilómetro Dos y Medio del municipio de Puerto Boyacá

5. HACIA UNA NUEVA ADMINISTRACION MUNICIPAL -EMPRESA PRODUCTIVA Y PROPOSITIVA.

El personal encargado del manejo de la Empresa denominada: MUNICIPIO DE PUERTO BOYACA, será el idóneo, con don de gente, capaz de atender al cliente externo como la persona más importante.  Profesionales en las diferentes áreas inmersas en todo el engranaje institucional.

Se creará la Secretaría de La Mujer, donde un grupo de damas profesionales se encargarán a través de unas funciones específicas, de atender todos los programas a fortificar igualdad de género.

Instaurar la Unidad de Cooperación Internacional, fortaleciendo el Banco de Proyectos existentes con proyectos con los cuales se gestionen recursos del Nivel Nacional e Internacional.

El Plan de Desarrollo municipal deberá guardar los principios de coherencia con el Plan de Desarrollo Departamental y Nacional.
La Secretaría de Planeación Municipal, montará un software que se encuentre enlazado con el diagnóstico situacional y la ejecución de los diferentes programas y proyectos a nivel Rural y Urbano, permitiendo visualizar de manera periódica los avances en el desarrollo de los mismos, realizarles control y evaluación y produciendo información a la Oficina de Prensa.
La Oficina de Prensa será fortalecida con expertos y dotada de la mejor tecnología, puesto que se encargará de mantener informada al Municipio de Puerto Boyacá y a toda la Región de lo que hace el Gobierno Municipal de Fernando Rubio… la propuesta de todos!
