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SALUDO INICIAL
AMIGOS Y AMIGAS DEL CAMPO,
AMIGOS Y AMIGAS DEL PUEBLO,
AMIGOS Y AMIGAS VISITANTES
DE SAN FRANCISCO :
Con gran humildad y respeto estoy entregando a ustedes el programa de gobierno participativo, que ha sido elaborado por un equipo de trabajo, después de escuchar a una gran mayoría de san-franciscanos,  con el ánimo de proponer en grandes lineamientos, lo que ha de ser nuestra brújula para el mandato de los cuatro años siguientes, desde la ALCALDIA DEL MUNICIPIO.
 Tengo clara conciencia del compromiso que 
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adquiero con todos ustedes y del que, con su apoyo, ustedes adquieren con la suerte de nuestro terruño, al cual aspiramos a rescatar.
Analicen los párrafos que siguen, ellos contienen no un manual de promesas como se acostumbra en estos casos, sino una serie de acciones viables y por lo tanto, posibles de realizar.
El grupo de candidatos al concejo, que me acompaña en estos propósitos y que comparte plenamente estos planteamientos conforman junto conmigo una unidad de criterios y por lo cual no dudo en solicitarles que al término de sus   reflexiones  lleguen a la conclusión de que, con su voto, merecemos ellos y yo ese valioso respaldo, el suyo.
De ustedes
MARTHA GAITAN.
La alcaldesa que San Francisco necesita.
MARTHA GAITAN GONZALEZ
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ALCALDESA
2012 – 2015
Hija de San Francisco, casada hace 31 años, con  César Alirio  González Pardo, ex alcalde Municipal.
Madre de 3 Hijos: Laura Ximena e Iván Mauricio, profesionales graduados de las Universidades Nacional y América; Miguel Angel su hijo menor estudiante de Comunicación Social de la Universidad de Antioquia.
Martha Gaitán González, reconoce que ser Madre ha sido su mayor bendición y Siente a sus hijos como el motor que mueve el empezar de cada día.
Martha Gaitán González,  deportista de alta competencia en Baloncesto, selección Universitaria y Selección Nacional.
Comprende que el deporte le ofreció múltiples oportunidades para aprender a compartir, acatar y cumplir normas, valorar la participación, manejar positivamente las derrotas y disfrutar de los triunfos.
Martha Gaitán González,  esta convencida que el deporte al igual que el amor trasciende y es algo natural e indispensable para el ser humano.
Martha Gaitán González,  estudió Ingeniería de Sistemas en la Universidad Distrital Francisco José de Caldas.
Administración  Pública en la E.S.A.P
Inversión pública en la Universidad Nacional
Martha Gaitán González, considera que con los conocimientos adquiridos puede aportar a construir la unidad entre los San Franciscanos, aún siendo personas distintas, con intereses tan contrapuestos, con historias, culturas y visiones de desarrollo tan diferentes. Piensa que crear un ambiente de credibilidad en el servidor Público será un gran aporte para el bienestar.
Martha Gaitán González, se ha destacado por sus labores de servicio a la comunidad como: Primera Dama del Municipio, Integrante de la junta directiva de ACUASAFRA (Acueducto Municipal de San Francisco), Vicepresidente del concejo de administración de CoopSanFrancisco, Gestora de Cultura y Turismo de la alcaldía Municipal, Presidenta del concejo municipal,  Concejal del Partido Conservador ( periodo 2.008-2.011) elegida con la mayor votación.
Martha Gaitán González, fue elegida el pasado 29 de Mayo, candidata única del Partido Conservador para la alcaldía de San Francisco, mediante consulta popular en la que obtuvo 1.363 votos.
Martha Gaitán González, Propone construir fraternidad en San Francisco, transformada en proyectos, vivida cada día, recordando y respetando que hay un proyecto político en la vida de cada uno de nosotros, en nuestra comunidad en nuestra  historia.
Con su calidad Humana, con respaldo comunitario y el aval del Partido conservador…..LLEGO Martha Gaitán González, para SER, nuestra Alcaldesa 2.012-2.015.
PROGRAMA DE GOBIERNO PARTICIPATIVO



SAN FRANCISCO HÁBITAT HUMANO SUSTENTABLE
Dentro del programa de gobierno participativo, uno de los aspectos primordiales es el   que se refiere a la vivienda. Por eso la propuesta está  concretada en un subsidio municipal familiar y planes de vivienda a nivel urbano en el sistema compre primero y pague a cuotas, y para los campesinos mediante un programa de autoconstrucción.
Sin embargo, en este aspecto no solo es la vivienda como tal la solución, se trata de que alrededor de ella, se desarrollen planes de preservacióny  defensa del medio ambiente que abarquen descontaminación de aguas y su buen manejo, proyectos productivos y además, unmanejo adecuado de las basuras, consideradas como una minita de oro si su reciclaje se realiza de manera técnica y se le saca el debido provecho, medio importante para la generación de empleo hasta lograr un aumento significativo en los ingresos de la familia.
El conjunto de estas acciones permitirá un camino seguro en la prevención de desastres, punto sensible no sólo del municipio sino del departamento.
SAN FRANCISCO CULTURAL, TURÍSTICO Y EN ACCIÓN
Es innegable que San Francisco, posee grandes potencialidades  turísticas, que pueden ser enriquecidas con las iniciativas y acciones de unaasociación  municipal de prestadores de servicios turísticos que vinculen al municipio con los organizadores de paquetes  que favorezcan la industria artesanal, hotelera y el comercio en general, a la vez que bajo el lema de “PROVÒCATE DE SAN FRANCISCO” atraigan visitantes de la región y de la capital.
En el campo cultural se incluye la creación del Instituto Municipal de Cultura y Turismo por medio del cual se fortalece el desarrollo cultural y el fomento al turismo. Por lo que hace al desarrollo cultural se dará el impulso necesario para convertir las bibliotecas en centro de cultura y también dar apoyo a los procesos de formación hacia las expresiones multiculturales del municipio.  Finalmente, se buscará larecuperación de la banda sinfónica y la estabilización de los grupos de danzas y teatro, y otras expresiones básicas especialmente de juventudes y
Desde el fomento al deporte con un Instituto Municipal de Deportes renovado se incentivarán  las escuelas de formación deportiva urbanas y rurales, lo mismo que la constitución de clubes deportivos, la dinamización de los semilleros deportivos y la realización de convenios de orden departamental, nacional e internacional, que faciliten la organización de eventos de alta competencia.
La búsqueda y exploración de las habilidades en los niños y niñas facilita la tarea de encaminarlos hacia las actividades culturales y deportivas y de recreación.
SAN FRANCISCO DESARROLLO¡ANDOSE ECONÓMICAMENTE
El programa municipal de reactivación agropecuaria –PRAM CAFETERO, encabeza un listado de acciones que hemos de emprender en busca de la solidez económica del municipio. Le siguen las alianzas productivas, el ordenamiento de la tierra, la vivienda rural, lamicroempresa rural, la creación de centros de acopio y la conformación de grupos asociativos de productores como sostén  logístico y  facilitador de los diálogos constructivos.
Se tendrá un crecimiento acelerado de la producción que tiene que reflejarse como un derivado de las acciones planeadas en generación de empleo, estímulo a la inversión privada, y un aumento de la participación en la producción con resultados  claramente previsibles y favorables a la comunidad.
Todo lo anterior se manifestará en una mejor calidad de vida individual y familiar  lo cual influirá directamente en la disminución de la desigualdad social, inquietante problema no solamente local sino seccional y nacional.
SAN FRANCISCO CRECE Y APRENDE
Junto con la vivienda y el empleo, otros de los temas sensibles que abordaremos serán los de la salud y la educación. En el primero de ellos, se mejorará la atención oportuna y de calidad a los pacientes, se adelantarán campañas de prevención, para revertir el proceso de medicina curativa por el de preventiva, es decir que las personas puedan ser diagnosticadas y tratadas antes de que  las enfermedades los ataquen, para ello se hará un plan de unidades móviles ambulatorias que lleguen al sector rural con profesionales multidisciplinarios para atender y analizar los casos de niños y adultos. En el sector urbano se hará una restructuración a fondo de la E.S.E. para la mejor atención de los usuarios.
En el campo educativo se abre una gran esperanza con la creación de la  UNIVERSIDAD COOPERATIVA DE SAN FRANCISCO, que se convertirá en la mejor respuesta a los anhelos de superación de nuestras juventudes y que será la suma de esfuerzos locales y regionales, con lineamientos entregados por secretaría departamental y Ministerio de educación.  El complemento será luchar por la creación y montaje del aula de bilingüismo para el Municipio.
El buscar la máxima participación de los padres de familia en la formación de sus hijos y en la planeación de objetivos es uno de los medios para lograr una educación de calidad; con la garantía desde el gobierno municipal de buscar incentivos que beneficien directamente a los mejores bachilleres en el tema becario para facilitar su ingreso al estudio superior.
Todo ello sumado a una conciencia de apoyo al docente ya que contando con docentes fortalecidos tendremos estudiantes fortalecidos. Elcompromiso es administrar y distribuir adecuadamente los recursos del sistema general de participaciones.
EN SAN FRANCISCO PRIMERO SU GENTE
Uno de los ejes fundamentales de la campaña es colocar en primer lugar a la gente, buscar atender sus necesidades, darle repuesta a sus inquietudes y dar
Orden  a sus ideas, tendremos en cuenta a la mujer con sus situaciones familiares productivas y organizativas.
Las madres cabeza de familia que a su vez desarrollan proyectos productivos
serán  atendidas con prioridad e igualmente se tratará de crear una organización seria que logre aglutinarlas y puedan ser objetos de acompañamiento permanente.
Y de paso a la protección social y de los derechos de la familia seremos igualmente activos con la atención de los niños a partir de la edad pre-escolar para lo cual se hará la apertura de un jardín infantil municipal con capacidad para 80 niños que se convierta en la respuesta a las políticas oficiales de atender a los párvulos  desde los 0 años.
En este mismo campo social se desarrollará una política hacia la tercera edad con el apoyo a lo ya existente y la creación de un centro de vida que permita no sólo  la recreación y el esparcimiento sino  la recopilación del patrimonio histórico propiedad exclusiva de los mayores.  Como el desplazado tambien nos necesita, manejaremos de la mano de Acción Social el seguimiento y capacitación a los desplazados para lograr el equilibrio productivo.
EN SAN FRANCISCO CONSTRUYENDO FUTURO
En el campo de la inversión en infraestructura estaremos, ni más ni menos que construyendo el futuro del municipio.  Corredores viales, construcciones urbanas y rurales, serán la respuesta a las urgencias que esperan los habitantes de San Francisco. Con recursos propios y de asignación regional, se recuperará la malla vial  Terciaria se reconstruirán l500 mts de placa huella y se atenderá lo pertinente  a la malla vial secundaria.
En el aspecto urbano, aparte de la construcción del centro de vida para el adulto mayor y la remodelación de la casa de la cultura,comprometeremos recursos propios y jalonaremos del gobierno departamental y de Coldeportes con el objetivo de lograr para San Francisco elcoliseo multifuncional. Se adelantará la construcción de una red de alcantarillado eficiente hacia el futuro y la pavimentación de vías urbanas con la apertura de algunas otras de ellas que desembotellan al municipio.
En el sector rural se atenderá lo relacionado con la remodelación de los restaurantes escolares, y algunas de las escuelas que se encuentran en estado crítico; y la construcción de polideportivos sectorizados.
SAN FRANCISCO INSTITUCIONAL CON RECURSOS SAGRADOS
Con la premisa de que los recursos  del Estado son sagrados, se hará una adecuada inversión en el gasto social, con los controles y seguimientos requeridos y veedurías comunitarias efectivas.
Los planes, estudios y diseños (previos a la inversión) serán de alta confiablidad y finalmente se atenderá una necesidad  reclamada por la ciudadanía mediante un programa agresivo de seguridad y convivencia  ciudadana que comprenda aumento en el pie de fuerza policial y entrega de las herramientas necesarias a la autoridad policiva con el propósito de dejar actuar a la autoridad, como corresponde.
Las Juntas de Acción Comunal tendrán un sitio privilegiado en el gobierno del cuatrenio 2012- 2015, con propuestas que se incluirán de manera irrestricta en el Plan de Desarrollo y sobre sus hombros fungirá la responsabilidad de las veedurías municipales.
Acerca de cumplir con la Misión de Gobernar, asegurando una Màxima  Garantía a la comunidad, se generarán los espacios correspondientes para lograr excelentes relaciones interinstitucionales que afiancen una Mayor Gestión; los esfuerzos se encaminarán a la búsqueda de la certificación GP 1000 (GESTIÓN PÚBLICA) pues es nuestro deber el rescatar al municipio de la deplorable ubicación en que se halla en el concierto de los municipios del departamento, según el último informe de planeación nacional.
Todo esto lo lograremos basados en la capacitación y en la educación, la infraestructura y la tecnología y en los esfuerzos constantes para contar con recursos de cofinanciación.

VISIÓN
 

Ser en el 2015, la mejor administración que haya tenido el municipio de San Francisco siendo ejemplo en administración y gestión publica para el resto de los municipios de la región y del país.
MISIÓN
Generar la cultura del respeto por lo público en todos los estamentos de gobierno y administración municipal al igual que en la población en general, aprovechando así al máximo los recursos naturales, humanos, presupuestales, técnicos y tecnológicos, para mejorar la calidad de vida de nuestra gente y hacer de  nuestro municipio una empresa auto sostenible. 

