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PRESENTACION
“La administración es la herramienta  de las instituciones, 

que convierte a una multitud en una organización 

y los esfuerzos humanos en acciones”.

El inicio de un nuevo Gobierno Local genera expectativas en diversos sectores de la comunidad Sebastianeña, es por ello que nuestro Programa de Gobierno parte de la premisa liberal consistente en la realización de grandes esfuerzos humanos para alcanzar la organización institucional y el desarrollo integral de la comunidad del Municipio de San Sebastián Cauca en el marco del cumplimiento de la Constitución Nacional y las leyes de competencia municipal.
El logro de la promoción del desarrollo de la Capital del Macizo Colombiano, exige responsabilidad, compromiso, profesionalismo y experiencia para satisfacer de manera eficiente, eficaz y efectiva todas las necesidades de las personas y familias vulnerables, logrando así mejores condiciones de vida, acciones que se cristalizarán mediante el desarrollo de programas y proyectos en cada uno de los sectores de inversion exigidos por la ley 715 de 2001 durante los cuatros años de gobierno, entrelazados con los programas de desarrollo del Departamento y la Nación. Creemos que todo es posible sí los gobernantes trabajamosde la mano con los Presidentes de Juntas de Acción Comunal, líderes, organizaciones sociales, comunidades indígenas y campesinas para alcanzar las metas propuestas. Convencidos también que nuestro compromiso principal es con el pueblo que nos elige y que a su vez debe brindarnos el apoyo, no incondicional ni ciego, sino crítico, inteligente y participativo para que en conjunto alcancemos el San Sebastián que todos soñamos.    
En nuestra Administración Municipal prevalecerán los principios éticos, que enmarcan la gestión pública colombiana,  será más cercana a la comunidad y generadora de procesos de participación ciudadana que fortalezcan la gobernabilidad y legitimidad en el municipio.

Presentamos a continuación una adecuada herramienta de planificacion estrategica, que ejecutaremos de una manera incluyente, dinamica, sistemica y de la mano con el pueblo, por que “Donde hay una empresa de éxito, alguien tomó alguna vez una decisión valiente”.
Cordialmente,

Mauricio Javier Ordóñez Ordóñez

Alcalde Municipal 2012-2015
MAURICIO JAVIER ORDOÑEZ ORDOÑEZ
Hoja de Vida

Nacido en el Corregimiento de Santiago, Municipio de San Sebastián Cauca, el 12 de febrero de 1974, del hogar conformado por Segundo Ordoñez yElcira Ordoñez, ya fallecidos,  actualmente cuento con  37 años de edad.
Conformemi núcleo familiar con la señora Sandra Tandioy Benavides, de cuya unión tengo dos hijos Miguel Ángel y Esteban Ordoñez Tandioy, residentes en el Barrio Prados del Sur – Corregimiento de Santiago.

Realice los estudios primarios en la Escuela integrada Santiago – Cauca comprendidos entre los años 1985 a 1990.Estudios secundarios en el Bachillerato Mixto Santo Tomas de Aquino, comprendidos entre los años 1990 a 1996, Titulo obtenido: Bachiller Académico. 
Egresado de la facultad de Derecho de la Universidad Cooperativa de Colombia, con una excelente formación profesional, capacitado para planear, organizar, analizar, dirigir y evaluar los problemas del quehacer jurídico y social, con conocimientos amplios en derecho administrativo, laboral penal, civil y de familia.
Persona responsable, honesta, con aptitudes de liderazgo que me ha permitido la creación de espacios interpersonales con cada una de las comunidades del Municipio de San Sebastián.
Más de ocho años de experiencia administrativa relacionada directamente con la comunidad en el ejercicio de las funciones como Secretario de Gobierno y Participación Comunitaria en la Alcaldía Municipal de San Sebastián Cauca. 

En total disposición de trabajar en conjunto, por el bienestar y desarrollo de los niños, las niñas, los jóvenes, los adultos mayores, los discapacitados, las madres cabeza de hogar, y de la población pobre y vulnerable.

Fundamento mi ejercicio profesional como abogado, aplicando valores éticos que aprendí desde el seno de mi hogar y que seguiré practicando como Sebastianeño que soy,por que la "Gestión es hacer las cosas bien, mi liderazgo y compromiso comunitario me permitirá ejecutarlas por el bienestar general porque primará este principio antes que el bienestar particular.”

PLATAFORMA POLITICA E IDEOLOGICA
Administración Municipal 2012-2015

“De la mano con el pueblo”. Es prudente reflexionar que, el ejercicio delafunción pública en el ámbito local, se armoniza en un todo, donde convergen diferentes factores para el logro del desarrollo económico y social, por ende la participación ciudadana jugará un papel relevante en mi administración para ejercer mi mandato de la mano con el pueblo, y hacer de la gestión municipal un proceso cristalizado enproyectos y obras de gran impacto.
Mantendremos el tejido social, con la práctica de valores y principios, los cuales incidirán en todo el quehacer político y administrativo que confiere la Constitución Nacional y las normas de competencia municipal. Siendo funcionarios éticos, comprometidos con el bienestar general de la población sebastianeña. El “deber hacer”, supone el “deber ser”, toda vez, que en nuestro actuar como mandatario local, se soportará en el desempeño cabal de las funciones para hacerle frente a todo los problemas del Municipio, manteniendo siempre el equilibrio gubernamental.
VALORES 
RESPONSABILIDAD: cumpliré a cabalidad con las funciones encomendadas por la Constitución y la Ley. Lo cual exigirá todo nuestro talento, perspicacia y profesionalismo, para responder a los diferentes actos y obligaciones contraídos  en la Alcaldía Municipal de San Sebastián Cauca.
TRANSPARENCIA: Actuaré con total transparencia, a fin de que toda la gestión municipal del periodo de gobierno sea de conocimiento de la comunidad, de los grupos de interés y de los entes de control.

RESPETO:Mantendré el respecto por las diferencias, permitiendo así la  convivencia en armonía en cada uno de los rincones del Municipio de San Sebastián.
PRINCIPIOS

EFICIENCIA:Se optimizarán los recursos públicos del Municipio, mediante una adecuada planeación estratégica para la inversión en cada uno de los sectores exigidos en la Ley 715 de 2001.
EFICACIA:Se logrará la definición y consecución de las metas y objetivos planteados en el Plan de Desarrollo Municipal 2012-2015.
INTERES GENERAL:El interés público prevalecerá siempre sobre los intereses particulares sinafectar los derechos civiles, sociales y políticos de las personas.
PARTICIPACION COMUNITARIA:Las relaciones con la comunidad seránclaras, e incluyentes, se desarrollarán espacios de participación y concertación con lasdiferentes organizaciones del Municipio, para lograr así un gobierno local para todos. 

SOSTENIBILIDAD AMBIENTAL:Se protegerá y preservará el medio ambiente, aprovechando nuestras potencialidades en flora y fauna e igualmente los recursos hídricos con que cuenta el Macizo Colombiano.


EJES TEMATICOS
2012-2015

PRODUCTIVIDAD Y COMPETITIVIDAD
Mejorar la capacidad productiva y competitiva del municipio de San Sebastián Cauca para lograr mayor crecimiento económico, mediante el fortalecimiento de las actividades agropecuarias como principalrenglón de la subsistencia familiar,  generando empleo digno, sin afectar el medio ambiente y los recursos naturales del Macizo Colombiano.
Fortalecimiento de la Secretaría de Desarrollo Rural, para la continuidad de los proyectos productivos, como la ganadería intensiva, la caficultura, piscicultura, caña, papa, achira, Dependencia que será liderada por personal idóneo y con alto grado de compromiso para con las comunidades sebastianeñas.

VIAS PARA EL DESARROLLO
Garantizar el mejoramiento y mantenimiento permanente  de las vías terciarias en todo el Municipio, al igual que los diferentes caminos veredales, para el logro del desarrollo vial y movilidad de los habitantes. Gestión para mantener en buen estado las vías de orden nacional que comunica nuestra región con otros territorios. 
POBLACION POBRE Y VULNERABLE

Mejorar las condiciones de la población pobre y vulnerable del Municipio, brindando oportunidades y generando capacidades entre los habitantes para que accedan a los servicios sociales básicos, disfrutando de una mejor calidad de vida  a través de los programas sociales implementados por la Administración Municipal, disminuyendo así la brecha de inequidad social presente en la sociedad.
SECTORES DE INVERSION MUNICIPAL
Ley 715 de 2001.
EDUCACION
Construcción ampliación y adecuación de la infraestructura educativa del Municipio.
Mantenimiento de la infraestructura educativa del Municipio
Dotación institucional de material y medios pedagógicos para el aprendizaje
Alimentación escolar
Conectividad – apoyo del programa computadores para educar

Establecimiento de Convenios con el SENA, para la capacitación y formación técnica profesional.

Apoyo en útiles escolares y uniformes

SALUD

Afiliación al régimen subsidiado – Continuidad
Afiliación al régimen subsidiado – Ampliación
Ejecución de proyectos del Plan de Intervenciones Colectivas –PIC

Mantenimiento de infraestructura de salud

Impulso y fortalecimiento de la salud preventiva

Apoyo a la práctica de la Medicina Tradicional al interior de las comunidades indígenas

Gestión para la adquisición y reparación de las ambulancias y vehículos de la red hospitalaria del Municipio

AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BASICO
Construcción y ampliación de sistemas de acueductoa través de la ejecución del Plan Departamental de Aguas
Rehabilitación de sistemas de acueducto
Construcción de sistemas de alcantarillado sanitario
Construcción de sistemas de tratamiento de aguas residuales
Rehabilitación de sistemas de alcantarillado sanitario
Unidades sanitarias y posos sépticos
Construcción, recuperación y mantenimiento de obras de saneamiento básico rural
DEPORTE Y RECREACION

Fomento, desarrollo y práctica del deporte, la recreación y el aprovechamiento del tiempo libre
Construcción, mantenimiento y/o adecuación de los escenarios deportivos y recreativos del Municipio de San Sebastián Cauca.

Dotación de escenarios deportivos e implementos para la práctica del deporte
CULTURA

Fomento, apoyo y difusión de eventos y expresiones artísticas y culturales como fiestas patronales y ferias corregimentales
Fomentar las escuelas de formación artística
Protección del patrimonio cultural del Municipio.
Construcción, mantenimiento y adecuación de la infraestructura artística y cultural
Mantenimiento y dotación de Bibliotecas Públicas
Adecuación de la televisión y emisoras comunitarias

SERVICIOS PUBLICOS

Mantenimiento y expansión del servicio de alumbrado público en todos los corregimientos del Municipio
Construcción, adecuación y mantenimiento de infraestructura de servicios públicos
Obras de electrificación rural y acometidas internas, implementación del programa “Luz para todos”.
VIVIENDA

Subsidios para adquisición de Vivienda de Interés Social
Subsidios para mejoramiento de Vivienda de Interés Social
Planes y proyectos de mejoramiento de Vivienda y Saneamiento Básico
Planes y proyectos de construcción de Vivienda en sitio propio
Subsidios para reubicación de viviendas asentadas en zonas alto riesgo
DESARROLLO AGROPECUARIO

Promoción de alianzas, asociaciones u otras formas asociativas de productores del Municipio de San Sebastián Cauca.

Programas y proyectos de asistencia técnica directa rural
Desarrollo de programas y proyectos productivos para la creación de microempresas
Programas y proyectos para el fortalecimiento de las huertas escolares

Mejoramiento de la producción y comercialización.

Adecuación de los centros de acopio
Legalización de Predios
TRANSPORTE
Construcción de vías para el progreso
Mejoramiento de vías terciarias y gestión para el mantenimiento de las vías nacionales a través del programa Generación de Empleo
Mantenimiento rutinario de vías con personal del Municipio.
AMBIENTAL

Disposición, eliminación y reciclaje de residuos líquidos y sólidos
Manejo y aprovechamiento de cuencas y microcuencas hidrográficas
Conservación de microcuencas que abastecen el acueducto, protección de fuentes y reforestación
Conservación, protección, restauración y aprovechamiento de recursos naturales y del medio ambiente
Adquisición de áreas de interés para el acueducto municipal y abastecimientos de agua en el sector rural

Cofinanciación del Proyecto de Hornillas ecológicas.

Aprovechamiento del sector eco turístico

Manejo adecuado de las basuras y residuos sólidos en las cabeceras corregimentales
PREVENCION Y ATENCION DE DESASTRES

Elaboración, desarrollo y actualización de planes de emergencia y contingencia
Monitoreo, evaluación y zonificación de riesgo para fines de planificación
Atención de desastres
Fortalecimiento de los Comités de Prevención y Atención de Desastres
Educación para la prevención y atención de desastres
PROMOCION Y DESARROLLO COMUNITARIO

Promoción de asociaciones y alianzas para el desarrollo empresarial
Promoción de capacitación para empleo
Fondos destinados a becas, subsidios y créditos educativos universitarios (Ley 1012 de 2006), Estímulos para los mejores estudiantes con pruebas SABER.
Programas de capacitación, asesoría y asistencia técnica para consolidar procesos de participación ciudadana y control social
Articulación del plan de desarrollo municipal con los planes de vida de las comunidades indígenas yanaconas y papallactas, respetando su cultura, los usos y las costumbres.
Fortalecimiento de los cabildos indígenas, como organización administrativa y operativa.
ATENCION GRUPOS VULNERABLES

Protección integral de la primera infancia
Protección integral de la niñez, la juventud, el adulto mayor, la mujer cabeza de hogar.

Programas y proyectos para la población pobre y vulnerable del Municipio

Ejecución de programas de orden Nacional y Departamental como Familias en Acción, Desayunos infantiles, mujeres ahorradoras, estrategia JUNTOS.

EQUIPAMIENTO MUNICIPAL
Mejoramiento y mantenimiento de dependencias de la administración para una mejor atención a la comunidad
Mejoramiento y mantenimiento de espacios públicos del Municipio

FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

Procesos integrales de evaluación institucional y reorganización administrativa
Programas de capacitación y asistencia técnica orientados al desarrollo eficiente de las competencias de Ley
Fortalecimiento de los sistemas administrativos MECI – Calidad NTCGP 1000 2009

JUSTICIA

Funcionamiento de la Comisaria de Familia y centros de conciliación

Desarrollo del plan integral de seguridad y convivencia ciudadana
Protección de Derechos Humanos 

Es fundamental que el reto de la dirección del municipio de San Sebastián Cauca, nazca del poder de la representatividad que la ciudadanía me confiere, trabajaré de la mano con los presidentes de Juntas de Acción Comunal, gobernadores indígenas y los líderes de las diferentes organizaciones sociales en aras de crear y mantener espacios activos de participación, con la firmeza de dar soluciones efectivas a las necesidades básicas insatisfechas de la comunidad.
Considero que nuestro municipio requiere una visión trascendental, ambiciosa y sobre todo alcanzable (con voluntad política). Una verdadera estrategia para hacer de San Sebastián un municipio productivo y competitivo con mejor calidad de vida para nuestra gente.
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Mauricio Javier Ordóñez Ordóñez
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