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JUSTIFICACION

Si bien es cierto que Colombia es un país rico en diversidad natural y cultural, ha basado en buena medida su desarrollo económico en la explotación inadecuada de sus recursos, suponiendo una existencia ilimitada y un libre acceso a los mismos, que han conducido a un creciente deterioro expresado en: la reducción de la biodiversidad (más del 30% de la cobertura forestal silvestre ha sido destruida); la deforestación (a una tasa entre 150.000 a 300.000 hectáreas al año); la degradación del suelo (aproximadamente el 45% de los suelos del territorio nacional se usa para fines diferentes a los de su vocación y el 8.5 % presenta erosión muy severa), el desecamiento de las fuentes de agua (a pesar de ser un país rico en agua, en el 14% del territorio nacional hay déficit y se secan en promedio 2 pequeños cauces por día) y la pérdida de la calidad del aire. Por lo anterior, Colombia es reconocido internacionalmente como un “Hot Spots”, es decir, un país de doble condición: Altísima oferta biodiversa y altísimas tasas de destrucción de la misma.  

Una de las estrategias seguidas a nivel mundial para la conservación de la biodiversidad es la declaración de Areas Naturales Protegidas, entendidas como superficies de tierra y/o mar especialmente consagradas a la protección y el mantenimiento de la diversidad biológica a perpetuidad, así como de los recursos naturales y los recursos culturales asociados, las cuales son manejadas a través de medios jurídicos u otros medios eficaces. Este tipo de estrategia se reconoce como conservación in situ, es decir en medios silvestres y naturales, garantizando los procesos de desarrollo evolutivo, genético y regulatorio.

Colombia, en los últimos cinco años, ha producido profundos cambios conceptuales y normativos que reorientan, no solo la gestión ambiental general del país, sino también la administración y el manejo de las Areas Naturales Protegidas en el territorio nacional, que han permitido intensificar las estrategias para la conservación de la biodiversidad y el patrimonio natural y cultural que posee el país, en conjunción y armonía con otras políticas como la de Bosques, Biodiversidad, Participación Ciudadana, Fauna Silvestre, Educación Ambiental, entre otras. 

En 1993 se establece y crea el Ministerio del Medio Ambiente y el Sistema Nacional Ambiental (SINA), con lo cual se dota al Estado de los instrumentos necesarios  de control y regulación ambiental, dentro del respeto de los principios de la concertación y la participación. El Plan Nacional de Desarrollo (1994 -1998) contempla, por primera vez, la variable ambiental como un factor básico para el desarrollo social y económico del país y establece como objetivo nacional el avanzar gradualmente hacia el Desarrollo Humano Sostenible dando énfasis, entre otros a la Conservación de Ecosistemas Estratégicos. 

La Política Ambiental de Colombia establece, en materia de Areas Naturales Protegidas, que éstas deben basar su misión en dos aspectos primordiales: la conservación del patrimonio natural y cultural y la racionalización del aprovechamiento de recursos naturales en el marco de un desarrollo humano sostenible. Desde esta perspectiva, las Areas Protegidas se constituyen en áreas fundamentales para el desarrollo nacional por los bienes y servicios ambientales que estas unidades de conservación prestan en forma directa e indirecta a las poblaciones locales y a los asentamientos regionales.

No obstante lo anterior, es necesario reconocer que, pese a los insignes esfuerzos realizados hasta ahora, la conservación in situ del patrimonio natural del país es insuficiente y adolece aún de muchos mecanismos indispensables para garantizar que dicho patrimonio nacional se proteja a perpetuidad y con la debida representatividad genética, bioespecífica y ecosistémica que requeriría un país con tanta singularidad y particularidad biogeográfica y tanta heterogeneidad biológica, especialmente a nivel de rareza, endemismo y áreas de dispersión genética.

Igualmente resulta indispensable reconocer los requerimientos políticos y normativos para ampliar las posibilidades de protección, preservación y uso sostenible de la biodiversidad colombiana a través de nuevas fórmulas de gestión, administración y responsabilidad local y regional para asegurar la conservación del patrimonio natural nacional.

Teniendo en cuenta lo anterior, el objetivo del presente documento es asegurar la preservación y conservación in-situ de la diversidad biológica del país, así como lograr el ampliar el nivel de representatividad genética, de especies y ecosistemas y el mantenimiento de los procesos ecológicos que aseguren el flujo adecuado de bienes y servicios ambientales y de los recursos culturales asociados a ellos, a través de la constitución de un Sistema Nacional de Areas Naturales Protegidas (SINANP) y se definan las principales estrategias y acciones a seguir y los responsables de las mismas que permitan una amplia participación de todos los estamentos de la sociedad.

I.
DIAGNÓSTICO

I.1
Contexto Internacional

Desde diferentes escenarios internacionales como son, la Convención de Washington sobre Bellezas Escénicas, Fauna y Flora Silvestres (1.942); la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza y de los Recursos Naturales (UICN); el Fondo Mundial de la  Naturaleza (WWF); la Convención de Diversidad Biológica suscrita por numerosos países (1.992); el IV Congreso Mundial de Parques Nacionales y Otras Areas Protegidas, realizado en Venezuela en 1992 y el primer Congreso a nivel de América Latina sobre este tema, realizado en Santa Marta en 1997, se han hecho llamados especiales y recomendaciones para que los países establezcan en sus territorios Sistema de Areas Protegidas o áreas donde se requiera tomar medidas especiales para conservar la diversidad biológica, prevaleciendo la visión de lograr una representatividad de todos los  ecosistemas y proteger áreas que están seriamente amenazadas y que son de gran valor por su biodiversidad y de beneficio para el hombre desde la óptica del desarrollo sostenible. 

ALGUNOS BENEFICIOS DE LAS AREAS NATURALES PROTEGIDAS



Conservación de la diversidad biológica y de recursos naturales renovables. 

Protección de cuencas hidrográficas.

Moderación y mantenimiento de la estabilidad del clima local

Protección de suelos

Control  de erosión y sedimentación y protección de obras civiles

Fomento de actividades turísticas y provisión de facilidades para recreación 

Protección de recursos genéticos

Provisión de espacios para investigación

Provisión de facilidades para educación ambiental

Mantenimiento de  valores, objetos y estructuras históricas,  tradicionales y culturales

Bancos genéticos para la seguridad alimentaria

Areas potenciales para la bioprospección.

Zonas propicias para el relacionamiento fronterizo internacional

Las diferentes categorías de manejo utilizadas a nivel mundial, hacen referencia en general a las categorías que han sido establecidas por la Comisión de Parques Nacionales y Areas Protegidas (CNPPA) de la UICN, las cuales han tenido un desarrollo conceptual en los últimos años
. Por otro lado el Programa MAB de la UNESCO ha realizado esfuerzos conceptuales en relación a las relaciones hombre- atmósfera, plasmada en la categoría de  Reserva  de la  Biosfera; y en esta última década, gran interés ha surgido para definir clasificaciones de ecosistemas agrupados en bioregiones y ecoregiones, que para el caso de América Latina y el Caribe, permite establecer de acuerdo a los hábitat, prioridades de conservación.

Desde la creación del primer Parque Nacional en 1.872 en EEUU el Parque Nacional Yellowstone, se han venido declarando, a nivel mundial, cerca de 2.840 Parques Nacionales (aprox. 6 millones de Km2), 39.000 Parques Estatales o Provinciales (aprox. 380.000 Km2) y por lo menos unas 4.200 Areas Protegidas de la Sociedad Civil (aprox. 40.000 Km2), que responden a las diferentes prioridades de conservación que se han venido estableciendo a nivel nacional e internacional. Solo tres países, a nivel mundial (Comoros, Nauru y Vanautu), no poseen Sistemas de Parques Nacionales.

El aporte de las áreas protegidas al desarrollo sostenible referido a resultados de estudios de valorización o de costo/beneficio de las Areas Protegidas individuales o del Sistema en general, está empezando a ser desarrollado en la mayoría de los países, donde se ha tratado de valorar la biodiversidad o el patrimonio natural.  En cuanto a la apreciación general de los valores principales que encierran las áreas protegidas, ésta ha ido aumentando entre el público en general y entre los sectores sociales que más apoyan a estas áreas; la razón principal es un aumento del conocimiento de los beneficios que estos aportan al desarrollo económico, social y ambiental de los Países.

A nivel mundial, se reconoce que el papel que deben jugar los estados en la concreción y administración de las Areas Naturales Protegidas es indelegable, ya que se ha demostrado que la privatización de los recursos naturales no contribuye a la conservación de los mismos, especialmente en países donde el sector público es crecientemente débil, pues, en la mayoría de los casos, el interés central del sector privado es hacia el lucro y no a la provisión de servicios ambientales para los cuales no existen además formas consensuadas de compensación económica, como en el caso de la fijación de carbono, la conservación de la biodiversidad, los ciclos biogeoquímicos, el reciclaje del agua o, simplemente, la permanencia de los paisajes.

La relación entre las comunidades y la administración de las áreas protegidas ha mejorado en la medida que las primeras se han incorporado en los programas de manejo y los Servicios de Parques han hecho un mayor esfuerzo en implementar estrategias de educación ambiental, no obstante, es necesario promover políticas de gestión de las áreas protegidas con las comunidades, a fin de ampliar los beneficios directos derivados del manejo de ellas.

A nivel de América Latina, se han observado ya algunos efectos de la apertura económica y globalización de la economía sobre las áreas naturales protegidas, al existir una mayor presión sobre la oferta ambiental presente en dichas áreas,  ya sea por efectos de la expansión de la frontera agrícola o por la expectativa de los países desarrollados sobre los recursos genéticos que albergan, de tal forma que se ha visto la urgencia de definir políticas y orientaciones, partiendo entre otras, de la base de una sólida organización y administración de las áreas protegidas.

Las áreas naturales protegidas, en los países de esta región, a excepción de Colombia, Cuba y Venezuela no han sido incorporadas a los  planes  de desarrollo  nacional  y solo en algunos países se  han ido incorporando a algunos planes sectoriales o regionales, pero en general el rol que juegan las áreas protegidas en los marcos políticos y económicos es en general marginal, sin embargo se notan tendencias a darle mayor significado a la variable ambiental en la toma de decisiones económicas.

En esta misma región y con relación al financiamiento de las áreas protegidas, se aprecia una tendencia en los últimos años a una mayor financiación  del  sector público y en algunos juegan un papel importante los recursos externos de cooperación internacional. Además de la financiación y obtención de recursos estatales para la conservación de las áreas protegidas, se  están explorando otras formas de financiamiento, a través del establecimiento de tarifas por el cobro de los servicios y bienes ambientales y recreativos que ofrecen o el caso de la compensación  por la  fijación de carbono  en bosques tropicales, entre otros.

Dentro del diagnostico regional elaborado para el Congreso se evidenció que las prioridades para la  acción en áreas protegidas en esta región,  hacen relación especialmente  a:  Asegurar  el control efectivo  de las áreas, aumentar los recursos financieros y asegurar  el financiamiento  o autofinanciamiento de las áreas, disminuir  conflicto  entre las áreas   y las poblaciones humanas  del entorno, elaborar planes de manejo,  establecer un marco legal y normativo  para el sistema  nacional de  áreas  protegidas,  fortalecer o consolidar institucionalmente los sistemas nacionales (públicos y privados). Las necesidades para la conservación de las áreas protegidas, son generalmente las relacionadas con el mayor número de personal y su capacitación, infraestructura operativa como  equipos y vehículos e infraestructura  para   protección.

En este mismo Congreso, se definieron las siguientes recomendaciones para ser adoptadas por los países, entre los cuales se anota que los Gobiernos Nacionales, como garantes de la conservación, de manera indelegable deberán fortalecerse para cumplir sus funciones y responsabilidades; se reconoce la creciente capacidad de los gobiernos regionales y locales, las comunidades, las ONG’s y el sector privado para apoyar el tema de la conservación.  Se deberán establecer procesos de participación y descentralización para fortalecer alianzas con diferentes tipos de roles y funciones; se presenta una canasta de mecanismos y herramientas, que permitirán un mejor manejo de los Sistemas Nacionales de Areas Naturales Protegidas que incluyen: Definición de categorías, desarrollo de políticas consistentes, capacitación, implementación de Planes de manejo, búsqueda de mecanismos para el financiación, definición e implementación de indicadores, monitoreos y evaluación, cooperación con sector privado, productivo y filantrópico, entre otros.
I.2
Contexto Nacional

Por su posición latitudinal y su localización en la franja tropical ecuatorial, Colombia posee características climáticas, geomorfológicas y fisiográficas especiales que determinan su complejidad ecosistémica y biodiversa con respecto a otros países del mundo

A pesar de que el  69% de la superficie colombiana son tierras de aptitud forestal, sólo el 46% de dicha área esta cubierta por bosques; el área restante está destinada a actividades agropecuarias como consecuencia de la ampliación de la frontera agropecuaria, la deforestación y ocupación de regiones del país con bajo desarrollo económico, débil presencia del Estado y situaciones de conflicto armado y social. 

La falta de instrumentos adecuados de planificación y ordenamiento del territorio es uno de los principales factores que han determinado que, aproximadamente el 45% de los suelos del territorio nacional se usen para fines diferentes a los de su vocación. En efecto, la ganadería ocupa 40.1 millones de hectáreas del territorio nacional, frente a un uso potencial de apenas 15.3 millones de ha., generando así el mayor conflicto de uso de tierras del país (Franco.  1993) y un preocupante acaparamiento de tierras en algunas regiones del territorio nacional.

Si bien, el país viene sufriendo un proceso acelerado de deterioro de sus ecosistemas y recursos naturales, el Gobierno Nacional ha establecido una estrategia para garantizar la conservación in situ de esta inmensa biodiversidad a través de la declaración de Areas Naturales Protegidas, particularmente definidas por medio del Sistema de Parques Nacionales, dando así concreción a una de las estrategias más importantes de ordenamiento territorial de la nación que desde 1.960, cuando se establece el primer Parque Nacional Natural en Colombia, hasta la fecha, han logrado establecer 46 unidades bajo 5 categorías de manejo
, cuya  extensión aproximada es de 9,1 millones de has., cerca del 8% del Territorio Nacional emergido.

SIGNIFICACION DEL SPNN

· Ecosistemas más estratégicos del país no solo en términos biodiversos sino inclusive aún, para asegurar la continuidad de procesos sociales dependientes del sector agropecuario  e Industrial.

· Reservas para la bioseguridad, en la medida que se constituyen en las reservas de material genético, imprescindible para el mejoramiento de razas y productos farmaceúticos.

· Areas con altos índices de plantas útiles, fauna económicamente promisoria, variedad ecosistémica con alta producción biológica y fuente a largo plazo para la seguridad alimentaria, a más de que en su interior se han reportado más de 500 especies florísticas utilizadas actualmente con fines medicinales y alto valor biogenético.

· Están representados 28 de los 41 distritos biogeográficos del país.

· Mayores centros de endemismo nacional, debido a su estratégica ubicación en el territorio Nacional, y aún más como centros de endemismo mundial de gran importancia, en la medida que el País cuenta con dos de los más importantes “Hot Spots” o zonas de alta biodiversidad mundial como lo son el Anden del Chocó Biogeográfico y los Bosques Amazónicos.

· Más importantes áreas de refugio biológico por presión antrópica, por cuanto actualmente funcionan como islas biogeográficas debido a la falta de esfuerzos complementarios de conservación en sus áreas aledañas..

· Refugio para especies animales y vegetales en peligro de extinción.

· Incluye cerca del  12% de refugios húmedos y secos de toda Latinoamérica.

· Más del 62% de los acuíferos de Colombia nacen en el SPNN.

· Es responsable del 20% de los recursos hídricos que abastecen la generación hidroeléctrica del país.

· Protege el 7% de las lagunas y ciénagas naturales del país y el 76% de los PNN contiene recursos de humedales

· Incluye 4 de las 6 estrellas hidrográficas más importantes del país.

· Mas de 17 millones de personas dependen del agua suministrada por estas áreas.

· La mayor oferta de servicios ambientales

· Mayor producción de biomasa, oxígeno y sumideros de CO2

· Más de 1.500 sitios arqueológicos y de patrimonio histórico nacional

· Mas de 40 etnias indígenas utilizan estas áreas para garantizar su supervivencia biológica y cultural.

· Una de las más claras posibilidades para recreación ecoturística de nacionales ya que más de 700.000 personal los visitan por año.

· Son las áreas que garantizaran el desarrollo territorial de regiones, subregiones y localidades a futuro.

Como consecuencia de la situación ambiental y socioeconómica del país, diversas circunstancias afectan las áreas del Sistema de Parques Nacionales, entre ellas podemos encontrar: la falta de políticas claras con relación al ordenamiento ambiental del territorio, la baja asignación presupuestal, los problemas de orden público, los procesos de colonización, la tenencia de tierras,  la carencia de estrategias adecuadas de planificación y gestión de las áreas, los aprovechamientos ilegales e irracionales de los recursos naturales con actividades extractivas e inconformes como la tala, caza y pesca y cultivos ilícitos, que estan afectando seriamente estos frágiles e importantes ecosistemas que hacen parte del patrimonio del país. 

Pero además de las áreas del Sistema de Parques Nacionales -que se constituye como Sistema desde 1.968- existen una gran cantidad de otras categorías de protección, preservación y uso regulado de recursos naturales (más de 23 figuras diferentes), estas otras categorías definidas prioritariamente por el Código Nacional de los Recursos Naturales Renovables desde 1.974, no se encuentran debidamente reglamentadas por lo cual no han venido siendo utilizadas o si existen áreas declaradas, estas no han tenido un manejo adecuado ya que, en la mayoría de los casos, no ha existido una participación adecuada de los niveles regional y local en asumir la responsabilidad de garantizar adecuadamente la conservación o el uso sostenible de sus recursos naturales. Se da igualmente el caso de una, cada vez más constante disposición de Gobiernos Departamentales, Autoridades Ambientales Regionales (CAR’s) y Autoridades Municipales al establecimiento de loables iniciativas de protección y conservación pero con categorías nuevas que no encuentran una apropiada correspondencia legal y jurídica o no se articulan adecuadamente con los objetivos nacionales de conservación, produciéndose cierta confusión tanto en usuarios nacionales como en los esquemas de caracterización internacional.

Otro tipo de iniciativas de conservación ha sido a través de Organizaciones No Gubernamentales, las cuales vienen declarando áreas de reserva en predios de propiedad privada y desde 1.991 se han conformado la Red de Reservas Naturales de la Sociedad Civil un espacio adecuado para el intercambio de experiencias, en este sentido la Ley 99/93 contempla esta categoría (Reserva Natural de la Sociedad Civil) la cual no ha sido suficientemente reglamentada.  

Desde 1991 el país promovió la entrada en vigor de la Estrategia Nacional de Biodiversidad, uno de cuyos tres componentes principales lo constituía la Conservación de la Biodiversidad in situ, a través del SPNN. Este compromiso nacional evolucionó durante el presente lustro, mediante la conceptualización de un Sistema Nacional de Areas Naturales Protegidas (SINANP), que organice y armonice los esfuerzos que se han venido desarrollando.

Es evidente que se deberá entonces analizar profundamente este tema desde dos perspectivas diferentes: Tipificación y homologación de categorías nuevas y existentes a nivel nacional y la ampliación de objetivos que puedan cumplir las áreas protegidas en el nuevo esquema político, económico y social del país sin desvirtuar los enormes logros que de una u otra forma se han venido logrando en los últimos treinta años. 
Así por ejemplo, la utilización de nuevas categorías de manejo, deberá pues ofrecer una mayor flexibilidad en las prácticas de manejo y permitir incorporar a la protección de nuestro patrimonio natural superficies adicionales de terreno, las cuales por su tamaño, condiciones de intervención antrópica, o necesidades de utilización económica directa, no es dable asignarlas a ninguna de las categorías existentes. Un aspecto prioritario, en este sentido, lo constituyen las áreas correspondientes a las cuencas abastecedoras de los acueductos municipales y veredales donde, generalmente se adelantan actividades productivas no controladas y en consecuencia  han sido en alguna medida degradadas por la ejecución de dichas actividades, pero que, ante la apremiante necesidad de garantizar el agua para el consumo humano de los pobladores allí asentados, requieren ser protegidas y manejadas adecuadamente para garantizar la permanencia de los recursos que aun subsisten,  o para procurar su recuperación, al mismo tiempo que puedan contribuir a la conservación de la biodiversidad.   

CUADRO RESUMEN DE LAS AREAS NATURALES PROTEGIDAS DEL PAIS



Hasta el momento no se ha realizado un análisis cuantitativo completo del grado de cobertura de las Areas Naturales Protegidas actuales, en relación con la diversidad ecológica del país, sin embargo se han venido adelantado una serie de aproximaciones con el fin de definir, con base en un análisis cualitativo,  prioridades para el establecimiento de Areas Protegidas, en el cual se destaca la necesidad evidente de promover el establecimiento de Areas Protegidas en amplias zonas de la Cordillera de los Andes, la Llanura del Caribe, los Llanos Orientales y la Provincia Biogeográfica del Chocó. 

Por otra parte y en lo que tiene que ver con los ecosistemas de aguas dulces continentales se resalta la necesidad de avanzar en acciones de conservación en las áreas de humedales del bajo río Magdalena, el altiplano Cundiboyacense, y en general en el sistema hidrográfico del río Guiania (alto Río Negro), Guaviare y la porción colombiana de la cuenca del Orinoco.

Adicionalmente es necesario tener en cuenta los siguientes ecosistemas que no están suficientemente representados en la actuales áreas protegidas: Desiertos, áreas xerofíticas y subxerofíticas, Bosques secos tropicales, zonas de humedales.

Pero quizá lo más preocupante resulta que existan miles de especies a nivel genético y especifico que no están siendo protegidas por ningún tipo de área, figura o mecanismo legal, localizadas particularmente en pequeños relictos dispersos y muy amenazados donde hoy día tendríamos la mayor prioridad de actuar:

II.
PRINCIPIOS
Entre los principios más importantes previstos por este documento de política se encuentran:

· Es finalidad del Sistema Nacional Ambiental (SINA) el garantizar la conservación de la biodiversidad y propender por el logro del Desarrollo Humano Sostenible.

· Los ecosistemas, la diversidad biológica, y los recursos naturales que albergan las áreas que conformaran el SINANP, son patrimonio nacional y representan un valor estratégico para el desarrollo de la nación.

· Es responsabilidad conjunta del Gobierno Nacional, CAR’s, Gobiernos Regionales y Locales y la sociedad civil, la conservación y manejo de las Areas Naturales Protegidas en forma coherente y articulada bajo un esquema descentralizado, democrático y participativo.

· Se dará especial énfasis a la identificación de ecosistemas estratégicos de interés natural, productivo y atenuador de riesgos ambientales.

· Las regiones ejercerán sus funciones de manejo y conservación de los recursos naturales de las ANP de su jurisdicción con el apoyo del nivel nacional y con sujeción a las directrices y objetivos de conservación y manejo dadas por las políticas de biodiversidad, bosques, fauna, conservación u otras, bajo los principios de Armonía Regional, Gradación Normativa y Rigor Subsidiario.

· Las Areas Naturales Protegidas deben asegurar la representatividad biogeográfica y ecosistémica del país para la  conservación de la biodiversidad in situ de la Nación y de los bienes y servicios a ella asociados.

· Las Areas Naturales Protegidas deberán convertirse en instrumentos adecuados de educación y concientización ambiental para los diferentes sectores de la sociedad, procurando involucrar de forma decidida a las comunidades locales.

III.
OBJETIVOS
III.1
Objetivo General

Asegurar la conservación de la diversidad biológica y cultural y la producción sostenible de bienes y servicios ambientales indispensables para el Desarrollo Económico, Social y Ambiental de la Nación mediante el diseño y puesta en marcha de un Sistema Nacional de Areas Naturales Protegidas (SINANP) el cual estará integrado a la dinámica económica, social y ambiental de las regiones.

III.2
Objetivos Específicos 

· Establecer directrices en cuanto al manejo y administración de Areas Naturales Protegidas por parte de los diferentes instancias de gestión bien sean de carácter nacional, regional o local, públicas, privadas o colectivas de manera articulada y coherente.

· Crear los espacios para el intercambio de experiencias y conocimiento en cuanto a la conservación, investigación, manejo y administración de las áreas naturales protegidas existentes en el país.

· Crear, desarrollar y articular la implementación de incentivos técnicos y financieros necesarios para la conformación y el manejo de las áreas pertenecientes al SINANP, bajo el esquema de Red de Cooperación Técnica Horizontal.

· Aportar bases para la creación de una cultura de reconocimiento del valor de las áreas naturales protegidas para la sociedad actual y las futuras generaciones.

IV.
ESTRATEGIAS

IV.1
CONFORMACION Y GESTION DEL SISTEMA NACIONAL DE AREAS NATURALES PROTEGIDAS


· Criterios Generales para el Ordenamiento Territorial Ambiental:

Partiendo de la definición establecida, por la normatividad actual y el Ministerio del Medio Ambiente, para el Ordenamiento Territorial Ambiental -OTA como “La definición física del espacio, la regulación y promoción de la localización de los asentamientos humanos, de las actividades económicas y sociales de la población, la optimización del aprovechamiento y el uso de los recursos naturales y la protección y valoración del medio ambiente como objetivos fundamentales del desarrollo integral”,  se deduce que existe una interdependencia total entre la oferta y la demanda ambiental, esta última determinada por los requerimientos de las poblaciones humanas, buscando introducir elementos de organización político-administrativos y legales de un espacio físico a fin de orientar y planificar procesos de utilización y ocupación del territorio, sea este grande o pequeño, tenga o no perspectiva holística, prospectiva o histórica.

La Constitución consagra principios de Ordenamiento Territorial dentro del marco  de  la  gestión descentralizada política, administrativa  y fiscal  de la Nación, principios que para el caso del sector ambiental y específicamente para las Areas Naturales Protegidas son de un gran significado por cuanto integran la planificación y el ordenamiento ambiental a la planificación socioeconómica del territorio, dando como resultado políticas  integrales  del  manejo del espacio de acuerdo al objetivo nacional del Desarrollo Humano Sostenible. 

Sin lugar a dudas, el OTA debe verse como una estrategia prioritaria del corto plazo, ya que ésta significaría no solo el poder incidir sobre los arreglos de orden político - entre los diferentes actores nacionales, regionales y locales - sino también, en aquellos relacionados con la zonificación biofísica del espacio, de tal forma que garanticen el establecimiento de diferentes categorías de Areas Naturales Protegidas y el adecuado cumplimiento de los objetivos que las sustentan y su adecuada y eficiente  gestión.

Por lo tanto una de las estrategias más importantes para el Ordenamiento Territorial Ambiental-OTA del país deberá realizarse a través del establecimiento de un Sistema Nacional de Areas Naturales Protegidas-SINANP, ya que complementaria lo hasta ahora logrado mediante el SPNN y las otras categorías de manejo, que aún no logran una adecuada proyección en el cumplimiento de sus objetivos, ya que no se articulan a una estrategia nacional de conservación o una política adecuada para el desarrollo humano sostenible con perspectiva ambiental. 

El SINANP permitiría, ante todo, complementar las estrategias de conservación establecidas hasta el momento - en particular a través del SPNN-  y formalizar, a partir de áreas relictuales con bienes y servicios ambientales, la ampliación de la representatividad ecológica de ecosistemas, gradientes altitudinales y recursos genéticos. En otras palabras lograr una estrategia de Desarrollo Territorial Ecoregional.

Con el fin de lograr un verdadero impacto a través de la planificación en el corto plazo, se deberán poner en marcha algunas acciones fundamentales que permitan dar una adecuada integralidad a las estrategias del OTA, con la amplia participación de organismos, instituciones, ministerios, grupos asociativos, grupos comunitarios y la propia sociedad civil.

Entre estas acciones se debe incentivar la declaración y establecimiento de áreas para la protección de los valores patrimoniales del país, ampliando la representatividad ecológica, la identificación y cuidado de servicios ambientales y la preservación del patrimonio  histórico-cultural, así como también,  ampliando y reglamentando la tipología de categorías para la administración y el manejo de áreas en el ámbito nacional, regional y local. 

Para lograr lo anterior, el Ministerio del Medio Ambiente-MMA establecerá los criterios, requisitos y metodologías para que las Corporaciones y las Entidades Territoriales  identifiquen áreas para la protección como parte del desarrollo de los instrumentos del ordenamiento territorial de su jurisdicción. Por otro lado, el Minambiente elaborará una guía técnica y reglamentará, con el apoyo de otros sectores, las categorías y los procedimientos de administración y manejo. Las Corporaciones orientarán y apoyarán a las entidades territoriales en la identificación de ANP para que sean declaradas, ya sea a nivel regional o local.

Como apoyo, a la estrategia de OTA del país, se fortalecerá la consolidación y declaración de Reservas de la Biosfera, estrategia que a nivel internacional viene siendo adoptada, a través de la UNESCO, para ello el Ministerio del Medio Ambiente reactivará el Comité Nacional MAB, que permitirá una mayor concreción de este mecanismo a nivel nacional y lograr mayores beneficios para el país.

En algunos casos específicos con los entes territoriales y las autoridades regionales o locales se formularán algunos planes estratégicos y prioritarios que permitan la resolución de algunos de los más sentidos conflictos, al mismo tiempo que se aseguren los mecanismos para impedir la generación de expectativas inadecuadas por parte de propietarios,  mejoratarios y colonos. 

Las acciones generales mencionadas dependen para su buen desarrollo no solo de instrumentos de política y recursos financieros, sino también, del acompañamiento de una serie de acciones instrumentales tales como la  “Neocategorización”, la “Zonificación”, la “Recategorización” y la “Redelimitación”,  al interior y  exterior de las Areas del SINANP y en particular del Sistema de Parques Nacionales que deberán ser entendidas como las áreas “NUCLEO” del ordenamiento territorial ambiental.

De igual forma y con el fin de atenuar los impactos antrópicos, se deberá atender el establecimiento de ‘’Zonas Amortiguadoras’’ para el SPNN y de algunas categorías en las ‘’Zonas de distensión de conflictos’’ o la periferia de  las restantes categorías de ANP privilegiando el establecimiento de redes de áreas protegidas al interior de las zonas amortiguadoras lo cual no solo seria compatible, sino deseable. En estas zonas amortiguadoras de Parques nacionales se propenderá por actividades de Desarrollo Humano Sostenible a demás de otras acciones que provean la protección, la producción sustentable y la conservación de un territorio.

ACCION INSTRUMENTAL
DEFINICION

NEOCATEGORIZACION


Establecimiento de categorías nuevas, tanto al interior del SPNN como de otros Subsistemas de Areas Naturales Protegidas del país - incluyendo los  sectores público y privado -, que permitan garantizar el cumplimiento de los objetivos de conservación que no se ajustan de una forma adecuada a los requerimientos existentes en la legislación actual.



RECATEGORIZACION
Análisis y evaluación de las categorías existentes, tanto al interior del SPNN como en las otras Areas Naturales Protegidas, que permita la implementación de un efectivo cumplimiento de los objetivos de cada una de ellas en relación a las características biológicas, socioeconómicas, culturales, políticas y ambientales que las sustentan.

Esta evaluación permitirá también, el aumentar o disminuir el grado de intangibilidad dentro de las propias categorías del SPNN o el reconvertir objetivos utilizando otras categorías de manejo del orden nacional, regional o local por fuera de las categorías del SPNN. 

ZONIFICACION
Se deberán evaluar los criterios y definiciones de la actual zonificación establecida para el SPNN por el Código Nacional de RNR y su Decreto Reglamentario de Parques Nacionales, el 622 de 1977, ya que muchas de las definiciones son inadecuadas, repetitivas y hasta contradictorias, imposibilitando así una adecuada gestión e integralidad a las áreas y limitando el manejo de los múltiples problemas que se enfrentan en la actualidad.

Esta acción implicará, además, la ampliación de la tipología de la zonificación al interior de las Areas Naturales Protegidas como en sus zonas periféricas,  con el objeto de encontrar respuestas adecuadas a la administración y manejo de las mismas y a la planificación para la gestión.

REDELIMITACION 


Análisis y aclaración de los límites actuales de las ANP, teniendo en cuenta no solo el avance tecnológico en los equipos y su localización tridimensional,  sino también los problemas presentados con  los núcleos humanos que en muchos casos quedaron incorporados a las Areas Naturales Protegidas y que hoy dificultan en gran medida el manejo de las mismas.

Por otro lado, se requerirá la redelimitación de algunas áreas con el fin de ampliar su representatividad ecosistémica o su autorregulación ecológica.

ZONA AMORTIGUADORA Y ZONA DE DISTENSION DE CONFLICTOS
Iniciar no solo la delimitación de estas zonas en cada una de las Unidades de Conservación adscritas al SPNN, sino también definir los procedimientos administrativos y políticos,  la participación ciudadana y comunitaria, el rol interinstitucional y las competencias de cada una de las instancias en el nivel central, regional y local. 

Esta reglamentación dará los insumos para el establecimiento de otras modalidades de manejo en las zonas periféricas o zonas de distensión de conflictos de  las otras ANP del país, que  atenúen las perturbaciones humanas y concilien el interés nacional de conservación del patrimonio natural y los servicios ambientales con los requerimientos y las necesidades de las poblaciones humanas que las habitan. 

· Orientaciones Básicas para la Declaración de Áreas Naturales  Protegidas           

Las Areas Naturales Protegidas, comprenden espacios geográficos que poseen características paisajísticas y físico-bióticas singulares y algunas veces presencia de relictos históricos o culturales a ellas asociados, que deben ser reservadas en alguna de las categorías de manejo existentes para recibir del Estado y eventualmente de particulares, protección y manejo adecuado y eficaz, mediante los cuales se garantice la perpetuación de los valores allí existentes.

En su  conjunto, las Areas Naturales Protegidas buscan contribuir en la mejor forma  posible  al cumplimiento de los objetivos nacionales de conservación y especialmente  a la protección de las muestras más valiosas y representativas del patrimonio natural. 

Dada la heterogeneidad y variedad  de los objetivos nacionales de conservación, es necesario en consecuencia, considerar diferentes tipos de unidades de conservación, las cuales  son denominadas categorías de manejo. Cada una de ellas debe estar orientada a cumplir prioritariamente  determinados objetivos, que individualmente podrán tener mayor o menor trascendencia, para lograr  la  preservación y protección de los ecosistemas naturales y la biodiversidad. No se pretende que cada área cumpla todos los objetivos de conservación, pero si se debe procurar la conformación de un Sistema de Areas Naturales Protegidas mediante el cual se contribuya a alcanzar este propósito. 

Es conveniente entonces que el Sistema que se constituya, incluya diferentes categorías, en forma tal, que se pueda disponer de una gama de posibilidades de manejo factibles de aplicar según las características específicas del área que se pretenda proteger, pero evitando de todas maneras que el número de categorías sea excesivo. Pueden preverse, desde categorías de manejo de protección estricta donde se respetan integralmente los procesos evolutivos, hasta otras que armonicen las necesidades de conservación con el uso sostenible  de los recursos naturales renovables.

Algunos de los criterios adoptados para la selección de áreas factibles de integrarse como Areas Naturales Protegidas en diferentes categorías de manejo son los siguientes:




· Saneamiento Territorial de las Areas Naturales Protegidas:

El Ministerio del Medio Ambiente y el INCORA adelantarán el saneamiento legal territorial de los títulos de propiedad de las áreas del SPNN y de las Reservas Forestales del ámbito Nacional. Para determinar las áreas prioritarias que han de ser objeto de saneamiento, la UAESPNN llevará a cabo los censos de colonos y propietarios. Para lograr gradualmente la compra de los terrenos identificados como prioritarios, el DNP establecerá los criterios para la adjudicación de recursos financieros dentro del Presupuesto Nacional. Por su parte, el Ministerio del Medio Ambiente establecerá  los arreglos institucionales que permitan conjuntamente con el INCORA, el IGAC y el IDEAM, llevar a cabo los objetivos de saneamiento propuestos. Dentro del proceso de priorización de terrenos para la compra a particulares, se deberá adoptar un manual de procedimiento de adquisición directa de las tierras, y se deberán suscribir convenios con el INCORA  para coordinar  y aunar esfuerzos en materia de negociación directa del predio y/o las mejoras.

Para la declaración de ANP a nivel regional y local, las entidades territoriales competentes en la conservación y manejo de estas áreas, establecerán un proceso de concertación con las personas y comunidades asentadas y procederán a la adquisición de los predios requeridos para tal efecto, según al artículo 107 y su parágrafo de la ley 99/93. 

· Esquema  Institucional de coordinación del SINANP:
Esta estrategia presenta los lineamientos para el desarrollo de un marco operacional e institucional del SINANP, siendo su objetivo la creación e institucionalización de espacios para la concertación y definición de las acciones por parte de las instituciones encargadas de la conservación y el manejo de las ANP a nivel nacional, regional y local, bien sean públicas, privadas o colectivas de acuerdo con los objetivos y los principios enunciados en esta política, en el marco de la observancia de los criterios de concurrencia, complementariedad y subsidiariedad y directrices definidas en la instancia nacional. 

Como Nodo Articulador se establecerá el Sistema Nacional de Areas Protegidas – SNAP -, el cual estará conformado por: a. Los principios y normas que guían y reglamentan su operación y funcionamiento; b. Las áreas naturales protegidas que hacen parte de él, es decir las áreas pertenecientes al Sistema de Parques Nacionales Naturales – SPNN - y las áreas naturales que a partir de procesos de ordenamiento y zonificación ambiental del territorio sean definidos dentro de los objetivos y directrices de la presente política, sean estos de carácter nacional, regional o local,  de propiedad pública, privada o colectiva; c. Las instituciones encargadas de la gestión en las áreas protegidas a nivel nacional, regional y local, bien sean públicas o privadas; d. Los incentivos, las fuentes y los recursos económicos para su conformación, consolidación y funcionamiento.

El SINANP estará por lo tanto conformado por las áreas que hacen parte de:

- El Sistema de Areas Protegidas Nacionales - SAPN -

- El Sistema de Areas Protegidas Regionales - SAPR -

- El Sistema de  Areas Protegidas  Locales - SAPL -

- El Sistema de Areas Protegidas de la Sociedad Civil - SAPSC - 

La conformación del SINANP constituye un gran reto para el desarrollo de la capacidad de gestión, en la medida en que se amplían las escalas geográficas para la conservación de la biodiversidad en el país y en consecuencia quienes tengan la responsabilidad de su administración deben fortalecer los procesos de planificación y de coordinación Nacional, Regional y Local.

Otro reto, consiste en la vinculación de los residentes locales y otros grupos de interés que utilizan, viven y/o dependen de los bienes y servicios ofertados por la Areas Naturales Protegidas. En este campo los líderes, los planificadores y los responsables de la toma de decisiones, deben fijarse como meta el conocimiento sociocultural y económico de dichos grupos. La interacción entre las comunidades locales y los encargados del manejo de las Areas Naturales Protegidas de cualquier nivel, contribuye a que estas comunidades comprendan las conexiones que existen entre la biodiversidad y sus propios modos de vida.


Estructura Administrativa del SINANP 

Para operacionalizar el funcionamiento del SINANP, se conformará una estructura administrativa que funcionará a nivel Regional por Regiones CORPES. El ente rector será el Consejo Nacional de Areas Protegidas, en cuyo seno tendrán asiento: 

- El Ministerio del Medio Ambiente

- La Unidad Administrativa Especial del SPNN

- Los Institutos de Investigación adscritos al Ministerio del Medio Ambiente.

- Un representante de la Asociación de Corporaciones Autónomas Regionales

- Un representante de la Academia de Ciencias Físicas, Naturales y Exactas

- Un representante de las Universidades Públicas, teniendo como criterio la fortaleza de los proyectos de investigación con que concurran ante COLCIENCIAS

- Un representante de las Universidades privadas con criterio similar al anterior ITEM. 

El Consejo Nacional de Areas Protegidas asesorará al Ministro del Medio Ambiente en la definición de la política para la conservación del patrimonio natural y de la diversidad biológica de la Nación y fijará las directrices generales de funcionamiento del SINANP con base en el intercambio de experiencias y la retroalimentación entre los diferentes actores nacionales, regionales y locales encargados de la gestión de las ANP, este Consejo contará con una Secretaria Técnica desempeñada por la Unidad Administrativa Especial del SPNN.

De este Consejo Nacional, dependerán cinco Consejos Regionales de Areas Protegidas, quienes tendrán la misma jurisdicción de los Consejos Regionales de Planificación (CORPES). Cada uno de estos Consejos Regionales de Areas protegidas estará integrado por:

- Un delegado por cada departamento que cuente con Areas Protegidas del orden Regional 

- Un representante de los municipios con áreas protegidas locales  

- Un representante de las CARS asentadas en la Jurisdicción de cada uno de los Consejos Regionales de Areas  Protegidas

- Un representante de la Sociedad Civil elegido por quienes hayan constituido legalmente reservas privadas

- Un representante de las ONGS 

- Un representante de las Etnias   

· Manejo y Administración de las Areas Naturales Protegidas:

Teniendo en cuenta las competencias atribuidas, por la legislación ambiental, a organismos o entidades integrantes del Sistema Nacional Ambiental -SINA-, para la declaración y manejo de Areas Naturales Protegidas, estas se han clasificado dentro del ámbito Nacional, Regional o Departamental y Local o Municipal de la siguiente manera: 

NIVEL  NACIONAL


NIVEL  REGIONAL
NIVEL MUNICIPAL

Reserva Natural

Parque Nacional Natural

Santuario de Fauna

Santuario de Flora

Area Natural Unica

Vía Parque 

Territorio Fáunico

Reserva de Caza

Area de Manejo Integrado (Rec. Hidrob) 

Area de Reserva (Pesca)
Area de Reserva Forestal Productora.

Area de Reserva  Forestal Protectora.

Area de Reserva Forestal Protectora- Productora

Coto  de Caza.:

Distrito de Manejo Integrado 

Distrito de Conservación de Suelos

Parque Natural Regional:


Reserva  de  Pesca  Artesanal


Bosque Municipal *

Area Natural Histórico Cultural *

Parque Ecológico Recreativo* Refugio de Vida Silvestre*

Reserva Natural de la Sociedad Civil   



* Posibles categorías nuevas.
Las Categorías de Manejo del Nivel Nacional que corresponden a las Areas del Sistema de Parques Nacionales, únicamente podrán ser declaradas por el Ministerio del Medio Ambiente, sin embargo, en desarrollo del Articulo 31, Numeral 15 de la Ley 99/93
 el Ministerio del Medio Ambiente, entrará en una fase piloto para la delegación de algunas funciones inherentes al manejo de las áreas del Sistema de Parques Nacionales, como el desarrollo de actividades dentro de algunos programas específicos de educación ambiental, control y vigilancia, saneamiento territorial, ecoturismo, investigación, divulgación, planificación.
Dicha delegación se realizará cuando por consideraciones técnicas, financieras y operativas se garantice un mejoramiento de la gestión que actualmente se viene desarrollando, ya sea por la experiencia demostrada en el manejo de Areas Naturales Protegidas, el desarrollo exitoso de programas de conservación y desarrollo sostenible en las zonas amortiguadoras del área en cuestión y además, que se garantice una complementariedad a los aportes financieros que el Ministerio del Medio Ambiente, a través de la Unidad Administrativa Especial del Sistema de Parques Nacionales, tiene designados para la gestión de dichas áreas.

Como mecanismos para la coordinación interinstitucional y el seguimiento de la gestión, la delegación se realizará bajo la permanente tutela del Ministerio del Medio Ambiente para lo cual se establecerán convenios de Cooperación y conformaran Comités de Gestión y se definirán indicadores que permitan una permanente evaluación y seguimiento de la gestión adelantada. 

A nivel Departamental o Regional conforme a las disposiciones que, sobre la materia, contempla el Código Nacional de los Recursos Naturales y de Protección al Medio Ambiente y la Ley 99 de 1993, serán las Corporaciones Autónomas Regionales y las Corporaciones para el Desarrollo Sostenible las encargadas de la declaración y administración de las áreas protegidas, para lo cual cada Corporación deberá realizar un diagnostico del área de su jurisdicción y bajo los criterios establecidos para la declaración de ANP y las directrices generales de política del Ministerio del Medio Ambiente establecerá el Sistema de Areas Protegidas del nivel regional, el cual contemplara las categorías existentes y las que se establezcan que permitan garantizar el cumplimiento de los objetivos de conservación.

Si bien las disposiciones constitucionales y legales autorizan a los municipios para declarar, delimitar y administrar Areas Naturales Protegidas, no se han definido hasta ahora, Categorías de Manejo del nivel municipal, ni existe autorización para que los municipios puedan  reservar áreas naturales dentro de alguna de las categorías existentes.

La única categoría de manejo legalmente establecida a nivel local es la Reserva Natural de la Sociedad Civil no obstante, su creación o constitución es facultativa del propietario del respectivo inmueble.

Sin embargo lo anterior, el Ministerio del Medio Ambiente buscará los mecanismos jurídicos adecuados para la creación de nuevas categorías que sean adecuadas para las necesidades de conservación a nivel local que permitan a los municipios la declaración y administración de ANP en sus respectivas jurisdicciones.

En todos los casos y en concordancia con las disposiciones contenidas en la Constitución Nacional acerca del manejo especial que debe primar en las áreas genéricamente denominadas como Territorios Indígenas, y las funciones que allí mismo se otorgan a los Consejos de dichos territorios, en materia de conservación del medio ambiente y de los recursos naturales, se requiere que el establecimiento de Areas Naturales Protegidas dentro de estos territorios, sea concertado y coordinado con las autoridades indígenas correspondientes.

Si bien dichos territorios no disponen de autonomía para declarar Areas Naturales Protegidas y en consecuencia esta función deberá ser ejercida por el Municipio, la Corporación  Autónoma Regional o el Ministerio del Medio Ambiente según el caso. Las funciones asignadas a los Consejos que gobiernan los territorios indígenas en sus diferentes categorías, están señaladas en el artículo 330 constitucional y se refieren específicamente a  velar por la aplicación de las normas legales sobre usos del suelo y la preservación de los recursos naturales

Así mismo, para el caso de áreas localizadas en territorios de comunidades negras, deben tenerse en cuenta las disposiciones contenidas en la Ley 70 de 1.993, mediante la cual se establece una normatividad específica relacionada con la propia definición de “Comunidad Negra”,  el reconocimiento del derecho a la propiedad colectiva sobre las áreas que tradicionalmente ocupan, así como sus derechos y obligaciones respecto al uso y la protección de los recursos naturales y del ambiente.    

Con base en lo anterior, cuando se pretenda establecer en estos territorios Areas Naturales Protegidas, las autoridades ambientales competentes para ello, tienen la obligación de concertar previamente con sus representantes legales las actividades inherentes a su delimitación y declaratoria, así como involucrar a los integrantes del respectivo territorio en el desarrollo de todas las acciones relacionadas con su conservación y manejo.

· Mecanismos para la Financiación:

Las proyecciones financieras desarrolladas por el Gobierno Nacional para atender desde diversas fuentes los asuntos relacionados con el Sector Ambiental, por parte de  diferentes instancias de ejecución (Corporaciones Autónomas Regionales y de Desarrollo Sostenible, Institutos vinculados y anexos al sector, Ministerio del Medio Ambiente, Entes Territoriales, Ecofondo, Departamento Nacional de Planeación, y otras entidades), durante el actual periodo presidencial, se encuentran consignadas en la Ley de Inversiones del Plan Nacional de Desarrollo.

Recursos de Fuentes Nacionales e Internacionales:

Para el desarrollo de la política se cuenta con los recursos establecidos en la Ley 99 de 1993 y la Ley 141 de 1994 que constituye el Fondo Nacional de Regalías. Adicionalmente, se cuenta con los aportes del presupuesto nacional, los recursos propios administrados por las entidades, los recursos de crédito y de cooperación internacional. Complementariamente, se buscará canalizar recursos de otros sectores, en particular del Sector Agrícola, Eléctrico y los provenientes de los Fondos de Cofinanciación Nacional.

En el caso particular del Sector Agrícola, debe fortalecerse la capacidad de negociación con aquellos Fondos que garanticen recursos de crédito para apoyar proyectos de producción sostenible y asistencia técnica en las áreas protegidas, donde estas actividades sean permitidas y en las zonas amortiguadoras de las áreas del Sistema de Parques Nacionales..

Con relación al FONAM, al Fondo de Compensación Ambiental y otros Fondos Ambientales, de carácter público y privado, se priorizará el financiamiento de proyectos estratégicos en las Areas Protegidas. La instancia Coordinadora del Sistema definirá cuales son los proyectos estratégicos y de igual forma promoverá para que las Corporaciones Autónomas Regionales - CAR’s -, presenten proyectos en estas regiones.

Incentivos Fiscales

Se buscará, que los recursos fiscales se orienten con mayor énfasis al sector ambiental, buscando incentivos al sector privado a través de reformas tributarias y sus reglamentaciones, igualmente se buscara que en el marco de la descentralización fiscal los municipios cuenten con mayores recursos y una parte de ellos se orienten hacia la protección de Areas Naturales, teniendo en cuenta sus responsabilidades con respecto al Ordenamiento Territorial.

Dentro de las atribuciones de los municipios estos podrán definir los montos y mecanismos para otorgar excenciones al impuesto predial a los particulares que adelanten en sus predios acciones de conservación a largo plazo. 

El Fondo Agropecuario de Garantías considerará de manera prioritaria para acceder al CIF a pequeños reforestadores y a aquellas áreas protectoras - productoras que se encuentren dentro del Sistema de Areas Protegidas. Se podrán utilizar las ANP como aporte de contrapartida para los Fondos de Cofinanciación, como es el caso del Fondo DRI en los proyectos que involucren obras de acueductos.

IV.2
CONCERTACION  Y PARTICIPACION CIUDADANA

· Desarrollo de Mecanismos de Participación para la gestión de las Areas Naturales Protegidas:

En concordancia con los documentos de política sobre la materia, la constitución y articulación del SINANP, debe ser regida por principios de amplia participación ciudadana, por lo cual se deberán crear las condiciones necesarias para facilitar la participación de la Sociedad Civil, a través de la promoción y fortalecimiento de las organizaciones comunitarias y ONG’s ambientalistas para potenciar su capacidad representativa, propositiva y ejecutiva.

Dentro de este contexto, así  mismo se promoverá y apoyará el desarrollo económico y social de las comunidades negras, raizales y pueblos indígenas con base en el respeto a su identidad e integridad étnica y cultural y se dará especial énfasis a lograr una equidad de género y una participación activa de jóvenes y niños en el manejo ambiental. 

Lo anterior deberá garantizar que las comunidades asentadas en los ecosistemas estratégicos o los bosques, se apropien y comprometan en el desarrollo de las metas para la gestión del SINANP, ya que más que imponer y vigilar, es necesario persuadir y concertar, con responsabilidades mutuas en búsqueda de objetivos comunes.

Las entidades encargadas del manejo y conservación de las ANP del SINANP, desarrollarán programas que lleven a la práctica los mecanismos de participación establecidos por ley, asegurando la equidad y oportunidad para el acceso a la información, así como la vinculación de las organizaciones y comunidades locales a los procesos de planificación y gestión relacionadas con las ANP.

Para las áreas del SPNN, la participación se asegurará mediante la puesta en marcha de los comités consultivos de las zonas amortiguadoras, espacios donde las entidades regionales y las comunidades, que tengan relación o vinculación directa, aportarán criterios para la toma de decisiones y participarán de la formulación y ejecución de  planes y proyectos, tanto en la zona amortiguadora como al interior de las áreas del SPNN.

En cuanto a las áreas declaradas regional y localmente, las comunidades y organizaciones vinculadas, tendrán un papel decisivo en el cuidado, mantenimiento y conservación de dichas áreas. La formulación y ejecución de proyectos dependerá de la participación y compromiso de las autoridades regionales, así como de las comunidades locales.

· Zonas Amortiguadoras y Zonas Periféricas de las Areas Naturales Protegidas:

El Ministerio del Medio Ambiente reglamentará las zonas amortiguadoras de las áreas del SPNN y estudiará la posibilidad de establecer modalidades de manejo similares en las zonas periféricas de  las demás ANP que conforman el SINANP. 

A partir de la reglamentación de las zonas amortiguadoras del SPNN, con base en procedimientos políticos y participativos, y según las competencias que a nivel nacional, regional y local se hallan determinado para el manejo y conservación de estas áreas, el Ministerio del Medio Ambiente, las CAR y las entidades territoriales iniciarán el proceso para su constitución.

Con base en una definición y delimitación preliminar de las zonas amortiguadoras, las entidades competentes procederán a la conformación de los comités consultivos en cada zona, en consonancia con los procedimientos vigentes, asegurando que  tras un proceso participativo y en concertación con las comunidades locales asentadas en un área dada, se llevará a cabo su declaratoria y constitución legal.

El Ministerio del Medio Ambiente y el Minagricultura en asocio con otras entidades involucradas promoverán el desarrollo de actividades productivas sostenibles en las áreas amortiguadoras del SPNN y en las zonas periféricas que se hallan definido para las demás ANP del SINANP. En concordancia con las Políticas desarrolladas por el Gobierno Nacional para la estabilización y ordenación de los frentes de colonización, se promoverá la creación e implementación de zonas de Reservas Campesinas en las áreas de amortiguación y las zonas aledañas a otras áreas del SINANP, promoviendo la incorporación y articulación de los procesos productivos que al interior de estas zonas se desarrollen con el seguimiento y la transferencia de tecnologías apropiadas por parte de las CAR’s y UMATAS.

IV.3
INVESTIGACION:

· Investigación Básica y Aplicada para el mejoramiento de la gestión
En concordancia con los principios definidos por la Política de Biodiversidad, recientemente aprobada por el sector Ambiental, en lo relativo al capítulo “Conocer”, el Ministerio del Medio Ambiente y el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología Medio Ambiente y Hábitat, apoyarán de manera especial el desarrollo de programas y proyectos de investigación y transferencia de tecnología en las áreas que conforman el SINANP y buscarán mecanismos para el acceso a recursos financieros nacionales e internacionales.  

El Ministerio del Medio Ambiente fortalecerá la investigación básica y aplicada en las ANP del SINANP a través de sus organismos de investigación, como estrategia para mejorar la gestión en dichas áreas y avanzar entre otros, en el conocimiento sobre los bienes y valores ambientales que poseen. Con tal fin, este Ministerio expedirá el Estatuto Unico de Investigación que reglamentará el desarrollo de las investigaciones científicas en las ANP del país, creando mecanismos que faciliten los trámites y procedimientos para el desarrollo de proyectos de investigación que redunden en el manejo eficaz de las mismas. 

La investigación en las ANP del SINANP será desarrollada por los Institutos de Investigación adscritos y vinculados al Ministerio del Medio Ambiente y al Minagricultura, las CAR, las Universidades, los Centros de Investigación y Desarrollo, y las ONGs ambientalistas con experiencia en esta materia. 

Las entidades encargadas de la administración y el manejo de las áreas protegidas, con base en los criterios y lineamientos aportados por los Institutos vinculados al Ministerio del Medio Ambiente, participaran en la priorización de las líneas de investigación y brindarán las condiciones favorables (estaciones, alojamientos, senderos y laboratorios) para el desarrollo de los estudios de investigación que se lleven a cabo en las ANP a su cargo, para lo cual establecerán Convenios y Acuerdos con los entes investigadores.

En las ANP donde se permita el desarrollo de actividades y aprovechamientos productivos agrícolas, pecuarios, pesqueros y forestales, el Ministerio del Medio Ambiente, el Minagricultura desarrollarán proyectos de investigación básica y aplicada con el fin de formular paquetes tecnológicos que optimizen el uso del suelo de acuerdo con su vocación, proporcionando herramientas científicas para la implementación y transferencia de tecnología para el mejoramiento en las condiciones de vida de los pobladores de los asentamientos humanos  al interior y en relación con las ANP. 

De acuerdo a la naturaleza y las necesidades de las ANP, el Consejo Nacional del SINANP determinará las líneas prioritarias de investigación y gestionará a través de los canales Institucionales convocados, la financiación de proyectos que las desarrollen y ante el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología, Medio Ambiente y Hábitat. Algunos de los temas que podrían incluirse como prioritarios son: criterios para la declaración de nuevas áreas dentro del SINANP; valoración económica de los bienes y servicios ambientales, determinación de modelos para medir las capacidades de carga y los límites aceptables de uso para la actividad ecoturística, investigación básica y aplicada conducente al desarrollo de paquetes tecnológicos que aseguren el uso sostenible de los recursos naturales en las ANP, Inventarios biológicos de fauna y flora, afinidades biogeográficas entre las Areas protegidas, asociaciones ecológicas, dinámica de poblaciones, Indicadores ecológicos y de gestión, entre otros.

En relación con el tema de acceso a recursos genéticos, el Ministerio del Medio Ambiente evaluará la posibilidad de circunscribir los procedimientos de prospección genética en áreas del SINANP, con la supervisión y vigilancia estricta por parte del Ministerio del Medio Ambiente, en cumplimiento del Acuerdo No.391 y la normatividad específica.

· Incorporación de los Bienes y Servicios Ambientales al Desarrollo Económico y SOCIAL DEL PAIS
En términos generales los valores más apreciados por el público se refieren a cuatro conceptos básicos:

· Recursos Naturales que se constituyen en valores económicos tangibles, para comunidades rurales que de ellos se lucran o de los cuales depende su sobrevivencia, tales como la madera, los  productos forestales no maderables, la caza y la pesca entre otros.

· Recursos Genéticos cuya opción económica no es aprovechada actualmente pero que se considera puede ser importante en el futuro, cuyo caso más evidente lo constituyen los precursores químicos para la Industria farmacéutica.

· Recursos Culturales vinculados ya sea con la concepción cosmogónica de pueblos tradicionales o aquellos recursos asociados con la recreación y el esparcimiento al aire libre.

· Recursos Naturales vinculados con proyectos de Investigación Científica, pues en el proceso  de expansión que han venido sufriendo nuestros países, son muy pocos los espacios naturales donde los ecosistemas gozan aun de condiciones de pristinidad e intangibilidad, lo que los hace fundamentales para la Investigación Científica. 

Acorde con los principios y fundamentos definidos en la Política de Biodiversidad, en su capítulo “Utilizar”, el Ministerio del Medio Ambiente, con el apoyo de los Institutos de Investigación adscritos y vinculados, las CAR y las entidades territoriales encargadas del manejo y conservación de las áreas del SINANP, identificará los bienes y servicios ambientales de las ANP con potencialidades para el abastecimiento de agua y la regulación hídrica; la conservación de recursos genéticos de especies de fauna y flora nativa; la oferta de recursos dendroenergéticos; la prevención de desastres naturales y para el ecoturismo  y la recreación, entre otros. 

A partir de las potencialidades identificadas, el Ministerio del Medio Ambiente, a través de los Institutos de investigación adscritos y vinculados, desarrollará metodologías para la valoración de la biodiversidad y de los bienes y servicios ambientales que albergan las ANP del SINANP. Así mismo, el Ministerio del Medio Ambiente y la Contraloría General de la Nación incorporarán en la Cuentas Nacionales los inventarios y valores de los recursos naturales.

Para las ANP con potencial ecoturístico, el Ministerio del Medio Ambiente y el Ministerio de Desarrollo Económico diseñarán una política para el fomento de esta actividad, en concordancia con los objetivos de conservación de estas áreas. Las comunidades locales aledañas o asentadas en las ANP participarán activamente en los proyectos de ecoturismo, en aspectos relacionados con la guianza, divulgación del folklore, tradición y costumbres raizales y el ofrecimiento de servicios conexos.

IV.4
EDUCACION
· Educación, Capacitación y Divulgación para la gestión y la conservación

Con el fin de facilitar y fortalecer la participación regional y local en la gestión y conservación  de las ANP, el Ministerio del Medio Ambiente, a través de las CAR, establecerá un programa de sensibilización de las autoridades y comunidades que participan en el manejo y conservación  de las ANP.  Adicionalmente, establecerá metodologías para consolidar la capacidad organizativa de las pequeñas asociaciones veredales, municipales y de aquellos asentamientos humanos relacionados directamente con las ANP del SINANP. Para tal fin, los proyectos de las CAR financiados con recursos del presupuesto nacional, en el tema de educación ambiental, serán destinados con especial atención a las comunidades aledañas o asentadas en ANP del SINANP.

Se buscará la capacitación de funcionarios del nivel nacional, regional y local, en lo relacionado con la administración y manejo de ANP y el desarrollo de proyectos de investigación y de uso sostenible de RNR en las mismas.  

Las entidades comprometidas en la administración y el manejo de las ANP, divulgarán los valores naturales, ambientales y culturales, a través de la edición y publicación de materiales impresos y demás elementos divulgativos de amplia circulación.

METAS PARA LOS PROXIMOS DIEZ AÑOS

1. Establecer tres millones de hectáreas en áreas del Sistema de Parques Nacionales Naturales, ya sea con la ampliación de algunas áreas ya existentes y/o creación de nuevas áreas (Zona Andina, Zona Marino Costera, Bosque Seco, Piedemonte de la Cordillera Oriental hacia la Amazonía y Orinoquía y de la Cordillera Occidental hacia el Pacífico, Región Guyanesa, Región Pacífico y Amazonía).

2. Crear, establecer o poner en funcionamiento dos millones de hectáreas en Areas Protegidas Regionales y Locales de instituciones públicas (CAR’s, Gobernaciones y Municipios)

3. Ampliar la Red de Areas Protegidas de la Sociedad Civil y minorías étnicas en quinientas mil hectáreas.

META TOTAL: Ampliar el Sistema Nacional de Areas Naturales Protegidas en cinco millones quinientas mil hectáreas - Ampliar en 5 % del Territorio Nacional el cubrimiento del SINAP.

� Reserva Natural Estricta/Area Natural Silvestre; Parque Nacional; Monumento Natural; Area de Manejo de Habitat/Especies; Paisaje Terrestre y Marino Protegido; Area Protegida con Recursos Manejados.





� Parque Nacional Natural, Reserva Nacional Natural, Area Natural Unica, Santuario de Fauna y Flora y Vía Parque (CRNR/74)..





�  	El establecimiento de áreas naturales  dentro de esta categoría compete al  propietario del predio correspondiente. 





� 	Dentro de las funciones de las CAR’s “Administrar bajo la tutela del Ministerio del Medio 	Ambiente las áreas del Sistema de Parques Nacionales, que este le delegue, Esta administración podrá 	hacerse 	con la participación de las entidades territoriales y de la sociedad civil”
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CRITERIOS DE PRIORIZACION PARA EL ESTABLECIMIENTO DE NUEVAS AREAS PROTEGIDAS

CRITERIOS GENERALES

VALOR

ECOLOGICOS Y NATURALES

Representatividad biogeográfica

1.0

Representatividad ecosistemica

2.0

Habitat de alimentación o reproducción de especies faunisticas.

2.0

Alta biodiversidad o producción biológica

1.0

Zonas de concentración de especies faunísticas o florísticas endemicas.

1.0

Zonas de concentración de especies en peligro, amenazadas, promisorias o indicadoras.

2.0

Rasgos geomorfologicos especiales

4.0

Reservorios genéticos in situ

3.0

Nula o poca intervención humana

1.0

Rasgos paisajisticos y escénicos

4.0

Vulnerabilidad, fragilidad y rareza del área

1.0

Zonas de regulación y producción de agua

1.0

CULTURALES O HISTORICOS

Presencia de comunidades indigenas que mantengan patrones culturales de uso sostenible de los recursos 

2.0

Valores históricos o muestras de culturas antepasadas

2.0

Presencia de comunidades indigenas. 

4.0

BENEFICIOS DIRECTOS

Producción de bienes y servicios ambientales

1.0

Zonas de nacimiento, producción y regulación hídrica

1.0

Zonas de alta productividad para la agricultura o ganadería

4.0

FACTIBILIDAD DE MANEJO

Sitios para investigaciones científicas

2.0

Sistios para la recuperación de ecosistemas

3.0

Sitios para la recreación ecológica y el ecoturismo

2.0

 Actitud de la población local

1.0

Lugares para el desarrollo de la educación ambiental

2.0


