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RESUMEN DE CONTENIDO

Este Informe se refiere a la Coordinación del Programa de Escuelas de Gobierno. Al respecto, incluye una síntesis general de la dinámica del Programa. El documento consta de una presentación general y luego una presentación de las Escuelas de Gobierno de Antioquia, Atlántico, Boyacá, Caldas, Cundinamarca y Risaralda. A su vez, cada una de estas secciones está dividida en 4 apartes: entorno institucional, temas a destacar, dificultades y estrategias.
B. Dinámica del Programa de Escuelas de Gobierno
Durante el mes de mayo se realizaron diversas actividades en cada una de las Escuelas de Gobierno que se encuentran en operación. Estas actividades se reportan de manera detallada en los Informes de los Coordinadores Regionales y en los Informes Bimensuales (el primero se refiere a los meses de abril y mayo de 2002) que se efectúan de acuerdo a los formatos entregados recientemente, preparados por el Componente de Información y Documentación del PSNCM.

Vale la pena por lo tanto, en este Informe, presentar de manera esquemática los aspectos más relevantes respecto a la organización y al funcionamiento de cada una de las Escuelas de Gobierno, examinado de manera general el entorno institucional, los temas en curso, las dificultades y las condiciones de sostenibilidad.

7. Antioquia (19 municipios)

a. Entorno institucional

En el departamento de Antioquia existe un muy favorable entorno institucional para el desarrollo del Programa. En efecto, la Gobernación ha adoptado la Escuela de Gobierno del Occidente como un piloto, existiendo no solo la posibilidad de institucionalizarlo, sino además de eventualmente extenderlo a otros municipios. Este interés se refleja, en primer lugar, en la designación de una funcionaria del gabinete para coordinar las actividades del Programa, con el apoyo del Coordinador Regional asignado por el SNCM. A partir de esta situación, se cuenta con la participación activa, de acuerdo a los temas tratados, de las Secretarías de Planeación, de Agricultura, de Hacienda, de Educación, de Salud y del Instituto de Desarrollo de Antioquia –IDEA-.

Por otra parte, también se registra una alta participación de los municipios en las actividades y eventos que se realizan en el Occidente de Antioquia, teniendo un promedio de asistencia de 16 municipios por evento (de 19 vinculados al Programa), siendo un factor de explicación de las ausencias las dificultades de movilización y de orden público que se registran en ocasiones.

También se debe señalar que la Territorial de la ESAP participa activamente en las actividades, a pesar de algunos traumatismos ocurridos por el cambio de dirección en Antioquia, lo cual no ha afectado que exista de manera permanente un funcionario de apoyo. También se vinculan docentes de la territorial a las actividades de la Escuela de Gobierno, de acuerdo a los temas tratados y se cuenta con el apoyo de registro de asistencia, de control y de evaluación de los procesos de capacitación necesarios para cumplir los requisitos académicos que han permitido constituir las actividades para el 2002 en un Diplomado.

Finalmente, se debe indicar que existe un amplio espectro de instituciones que se han vinculado el Programa de Escuela de Gobierno en Antioquia, aportando su experiencia y conocimientos dentro del marco de las actividades y eventos que se realizan periódicamente. Entre ellas se cuenta a Planea, el Tecnológico de Antioquia Jaime Isaza, la Universidad de Antioquia, el PNUD a través del programa de Desarrollo y Paz en Antioquia, Prodepaz, Convergencia y Desarrollo, EPM. Estas instituciones, algunas de carácter no gubernamental, se han venido vinculando a las actividades de la Escuela de Gobierno o están en conversaciones para hacerlo.
b. Temas a destacar

Se puede destacar, en el caso de la Escuela de Gobierno de Antioquia, el trabajo en curso para el desarrollo de las redes subregionales de salud, la aproximación a los asuntos ambientales a través del análisis de los Planes de Ordenamiento Territorial y los trabajos en curso respecto al desarrollo económico regional y local, asunto en el cual se ha profundizado en el tema de cadenas productivas, contando con la activa participación de la Secretaría de Agricultura.

De esta manera, mientras que se mantiene un proceso activo y ordenado respecto a las tareas básicas de las administraciones municipales en la formulación depones de Acción, presupuestos, Planes Operativos anuales de Inversión, se promueve el fortalecimiento de las acciones sectoriales y programáticas que están atadas a estos instrumentos básicos de gestión. 

c. Dificultades

La mayor dificultad registrada en el desarrollo de las actividades de la Escuela de Gobierno de Antioquia es la ocurrencia de factores que obligan a modificaciones en la programación, ya sea en la gobernación o en los municipios. Sin embargo, estas situaciones se han podido superar sin mayores dificultades por lo cual, con algunos cambios de fecha, se viene cumpliendo la programación con los contenidos y en la secuencia prevista en el Plan Operativo.

d. Estrategias

Tanto para el desarrollo de la actual programación como para la sostenibilidad futura de la Escuela de Gobierno de Antioquia, se plantean dos estrategias principales:

· En primer lugar, mantener un dispositivo de capacitación por procesos, que trascienda los eventos, a través de mecanismos de seguimiento y acompañamiento. Esto se ha logrado principalmente a través de la vinculación de diversas secretarías de la gobernación a las actividades de la Escuela que interactúan con los municipios en los diferentes temas tratados. 

· En segundo lugar, en la perspectiva de las sostenibilidad, se mantiene una permanente dinámica de trabajo con las entidades que podrán ser receptoras y/o mantenerse vinculadas a la Escuela de Gobierno una vez concluyan las actividades del PSNCM.  Se trata principalmente de la Gobernación de Antioquia y de la ESAP, así como el IDEA y la Universidad de Antioquia que contemplan el desarrollo de un Programa similar, el cual podría hacerse convergente con el adelantado por el PSNCM en la actualidad, para lo cual se han mantenido conversaciones desde finales del año 2001.
8. Atlántico (23 municipios)

a. Entorno institucional

Sin lugar a dudas la situación de la Escuela de Gobierno del Atlántico no presenta por ahora rasgos de estabilidad suficiente en cuanto a su operación actual ni en cuanto a su sostenibilidad futura. Esta situación se deriva principalmente del entorno institucional existente. En efecto, durante el año 2001 se adelantaron intensas actividades, pero estas dependieron marcada y excesivamente en la acción de la Coordinación Regional. En 2002 se decidió transformar esta situación, asignando una coordinación sin presencia permanente, con el fin de exigir un mayor compromiso de la Gobernación del Atlántico. A partir de esta situación se ha registrado una creciente actividad por parte de la Secretaría de Planeación, con la cual se acordó la creación de un Comité de Capacitación conformado por la Directora y los Subdirectores de esta Secretaría. El rol del PSNCM se ha centrado en la orientación metodológica y organizacional del POA y de las actividades y eventos a desarrollar. Aunque se ha manifestado compromiso de estas instancias respecto al proceso, se trata de una operación aún no verificada.

En cuanto a los municipios, la respuesta ha sido irregular en razón del mayor o menor interés por los temas planteados y, al parecer, también por el tipo de relaciones políticas con la Gobernación del Atlántico, factor que no parece superarse completamente en el momento de establecer estrategias de gestión para un buen gobierno.

En cuanto a la ESAP,  se han adelantado conversaciones con miras a vincular docentes y pasantes al Programa así como para realizar el registro de asistentes a los eventos.

b. Temas a destacar

Respecto a los temas en curso, además de los temas básicos de la Escuela de Gobierno, se ha planteado la necesidad de profundizar la capacidad de la gobernación de apoyo a los municipios más pobres del departamento partiendo de una visión estratégica del departamento que incluya las alternativas de desarrollo económico regional y local, con énfasis en las cadenas productivas. Se ha realizado una actividad de sensibilización al respecto y nuevamente se manifiesta el compromiso de conformar el equipo de trabajo respectivo, lo cual está por verificarse.

Finalmente, se ha registrado un gran interés en un desarrollo aplicado del tema de servicios públicos mediante la capacitación y apoyo a acueductos rurales en varios municipios del departamento, lo cual se iniciará a partir de los asuntos organizacionales y empresariales, para proseguir con aspectos de fortalecimiento de la capacidad gerencial y la capacidad técnica. 
c. Dificultades

Se han presentado diversas dificultades en la operación de la Escuela de Gobierno de Atlántico. En primer lugar, el proceso de reestructuración de la Gobernación del Atlántico ha dificultado la conformación de un equipo de apoyo estable para las tareas de la Escuela de Gobierno y para el acompañamiento a los municipios. En Segundo lugar – y esto puede tener interrelación con lo primero -, se registra un interés desigual en los municipios del Atlántico, entre los cuales participan de manera constante 9 de ellos (de 23), siendo irregular. En tercer lugar, también ha sido irregular la participación de la Territorial de la ESAP, en buena medida debido a cambios de dirección ocurridos recientemente.
d. Estrategias

Las estrategias que se plantean para la Escuela de Gobierno del Atlántico consisten en disminuir las actividades hasta tanto la Gobernación se comprometa en mayor grado con un equipo de trabajo estable, concentrar actividades en el tema de servicios públicos y en las actividades de apoyo al Distrito de Barranquilla (que responde adecuadamente) y eventualmente concentrar las actividades en los 9 municipios que registran interés y participación constantes.
9. Boyacá (6 municipios)

a. Entorno institucional

 En el departamento de Boyacá opera la Escuela de Gobierno en la Provincia de Ricaurte Bajo con 6 municipios de los cuales la cabeza regional es Moniquirá. En esta Escuela ha sido permanente la dificultad de estructurar un trabajo conjunto con la Gobernación, en razón del cambio de gobernador que ha ocurrido 3 veces desde el inicio de actividades a mediados del año 2001. Debido a esta situación, se ha realizado un trabajo más directo con los municipios, que están organizados como asociación, lo cual constituye un factor favorable que compensa parcialmente la interinidad del nivel seccional. Se debe resaltar que a pesar de las dificultades, se mantiene contacto con instancias departamentales, las cuales mantienen  algún grado de información y de participación con las actividades en curso. Ello sin hipotecar el desarrollo de las tareas en curso a este vínculo, que se ha mostrado frágil e inestable.   
b. Temas a destacar

En la Escuela de Gobierno de Boyacá se han manejado en el curso del año 2002 5 ejes temáticos: ley 715 de 2001, Servicios Públicos, Participación Ciudadana y Control Social, Planeación e información, Desarrollo Económico Regional y Local. Entre estos temas, se percibe un creciente interés en los relativo al fortalecimiento empresarial para la prestación de servicios públicos, lo cual, además, se viene asociando a un interés inicial respecto a los temas ambientales (manejo de aguas, residuos sólidos).
c. Dificultades

Sin duda alguna, la mayor dificultad proviene del entorno institucional, principalmente n razón de la interinidad en la Gobernación de Boyacá. Paralelamente, también se registra un interés permanente en 3 de los 6 municipios (Moniquirá, Togui y Arcabuco) y menor en los 3 restantes. 
d. Estrategias

Frente a las dificultades relativas al entorno institucional, se ha recurrido, tal como se mencionó anteriormente, a una interrelación más directa con los municipios, aprovechando además la existencia de una Asociación, así como el liderazgo regional de Moniquirá y de su Alcalde. Por otra parte, se mantiene como estrategia el tener interrelación con instancias de la Gobernación, con miras a un eventual incremento en su participación pero sin hipotecar el desarrollo del Programa a su presencia.. El SNCM considera la respecto que existe mayor oportunidad de sostenibilidad futura del Programa, en esta y en otras regiones de Boyacá, si se transmite esta experiencia a la administración departamental. Sin embargo, se apuesta también a una estrategia de sostenibilidad diferente a la de otros departamentos, basada en la Asociación de Municipios. 
10. Caldas

a. Entorno institucional

En Caldas se registra un entorno institucional relativamente favorable en razón del apoyo con que cuenta el Programa por parte del Gobernador del departamento. Sin embargo, se debe anotar que al igual que en el caso del Atlántico –aunque no en el mismo grado- se registra alguna dificultad derivada del proceso de reestructuración, el cual ha debilitado el apoyo y acompañamiento a los municipios. Por otra parte, en razón de la importancia del tema de Distritos Agroindustriales, tiene especial importancia la interlocución con la Secretaría de Agricultura. Esta fue reestructurada con miras a dar mayor respuesta a este tema, pero su fortalecimiento ha resultado insuficiente por el momento respecto a los requerimientos previamente establecidos. Se debe indicar por otra parte que en el departamento de Caldas, en razón del impulso a los Distritos Agroindustriales, se registra una mayor interacción con gremios y con productores, con quines se debe constituir una interlocución sistemática.
b. Temas a destacar

En Caldas, sin lugar a dudas, el tema de impulso a los Distritos Agroindustriales constituye el asunto prioritario para el desenvolvimiento del Programa. No obstante, se adelantan actividades relacionadas con los ejes básicos de las Escuelas de Gobierno, como son la planeación, el fortalecimiento de la gestión financiera, el ajuste presupuestal. Todo ello con un aspecto que se enfatizado particularmente en Caldas, como es el de realizar las actividades dentro del marco de las 6 subregiones definidas para la operación de los Distritos Agroindustriales, que fueron además consignadas en el Plan de Desarrollo Departamental.
c. Dificultades

Las principales dificultades que se registran en Caldas provienen de tres ámbitos diferenciados. El primero, del entorno institucional, debido al proceso de reestructuración que ha debilitado el acompañamiento a los municipios por parte de planeación departamental, por una parte, y que ha resultado insuficiente en cuanto al fortalecimiento de la Secretaría de Agricultura, para el apoyo a los Distritos Agroindustriales, por otra parte.

En segundo lugar, aunque las áreas temáticas del Programa (planeación, presupuesto, gestión financiera, servicios públicos) deben interrelacionarse con el tema de Distritos Agroindustriales, en la práctica no ha establecido una conexión orgánica entre estos asuntos.

En tercer lugar, la situación de orden público, en una geografía extensa  y de topografía compleja, ha dificultado particularmente la asistencia permanente de las diferentes instancias municipales y regionales convocadas a los eventos de capacitación.
d. Estrategias

En razón del apoyo del Gobernador de Caldas al Programa, se considera posible (y necesario) efectuar ajustes respecto al acompañamiento a los municipios por parte de Planeación departamental y por parte de la Secretaría de Agricultura. Este es uno de los factores necesarios para integrar de manera orgánica el tema de Distritos Agroindustriales con las temáticas básicas de la Escuela de Gobierno. 

Por otra parte, se registra interés en la Territorial de la ESAP y en instituciones universitarias locales (Universidad Autónoma de Manizales, Universidad Nacional – Seccional Caldas), en desarrollar actividades de capacitación en la línea establecida por el Programa. Esta es una oportunidad e sostenibilidad que se registra como de gran interés para el SNCM.
11. Cundinamarca (18 municipios)

a. Entorno institucional

En Cundinamarca se registra un entorno institucional particularmente favorable, por varias razones: en primer lugar, se cuenta con un decidido respaldo de la Gobernación, el cual se manifiesta en la participación activa de diversas instancias (secretaría de planeación, secretaría de Hacienda, Secretaría de Agricultura); en segundo lugar, se cuenta con una activa y comprometida participación de la Territorial de la ESAP en las actividades de la Escuela de Gobierno; y en tercer lugar, se han establecido alianzas sólidas con el Ministerio de Desarrollo y con el Ministerio de Agricultura para los temas de Servicios Públicos y de Cadenas Productivas, respectivamente.

Se registra sin embargo alguna irregularidad en algunos de los municipios, lo cual se compensa, de manera satisfactoria, por el interés de otros, no incluidos inicialmente, en participara activamente.
b. Temas a destacar

Se destacan en Cundinamarca los temas de cadenas productivas, con una singular dinámica en leche y papa; y servicios públicos, con avances importantes en lo que se refiere a la organización empresarial.

Se debe señalar también que en Cundinamarca se adelanta el apoyo por parte del SNCM a las actividades de la Mesa de Planificación Regional que opera por acuerdo de la Gobernación, el Distrito capital y la CAR, con la participación del Departamento Nacional de Planeación. Al respecto, existe una programación de actividades consistente en eventos de capacitación y realización de un trabajo concreto como es el de formular una regionalización de Cundinamarca. Este ejercicio tiene como propósito el que la Gobernación establezca una posición y una presente una visión propia ante la Mesa de Planificación Regional. Se espera al respecto que este ejercicio sea previamente discutido con los municipios, y ajustado con sus visiones, de manera que se configure una postura compartida por las mas amplias instancias de Cundinamarca.
c. Dificultades

Se han registrado en Cundinamarca algunas dificultades de carácter operativo respecto a la oportuna convocatoria a los eventos por parte de la Gobernación y a la irregularidad de algunos municipios, en ocasiones debido a lo anterior, pero al parecer también por desinterés.
d. Estrategias

Se considera que es posible ajustar los mecanismos operativos de convocatoria, de manera que este asunto no se constituya en un obstáculo para el adecuado desenvolvimiento de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca. Por otra parte, se ha adoptado la estrategia de “abrir” las actividades de la Escuela a municipios que han manifestado, a través de su presencia espontánea, interés en vincularse. 
12.  Risaralda

a. Entorno institucional

En Risaralda se registra una notoria y significativa tradición de adecuado manejo técnico y de apoyo a los municipios al interior de la Gobernación. Ello ha permitido que se configure un grupo de trabajo idóneo, que actúa con el apoyo de dos estudiantes de último año de la ESAP, vinculados por el SNCM, por el Coordinador Regional y por el experto SNCM en Servicios Públicos, residente en Pereira, lo cual le añade a su presencia un valor adicional para la operación de la Escuela de Gobierno en este departamento. En Risaralda, se ha registrado la apropiación de la Escuela de Gobierno, lo cual se expresa, entre otras evidencias, por el trabajo en curso de formulación de un documento de referencia de presentación del Programa, basado en el documento del SNCM. Por otra parte, se ha registrado la vinculación de las Secretarías de Hacienda, de Educación y de Salud a actividades específicas de la Escuela de Gobierno (eventos de fortalecimiento de la gestión financiera y de ley 715 de 2001)
b. Temas a destacar

En Risaralda se destaca como tema el de Servicios Públicos, priorizado en el Plan de Desarrollo Departamental y en varios de los Planes municipales. Al respecto, se promueve y se acompaña la iniciativa de creación de una empresa intermunicipal para la prestación del servicio de alumbrado. Igualmente se apoya la creación de una Unidad Especial de Servicios Públicos en la Alcaldía de Pereira.
c. Dificultades

Se registra algún grado de dificultad en el trabajo de integración subregional, en parte derivado de la proximidad de los municipios, lo cual facilita el acompañamiento individualizado.

d. Estrategias

Además de mantener la canalización de las tareas de la Escuela de Gobierno de Risaralda a través del grupo que opera en la Secretaría de Planeación, se estima conveniente extender a otras instancias de la Gobernación la participación en las actividades programadas, tal como ha ocurrido respecto al tema de gestión financiera y a la capacitación respecto a la ley 715 de 2001.
