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	PARTE IV

MECANISMOS DE SEGUIMIENTO Y EVALUACION




6. SISTEMA DE SEGUIMIENTO Y EVALUACION DEL PLAN
 

6.1. Aspectos generales

Se establece un marco de referencia que permita tanto a las organizaciones sociales y comunitarias del municipio de Ancuya como a la Administración Municipal, así como a todas aquellas entidades y organizaciones del sector público o privado que están vinculadas en la ejecución de proyectos del Plan de Desarrollo Municipal 2004-2007,  disponer de los instrumentos de seguimiento y evaluación de proyectos que contribuyan a  mejorar su desempeño y contribuir a una mejor gestión participativa  del desarrollo local. 

El Sistema de Seguimiento y Evaluación aquí propuesto tiene como misión  

“Impulsar y fortalecer una  cultura participativa en los procesos de  seguimiento, evaluación y del control  social del Plan Municipal de Desarrollo  (Programas y proyectos)   en los diferentes ámbitos territoriales e institucionales en donde él se esté ejecutando”.

6.2. Importancia del seguimiento y evaluación 

La evaluación  y seguimiento  de los programas y proyectos es el momento, de carácter continuo o discontinuo,  de la etapa de ejecución del P.D.M. que permite a los diferentes actores que intervienen en el proceso, valorar y cuantificar la medida en que se va ejecutando el componente programático al cual se está haciendo el seguimiento y evaluación, y determinar así el avance o no de lo planificado.

El Departamento Nacional de Planeación diseñó el Sistema Nacional de Evaluación de Resultados de la gestión Pública, SINERGIA, que orienta el proceso que las entidades públicas deben cumplir en los niveles nacional, departamental y municipal, con relación al control, monitoreo y seguimiento de los planes de desarrollo.  Así, la gestión pública se la considera bajo el concepto de la integralidad y continuidad en la medida en que la planeación, ejecución y evaluación de las acciones deben estar articuladas en un sistema que se retroalimente de una manera permanente.

La creación y desarrollo del Sistema Nacional de Evaluación de Resultados de la Gestión Pública -Sinergia- hace parte del proceso de redefinición del papel y de las responsabilidades del Estado frente a la sociedad civil iniciado por la Constitución de 1991. Dicho proceso parte de la ampliación del significado institucional de la planeación que en tres aspectos fundamentales hace la nueva carta política:

1- La Constitución le otorga al Plan Nacional de Inversiones del Plan Nacional de Desarrollo -PND- carácter de ley con prioridad sobre las demás leyes. Con ello establece la obligación del gobierno de reflejar, en la asignación efectiva de recursos de las leyes anuales de presupuesto, las prioridades establecidas en la parte programática del Plan, volviendo imperativa la articulación de los procesos de planeación y presupuestación.

2- A través del trámite legislativo que como toda ley debe superar el Plan de Inversiones y la creación de los consejos de planeación como instancia consultiva con participación ciudadana en el proceso de aprobación del PND, la Constitución obliga al Estado a reconocer al Congreso y a la Sociedad Civil como sus interlocutores en la definición de los objetivos prioritarios para el desarrollo del país.

3- La nueva Constitución le asigna al Departamento Nacional de Planeación -DNP- la responsabilidad de diseñar y organizar sistemas de evaluación que midan los resultados de las políticas y los proyectos de inversión.

En el sistema de Sinergia se entiende la evaluación como un proceso de aprendizaje continuo para mejorar la gestión de gobierno y reorientar las acciones que no cumplan con lo planteado.

La evaluación de los resultados semestrales y anuales en la ejecución de los proyectos permite reafirmar las estrategias del gobierno local o reformularlas cuando no están orientadas hacia el cumplimiento de los objetivos del desarrollo.

6.3. Objetivos del seguimiento y evaluación

· Proporcionar los principios generales que servirán de marco de referencia  para poner en marcha el Sistema de Seguimiento y Evaluación del Plan de Desarrollo Municipal.

· Lograr que los diferentes actores sociales comprometidos en la ejecución del Plan de Desarrollo Municipal, se apropien de los procedimientos y pasos metodológicos involucrados en el Sistema.

· Mejorar los sistemas de información municipal al interior de cada una de las dependencias de la administración central,  de las entidades  descentralizadas del orden municipal y de las entidades (públicas  o privadas) participantes en la ejecución de los proyectos.

· Sistematizar la experiencia  local de los procesos de seguimiento  y evaluación que se lleven a cabo  al interior de cada localidad (vereda o corregimiento) y al interior de cada unidad programática (proyecto o programa) y establecer las bases de un sistema de seguimiento y evaluación  construido a partir de la experiencia local  con amplia participación de la comunidad y de todos los actores involucrados en él. Se tendrá como marco de referencia los  avances metodológicos conseguidos en el terreno del  seguimiento  y  la evaluación.

· Garantizar la coherencia de los programas y proyectos  municipales con las prioridades departamentales y nacionales de desarrollo.

· Asegurar que las acciones de los programas y proyectos  estén orientados  específicamente a los grupos seleccionados.

· Velar porque los objetivos previstos en los programas y proyectos del Plan Municipal de Desarrollo continúen siendo válidos a pesar de los cambios que pudieran haberse registrado en el entorno del programa o proyecto.

· Suministrar información oportuna y adecuada al sistema de administración municipal a través de indicadores de gestión que permita  hacer el seguimiento y evaluación  de la gestión institucional.

6.4. El papel del seguimiento y evaluación

El Sistema de Seguimiento y Evaluación adquiere importancia al interior de la Administración Municipal puesto que permitirá en el corto y mediano plazo avanzar en procesos conjuntos (estado - sociedad civil) de:

· Sistematización de las intervenciones de desarrollo territorial sustentable  y generar  la construcción de capital social comunitario e institucional  a partir de las experiencias alcanzadas.

· Construcción y socialización del fortalecimiento y cambio institucional.

· Empoderamiento de los  procesos de S&E a nivel de las organizaciones de base y de las dependencias de la administración municipal. 

· Incremento en los niveles de competitividad de las dependencias,  instituciones y organizaciones sociales y económicas.

6.5. Contexto en el cual opera el sistema de seguimiento y evaluación del P.D.M.

Como su nombre lo indica, el Plan de Desarrollo Municipal tiene una cobertura geográfica del territorio municipal. Los diferentes programas que lo integran en los sectores que indica la Ley 136 de 1994 así como la Ley 715 de 2001, concretizan su acción en proyectos específicos que tienen cobertura veredal, corregimental o municipal, según la incidencia de los problemas existentes y de las soluciones identificadas para ellos.

El  Sistema de Seguimiento y Evaluación del Plan de Desarrollo Municipal tendrá un contexto que está relacionado con el área programática (sector, dimensión y su interdependencia) con la cobertura geográfica de su acción (vereda, corregimiento y municipio), involucrando en el proceso a los diferentes actores sociales e institucionales  existentes en ellos y representados de parte de la sociedad civil por los comités de veeduría y control social, así como por las instancias de participación y concertación comunitaria como son el CTP (Consejo Territorial de Planeación) y el C.M.D.R. (Consejo Municipal de Desarrollo Rural). A nivel gubernamental participan los funcionarios de las dependencias de la Administración Municipal comprometidos con los proyectos, las entidades gubernamentales externas al municipio que hayan sido aportantes de recursos financieros, así como contratistas particulares con quienes se hayan realizado contratos de ejecución de los proyectos. La participación del Personero Municipal y de representantes del Concejo Municipal, garantizarán mayor transparencia al proceso.       

6.6. El papel de la participación ciudadana

En el proceso de evaluación debe participar la sociedad civil como complemento de su presencia en la formulación y ejecución de los proyectos. Así se asegura el cumplimiento de demandas y expectativas que la comunidad tiene frente al desarrollo; de ahí que se busque la consecución de los objetivos con los resultados concretos de  las acciones de desarrollo.

6.7. Proceso de evaluación 

Se tomará como base de evaluación cada uno de los proyectos que integran los programas de cada sector y subsector, considerando los objetivos propuestos y las metas definidas para su cumplimiento, teniendo en cuenta los indicadores de las principales variables que se toman como línea de base. 

6.7.1. Conformación del Comité Municipal de Seguimiento y Evaluación

El Comité Municipal de Seguimiento y Evaluación del PDM debe ser liderado por el Alcalde, contando con la participación activa de los actores sociales y estará compuesto por:

· El Alcalde

· El Secretario de Planeación Municipal

· Un representante del gobierno municipal y otro de la comunidad por cada uno de los subsistemas o dimensiones del P.D.M.

· El Personero Municipal

· Dos representantes del Honorable Concejo municipal.

· Dos  representantes de los Comités de Veeduría (si existieran).

· Un representante de cada una de las organizaciones de participación comunitaria como Consejo Territorial de Planeación, Concejo Municipal de Desarrollo Rural y Consejo Municipal de Cultura, entre otros.

Este comité se reunirá al comienzo del año para analizar y aprobar los planes de acción y sus correspondientes compromisos de resultados; al final del primer semestre para evaluar los avances en la ejecución del Plan y establecer criterios para la elaboración del proyecto de acuerdo de inversiones para el año siguiente; al final del año para analizar los resultados de la ejecución del Plan con base en P.O.A.I. y establecer criterios que orienten la elaboración del plan de acción de las dependencias municipales.

Este comité tendrá como insumos de trabajo los informes de avance consolidado por programas y proyectos que elaborará semestralmente la Secretaría de Planeación Municipal. Además con base en el análisis del avance de éstos formulará las recomendaciones a que hubiere lugar orientadas a fortalecer los logros o corregir los desfases presentados; lo que constituirá el informe de seguimiento y evaluación del plan para el respectivo periodo.

Se establecerá además un Comité Ejecutivo de Seguimiento y Evaluación del PDM integrado por el Alcalde Municipal, el Secretario de Planeación Municipal y un representante de la Comunidad.

Este Comité tendrá como función principal programar y  ejecutar los eventos según los criterios fijados por el Comité de Seguimiento y Evaluación del PDM.  
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Periodicidad y  alcances  del Sistema de Seguimiento y Evaluación

	Periodicidad
	Naturaleza y alcances del seguimiento y evaluación



	
	Seguimiento
	Evaluación

	Mensual


	Informes mensuales al interior de cada dependencia  que indique actividades cumplidas  y su relación con  lo programado
	

	Trimestral


	Informe trimestral  por proyecto y programa (cobertura veredal o de corregimiento  que tenga el proyecto) en donde  se sintetice el avance del mismo, sus  resultados físicos, fortalezas y debilidades que se han presentado en la ejecución  y  correctivos adoptados.  
	Tendrá como finalidad analizar las tendencias en el cumplimiento de las metas físicas de los proyectos y realizar las recomendaciones a que hubiere lugar.

	Semestral


	
	Tendrá como finalidad analizar los resultados de metas físicas alcanzadas en la ejecución de los programas y proyectos, el grado de avance en la ejecución del PDM, la aplicación de los ajustes recomendados y conocer (cualitativa y/o cuantitativamente) la manera como  los resultados parciales alcanzados están contribuyendo al logro de los indicadores, metas y objetivos programáticos.

	Anual


	
	Tendrá como finalidad analizar los resultados de metas físicas alcanzadas en la ejecución de los programas y proyectos. Hacer las recomendaciones para ajustar el PDM, decidir los cambios que se requiera y conocer la manera como  los resultados anuales alcanzados están contribuyendo al logro de los indicadores, metas  y objetivos programáticos.

	Fin periodo de gobierno
	
	Permitirá hacer un balance general del cumplimiento del Programa de Gobierno y de como éste posibilitó el logro de los objetivos del Plan de Desarrollo Municipal.
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6.8. Sistema operativo de seguimiento y evaluación 

6.8.1. Determinación de puntos de control

Al comienzo del año, la Secretaría de Planeación Municipal elaborará el Plan Indicativo Anual que corresponde a la ejecución de los proyectos previstos para el respectivo año.  Con esta base las dependencias de la Administración Municipal elaboran su correspondiente Plan de Acción. 

Para la elaboración del Plan de Acción es necesario adelantar una serie de pasos que se detallan a continuación  

	PASOS
	DEFINICIÓN

	Revisión y socialización de objetivos y estrategias del Plan de Desarrollo
	Es necesario que el conjunto de la administración, así como cada dependencia, conozcan los objetivos, estrategias y programas del Plan de Desarrollo, para tener conocimiento de los aspectos del Plan en que se va a contribuir, según sea su misión y competencias dentro de la estructura de la administración.

	Definición de actividades de cada dependencia durante la vigencia
	Cada dependencia, sobre la base de sus competencias, sus responsabilidades en el Plan de Desarrollo y sus instrumentos, procedimientos y recursos, definirá las actividades que realizará durante el respectivo año. Entre estas actividades se incluyen, además de las relacionadas con los programas y proyectos del Plan de Desarrollo, aquellas que le permitan a la dependencia ejercer una mejor gestión, más ágil, oportuna, transparente y eficiente.

	Definición de cada actividad como Indicador de gestión


	Cada actividad acordada debe definirse en términos de un Indicador sobre la base del cual sea medible su ejecución y cumplimiento. A cada uno de ellos se le puede dar una ponderación diferencial de acuerdo, con su valor estratégico.

	Definición de Metas
	A cada actividad definida en términos de Indicador se le debe dar un valor óptimo de cumplimiento. De igual forma, se puede establecer un valor mínimo y otro sobresaliente para incentivar y agilizar la gestión

	Definición de Responsables por actividad
	El Jefe de cada dependencia podrá nombrar un responsable por actividad para facilitar el proceso de rendición de cuentas. Existirán actividades que requieran la gestión de otras dependencias, por lo cual habría que proponer algunos acuerdos interdependencias

	Definición de Recursos


	Se debe definir el conjunto de recursos que exige la ejecución de cada una de las actividades, ya sean físicos, humanos o financieros. Para estos últimos se debe considerar lo establecido en el Plan Plurianual de Inversiones del Plan de Desarrollo y en el Plan Financiero
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6.8.2.
Determinación de necesidades de información y levantamiento de datos

Por cada proyecto la dependencia responsable de su ejecución lleva un registro de avance de las acciones adelantadas en cumplimiento de las metas previstas para alcanzar los objetivos determinados. La Secretaría de Planeación Municipal, diseñará los formatos correspondientes que deben incluir por cada objetivo de proyecto, las metas, sus acciones  y los responsables de la ejecución, de las inversiones ejecutadas relacionándolos con lo programado. Esta información alimentará una base de datos que permita su recuperación en el tiempo que se requiera.

6.8.3. Flujo y procesamiento de la información 
La información relativa a cada proyecto es recopilada, analizada y sistematizada por la dependencia responsable de su ejecución, para luego remitirla al equipo de seguimiento y evaluación del Plan, quienes analizan la coherencia de la información y definen la necesidad de la verificación de campo.

Con las verificaciones realizadas por el equipo de seguimiento y evaluación se introduce la información en la base de datos, que tendrá una permanente retroalimentación con los datos que le suministran las dependencias responsables de los proyectos. 

En caso de presentarse algunas contingencias que limiten el cumplimiento de las metas propuestas, el funcionario responsable del proyecto deberá informar al jefe de la dependencia respectiva quien tomará las medidas correctivas pertinentes en el caso de tratarse de contingencias manejables o en caso contrario, poner en conocimiento del equipo de seguimiento y evaluación para que lo tenga en cuenta en el momento de la evaluación. 

6.8.4. Envío de resultados

Con el fin de mantener un control periódico de la ejecución del plan la Secretaría de Planeación Municipal enviará cada tres meses los reportes de los avances en las acciones de los proyectos al ejecutivo municipal y control interno, quien los presentará al Consejo de Gobierno para su información, análisis y toma de decisiones

Una vez se haya consolidado los resultados semestrales de las evaluaciones el jefe de Planeación Municipal, que es responsable también del grupo de seguimiento y evaluación, enviará el informe correspondiente al ejecutivo municipal para que a través de su análisis en el Consejo de Gobierno tome las decisiones correspondientes en concertación con la instancia municipal de planeación CTP.
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