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República de Colombia
Departamento de Norte de Santander
ALCALDÍA DE PAMPLONA

PLAN DE DESARROLLO PAMPLONA 2004 – 2007

“Pamplona empresa de todos”

Es prioridad de la administración municipal ser  promotora del desarrollo económico y social del municipio, atendiendo al lema “Pamplona es Nuestra empresa”.  Es preciso, entonces, utilizar herramientas como la gerencia estratégica de los  recursos disponibles,  la gestión eficiente y la consolidación de procesos de integración y participación a fin de procurar elevar los índices de productividad, competitividad  y mejoramiento de la calidad de vida  de nuestra gente mediante la ejecución de programas específicos acordes a las necesidades identificadas.

Un municipio como el nuestro debe estar en permanente redefinición para adaptarse a los constantes cambios que suceden en el entorno Regional, Nacional  y Mundial.  Para lograrlo es preciso que cada uno de sus habitantes se sienta comprometido a participar en la construcción de los planes, programas y proyectos encaminados al mejoramiento de su calidad de vida, de su productividad y competitividad, así como a repensar y actualizar sus relaciones con el entorno natural y su concientización en materia ambiental.  Sólo de esta manera podrán ser formuladas, ejecutadas y evaluadas verdaderas soluciones integrales a los problemas que más afectan nuestras comunidades.

El ejercicio de la democracia participativa permitirá a las organizaciones sociales, juntas de acción comunal, así como a líderes y dirigentes ciudadanos, ser miembros activos de esta empresa colectiva llamada Pamplona, y aportará el capital social valioso e imprescindible para  la construcción colectiva del  presente y futuro de nuestro municipio.  Conscientes de nuestra posición estratégica en la región, es preciso establecer relaciones de concordancia, solidaridad e integralidad con los municipios vecinos, siendo esta la oportunidad para generar estrategias de apoyo y  fortalecimiento institucional, que nos permitan canalizar recursos de inversión o financiamiento, especialmente para programas de: Desarrollo Rural, Gobernabilidad y Desarrollo Social, Manejo Ambiental, Desarrollo Agroindustrial, Productivo y Empresarial.

De esta manera el municipio podrá convertirse en verdadero epicentro de desarrollo socioeconómico sostenible a nivel regional, desarrollando sus potencialidades y, convirtiendo aquellas ventajas comparativas en ventajas competitivas apreciables y cuantificables.

Carlos Armando Bastos Fernández

PLAN DE DESARROLLO MUNICIPAL  2004-2007

PLAN ESTRATEGICO

El Plan de Desarrollo del Municipio de Pamplona refleja la voluntad política  de un importante conjunto de instituciones para concertar participativamente un proyecto integral que permita iniciar y poner en marcha un modelo de transformación significativamente diferente al llevado a cabo hasta ahora, en la medida en que se acepta la responsabilidad individual de aportar a la construcción del interés colectivo.

Los factores  determinantes para la formulación del plan fueron:

1.  La necesidad de contar con  herramientas que permitan orientar la toma de decisiones de inversión o financiación de programas y proyectos orientados a generar desarrollo socioeconómico  integral  procurando siempre el mejoramiento de la calidad de vida,  la productividad y  competitividad en todos los niveles. 

2.  La necesidad de interacción constante y organizada con nuestro entorno geográfico inmediato, así como con el globalizado, mediante la visualización y comprensión en el  Municipio del impacto de la subregionalizacion y sus posibles beneficios.

Para llevar a cabo la planeación, organización, ejecución, seguimiento y evaluación del Desarrollo municipal, no basta con tener una idea general acerca de cómo se van a lograr los propósitos colectivos; es necesario  desagregar actividades y entender sus interrelaciones, formular metas y gestionar su cumplimiento. Por consiguiente la formulación del plan de desarrollo se convierte en una herramienta direccional  y de gestión muy valiosa.

En la gestión interactúan la administración local que gerencia los intereses del municipio, la sociedad civil como co – gestora y veedora, y la dirigencia política como ente representativo y decisor.  Todos y cada uno de ellos tiene responsabilidades en los momentos de la gestión, así:

	Actores
	Planeación
	Ejecución
	Evaluación

	 

Administración

Local
	Formula el Plan de Desarrollo sobre la base del Programa de Gobierno
	Formula los planes de acción, el plan de inversión, el presupuesto, desarrolla procesos contables y de contratación
	Elabora los informes de gestión sobre la base de las metas del Plan.

	 

Sociedad Civil
	Participa en la Formulación del Plan a través del Consejo Territorial de Planeación
	Participa en la ejecución de proyectos.
	Ejerce funciones de veeduría sobre la administración territorial.

	Dirigencia Política
	Aprueba las estrategias y programas del Plan.
	Aprueba el plan de inversión y el presupuesto.
	Recibe y aprueba los informes de gestión.


En un contexto globalizado como el actual, nos situamos frente a un panorama de transición e incertidumbre que solo  puede ser  manejado con la adopción de un modelo de Desarrollo propio que garantice la cobertura y calidad de los servicios a que tiene derecho la población  (salud, educación, vivienda, seguridad, recreación, cultura, etc.) y que además fomente el desarrollo productivo y social tanto en el sector urbano como en el rural, con  altos índices de eficacia reflejados en el aumento de la tasa de empleo y de ingresos, afectando positivamente el nivel de vida de la población.

En este sentido la búsqueda del desarrollo es un proceso que permite aprovechar efectivamente las oportunidades brindadas por el contexto, para satisfacer un conjunto de valores, expectativas y aspiraciones en lo social, lo físico ambiental, lo  económico, lo político participativo y lo cultural 

Con este contexto, el trabajo desarrollado en los últimos  meses por las distintas mesas de trabajo alrededor del municipio y, las instituciones bajo la coordinación del equipo técnico del Plan, permitió identificar y sistematizar un conjunto complejo de debilidades, amenazas, fortalezas y oportunidades del municipio y determinar así los  ejes estratégicos de actuación, definiendo tanto el objetivo general como los objetivos particulares de cada eje.  En la fase final de formulación se determinaron y diseñaron los programas y líneas de acción de acuerdo a  su

Carácter, dimensión y localización, los (las) cuales contribuirán  significativamente a la transformación y desarrollo que tanto demanda nuestra población.
Se  presentan a continuación los ejes estratégicos propuestos sobre los cuales se enmarcan los programas subprogramas y proyectos a desarrollar durante la presente administración.

 EJE I: PAMPLONA, GOBIERNO EFICIENTE Y  PARTICIPATIVO 

HACIA EL SANEAMIENTO FISCAL
La Alcaldía de Pamplona se recibió con problemas financieros muy profundos, lo que obliga a la actual administración a tomar la decisión de acogerse a la Ley 550 y concertar con el Ministerio de Hacienda un compromiso de pago  que le permita un funcionamiento más  ágil y expedito, con la certeza de un futuro real libre de los compromisos dejados por las administraciones anteriores. Es importante resaltar que esta decisión supone el limitar la capacidad de inversión y de desarrollo de la administración ya que se hizo necesaria una reestructuración de la planta de personal, lo que significó un ahorro de 297.724.905 por año. Esta reducción dejó a la actual administración con una planta de personal mínima, lo que a todas luces exige un enorme esfuerzo y un desgaste inusitado de los miembros del equipo de trabajo del Alcalde.

  Puesta así las cosas este eje  busca dar a la administración las herramientas necesarias para que en el desarrollo de su administración se llegue a nivelar el estado fiscal del municipio de manera tal que el próximo período se pueda desarrollar sin las limitantes que la carga financiera actual le ha impuesto a esta administración.

De acuerdo con lo anterior y sin tener en cuenta los posibles premios fiscales, a los cuales ya nos hemos hecho merecedores por la eficiencia mostrada en los recaudos y pagos oportunos, hemos establecido una agenda de pago que nos permite asegurar que en los cuatro años de gestión el 75% de las obligaciones de Ley 550 serán cubiertas. 

Con el objetivo actual en mente, y considerando las limitantes de personal y las enormes falencias que en información y archivo se han acumulado a lo largo de los años, nos hemos impuesto la tarea de dar la mayor eficiencia al actual equipo y especialmente en la atención al público, para lo que se ha propuesto CREAR Y DOTAR EL CENTRO DE INFORMACIÓN REGIONAL Y LA OFICINA INTELIGENTE MUNICIPAL.

En Gobernabilidad hemos dispuesto desarrollar escuelas  de formación de líderes comunitarios, quienes ayudaran al buen manejo y a la eficiencia de la gestión. De  igual manera se desarrollarán políticas participativas para que los jóvenes, las mujeres, especialmente las cabeza de familia y desde luego los del sector rural puedan tener voz y participación en esta administración que busca como meta principal el saneamiento fiscal y la integración de la región sur con un liderazgo serio y comprometido con el buen futuro de sus habitantes.

EJE II: PAMPLONA LÍDER E IMPULSOR DEL DESARROLLO REGIONAL
Uno de los aspectos que nos ha caracterizado desde siempre en la llamada Provincia de Pamplona, es la solidaridad de sus alcaldes y Ediles, quienes siempre han buscado apoyarse mutuamente sabiendo que la unión de los pueblos, tal y como lo dijera el libertador Simón Bolívar, es la fuerza y el bienestar de sus habitantes.

En función de lo anterior este EJE II busca consolidar un nueva región, llamada por el Alcalde REGIÓN SUR, ya que a la tradicional de la Provincia se le han sumado dos municipios más, Toledo y Labateca, quienes han entendido la importancia del esfuerzo conjunto en la búsqueda de una mejor calidad de vida para sus habitantes. Los recursos asignados en los proyectos:

· Creación de la ASOCIACIÓN DE MUNICIPIOS DE LA REGIÓN SUR 

· Alianza estratégica con la UNIVERSIDAD DE PAMPLONA, aliado indispensable en el proceso de desarrollo y crecimiento de nuestro municipio, región y desde luego el departamento.

· Impulsar la creación del AREA METROPOLITANA DE LA REGIÓN SUR
· Gestión y Desarrollo de las acciones y convenios Interinstitucionales
Buscan dar las herramientas necesarias al Alcalde, Arq. Carlos Armando Bastos Fernández, para que lidere el proceso de integración, iniciado desde el momento de su posesión, lo consolide y pueda en conjunto con sus colegas desarrollar las acciones necesarias para el mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes y, al mismo tiempo, posicionar a la Región en el departamento. 

Si bien no esta en este eje por referirse al Desarrollo Rural, es necesario destacar el voto de confianza dado por los alcaldes de la Región Sur, al Arq. Carlos Armando Bastos Fernández, para iniciar el proceso de creación del CENTRO PROVINCIAL DE DESARROLLO AGROEMPRESARIAL Y AGROINDUSTRIAL DE LA REGIÓN SUR, el cual quedará dentro de la ASOCIACIÓN DE MUNICIPIOS DE LA REGIÓN SUR y que se constituye en herramienta

Fundamental del desarrollo rural integral regional, de acuerdo con las políticas del gobierno nacional y departamental, que en este caso se ajusta a los requerimientos de nuestra región.

EJE III: PAMPLONA UNA EMPRESA DE TODOS COMPETITIVA Y CON MEJORES POSIBILIDADES ECONÓMICAS
Este EJE en particular es de gran importancia ya que en el se da vida al sector rural mediante la implementación del CENTRO PROVINCIAL DE DESARROLLO AGROEMPRESARIAL Y AGROINDUSTRIAL DE LA REGIÓN SUR, la creación del Fondo regional de apoyo al Desarrollo Rural, el Sistema Local de Apoyo al sector, el Fomento al desarrollo forestal, como una alternativa importante para la región en su campo, el impulso a la piscicultura y la cadena pecuaria generan unas importantes fuentes de trabajo y empleo que darán un nuevo aire al contexto económico del municipio y de la región independizándolo de los lazo comprometidos con otros sectores, lo que hará más fuerte y mas sustentable nuestro proceso de desarrollo local y regional.

Un aspecto que siempre ha sido olvidado, o al menos tocado tangencialmente, es el que tiene que ver con la mentalidad de nuestros productores y comerciantes. En este eje se busca desarrollar un claro sentido empresarial en los productores urbanos y rurales mediante procesos de capacitación, asesoría técnica y crediticia oportuna y con el impulso decidido hacia la economía solidaria, especialmente e aquellos dedicados a la economía informal quienes requieren de toda nuestra solidaridad para dar el cambio de modo de vida hacia una mejor y más amable.

Por último es necesario y así se plantea en el Plan, el rescate de lo nuestro, el consumir lo nuestro, pero sobre todo valorar lo nuestro por encima de todo, pues solo la solidaridad, entendida en todos los niveles puede darnos el empuje necesario para salir delante de esta crisis económica que estamos viviendo

EJE IV: MUNICIPIO SALUDABLE POR LA PAZ
Este concepto, saludable y en paz, se refiere a que nuestro entorno debe ser amable, benéfico, rico en oportunidades y además contar con esa paz tan anhelada por todos nuestros compatriotas colombianos.

En este eje se dan las herramientas necesarias para que la eficiencia administrativa institucional, la preservación de nuestro patrimonio, el rescate de nuestro patrimonio turístico y cultural, el fortalecimiento de los espacios culturales, el rescate de la lectura como herramienta d culturización, el acompañamiento de los niños  y la creación de una cultura ciudadana que nos lleve a una convivencia pacífica se haga realidad.

Igualmente importante es el desarrollar programas de promoción de nuestro municipio y región que incentive a los habitantes de  Cúcuta y de otras regiones del departamento y del país nos visiten y nos auxilien con sus recursos, por los cuales recibirán eses calor y afecto característico de nuestra región. En este tema es particularmente importante desarrollar el agroturismo y el ecoturismo que, junto a nuestra fiestas tradicionales son fortalezas importantes en este sector.

Uno de las áreas más importantes es el relacionado con la educación. En este tema Pamplona ha sido innovadora (Escuela Nueva) y es líder en educación superior merced a la extraordinaria labor desarrollada por la UNIVERSIDAD DE Pamplona, quien es un aliado invalorable en este proceso de desarrollo hacia el tercer milenio.  

En educación se ha hecho especial énfasis en el proceso de recate de los jóvenes haciéndoles más fácil su ingreso a los centros educativos bien mediante subsidios o mediante la implementación de sistemas de transporte y dotación de útiles escolares. De igual manera es importante para esta administración la creación de bibliobancos, la dotación de los mismos y la creación de aulas de informática portátiles que le den acceso a todos los estudiantes y, lo que es más importante, a todos los estratos ya que si algo debe ser democrático es la oportunidad de la educación.

En Saneamiento Básico se dará prioridad a lo relacionado con el Plan Maestro de Acueducto y Alcantarillado, a la ampliación de la cobertura y al trasvase necesario para dar agua a la población de Pamplona, que en tiempos de verano debe someterse a racionamiento por el exceso de población dada la flotante aportada por la Universidad de Pamplona durante el período lectivo. 

En salud se le ha dado especial atención al SISBEN, el cual se actualizó y se presento antes del tiempo permitido, siendo los primeros en cumplir con todos los requisitos. También se ha dado gran importancia al adulto mayor, al infante y al adolescente a los cuales se les da tratamiento especial en cuanto a abuso y enfermedades de transmisión sexual (VIH).

Otra población a la que se le ha dado especial importancia es la de los discapacitados y en especial también al grupo familiar como tal para evitar su desintegración y recuperar e impulsar los valores que han hecho de esta institución un sólido basamento para la sociedad.

En lo que tiene que ver con el ambiente se le ha dado una gran importancia en lo transversal y es así como se ha convertido en un eje que compromete y toca todo el esquema del Plan de desarrollo, en procura de hacerlo sustentable y amable al entorno.  Sin embargo se ha hecho mención de la recuperación del Río y sus

Microcuencas y de las alianzas necesarias para que siga produciendo el agua necesaria para la población del departamento en cantidad y calidad.
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Carlos Armando Bastos Fernández

PAMPLONA ES NUESTRA EMPRESA

PALACIO MUNICIPAL CALLE 5 CARRERA 6 ESQUINA TELÉFONOS: 568 1108, FAX 5682880

PAMPLONA NORTE DE SANTANDER, COLOMBIA.

