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7.1
DEFINICION.

El Componente Urbano del ESQUEMA DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL del MUNICIPIO DE CUITIVA, se define según el Articulo 13 de la Ley 388 como el instrumento para la administración del desarrollo y la ocupación del espacio físico clasificado como urbano, suburbano y suelo de expansión urbana que integra políticas de mediano y corto plazo, procedimientos e instrumentos de gestión y normas urbanísticas

El contenido de este componente esta definido en los siguientes aspectos:

· La política a mediano y corto plazo sobre el uso y ocupación del suelo urbano y de la áreas de expansión, en armonía con el modelo estructural del largo plazo adoptado por el Componente General de que habla la Ley 388 de 1997, Artículo 13 Numeral 1, esta definida básicamente por la Reglamentación del Suelo Urbano.

· La reglamentación del uso del suelo urbano en el municipio de CUITIVA BOYACA se realizó con base en la clasificación definida por la ley 388 de 1997, Capitulo IV,  Artículos 30, 31 y 32, complementando la reglamentación con la delimitación del suelo de protección según el Articulo 35 de la misma ley y la zonificación del casco urbano obtenida durante la fase de diagnóstico.
· Según el Capitulo IV, ARTICULO 31 de la ley 388 de 1997, el diagnóstico municipal y en vista de que existen en el casco urbano y su áreas aledañas zonas claramente definidas que concuerdan con las características descritas en la norma citada, se acoge la política general de uso del suelo urbano con fines de ocupación como SUELO URBANO, SUELO DE EXPANSIÓN,  SUELO SUBURBANO y SUELO DE PROTECCION, los cuales dentro de los alcances de su definición regularan a partir de la fecha de aprobación del EOT el desarrollo del proceso Urbanístico en el municipio de CUITIVA BOYACA, el cual deberá ser cumplido y acatado por los futuros pobladores del territorio urbano.

7.2
REGLAMENTACIÓN.

Según el numeral 3 del Articulo 13 de la ley 388 de 1997 se define como SUELO URBANO se entenderá la superficie de terreno donde se asientan diferentes grupos poblacionales, que de acuerdo con procesos históricos tradicionales y culturales, ocupan parcelas destinadas a soportar las diferentes actividades urbanas, dependiendo en algunos casos de reglamentaciones urbanísticas y dotada con infraestructura de servicios públicos domiciliarios, vías, equipamiento y transporte.

Como SUELO DE EXPANSIÓN se define el espacio de futura expansión del área urbana. 
Como SUELO SUBURBANO, se definen las áreas ubicadas dentro del suelo rural en las que se mezclan los usos del suelo y las formas de vida del campo y la ciudad, diferentes a las clasificadas como áreas de expansión urbana según el Capitulo IV, Articulo 34 Ley 388 de 1997.

7.2.1
Reglamentación de Uso del Suelo Urbano.

Lo que se pretende es delimitar y formular normas de ocupación, uso y construcción para el correcto aprovechamiento del suelo urbano, en especial para crear un ambiente sano, armónico y estético, con infraestructura suficiente que beneficie a los habitantes y a la afluencia de turismo en el futuro.

El suelo se clasifica en: urbano, de expansión urbana y de protección, se delimita a través de la línea de perímetro urbano, la línea de expansión y el acotamiento de las zonas de protección.

El perímetro urbano es la superficie de terreno donde se asientan los diferentes grupos de pobladores que de acuerdo con procesos históricos, tradicionales y culturales, ocupan parcelas destinadas a soportar las diferentes actividades urbanas dependiendo de reglamentos urbanísticos, dotada de la infraestructura de servicios públicos básicos domiciliarios, vías y equipamiento.

Como la demanda de suelo para construcción es escasa, no es necesario cambiarla, pues la oferta de suelo tardará muchos años para ser colmada con respecto a la proporción de suelo que se puede determinar como zona de interés y protección con respecto el suelo ocupado, que es inferior en gran medida al suelo baldío. Esta zona se encuentra acogida por los servicios de acueducto, alcantarillado y energía eléctrica, debido a esta cobertura, se tomó la determinación de limitar el perímetro urbano.

La Figura 7.1 esquematiza la zonificación urbana realizada para el EOT, igualmente el Plano EOTCUI17 muestra los usos recomendados para el casco urbano.

· Zonificación del Área Urbana. Se consideraron tres áreas de uso:

Area de vivienda y comercio menor

Area de recreación, comprende la zona del polideportivo y la zona frente al cementerio, sector destinado para un parque de actividad lúdica y alegórico a la vida.

Area industrial: zona destinada al emplazamiento de construcciones para la industria, el comercio especializado, talleres y bodegas

· Areas de Protección. Son áreas contenidas en suelo urbano, conformadas por zonas que se tienen que restringir en razón de sus características geográficas, paisajísticas, ambientales o que hacen parte de zonas de riesgos naturales

En el municipio de Cuítiva hacia la parte nor occidental, corre la quebrada San Cayetano donde se vierten las aguas servidas del municipio, su corriente se ha convertido en foco de contaminación y malos olores, sus aguas contaminadas  sirven de riego para algunos potreros, su recuperación es urgente y se debe declarar como área de protección, restringiendo todo uso distinto a la recreación pasiva a lo largo de cauce respetando la ronda hídrica en un ancho de 20 metros a lado y lado.

Otra zona que se debe proteger y revegetalizar, es la franja de por lo menos 40 mts de ancho en todo el perímetro del casco urbano, esta área se encuentra erosionada y deteriorada, con esto se consigue formalizar una unidad paisajística al rededor del área urbana y de recuperación ambiental.

Para reglamentar la ocupación del suelo urbano se tomaron los siguientes parámetros:

Normas de construcción y diseño

Normas de uso, ocupación y funcionamiento

Normas de uso

Normas de urbanismo
Con la formulación de las acciones, se debe reglamentar situaciones de algunos atributos por lo tanto se propone una reglamentación para que el desarrollo del municipio sea armónico, técnico y ajustado a la normatividad social.

Se presenta la normatividad correspondiente al atributo suelo en las áreas de construcción, uso del suelo funcionamiento de actividades y urbanismo. 

7.2.2
Normas de Construcción, Ocupación y de Uso

· De Construcción y Diseño.

Toda construcción que se lleve a cabo, debe tener planos arquitectónicos y estructurales, diseñados por arquitectos e ingenieros y debidamente firmados, estos planos deben cumplir las normas del código sismo resistente (ley 400 de 1997 y Decreto 33 de 1998) y debe de seguir los procedimientos de la oficina de planeación para obtener la licencia correspondiente.

La construcción debe conservar la tipología y forma de la arquitectura española.

Toda construcción de vivienda, debe cumplir los siguientes requisitos de diseño:

· La altura de los pisos debe ser de 2.40 mts y los voladizos de 1.00 mt. En todos los casos deben ser diseñados los empates verticales y horizontales entre construcciones 

· Las salas y comedores, deben tener un área no menor de 7,50 mts2 con un ancho mínimo de 2.50mts y los dormitorios un área no menor de 6,00mts2.

· La iluminación de los espacios debe ser por lo menos de 1,50 mts2.

· Las cocinas y baños deben de tener iluminación y ventilación directa a través de ventanas o claraboyas con área no menor de 0,15 mts2 o por buitrones con áreas mínimas de 0,10 mts2 en baños y de 0,15 en cocinas.

· Los pozos de luz y ventilación deben ser de un área no menor a 6,25mts2 y el ancho debe ser por lo menos de 2,50 mts. Si es cubierto debe de tener un sistema de ventilación e iluminación eficaz.

· Las fachadas deben ser pintadas de blanco, las puertas y la ornamentación exterior, pintadas de verde y deben de tener un nicho de largo de 30% del ancho de la fachada por 0,50mts de profundidad para colocar materas o hacer jardines.

· Los locales para comercio deben tener por lo menos un área de 9,00 mts2 y cuando ocupen todo el lote se debe dejar el aislamiento posterior correspondiente.

· Normas de Ocupación.

· La construcción en esta zona, debe ser hasta de dos pisos y altillo, este debe de tener  un retiro de la línea de paramento de 3,00mts.

· Los lotes para construcción de vivienda, no deben de tener menos de 3,00mts de frente y un área no menor de 45,00 mts2.

· Los aislamientos o patios posteriores, deben ser por lo menos de 4,00mts  de fondo  y un ancho igual al ancho de la construcción y un área de por lo menos de 12,00 mts2.

· Normas de Uso.

En esta zona, solo se puede hacer construcciones destinadas a los siguientes usos, obtenida la respectiva licencia:

· Uso de residencias 

· Uso de comercio menor (droguerías, hoteles, restaurantes cafeterías, abastos, supermercados, ventas de artesanías, estancos, etc.).

· Uso de servicios como oficinas, consultorios capillas, salas de velación.

Para el uso correcto de los servicios anteriores, las construcciones deben estar terminadas y debidamente arregladas, en todos los establecimientos, deben tener en servicio por lo menos un baño conformado por un sanitario y un lavamanos en condiciones óptimas de higiene, requisitos indispensables para obtener la licencia de funcionamiento por parte de la oficina de saneamiento y salud del municipio.

7.2.3
Vías.

Se debe procurar que las calles nuevas cumplan con las siguientes normas:

· Vías en Áreas de Vivienda y Comerciales.

Las calzadas de las calles deben de tener 7,00mts de ancho, la capa de rodadura debe ser adoquinada (adoquines de cemento o ladrillo) con márgenes de 0,20mts de ancho de cemento abuzardado o de gravilla lavada.

Los andenes deben ser continuos en toda la longitud, de 1,20 mts de ancho separado de la calzada por una matera de 1,30 mts de ancho y una altura de 0,40mts de alto, esta matera debe ser continua, solo se permite su discontinuidad en la entrada a los garajes (2,30mts de ancho) y en las entradas a las casas (1,10mts de ancho). La matera en la parte que da al anden debe de tener un muro de 0,30mts de ancho para que cumpla la función de asiento. La diferencia de nivel entre la calzada y el andén no debe ser menor de 0,35mts con dos contrahuellas de 0,175mts, los andenes deben ser adoquinados y con márgenes de 0,15mts en cemento abuzardado o gravilla lavada.

· Vías en áreas residenciales.

Estas vías deben ser iguales a las anteriores pero en los frentes de las casas o construcciones deben de tener un antejardín de 2,50mts de ancho.

· Senderos Peatonales.

La zona dura o de tránsito peatonal no debe ser menor de 2,00mts de ancho y no mayor a 3mts, adoquinada con márgenes de 0,15mts de cemento abuzardado o gravilla lavada. El ancho entre construcciones no debe de ser menor de 8,00mts, debe tener protección para impedir el paso vehicular.

· Sumideros.

Con el fin de hacer un sistema de alcantarillado para aguas lluvias, se deben construir sumideros en todas las esquinas de las vías.

· Loteos.

Todos los lotes que tengan un área de 200 mts2 o más, deben de presentar un proyecto de loteo y urbanismo y ceder al municipio un área de terreno del 15% del lote a urbanizar.

· Trámites para Urbanizar.

Para llevar acabo planes de urbanización, se deben cumplir todas las normas contenidas en el capítulo XI de la ley 388 de 1997 y las contenidas en el código de normas de construcción sismoresistente.

7.3
FORMULACION.

La formulación dentro del Esquema de Ordenamiento Territorial, enuncia los programas y proyectos resultantes del proceso del diagnóstico y su prospectiva, trabajo realizado directamente con la comunidad y la información primaria obtenida en campo.

Los programas y proyectos formulados corresponden a los atributos destacados del componente urbano Tabla 7.1, los cuales son definidos objetivos, estrategias de aplicación y responsables para su ejecución, así como costos, tiempo de ejecución y las diferentes fuentes de financiación, con esta caracterización se describen las propuestas para cada uno de los temas particulares de los atributos teniendo como producto final los proyectos con las actividades correspondientes para dar cumplimiento a las tareas que se deben impulsar para iniciar la soluciones integrales a los problemas de la comunidad.

Tabla 7.1

PROGRAMAS Y PROYECTOS
ATRIBUTO
PROGRAMA
PROYECTO

SERVICIOS

PÚBLICOS
SERVICIOS PÚBLICOS
Agua Potable



Alcantarillado



Energía Eléctrica



Aseo y Recolección de Basuras 



Disposición final de basuras



Servicio de Teléfono





VIVIENDA

URBANA
VIVIENDA
Plan de Mejoramiento y Adquisición de Vivienda 





EQUIPAMIENTO

URBANO
EQUIPAMIENTO
Adecuación de la Plaza de Ferias



Construcción del Coliseo Deportivo



Ampliación del colegio





VIAS Y

TRANSPORTE
VÍAS Y TRANSPORTE
Adecuación y restauración de vías





ESPACIO

PÚBLICO
ESPACIO PÚBLICO
Patrimonio Cultural





Programa 1

Servicios  Públicos

1.1
DEFINICION.

Este programa tiende al mejoramiento de la prestación la calidad y cobertura de los servicios públicos atacando las carencias identificadas para atender las necesidades básicas, asegurando la satisfacción de la demanda actual y futura con cierto grado de confiabilidad.

1.2
POBLACION OBJETIVO.

La población  beneficiada con la ejecución del programa se conforma por los habitantes de la zona urbana y de la población flotante que de una u otra forma utilizan el servicio dentro del sector de interés.

1.3
OBJETIVOS

1.3.1
General.

Crear el organismo administrativo, optimizar la infraestructura a construir y la existente para la y la operación de los servicios y lograr su prestación en forma eficiente en calidad cantidad y oportunidad a la población objeto.

1.3.2
Específicos.

· Optimizar el servicio de agua.

· Disponer en forma eficiente el sistema de alcantarillado

· Construir el sistema de tratamiento de residuos líquidos.

· Establecer el servicio de aseo y recolección de basuras.

· Exigir el mejoramiento del servicio de energía.

· Gestionar la instalación del servicio de teléfonos.

1.4
MARCO DE REFERENCIA.

Una de las principales  misiones de la administración municipal, es la de prestar eficientemente los servicios públicos domiciliarios. En su calidad, se mide el progreso de la población urbana para satisfacer las necesidades básicas de bienestar y salubridad de los habitantes. La deficiencia en su prestación se debe a la ignorancia y desacato a las normas, la tradición, el conformismo y la falta de promoción para la correcta prestación y utilización del mismo.

1.5
MARCO LEGAL.
El estado promulgó la ley 142 de 1994 de los servicios públicos, donde se normalizan todas las condiciones para su correcta prestación.

1.6
PERIODO DE EJECUCION.

El periodo total de ejecución del programa teniendo en cuenta los proyectos a realizar es de tres (3) años contados a partir de su implementación. La Tabla P1.1 especifica el tiempo de ejecución de cada proyecto.

Tabla P1.1

PERIODO DE EJECUCION DEL PROGRAMA

PROYECTO 
TIEMPO DE DURACIÓN (AÑOS)


1
2
3

Agua Potable 




Alcantarillado




Aseo y Recolección de Basuras




Disposición Final de Basuras 




Energía Eléctrica




Servicio de Teléfono




1.7
COSTOS DEL PROGRAMA.

El costo general del programa asciende a un total de Mil Treinta y Cinco (1035) Salarios Mínimos Legales Vigentes, la Tabla P1.2 especifica los costos globales de cada proyecto.

Tabla P1.2

COSTO GENERAL DEL PROGRAMA

PROYECTO
COSTO SMLV

Agua Potable 
218

Alcantarillado
375

Aseo y Recolección de Basuras
137

Disposición Final de Basuras 
150

Energía Eléctrica
121

Servicio de Teléfono
34

TOTAL COSTO DEL PROGRAMA
1035

1.8
FUENTES DE FINANCIACION.

La fuente de financiación para la consecución de los recursos económicos para el desarrollo del programa puede ser el Fondo de Cofinanciación para la Infraestructura Urbana FIU el cual financiará hasta el 50% del valor total del programa a demás se tendrá un aporte de los recursos de transferencias al municipio.

1.9
ESTRATEGIAS DE APLICACION.

Crear el sistema administrativo, construir la infraestructura faltante, diseñar las formas de operación y promocionar y divulgar la correcta utilización de los mismos.

1.10
RESPONSABLES DEL PROGRAMA. 

La administración municipal, la junta administradora de servicios públicos y la oficina de planeación.

Las Tablas P1.3 a P1.8 presentan los proyectos estipulados dentro del programa de servicios públicos y los esquemas representativos para la cobertura proyectada de los servicios de agua potable, alcantarillado y tratamiento de aguas residuales se presentan en las Figuras P1.1 y P1.2 y planos EOTCUIT16 y EOTCUIT17.

Programa

Vivienda.

2.1
DEFINICION.

En el atributo vivienda, se formulan las condiciones fundamentales de habitabilidad del municipio, teniendo en cuenta su tipología, morfología e imagen, el fondo de vivienda de interés social, y su condición para desarrollar y realizar programas de construcción guiados al mejoramiento de las condiciones de habitabilidad y adquisición de vivienda a través de las entidades promotoras para su implementación.

2.2
POBLACION OBJETIVO.

El programa está dirigido a mejorar la calidad de vida de la población urbana especialmente a los habitantes que carecen de recursos económicos para la adquisición o construcción de nuevas viviendas y para el mejoramiento de las existentes que demandan una atención inmediata.

2.3
OBJETIVOS

2.3.1
General.

Diseñar programas financiados para la adquisición y mejoramiento de vivienda a la población más necesitada. Crear un entorno que rescate la imagen y la tipología tradicionales

2.3.2
Específicos.
· Crear las normas de tipología y morfología para dar una imagen a la población.

· Hacer eficiente el fondo de vivienda para que sirva de apoyo al mejoramiento y construcción de vivienda para aliviar el déficit actual.

· Formular las normas con el fin de crear una imagen homogénea en la adecuación de nuevas viviendas, la restauración de las existentes y que se encuentren deterioradas y la conservación de las construcciones antiguas que sean de interés patrimonial.

· Diseñar opciones de ahorro programado para vivienda a futuros beneficiarios.

2.4
MARCO DE REFERENCIA.

La imagen de la población esta deteriorada por que las construcciones antiguas se están dejando caer, olvidando el carácter patrimonial que representan, siendo necesario la restauración y conservación de las mismas normalizar en las construcciones nuevas la tipología y proporciones existentes.

En el pasado los dineros que poseía el fondo, fueron adjudicados como subsidios, perdiéndose la función social de este. Por esto se propone el sistema de créditos expresados en Salarios Mínimos Legales, para que al devolver el dinero, este no pierda su valor y se pueda seguir prestando bajo la función social del FVIS.

2.5
PERIODO DE EJECUCION.

El periodo total de ejecución del programa teniendo en cuenta los proyectos a realizar es de Nueve (9) años contados a partir de su implementación. La Tabla P2.1 especifica el tiempo de ejecución de cada proyecto.

Tabla P2.1

PERIODO DE EJECUCION DEL PROGRAMA

PROYECTO 
TIEMPO DE DURACIÓN (AÑOS)


1
2
3
4
5
6
7
8
9

Plan de mejoramiento y Adquisición de Vivienda 










2.6
COSTOS DEL PROGRAMA.

El costo general del programa asciende a un total de Ochocientos noventa y nueve (899) Salarios Mínimos Legales Vigentes, la Tabla P2.2 especifica los costos globales de cada proyecto.

Tabla P2.2

COSTO GENERAL DEL PROGRAMA

PROYECTO
COSTO SMLV

Plan de Mejoramiento y Adquisición de Vivienda 
899

TOTAL COSTO DEL PROGRAMA
899

2.7
FUENTES DE FINANCIACION.

Para fortalecer las fuentes de financiación del F.V.I.S. debe ser prioritario la creación de un sistema de ahorro programado, para que el usuario aporte un porcentaje a la solución de su problema de vivienda que sumado al 5% anual del presupuesto mas la gestión con la banca privada y el apoyo del INURBE conforman el sistema para los recursos financieros.

2.8
ESTRATEGIAS DE APLICACION.

Reglamentar el estilo de la construcción, insentivar la restauración de las casas de estilo colonial y recomendar el diseño de las construcciones nuevas siguiendo la tipología actual.

Debe ser un compromiso perentorio del F.V.I.S. realizar censos, estudios y programas con base en los resultados obtenidos para que se cumpla la función social del fondo.

2.9
RESPONSABLES DEL PROGRAMA.
La administración deberá dictar las normas correspondientes y la oficina de planeación municipal velará por que estas se cumplan. A través de la junta administradora del Fondo de Vivienda de Interés Social debidamente conformada, deberá promover planes de construcción, mejoramiento y restauración para su aprobación y ejecución.

La Tabla P2.3 se presenta el proyecto estipulado dentro del programa de vivienda.

Programa 3

Equipamiento Urbano

3.1
DEFINICION.

El equipamiento urbano es todo espacio o construcción de uso público o privado requerido para sostener las diferentes actividades urbanas, junto con la infraestructura de servicios públicos y transporte, los equipamientos son indispensables para determinar la capacidad funcional y habitabilidad de la población.

3.2
POBLACION OBJETIVO.

El programa está orientado a la población conformada por la comunidad urbana dentro de la cual entran a participar todos los actores que la conforman como lo son los estudiantes, mujeres amas de casa, agricultores, comerciantes, niños, turistas, población flotante, etc.

3.3
OBJETIVOS

3.3.1
General.

Dotar al municipio del equipamiento urbano necesario para el correcto funcionamiento creando las condiciones favorables para su futuro teniendo en cuenta la expansión y las diferentes actividades a realizar.

3.3.2
Específico.

Como objetivos específicos se tiene la construcción del escenario deportivo para la práctica de diversos deportes al igual que las actividades conexas a estos objetivos.
3.4
MARCO DE REFERENCIA.

El municipio carece de un escenario de uso múltiple. Es la oportunidad para diseñar y construir un polideportivo que sirva además como plaza de mercado y salón de exposiciones culturales.

3.5
PERIODO DE EJECUCION.

El periodo total de ejecución del programa teniendo en cuenta los proyectos a realizar es de Cinco (5) años contados a partir de su implementación. La Tabla P3.1 especifica el tiempo de ejecución de cada proyecto.

Tabla P3.1

PERIODO DE EJECUCION DEL PROGRAMA

PROYECTO 
TIEMPO DE DURACIÓN (AÑOS)


1
2
3
4
5

Plaza de Ferias






Construcción Coliseo Deportivos






3.6
COSTOS DEL PROGRAMA.

El costo general del programa asciende a un total de Setecientos sesenta y un (761) Salarios Mínimos Legales Vigentes, la Tabla P3.2 especifica los costos globales de cada proyecto.

Tabla P3.2

COSTO GENERAL DEL PROGRAMA

PROYECTO
COSTO SMLV

Plaza de Ferias
94

Construcción Coliseo Deportivos
667

TOTAL COSTO DEL PROGRAMA
761

3.7
FUENTES DE FINANCIACION.

La fuente de financiación para la consecución de los recursos económicos para el desarrollo del programa de equipamiento puede ser el Fondo de Cofinanciación para la Infraestructura Urbana FIU el cual financiará hasta el 50% del valor total del programa a demás se tendrá un aporte de los recursos de transferencias del municipio.

3.8
ESTRATEGIAS DE APLICACION.

· Asignar los recursos correspondientes para los programas.

· Realizar los diseños por concurso de méritos.

· Convocar a licitación.

· Construcción y ejecución de los programas dentro de los periodos y costos establecidos.

3.9
RESPONSABLES DEL PROGRAMA.

La administración y ejecución del programa, debe estar a cargo del alcalde con la coordinación de la oficina de obras públicas y la veeduría y fiscalización de la comunidad organizada.

En las Tablas P3.3 y P3.4 se presentan los proyectos estipulados dentro del programa de equipamiento Urbano.

Programa 4

Espacio Público.

El espacio público es el conjunto de elementos arquitectónicos y naturales destinados a la satisfacción de necesidades  urbanas colectivas e individuales. Para lograr la armonía entre los habitantes y el urbanismo, se crea y se demarcan las zonas que se deben proteger: Zonas de circulación (Peatonal y vehicular), elementos de amoblamiento (Paraderos, luminarias, kioscos, canecas, bancas, etc.), áreas de recreación y servicios (Parques, plazas, zonas verdes), áreas de conservación (Patrimonio cultural, zonas históricas), áreas de conservación del paisaje como (Quebradas y bosques), cada uno de estos elementos, deben estar protegidos y reglamentados por la administración municipal.

En el sector urbano del municipio de Cuítiva, estos elementos no han tomado forma como espacio público, por tal razón se han propuesto elementos de uso social que estarán protegidos por leyes promulgadas por el estado para tal fin (Referencias legales al espacio público ley 388 de 1997, libro 6, Serie proceso de aplicación, ministerio de desarrollo económico).

4.1
DEFINICION.
Este programa contiene los lineamientos para reglamentar y proteger el espacio público, al igual que la declaración del municipio como patrimonio cultural.

4.2
POBLACION OBJETIVO.

Todos los habitantes del área urbana y rural del municipio y en especial las personas que lleguen por la atracción del potencial turístico que se tiene en el sector.

4.3
OBJETIVOS

4.3.1
Generales.

· Determinara el espacio público y su uso en los términos que fija la ley y los derechos individuales de los ciudadanos.

· Declarar al municipio de Cuítiva patrimonio cultural

4.3.2
Específicos.

Los objetivos específicos tienden a lograr la conservación, preservación, manejo y reglamentación de los siguientes inmuebles que hacen parte del espacio público del sector urbano:

· Creados.
Las calles, andenes, el parque principal, la cancha de baloncesto, los postas de la luz, canecas para la basura, plaza de mercado, parque infantil, cementerio, la iglesia, la quebrada San Cayetano y su ronda y las construcciones de estilo colonial que hacen parte del patrimonio cultural e identificación el pueblo.

· Por crear.

La zona de protección de la zona los antejardines, el polideportivo, el parador de buses para el transporte intermunicipal, andenes, materas, luminarias etc.

4.4
MARCO DE REFERENCIA.
La administración municipal no ha tenido en cuenta, parámetros de bienestar ciudadano con respecto al espacio público (mal parqueo de camiones, animales en las vías con sus correspondientes malos olores por los desechos orgánicos), desaseo de calles y el uso de aguas residuales para riego de potreros, en fin una serie de prácticas, que no se compadecen con vivir en armonía en comunidad.

4.5
MARCO LEGAL.

El espacio publico siempre ha sido considerado dentro de la constitución política y las leyes, en la ley 388 de 1997 correspondiente al ordenamiento territorial, se recopilaron todas las normas que lo rigen como lo son la  Ley de desarrollo territorial, la serie de procesos de aplicación y las referencias legales del espacio público.

4.6
PERIODO DE EJECUCION.

El periodo total de ejecución del programa teniendo en cuenta los proyectos a realizar es de Tres (3) años contados a partir de su implementación. La Tabla P4.1 especifica el tiempo de ejecución de cada proyecto.

Tabla P4.1

PERIODO DE EJECUCION DEL PROGRAMA

PROYECTO 
TIEMPO DE DURACIÓN (AÑOS)


1
2
3

Patrimonio Cultural




4.7
COSTOS DEL PROGRAMA.

El costo general del programa asciende a un total de Ciento veintiocho (128) Salarios Mínimos Legales Vigentes, la Tabla P4.2 especifica los costos globales de cada proyecto.

Tabla P4.2

COSTO GENERAL DEL PROGRAMA

PROYECTO
COSTO SMLV

Patrimonio Cultural
128

TOTAL COSTO DEL PROGRAMA
128

4.8
FUENTES DE FINANCIACION.

Los fondos de cofinanciación para este programa son el Fondo de Inversión Social (FIS), el Fondo de Inversión Urbana (FIU) y el Fondo de Inversión Vial (FIV), estos  fondos financian cerca del 70% de las inversiones a los municipios con una población menor a 20.000 habitantes.

4.9
ESTRATEGIAS DE APLICACION.

Las campañas constantes para el buen uso del espacio público, deben ser el ingrediente cotidiano, la divulgación permanente de la constitución, las leyes, la educación y el respeto por los demás, al igual que la aplicación oportuna de las normas y el reconocimiento de los valores culturales del legado de la historia.

4.10
RESPONSABLES DEL PROGRAMA.
La administración municipal como autoridad y los habitantes del sector urbano como principales beneficiarios del espacio público.

En la Tabla P4.3 se presenta el proyecto estipulado dentro del programa de Espacio Público.

Programa 5

Vías y Transporte.

5.1
DEFINICION.

Dentro del sistema de transporte se proponen diferentes acciones para prestar el servicio con comodidad oportunidad y cubrimiento adecuado a través de una infraestructura vial adecuada.

5.2
POBLACION OBJETO.

La población beneficiada con la prestación del servicio vial y de transporte serán los habitantes del sector urbano y los usuarios de la infraestructura vial que se desplacen hacia este municipio o a municipios cercanos por ser consideradas parte de sus vías como de relación.

5.3
OBJETIVOS

5.3.1
Generales.

Crear las condiciones de infraestructura para prestar un servicio eficiente de transporte vehicular y peatonal a través de vías perfectamente acondicionadas.

5.3.2
Específicos.

Adoquinar las vías de tráfico vehicular bajo.

Construir el paradero para el abordaje de vehículos de transporte de pasajeros.

Propiciar la creación del servicio de taxi rural.

5.4
MARCO DE REFERENCIA.

El municipio carece de estos servicios por la falta de iniciativa de las empresas transportadoras y de la gestión comunitaria.

5.5
MARCO LEGAL.

El marco legal que apoya la ejecución del programa de vías y transportes se da a través de la Ley de transporte publico y de la infraestructura para su servicio.

5.6
PERIODO DE EJECUCION.

El periodo total de ejecución del programa teniendo en cuenta el proyecto a realizar es de Nueve (9) años contados a partir de su implementación. La Tabla P5.1 especifica el tiempo de ejecución del proyecto.

Tabla P5.1

PERIODO DE EJECUCION DEL PROGRAMA

PROYECTO 
TIEMPO DE DURACION (AÑOS)


1
2
3
4
5
6
7
8
9

Adecuación y Restauración de Vías










5.7
COSTOS DEL PROGRAMA.

El costo general del programa asciende a un total de Novecientos Cincuenta y Cinco (955) Salarios Mínimos Legales Vigentes, la Tabla P5.2 especifica los costos globales del proyecto.

Tabla P5.2

COSTO GENERAL DEL PROGRAMA

PROYECTO
COSTO SMLV

Adecuación y Restauración de Vías
955

TOTAL COSTO DEL PROGRAMA
955

5.8
FUENTES DE FINANCIACION.
La empresa privada tiene acceso a créditos para la compra de vehículos y  la administración  tiene acceso al fondo de infraestructura vial F.I.V.

5.9
ESTRATEGIAS DE APLICACION.
Tomar la iniciativa para promover una empresa de taxis rurales con camperos, destinar el sitio para construir la bahía de abordaje de pasajeros al igual que el mejoramiento de la infraestructura vial urbana.

5.10
RESPONSABLE DEL PROGRAMA.

La administración municipal debe propiciar y gestionar la creación de empresas de transporte para el beneficio de los habitantes del municipio y la oficina de obras publicas debe elaborar los estudios de factibilidad, diseño y mantenimiento de las vías existentes y las proyectadas.
En la Tabla P5.3 se presenta el proyecto estipulado dentro del programa de Vías y Transporte.
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