ESCUELA DE GOBIERNO DE BOYACA

PROVINCIA BAJO RICAURTE

PROYECTO PARA MANEJO INTEGRAL DE RESIDUOS SOLIDOS

RESULTADOS DEL FORO EFECTUADO DENTRO DEL SEMINARIO AMBIENTAL EN MONIQUIRA OCTUBRE 10 Y 11 DE 2002.

INTRODUCCION

Con el objeto de contribuir al fortalecimiento del proyecto de manejo integral de residuos solidos para los municipios de la provincia de Bajo Ricaurte, se efectuo un seminario los dias 10 y 11 de octubre en la ciudad de Moniquira en las instalaciones de Comfaboy.

Al seminario asistieron como expositores

· Ing. Marta C Herrera H Consultora invitada por el Sistema de capacitacion Nacional, quien diserto sobre los componentes y diferentes alternativas para manejo de integral de residuos solidos y para el tratamiento de aguas residuales.

· Ing. Fernando Davila de la Subgerencia Tecnica de CORPOBOYACA, quien se refirio a las politicas de la CORPOBOYACA en el tema de residuos solidos y de algunas experiencias exitosas en el departamento con proyectos que involucran reciclaje y aprovechamiento de los resifuos organicos por medio del compostaje.

· Ing. Miguel Angel Davila director de ASORICAURTE, quien presento el proyecto de manejo integral de residuos solidos que esta organización viene liderando con el apoyo de CORPOBOYACA.

· Ing. Cesar Salazar C Consultor en  servicios Publicos del Sistema Nacional de Capacitacion, quien expuso el tema normatividad sobre tasas retributivas y las nuevas politicas para descontaminacion hidrica.

El seminario ademas de las conferencias que aportaron a los asistentes conocimientos tecnicos y legales sobre los temas tratados, propicio un foro que permitio  conocer el estado en que se encuentra el proyecto subregional, sus dificultades y las posibilidades reales de materializacion.

Al seminario asistieron cerca de 40 personas de las diferentes administraciones municipales, funcionarios de CORPOBOYACA, miembros de comites ciudadanos de servicios publicos, profesionales independientes y estudiantes.

PROYECTO DE MANEJO INTEGRAL DE RESIDUOS SOLIDOS PARA LA PROVINCIA DE BAJO RICAURTE

Breve Historia 

· Este proyecto surge como una iniciativa comunitaria para dar solucion a un problema que golpea a todos los mnucipios que conforman la provincia. El proyecto entra a ser liderado por ASORICAURTE que es la asociacion que agrupa a los seis municipios que conforman la pronvincia. Para adelantar los estudios tecnicos y economicos se firmo un convenio en le cual cada uno de los municipios aportaria la suma de veinte millob CORPOBOYACA en su calidad de autoridad ambiental de la region y con el animo de contribuir efectivamente a la solucion del manejo de residuos solidos en su territorio entra a apoyar el proyecto, para lo cual destina la suma de cincuuenta millones de pesos que le son girados a ASORICAURTE.

Estado del Proyecto.

· El proyecto no ha avanzado significativamente y de las discuciones adelantadas en el foro se pudo concluir que la falta de contar con un studio tecnico y economico efectuado por profesionales en el tema, ha hecho que el proyecto no haya tenido el desarrollo que dos anos despues de su iniciacion debiera tener.

· La falta de un estudio profesional ha permitido que cada uno de los potenciales socios del proyecto busque y presente alternativas tecnicas y ecoonomicas que considera podrian ser las de aplicar en la provincia. Estas iniciativas individuales no logran el concenso de todos los interesados y por el contrario son miradas con cierta desconfianza, ya que se presume que la iniciativa de un determinado municipio busca en ultimas el favorecimeinrto especial de este en detrimento de los otros socios.

· En realidad el panorama es un poco anarquiqo, a punto de que uno de los municipios ( Santana) adquirio un lote y pretende que este sea el adeacuado para el proyecto, sin embargo no los demas municipios ni CORPOBOYACA lo consideran asi. De otra parte Arcabuco, tambien dispone de un lote que le fue donado y considera que este munici[io pued resolver su problema y parece no estar interesado en una solucion integral con los demas municipios del la provincia.

· La falta de planificacion del proyecto no permite que CORPOBOYACA ue pueda tomar decisiones sobre el tema, ya que sin un estudio serio y fundamentado tecnicamente no es posible aprobar un alaternativa.

· La falta de contratacion de los estudios de viabilidad se han visto entorpecidos por dos factores, de una parte los recursos que giro CORPOBOYACA a ASORICAURTE se encuentran embargados por un pleito laboral que essta asociacion tiene con un exempleado, de otra parte el incumplimiento de los municipios en cumplir com el aporte economico establecido en el convenio, limita significativamente las posiblidades de costear los estudios y otros gastos que demanda este proyecto.

Conclusiones y Recomendaciones

· La conclusion mas importante que salio del foro sobre el tema del proyecto para manejo integral de residuos solidos, es que en la medida que no se encuentre con un estudio de viabilidad tecnnica y financiera elaborado por una firma especializada, no es posible que se avance en la estruturacion  e implementacion de este proyecto de asociacion.

· De acuerdo con lo anterior se recomienda a los interesados en el proyecto, contratar a la mayor brevedad posible los estudios respectivos. Estos estudios de deben de estavblecer las alternativas tecnicas y operativas que se adecuen a las las caracteristicas de residuos solidos de la provincia y a las condiciones sociomeconomicas  de cada uno de los municipios involucrados. eL estudio debe de recomendar y disenar el mejor esquema para el manejo integral de los residuos solidos, buscando al maximo el equilibrio en el beneficio para cada uno de los asociados, sin sacrificar la eficincia y rentabilidad de la solucion prouesta, la cual igualmente debe de ser debidamente concertada con las administraciones municipales y  CORPOBOYACA, quien como autoridad ambiental debe de avalar cuaquier solucion al respecto.

Fianlamente es preciso hacer notar que tomando en consideracion que el Decreto 1713 del MDE de agosto 6 de 2002, establece la obligatoriedad que tienen los municipios de elaborar y presentar a la autoridad ambiental un Proyecto Integral de Manejo de Residuos Solidos (PIGR) en plazo no mayor de dos anos conatdos a partir de la fecha de expedicion del citado decretto, dicha obligacion podria cumplirse con la contratacion del estudio de  manejo integral para los todos los municipios de la provincia del Bajo Ricaurte, lo cual implicaria una reducion significativa de costos a evitarle a cada municipio la contatacion de un estudio para su localidad, lo que ademas contrastaria con el objetivo de integracion y asociacion que debe de prevalecer entre los muncipios que pertenecen a la misma provinmcia y que los une no solo el `acto legal de formar una provincia sino las afinidades sociales y economicas y las faciliades  y cercanias de comunicación, que hacen viable una equidistancia para impementar u nproyecto de esta naturaleza.

