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RESUMEN

En el mes de junio se puso en marcha el plan de trabajo de la Escuela de Gobierno de Risaralda, donde se coordino y apoyo el evento de capacitación programado en los temas de PLANEACIÓN (Refuerzo en conceptos de Seguimiento y evaluación).

De la misma forma se avanzo en la concertación y coordinación del taller con los actores del tema COMUNIDAD AFRO-RISARALDENSE.

Con el equipo de trabajo se realizo una reunión para evaluar las actividades realizadas, como para coordinar las proyectadas en el mes de julio. 

Por último, se apoyo el proceso de revisión del SIMTE con el DANE Pereira y con el equipo de trabajo de la Secretaria de Planeación departamental en el tema. 
TALLER DE REFUERZO EN CONCEPTOS DE SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN

FECHA: 19 Y 20 DE JUNIO DE 2003

LUGAR: ESAP Territorial Quindío Risaralda –Dosquebradas-.

ASISTENTES: Secretarios Municipales de Planeación, Funcionarios municipales, y Consejeros Territoriales de planeación (25 personas). Participaron 8 de los 14 municipios del departamento.

Este taller estuvo a cargo del PSNCM con el capacitador Raúl Castro. Los compromisos adquiridos en este taller fueron:

· Asistir a las capacitaciones sobre Indicadores de Evaluación, e Informes de Gestión programadas para los días 25 de Julio y 15 de Agosto respectivamente.

· Los municipios que están aplicando las herramientas vistas en el 2002: revisar y continuar aplicando el seguimiento a los Planes de acción.

Los municipios que no han empezado a aplicar las herramientas: Presentar en la próxima capacitación un avance en la construcción y aplicación del seguimiento a los planes de acción.

· Traer los informes de gestión 2002 presentados por los municipios a las próximas capacitaciones y traer inquietudes.

COORDINACIÓN DEL TALLER DE AJUSTE AL PLAN DE DESARROLLO AFRORISARALDENSE

Este taller fue programado inicialmente para los días 26 y 27 de junio, pero fue pospuesta por cuanto no se pudo coordinar debidamente con el equipo de planeación departamental. La nueva programación concertada con planeación departamental, la ESAP y el PSNCM es 14 y 15 de julio, para lo cual se han realizado acercamientos los lideres de la comunidad afro-risaraldense.

De la misma forma se le envió copia del plan de desarrollo afro-risaraldense y del documento CODPES al facilitador Carlos Augusto Giraldo para la respectiva preparación y planeación del taller.    

REUNION DEL EQUIPO COORDINADOR 

Con respecto al trabajo de coordinación, se desarrolló una reuniones en el mes para evaluar los avances de las actividades y compromisos  alcanzados a la fecha.

Los resultados de esta reunión son:
EVALUACIÓN DEL EVENTO

· Trabajar con mayor apoyo de la secretaría de planeación departamental la convocatoria a los eventos de planeación.

Propuesta de realizar una sola jornada por tema (en donde asistan los delegados de todos los municipios) los eventos de Indicadores de evaluación, y la construcción de informes de gestión.

TALLER AFRO-RISARALDENSE

· Realizar el taller de ajuste al plan afro-risaraldense en un mismo sitio. (Hospedaje y evento).

SIMTE

· Solicitar por escrito el informe de revisión del software SIMTE al equipo departamental.

Re-programar la capacitación del 26 de junio.

INDIGENAS

· Planeación departamental manifiesta su pleno apoyo a la programación de capacitación a las comunidades indígenas del departamento.

PRESUPUESTO PARTICIPATIVO

· Presentar propuesta de trabajo en el tema por parte de planeación departamental.

REUNIÓN CON ALCALDES

El día 10 de junio de 2003 se realizo en la gobernación de Risaralda una reunión con todos los alcaldes y secretarios de planeación municipal del departamento en donde se presento las estrategias de la Escuela de Gobierno para este año. 

Como resultado de esta reunión se firmo una acta de compromiso por parte de la Gobernadora, los alcaldes y la coordinadora departamental del PSNCM en donde se dio por manifiesto la voluntad de participar y asistir a los eventos programados para el 2003, como la de cumplir con los compromisos fruto de los talleres y las capacitaciones.  
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