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EDUCACIÓN PARA PROGRESAR

EDUCACION DE PUERTAS ABIERTAS
üGarantizaremos Gratuidad Total a la Educación (Primaria y Bachillerato) de Niños y Jóvenes en Edad Escolar.
üTrasnporte Escolar para todos los Niños del Área Rural del Municipio de Polonuevo.

EDUCACION DEL NUEVO MILENIO
üGestionaremos que las Instituciones Educativas cuenten con Tecnologías de la Información y la Comunicación para la Enseñanza y el Uso de Contenido Didáctico en el Aula de Informática. 
üGestionaremos Proyectos que permitan que las Instituciones Educativas Cuenten con Mobiliario Escolar, Equipos de Computación de Alta Tecnología, Equipos de Audiovisuales, Laboratorios y Bibliotecas que permitan Conjugar lo Teórico con lo Práctico.

üDesarrollaremos una Educación que Promueva e Incentive los Talentos de Niños y Jóvenes Polonueveros, permitiéndoles Descubrir su Vocación de caras a la Vida Estudiantil después del Bachillerato.

ATENCION INTEGRAL PARA TODOS
üAtenderemos Integralmente a Niños y Jóvenes desde el Preescolar hasta el Bachillerato, Garantizando Potenciar su Desarrollo Físico, Nutricional, Socio-emocional y Cognitivo. Articularemos al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) con los Ministerios de Educación, Salud/Protección Social, Cultura y Comunicaciones, para Lograr un Alto Estándar Educativo y de Atención para los Estudiantes en cualquier Edad Escolar.

EDUCACIÓN DESPUÉS DE..
üPara los Jóvenes Egresados del Bachillerato Fomentaremos el Acceso a la Educación Técnica y Tecnológica apuntando a Crear "Empresarios". A través del SENA y el ITSA llevados al mismo Municipio, Ofreceremos Programas en Nuevas Tecnologías Asociados con el Emprendimiento de Alta Proyección para el País (Producción Musical, Animación Digital, Video y Artes Visuales, Diseño, Ingeniería, Ingeniería Web, Industria, Agro Industria, Redes Sociales, Medio Ambiente, Comercio Exterior, etc.).

INFRAESTRUCTURA EDUCATIVA PLANIFICADA
ü Buscaremos que la Infraestructura Educativa Crezca y se Desarrolle de manera Planificada formulando Proyectos que se Financien con Recursos de la Nación y que permiten que toda Construcción Física que se Ejecute conlleve al final a una Edificación Completa, Planificada y Acorde a las Necesidades de Estudiantes y Docentes.

POLONUEVO DEPORTISTA Y RECREADO
üPromoveremos a través de la Institución Educativa San Pablo y a través de la Coordinación de Deportes la Práctica de diferentes Disciplinas Deportivas a fin de Garantizar en la Población de cualquier Edad la Práctica Sana del Deporte y la Recreación.

üGestionaremos con los Entes Nacionales y Departamentales Recursos que permitan Brindar a la Población Deportista del Municipio la Dotación e Implementos Necesarios para la Práctica del Deporte.
üGestionaremos con los Entes Nacionales, Departamentales y la Eempresa Privada, Recursos y Apoyo que permitan Mejorar las Condiciones de los Escenarios Deportivos y de Recreación existentes en el Municipio, así como la Creación de Nuevos Espacios y/o Nuevos Escenarios para la Práctica del Deporte en sus Diferentes Disciplinas y el Sano Esparcimiento Activo o Pasivo, Familiar e Individual.
üPrepararemos a Nuestros Deportistas a fin de llevarlos a Participar en el Sistema Nacional de Competencias Deportivas y Académicas, denominado "Supérate".
üEstableceremos Convenios con Entes Privados y Públicos para la Formación de Deportistas en diferentes Disciplinas.

INFRAESTRUCTURA GENERADORA DE
DESARROLLO
ALCANTARILLADO
üTeniendo en cuenta que a través de la Gobernación del Atlántico el Proyecto de Alcantarillado y la Laguna de Oxidación se encuentran Totalmente Garantizados en cuanto a Financiación se refiere, Desarrollaremos Acciones que Brinden Celeridad en el Inicio de dichos Trabajos y Calidad en las Obras que de ello resulten.
üGestionaremos los Recursos que conlleven a que las Obras del Alcantarillado del Corregimiento de Pitalito sean Culminadas y entren en Funcionamiento. 

AGUA POTABLE
üPor ser el Servicio de Agua Potable uno de los de Mayor Cobertura, Gestionaremos y Desarrollaremos Acciones que conlleven a que dicho Servicio llegue a aquellos Sectores del Territorio Municipal en los cuales aún no llega le Preciado Líquido.

ELECTRIFICACION
üAnte el Gobierno Nacional y Departamental Presentaremos Proyectos y Gestionaremos Recursos que permitan Optimizar el Servicio de Electrificación del Municipio sobre todos en Aquellos Barrios que aún no se encuentran Totalmente Consolidados en lo que a Infraestructura Eléctrica se refiere Incluyendo también al Corregimiento de Pitalito.
üDe la mano con la Empresa Prestadora de Servicios Públicos Promoveremos Acciones que tiendan a Mejorar el Servicio de Alumbrado Público.
üComo Ente Territorial Seremos Vigilantes de la Prestación del Servicio de Energía Eléctrica y seremos Defensores de la Población en temas como la Estratificación, Facturaciones Altas y Razonamientos continuos del Servicio.

GAS NATURAL
üGestionaremos y Promoveremos a través de la Secretaria de Planeación Municipal todas las Acciones que sean necesarias a fin de Garantizar que la Empresa Prestadora del Servicio de Gas Natural lleve tal Servicio a Aquellos Barrios que por Problemas de Nomenclatura y/o Consolidación aun no Cuentan con tal Servicio.

ASEO
üDe la mano con la Empresa Prestadora del Servicio de Aseo en el Municipio y el Corregimiento Desarrollaremos Acciones que permitan que dicho Servicio llegue a una Cobertura del cien por ciento.
üSeremos Auspiciadores de Programas y Campañas que permitan Educar a la Población en cuanto al Manejo de los Residuos Sólidos se refiere.

VIAS
üResuelto el Problema de Alcantarillado en el Municipio de la mano con el Gobierno Nacional Gestionaremos Proyectos que conlleven a Optimizar las Condiciones de la Malla Vial del Municipio Desarrollando Obras Nuevas y la Reparación de lo existente, así mismo se aunaran Esfuerzos a fin de Conseguir Recursos que permitan que la Malla Vial Terciara pueda ser Pavimentada, especialmente la Vía que Comunica al Municipio con el Corregimiento.
üDesarrollaremos Acciones y Buscaremos la Integración con los Municipios Vecinos a fin de Desarrollar Proyectos Viales de Gran Impacto en el Denominado Corazón del Departamento y que por ende Saquen al Municipio del Claustro Territorial Vial en el que siempre se ha encontrado.

CANALIZACION DE ARROYOS
üGestionaremos Proyectos con el Gobierno Nacional que permitan dar Solución Definitiva a los Problemas de los Arroyos que Circulan por el Municipio y que en Época Invernal Generan Problemas de Movilidad, Accesibilidad y Salubridad a la Población en general.

EMPLEO, SEGURIDAD Y DESARROLLO
üCon la Implementación de Micro Empresas Promoveremos el Empleo Local.
üCon el Desarrollo de Proyectos de Inversión en Infraestructura Promoveremos el Empleo no Formal.
üCon el Desarrollo e Implementación de la Educación Técnica y Tecnológica Buscaremos que los Jóvenes tengan el Nivel de Aprendizaje requerido que los Impulse para que las mismas Entidades Técnicas y Tecnológicas les Aseguren un Futuro Laboral.
üDe la mano del Gobierno Departamental Gestionaremos Recursos que permitan Fortalecer con Personal y Dotación a la Policía asentada en el Municipio.
üDesarrollaremos Programas que permitan Vincular a la Población con la Seguridad del Municipio.
üSe Desarrollaran Capacitaciones en Materia de Seguridad y Convivencia Ciudadana.
üSe Implementaran Acciones para Garantizar la Protección y Salvaguardar a la Población en cualquier Edad.

üGestionaremos Proyectos que permitan Mejorar las Condiciones de la Vivienda Actual de los Polonueveros o la Construcción de Vivienda Nueva.
üPromoveremos Acciones que permitan hacer del Municipio un Atractivo Turístico que Genere Empleos Directos e Indirectos.

SALUD PARA EL BIENESTAR
üGestionar la Afiliación de la Población Pobre no Cubierta al Régimen Subsidiado.
üEvaluar la Capacidad Instalada de la Atención Médica Ambulatoria de la ESE Centro de Salud de Polonuevo, frente a la Demanda Real Existente de Consulta Externa, que permita tomar las Medidas Necesarias para Ofrecer un Servicio de Salud de Calidad y Oportuna.
üGestionar la Consulta Médica Ambulatoria Especializada de Segundo Nivel para que sean Atendida por la IPS Pública.
üGestionar ante las Autoridades Competentes del Ministerio de la Protección Social, la Consecución de una Ambulancia tipo TAB que Garantice el Adecuado Traslado de Pacientes por Medio del Sistema de Referencia y Contra Referencia.
üPromover mediante Capacitaciones el Manejo Responsable de la Sexualidad y Sexo Seguro.
üGarantizar el Giro Oportuno de los Recursos a la IPS Pública del Municipio y Diferentes EPS para una Oportuna y Eficiente Prestación del Servicio y Realizar los Respectivos Seguimientos del Manejo de esos Recursos a través de las Respectivas Interventorías.
üEvaluar el Estado Financiero Real de la ESE Centro de Salud de Polonuevo, para Establecer los Activos y Pasivos con que Cuenta Actualmente la Institución.

POLONUEVO CUNA CULTURAL
üDesarrollaremos Acciones que permitan Rescatar lo Autóctono de Nuestra Cultura, Polonuevo Volverá a Ser la Cuna Musical en el Centro del Departamento, la Escuela de Música Julio Ojito Mendoza pasara a Ser la Pionera y Gestora de los Músicos del Futuro.

üAtravés de la InstitucióneS Educativas Promoveremos otras Prácticas Culturales que además de la Música permitan la Diversidad de la Práctica Cultural en la Población.
üGestionaremos ante el Gobierno Nacional la Consecución de Recursos para la Construcción de una Verdadera Casa de la Cultura en la que se Congreguen y Desarrollen todo tipo de Prácticas Culturales.
ü Promoveremos Acciones que Conlleven a que el Municipio Sobresalga en una de las tantas Prácticas Culturales que le permita ser Reconocido a Nivel Departamental.

üRescataremos la Banda de Paz del Municipio.

üPromoveremos Acciones que nos permitan Conseguir Recursos a fin de tener en Nuestro Municipio un Espacio donde se puedan Desarrollar toda serie de Actos que Congreguen Masas.
üPromoveremos Acciones que permitan Rescatar en la Población de cualquier Edad el Sentido de Pertenencia por los Días Patrios, Días Conmemorativos Especiales, Religiosidad, etc.


MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO AGROPECUARIO
üFortaleceremos a la Unidad de la UMATA, se Buscara que la UMATA Cuente con un Equipo Interdisciplinario que permita el Buen Funcionamiento de la misma.
üDesarrollaremos Acciones y Programas de Educación Ambiental y Transferencia de Tecnología (Reciclaje, Lombricultura, Abonos Orgánicos).
üPromoveremos Programas de Seguridad Alimentaria a través de la Implementación de Huertas Familiares.
üSe Desarrollaran Programas que Propendan por, el Fortalecimiento Institucional entre la Umata, Colegio Bachillerato, Sena e Itsa.
üPromoveremos la Implementación del Día de Plaza Pública y  Gestionaremos la Construcción del Mercado Público.
ü Fomentaremos la Creación de Microempresarios.

üPromoveremos Acciones que permitan Desarrollar Programas de Arborización Liderados por el Vivero Municipal.

üRecuperaremos, Protegeremos y Mantendremos los pocos Cuerpos de Aguas que Existen en el Municipio.

üPromoveremos Acciones que permitan Adecuar y Mantener las Zonas Verdes del Municipio.

üImplementaremos Programas de Recuperación y Aprovechamiento de Suelos (Programas Agro-silvopasoriles, Frutales, Cercas Vivas, Maderables y Pastos).

üDesarrollaremos Programas que Incentiven al Campesino (Día del Campesino, Compra de Semillas, Vacunación, Asistencia Técnica Gratuita).

üSera Aprovechando la Maquinaria existente o Adquiriendo Nueva, Promoveremos Acciones que permitan Brindar a la Población Campesina las Herramientas Necesarias para el Desarrollo de la Práctica Agrícola y Pecuaria.

üLa Tierra para quien la Desee Trabajar, Promoveremos Acciones que permitan Adquirir Tierras a través de Comodatos o Cruces de Cuentas para que los Campesinos tengan donde Trabajar.

üPromoveremos la Producción de Productos específicos que permitan que el Municipio Compita y Vaya a la Vanguardia de lo que el Gobierno Nacional  persigue (T.L.C).

POBLACIÓN VULNERABLE

MADRES CABEZA DE HOGAR
üAprovecharemos las Políticas, Planes y Programas que en Materia de tención a la Mujer tenga el Gobierno Nacional para que estas se vean reflejadas en la Mujer Polonuevera.

üCrearemos Programas que permitan a la Mujer Polonuevera ver algo más que una simple tarea doméstica o la atención a un Grupo Familiar.

üFortaleceremos con Grupos de Profesionales Interdisciplinarios las Oficinas de Comisaria de Familia para Brindar Atención Oportuna a la Mujer en caso de maltrato Físico y Psicológico.

NIÑOS
üAprovecharemos las Políticas, Planes y Programas que en Materia de Atención a la Niñez tenga el Gobierno Nacional para que estas se Vean Reflejadas en los Niños del Municipio.

ü Pondremos todos Nuestros Esfuerzos en Combatir la Desnutrición, con los Entes Territoriales, el Sector Privado, las Fundaciones y la Cooperación Internacional.

üDesarrollaremos Infraestructura apropiada para Incrementar la Atención de los Niños en Espacios Adecuados para el Juego y el Aprendizaje.

ü Promoveremos Jornadas Mensuales de Recreación para todos los Niños del Municipio.

ADULTO MAYOR
üNos Ocuparemos de la Población de la Tercera Edad más Pobre y Vulnerable con Recursos del Presupuesto Nacional, pero sin Desincentivar la Cotización y la Formalización.

üGestionaremos Recursos del Orden Nacional o Departamental que permitan Crear en el Municipio un espacio para la Atención de los Adultos Mayores, en los que puedan Recibir Beneficios Alimenticios, de Recreación y Esparcimiento.

üMantendremos y Mejoraremos el Programa de Familias en Acción, con mejores Recursos e Incentivos, y Crearemos un Seguro Contra Desempleo para los Padres y Madres de Familias más vulnerables.

BUEN GOBIERNO
üFortaleceremos de manera Integral e Interdisciplinaria la Alcaldía Municipal de manera que se puedan Desarrollar las Verdaderas Prácticas Administrativas conforme a las Normas y Leyes que en Materia Presupuestal,  Tributaria y Contractual se encuentra vigentes.

üSe Desarrollaran Acciones que permitan Fortalecer al Municipio en Temas Presupuestales, de Recaudo y Buena Gestión.}

GABRIEL EDUARDO AMADOR ARCÓN
UN CANDIDATO DE LUJO QUE POLONUEVO NECESITA “QUIERE SER ALCALDE PARA CAMBIARLE LA CARA AL MUNICIPIO Y DEVOLVERLE SU CREDIBILIDAD Y TRANQUILIDAD”


