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ESTRUCTURA PROGRAMÁTICA 
 
Los ejes temáticos estratégicos de mi programa de gobierno son: 
A. AGUADA INCLUYENTE   
B.  AGUADA PRODUCTIVA 
C.  AGUADA VIVE 
  
AGUADA INCLUYENTE 
La implementación de procesos de intervención directa, orientados a solventar la satisfacción de las necesidades básicas de las personas y los distintos grupos poblacionales en aspectos como: 
SALUD 
  
  Garantizar el aseguramiento universal a la población vulnerable no asegurada. 
  
  Desarrollar las acciones prioritarias en Salud Publica, a través de los diferentes programas de promoción de la salud y prevención de las enfermedades de la población en general del Municipio. 
  
  Prestar la atención domiciliaria mediante el modelo de atención primaria en salud APS. 
  
  Proporcionar mediante estrategias de políticas sociales las condiciones que mejoren la calidad de vida de los adultos mayores, mediante programas como prótesis dentales, subsidios, mercados y otros. 
  
  Impulsar programas de participación y fomento de oportunidades para el mejoramiento de la calidad de vida de las mujeres del Municipio. 
  
  Brindar espacios participativos para el desarrollo integral de la infancia y la adolescencia. 
  
  Programas de atención médica y social. Implementación de brigadas de salud veredales gratuitas. 
  
  Entrega de elementos indispensables para la comodidad y bienestar de la población. 
  
  Infraestructura, reubicación y dotación de la E.S.E Centro de Salud Hermana Gertrudis. 
  
  Convenio de la Alcaldía con la E.S.E. para prestar el servicio de ambulancia interveredal de manera gratuita.
EDUCACIÓN 
  
  Fortalecimiento integral de la educación pública orientada a posicionar a la Aguada como líder en la calidad educativa, desarrollo de la educación dirigida a la producción, el trabajo y la formación útil para la vida. 
  
  Dotación de implementos didácticos y de equipos para hacer más prácticas y funcionales las clases. 
  
  Mejoramiento de la infraestructura educativa para todas las sedes “DEL CENTRO RURAL EL ENCANTADO”. 
  
  Continuación de los programas de alimentación escolar, uniformes y transporte para los estudiantes de las veredas y el pueblo. 


VIVIENDA 
  
  Cobertura progresiva del déficit de vivienda digna en los sectores sociales identificados como aptos para receptar la inversión de recursos, conducentes al mejoramiento de la calidad de vida de la misma y de su entorno físico. 
  
  Adelantare programas de vivienda de interés social urbanos, este proyecto se desarrollara en lotes ubicados dentro del casco urbano de nuestro municipio. 
  
  Buscare recursos ante entidades estatales para adelantar un programa de vivienda digna para nuestros habitantes del municipio. 

 AGUADA PRODUCTIVA 

DESARROLLO RURAL 
   Fomento de la agroproducción limpia, para promover a la Aguada como una despensa agrícola. Creación, consolidación y fortalecimiento de procesos en eco-agricultura, ingreso de cadenas productivas y la implementación de un programa progresivo de mejoramiento estratégico de la red vial intraterrorial y el equipamiento comunitario de las localidades; con un programa denominado “CON VÍA AL DESARROLLO”. 
  
  Vías intermunicipales: Con la apertura de la importante vía Aguada - Espino -Tierra Negra – Guepsa; y la adecuación y construcción de obras sobre esta línea de comunicación regional; gestionare recursos a nivel nacional y departamental para iniciar la pavimentación de esta importante via. Terminación de la apertura de las vías San Antonio - Mesa de Ortices – Santa Rita y San Martín – San Joaquín Fortunas – Tierra Negra. 
  
  
  Servicios públicos básicos: fortalecimiento de los acueductos, mantenimiento de las redes existentes, ampliación del servicio de agua potable para todas las viviendas rurales, y del sector del área urbana durante mi administración. 
  
  Electrificación: mejoramiento y fortalecimiento de las redes eléctricas del municipio, gestionare recursos para obtener una cobertura total de un 100% en electrificación de nuestro municipio. 
  
  Agropecuario: continuar la ampliación y mejoramiento de la red vial del municipio para el intercambio de productos con miras a formalizar un comercio con los otros municipios y de esta manera poder contribuir con la producción que se origina en las fincas comprando sus cosechas y negociando el fruto del trabajo de una comunidad netamente agropecuaria, incentivare cultivos alternativos para realzar la economía en el municipio teniendo como base principal el campo. 
  
  Ejecución de Proyectos: Construcción de la Villa Olímpica, ampliación de caminos estratégicos, pavimentación de la via Aguada - Espino. 
  
  Gestión de proyectos: Consecución y gestión de proyectos ante entidades estatales para generar desarrollo y empleo para el mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes de Aguada. 

 AGUADA VIVE 

CULTURA 
  Mantener el legado cultura sustentado en el folclor y en la tradiciones propias de nuestra gente, realizar diferentes programas culturales realizados desde la Casa de la Cultura “LOS YARIGUIES”. 
  
  La Biblioteca Municipal “FRAY ALBERTO EPAMINONDAS ARIZA” que forma intelectualmente a nuestra población; un importante espacio que motiva y forma el hábito de la lectura, se establecerán convenios y acuerdos con el Ministerio de Cultura para el fortalecimiento y dotación de la misma. 
  
  Impulsare el turismo en mi municipio y así poder aprovechar en una forma inteligente recursos turísticos con objeto de concretar potencialidad del turismo como incentivo para el crecimiento económico. 
  
  Se conmemoran las fechas importantes del municipio y de las instituciones, como el Día del Campesino, Semana Cultural, Festival de la Playa, Fin de Año, etc. 





