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¡¡ MUTATA !!

JUNTOS LO LOGRAMOS
¡¡¡ MUTATA !!!
UNIDOS PARA UN BUEN GOBIERNO.
MUTATENSES
Mutatá, atraviesa por un momento  decisivo para la vida en nuestro departamento,  en las elecciones  del 30 de octubre; los mutatenses, tanto esos grandes hombres, como esas mujeres emprendedoras y valiosas; potencial humano, con el que cuenta nuestro municipio definirá un presente, con proyección a un gran futuro lo que traerá grandes logros,  no solo para las personas que contribuirán con su valioso voto, sino para toda esa riqueza cultural y étnica,  que existe en nuestro Mutatà, para todos trabajaré sin descanso, para nuestros hijos, nuestros niños, nuestros jóvenes, nuestras mujeres y esos hombres luchadores, transparentes y activos con los que cuenta este maravilloso municipio.

Decidiremos quién liderará nuestro municipio y hacia donde  avanzaremos,  buscaremos una administración humana, transparente, comprometida, respetuosa, emprendedora o continuaremos con el estancamiento  y la carencia de logros y proyectos para el beneficio de nuestra gente.

He  presentado mi nombre a la comunidad mutatense, porque estoy convencido que puedo liderar los procesos en nuestro municipio, para gestionar, para encontrar soluciones a tantas necesidades que afectan y que tiene  nuestra comunidad; claro está que con el apoyo de todos ustedes, donde estoy plenamente convencido que ¡JUNTOS LO LOGRAMOS!, logramos el Mutatà que tanto nos merecemos y que tanto anhelamos.

Deseo y trabajaré sin descansar para ello,  hasta el final de mi gobierno; para que Mutatà, sea un municipio con cobertura y calidad educativa, con oportunidad de vivienda y mejoramiento para los más necesitados, se hará énfasis y se trabajará sin descansar en los diferentes sectores que proponemos en nuestro Programa de Gobierno; el poner todo el empeño en estos sectores traerá como resultado una vida más digna para los mutatenses y una realidad diferente, hacia un bienestar mejor. 
Buscaré el cumplimiento de los objetivos propuestos, con la puesta en marcha de los sectores que trabajaremos sin descanso, programa que pongo en consideración de todos los Mutatenses  comprometidos con el futuro, cimentado en sentido de pertenencia y los valores que conjugan nuestra propuesta, quiero que los conozcan, los analicen y si consideran oportuno y necesario brindarnos aportes al respecto, estaremos prestos a escucharlos e incluirlos porque mi premisa es; Trabajando unidos; lograremos grandes avances para el desarrollo de nuestro municipio y finalmente expresaremos:  Mutatà!!! “Juntos lo logramos”.
Muchas gracias,

JAIME LOPEZ
MARCO LEGAL Y GENERAL DE LA PROPUESTA
Municipio:  Entidad fundamental de la división político-administrativa del Estado,  le corresponde prestar los servicios públicos que determine la ley, construir las obras que demande el progreso local, ordenar el desarrollo de su territorio, promover la participación comunitaria, el mejoramiento social y cultural de sus habitantes y cumplir las demás funciones que le asignen la Constitución y las leyes. (Constitución Política de Colombia, Articulo 311)
OBJETIVO, PRINCIPIOS O VALORES QUE SUSTENTAN NUESTRA PROPUESTA.

Objetivo: Establecer una relación entre Estado y Comunidad, fundamentada en un  claro sentido del respeto por lo público, en concordancia con lo ético y en la construcción de una sociedad democrática.
VALORES QUE DEFINEN NUESTRA PROPUESTA.

· RESPETO 

· COMPROMISO

· ÉTICA                                 
· RESPONSABILIDAD

· HONESTIDAD

· HUMILDAD

· TOLERANCIA.
SECTORES A TENER EN CUENTA

· SALUD 3RA. EDAD.

· EDUCACION

· CULTURA Y DEPORTE.

· JUVENTUD

· MUJER – DISCAPACIDAD

· GRUPOS ETNICOS.

· POBLACION DESPLAZADA 
· SERVICIOS PUBLICOS DOMICILIARIOS
· TRANSPORTE – VIAS

· DLLO COMUNITARIO

· DLLO.  AGROPECUARIO
· DLLO ECONOMICO

· MEDIO AMBIENTE.

· RESTAURANTES ESCOLARES
· VIVIENDA – EMPLEO.

· SEGURIDAD – DERECHOS HUMANOS – D. I. H.
· FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

· PREVENCION Y ATENCION DE DESASTRES

QUÉ, CÓMO Y PARA QUÉ?

Para trabajar los diferentes sectores, se consideró importante analizar cual sería el problema que se abordaría, como se le buscaría solución y para que era necesario tenerlo en cuenta.
QUE: Se hace necesario definir el macro problema en cada sector.
COMO: A través de la corresponsabilidad,  la búsqueda de  estrategias o mecanismos de gestión, trabajo en equipo, implementación de indicadores, metas, entre otras, así: “JUNTOS  LO LOGRAMOS”,
PARA QUE: Para que Mutatá Prospere y alcance la calidad de vida que se merece.
SECTOR SALUD
· Garantizar en el Corregimiento de Pavarandó, Pavarandocito y Bejuquillo, la presencia de medico y enfermera, para cubrir demanda poblacional.

· Ampliar el número de médicos y odontólogos teniendo en cuenta la demanda urbana y rural.

· Gestionar Unidad Móvil para beneficio de las comunidades rurales. 
· Ampliar programa Maná en el municipio y el área rural.

· Ampliación y cobertura total a servicios de salud.

· Programas de prevención y atención de drogadicción y alcoholismo.

· Programa para prevención del embarazo en adolescentes.

· Deficiente cobertura en programas para Adulto Mayor: Gestionar la cobertura para beneficiar un número superior   de  adultos  mayores,  a  través  del programa Juan Luís Londoño,  tanto del área rural como urbana.

· Carencia de Sede del Adulto mayor en Belén de Bajirá.  Deficiente estado de Sedes del Adulto Mayor: El municipio cofinanciará un proyecto para la remodelar las Sede del Adulto Mayor en área rural y urbana.

· Carencia de implementos Sedes del A. Mayor: El municipio cofinanciará un proyecto para la dotación de implementos de las Sedes del Adulto Mayor en área rural y urbana.
· Deficientes programas de desarrollo integral para Ad. Mayor: Se realizará un programa que permita el desarrollo integral (a nivel deportivo, cultural, social  y artístico) de los adultos mayores.

· Las Secretarías de Educación, Deportes y Salud, recibirán instrucciones precisas para incluir programas del adulto mayor en sus planes de acción. 

· Carencia de laboratorio para Puesto de Salud en Belén de Bajirà: Se gestionará proyecto para la consecución de este.  (Gobernación de Antioquia, Secretaría de Salud y Municipio).
· Dotación de implementos para los diferentes Centros de Salud, a nivel rural.

· Crear en el Hospital la Anunciación del Municipio un área de imágenes adquiriendo un equipo de radiología.
· Gestionar mayor cobertura por parte del SISBEN.

· Organizar integralmente brigadas de Salud a nivel rural y urbana.
SECTOR EDUCACIÒN

· Gestionar la presencia de Institución Universitaria en el municipio (Diagnostico para detectar vocaciones y potencialidades) con instituciones Departamentales: Universidad de Antioquia., Politécnico J.I.C. y Tecnológico de Antioquia
· Programa de formación a docentes multiplicadores para mejorar calidad educativa en nuestro municipio (Selección de varios docentes, capacitar y multiplicar en área urbana y rural), con Secretaría de Educación Departamental, Dirección de Calidad, Ministerio de Educación Nacional.

· Mejorar niveles de resultados ICFES (Realizar varios simulacros para los estudiantes, contactar Academias como: Instruimos, Formar, etc.)

· Cobertura total (Urbana y Rural) en educación básica y media, a través de presentación de demandas y proyectos a la Secretaría de Educación Departamental.

· Continuar con presencia del SENA, en el municipio, brindando y apoyando para posibilidades laborales.
· Gestionar convenio entre el Municipio y el ICETEX, que le permita a jóvenes poder acceder a créditos. 

· Gestionar becas y cupos universitarios para mejores bachilleres de nuestro municipio.

· Ampliar cobertura para educación a través del FERRINI, en el área urbana y rural.

· Activar las mesas de educación en las Instituciones Educativas.

· Diseñar estrategias que vinculen activamente al Padre de Familia con las Instituciones Educativas.

· Activar la JUME, con políticas claras y cronograma de actividades (Gobernación S. Educación Departamental  y Municipal, y Municipio de Mutatá)
· Realizar macroprograma que enseñe a identificar, prevenir y atender la V.I.F., la drogadicción, el alcoholismo y los embarazos prematuros.

· Mantenimiento y remodelación de la infraestructura física de las instituciones educativas urbanas y rurales del municipio. (A través de recursos  del S:G:P:,  gestionar cofinanciación Secretaría E. Departamental y Ministerio de Educación Nacional. Ley 21/1985).
· Gestionar para la construcción del Colegio en el municipio de Mutatá, teniendo en cuenta altos estándares de calidad, a través del Ministerio de Educación, Secretaría de Educación Departamental y Municipio de Mutatá.
· Gestión para cobertura total de docentes para área rural y urbana.

· Administrar de manera eficiente y eficaz los recursos educativos.  
· Carencia de laboratorios en instituciones del área urbana y rural, presentar proyecto cofinanciado (Dotación de  Laboratorio y bibliotecas) Ministerio Educ. Nacional. Secretaría E. Departamental y Municipio de Mutatá)  
· Se gestionará, apoyará y cofinanciará proyecto para seleccionar a través de concurso a dos niños por año en el área de pintura entre el casco urbano y rural para participar en exposición en Europa.

· Se realizará convenio entre Gobernación de Antioquia, U. de A. y Municipio. para realizar capacitación a docentes en bilingüismo.

· Se garantizará la gratuidad en la educación tanto de preescolar, básica primaria, secundaria y media, para todos los estratos. (Ministerio de Educación y Secretaría de Educación Departamental)

· Se reconocerá y premiará por parte del municipio a los mejores bachilleres y pruebas ICFES.

Construcción escuela de Belencito, en el Corregimiento de Belén de Bajirá y en la Vereda Chadó, Arriba, Proyecto cofinanciado Secretaría de  Educación  Departamental y Municipio de  Mutatà.
· Garantizar la entrega de kits escolares a estudiantes de niveles I y II del Sisben.

SECTOR CULTURA Y DEPORTE
· Carencia de escenarios deportivos a nivel urbano y rural, como unidades deportivas, placas polideportivas,  canchas de fútbol y de softbal.

Elaborar convenios ínter administrativos o cofinanciados para la realización de cuatro placas polideportivas para los corregimientos a través de la administración departamental con apoyo del Gobierno Nacional.  

· Dotación de implementos deportivos para el área urbana y rural.
· Carencia de centros de iniciación y formación deportiva: Diseñar programa que incluya centro, para identificar, apoyar y promocionar talentos a nivel deportivo, artístico y cultural.

· Carencia de Casa de Cultura en Corregimientos y Veredas.  Se gestionará espacios apropiados para que estos programas funcionen de manera independiente y adecuada, así mismo que sean dotadas de lo necesario para una atención digna.
· Realizar torneos deportivos en diferentes áreas, en área urbana y rural.  (Gobernación de Antioquia, Indeportes y  Municipio)
· Apoyar con implementación deportiva a Colegios y Juntas de Acción Comunal del Área Rural y Urbana.
SECTORES JUVENTUD, MUJER Y DISCAPACIDAD

· Implementar de manera real el Plan Estratégico Departamental de Juventud en nuestro municipio. % jóvenes en Mutatà.
· La juventud Mutatense requiere tratamiento integral, fin lograr su bienestar y crecimiento en todo el contexto de trabajo, salud, aprendizaje y familia.

· Se tomará como base diagnósticos, encuentros sectoriales e institucionales, visitas rurales, interacción con los jóvenes, en torno a formulación de plan estratégico para la juventud y el programa de gobierno municipal.
· Permitir a jóvenes Mutatenses participar en vida pública y escenarios políticos, sociales, económicos y culturales. Fin: Buscar niveles de competitividad local y global, con oportunidades laborales.
COMO: Gestionando para que el Plan estratégico Departamental se cumpla.

· Gestionar Centro Integral de Desarrollo donde se realicen diferentes programas con grupo interdisciplinario.
· Proyecto: Crear estilos de vida que propicien una salud física, mental, sexual y reproductiva para jóvenes mutatenses.
· Atender de manera integral población joven mutatense en circunstancias de desplazamiento forzado, participantes y victimas de la violencia.
· Capacitar y apoyar grupos, asociaciones y organizaciones juveniles para la realización de proyectos que beneficien a dicho grupo.
· Crear rubro destinado específicamente al desarrollo integral de la juventud mutatense.
· Implementar semana de la Juventud Mutatense, liderada por la Secretaría de Educación Municipal.
· Brindar asesoría y asistencia técnica para la creación del Consejo Municipal de Juventudes.

CON QUIEN?  Gobierno. Nacional,  y Departamental (Secretaría de Educación Departamental y D.S.S.A., Asesoria Departamental para la Juventud, Secretaría de Educación Municipal, Indeportes, Secretaría de Salud Municipal y Dirección de Deportes Municipal.
Mujer: Gestionar proyectos acorde a sus necesidades (piscícolas, productivos, confecciones, artesanías, entre otros) que garanticen ingresos para el mejoramiento de la calidad de vida.

· Se velará a través de sensibilización y capacitación, para que no se dé injusta discriminación laboral contra las mujeres y en razón a la maternidad y que se les otorgue licencia de maternidad remunerada.

· Gestionar para la construcción la Casa de la Mujer en el municipio de Mutatà y el Corregimiento de Belén de Bajirà.

· Elaborar y gestionar proyecto para la dotación de la Casa de la Mujer en Mutatà y en el Corregimiento de Belén de Bajirà.

· Diseñar, gestionar y ejecutar programa para fortalecer a través de capacitación con relación a deberes y derechos, educación no formal, autoestima, emprendimiento, elaboración de proyectos, entre otras a las diferentes asociaciones existentes en el municipio.
· Asesorar, constituir y brindar asistencia tecnica a conformación de Asociación de mujeres organizadas y en proceso de organización, a través  de la Oficina de Desarrollo Comunitario.
· Se gestionará para que las mujeres de Mutatà, ingresen al proyecto “Siembra”, que lidera la Gobernación de Antioquia, en beneficio de las mujeres.

Discapacidad: En concordancia con la Politica Publica en materia de discapacidad en Antioquia, se diseñará y gestionará el siguiente proyecto con las actividades a saber:  

· Promoción y prevención: La administración Municipal y las familias mutatenses adoptarán estilos de vida saludables, orientadas al control de factores de riesgo (detección temprana y acceso oportuno).

· Habilitación y rehabilitación: Se gestionará para que personas Mutatenses en situación de discapacidad y su familia mejoren la funcionabilidad para integrarse más fácilmente a su grupo.  Así mismo se tendrá en cuenta aspectos como Integración Educativa (Respeto por la diferencia) Integración para el trabajo.
COMO? Identificar factores de riesgo. 
· Implementar programa de promoción de salud y prevención discapacidad.
· Dotar aula de apoyo para población discapacitada en el municipio de Mutatà.
· Gestionar para la consecución de implementos que propicien una mayor movilidad de estas personas (Sillas de ruedas, aparatos ortopédicos, bastones, entre otros).
· Gestionar para que los integrantes de la Asociación de discapacitados reciban asesoría y asistencia técnica con relación a derechos y deberes de los mismos.

· Buscar mecanismos de patrocinio para personas en condición de discapacidad.

CON QUIEN? Secretaría de Salud Departamental y Municipal, Secretaría Educación Departamental, INDEPORTES y Dirección Deportes Municipal. 
SECTOR GRUPOS ETNICOS
comunidades Afrodescendientes:   La Constitución Politica de Colombia, generó que se expidiera la Ley 70 de 1993, como herramienta para reconocer y proteger la diversidad étnica y cultural. 

Desconocimiento frente a los derechos de las Comunidades Afrodescendientes: Se darán directrices para que en las instituciones educativas tanto del área urbana como rural se implemente la etnoeducaciòn y cátedra de estudios afrocolombianos. A través de gestión con la Secretaría de Educación, Dirección de Calidad, Gerencia de Negritudes de la Gobernación de Antioquia y del Ministerio de Educación Nacional.

Desconocimiento de la Ordenanza Departamental de mayo de 2007, Se evaluará con  todas las Secretarias de despacho existentes en el municipio  de Mutatà, lo pertinente a esta Politica Departamental de Comunidades Afrodescendientes, y así mismo se impartirán directrices para que sean incluidas en los Planes de Acción de Cada Secretaría.  Se realizará conjuntamente con las diferentes Secretarías de Despacho del Departamento y la Gerencia de Negritudes del Departamento.

Consejos de Comunidades Afrodescendientes, que desconocen sus derechos y deberes: Se les brindará asesorìa y asistencia tecnica a los Consejos Comunitarios existentes y asesorìa a las Organizaciones que aún existen.

Carencia de competencias para realizar sus propios proyectos.  Se realizará un programa que incluya los componentes de: capacitación para mejorar procesos organizativos, capacidad de gestión, autoestima, elaboración de proyectos, emprendimiento, liderazgo  y negociación.

Gestionar ante instituciones de educación superior, tanto públicas como privadas, para que jóvenes afrodescendientes, ingresen a la Universidad con mayor facilidad y obtengan descuentos especiales en sus respectivos semestres.

 Diseñar y gestionar convenio con Fondo de EPM, para que se le dé prioridad a estudiantes universitarios afro de Mutatà para que accedan a becas condonables

Pavarandocito: Comunidad afrodescendiente, con conductas especiales, relevantes y similares a un “Palenque”.  Reconocer, apoyar, proteger y valorar esta comunidad afrodescendiente, apoyándola de manera integral.
Diseñar, gestionar y apoyar proyectos que beneficien a comunidades afrodescendientes con relación a titulación colectiva de tierra y recursos de reforestación y explotación maderable en los diferentes corregimientos del municipio.  (INCODER, CORPOURABA, Gerencia de Negritudes, Dpto. del Medio Ambiente y Secretaría de Agricultura).

Garantizar que se brinde de manera efectiva la transversalidad en la etnoeducaciòn y cátedra de estudios afrocolombianos, en las instituciones educativas tanto de carácter rural como urbana. 

Comunidades indígenas: Brindar información clara y oportuna a las comunidades indígenas sobre las oportunidades y derechos que éstos poseen, con relación a planes, programas y proyectos públicos y privados.

Realizar proyecto que beneficie a comunidades indígenas del área rural en la construcción de espacios dignos para realizar actividades de carácter educativo, social, de salud y comunitario.

Se solicitará que la Secretaría de Salud lidere mensualmente brigada de salud, para brindar atención de manera integral a la comunidad indígena de los corregimientos y veredas.

Se creará la empresa de artesanías y manualidades de la Comunidad Indígena (Ministerio de Cultura, Industria y Comercio, Artesanías de Colombia, Gobernación de Antioquia, Gerencia Indígena y Secretaria Productividad y Competitividad).

Desconocimiento de potencialidades que posee nuestros indígenas: Con el apoyo de los Gobernadores indígenas, Gerencia Indígena y Secretaría de Participación Ciudadana,  se realizará semana deportiva y cultural de Comunidades indígenas.
Se diseñara, gestionará y cofinanciarà proyecto para fortalecer proceso de comunidades indígenas, buscando que cada día nuestras comunidades indígenas posean mayor identidad.  (Ministerio del Interior y de Justicia, a través de la Dirección Nacional de Etnias, Gobernación de Antioquia, Gerencia Indígena, Corpouraba y Secretaría de Educación Departamental)

Se diseñará, gestionará y cofinanciarà proyecto para que la totalidad de indígenas que deseen estudiar posean el suplemento alimenticio, kit escolar y gratuidad en la educación, desde preescolar, primaria, básica primaria e incluso educación superior. 

SECTOR DESPLAZADOS
· Utilizar y articular la politica nacional, Departamental y Municipal de Atención Integral a la población afectada por el desplazamiento forzado en Mutatà.

· Implementar el Plan Integral Único de Atención Integral a Población Desplazada PIU en Mutatà.

· Atención de manera rápida, adecuada y oportuna a personas victimas del desplazamiento forzado.

· Diseñar, apoyar y cofinanciar proyectos productivos para familias desplazadas buscando un retorno a su lugar de origen de manera digna (DAPARD Y ACCION SOCIAL).

· Apoyar para que familias que han sido victimas del desplazamiento forzado retornen a su lugar de origen.

· Se garantizará atención inmediata en salud a la población desplazada. 

· Se gestionará ante el Gobierno nacional y departamental vivienda digna para la población desplazada.
SECTOR PARTICIPANTES

· Se diseñará, gestionará y cofinanciarà proyectos productivos para beneficio de esta población.

· Se garantizará la gratuidad en la educación tanto de básica primaria, secundaria y media, para los que deseen estudiar. (Ministerio Educación  y Departamento)

· Se brindará asesorìa y asistencia tecnica en proyectos productivos, liderazgo, comunicación, autoestima, violencia intrafamiliar, entre otros.

· Se gestionará y cofinanciarà proyecto de vivienda y mejoramiento para aquellas personas que lo requieran.
SECTOR SERVICIOS PUBLICOS DOMICILIARIOS

Se analizará en el área rural del municipio los corregimientos y veredas los hogares que no posean sanitarios con conexión a alcantarillados, así mismo se gestionará proyecto para que estos servicios se presten. (Gobernación de Antioquia, Gerencia de Servicios Públicos Domiciliarios, Corpourabá y Municipio)

Se adelantarán acciones como evaluación y seguimiento al contrato de prestación de servicios relacionado con alumbrado publico, tasa de aseo, entre otros para esto crearemos la Empresa de Servicios Públicos de Mutatá.
Se gestionará el Plan Maestro de Alcantarillado para el Corregimiento de Belén de Bajirá.

Se gestionará la Segunda Etapa del Acueducto en la Vereda La Selva, La Arenosa.

SECTOR TRANSPORTE – VIAS.

· Vías de Transportes Deterioradas: Gestión para el mantenimiento de algunas obras prioritarias de nuestro municipio: Belén de Bajirà, Pavarandò, Pavarandocito y algunas veredas así como calles del área urbana (Gobernación de Antioquia, Secretaría Infraestructura Física, Secretaría de Participación Ciudadana, Gobierno Nacional “Programa Caminos para la Prosperidad”  y Municipio.)

· Urgencia del puente de Belencito, gestión ante Gobierno Departamental y Municipio.
· Carencia de Terminal de Transporte Municipal.: Diseñar, gestionar y cofinanciar proyecto ante Gobierno. Nacional, Gobernación de Antioquia y Municipio.
· Realizar proyectos de vivienda nueva y mejoramiento de vivienda rural y urbana de nuestro municipio.

· Deterioro vía Caucheras – Belén de Bajira, Gestión para la pavimentación y/o mantenimiento constante de la vía. Proyecto Gobierno Nacional.,  Infraestructura Departamental y Municipio.(Proyecto Cofinanciado)

· Alianzas Estratégicas o gestión Interinstitucional con diferentes alcaldes sobre la inclusión en el plan departamental de vías: Vía Belén Bajirá y El Tigre  (Chigorodò, Turbo y Mutatà). 
· Legalización del Barrio el 4 de agosto. Hablar con sus propietarios o mirar un mecanismo legal para su pronta solución con miras a su atención inmediata, para programas de vivienda en dicho sector.
· Gestión de mantenimiento constante a vías terciarias como son:  Caño Seco, Setino y  Nueva Estrella, Buenos Aires y  Primavera – Tierra Dentro
· Deterioro de Parque Belén de Bajirà y  entorno del mismo: Gestionar la pavimentación del entorno de parque y vía principal, así como diseño y gestión de proyecto para construcción de Parque.(Secretaría Infraestructura Física del Dpto. y Municipio de Mutatà)

· Permanencia de transporte a través de volqueta para Corregimiento de Belén de Bajirá.
· Realizar convenios interadministrativos mediante el programa Buenos Vecinos con los Municipios del Chocó y el Eje Bananero para jalonar recursos para el mantenimiento y adecuación de las vías y ejes viales de nuestras Municipalidades.
SECTORES:
DESARROLLO COMUNITARIO, AGROPECUARIO Y ECONOMICO

· Carencia de Junta de Acción Comunal (Belén de Bajirà) Gestionar tramites para la reactivación de la misma (Gobernación de Antioquia, Secretaría de Participación Ciudadana y Municipio de Mutatà).
· Se diseñará y gestionará proyecto relacionado con la consecución de una CASA DE PASO, en la ciudad de Medellín, para beneficio de las comunidades más necesitadas del municipio.

· Gestionar la devolución de los implementos que pertenecían a la J.A.C., del Corregimiento de Belén de Bajirà.
· Apoyar y fortalecer el Sector Lechero del Área Urbana y Rural del Municipio.

· Carencia de procesos de participación comunitaria: Propiciar, apoyar,  promover  y        acompañar organizaciones constituidas y en proceso de constitución, Juntas de Acción Comunal, Asociaciones, etc. Cómo?  Visualizaremos acciones que conlleven al desarrollo local y social (Proyectos productivos, apoyo con kits laborales, apoyo a vías de penetración veredales), con apoyo de Secretaría de Participación Ciudadana, Asesorìa de Paz, Acción Social y diferentes Secretarías del Dpto. con competencia para ello, objetivo:  Fortalecer la base social del Municipio de manera integral. 
· Carencia de plaza de mercado en Belén de Bajirà, Diseñar y gestionar proyecto Ministerio Agricultura, Medio Ambiente y Vivienda, Gobernación de Antioquia a través de VIVA y Municipio.  

· Gestionar 05 hectáreas de tierra para beneficio de comunidad vulnerable en el Corregimiento de Belén de Bajirà.
· Se brindara asesoria y asistencia técnica agropecuaria para campesinos de manera permanente y directa, con profesional idóneo para tal fin. (Secretaría de Agricultura, SENA y Municipio de Mutatà)
· Se diseñaran, promoverán y cofinanciaràn proyectos que permitan el desarrollo del área rural,  de acuerdo a necesidades y fortalezas de cada corregimiento o vereda. 
· Fortalecer, apoyar  y crear cooperativas que brinden oportunidad económica y laboral para la búsqueda de un desarrollo sostenible, teniendo en cuenta las competencias personales y riquezas del municipio.

· Establecer alianzas estratégicas entre Administración municipal., y gremios productores, para fortalecer el empleo y la comercialización de sus productos, con empresas Regionales, Departamentales, Nacionales e internacionales, buscando regular precios a cultivos de los campesinos, para esto se creara la Empresa Agrícola Municipal o se fortalecerá la existente para que preste sus servicios a las comunidades campesinas de nuestro Municipio.

· Identificar y nombrar a profesional idóneo para el desempeño en el acompañamiento agropecuario.
· Gestionar para la activación del programa de familias guardabosques.
· Diseñar, apoyar y gestionar proyectos productivos como: Piscicultura, Aves de Corral y Porcicultura.
· Apoyo decisivo a mujeres cabeza de familia en proyectos agrícolas.
· Diseñar proyecto para gestionar convenio con otras instituciones para fortalecer la cadena piscícola en el municipio.

SECTOR MEDIO AMBIENTE

· Se diseñará proyecto que busque la conservación del medio ambiente y  recursos naturales renovables. Fin: Generar empleo y preservar el medio ambiente (Gobernación, Secretaría del Medio Ambiente, Corpouraba y Municipio).

· Se elaborará proyecto con relación al procesamiento, uso y Aprovechamiento y comercialización de recursos naturales renovables, actividades degradantes de  las aguas, aire y Suelo. Brinda oportunidad laboral y protege el medio ambiente.  (Gobernación Secretaría del Medio Ambiente, Corpouraba y Municipio).
· Se diseñará y gestionará proyecto relacionado con Estufas Eficientes, que buscan beneficiar a la población campesina. (Secretaría del Medio Ambiente, Corpourabá y el Ministerio del Medio Ambiente)

SECTOR RESTAURANTES ESCOLARES

Se garantizará el servicio de restaurante para los estudiantes del municipio y sus veredas, sin detrimento de los que destina el Instituto Colombiano de bienestar Familiar.

La ejecución de los recursos para restaurantes escolares se programará con el concurso de las instituciones educativas.

Los recursos serán distribuidos conforme a formula para la distribución de recursos del Sistema General de Participación.
SECTORES: VIVIENDA – EMPLEO.

Se gestionará ante el Sistema Nacional y Departamental la participación para vivienda de interés social, teniendo en cuenta las necesidades de la comunidad y en los porcentajes necesarios y alcanzables.
Gestionar recursos, promover y apoyar programas o proyectos de vivienda de interés social, de acuerdo a criterios  nacionales y departamentales, consecuentes a las necesidades de la comunidad. 

Se apoyará el desarrollo de convenios para construcción y mejoramiento de vivienda tanto urbana como rural.

Se seleccionara de manera objetiva los beneficiarios apara la ejecución de convenios para construcción y mejoramiento de vivienda tanto urbana como rural.

Se apoyará a la comunidad seleccionada que carezca de recursos en los procesos de trámites para la construcción y mejoramiento de vivienda.

Se promoverá el empleo a través de diferentes programas y proyectos tanto a nivel agrícola, social, organizativo para la comunidad mutatense.

Se establecerán mecanismos en todos los niveles y sectores para que se tenga en cuenta a la comunidad en calidad de desempleada en el municipio, tanto del área urbana como rural.

SECTORES: SEGURIDAD - DERECHOS HUMANOS Y  DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO
Promover la protección efectiva a todo ciudadano para dar confianza a la ciudadanía en la protección personal y de sus bienes, que generen confianza en los futuros inversionistas.

Se aplicará la autoridad para hacer frente a posibles conflictos que se puedan presentar, pero  todo enmarcado en la preservación de los derechos humanos.

Se implementará con las autoridades pertinentes, la realización de los Consejos de Seguridad de manera periódica, con fin de evaluar la seguridad en nuestro municipio.
Se  darán directrices claras y precisas a los entes pertinentes en estos aspectos para que se incluya tanto en el plan de desarrollo como en los planes de acción el componente de Derechos Humanos y Derecho Internacional Humanitario, para que se implementen acción relacionadas con la protección, la promoción y la restitución de los derechos humanos de las victimas de las comunidades afectadas, así mismo se asesorará y acompañará a las victimas para que sean incorporadas en el programa de verdad, justicia y reparación en el marco de la Ley de Justicia y Paz y el proceso de reintegración social y económica de la población desmovilizadas.
FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

Realizar proceso objetivo e integral del Gabinete Municipal que le permita a la administración local su gestión eficiente y eficaz con relación a su quehacer administrativo, igualmente que se garantice la ejecución de los recursos públicos con eficacia y transparencia hacia la comunidad.

Se cumplirá y acatará lo enmarcado y establecido en la Ley 617 de 2000 y sus Decretos reglamentarios.

PREVENCION Y ATENCION DESASTRES 
· Se solicitará asesoría y apoyo constante para el Comité Local de Prevención y Atención de Desastre (CLOPAD).
· Se trabajará conjuntamente con las organizaciones existentes para la prevención y atención de los desastres que se puedan presentar.

· Gestionar ante Secretaría de Gobierno Departamental la Casa de Bomberos y su respectiva dotación.

· Se cofinanciará proyectos de mitigación, protección y prevención de desastres.

· Se diseñará y gestionará proyecto para la reubicación y reconstrucción de comunidades afectadas por desastres.

· Se solicitará ante la Gobernación de Antioquia el apoyo técnico, social, humanitario y jurídico para la atención de desastres.









