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HOJA DE VIDA

MARTA CECILIA HERNÁNDEZ OROZCO, ESTUDIE LA PRIMARIA EN LA ESCUELA URBANA DE NIÑAS “MODELO” DE ESTE MUNICIPIO, SOY BACHILLER DE LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA “RAFAEL URIBE URIBE” DEL MUNICIPIO DE VALPARAÍSO Y PROGRAMADORA DE COMPUTADORES Y CONTABLE DE LA CORPORACIÓN UNIVERSITARIA REMINGTON; CUENTO CON MAS DE DIEZ Y OCHO AÑOS DE EXPERIENCIA LABORAL Y ADMINISTRATIVA EN EL SECTOR PÚBLICO Y PRIVADO, DONDE HE DESEMPEÑADO IMPORTANTES CARGOS, COMO: SECRETARIA – CAJERA ENCOSTA LTDA, SECRETARIA DEPARTAMENTO DE PERSONAL - EMPRESAS PUBLICAS DE MEDELLÍN, AUXILIAR CONTABLE CENTROS VACACIONALES – COMFENALCO ANTIOQUIA, TESORERA DE RENTAS MUNICIPALES – MUNICIPIO DE VALPARAISO, AUXILIAR CONTABLE – TRANSPORTADORA COMERCIAL COLOMBIA (T.C.C.), ASISTENTE ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DE ANTIOQUIA, ALCALDESA DE VALPARAISO, ADMINISTRADORA DE LA EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO – SAN JUAN DE DIOS DE VALPARAISO, SUBGERENTE ADMINISTRATIVA Y FINANCIERA DE LA EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO – HOSPITAL SAN RAFAEL DE YOLOMBO, SECRETARIA DE HACIENDA – MUNICIPIO DE LA PINTADA, ASISTENTE PRESUPUESTAL Y FINANCIERA DE LA EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO – HOSPITAL DE LIBORINA, AUXILIAR DE CARTERA DE LA EMPRESA SOCIAL DEL ESTADO – HOSPITAL SAN RAFAEL DE ITAGUI, ANALISTA IV DE LA DIRECCION DE IMPUESTOS Y ADUANAS NACIONALES – DIAN, SECRETARIA DE HACIENDA - MUNICIPIO DE AMAGA, INTERVENTORA SISTEMA GENERAL DE PARTICIPACION DE LOS RECUERSOS DE EDUCACIÓN – MUNICIPIO DE BELLO, ENTRE OTROS.

ES BIEN SABIDO, QUE HE DEMOSTRADO GRAN PREOCUPACIÓN POR EL BIENESTAR Y EL MEJORAMIENTO DE LA CALIDAD DE VIDA DE TODOS USTEDES, PARA LO CUAL IMPULSE PROGRAMAS DE GRAN IMPACTO E IMPORTANCIA COMO EJE DEL DESARROLLO LOCAL DESDE MI ACTUAR DE ALCALDESA Y DONDE DE IGUAL MANERA, ME CARACTERICE POR SER GRAN DEFENSORA DE LOS GRUPOS COMUNITARIOS Y LAS VEEDURIAS CIUDADANAS, AL IGUAL, QUE EFECTUE PERMANENTEMENTE UNA PRESENCIA VIVA EN LA ZONA RURAL, A TRAVES DE ENCUENTROS Y EVENTOS DE INTERCAMBIO EDUCATIVO, DEPORTIVO Y CULTURAL.

ES DE ANOTAR, QUE ADEMAS SOY RECONOCIDA POR LA GRAN SENSIBILIDAD SOCIAL, EQUITATIVA Y HUMANITARIA CON QUE PARTICIPO DE LA VIDA PÚBLICA Y LA ACTIVIDAD POLÍTICA QUE REALIZO, PARA QUE ASI, MIS PENSAMIENTOS, ACTOS Y DESICIONES, SIEMPRE TRABAJEN EN POS DE FAVORECER LA POBLACIÒN MAS NECESITADA Y DESPROTEGIDA.
COMO DICEN, MARTA HERNANDEZ!!!!, MUJER SENCILLA, HUMILDE Y TRANSPARENTE, QUE COLOCA SU EXISTENCIA EN POS DE TRABAJAR POR LA EQUIDAD Y LA JUSTICIA SOCIAL DE ESTA QUERIDA COMUNIDAD.

PRESENTACIÓN DEL PROGRAMA DE GOBIERNO

El programa de gobierno es un instrumento de gestión, que constituye la fuente para la elaboración del Plan de Desarrollo 2012 – 2015 (EQUIDAD Y JUSTICIA SOCIAL), por medio del cual se contemplan los objetivos de crecimiento de la entidad territorial, las metas, el talento humano y los recursos técnicos y financieros que debemos gestionar durante el periodo de gobierno para encontrar soluciones a corto y mediano plazo, que busquen con esto mejorar el nivel de vida de mis conciudadanos, a través de una eficiente prestación de servicios, lo cual depende en gran medida de la calidad de los procesos de planificación que adelante, con el respaldo obviamente de la comunidad.

El  programa de gobierno es el primer paso del proceso de planificación local, eje clave para lograr una gestión pública orientada a resultados y el cual se constituye en la base para la posterior formulación del Plan de Desarrollo.

Sus fundamentos ideológicos y políticos deberán enmarcarse en obligaciones conceptuales, jurídicas y técnicas que interpreten el avance del desarrollo institucional, económico y social y así permita un mayor impulso a mi municipalidad.

Es por ello que invito a los electores a que apoyados de la fuente, amplíen el conocimiento de la materia en cuestión, para que con su elección, se constituyan en el fundamento o el motor que mueva y dirija el desarrollo de todos, bajo la administración de mi condición humana.

A DIOS toda nuestra fe y nuestra esperanza, para que iluminados bajo el amor que nos profesa, construyamos un municipio donde la EQUIDAD y la JUSTICIA SOCIAL sean el producto del actuar honesto y transparente de mi vida pública.

Con todo mi amor,,,,,

MARTA HERNANDEZ!!!!
GENERALIDADES DEL PROGRAMA DE GOBIERNO
El contenido de este Programa de Gobierno es el reflejo de la realidad que se vive permanentemente en Valparaíso y en la cual, la Entidad Territorial debe trabajar para ofrecer mejores condiciones de vida a nuestros habitantes.

Es así como él se constituye en una estrategia para detectar las necesidades en las cuales se va a invertir y la forma como se va a dar cumplimiento a la normatividad existente, frente a las obligaciones del Ente Territorial en los aspectos específicos que son de vital importancia para el desarrollo de la comunidad y del territorio en sí.

Pues como todo ciudadano quiere tener una idea de lo que le espera con el próximo gobierno y de eso depende la decisión que tomará según la percepción que obtenga de como será la calidad de vida y las proyecciones del municipio, debemos hacerle unas propuestas fundamentadas en la normatividad vigente y dejando claro, que será la norma y las posibilidades financieras, las que realmente constituyan la carta de navegación local, de los próximos 4 años de gobierno.
VA DIRIGIDO A
· LA CIUDADANIA, para permitirle conocer en forma directa mis diferentes propuestas y así puedan  elegir de forma idónea y precisa a través del voto.

· LAS AUTORIDADES PÚBLICAS TERRITORIALES, ya que se constituye en la base fundamental para elaborar y aprobar el Plan de Desarrollo 2012 – 2015 (EQUIDAD Y JUSTICIA SOCIAL).
· LOS PARTIDOS POLÍTICOS, pues se constituye en la herramienta para demostrar la coherencia e identidad de la ideología política que represento.
IMPORTANCIA DEL PROGRAMA DE GOBIERNO

· Es mi carta de presentación que contiene las propuestas para el desarrollo de mi querido pueblo, por tanto es un contrato entre ustedes como comunidad Valparaiseña y yo.
· Permite detectar y analizar los problemas, así como identificar los mecanismos para la optimización de los recursos con el fin de obtener el máximo beneficio. Además, vislumbrar el proceso de toma de decisiones, así como los objetivos y las metas que propongo.
· Brinda la posibilidad de establecer el dialogo directo con los diferentes grupos de la población, para lograr consensos en temas de interés colectivo y proponer aspectos claves para el desarrollo de acuerdo a la necesidad y al impacto social.

· Más que un conjunto de promesas, es el compromiso para la acción

· Es la base para elaborar el plan de desarrollo y materializar posteriormente los objetivos y metas de la entidad territorial en torno al bienestar y la garantía de que los derechos de la población estarán presentes.

· Brinda la posibilidad de poder rendir cuentas, medir la gestión pública y fortalecer el control social.
· Permite tener una visión integral de la realidad y las necesidades de la entidad territorial
PRINCIPIOS IMPLÍCITOS DEL PROGRAMA DE GOBIERNO
De acuerdo con la Constitución Política de Colombia de 1991 y la Ley Orgánica del Plan de Desarrollo 152 de 1994, las competencias atribuidas a los diferentes niveles del orden territorial, deben ser ejercidas conforme a los principio de Coordinación, Concurrencia y Subsidiariedad.

· COORDINACIÓN, implica que las autoridades administrativas concerten sus actuaciones para el cumplimiento de los fines del Estado.
· CONCURRENCIA, ocurre cuando dos o más niveles de gobierno deben desarrollar actividades de manera conjunta para alcanzar un propósito común y en procura de mayor eficiencia, respetando mutuamente los fueros de las competencias asignadas. También existe concurrencia transversal entre sectores del gobierno, los gremios productivos y la sociedad civil.
· SUBSIDIARIEDAD, aplica cuando las autoridades de un nivel territorial superior apoyan a otras de nivel inferior, por solicitud de estas últimas en la realización de actividades propias de este nivel. Tal principio se evidencia en las gestiones que desarrollan las administraciones municipales ante el nivel departamental o nacional en la consecución de recursos para la cofinanciación de proyectos de importancia para el nivel local.
VALORES A PROMOVER DENTRO DEL PROGRAMA DE GOBIERNO
· HONESTIDAD, correspondencia entre lo que se piensa, lo que se dice y lo que se hace.
· TRANSPARENCIA, la población tiene el derecho de conocer toda aquella información que afecta de alguna manera su vida, esto generara confianza en las autoridades.
· PARTICIPACION, no debe pretenderse que el gobernante y su equipo puedan resolver los problemas que se presentan en toda una comunidad, para ello es necesaria la participación comunitaria.
· EFICIENCIA, debido a que los recursos destinados para el desarrollo de las comunidades nunca serán suficientes, constituye un deber del gobierno municipal utilizarlos hacia la solución de sus necesidades.
· FRANQUEZA, permite que la comunicación entre el gobierno municipal o regional y la ciudadanía fluya de manera clara.
· JUSTICIA, permite que las decisiones que se tomen sean sólidas e inquebrantables.
· SOLIDARIDAD, promover la cooperación hacia la población con menores recursos.
· ORDEN,  el aprovechamiento de los recursos, el flujo de información y el trabajo cotidiano deben buscar la realización de acciones que generen beneficios a largo plazo en la comunidad.
ESTRATEGIAS GENERALES DEL PROGRAMA DE GOBIERNO
LAS PROPUESTAS ESTRATÉGICAS BASICAS DE ESTE PROGRAMA SON:

· Sobre la Gestión Participativa: Con LAS PUERTAS ABIERTAS A TODA LA COMUNIDAD – DE LA MANO DE LA ALCALDESA, para lo cual se propone no solo visitar las veredas con los funcionarios, sino también abrir una oficina de ATENCIÓN AL CAMPESINO LOS DIAS DOMINGOS (acorde a las posibilidades financieras y legales del Ente Territorial), en la cual se esté siempre atentos a recibir las solicitudes de la comunidad rural.

· Cumplir con el 30% de mujeres en los cargos del municipio
· Construir un programa participativo donde se incluya las necesidades de todos los barrios, sectores y veredas del municipio.
· Proponer un presupuesto participativo donde la comunidad opine y decida a cerca de los recursos que se van a invertir.
· Asignar responsables de los proyectos que rindan informes periódicos a la comunidad; para eso se realizarán visitas con el equipo de gobierno a las veredas y los diferentes barrios y sectores para mostrar el avance del plan y las ejecuciones realizadas.
· Gestionar ante las entidades del orden Departamental y Nacional, de carácter público y privado, los proyectos que necesita la comunidad Valparaiseña, con el fin de posicionarlo dentro de la subregión como uno de los mejores municipios, a la vez que hacerlo municipio ejemplo de civismo, desarrollo y progreso del departamento y del país.
· Sobre la gestión gerencial y la gestión de resultados, es a los resultados de cumplir con un plan de desarrollo y unas propuestas comprometidas en el presente documento, las cuales debemos ordenar y proyectar todo nuestro accionar como administración municipal, rectora y responsable del desarrollo y bienestar de la comunidad.
PRINCIPALES PROBLEMATICAS DEL MUNICIPIO EN EL CONTEXTO REGIONAL
· Falta de cultura de proyectos como una alternativa de desarrollo y gestión, pues no se ve un actuar permanente en la consecución de recursos para apoyar la comunidad y hacer las obras que se requieren.

· Actualmente la población campesina está totalmente olvidada y presionada por las circunstancias, pues hoy no se tienen programas concretos hacia el mejoramiento de la calidad de vida de estas personas.
· El gran porcentaje de desempleados que existen en el municipio
· La crisis de gobernabilidad, pues la comunidad no se ve representada y las decisiones sienten se toman a puerta cerrada
· No existe sentido de lo público.
· El atentado permanente a nuestros recursos naturales

· La pobreza que atraviesa los habitantes y la falta de oportunidades para salir de ella.

· Las pocas oportunidades para la participación ciudadana

· No existen canales de comunicación entre la comunidad y la administración municipal

· No hay coherencia y correspondencia en las decisiones gubernamentales

· No se realiza un análisis y un seguimiento de los resultados de cada uno de los funcionarios del municipio, pues no se ve una gestión clara hacia los resultados con base en los proyectos que se ejecutan.
· Falta de planeación que desemboca en resultados no planeados y el mal uso de los recursos

· La construcción de vivienda y de obras de infraestructura no planeadas y viabilizadas.

FORTALEZAS DE  NUESTRO MUNICIPIO
· Cuenta el municipio con una propuesta de centro de acopio que preste diferentes servicios a los habitantes del municipio y de localidades cercanas

· Se cuenta con una infraestructura básica de vías, servicios públicos e infraestructura física, que posibilitan la inversión del sector público y privado en diversas áreas.

· Su recurso humano es invaluable, acompañado del clima, la riqueza de los suelos y la topografía de que gozamos, lo que hace que Valparaíso se constituya en un nicho turístico y agroindustrial en potencia.
OPORTUNIDADES QUE OSTENTAMOS
· La infraestructura del municipio, garantiza el desarrollo de la localidad en diversos sectores

· Tiene la oportunidad de proporcionar población activa con intención y capacidad de proceso de orientación productiva agro-industrial

· Los diferentes espacios con que contamos, brinda la oportunidad de generación de nuevas fuentes de empleo, recreación, cultura y desarrollo social.

· La creación de nuevas industrias con base en la pavimentación de la vía, nos permite la consecución de recursos, posibilitando la inversión y el bienestar social que la comunidad Valparaiseña necesita.
LINEAS DE TRABAJO PARA LOGRAR UN VALPARAISO CON EQUIDAD Y JUSTICIA SOCIAL
· EDUCACION: (Ley 715/2001 y Ley 1176/2007)
Dar cumplimiento e incluir todos los programas y proyectos que la normatividad vigente permite, donde se propenda de acuerdo a ello por:
1. Subsidios para los mejores estudiantes que logren ingresar a la educación superior.

2. Brindar capacitación al personal docente y administrativo del sector

3. Promover actividades lúdico – deportivas del magisterio

4. Apoyar y promover la ampliación de cobertura con programas como el Transporte Escolar, el Kit de Útiles Escolares, el Restaurante Escolar, etc.

5. Promover salas virtuales o la interacción en internet y así fomentar la educación superior en el municipio.
6. Apoyar los establecimientos educativos mediante la construcción, el mantenimiento y la dotación que requieren para prestar cómodamente el servicio que en el sector se requiere

7. Todo lo demás que sea inherente a la promoción de la calidad educativa y de la ampliación de cobertura, dentro de la localidad.
8. Otras que surjan en el gobierno y que estén contempladas en la norma.

· SALUD: (Ley 715/2001 y Ley 1176/2007)
Este sector, es un sector que refleja clara y directamente la calidad de vida de los ciudadanos, por tanto y aunque la normatividad es demasiado precisa, es importante velar cuidadosamente por la correcta, oportuna e incondicional inversión de estos recursos, para lo cual se presentan algunas propuestas como:

1. Mejorar las condiciones de infraestructura hospitalaria
2. Ampliación, revisión e implementación de un correcto manejo del Régimen Subsidiado.

3. Apoyo en los programas de salud y mayor atención a la población discapacitada del municipio

4. Fortalecer la seguridad alimentaria no solo en el sector educativo sino también para la comunidad en general.
5. Apoyar programas de salud mental y de rehabilitación, para problemáticas como la drogadicción, la discapacidad, la violencia intrafamiliar, el mal trato infantil, el acceso carnal violento, etc.
6. Fortalecer el PAB no solo para el área urbana sino también para el área rural

7. Brindar la posibilidad de que existan promotores y centros de salud en los centros más poblados.
8. Otras que surjan en el gobierno y que estén contempladas en la norma.

· DEPORTE Y APROVECHAMIENTO DEL TIEMPO LIBRE, RECREACIÓN Y CULTURA: (Ley 715/2001 y Ley 1176/2007)
Sectores de gran impacto para promover la convivencia armónica, pacífica y de interacción no solo entre las personas, sino también con el entorno en que nos desenvolvemos, brindando un ambiente de armonía no solo a quienes lo practican sino en el espacio donde se desarrollan, entre ellas:
1. Adecuación e iluminación de los escenarios deportivos del municipio

2. Promover centros de iniciación y formación deportiva

3. Promoción y apoyo a todas las instituciones que representan al municipio en estos sectores
4. Creación, apoyo y/o fortalecimiento a los Consejos Municipales de la Cultura, de la juventud, del deporte, etc.
5. Adecuación y dotación de los espacios donde se practican las actividades teórico – practicas.
6. Apoyo a las actividades culturales, recreativas y deportivas, tanto en el área urbana como en el área rural y no solo a nivel competitivo sino también como espacios de participación comunitaria.

7. Apoyo a la conformación de todos los clubes deportivos y grupos culturales que a iniciativa propia o particular se generen en la comunidad. Otras que surjan en el gobierno y que estén contempladas en la norma.
8. Otras que surjan en el gobierno y que estén contempladas en la norma.

· AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BASICO: (Ley 715/2001 y Ley 1176/2007)
Sector de gran importancia para garantizar la salubridad y condiciones de higiene en que debe departir la comunidad, preservando el medio ambiente y conservando las normas que garantizan la conservación de la especie humana en un hábitat saludable y ecológico, garantizando con ello la prestación de los servicios de agua potable y saneamiento básico; algunas propuestas podrían ser:
1. Vigilancia de la calidad del agua
2. Plan Maestro de Acueducto y Alcantarillado del área urbana

3. Diseños, construcción y/o reposición de los sistemas de acueducto y alcantarillado del área rural.

4. Tratamiento y disposición final de los residuos sólidos

5. Plantas de tratamiento de agua potable y aguas residuales donde se requieran

6. Campañas educativas para la protección del medio ambiente, como también para la adecuada separación de los residuos
7. Revisión y/o ajuste de las tarifas de agua según la ley 142 de 1994

8. Actividades inherentes que se deban desarrollar e implementar según la normatividad del sector.
· INVERSIÓN CON RECURSOS DE OTROS SECTORES: (Ley 715/2001 y Ley 1176/2007)
La inversión a realizar a través de estos recursos, se constituye en una estrategia para potencializar a Valparaíso con un desarrollo sostenible y que a través de programas de gran impacto para la comunidad, esta se revierta en aspectos como la recuperación de la pujanza y la grandeza de nuestra raza, aunado al deseo de posicionarnos como un municipio modelo, no solo a nivel regional y departamental, sino también a nivel nacional, es por ello que con inversión en propuestas de infraestructura física, inversión social en seguridad alimentaria y nutricional, en programas de infancia, adolescencia y juventud, a la equidad de género, apoyo a la tecnología y la innovación, en programas de apoyo a la cultura, al turismo y al patrimonio cultural, apoyo a la justicia, al orden público, a la seguridad, a la convivencia ciudadana y a la protección del ciudadano como parte fundamental de la sociedad, promoción y desarrollo rural agropecuario, mantenimiento y construcción de vías, servicios públicos, construcción y mejoramiento de vivienda, generación de empleo y desarrollo económico, desarrollo institucional, protección y conservación del medio ambiente, apoyo a grupos vulnerables (niñez, mujer, adultos mayores, desplazados  y víctimas del conflicto armado), atención y prevención de desastres, así como a todas las organizaciones vivas del municipio, entre ellas, Cuerpo de Bomberos Voluntarios, Gremios, Asociaciones de Mujeres, Juntas de Acción Comunal, Grupos Juveniles, Culturales y Deportivos, Apoyo a los Artistas y demás manifestaciones de patrimonio cultural y artístico del municipio, etc. donde por medio de esta inversión se plasme y lo más importante, se constituyan todas las acciones, en un plan de Desarrollo enmarcado por el bienestar para todos, y con ello se muestre el vivo reflejo de una administración con  EQUIDAD Y JUSTICIA SOCIAL para todos mis coterráneos.
Es de aclarar, que se deberán incorporar todas las modificaciones y aplicaciones normativas que surjan en transcurso del gobierno municipal 2012 – 2015.

MARTA CECILIA HERNÁNDEZ OROZCO

C.C. 22´198.082 de Valparaíso (Antioquia)
