PROGRAMA DE GOBIERNO

ADMINISTRACION MUNICIPAL 2012 – 2015

ROLANDO BARRAGÁN URQUIJO

Nariño-Cundinamarca
“ Trabajo, Oportunidad y Progreso para Nariño ”

Dando cumplimiento a lo establecido en nuestra Constitución Política de 1991 y demás normas, de manera respetuosa presento ante la Registraduría Municipal de Nariño mi Programa de Gobierno, para la Administración Municipal de 2012 al 2015, con el siguiente Nombre:

“ Trabajo, Oportunidad y Progreso para Nariño ”

De acuerdo con la opinión y respaldo de la comunidad urbana y rural del Municipio de Nariño, y teniendo en cuenta la capacidad y experiencia del suscrito, se lograron establecer proyectos necesarios para que el desarrollo y mejoramiento de la calidad de vida de nuestros ciudadanos no se detenga; de común acuerdo con las comunidades, se logró establecer lo siguiente:

Temas importantes sobre los cuales se desarrollará el Programa de Gobierno de Rolando Barragán Urquijo, para el Municipio de Nariño.

I. LABOR SOCIAL

II. SALUD, EDUCACION

III. VIVIENDA

IV. RECREACIÓN, DEPORTE Y CULTURA

V. DESARROLLO TURISTICO, FUENTES DE EMPLEO
VI. INFRAESTRUCTURA

Estas son las bases fundamentales  para hacer del Municipio de Nariño modelo de la provincia y la región, y como ente territorial en constante crecimiento y desarrollo.

DESARROLLO DE LOS TEMAS

I. LABOR SOCIAL

Este es uno de los temas más importantes, puesto que el trabajo en comunidad y el constante contacto con nuestras gentes nos llevaran a dar solución y apoyo a las inquietudes y necesidades más sentidas y por supuesto buscando con los programas que se desprenden de éste, mejorar la calidad de vida de nuestra comunidad en general.

II. SALUD Y EDUCACION

Se fortalecerá el tema de la salud en nuestro Municipio, coordinando con el Ministerio de la Protección Social, la Gobernación del Departamento, a través de la Secretaría de Salud, el Hospital San Rafael y demás entes, políticas públicas en el tema, para poder acceder a un mejor y eficaz servicio, como por ejemplo, contar con profesionales de la materia constantes en el Municipio, de la misma manera solicitar a las Empresas Prestadoras del servicio de Salud, que el servicio a los afiliados sea el mejor, por cuanto prevalece la vida y la integridad de los ciudadanos, así solicitaremos el pronto y oportuno suministro de medicamentos a sus usuarios.

Se realizarán programas de Educación Sexual y reproductiva a las familias, se adelantarán jornadas periódicas de vacunación en general, con las Instituciones Educativas se coordinarán campañas en contra del embarazo precoz, lo mismo que con respecto a enfermedades de transmisión sexual, como también brindarles la asesoría en caso de haber acoso, practicas de pornografía  y demás.

Aumentaremos la cobertura en el Régimen Subsidiado

Gestionaremos recursos para hacer de nuestro Puesto de salud una locación con los elementos necesarios para brindar una atención pronta y eficiente a nuestra comunidad.

En Educación: vamos a promover la educación virtual, también lograr tener centros de Internet, para un mejor apoyo a los estudiantes

Brindaremos la oportunidad de acceder a la Educación Superior, en carreras Técnicas y profesionales, a todas aquellas personas que tengan la voluntad de superarse y poder brindar mejor bienestar a su familia, pues esto le dará mejores oportunidades laborales.

Fortaleceremos las Instituciones y apoyaremos a los niños y jóvenes que deseen ingresar a realizar sus estudios primarios, básicos y secundaria, apoyándolos con el transporte escolar, uniformes y kids escolares, como también con el restaurante escolar, incluyendo la dotación de utensilios necesarios, todo esto como estrategia para combatir la deserción escolar, es decir vincular a todos, seremos garantes de la excelencia del sector educación.

III. VIVIENDA

Tema de gran importancia para nuestra Administración, ya que debemos realizar todas las gestiones tendientes a mejorar el entorno familiar de nuestros ciudadanos.

Adelantaremos planes de vivienda para que puedan acceder aquellos núcleos familiares que no cuenta con ella. Estrategia para combatir el hacinamiento habitacional. Además seguiremos mejorando las condiciones de vivienda tanto del sector urbano, como del rural.

Estas acciones las sacaremos adelante por cuanto contamos con la experiencia y el conocimiento pertinente, obviamente contando con el apoyo del Gobierno Nacional, Departamental, quizás con recursos extranjeros o privados, esta labor la haremos de la mano entre mi Administración y el Honorable Concejo Municipal.

IV. RECREACIÓN, DEPORTE Y CULTURA

Vamos a mejorar los escenarios deportivos, para que la comunidad escolar y no escolarizada, tengan espacios suficientes para adelantar la práctica de los deportes favoritos y sus actividades complementarias. Con el Gobierno Nacional (Coldeportes), el Departamento (Cundeportes). Se hará la gestión pertinente para canalizar recursos y poder construir otros escenarios deportivos, donde nuestra comunidad ocupe su tiempo libre. De otra parte se promoverán eventos donde vinculemos todas las veredas y barrios del Municipio.

Se contratará personal calificado para establecer la Escuelas de Formación deportivas y culturales, buscando el aprovechamiento del tiempo libre de niños, niñas y adolescentes
En la parte Cultural, impulsaremos actividades donde vinculemos un importante número de participantes, en Danzas, Banda Musical, Artesanías y demás.

Fortaleceremos la Banda Municipal, contratando personal calificado para formarlos, y hacer de ella que tenga renombre como lo fuera años atrás.

V. DESARROLLO TURISTICO, FUENTES DE EMPLEO

Con el crecimiento y desarrollo de Nariño, también llega con esto unas alternativas y beneficios para nuestra comunidad, por esto apoyaremos la constitución de empresas turísticas. Gestionaremos recursos para adecuar un puerto turístico que sirva de atractivo para nuestros visitantes y comunidad en general, generando con esto empleos para nuestros coterráneos, lo mismo que con el desarrollo de los diferentes proyectos urbanísticos.

Apoyaremos las caminatas ecológicas, cabalgatas eco turísticas, como también paseos náuticos, dándole relevancia a nuestra principal fuente hídrica como es el Río Grande de la Magdalena.

VI. INFRAESTRUCTURA

Como todos los anteriores elementos, es de gran importancia y compromiso nuestro para con el Municipio, ya que lograremos tener una excelente infraestructura de servicios, como tanques de mayor capacidad de almacenamiento de agua potable para toda la comunidad, contrarrestando con ello los inconvenientes en el suministro, mejoraremos las redes del alcantarillado, para cubrir el 100% en la zona urbana, gestionaremos recursos para la adquisición de una PTAR, con la existe dificultad para dar tratamiento a estas aguas servidas, y de paso no afectar el medio ambiente. Gestionaremos la viabilidad del Gas domiciliario natural comprimido. Se pavimentará y repararán las Vías urbanas y rurales, a fin de mejorar la movilidad.

Nuestro Programa de Gobierno estará sujeto a las modificaciones que pueda tener en la aprobación del Plan de Desarrollo Municipal, el ajuste al EOT, y a la armonización del Plan de Desarrollo Departamental.

Esta es una propuesta seria, encaminada a mejorar la calidad de vida de nuestros habitantes, dándole dinamismo y desarrollo a Nariño.

Lo anterior es el resultado de muchas de las iniciativas que nuestra comunidad me ha manifestado en cada una de las convocatorias que se planearon, y que hoy se hacen realidad al establecerlas en mi Programa de Gobierno, que es apoyado por nuestras comunidades que ven el Rolando Barragán Urquijo, la mejor opción seria y que cuenta con la capacidad y experiencia para trabajar por un Nariño mejor.

Trabajo, Oportunidad y Progreso para Nariño, es el nombre de mi Programa que inscribo ante la Registraduría Municipal, para poderlo llevar acabo como Alcalde Municipal en el periodo 2012 – 2015.

ROLANDO BARRAGAN URQUIJO

C.C. 11.322.879 de Girardot
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