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MUNICIPIO DE GUAYATA PRESUPUESTO VIGENCIA 2012
DISPOSICIONES GENERALES

EL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE GUAYATA

En uso de sus atribuciones legales que le otorga el numeral 5 del artículo 313 de la Constitución Política de Colombia, el numeral 10 del artículo 32 de la ley 136 de 1.994, 142/94,  el artículo 52 de la ley 179 de 1.994, artículo 32 de la ley 225 de 1.995, articulo 104 del Decreto Nacional 111 de 1996, Ley 617/2000, ley 715 de 2001.

ESTABLECE

PRIMERO.  

Aprobar como  DISPOSICIONES  GENERALES DEL PRESUPUESTO  Para la vigencia fiscal 2012 el  siguiente texto el cual hace parte del presupuesto y serán de obligatorio cumplimiento en su ejecución. 

SEGUNDO.-


El presente documento contiene las disposiciones y lineamientos relacionados
Con el presupuesto del Municipio de GUAYATA y todas sus dependencias. En consecuencia,

Todas las disposiciones en materia presupuestal deben ceñirse a las prescripciones aquí 

Contenidas y que regulan el Sistema Presupuestal.

TERCERO.  EL PRESUPUESTO. 

El Presupuesto General del Municipio es un acto

Administrativo mediante el cual el Gobierno Municipal y sus Entidades Descentralizadas

Computan anticipadamente las rentas e ingresos y asignan partidas para los gastos públicos

Dentro de un período fiscal   del 1º de Enero de 2012 al 31 de Diciembre de 2012.

CUARTO.
COBERTURA DEL PRESUPUESTO.

El Presupuesto del Municipio incluye el Concejo Municipal,  La Personería Municipal, el 

Despacho de la Alcaldía Municipal y sus dependencias.

El presupuesto incluye la fijación de metas financieras a todo el sector público Municipal y la distribución de los excedentes financieros, al igual que su ejecución en las diferentes  agrupaciones  ya sean  de funcionamiento, e inversión o servicio de la deuda..

QUINTO. COMPONENTES DEL SISTEMA PRESUPUESTAL.

Está constituido por un Plan Financiero, por un Plan Anual de Inversiones y por el Presupuesto Anual del Municipio.

SEXTO. PLAN  FINANCIERO.

Es un instrumento de planificación y gestión financiera de la Administración Municipal y sus  dependencias y tiene como base las operaciones efectivas, tomando en consideración las previsiones de ingresos, gastos, déficit, superávit  y su financiación, compatibles con el plan Anual de Caja ( PAC ), el Plan de Desarrollo, Plan de Ordenamiento Territorial, y las políticas de inversión establecidas en la ley.

El Plan define las metas máximas de pagos a efectuarse durante la vigencia  que servirán de base  para elaborar el  PAC.

SEPTIMO. PLAN OPERATIVO  ANUAL DE INVERSIONES.

El Plan Operativo Anual de Inversiones señala los proyectos de inversión a ejecutar, financiados o cofinanciados con recursos del presupuesto, clasificados por sectores, programas, y discriminación de rubros mediante los cuales se identifican las  erogaciones. Este plan guardará concordancia con el Plan Plurianual de Inversiones de mediano y corto plazo, establecido en el marco de la ley 819 de 2003  denominado  Marco Fiscal de Mediano Plazo el cual Hace parte integral de este presupuesto y se desarrollo armonizado con las proyecciones municipales, igualmente se debe tener en cuenta el  Plan de Desarrollo del Municipio y Plan Básico de Ordenamiento Territorial.

OCTAVO.  ACUERDO DE APROBACION DEL PRESUPUESTO GENERAL DEL   MUNICIPIO DE GUAYATA.

El Acuerdo mediante el cual se apruebe el presupuesto del municipio es el instrumento para el cumplimiento de los planes y programas de desarrollo económico y social durante la vigencia de 2012.

NOVENO.
EL PRESUPUESTO GENERAL DEL MUNICIPIO.

El Presupuesto General del Municipio  lo componen las siguientes agrupaciones:

-RENTAS E INGRESOS: Contendrá la proyección de los ingresos corrientes Municipales, Sistema General de Participaciones,  los fondos especiales y las regalías al igual que las cofinanciaciones o transferencias que se perciban para desarrollar proyectos específicos  en el Municipio. También harán parte de los ingresos los Recursos de Capital,  provenientes de diferentes formas de financiación en este rubro. Es decir los excedentes, la venta de activos fijos, los rendimientos etc. Que se  esperan recaudar en la vigencia 2012.

GASTOS O DE APROPIACIONES: Incluirá las apropiaciones para el Concejo Municipal,  Personería Municipal, las Dependencias de la Alcaldía municipal,  distinguiendo entre gastos de funcionamiento, servicio de la deuda y gastos de inversión, clasificados y codificados como se indica en el acuerdo de aprobación.

DISPOSICIONES GENERALES: Se determinan como normas tendientes a asegurar la correcta ejecución del Presupuesto General del Municipio de GUAYATA. Mediante ellas no se podrán crear nuevos impuestos, modificar los existentes, conceder exenciones, ordenar nuevos gastos, dictar normas sobre la organización y funcionamiento de las dependencias Municipales, ni autorizar la contratación de empréstitos sin el cumplimiento de las normas que regulan  la materia. Y en general estas disposiciones  serán lineamientos a seguir en la ejecución y cualquier modificación se fijara mediante acuerdo y debe obedecer a cambios significativos o requerimientos  para atender necesidades prioritarias para el Municipio

DECIMO.  PRINCIPIOS  PRESUPUESTALES.

Los principios del Sistema Presupuestal del Municipio y sus Entidades Descentralizadas son: Planificación, Anualidad, Universalidad, Unidad de Caja, Programación Integral, Especialización, Inembargabilidad, Coherencia Macroeconómica y Homeostasis Presupuestal. Las definiciones  de cada principio serán las contenidas en el decreto 111  de 1.996  denominado Estatuto Orgánico del presupuesto.     

La proyección de los recursos del SGP, solo se hará por lo que se espera recibir en la  vigencia fiscal  2012 de acuerdo con la Comunicación del Departamento Nacional de Planeación.

Con el recaudo de todas las rentas o ingresos, y los recursos de capital se constituirá un fondo común  del cual se atenderá el pago oportuno de los gastos o de las apropiaciones autorizadas en el Presupuesto General del Municipio.

Los recursos provenientes del Sistema General de Participaciones, que sean transferidos al Municipio, de acuerdo con lo establecido en las Leyes Vigentes, deberán incorporarse en el Presupuesto en rubros especiales independientes para Educación, Salud, Agua potable y saneamiento básico, Alimentación escolar, y Propósito General  autorizados por la  ley 715 de 2001  que se manejarán con unidad de caja, de conformidad con lo previsto en las mismas normas y en ningún caso se hará unidad de caja con los recursos propios, recursos de destinacion especifica o recursos de convenios o cofinanciaciones ni con recursos de regalías. Los Recursos provenientes  del Sistema General de Participaciones de forzosa inversion  deberán manejarse en cuentas separadas igualmente  por su destinacion  dirigida a inversion social estos recursos gozan de principio de inembargabilidad,  titularización, afectaciones o cualquier otra clase de disposición financiera. Los rendimientos financieros que se generen deberán ser invertidos en el sector  que el género.

Los saldos presupuéstales de los recursos del Sistema General de Participaciones, se deberán adicionar en los mismos sectores de donde provengan,  guardando estricto cumplimiento con la normatividad vigente, igual se aplicara a los recursos de los fondos especiales y las  cofinanciaciones.

En los mismos términos todo programa Presupuestal deberá contemplar simultáneamente los gastos de inversión y de funcionamiento, que las exigencias técnicas y administrativas demanden como necesarios para su ejecución, de conformidad con los procedimientos y normas legales vigentes.

ONCE-  COORDINACIÓN DEL SISTEMA PRESUPUESTAL
El Sistema Presupuestal será coordinado por la tesorería municipal y  el Alcalde en virtud de lo cual,  El Gobierno Municipal, de oficio o a petición del Jefe del órgano respectivo, hará por decreto las aclaraciones y correcciones de leyenda necesarias para enmendar los errores de transcripción y aritméticos que figuren en el Presupuesto General del Municipio para la vigencia fiscal del 2012. Lo anterior, incluye la denominación en la leyenda del rubro presupuestal ya sea en su objeto o cuantía. y por necesidades del sistema se pueden adaptar los códigos a lo requerido.

PRESUPUESTO DE RENTAS Y RECURSOS DE CAPITAL
DOCE - CONTENIDO.

El presupuesto de Rentas o Ingresos, Recursos de Capital, Recursos de destinacion  especifica, recursos de cofinanciación, y recursos del balance, que se esperan recaudar durante la vigencia fiscal  de 2012 

TRECE.
INGRESOS CORRIENTES MUNICIPALES.

Se encuentran conformados  por los recursos que en forma permanente y en razón a sus funciones  y competencias  obtiene el Municipio y que se originan por efectos contables  o presupuestales por variación en el patrimonio o por la creación de un pasivo. 

Los Ingresos Corrientes se clasificarán en tributarios y no tributarios.

A. Los ingresos tributarios son el producto de gravámenes que la ley y los Acuerdos Municipales imponen a las personas naturales o jurídicas, para  el Municipio los impuestos directos e indirectos.

En los impuestos directos están contemplados el predial  unificado y circulación y tránsito; en los indirectos están Industria y Comercio, avisos y tableros, Espectáculos Públicos, Impuestos de azar, degüello ganado menor, extracción de materiales, delineación urbana, sobretasa a la gasolina, publicaciones y otros.

B. Los ingresos no tributarios provienen de conceptos diferentes del sistema impositivo que grava la propiedad de renta o consumo, como las tasas y tarifas, contribuciones parafiscales   rentas esporádicas, rentas contractuales, multas,  aportes, Sistema  General de Participaciones, participaciones departamentales, regalías y por lo general conllevan  la prestación directa por parte del Municipio y tienden a gravar al usuario dentro de un criterio de equilibrio y equidad.

CATORCE.
CONTRIBUCIONES PARAFISCALES.

Son Contribuciones Parafiscales, aquellos recursos públicos creados por Ley, originados en pagos obligatorios con el fin de recuperar los costos de los servicios que se presten o de mantener la participación de los beneficios que se proporcionen.

Estas contribuciones se establecerán para el cumplimiento de funciones del Municipio o para desarrollar actividades de interés general.

El manejo, administración  y ejecución de estos recursos se hará por los órganos del Municipio o por los particulares de acuerdo con la Ley que crea estas contribuciones.

Los dineros recaudados en virtud de la parafiscalidad, se deberán destinar, exclusivamente, al objeto para el cual se constituye, lo mismo que los requerimientos que estos generen y el excedente financiero que resulte al cierre del ejercicio contable, en la parte correspondiente a estos ingresos.

QUINCE.  RECURSOS DE CAPITAL.

Son recursos extraordinarios originados en operaciones contables y presupuestales en la recuperación de inversiones, en la variación del patrimonio, en la creación de un pasivo o en las actividades no directamente relacionadas con las funciones y atribuciones del Municipio.

Los recursos de capital comprenderán: Los recursos del crédito interno y externo con vencimiento  mayor a un año de acuerdo con los cupos autorizados por el Concejo Municipal, y de acuerdo a las leyes reguladoras del endeudamiento. Los rendimientos financieros, donaciones, excedentes financieros Municipales, las rentas e ingresos ocasionales deberán incluirse como tales dentro de los correspondientes grupos y subgrupos de que trata este artículo. No podrán ser incluidos dentro de los cálculos del presupuesto de rentas y recursos de capital, los recursos provenientes de operaciones de tesorería, tales como créditos de tesorería, el recibo de depósitos o de avances sobre las rentas, el descuento de documentos que deban cancelarse dentro de la misma vigencia  fiscal sin afectar el presupuesto de gastos o los sobregiros bancarios.

VIGENCIAS FUTURAS.

El Concejo Municipal, podrá autorizar la asunción de obligaciones que afecten Presupuestos de vigencias futuras, cuando su ejecución se inicie con presupuesto de la vigencia en curso y el objeto del compromiso se lleve a cabo en cada una de ellas. En todo caso observando lo establecido en la ley 819 de 2003.
Para su autorización se requiere que estén consignadas en el Plan de Desarrollo Respectivo y que sumados todos los compromisos que se pretendan adquirir por esta modalidad, no excedan su capacidad de endeudamiento.

Los recursos de destinación específica y de convenios que no requieran tal trámite ante la secretaría, bastará el acto administrativo correspondiente de incorporación.

La Tesorería Municipal incluirá en los proyectos de presupuesto las asignaciones necesarias para darle cumplimiento a este aspecto. En todo caso para cualquier vigencia futura deberá observarse lo establecido en la ley 819 de 2003.
EL PRESUPUESTO DE GASTOS O  APROPIACIONES.

DIEZ Y SEIS.
CONFORMACIÓN DE GASTOS O COMPROMISOS.

El presupuesto de gastos se compondrá de los gastos de funcionamiento, del servicio de la deuda pública y de los Gastos de Inversión.

Cada uno de estos gastos se presenta clasificado en diferentes secciones que corresponderán a: Concejo Municipal, Personería Municipal, Alcaldía Municipal, una  sección por cada dependencia municipal y una para el  Servicio a la Deuda Pública.

En la parte correspondiente a la inversión se incluye los proyectos establecidos en el Plan Anual de Inversión que se va a ejecutar  durante la presente vigencia 2012.

En los presupuestos de gastos de funcionamiento e inversión no se incluyen gastos con destino al servicio de la deuda, toda vez que estos se consideraran en un grupo aparte dentro del presupuesto y de acuerdo a las rentas comprometidas para cubrir las obligaciones se clasificaron dentro de la sección de otros sectores ley 715 en la eventualidad que se realice alguna operación de crédito Municipal, igualmente de se debe conservar la renta que se pignore o se destine para la cancelación del endeudamiento. .

GASTOS DE FUNCIONAMIENTO.

Corresponde a todas las erogaciones necesarias para el normal funcionamiento del   Concejo, la personería y las dependencias de la Alcaldía.

Los gastos de funcionamiento del Municipio deben financiarse con  los Ingresos corrientes de libre destinación ( ICLD ), de tal manera que estos sean suficientes para atender sus obligaciones corrientes, aprovisionar el pasivo prestacional y pensional  y financiar sectores de inversión  en cumplimiento de la ley 617 de 2000, observando que Guayata es un Municipio de 6ª. Categoría, pero igual se debe observar el comportamiento estadístico de este indicador establecido por la Contraloría General de la república mediante certificación anual. 
SERVICIOS PERSONALES.

Remuneración por la prestación de servicios del personal de planta, a través de las distintas formas de vinculación previstas por la Constitución Política, la ley y los acuerdos. Incluye el pago de las prestaciones sociales.
Los servicios personales se clasifican de la siguiente manera:

SUELDO PERSONAL DE NOMINA:  Corresponde a la remuneración como contraprestación a los funcionarios y empleados del Municipio que figuren en la nómina de las diferentes Dependencias como pago asignaciones legales por servicios personales, debidamente posesionados que aparezcan en la planta de personal, que para tal efecto expida el Alcalde Municipal mediante  Decreto o acto administrativo correspondiente.

PRIMA DE NAVIDAD: Comprende la remuneración a Empleados Públicos y Trabajadores oficiales como contraprestación por los servicios personales prestados durante cada año o fracción de él; se  pagará en la primera quincena del mes de diciembre, proporcionalmente en doceavas partes por mes completo de servicios.  Los factores para su liquidación son los que determina la ley.

PRIMA DE VACACIONES: Comprende la remuneración de los Empleados Públicos, Trabajadores Oficiales que hayan prestado por lo menos un  año de servicios; se les reconocerá quince (15) días de sueldo básico, serán pagados en el momento en que trabajador empieza a disfrutar de las vacaciones.  También se reconocerá a los funcionarios que se retiren y tengan acumulados once (11) meses de servicios o más para completar el año, pagadero con cargo al Presupuesto vigente cualquiera que sea su causación.

PRIMA DE ALIMENTACION: Corresponde al valor mensual establecido por el Gobierno Nacional para lo empleados  que conforman  la planta de personal del Municipio de Guayatá. Esta prima tendrá el tratamiento establecido por la norma que la creo y la reglamentación que establezca el Concejo Municipal.
INDEMNIZACIÓN POR VACACIONES  Comprende el pago que se reconoce en dinero a los funcionarios o empleados como contraprestación al no disfrute de vacaciones en tiempo.  Esta indemnización   deberá pagarse al personal de confianza y manejo y demás funcionarios que por razones de su trabajo no puedan salir a disfrutarlas y al personal cesante que tenga acumuladas sus vacaciones cualquiera que sea su causación.

REEMPLAZO POR VACACIONES: Comprende el pago que se le hace a los empleados  como contraprestación de reemplazar a los titulares por el disfrute de vacaciones.

PERSONAL SUPERNUMERARIO: comprende el pago del personal que entra a suplir vacaciones a los Empleados Públicos en caso de licencias o vacaciones temporales y para desarrollar actividades de carácter netamente transitorios.  En ningún caso su vinculación podrá exceder de tres (3) meses y no habrá lugar al reconocimiento de prestaciones sociales.  La vinculación se hará mediante resolución en la cual deberá constar expresamente el término durante el cual se prestarán los servicios y la asignación mensual que vaya a pagarse.

INDEMNIZACIÓN EMPLEADOS: Corresponde al valor que se cancelará a los empleados que por cualquier circunstancia sean despedidos de carrera Administrativa, ya sea por reestructuración y/o por cualquier otra circunstancia.

JORNALES. El salario se estipula por días y pagaderos en períodos semanales o quincenales  y para el desempeño de actividades transitorias como por ejemplo la realización de una obra específica; serán cancelados de Acuerdo con el proyecto en ejecución, pagadero a los Operarios por el desempeño de labores manuales que requieran las diferentes actividades de la administración. Se cancelarán las prestaciones sociales a los que tengan derecho de Acuerdo con la vinculación..

REMUNERACIÓN POR SERVICIOS PRESTADOS. Se cancelarán los salarios a empleados cuando su continuidad en los servicios sea superior a 3 meses o cuando se trate de entrega en el cargo y las prestaciones sociales a las que tengan derecho de Acuerdo con la vinculación, de personal operativo para el manejo de actividades propias de dependencias o instalaciones del Municipio ya sean esporádicas o habituales. En general se vincularan por OPS.
SUELDO, PENSIONADOS: Corresponde a la erogación presupuestal que se hace para pagar la mesada mensual a cada pensionado y que  estén reconocidos como tal por el Municipio.

PRIMA DE NAVIDAD  PENSIONADOS  La prima de Navidad a los pensionados se cancelará conforme a las normas legales vigentes.

PRIMA SEMESTRAL  PENSIONADOS: Adicional semestral  a los pensionados, que se cancela el ultimo día de junio del mismo año, lo mismo que  las cuotas partes pensiónales previamente reconocidas.

REMUNERACIÓN POR SERVICIOS TÉCNICOS Y PROFESIONALES: Corresponde a pago para atender servicios de técnicos expertos y profesionales en las diferentes áreas del saber que le presten un servicio al Municipio a través de  personas naturales o jurídicas que se presentan en forma continua y que no puedan ser atendidos con personal de planta de conformidad con el régimen de contratación vigente.

HONORARIOS: Corresponde al pago que se haga a profesionales especializados como contraprestación por los servicios que sean necesarios contratar por el Municipio, dada la imposibilidad de ser realizados con personal de nomina,  de  igual forma los  reconocidos mediante Artículo 65 Ley 136/94 y  Artículo 20  Ley 617 de 2000. 

BIENESTAR DE LOS EMPLEADOS MUNICIPALES: Corresponde a  gastos que demanden el bienestar social de los funcionarios y empleados municipales, como vestuario, recreación, esparcimiento, con el propósito de mejorar la autoestima y rendimiento al servicio de la administración al igual que las capacitaciones que por mejoramiento del desempeño se deban pagar para los Empleados. Todo siguiendo los lineamientos del decreto 1567 de 1998, reglamentado por el decreto No. 1227 de 2005.
GASTOS GENERALES.

Comprende los pagos por concepto de gastos necesarios para el normal funcionamiento del Municipio y sus dependencias incluidos la personería y el concejo Municipal.

MANTENIMIENTO EQUIPO DE OFICINA E INMUEBLES.  Corresponde este pago a la conservación,  reparación y reforma de bienes muebles e inmuebles, adquisición de repuestos, accesorios para equipo de oficina, mobiliario,  reparaciones menores y en menor cuantía el mantenimiento del Sofwaret y Harwaret. .

SEGUROS VARIOS. Corresponde al pago de seguros establecidos en las pólizas de manejo y cumplimiento y su reintegro y/o primas de seguros por contratos sobre aseguramiento de las instalaciones Administrativas, vehículos y del aseguramiento del personal de manejo,  o seguros de vida del personal autorizado por la ley 136 de 1994, cualquiera que sea su causación.

SERVICIO DE COMUNICACIONES Y TRANSPORTE:  Hace referencia a los pagos por concepto de mensajes, correos, telegramas y otros medios de comunicación, como servicios radiales,  alquiler de líneas, embalajes, etc.; acarreo de elementos y  transporte de personas así como transporte colectivo de funcionarios a distintos sitios de trabajo o a las veredas para cumplir funciones propias del cargo.

MATERIALES Y SUMINISTROS: Corresponde a la adquisición de bienes de consumo final, para buen funcionamiento en cada una de las dependencias del Municipio, que por el uso normal de estos  se hace, no pueden volver a empacarse ni son objeto de devolución, como papel,  útiles de escritorio,  elementos de aseo, cafetería, drogas y otros de naturaleza semejante a las anteriores.

COMPRA DE EQUIPO. Adquisición de bienes de consumo duradero que deben inventariarse  y que no están destinados a la producción de otros bienes o servicios, como muebles y enseres, equipos de oficina, computadores y sus partes, incluidos los elementos que se deban reemplazar para  el correcto funcionamiento de las configuraciones.

VIATICOS Y GASTOS DE VIAJE:  Es un reconocimiento a los servidores Públicos que deban viajar dentro o fuera del Municipio, el departamento o del país en comisión de servicio o misión oficial, y se pagara de Acuerdo a la escala salarial por resolución dictada por la Administración Municipal, concordante con el Acuerdo Municipal de escala de salarios.  Así mismo se reconocerá el pago de peajes, parqueaderos o garajes; además  comprende pasajes, alojamiento y alimentación y gastos de adquisición de elementos que en desarrollo de la misión se incurran. En cualquiera de los casos  se debe seguir los lineamientos que establece el Gobierno Nacional mediante los decretos reglamentarios dictados cada año.

 GASTOS LEGALES  Y NOTARIALES: Corresponde a gastos causados por el trámite de documentos oficiales tales como los correspondientes a notariado y registro, autenticaciones, timbres, pagos a la circulación y tránsito, publicación en el diario oficial y todos los demás pagos que puedan generar trámites oficiales.

ARRENDAMIENTOS: Corresponde a los pagos por alquiler de bienes muebles e inmuebles mediante contrato  escrito y sean necesarios para el buen funcionamiento de La Entidad.

RACIÓN, TRANSPORTE  DE  PRESOS Y ENFERMOS MENTALES:  Erogación por concepto de remisión y traslados de presos  y guardias encargados de su custodia, así como la de enfermos  mentales a sitios sanatorios y otros lugares del país, lo mismo que su ración diaria durante el tiempo privativo de libertad en el Municipio.

INHUMACIÓN DE CADÁVERES: Hace referencia al pago que se hace a los familiares de personas fallecidas de bajos recursos o de extrema pobreza,  o para inhumar cadáveres que no tengan deudos.

SERVICIOS PÚBLICOS: Corresponde al pago de  energía eléctrica, agua y teléfono, Internet compra de materiales y reparaciones de los mismos y en general los servicios Públicos establecidos por la Ley 142 y 143 de 1994, sin importar su causación que sean demandados por El Municipio.

SENTENCIAS JUDICIALES Y/O CONCILIACIONES. Corresponde a los pagos por demandas en contra del Municipio, debidamente ejecutoriadas, o conciliaciones extraprocesales.

FIESTA DEL CAMPESINO. Corresponde a una suma que se apropia para atender los gastos que ocasione la celebración de dicha fiesta incluidos las premiaciones por eventos propios del evento de Obligatoria inclusión  según Decreto 135 de 1965.

FONDO  DE COMPENSACIÓN.   Son los gastos a   sufragar por conceptos no contemplados en el Presupuesto. O que aun contemplados requieran de una suma adicional para complementarlos

FONDO SEGURIDAD CIUDADANA. FOVI,    Son los  gastos a  sufragar   de Acuerdo con su  creación y reglamentación obedeciendo a las leyes que lo regulan y están destinados a financiar gastos que demanden las diferentes ramas de la justicia, y la fuerza publica. 

IMPRESOS Y PUBLICACIONES: Corresponde a la erogación que se debe hacer para publicaciones, impresos y demás medios de comunicación que servirán para divulgar actividades desarrolladas por el municipio o para divulgación de campañas que  en desarrollo del acometido estatal se realicen en el territorio Municipal.

ASOCIACIÓN MUNICIPIOS. Corresponde a las cuotas de afiliación y sostenimiento con la Asociación de Municipios.
TRANSFERENCIAS.

Son las apropiaciones con destino a pago de aportes a Entidades, autorizados por Ley, con o sin contraprestación de bienes o servicios, ya sea  a los Entes con Autonomía Administrativa y a los Fondos preestablecidos. O los fondos de destinación especifica.
PERSONERIA  MUNICIPAL: Corresponde a los traslados de Fondos para atender los gastos presupuestados por la Personería con el propósito de sufragar sus gastos de funcionamiento según su propio Presupuesto, estos se realizaran de acuerdo con las disponibilidades de fondos de Caja o Bancos y con el PAC aprobado y máximo  HASTA  los limites establecidos por la ley 617 de 2000.

CONCEJO  MUNICIPAL: Corresponde a los traslados de fondos para atender los gastos presupuestados por el  Concejo  y para  que  sufraguen sus gastos de funcionamiento según su propio Presupuesto, estos se realizaran de acuerdo con las disponibilidades de fondos de Caja o Bancos y con el PAC aprobado, y al igual que para  la personería, su monto es HASTA el valor determinado por la ley 617 de 2000. 

PAGO DE CESANTIAS: Corresponde al pago que se hace para sufragar los gastos correspondientes a las cesantías de los Funcionarios del Municipio cualquiera que sea su causación.

APORTES PARA COMFABOY, SENA, ICBF, ESAP:  Corresponde al pago del 9% al total anual de la nómina para atender el pago de los aportes del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar,  Servicio Nacional de aprendizaje SENA, Escuela Superior de Administración Pública,  los institutos técnicos y la caja de Compensación familiar cualquiera que sea su causación.

APORTES SEGURIDAD SOCIAL: Corresponde al pago según la tabla de descuentos que establece la Ley, tales como Salud, Pensiones y ARP,  (Ley 100 De 1993), cualquiera que sea su causación

CORPOCHIVOR. Corresponde a la transferencia que se efectúa a  la Corporación Autónoma  Regional de Chivor,   por concepto de la sobretasa ambiental y sobretasa de contaminación..

SERVICIO DE LA DEUDA.

El presupuesto del servicio de la deuda comprende las erogaciones por concepto de amortización, intereses, comisiones y gastos, para cubrir la obligación que contraiga el Municipio con la banca nacional o cualquier otra institución crediticia, que otorgue empréstitos debidamente autorizados. 

GASTOS DE INVERSIÓN.

Son gastos de inversión aquellas erogaciones susceptibles de causar créditos o de ser de algún modo económicamente productivas, o que tengan cuerpo de bienes de utilización perdurable, llamados también de capital por oposición a los de funcionamiento, que se hayan destinado por lo común a extinguirse con su empleo. Así mismo, aquellos gastos destinados a crear infraestructura social.

INVERSIONES:  Son los pagos que realiza el Municipio para incrementar su propio patrimonio o el de la comunidad ya sea  mediante la figura de gastos social o gastos de inversión social, los cuales serán autorizados y contratadas su ejecución por el  Alcalde de conformidad con el Plan de Inversiones, programa de Gobierno, Plan de Desarrollo y   Plan de Ordenamiento Territorial.

Para la correcta ejecución presupuestal deberá elaborarse el Programa Anual Mensualizado de Caja PAC de acuerdo a la ley vigente.   Para los demás rubros presupuestales no se establece disposición general en atención a que se considera que estos artículos son lo suficientemente claros y se facilita su ejecución.

19.3.1 EDUCACIÓN.  Los recursos de la participación para educación del Sistema General de Participaciones se destinarán a financiar la prestación del servicio educativo atendiendo los estándares técnicos y administrativos, en las siguientes actividades:

· Construcción de la infraestructura, mantenimiento, pago de servicios públicos y funcionamiento de las instituciones educativas.

· Provisión de la canasta educativa.

· Las destinadas a mantener, evaluar y promover la calidad educativa.

· También se podrán destinar estos recursos a la contratación del servicio educativo de conformidad con lo establecido en el artículo 27 de la  ley 715 de 2001.

·  Igualmente se incluye en este rubro el valor que por gratuidad haya necesidad de transferir a las instituciones educativas del Municipio de acuerdo a las disposiciones legales.

Una vez cubiertos los costos de la prestación del servicio educativo, el municipio destinará recursos de la participación en educación al pago de transporte escolar cuando las condiciones geográficas lo requieran para garantizar el acceso y la permanencia en el sistema educativo de niños pertenecientes a los estratos más pobres.

INVERSIONES EN SALUD.

Los recursos del Sistema General en Participaciones en salud se destinarán a financiar los gastos de salud, en los siguientes componentes:

· Financiación o cofinanciación de subsidios a la demanda, de manera progresiva hasta lograr y sostener la cobertura total.

· Acciones de salud pública, definidos como prioritarios para el país por el Ministerio de Salud.

· Y Prestación del servicio de salud.

INVERSIONES EN OTROS SECTORES. Además de las establecidas en la Constitución y  en otras disposiciones, corresponde a los Municipios, directa o indirectamente, con recursos propios, del Sistema General de Participaciones u otros recursos, promover, financiar o cofinanciar proyectos de interés municipal y en especial ejercer las siguientes competencias:

Servicios Públicos
Realizar directamente o a través de terceros en materia de servicios públicos además de las competencias establecidas en otras normas vigentes la construcción, ampliación rehabilitación y mejoramiento de la infraestructura de servicios públicos.

Vivienda

Participar en el Sistema Nacional de Vivienda de Interés Social.

Promover y apoyar programas o proyectos de vivienda de interés social, otorgando subsidios para dicho objeto, de conformidad con los criterios de focalización nacionales, si existe disponibilidad de recursos para ello.

Sector agropecuario

Promover, participar y/o financiar proyectos de desarrollo del área rural.

Prestar, directa o indirectamente el servicio de asistencia técnica agropecuaria.

Promover mecanismos de asociación y de alianzas de pequeños y medianos productores.

Transporte

Construir, cofinanciar  y conservar la infraestructura municipal de transporte, las vías urbanas, suburbanas, veredales y aquellas que sean propiedad del municipio.

Planear e identificar prioridades de infraestructura de transporte en su jurisdicción y desarrollar alternativas viables.

Sector de medio Ambiente.

Tomar las medidas necesarias para el control, la preservación y la defensa del medio ambiente en el municipio, en coordinación con las corporaciones autónomas regionales.

Promover, participar y ejecutar programas y políticas para mantener el ambiente sano.

Coordinar y dirigir, con la asesoría de las Corporaciones Autónomas Regionales, las actividades permanentes de control y vigilancia ambientales, que se realicen en el territorio del municipio.

Ejecutar obras o proyectos de descontaminación de corrientes o depósitos de agua afectados por vertimientos, así como programas de disposición, eliminación y reciclaje de residuos líquidos y sólidos y de control a las emisiones contaminantes del aire.

Promover, cofinanciar o ejecutar, en coordinación con otras entidades públicas, comunitarias o privadas, obras y proyectos de irrigación, drenaje, recuperación de tierras, defensa contra las inundaciones y regulación de cauces o corrientes de agua.

Realizar las actividades necesarias para el adecuado manejo y aprovechamiento de cuencas y micro cuencas hidrográficas.

Prestar el servicio de asistencia técnica y realizar transferencia de tecnología en lo relacionado con la defensa del medio ambiente y la protección de los recursos naturales.

Centros de reclusión

Los municipios en coordinación con el Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario, Inpec,​ podrán apoyar la creación, fusión o supresión, dirección, organización, administración, sostenimiento y vigilancia de las cárceles para las personas detenidas preventivamente y condenadas por contravenciones que impliquen privación de la libertad.

Deporte y recreación

Planear y desarrollar programas y actividades que permitan fomentar la práctica del deporte, la recreación, el aprovechamiento del tiempo libre y la educación física en su territorio.

Construir, administrar, mantener y adecuar los respectivos escenarios deportivos.

Cooperar con otros entes deportivos públicos y privados para el cumplimiento de los objetivos previstos en la ley.

Cultura

Fomentar el acceso, la innovación, la creación y la producción artística y cultural en el municipio.

Apoyar y fortalecer los procesos de información, investigación, comunicación y formación y las expresiones multiculturales del municipio.

Apoyar la construcción, dotación, sostenimiento y mantenimiento de la infraestructura cultural del municipio y su apropiación creativa por parte de las comunidades; y proteger el patrimonio cultural en sus distintas expresiones y su adecuada incorporación al crecimiento económico y a los procesos de construcción ciudadana.

Apoyar el desarrollo de las redes de información cultural y bienes, servicios e instituciones culturales (museos, bibliotecas, archivos, bandas, orquestas, etc.), así como otras iniciativas de organización del sector cultural.

Formular, orientar y ejecutar los planes, programas, proyectos y eventos municipales teniendo como referencia el Plan Decenal de Cultura.

Prevención y Atención de Desastres
El Municipio con la cofinanciación de la Nación y el departamento podrán:

Prevenir y atender los desastres en su jurisdicción.

Adecuar las áreas urbanas y rurales en zonas de alto riesgo y reubicación de asentamientos.

Promoción del Desarrollo

Promover asociaciones y concertar alianzas estratégicas para apoyar el desarrollo empresarial e industrial del municipio y en general las actividades generadoras de empleo.

Promover la capacitación, apropiación tecnológica avanzada y asesoría empresarial.

Promover Microempresas, Empresas  o Asociaciones

Atención a Grupos vulnerables

Podrán establecer programas de apoyo integral a grupos de población vulnerable, como la población infantil, ancianos, desplazados madres cabeza de hogar, y en general se incluye la poblacion en pobreza extrema y demás. Y la cooperación por sobretasa Proancianato de Guayatá.

19.3.4.12 Equipamiento municipal

Construir, ampliar y mantener la infraestructura del edificio de la Alcaldía, las plazas públicas, el cementerio, el matadero municipal y la plaza de mercado y los demás bienes de uso público, cuando sean de su propiedad.

Desarrollo Comunitario

Promover mecanismos de participación comunitaria para lo cual podrá convocar, reunir y capacitar a la comunidad.

Fortalecimiento Institucional

Realizar procesos integrales de evaluación institucional y capacitación, que le permitan a la administración local mejorar su gestión y adecuar su estructura administrativa, para el desarrollo eficiente de sus competencias, dentro de sus límites financieros.

Adelantar las actividades relacionadas con la reorganización de la administración local con el fin de optimizar su capacidad para la atención de sus competencias constitucionales y legales, especialmente: El pago de indemnizaciones de personal originadas en programas de saneamiento fiscal y financiero por el tiempo de duración de los mismos; y, el servicio de los créditos que se contraten para ese propósito.

Financiar los gastos destinados a cubrir el déficit fiscal, el pasivo laboral y el pasivo prestacional, existentes a 31 de diciembre de 2000, siempre y cuando tales gastos se encuentren contemplados en programas de saneamiento fiscal y financiero, con el cumplimiento de todos  los términos y requisitos establecidos en la Ley 617 de 2000 y sus reglamentos.

Cofinanciar cada dos años con la Nación la actualización del instrumento Sisbén o el que haga sus veces.

JUSTICIA Y SEGURIDAD.

El municipio podrá financiar los establecimientos para la atención de las contravenciones y demás actividades de policía de competencia municipal.

En materia de orden público, seguridad, convivencia ciudadana y protección del ciudadano.

Apoyar con recursos la labor que realiza la fuerza pública en su jurisdicción.

Preservar y mantener el orden público en su jurisdicción, atendiendo las políticas que establezca el Presidente de la República.

Restaurantes Escolares

Corresponde al  municipio garantizar el servicio de restaurante para los estudiantes de su jurisdicción, en desarrollo de esta competencia deberán adelantar programas de alimentación escolar con los recursos descontados para tal fin de conformidad con establecido en artículo 2°, parágrafo 2° de la ley 715 de 2001, sin detrimento de los que destina el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar a este tipo de programas u otras agencias públicas o privadas.

La ejecución de los recursos para restaurantes escolares se programará con el concurso de los rectores y directores de las instituciones educativas.

Estos recursos se distribuirán conforme a fórmula para la distribución de recursos de la participación de propósito general.

EN AGUA POTABLE, Y SANEAMIENTO BASICO Y MEDIO AMBIENTE.

Los recursos para el sector agua potable y saneamiento básico se destinarán a la financiación de inversiones en infraestructura, así como a cubrir los subsidios que se otorguen a los estratos subsidiables de acuerdo con lo dispuesto en la Ley 142 de 1994,  al igual que los gastos que demande el sector de Medioambiente en todas sus manifestaciones incluyendo en ellos los gastos administrativos de cada inversión. Se debe observar lo establecido en la ley 1176 de 2007 y acto legislativo 004 de 2007 que trata sobre este sector de inversión. 

Atentamente.,

JOHN SANTIAGO RUIZ ALFONSO

Acalde  Municipal
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