¡LLEGÓ EL TIEMPO DE LA INTEGRACION CON VISION PROGRESO!
Únete al cambio
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SAN LUIS DE GACENO - BOYACA
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VISION
San Luis de Gaceno en el año 2015 será un municipio modelo de  desarrollo social y convivencia ciudadana, donde se pueda vivir en un ambiente de integración, armonía  y seguridad brindando oportunidades para desarrollar plenamente las capacidades de sus habitantes y se tengan como prioridades: la salud, la educación, la vivienda, el empleo y el medio ambiente, bajo los valores y principios de respeto, honestidad, transparencia, vocación de servicio, participación y competitividad.
MISION
Promover la participación ciudadana en el desarrollo de los proyectos que la Administración adelante a través de los talleres de integración.
Asegurar que las políticas de la administración se desarrollen con ética, transparencia, honestidad, responsabilidad y equidad. 

Dar cumplimiento de manera eficaz y eficiente con los proyectos contraídos con la comunidad.
JUSTIFICACION
San Luis de Gaceno es un municipio que necesita de un líder, una persona con vocación de servicio, con la suficiente capacidad y firmeza necesaria que le permitan proponer, gestionar,  tomar decisiones y ejecutar obras, con principios y valores sólidos que desarrollen los potenciales de los que goza esta región.

Analizada la anterior situación la mayoría de los habitantes del municipio de San Luis de Gaceno encontró en el Padre Nelzon Garzón Chitiva la persona idónea que colma estas expectativas y lo impulso para ser candidato a la alcaldía.  

Bajo el lema llego el tiempo de integración con visión de progreso, únete al cambio y con un nuevo estilo de hacer política, el padre Nelzon Garzón Chitiva coloca en consideración de los habitantes de este municipio su nombre para la alcaldía 2012 -2015, con una administración de puertas abiertas comprometida con el desarrollo de los diferentes planes y proyectos que benefician a la comunidad sanluiseña.

INTRODUCCION

Presento a ustedes mi programa de gobierno que bajo el lema  LLEGO EL TIEMPO DE LA INTEGRACION CON VISION DE PROGRESO únete al cambio, busca propiciar un cambio en la comunidad orientado al trabajo en equipo, ofreciendo una nueva alternativa política basada en los Talleres de integración y Desarrollo Municipal donde la comunidad podrá participar activamente, donde no exista espacio para la exclusión, liderando propuestas enmarcadas en la búsqueda del bienestar social y comunitario, rescatando el valor de la palabra y la seriedad en la ejecución de los propuestas.

Frente a  esa gran confianza depositada en mí por la comunidad sanluiseña me siento honrado y comprometido para realizar los compromisos adquiridos y estoy seguro que con la gracia de DIOS, mi buena voluntad y el apoyo de todos ustedes saldremos adelante con este nuevo reto.  

 EJES TEMATICOS
1. BIENESTAR SOCIAL Y CALIDAD DE VIDA

Motor del progreso

SALUD PARA UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA
· Vigilar por la protección en el sistema general de seguridad social en salud –SGSSS de la población sanluiseña.

· Ampliar y sostener el Régimen Subsidiado (SISBEN)

· Implementar estrategias que contribuyan al fortalecimiento de las acciones de promoción y prevención que mejoren la calidad de vida de la población.
· Brindar asesoría y acompañamiento mediante programas dirigidos a mujeres gestantes y lactantes, madres cabeza de hogar y población vulnerable.
· Brindar apoyo para llevar brigadas de salud a las diferentes veredas. 
· Coordinar con diferentes entidades del sector el servicio constante de especialistas de la salud para evitarle contratiempos, costos y traslados a los pacientes.

· Apoyar la gestión del Hospital San Francisco, con el fin de garantizar un excelente servicio.

· Adelantar gestión ante la secretaria de salud Departamental para la construcción de una nueva planta física para el hospital. 
· Solicitar  a las EPS y al hospital campañas de sensibilización a la comunidad en deberes y derechos en lo relacionando a la salud.  

EDUCACIÓN
La llave del progreso

· Fortalecer las modalidades académicas institucionales adoptadas y convirtiéndolas  en el proyecto de vida de cada uno de los estudiantes.

· Capacitar a la población extra edad y adulta desescolarizada para que adquieran conocimientos acordes a sus condiciones de vida.
· Prevenir  la deserción escolar y atraer población hacia el municipio con el objeto de recibir formación académica bajo el lema EDUCACION PARA LA EXCELENCIA. 
· Apoyo al transporte escolar y  ampliar su cobertura si fuere necesario.
· Gestionar subsidios escolares para niños de escasos recursos económicos y alto rendimiento académico.
· Capacitación al Docente en el manejo de las tecnologías de la información y la comunicación.
· Realización de actividades pedagógicas profesionales de capacitación, actualización académica y motivación al docente.

· Implementar programas para luchar contra el analfabetismo.
· Facilitar los servicios  de profesionales de apoyo para las instituciones educativas.
· Mejorar el servicio de Alimentación escolar buscando dar prioridad a que los operadores sean del Municipio y que suministren alimentos cultivados en la región.
· Realizar Proyectos para gestionar recursos con el fin de mejorar de la planta física de centros educativos.

· Dotar de elementos esenciales para el mejoramiento de la calidad en la educación: equipos de cómputo, material audiovisual, implementos deportivos, material didáctico, entre otros.
· Impulsar proyectos productivos acorde a las modalidades adoptadas, generando así  utilidades para la institución.
· Gestionar la obtención de becas y ayudas económicas para el acceso a instituciones de educación superior para jóvenes de alto rendimiento académico (ICFES) y de escasos recursos económicos.

· Realizar alianzas y convenios con las diferentes facultades de reconocidas  universidades para adelantar  proyectos productivos y/o sociales que favorezcan al municipio.
· Adelantar gestiones con el ánimo de acercar las universidades a nuestro municipio.
· Facilitar un lugar donde se puedan hospedar los estudiantes más distantes del municipio
· Optimizar la biblioteca Municipal y actualización de las bibliotecas de los centros poblados.
· Instalación de red inalámbrica para las instituciones educativas del municipio.
· Apoyo a los juegos deportivos escolares. (intercolegiados, interescolares)
· Apoyo a la educación de adultos (programas CEDEBOY, YO SI PUEDO)
· Evaluación periódica de las necesidades de cada establecimiento educativo.
· Establecer una alianza interinstitucional que permita fortalecer la práctica de valores y mejorar el rendimiento académico de los estudiantes.
· Resaltar la labor de los Docentes en su día.
· Estimular la participación de los docentes en la elaboración y ejecución de proyectos  educativos.
PARTICIPACIÓN CIUDADANA CON VISIÓN DE PROGRESO
· Democratizar la administración pública municipal.
· Implementar los Presupuestos Participativos para que la comunidad pueda intervenir en la toma de decisiones sobre cómo planificar y utilizar los recursos municipales.  
· Promover mecanismos de participación comunitaria y control social dándole especial relevancia a las Juntas de acción comunal. 

· Adelantar Talleres de formación ciudadana dirigidos a: juntas de acción comunal,  gremios, líderes  comunitarios, jóvenes, y  a todos los servidores públicos del Municipio.
· Realizar Rendición de cuentas de forma participativa de toda la Administración. 

· Establecer Jornadas de embellecimiento urbanístico municipal

· Propiciar y fortalecer espacios de participación ciudadana.
· Promulgar una cultura administrativa donde prevalezca el compromiso social con la comunidad y no hacia los funcionarios.
· Impulsar campañas de sensibilización y cultura ciudadana.
· Organizar por primera vez en San Luis “TALLERES DE INTEGRACIÓN Y DESARROLLO MUNICIPAL” donde la comunidad se entere de las gestiones realizadas de cada uno de los sectores, y tenga la oportunidad de preguntar y sugerir para la buena marcha de cada sector.  

ATENCIÓN A POBLACIÓN VULNERABLE
No más pesar… ¡vamos a progresar!

Llegó el tiempo de rescatar la dignidad de este grupo poblacional, no más discriminación, no más exclusión, nuestra administración formulará políticas públicas incluyentes que recuperen la autoestima de estas personas, que dejen de ser vistas con lástima e indiferencia, y por el contrario sean participes en la construcción del progreso fruto de la unidad, la innovación y el liderazgo motivador. 
Personas en condición de discapacidad

· Realizar un censo a nivel municipal de todo este grupo poblacional donde se clasifiquen según su discapacidad  y diseñar programas sociales pertinentes con sus necesidades.

· Conformación de la asociación de discapacidad Municipal “RESURGIR”  

· Gestionar recursos para dotar con elementos ortopédicos (sillas de ruedas, andadores, entre otros)  a la población en condición de discapacidad.

· Inclusión de esta población en proyectos productivos y actividades deportivas, lúdicas y recreativas.(FIDES)

· Gestionar la consecución de personal calificado que brinde apoyo  terapéutico a población discapacitada.
ADULTO MAYOR
“Experiencias que enriquecen”
· Gestionar recursos para la construcción de la Casa del Adulto Mayor (“OASIS”)  en enlace con la Fundación Club de la Vida. 

· Facilitar un lugar para el programa de almuerzos con una dieta adecuada a esta edad.
· Realizar encuentros culturales y de esparcimiento con actividades lúdico recreativas para adultos mayores, fomentando el autoestima en este tipo de población.  

· Continuar programas municipales de servicio al adulto Mayor. (mercados, alimentaciones)

INFANCIA Y ADOLESCENCIA
La base del futuro sanluiseño
· Prevenir y disminuir los índices de desnutrición, propiciando en la población de escasos recursos un cambio de actitud y comportamiento frente a sus hábitos alimenticios.
· Implementación del programa “Niños de 0 a 5iempre” como una Estrategia Nacional que reúne políticas, programas, proyectos, acciones y servicios dirigidos a la primera infancia, con el fin prestar una verdadera Atención Integral que haga efectivo el ejercicio de los derechos de los niños y las niñas entre cero y cinco años de edad.
· Brindar apoyo a las familias que sufren violencia intrafamiliar a través de los programas de la Comisaria de Familia. 
· Gestionar recursos para la construcción de parques infantiles. 

· Construcción del Centro Comunitario de Atención al Infante con el fin de brindarles un espacio propicio para su formación integral. 

MUJERES CABEZAS DE FAMILIA Y MADRES COMUNITARIAS
Fuentes de amor y ternura
· Mediante los “Talleres de Integración y Desarrollo Municipal” se realizará un censo para organizar esta población buscando que resulten favorecidas de las políticas del gobierno nacional. 
· Implementación de programas para mujeres Cabeza de familia en asistencia social, asistencia jurídica y capacitación para emprendimiento empresarial.
· Inclusión de esta población en los programas diseñados por acción social de la presidencia de la república.

DESPLAZADOS – VICTIMAS DE LA VIOLENCIA
Porque sus necesidades merecen mayor atención 

Buscar  el acceso de los Desplazados a programas especiales de Inclusión Social en vivienda, educación, salud y empleo según los programas del Estado.
2. SOSTENIBILIDAD, EMPRENDIMIENTO Y DESARROLLO ECONÓMICO

“llegó la hora de crecer”

GENEREMOS  EMPLEO PARA MEJORES CONDICIONES DE VIDA
Emprendimiento empresarial

· Formular el Programa Forjando Empresarios donde mediante convenios con el SENA e instituciones de educación superior se promueva en la población el espíritu de emprendimiento empresarial acorde a las vocaciones productivas del municipio.
· Promover y apoyar asociaciones concertando alianzas estratégicas para desarrollar un mercado competitivo que le permita al productor comercializar sus productos de forma rentable y segura.  
· Brindar espacios para la capacitación en sistemas informáticos, y asesoría jurídico-empresarial dirigida a Juntas de Acción Comunal, líderes comunitarios, docentes, concejales y población interesada con el ánimo de ofrecer conocimientos prácticos para diseño y formulación de proyectos productivos. 
· Formular, cofinanciar e impulsar Proyectos productivos en: cárnicos, lácteos, piscicultura, cacao, frutícolas  entre otros Mediante el BPIM (Banco de Proyectos de Inversión Municipal)  y en asocio con distintas entidades gubernamentales de orden departamental, nacional e internacional o privado.
· Promover el sector de las artesanías en su  producción y comercialización. 
DESARROLLO RURAL

 Espacio para las oportunidades
· Mejorar las Razas y tecnificar el sector Pecuario para que San Luis de Gaceno obtenga altos niveles de competitividad, generando así mayor ingreso económico al municipio. 
· Gestionar recursos ante las entidades correspondientes con el ánimo de convertir la Granja del Cairo como plan piloto para la puesta en marcha de proyectos agropecuarios altamente tecnificados.
· Reestructurar el Comité de Ganaderos del municipio buscando por su medio y con el apoyo de la Administración  asistencia técnica para el gremio ganadero.
· Gestionar recursos para la electrificación de veredas. 

· Creación del programa  Huertas Caseras con el ánimo de reducir los costos en la canasta familiar y mejorar la dieta alimentaria.
SOSTENIBILIDAD AMBIENTAL
Disfrutemos el presente sin sacrificar el futuro
· Revisión  y ajuste del Esquema de Ordenamiento Territorial buscando la solución a las problemáticas locales, aplicando las directrices impartidas por la CAR y el Ministerio de Medio Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial. 
· Liderar y apoyar los intereses de la comunidad frente al proyecto Hidroeléctrico de Guicaramo, justificando con argumentos el impacto ambiental, social, cultural y económico que tendría sobre nuestro municipio, ante entidades de orden Regional y Nacional. 
· Continuar e implementar políticas orientadas al Control, preservación y defensa del Medio Ambiente, generando conciencia sobre la importancia de conservar nuestro ecosistema.
· En asocio con las autoridades ambientales incentivar a los jóvenes para generar empresa a partir del proceso de reciclaje como: lombricultura, producción de abonos orgánicos y demás derivados. 
POR UNA VIVIENDA DIGNA
Unidos Sí Podemos

· Construcción de viviendas rural dispersa y urbana mediante proyectos de cofinanciación.  

· Mediante los “Talleres de Integración y Desarrollo Municipal” se identificará en cada vereda  y sector urbano, las viviendas más precarias, las cuales serán objeto de Mejoramiento respectivo según los recursos y programas de la Administración.

3. INFRAESTRUCTURA PARA EL PROGRESO
¡Encendamos los motores de la prosperidad!
INFRAESTRUCTURA VIAL PARA UNA ECONOMIA COMPETITIVA.
· A través del BPIM (Banco de Proyectos de Inversión Municipal) formular y radicar proyectos ante entidades departamentales, nacionales e internacionales para  obtener recursos destinados a la construcción y/o mantenimiento de vías terciarias (interveredales). 
· Adelantar Proyectos de mantenimiento, reconstrucción, y/o Pavimentación de la malla vial en el centro urbano y algunos centros poblados.
· Realizar Convenios Interadministrativos para disponer de maquinaria necesaria para mantener las vías en buen estado, así como sostenimiento y mantenimiento del parque automotor y maquinaria municipal.

· Atención especial al mantenimiento de los Caminos Veredales. 
· Construcción de vías prioritarias para el desarrollo económico del municipio.

· Construcción y mejoramiento de puentes veredales.

SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS

Un servicio de Calidad para gente de Calidad

· Mejoramiento de las redes de acueducto, alcantarillado, recolección basuras, energía eléctrica, alumbrado público. 
· Mediante un diagnóstico objetivo  identificar las veredas carentes del servicio de acueducto para ser incluidas en el proyecto para la construcción de los mismos.  
· Modernización de la Planta de Tratamiento para brindar una mejor calidad de agua potable. 

· Impulsar el plan maestro de acueducto y alcantarillado.
· Realizar campañas pedagógicas concientizando a la población sobre el uso adecuado que se le debe dar a las basuras y materiales de desecho.

· Dar un enfoque gerencial a la Unidad Administrativa de Servicios Públicos Domiciliarios  garantizando unos Servicios Públicos de calidad, donde las sugerencias de la comunidad tendrán una atención especial.
· Gestionar recursos para suministrar gas domiciliario al casco urbano del municipio. 

COMUNICACIONES
Tecnologías para la competitividad municipal
· Dotar a la administración municipal y algunas entidades educativas en coordinación con el Ministerio de las Tecnologías para la Información y las Comunicaciones con el servicio de internet –banda ancha- dando mayor eficiencia a la gestión municipal y facilitando el acceso a la “sociedad del conocimiento” para la comunidad académica. 
· Creación de un Pagina web donde se promocione el potencial turístico de nuestro municipio (planes, ofertas, eventos, festividades) dándole espacio a los comerciantes para ofertar sus productos y servicios; de igual forma se creará un link de oferta laboral para facilitarle a los sanluiseños el acceso al empleo. 
· Hacer uso de los servicios de la Emisora Local para promulgar las políticas municipales, creando espacios radiales para la interacción en tiempo real con la comunidad sobre sus inquietudes y reclamos.  

EQUIPAMIENTOS MUNICIPALES
· Plaza de Ferias: Construcción, Adecuación y Habilitación de áreas dignas para la venta de productos agrícolas.

· Matadero: Mejorar las condiciones higiénicas y de salubridad de la planta de sacrificio.
· Plaza de ferias: Mejoramiento de las vías de acceso a la Plaza de Ferias e implementación de servicios públicos.
RECREACIÓN  Y DEPORTE “energía, para una mejor  calidad de vida”. 
· Implementación y puesta en marcha de Escuelas de formación deportiva proyectadas al futuro en distintas disciplinas: futbol sala, futbol, ping-pong, baloncesto, natación, Atletismo y Patinaje. 
· Capacitación y actualización de los responsables de las escuelas de formación deportiva. 

· Realizar periódicamente competencias deportivas, aeróbicos,  campeonatos en las diferentes modalidades deportivas, para jóvenes, adultos  y ancianos. 
· Crear espacios para la diversión y recreación en escenarios naturales, para actividades recreativas en familia.

· Organización de proyectos para mantener y adecuar los escenarios deportivos.

· Reactivar los Juegos Campesinos, Campeonatos municipales e intermunicipales.
· Apoyar a artistas locales.
· Incentivar  caminatas ecológicas con el objetivo de que la comunidad se interese por el cuidado de su salud a través del deporte.

CULTURA “fomento para el desarrollo integral del ser humano”
· Creación de escuelas de formación musical. 
· Convertir la semana cultural en un verdadero espacio de diversión e integración municipal y regional.

· Generar espacios armoniosos y actividades para el aprovechamiento del tiempo libre.

· Mayor apoyo institucional a Banda marcial  municipal

· Crear y promover un grupo de danza de la tercera edad.
· Fomentar  la innovación, la creación y la producción artística y cultural del municipio.

· Apoyar todos los eventos lúdico- culturales del municipio “Semana Cultural, Días de las Instituciones”

TURISMO
Una buena oportunidad para el desarrollo económico
· Fomentar el desarrollo turístico logrando capacidad competitiva en el sector, a través de la consolidación de la oferta y la demanda de nuestro producto. 
· Promover planes ecológicos, turístico en las áreas rurales y urbanas.
· Adecuar escenarios naturales para que sean atractivos al turista, piscinas, quebradas, senderos; estableciendo rutas que lleven a los visitantes de disfrutar de los sitios turísticos de nuestro municipio.
· Promocionar al municipio y sus riquezas naturales a nivel regional y nacional. 

· Generar campañas mediante la Red de Apoyo de impacto para atraer turistas durante las diferentes festividades. 

· Impulsar y reorganizar el Festival del Queso.

· Institucionalizar el festival de música.

· Apoyo a las actividades propias del llano.
· Capacitar al comercio en la atención al turista. 

FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL “Gestión eficaz, para mayores logros”
· Conformación de equipos de gobierno bajo criterios de meritocracia e idoneidad.

· Evaluación de desempeño constante y capacitación a servidores públicos para mejorar prestación de servicios a la comunidad.

· Conformación de Red de Apoyo municipal: atraer capital social y humano: frenar emigración. 

· Implementación de la modalidad de Presupuestos participativos

· Implementar en el municipio un Centro de Capacitación Agropecuaria Regional.
· Formación, asesoría y acompañamiento a servidores públicos. 

· Apoyo a las entidades de Justicia.
· Crear estímulos y reconocimientos por labor eficaz y de resultados, a la población de los diferentes sectores económicos y sociales.

· Actualización permanente de la página web municipal.
4. PROYECTOS ESTRATÉGICOS (MEGAPROYECTOS)

San Luis De Gaceno: Tu Destino Turístico 
En coordinación con los alcaldes de la región adelantar gestiones ante instancias departamentales y nacionales para conseguir la pavimentación de la vía San Luis de Gaceno – El Sisga, con el objeto de propiciar una infraestructura adecuada, para consolidar  nuestro municipio como destino turístico.  

Ampliación de la vía Páez – El Secreto y gestionar la inclusión como vía primaria nacional.
Construcción del Centro Comunitario de Atención al Infante.
Gestionar la instalación de gas domiciliario para la Zona Urbana del municipio.

 PRINCIPIOS Y VALORES

Participación Ciudadana: La Administración Municipal reconocerá y promoverá la intervención activa de los ciudadanos en la gestión pública, garantizando la participación social activa y decisoria, que permitan a la Comunidad coadyuvar en la construcción de la nueva imagen de la Administración.
Mantener y consolidar buenas relaciones entre la Administración con las demás instituciones y empresas que vengan a invertir en nuestro municipio.
