PROGRAMA DE GOBIERNO MUNICIPIO DE SOTAQUIRA 2012- 2015
“OBRAS CON TRANSPARENCIA”

1. PRESENTACION DEL CANDIDATO
Ganadero  y  Administrador Agropecuario con 30 años de experiencia en el sector privado y público.
Habilidades en negociación, toma de decisiones, trabajo en equipo, planeación, solución de problemas, excelentes relaciones interpersonales, creatividad, liderazgo e iniciativa son las principales fortalezas que me ayudan a alcanzar objetivos profesionales y personales.
ALCALDE  AÑO 1998 - 2000

CONCEJAL  DE  SOTAQUIRA 

PRESIDENTE  PRO CONSTRUCCION ACUEDUCTO  VEREDA GAUNZA Y OTRAS

PRESIDENTE ACUEDUCTO  VEREDA GAUNZA Y OTRAS

PRESIDENTE DE JUNTA DE ACCION COMUNAL VEREDA GAUNZA

VICEPRESIDENTE DEL COMITÉ DE GANADEROS DE TUNJA
CURSOS Y SEMINARIOS:
PROGRAMA DE MEJORAMIENTO DE LA GESTION PUBLICA “ ESAP”

INDUCCION SOBRE POLITICAS DE SALUD DIRIGIDAS A ALCALDES ELECTOS “ MINISTERIO DE SALUD”

FORO SOBRE PLANIFICACION Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL “ ESAP”

SEMINARIO NACIONAL CONTRATACION ADMINISTRATIVA EFECTIVA Y SIN RIESGOS “ FUNDASUPERIOR”

SEMINARIO TALLER  ULTIMOS AJUSTES AL ACTUAL PLAN DE DESARROLLO MUNICIPAL IMPUESTOS MUNICIPALES.  EL PRESUÙESTO PÚBLICO Y ENDEUDAMIENTO TERRITORIAL. “ CONSULTORES EN GESTION PUBLICA LTDA.”

CURSO DE ADMINISTRACION AGROPECUARIA “ AMERICAN BRICE SERVICE"

2. SITUACION GENERAL DEL MUNICIPIO DE SOTAQUIRA.
El municipio de Sotaquira, a nivel nacional y departamental está rezagado, estancado, pues carece de liderazgo institucional, ya que la sociedad perdió la confianza en la administración municipal y los demás agentes del Estado que la componen; debido a que, los programas municipales no tienen como objetivo mejorar la calidad de vida y lograr el bienestar general de la población; es decir, las instituciones no sirven a la comunidad, no promueven la prosperidad general y  no facilitan la participación de la comunidad en las decisiones que los afectan.

Ahora, en cuanto al componente social encontramos que, la población se encuentra inmersa en una problemática de deterioro del tejido social, en la medida que, evidenciamos violencia intrafamiliar, maltrato infantil y abandono de la población vulnerable, los adultos mayores y los niños; a su vez, el sentido de pertenencia en la población sotaquireña se ha perdido y los valores fueron suplantados por los anti valores; por consiguiente, el componente social se encuentra fracturado, de manera  tal que el desarrollo humano de la sociedad no ha sido el deseado para el progreso de nuestra comunidad, tanto a nivel individual como colectivo.
Debido a que, Sotaquira no cuenta con empresas que le generen recursos (impuesto de industria y comercio), la principal fuente de financiación para el gobierno municipal  la encontramos en el Sistema General de Participaciones (SGP) y los derivados de las gestiones gubernamentales a nivel institucional, por lo tanto, se hace necesario e indispensable aprovechar la ubicación geográfica del municipio, la cual es privilegiada y estratégica, ya que se encuentra a solo 9 Km de la doble calzada (Bogotá- Tunja- Sogamoso BTS) que nos permite contar con un gran potencial económico agropecuario con futuro como despensa en la seguridad alimentaria del país.

El mayor recurso con que cuenta nuestro municipio, es el recurso hídrico, que al mismo tiempo se encuentra amenazado por la falta de educación ambiental, debido a que, por la ausencia de políticas públicas encaminadas a la conservación y protección de los páramos, las recargas acuíferas, están siendo diezmados por el avance de la frontera agrícola en las zonas de protección.
3. PLATAFORMA IDEOLOGICA.
“LA GRANDEZA DE LOS LIDERES ES MANTENERSE FIEL
 A SUS PRINCIPIOS.” Dick Morris.
La  política es el arte de gobernar, de tal manera que, la honestidad, la honradez, la trasparencia, el respeto por los gobernados son el deber ser de la administración pública y se erigen como los principios orientadores de la conducta, la moral y la ética del servidor público, siendo esta su columna vertebral.
Por lo tanto, nuestro movimiento político acuña los anteriores postulados como  parte de un proceso de reconstrucción moral de nuestro municipio.

4. OBJETIVOS Y PROGRAMAS DEL PLAN DE GOBIERNO
De acuerdo con el análisis realizado de las diferentes problemáticas del municipio de Sotaquira, nuestra administración fundada en principios de honestidad, honradez, transparencia y liderazgo con solvencia moral, buscara la realización de los siguientes objetivos:
1) Recuperar la confianza institucional.

2) Reconstrucción del tejido social.

3) Fortalecimiento de la infraestructura vial y  desarrollo económico.

4) Desarrollo sostenible. 

4.1 RECUPERACION DE LA CONFIANZA INSTITUCIONAL.

La confianza institucional para la administración pública y el desarrollo municipal es de gran importancia para el cumplimiento de sus objetivos y competencias que enmarcan el avance de la comunidad, por lo tanto, si recuperamos la confianza institucional podremos engranar los diferentes sectores sociales del municipio para la satisfacción de las necesidades apremiantes de la colectividad; de manera tal que, cumpliremos con los fines esenciales del Estado, serviremos a la comunidad, promoveremos la prosperidad general, facilitaremos la participación de la población en la toma de las decisiones que los afectan y en la vida económica, política, administrativa y cultural de nuestro municipio.
Ahora, nos encontramos totalmente convencidos que la confianza institucional se recuperara con liderazgo desde la administración municipal, en la medida que, nuestro proyecto político se encuentra sustentado sobre los principios del buen gobierno, es decir, nuestro compromiso es trabajar para la comunidad, con honradez, honestidad y transparencia, para conquistar objetivos comunes entre la población, la administración municipal y los demás agentes del Estado que componen nuestra sociedad. 

Por consiguiente, cuando la comunidad cree y reconoce la labor positiva de las instituciones municipales, rescatamos el sentido de pertenencia por nuestro municipio y por ende logramos articular la gestión pública con la privada, para alcanzar un fin superior, el desarrollo sostenible de nuestro municipio.
4.2   RECONSTRUCCION DEL TEJIDO SOCIAL.
Teniendo en cuenta que, el tejido social de nuestro municipio se encuentra fracturado por la  perdida de los valores y principios, que deberían ser los llamados a conducir el actuar humano, nuestra bandera social radica en la protección integral del núcleo esencial de la sociedad, la familia; por lo tanto, debemos garantizar a través de la formación ética y moral, que cualquier forma de violencia que se presente en la base de la sociedad es destructiva, rompe con la armonía, unidad y dignidad de nuestra comunidad, generando un impacto negativo, que se evidencia en la descomposición social de nuestra colectividad (violencia intrafamiliar, maltrato infantil y abandono de la población vulnerable) .

Por consiguiente, nuestro programa está encaminado al rescate de los valores y principios por intermedio de la educación, de manera que, buscamos involucrar a la administración municipal y a la comunidad en general, para que se erijan como las instituciones responsables del proceso educativo que emprendemos para la transformación social que se añora y se requiere.
Dicho proceso, presupone recomponer el sistema axiológico de valores y principios que deben sustentar y orientar en primer orden, al individuo como tal, en segundo orden, a la familia y en tercer lugar, al entramado social de nuestra comunidad, nos proponemos la tarea infatigable de educar al ciudadano en el respeto a los semejantes, a los derechos humanos, a la paz, al medio ambiente y a la democracia, para forjar personas honradas, honestas y respetuosas, tanto en su vida familiar como en el trabajo, por medio de los canales de la ciencia, la  tecnología, el deporte y la recreación, para el desarrollo personal, intelectual, cívico y cultural del individuo.
4.3 FORTALECIMIENTO DE LA INFRAESTRUCTURA VIAL Y  DESARROLLO ECONOMICO.
Debido a los nuevos retos que imponen la globalización económica y las reglas de mercado a nivel mundial, es necesario que nuestro municipio se prepare para afrontar  la apertura del mercado que se aproxima  por intermedio de los TLC en construcción  por parte del Gobierno Nacional.
De tal manera, el fortalecimiento de la infraestructura vial y desarrollo económico del municipio comprende tres ejes temáticos a saber:
1) Programas de Emprendimiento Social.

2) Turismo.
3) Fortalecimiento de la Infraestructura Vial.
De acuerdo, con nuestro primer eje temático, los programas de emprendimiento social conllevan  un cambio de actitud y de aptitud en la población, para que puedan reforzar la capacidad de pensar, argumentar por si mismos, para analizar éticamente lo que sucede a su alrededor y así poder abanderarse en la causa de su desarrollo personal e intelectual, por consiguiente, nuestro proyecto político propone que siendo Sotaquira un municipio que basa su actividad económica en el sector agropecuario, debe capacitar y educar a la colectividad para fortalecer las unidades productivas.

Por lo tanto, nosotros promoveremos e impulsaremos desde la administración municipal la asociatividad a través de las empresas comunitarias con la finalidad de aumentar la calidad de vida de nuestra comunidad, todo esto acompañado de la academia.
Ahora, en cuanto al segundo eje temático, el turismo, planteamos que es un importante motor de desarrollo, en la medida que si explotamos dicha rubro de la actividad económica departamental generaríamos empleo y  fuente de ingresos para la población, mas sin embargo, debemos realizar un trabajo previo en cuanto a la capacitación del potencial turístico del municipio acompañado del embellecimiento del ornato del casco urbano.
Pero todo lo anterior, debe relacionarse con la infraestructura vial, nuestro tercer eje temático, el cual debe conectarse y mantenerse en buen estado  por medio de anillos viales que permitan comunicar el municipio con la doble calzada, para garantizar la entrada y salida de los posibles turistas y productos agrícolas, por lo tanto, para el desarrollo de nuestra colectividad es de vital importancia y se erige uno de los pilares fundaméntales del desarrollo el buen estado de la infraestructura vial.
4.4 DESARROLLO SOSTENIBLE.

El desarrollo sostenible es el pilar sobre el cual fundamentamos  nuestro programa de gobierno, por consiguiente, es de gran importancia evitar el avance de la frontera agrícola en zonas de protección de paramo, cumpliendo con el Plan de Ordenamiento Territorial (POT) y así protegemos el ecosistema y las fabricas naturales de agua.

Por lo tanto, proponemos lo siguiente:

1) Compra de los  terrenos de las cuencas hidrográficas.

2) Acompañamiento y fortalecimiento en la gestión de los acueductos inter veredales y el del casco urbano. 

3) Campañas educativas ambientales.

HECTOR ALFONSO GARCIA GARCIA
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