PROGRAMA DE GOBIERNO MUNICIPAL 2012-2015

ALSILVER SIERRA MENDIETA
Candidato Alcaldia de Tinjacá- Boyacá.

Ideas claras para un mejor futuro
“el campo adelante”
Propongo efectuar una serie de cambios estructurales sobre la base de un modelo de gestión y administración pública, afianzado esencialmente en los principios de transparencia, pulcritud y democracia, que garantice fundamentalmente objetividad, racionalidad y equidad en el manejo de los recursos que de una u otra manera percibe el estado local.

Trabajaré sobre las estrategias de la participación ciudadana y la planeación participativa, ofreciendo oportunidades reales a todos los sectores de la comunidad en la toma de las decisiones políticas, administrativas y presupuéstales que se manejan a nivel de la red institucional del Municipio.

Recordemos que el programa de gobierno que pongo a disposición de la comunidad Tinjaqueña corresponde a un estudio concienzudo de las necesidades más apremiantes, todo en el marco de la planeación y planificación para proyectar el municipio al 2020 partiendo por una primera fase aquí expuesta de 4 años de gobierno.
Es preciso señalar que la estructura del presente programa ha de ser la base de lo que será la elaboración del plan de desarrollo, tanto en su fase de diagnostico, como en la planeación y estructuración de todos sus programas y proyectos a ejecutar durante el próximo cuatrienio.
Los objetivos propuestos permitirán encausar las políticas de desarrollo de cada uno de los sectores en especial los que comprometen recursos  del sistema general de participaciones como salud, educación, agua potable y saneamiento básico que conjugados con los recursos propios y los adquiridos vía cofinanciación departamental y Nacional, gracias a la gestión facilitarán un mejor vivir.

Para mayor compresión de las políticas municipales a desarrollar atenderemos con prontitud cada uno de los sectores que a continuación se exponen:

DESARROLLO SECTORIAL
EDUCACION:
Es uno de los ejes fundamentales de la propuesta, este sector permitirá el afianzamiento de la equidad e igualdad de oportunidades, brindando participación, verdadera distribución y una administración de los recursos en mantenimiento y calidad. Con prioridad se atenderán los siguientes objetivos:
· Ampliación de la cobertura en la educación preescolar, primaria, media técnica, implementando la planta física de todas las instituciones educativas.

· Cubrimiento de todas las sedes escolares en el sector rural, para la ampliación de restaurantes escolares.

· Dotación de equipos básicos de informática en todos los centros educativos.

· Ante la falta de oportunidades será política municipal como complemento del estudio de bachillerato el apoyo de los mejores estudiantes en carreras tecnológicas y universitarias en áreas que propendan por el desarrollo local. Serán favorecidos los 5 mejores puntajes ICFES de cada promoción, en convenio con la UPTC seccional Tunja.
· Se fortalecerá la consecución de convenios Nacionales e internacionales con instituciones educativas públicas y privadas para brindar mejores oportunidades a los bachilleres del municipio.
· Es evidente que nuestros alumnos no terminaqn bien preparados en el manejo de un idioma extranjero,  se adelantaran convenios que refuercen el inglés, para que compitan en igualdad de condiciones en entrevistas de trabajo y en el acceso a la educación superior.
SALUD:

Es claro que el sector más álgido y de primordial atención corresponde a la salud, los principales problemas están relacionados con la falta de compromiso institucional, implementación de programas de prevención y atención de enfermedades con alta incidencia en el municipio. Buscaré la ampliación de la cobertura, optimizando recursos, que permitan una reducción de los índices de morbilidad.

Como estrategia de mayor eficiencia se promoverán acciones en especial:

· Dirigir y coordinar el sector salud y el Sistema General de Seguridad Social en Salud en sus competencias.
· Afiliar a la población pobre al régimen subsidiado con una cobertura del 100%.
· Gestionar la dotación  de equipos que se encuentren a la vanguardia de los avances tecnológicos para fortalecer la prestación del servicio en la ESE san blas (ambulancia).

· Formular y ejecutar el Plan Nacional de Salud Pública ajustado al

perfil epidemiológico del municipio.
-    Vigilar la calidad del agua.

·  Efectuar vigilancia y control sanitario de la distribución y comercialización de alimentos.
· Propiciare convenios interadministrativos con las distintas entidades prestadoras de salud para afianzar una mejor atención y calidad de vida de toda nuestra población Tinjaqueña, ante la evidente concurrencia de falencias presentadas tanto en las entidades prestadoras como de servicios hospitalarios.
SANEAMIENTO BASICO Y MEDIO AMBIENTE: 

Estos dos importantes factores del desarrollo, están ligados directamente a la salud humana y a la conservación sostenible de la vida; por tal razón, hacen parte fundamental de nuestro compromiso, en términos de promover la instalación y funcionamiento de la totalidad de la red de alcantarillado; instalación y funcionamiento de acueductos por gravedad, suficientes, eficientes y de buena calidad, al igual que la disposición adecuada con un efectivo manejo en reciclaje de las basuras.
Por otra parte, se hará la gestión y asignación de recursos necesarios para la protección, preservación y conservación de las micro-cuencas, determinantes en el suministro del recurso hídrico, a las áreas de mayor asentamiento poblacional.

El medio ambiente tendrá prioridad protección para lo cual se trabajara en especial en:

· Tomar medidas necesarias para control, preservación y defensa del medio ambiente.

· Ejecutar programas y políticas para mantener el ambiente sano.

· Coordinar y dirigir las actividades de control y vigilancia ambientales.

· Ejecutar proyectos de descontaminación de corrientes o depósitos de agua.

· Aplicar la estrategia de entornos saludables y manejo de la agua en coordinación con otros sectores.

· Diseñar programas de disposición, eliminación y reciclaje de residuos líquidos y sólidos y de control de contaminación del aire.

· Realizar proyectos de irrigación, drenaje, recuperación de tierras y defensa contra las inundaciones.
· Adquisición de predios de interés hídrico que permitan la construcción de un embalse para la reserva del precioso líquido en épocas de verano.

· Apoyo a las comunidades para la construcción de reservorios que alivien las dificultades de agua a los pequeños productores.

· Realizar proyectos de uso y aprovechamiento de los recursos naturales.

· Realizar proyectos productivos sostenibles enmarcados en la producción más limpia y los mercados verdes.

BIENESTAR:

Realizar  un diagnóstico de la situación de la niñez y la adolescencia en el municipio, con el fin de establecer las problemáticas prioritarias, concertando las estrategias planes y programas necesarios que se implementarán para la real protección. 
Diseñar acciones de política social dirigidas a proteger a grupos de

población vulnerable, mediante el fortalecimiento de los consejos municipales de política social.
DEPORTES RECREACION CULTURA Y TURISMO: 

Estos tres componentes del desarrollo social, son determinantes e imprescindibles en el contexto de la integración ciudadana, la sana convivencia, el aprovechamiento del tiempo libre y la estructuración de los valores humanos, en función de consolidar un tejido social armónico, sensible y tolerante.

En tal sentido, durante el próximo periodo administrativo   promoveré todas las actividades posibles, orientadas a estimular la práctica de las diferentes modalidades deportivas, expresiones lúdicas, sano esparcimiento, al igual que la exploración y promoción de talentos y valores culturales, especialmente de la niñez y la juventud, dentro de las comunidades rurales y urbanas del municipio.

Estas actividades serán complementadas, con la gestión y apropiación de los recursos necesarios para el mantenimiento y ampliación de escenarios, así como la construcción de un Polideportivo que garantice la práctica deportiva y congregue actividades culturales que permitan atender con eficiencia e integralidad, los requerimientos de este importante propósito.

De otro lado, promoveré la acciones e inversiones necesarias, para la recuperación y adecuación de las fuentes de agua y demás lugares atractivos para el turismo, en función de proveer a la comunidad local y a los visitantes en general, diversas oportunidades de recreación y sano esparcimiento, abriendo de antemano expectativas para el turismo ecológico y deportivo, como política de protección a nuestros recursos naturales y como fuente de ingresos para el Municipio, en el mediano y largo plazo.

Con prioridad se atenderá estos objetivos:
· Fomentar el acceso, la innovación, la creación y la producción artística y cultural en el municipio.
· Se fortalecerá actividades como el convite carranguero, el alumbrado navideño, y la promoción de la banda municipal.
· Apoyar y fortalecer los procesos de información, investigación, comunicación y formación y las expresiones multiculturales del municipio.

· Apoyar la construcción, dotación, sostenimiento y mantenimiento de la infraestructura cultural del municipio y su apropiación creativa por parte de las comunidades; y proteger el patrimonio cultural en sus distintas expresiones y su adecuada incorporación al crecimiento económico y a los procesos de construcción ciudadana.

· Apoyar el desarrollo de las redes de información cultural y bienes,  bibliotecas, archivos, bandas.
· Fomentar la práctica del deporte, la recreación y el aprovechamiento del tiempo libre.

· Construir, administrar, mantener y adecuar los respectivos escenarios deportivos, adquisición de un predio apto para un esc enario de futbol.
· Como política municipal se implementará un Gimnasio que permita el aprovechamiento del tiempo libre que cubra todas las edades.

· Centro recreacional aprovechando las potencialidades del clima de la regi´+on.
ORDENAMIENTO TERRITORIAL

El  municipio deber formular y adoptar los planes de ordenamiento del territorio contemplados en la Ley Orgánica del Plan de Desarrollo y  reglamentar de manera específica los usos del suelo en las áreas urbanas, de expansión y rurales, pues es evidente que el presente esquema que rige para el municipio se encuentra vencido en especial los componentes de corto y mediano plazo. Actualizar el presente esquema de ordenamiento territorial para determinar la ubicación estratégica de escenarios, apertura, ampliación de calles y carreras, que proyecten al municipio y permitan una mejor movilidad.
INFRAESTRUCTURA
El municipio requiere con urgencia adelantar las gestiones necesarias que permitan la construcción estratégica de obras de infraestructura tanto a nivel urbano como rural, es por ello que pondré en marcha todos los esfuerzos para  consolidar obras de beneficio comunitario, entre otras: 
· Mantenimiento de la red vial interveredal, incluye todas las obras de arte y puentes que comuniquen al municipio en todos los sentidos.
· Un centro recreacional que permita ofrecer al municipio como atractivo turístico, mediante la recuperación de la piscina la esmeralda, en conexión con la infraestrucutura nueva aprovechando las condiciones de su agua medicinal y su entorno ecológico.
· En convenio con la parroquia se apoyará la construcción de un Hogar Geriatrico, dadas las condiciones climáticas y recomendaciones médicas que permitirán aprovechar la presencia de visitantes que redunde en beneficio comercial.

· Construcción de un polideportivo que permita la práctica de distintas disciplinas deportivas, así como centro de actividades lúdicas y culturales.

· Adquisición del terreno para la construcción de una cancha de futbol.

· Encerramiento de escuelas y fortalecimiento de todos los escenarios deportivos veredales.

· Adquisición  de predios de interés hídrico junto con las obras necesarias para los embalses de provisión de agua.

· Tomar las medidas necesarias que permitan poner en funcionamiento las obras que en la actualidad corresponden a la piscina del anillo turístico “Los Dinosaurios”.
VIVIENDA

Una vivienda digna para todos permitirá el mejoramiento de las condiciones de vida del municipio. Se implementará como política municipal ayudas a los estratos 1 y 2 y se priorizarán los subsidios, haciendo especial énfasis a los hogares más necesitados. Para atender este sector propongo cubrir las siguientes líneas:
- Mejoramiento de vivienda rural: Las condiciones actuales de un grupo poblacional, registran que habitan en situaciones deplorables, por lo cual me propongo mejorar 100 viviendas de núcleos familiares.

Construcción en sitio propio: Solución de 50 unidades de vivienda para núcleos familiares que posean el terreno propicio parea adelantar su construcción.

Programa de vivienda: Para las personas que reunan los requisitos exigidos por el Gobierno Nacional se adelantará un proyecto cofinanciado junto con el Gobierno departamental que permita la solución de 50 viviendas.

EQUIPAMENTO MUNICIPAL
Con el fin de facilitar los objetivos propuestos en la obras de infraestructura se adquirirán  como complemento de desarrollo un equipo de de maquinaria que incluya:

· Compra de una retroexcavadora 

· Adquisición de un tractor.

· El aumento de la población estudiantil hace imperioso modernizar y ampliar la capacidad de un bus escolar, paro lo cual se adquirirá.

· Apertura y ampliación de calles y carreras conforme al ordenamiento territorial.

· Se implementará un banco de recebo para atender las necesidades de la malla vial.

· Se harán las gestiones necesarias para adquirir el predio que corresponde hoy día a la ANUC ya sea mediante compra o cesión, con el objeto de adelantar allí un centro comercial de artesanos Tinjaqueños brindando oportunidades de comercialización de los productos propios de la región.

DESARROLLO RURAL
El municipio de Tinjacá en su mayor extensión es rural, atenderé con prontitud planes y programas que permitan el fortalecimiento de sistemas agrícolas y técnicos que garanticen un mejor vivir. Se ampliarán las redes y cobertura total de las familias que no cuenta con el servicio de energía, y se repotenciarán los transformadores donde el aforo de carga se encuentre inferior a su capacidad.

 En especial se atenderá:
1. Cofinanciación en la implantación de proyectos de desarrollo en la producción, comercialización  y la trasformación de productos agrícolas y pecuarios (para productos agrícolas mermeladas, pulpas, compotas. pecuarios  trasformación de derivados de la leche como quesos, yogur, cumis).

2. Fortalecimiento de asociaciones gremiales y de acción comunal (capacitación en la gestión de recursos  y  proyectos de desarrollo.
3. Arborización para la protección de zonas desérticas y cuencas hídricas.

4. Apertura y  adecuación de vías  de comunicación ( puentes y cantarillas)

5. Capacitación a productores agrícolas y pecuarios.

6. Implementación de talleres y planes  de mejoramiento genético y praderas a ganaderos.

EMPLEO Y DESARROLLO ECONÓMICO

Es evidente que el aparato estatal no puede dar oportunidades a todas las personas, sin embargo debe quedar claro que los empleos que se requieran suplir se atenderán priorizando los profesionales y personas Tinjaqueñas.

El municipio cuenta con asociaciones en distintos ramos de la producción es necesario apoyar e incentivar el aumento del empleo mediante la concertación de alianzas estratégicas que permitan optimizar la producción y comercialización de los productos.

Como política municipal se  apoyará a las poblaciones organizadas para que accedan a los avances tecnológicos que coadyuven a mejorar las condiciones de operatividad, así como de asesoría empresarial.

Sin duda el posicionamiento de actividades como el convite carranguero, el alumbrado navideño, las fiestas patronales permitirán un adelanto en materia turística que redundará en la generación de empleo y un verdadero desarrollo de la localidad. No podemos olvidar que el Municipio debe der explotado turísticamente por ello la implementación del centro recreacional permitirá no solo la llegada de turista sino que se requerirá ofrecer restaurantes, hoteles, sitios de atracción, lugares artesanales y aprovechando la fama con la que cuenta el municipio como productor de maíz se implementará una feria gastronómica con base en dicho producto. 

