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PRESENTACIÓN
Señor Jesús tengo Fe que se hará tu Voluntad antes que la mía en todos los proyectos y planes que tengas para mí desde siempre y para siempre, te pido que para poder  cumplir mis objetivos como Alcalde de mi Municipio me des Amor para  con todas las personas a fin de colaborarles con eficiencia y eficacia sin ambicionar beneficiarme a mí mismo, Bondad en mi corazón para que con mis actos no dañe nunca a ninguna persona, Paciencia para que cuando lleguen las tribulaciones las pueda solucionar con entereza , Templanza para manejar mis sentidos racionalmente, en pro del beneficio común, Humildad para  sentir siempre que soy solo un hombre en el universo con metas y objetivos por cumplir y los más importante señor dame sabiduría  y paz interior para gobernar con justicia. 

El objetivo principal de esta plataforma programática es la de encaminar los proyectos del Programa de Gobierno, en la búsqueda de soluciones tendientes al mejoramiento de la calidad de vida en forma integral de la comunidad tutense, como compromiso de un pacto social. Lo que será posible con el apoyo de los Honorables Concejales, equipo de gobierno y la comunidad organizada.

Con la operatividad de los diferentes comités y juntas, con la participación de toda la comunidad sin distingo alguno, construiremos el plan de Desarrollo del próximo cuatrienio, para contemplar todas y cada Una de las actividades que se desarrollarán en las diferentes áreas y sectores.

PRESENTACIÓN GENERAL DEL CANDIDATO

WILDER IVÁN SUESCA OCHOA

PERFIL

Soy un profesional en Contaduría Publica, con formación ética, responsabilidad social y con un gran sentido humano y de servicio a la comunidad. 
Capaz de analizar problemas  y formular soluciones, igualmente  con capacidad de desempeñarme profesionalmente con liderazgo, trabajo en equipo, en los distintos sectores del desarrollo humano sostenible.

Soy  analítico, creativo, estratégico competente para diseñar, administrar y evaluar los diferentes desempeños del talento humano y la administración pública para que esta sea eficaz, eficiente y transparente.
DATOS PERSONALES

NOMBRE: WILDER IVÁN SUESCA OCHOA

Documento De identidad: 4288034 Tuta

Fecha de nacimiento: Enero 22 de 1976

Lugar de nacimiento: Tuta- Boyacá

Estado civil: Casado

Dirección: Carrera 5 Nro. 6- 54 Centro 

Teléfono: 3202340042

e-mail: wsuesca@yahoo.es

FORMACIÓN ACADÉMICA:

Primarios: 

Escuela: Escuela Alcides Riaño.

Ciudad: Tuta

Año: 1986

Secundarios:

Titulo: Bachiller Académico

Instituto: Seminario  Apostólico De Orientación Vocacional

Ciudad: Tuta

Año: 1993

Universitarios:

Titulo: Contador Público

Universidad: Universidad Antonio Nariño  

Ciudad: Tunja

Año: 2010
ANÁLISIS GENERAL DEL MUNICIPIO
Mi programa de gobierno es el resultado del análisis  que he hecho  durante algunos años  para el mejoramiento de la calidad de vida de mis coterráneos, sin discriminación alguna de credo, raza,  filiación política o social.

Nuestro  Municipio se encuentra ubicado en la parte central del Departamento, lo cual nos permite ser un epicentro de desarrollo, el tener un rápido y fácil acceso a ciudades principales es una condición que para sectores como la economía, la educación, el transporte, el turismo  admiten tener un crecimiento potencial, que si se enfoca de una manera racional y eficiente le permitirá al Municipio un ascenso significativo enfocado a mejorar la calidad de vida de sus pobladores. 
 De igual manera el don de gentes y los grandes talentos con los que contamos nos dejan en una  posición privilegiada la cual debemos aprovechar y conseguir un perfeccionamiento, razón por la cual  me he venido preparando  a fin de planificar, diseñar, ejecutar, evaluar y controlar proyectos que cumplan con los planteamientos y propuestas que expondré en mi programa de gobierno.

La propuesta fundamental para mi administración  está enmarcada en la protección de la  persona como principio y eje fundamental de la sociedad, DEBEMOS EMPEZAR A CONSTRUIR a través de los establecimientos educativos y especialmente las modalidades técnicas  de los colegios, tales como  agrícolas, industrial, turismo, procesamiento de alimentos y comercio, EL DESARROLLO EMPRESARIAL de nuestro municipio, ofreciendo las garantías  necesarias y la posibilidad de erradicar definitivamente de este territorio situaciones de pobreza. Este es un momento de fe, de esperanza, de fortaleza es tiempo de ascenso y superación, de esfuerzo y trabajo, de voluntad,  disciplina y tenacidad, de mentes abiertas al progreso, porque ahora es tiempo de triunfar.

VISIÓN CONCERTADA DEL DESARROLLO MUNICIPAL

Para la etapa administrativa comprendida entre los años 2012 a 2015, me propongo fundamentalmente llevar a cabo una serie de  proyectos que apunten al mejoramiento  del bienestar general de la población Tutense. 
El proceso de gestión y administración durante los años de gobierno mencionados  tendrán como cimientos los principios de transparencia, honestidad, integridad y equidad. Motivado por este propósito social, propiciaré escenarios de diálogo permanente con la comunidad a fin de tener presente las principales necesidades  de los habitantes en los diferentes sectores del municipio,  para darles  una posible viabilidad de solución, a corto y mediano plazo según sean su grado de afectación.

MISIÓN
Nuestra misión es servir a la comunidad, procurar el bienestar general y contribuir al mejoramiento de la calidad de vida de los asociados.

Velaremos por el mejorestar de la población más vulnerable y desprotegida, contando con ella para la toma de decisiones a través de los líderes de los grupos organizados.

Mediante formación permanente, capacitación, asesoría y participación comunitaria, contribuimos a lograr una vida en armonía con el medio ambiente, con énfasis en educación, salud, nutrición, agua potable, vivienda y vías de penetración. 

Con personal capacitado, dispuesto a prestar un servicio eficiente y eficaz a la comunidad, estableciendo espacios de concertación fundados en el respeto por la dignidad humana, propendiendo por el mejoramiento de la calidad de nuestros conciudadanos.
VISIÓN

Nuestro municipio será en el año 2015 una empresa autosuficiente e innovadora, para lo cual se emplearán los adelantos tecnológicos, en procura de apoyar los procesos de modernización del estado, de conformidad con sus capacidades, tendientes al mejoramiento de la calidad de vida de la comunidad y en armonía con la naturaleza.

Igualmente estas deberán ir articuladas al Plan de Desarrollo Nacional y al Departamental construido por la nueva administración, constituir el desarrollo, promover un concepto de desarrollo humano integral y sostenible, fortalecer el tejido social y vitalizar la economía.

PLATAFORMA PROGRAMÁTICA
PASOS FIRMES, HUELLAS SOSTENIBLES HACIA EL PROGRESO

PASO FIRME AL DESARROLLO EMPRESARIAL: ofreciendo las garantías  necesarias y la posibilidad de erradicar definitivamente de este territorio situaciones de pobreza.
PASO FIRME AL PROGRESO DEL CAMPO: La inversión en el campo es el punto de partida hacia el crecimiento económico del municipio y mejoramiento de la calidad de vida de sus habitantes.

PASO FIRME AL PROGRESO DE LA EDUCACIÓN: En la era del conocimiento, la educación en todas sus formas, niveles y sentidos es la puerta de entrada a una sociedad justa, moderna y con oportunidades para todos.

PASO FIRME AL PROGRESO EN LA SALUD: Porque la salud es bienestar físico,  mental y social no solo la ausencia de dolencias o enfermedades.
PASO FIRME AL PROGRESO AL SANEAMIENTO: Porque el  agua es uno de los elementos más importantes en la vida de los seres humanos para conservar su existencia. Se debe garantizar su potabilidad y servicio continuo.
PASO FIRME AL PROGRESO DEL COMPLEJO VIAL: Porque   a través de la historia ha sido el eje fundamental del progreso y desarrollo para la humanidad.

PASO FIRME A LA SOSTENIBILIDAD Y PROTECCIÓN AMBIENTAL: Porque la tierra es el hogar de los seres vivos.

DESARROLLO SECTORIAL

SECTOR EDUCATIVO

“CON EDUCACIÓN Y TRABAJO TUTA PROGRESA…”

“Si se invierte hoy un peso en educación, mañana se ahorrará miles en asistencia social”

El poder del saber  es más importante  que el poder del dinero y el poder político, es por ésta razón que en aras de materializar el sueño de la mayoría de los Tutenses,  de ver convertido el Municipio en el más COMPETITIVO Y PRODUCTIVO de Boyacá,  con personas capacitadas para vivir dignamente, con el cubrimiento de todas sus necesidades  y un alto nivel  cultural, con la convicción de que si  mejoramos la educación  cambiará el futuro de nuestro hijos y les dejaremos el legado más importante; la semilla del éxito en sus vidas. 

Para el cumplimiento de estos objetivos me comprometo a:

HACER de Tuta un centro educacional con un alto sentido técnico  e industrial con un compromiso social de servicio, de rescate y aprovechamiento de la tierra y sus recursos para explotarlos  en forma racional.

IMPLEMENTAR un sistema educativo que permita preservar los valores culturales y  la ética,  mi reto es propender por la educación a la juventud y ofrecerles oportunidades dignas, de trabajo, salud y vivienda. LA EDUCACIÓN Y EL TRABAJO SON UNA ALTERNATIVA DE REALIZACIÓN. 

PROPENDER por la permanencia de los estudiantes en el servicio,  apoyar las mejores condiciones para su formación integral y FORTALECER  mediante subsidios económicos a los niños de todas las edades desde el preescolar hasta el bachillerato para garantizar el ingreso seguro a la educación superior.

IMPLEMENTAR programas de bilingüismo y nuevas tecnologías según políticas del Ministerio de Educación, para mejorar el aprendizaje de la segunda lengua como alternativa pedagógica y laboral. 
PROMOVER y FINANCIAR  la creación de un Instituto de carreras técnicas y tecnológicas para que el potencial juvenil del municipio no deba partir a otros lugares a capacitarse, sino por el contrario se eduque y de la misma manera retribuya en el municipio sus capacidades y conocimientos.

INCENTIVAR  a los maestros de vocación, a los que con su trabajo diario luchan por forjar mejores hombres y mejores sociedades, fortaleciendo sus conocimientos a través de  estímulos  bien dirigidos, para de  esta manera gratificar su dedicación y apoyo en la creación de un  próximo vivir  mejor.

INCENTIVAR y apoyar  La Investigación educativa, la realización de foros y experiencias significativas premiando los mejores proyectos.

ESTIMULAR la labor educativa mediante menciones de honor al mérito y a la prestación del servicio.

OFRECER atención a poblaciones con capacidades excepcionales o especiales con la creación de aulas de apoyo especializada, y educación de adultos.

FORTALECER el sistema de salas de informática con Internet satelital en todos los Centros Educativos  para que los estudiantes tengan acceso a las mejores Bibliotecas del mundo y de esta manera se formen jóvenes competitivos en los diferentes campos de acción  que  con la globalización  y el TLC  se deben desarrollar en el país.

PROMOVER  y apoyar la Educación Técnica en articulación  con el Servicio Nacional de Aprendizaje –SENA-, con el Instituto Colombiano para el Fomento de la Educación Superior ICFES  con entidades del sector productivo como Siderúrgica de Boyacá, Instituciones  Universitarias y Entidades Internacionales, para preparar a los estudiantes en el desempeño laboral en sectores de la producción y de los servicios.

COORDINAR  con los Directivos Docentes del Municipio, La Reestructuración del Proyecto Educativo Institucional P.E.I., con el fin de implementar una cátedra transversal de turismo, asociatividad y cooperativismo, con el fin de crear en nuestros jóvenes las ganas de progreso y desarrollo,  “si nuestros jóvenes saben de emprenderismo, saben de asociatividad  sabrán sin duda crear proyectos, crear empresa para el mejoramiento no solo de su calidad de vida sino la de su comunidad”.

FOMENTAR Y APOYAR La Educación no formal, brindando oportunidades para la formación en artes y oficios y la creación de las microempresas.

GESTIONAR ante las Autoridades competentes el traslado y ubicación de sedes Universitarias de alta acreditación nacional que ofrezcan programas de estudio presencial y a distancia en el municipio.

INSTITUCIONALIZAR la Escuela de padres en cada una de los Centros Educativos para fortalecer la formación integral de la comunidad.
SECTOR SALUD Y  BIENESTAR SOCIAL

Es mi responsabilidad y compromiso el  seguimiento y control continúo al sector de la salud para garantizar la calidad del servicio.

“Los aspectos esenciales de la salud están incorporados  a las actividades de la vida diaria, entre ellos la higiene personal, la educación sanitaria, el ejercicio físico, los códigos de conducta y autodisciplina, la sanidad ambiental y alimenticia y el tratamiento de enfermedades y dolencias menores”. Durante mi administración voy a:

GARANTIZAR  la prestación de los servicios en la ESE “San Miguel” velando por que sus instalaciones, cumplan con lo ordenado en el Plan Nacional de Salud, dotándola de equipos y servicio médicos permanentes y de excelente calidad.

GARANTIZAR la prestación del servicio de salud las 24 horas los siete días de la semana, velando porque  la totalidad del personal que allí labore, sea de excelentes calidades técnicas y humanas para el servicio y atención de sus usuarios.
MANTENER la cobertura actual del programa SISBEN y propender po su ampliación. 
CONTRATAR los servicios según los requerimientos de la población, de profesionales de la salud, para que junto con La E.S.E. “San Miguel”, La Comisaría de Familia, Inspección de Policia y Personería, podamos prevenir y combatir los  casos de Alcoholismo, Tabaquismo, Drogadicción y Violencia intrafamiliar y social que han venido azotando el entorno familiar de los habitantes del sector rural y urbano del  Municipio.

 FORTALECER los programas que van dirigidos al adulto mayor, en cuanto al cubrimiento en salud, recreación y ayudas provenientes directamente del municipio como de los recursos  del Departamento y de la Nación.

CONTINUAR Y FORTALECER  los programas  de ayuda y cooperación subsidiada en la población discapacitada.

LUCHAR en asocio con las mujeres que son parte fundamental del proceso de consolidación del desarrollo integral de Tuta, es decir las Madres Comunitarias  a las cuales brindaré todo el apoyo  para  que esa labor, la más significativa e importante para hacer mejores hombres y mejores ciudadanos esté protegida y sea recompensada.

GARANTIZAR el sostenimiento del programa de  desayunos infantiles. 

GARANTIZAR la continuación  del programa de la alimentación escolar.

CAPACITAR en cada una de las veredas a por lo menos cuatro mujeres cabeza de hogar, para que en asocio con la E.S.E San Miguel se encarguen de prestar los primeros auxilios a la comunidad en caso de emergencia mientras son trasladadas al puesto de salud o al hospital más cercano.

FOMENTAR brigadas de salud  en las diferentes veredas del municipio en las cuales haya atención especial a  niños y ancianos, prestándoles servicios como  odontología, psicología y servicio médico.

ADELANTAR las gestiones necesarias en asocio con la E.S.E ante las ARS (Aseguradora de régimen subsidiado) para garantizar el efectivo y eficiente suministro de medicamento
ESTABLECER sistemas estadísticos que permitan tener actualizados los registros relacionados con los pacientes y de esta manera promover programas  focalizados en las enfermedades más comunes que afectan la  salud de los habitantes del Municipio.
SECTOR AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BÁSICO

Nuestro Municipio ha sido uno de los pocos  lugares de Colombia en el que la escasez de este preciado líquido,  ha creado un ambiente de frustración  en los habitantes de sector urbano y rural, debido a la falta de optimización del servicio y a decisiones erradas en el mejoramiento del mismo.

Con miras a cumplir los proyectos dentro del plan de desarrollo en la administración liderada por mí, y en  cumplimiento del propósito más grande, que es darle a mi municipio el servicio de Agua Potable, optimizando el suministro de los acueductos urbanos y rurales.

 A través de un ACUEDUCTO INTERVEREDAL, que incluye la construcción de plantas, captación del liquido acompañado de la implementación de subsidios se podrá finalmente garantizar bienestar,  salud y desarrollo  a todas y cada una de las personas que de alguna manera tiene vínculos con del Municipio desde el área rural y urbana. 
Aunado a lo anterior pretendo:

GARANTIZAR la prestación del servicio del agua potable durante las 24 horas del día mediante  alternativas que serán sustentadas mediante un previo estudio técnico

CONSTRUCCIÓN ampliación, rehabilitación y mejoramiento de la infraestructura para la optimización de los servicios públicos como son: Plantas de tratamiento de agua potable y residuales, redes de acueductos y alcantarillados y manejo de las basuras. (Implementación del PLAN MAESTRO DE ACUEDUCTO Y ALCANTARILLADO)

GESTIONAR  los recursos para mejorar las plantas de tratamiento de agua que existen en los diferentes acueductos veredales del municipio y así garantizar la calidad del agua que consumimos.

FORTALECER  el acueducto interveredal mediante la búsqueda de alternativas que nos permitan acceder al preciado líquido en una forma continua.

CAPACITAR a los usuarios de cada uno de los acueductos a fin de lograr crear una real conciencia sobre la importancia que estos representan, tanto en el adecuado manejo del agua como en el fomento de una cultura de pago del servicio.

ELABORAR  Los Estudios y Gestionar los Recursos para la construcción de los Distritos de Riego de las veredas de Aguablanca, Resguardo Santa Teresa, Regencia y  El Salvial.

OPTIMIZAR el servicio de recolección y tratamiento de las basuras, mediante la capacitación y el fortalecimiento del sistema que en este momento se esta ejecutando.
CREAR  la cultura del reciclaje y manejo de las basuras a través de talleres de formación dirigidos a la comunidad en general.
SECTOR INFRAESTRUCTURA CARRETEABLE
En la búsqueda de este propósito mi compromiso es: 

APROPIAR Y GESTIONAR los recursos necesarios  para la reconstrucción de la totalidad de la malla vial urbana.

CONTINUAR con la pavimentación de la carretera Tuta – Siderurgica.

GESTIONAR Y  APROPIAR  los recursos para la continuación de la pavimentación de la carretera Tuta a la Vereda San Antonio.

CONTINUAR   la pavimentación de la carretera de Tuta al sector el Curubo

Las vías rurales son el factor más influyente en el desarrollo de nuestro municipio, por lo tanto no ahorraré ningún esfuerzo para ofrecerle a mi gente una malla vial en óptimas condiciones, para lo cual utilizaré todos los recursos humanos, naturales y de maquinaria que sean necesarios.

Recurso humano: los funcionarios que durante mi administración estén desempeñando el cargo de operadores serán estrictamente capacitados de tal manera que podamos garantizar tanto el cuidado de la maquinaria a su cargo, como el trato con los usuarios.

Recurso de maquinaria: para garantizar el continuo y buen funcionamiento de este recurso, implementaré el taller de mantenimiento para el parque automotor del municipio.

Recurso Natural: Nuestro municipio cuenta con abundantes reservas de recebo para lo cual mediante un estudio técnico y legal adelantaremos la compra de los terrenos y tramite de las licencias necesarias, que nos permitan su explotación, garantizando así el suministro de dicho material. 

GESTIONAR  los recursos que sean necesarios para la ampliación, construcción de obras de arte y recebo, al igual que la presentación del proyecto de pavimentación para la vía que de La Playa conduce a la Represa de la Copa beneficiando a los habitantes de los sectores El resguardo, Santa teresa,  La Vereda de Agua blanca y Leonera.
SECTOR INFRAESTRUCTURA

ADECUAR Y /DOTAR  las plantas físicas de los diferentes Establecimientos Educativos, de acuerdo a las necesidades y panoramas de riesgo que exista en cada uno de ellos, mediante un  estudio técnico que demuestre las condiciones óptimas para su funcionamiento y así garantizar a la comunidad educativa que  las metas propuestas en  las diferentes modalidades académicas cumplirán con los fines para los cuales fueron creadas. 

ELABORAR EL PROYECTO Y GESTIONAR  Los recursos para la construcción de una  nueva sede del Colegio Chicamocha.

APROPIAR  Los recursos para la compra de los terrenos que nos permitan ampliar las instalaciones educativas de la Vereda de Leonera, sector “General Santander”

DOTAR  los Establecimientos Educativos del área rural de parques infantiles, con el fin de darles a nuestros niños y niñas un desarrollo integral y una formación en las mínimas condiciones que ordena la Ley.

CONSTRUIR  la cancha de fútbol en la Granja el Cruce.

ELABORAR  El proyecto, Gestionar y Apropiar los recursos, para la construcción del “CENTRO ADMINISTRATIVO DEL MUNICIPIO DE TUTA”

SOLICITAR Y GESTIONAR  Ante la Dirección Nacional de Gas Natural la construcción de redes de Gasoducto para los sectores que lo requieran, teniendo en cuenta su viabilidad de acuerdo a los estudios técnicos que se realicen.

GESTIONAR los recursos  e impulsar la construcción de un parque temático.

CONTINUAR   la remodelación de andenes del Municipio. 

PROMOVER el mejoramiento del ornato y embellecimiento de fachadas del municipio, estimulando la participación activa de la comunidad.

GESTIONAR los recursos necesarios para mejorar las zonas  verdes y áreas  comunes de los diferentes barrios  y el centro del municipio. 

CONTINUAR la construcción de la vía peatonal del Barrio Villa de Cascia.

GESTIONAR, PROMOVER Y APOYAR programas y proyectos de vivienda de interés social a través de subsidios a personas de escasos recursos.

GESTIONAR recursos para la construcción de viviendas de interés social veredal.

TRAMITAR recursos para mejoramiento de vivienda rural y urbana.

CONSTRUIR  las graderías y cubierta de la cancha de fútbol del municipio

PROMOVER convenios con los municipios de Paipa y  Toca; y gestionar  ante las autoridades que sea necesario los recursos para la pavimentación de la vía Paipa – Tuta y Toca.
APROPIAR recursos destinados a la construcción de salones comunales para las veredas de Leonera y Hacienda.
SECTOR PROMOCIÓN Y DESARROLLO URBANO Y RURAL
“HACIENDO EL BIEN, NUTRIMOS LA PLANTA DIVINA DE LA HUMANIDAD; FORMANDO LA BELLEZA, ESPARCIMOS LA SEMILLA DE LO DIVINO.

Durante mi Administración Gestionaré los recursos suficientes para capacitarnos, y ejecutar de la mejor manera  las metas que debemos cumplir como personas comprometidas con el progreso del Municipio. Y para ello es importante:

ELABORAR del Plan de Desarrollo a través de mesas temáticas con la utilización del sistema DOFA (debilidades, oportunidades, fortalezas y amenazas), con personas líderes del municipio que conozcan las necesidades más apremiantes y que tengan un alto compromiso para el mejoramiento de la  calidad de vida.

IMPLEMENTAR  “LOS CONSEJOS VEREDALES”,  como  un sistema de interlocución directo entre las instituciones gubernamentales y la comunidad, a fin de escuchar las inquietudes y necesidades y de igual forma  darle solución pronta y eficaz a las mismas.

CAPACITAR a los Servidores Públicos y comunidad del municipio sobre elaboración y presentación de proyectos productivos de interés para la comunidad.

CREAR talleres de orientación para los nuevos Padres a fin de que puedan educar con valores y responsabilidad a los hijos, alejados del maltrato.

CAPACITAR a los comerciantes y dueños de establecimientos y locales comerciales a fin de ofrecer una adecuada atención  a los propios y visitantes.

 PROMOVER Y FINANCIAR proyectos de desarrollo rural que tengan impacto regional.

PRESTAR servicio de asistencia técnica rural implementando el proyecto de producción agropecuaria limpia.

FACILITAR el acceso a la tierra con fines productivos.

SECTOR MEDIO AMBIENTE

El medio ambiente es uno de los bienes de la humanidad que debe tener la mayor protección de las autoridades y de los habitantes en el mundo, es uno de los PROPÓSITOS   en mi administración la protección de las fuentes de agua y de bosques naturales como Monte miedoso, Ginua, Peña Negra, Rio de Piedras, La nevera, el alto de la águilas, agua caliente, orillas del río y cañadas para que vuelvan reserva natural  no solo en la protección de la flora sino de su variada fauna y la conservación de las diversas especies.

PROMOVER  la creación de un comité de guardabosques de las especies nativas y con la colaboración de los jóvenes emprendedores y amorosos a la naturaleza se protegerá la conservación de la diversidad de árboles nativos y diferentes especies de fauna silvestre.

APOYAR Y FORTALECER el vivero municipal y  educar e incentivar la siembra de árboles por parte de los habitantes del Municipio especialmente con los estudiantes que mediante convenio tienen que cumplir sus ochenta horas de servicio social en un programa especial de reforestación.

TRAMITAR  los recursos suficientes con el fin de adquirir terrenos de reserva natural para fortalecer los nacimientos de agua, las hidro-cuencas y de esta manera mejorar los diferentes acueductos del Municipio.

AISLAR Y PROTEGER  las zonas de recarga hídrica.

IMPLEMENTAR planes de contingencia en coordinación con la oficina de prevención y desastre a nivel departamental y nacional, en caso de presentarse emergencia en el municipio.

SECTOR PRODUCTIVO
“CREER  NO CONSTITUYE MÁS QUE EL SEGUNDO PODER; QUERER ES EL PRIMERO. LAS MONTAÑAS PROVERVIALES QUE LA FE MUEVE NO SON NADA AL LADO DE LO QUE HACE LA VOLUNTAD.”

VICTOR HUGO

Es en mi administración una de mis mayores metas es la creación  de PROYECTOS PRODUCTIVOS   los cuales deben nacer desde el seno de los centros educativos, cada estudiante tendrá que iniciar su proyecto productivo desde grado décimo y sostenerlo, este proyecto será requisito de grado claro que en estos estarán vinculados la administración,  la institución educativa el alumno y sus padres de familia es un trabajo de equipo el que se necesita para que estos proyectos rindan fruto, generando de esta manera empleo para el alumno y mínimo dos miembros de su familia mejorando así  los ingresos de quienes desarrollan el proyecto. La administración subsidiara las semillas o plantas y los insumos, la institución educativa brindara la asesoria, el alumno y sus padres de familia aportaran el trabajo, si el proyecto llegase a fracasar por descuido del estudiante o de la familia estos quedaran vetados para recibir cualquier otro auxilio que provenga del sector publico.  

De igual manera no solo se fortalecerán y promoverán los proyectos agrícolas sino que también trabajaremos con los proyectos encaminados hacia el procesamiento de alimentos como los que han venido elaborando los alumnos del colegio Chicamocha y proyectos Industriales

La labor de la administración no termina solo con el fortalecimiento y la elaboración de estos proyectos sino que se buscaran los mercados para los productos resultantes de los mismos, garantizando de esta manera que quienes emprendan el proyecto efectivamente tendrán muy buenos resultados. Igualmente tengo proyectado:

CREAR la cultura del turismo enfocándolo a ser la empresa mas productiva del municipio, para lo cual primero que todo se brindara la capacitación a toda la comunidad en aras de que todos sepan manejar este  recurso el cual es muy abundante en nuestro municipio, ya que se tienen todos los recursos tanto humanos como materiales, contamos con una inmensa riqueza natural la cual debemos complementar con el talento de nuestra gente para lograr atraer a los turistas de todo el país y porque no, también del extranjero.

ESTABLECER convenios con el SENA o con la institución que se requiera para que esta brinde la capacitación que sea necesaria y las accesorias sobre los diferentes proyectos que se estén llevando acabo.

OTORGAR incentivos  a las personas que elaboren y promocionen los productos propios de la región ya que quien trabaja y se esfuerza por el desarrollo de su Municipio merece ser recompensado. 

PROMOVER Y GESTIONAR la financiación de proyectos de desarrollo del área rural.

FINANCIAR Y APOYAR con recursos técnicos y financiero  a las empresas y cooperativas ya existentes y fomentar la creación de nuevas.

CREAR, APOYAR E INCENTIVAR a las madres cabeza de familia en la conformación de proyectos productivos, y de esta manera contribuir al mejoramiento de la economía familiar.

CREAR Y APOYAR con un capital semilla  proyectos productivos de especies menores y de producción agrícola.

FORTALECER las diferentes ferias agroindustriales que se han venido desarrollando en el municipio.

INCENTIVAR la producción artesanal y buscar la comercialización de los productos.

ESTABLECER la seguridad industrial para garantizar la producción minera.

GESTIONAR los recursos suficientes a fin de  subsidiar la construcción de reservorios para tener regadío permanente en los cultivos de pan coger de las granjas campesinas.

Para el cumplimiento de las anteriores propuestas CREARÉ  una Secretaría que se dedique exclusivamente a La Gestión, Conformación, Seguimiento y Control de todos los proyectos productivos existentes dentro del Municipio.
SECTOR DE LA CULTURA, RECREACIÓN, DEPORTE Y UTILIZACIÓN DEL TIEMPO LIBRE.
“NO ESTAMOS SÓLO PARA DARNOS CUENTA DE LA REALIDAD, SINO PARA TRANSFORMARLA”.

La cultura, recreación, deporte y en general el aprovechamiento del tiempo libre son aspectos importantes que ayudan al desarrollo físico y mental de la población y que bien encaminados llevan a un desarrollo integral de la persona, alejada  de  problemas sociales como la drogadicción, el alcoholismo, el tabaquismo, los cuales solo generan improductividad y por ende un detrimento en la calidad de vida de la comunidad, es por eso que en aras de esto buscare un buen aprovechamiento del tiempo libre para lo cual creare la casa de la cultura en busca de fomentar talleres artísticos como pintura, danza, teatro, poesía, música, los cuales lleven a una formación integral no solo de la juventud sino de todas las personas del municipio interesadas en formar parte de estos talleres.

Se fortalecerá El Instituto de Deportes y se fomentaran desde este  la realización de todo tipo de eventos deportivos  como campeonatos de fútbol, baloncesto, tejo, microfútbol etc. Además se crearan escuelas de formación deportiva y se fortalecerán las ya existentes, desde las cuales  garantizaremos la salud física y mental de nuestros niños y jóvenes. 

Si sabemos aprovechar el SECTOR DE LA CULTURA, RECREACIÓN, DEPORTE Y UTILIZACIÓN DEL TIEMPO LIBRE, podemos garantizar también el fomento del turismo ya que estos entes no solo estarán encaminados a capacitar sino a la creación de eventos los cuales no solo deben ser de índole municipal sino que deben extenderse a la categoría de eventos departamentales y nacionales trayendo así visitantes a nuestro municipio los cuales vendrán a invertir en los productos de nuestra región.

SECTOR TURISMO

“LA ETICA Y LA LIBERTAD NOS GARANTIZAN UNA VIDA DIGNA, NOBLE Y EN PERMANENTE CRECIMIENTO”

Tuta cuenta con varios atractivos turísticos que vale la pena   explotarlos para que generen fuentes de empleo, comercio y en general promueve el desarrollo del municipio.

El turismo es riqueza en muchos sentidos y por tanto quiero:

DESARROLLAR el turismo cultural, rural, religioso, agroturismo, ecoturismo y el turismo residencial. 

CREAR Y DOTAR técnicamente la oficina de turismo.

FOMENTAR Y PROMOVER el turismo en todas sus tipologías.

APOYAR la adecuación de posadas campesinas para el alojamiento de los propios y visitantes.

PROMOVER  y dar garantías  al  sector privado que quiera invertir en la infraestructura hotelera del Municipio para mejorar de esta manera la estadía de las personas que quieran permanecer por cortos períodos de tiempo en el Municipio y así generarle recursos a los lugareños.

ESTABLECER convenios con entes turísticos de nivel departamental y nacional para fomentar el turismo del municipio. 

REALIZAR un inventario de sitios y lugares  que tengan trascendencia histórica y ecológica para declararlos como reserva y atractivos turísticos. 

GESTIONAR los recursos necesarios a fin de construir un museo en el que se puedan desarrollar diferentes exposiciones de pintura, artesanías, ciencia, música, teatro y en general las actividades relacionadas con el arte.

ADELANTAR estudios de suelo legales y pre factibilidad para construcción de un mirador turístico en el Cerro de Ginua que potencie el ecoturismo religioso.
Este Programa de Gobierno sólo podrá ser Desarrollado en conjunto con las Juntas de Acción Comunal, Asociaciones, Cooperativas,  Agremiaciones, Profesionales, Jóvenes, Instituciones Educativas, entidades Gubernamentales, Sector Privado  y Comunidad en general.

Wilder Iván Suesca Ochoa

Candidato

LA UNIDAD DE UN PUEBLO: ¡PASOS FIRMES HACIA EL PROGRESO!

