PROGRAMA DE GOBIERNO MUNICIPIO DE TASCO 2012-2015


PROGRAMA DE GOBIERNO MUNICIPAL
“COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO”
 PROGRAMA PLAN DE GOBIERNO

2012-2015

JHON FREDY TRISTANCHO BERDUGO
CANDIDATO ALCALDIA  MUNICIPAL 

MUNICIPIO DE TASCO –

BOYACA

PROGRAMA DE GOBIERNO 

MUNCIPIO DE TASCO

2012-2015

JHON FREDY CRSITANCHO BERDUGO

CANDIDATO A LA ALCALDIA MUNICIPAL

COMO DEBE SER UNIDOS POR TASCO

TASCO

2015
CONTENIDO

INTRODUCCION

MISION

VIISON

OBJETIVO GENERAL

OBJETIVOS ESPECIFICOS

MARCO LEGAL

FORMULARIO DE PROGRAMA DE GOBIERNO 

EDUCACION

SALUD

BIENESTAR

CULTURA

RECREACION Y DEPORTE Y APROVECHAMIENTOS DEL TIEMPO LIBRE

SERVICIO DE AGUA POTABLE Y SANAMIENTO BASICO

MEDIO AMBIENTE

PREVENCION Y ATENCION DE DESASTRES

INFRAESTRUCTURA DE TRANSPORTE

VIVIENDA

EQUIPAMIENTO MUNICIPAL

DESARROLLO RURAL

SECTOR AGRICOLA Y SECTOR MINERO

INTRODUCCION

El programa de gobierno es uno de los instrumentos fundamentales para el fortalecimiento de la democracia y la promoción del desarrollo, por cuanto es el punto de partida de la relación entre el aspirante a la alcaldía y la comunidad  tasqueña. En este sentido, es un instrumento con relevancia política y técnica.

Con la elaboración del presente documento se pretende convertirlo en el instrumento guía de la administración municipal en la ejecución de sus planes y programas propuestos.

Los proyectos y propuestas en cada uno de los sectores de Inversión social son priorizados con la comunidad beneficiada en cada sector que se pretende crear la cultura de la continuidad de los proyectos para garantizar que el municipio sea más competitivo en todos sus sectores de desarrollo.

MISION

Con mi programa de gobierno propongo impulsar el desarrollo económico y social de Tasco mediante la estructura de municipio que responda a las necesidades del siglo XXI, facilitador del desarrollo, de las ideas convertidas en proyectos surgidos de la comunidad de tal forma que sean concebidos de manera compartida con visión de futuro, impulsados gestionados y desarrollados en forma eficiente para que trabajando en forma unida se mejore las condiciones de vida de sus habitantes, haciendo una sana y austera administración de los recursos con equidad y transparencia, y logrando un ranquin de desempeño fiscal y administrativo en los primeros lugares del departamento y el país.
VISION

El Municipio de Tasco, como entidad territorial de la Provincia de Valderrama, en el próximo cuatrienio  se propone  hacer una entidad abierta a la ciudadanía, con un nivel de vida estable, transparente propendiendo por el cumplimiento de los principio y derechos constitucionales, generando bienestar social , construyendo obras que demandan el progreso local, y promoviendo el acceso de los derechos sociales, económicos políticos y participativos con equidad e imparcialidad.

PRINCIPIOS RECTORES DE MI ADMINISTRACION
El programa de gobierno "COMO DEBE: SER UNIDOS POR TASCO" se propone aplicar los principios rectores:

· Honestidad

· Transparencia
· Equidad

· Eficiencia 
· Recuperar la gobernabilidad y credibilidad, con la participación de la comunidad en los distintos procesos en búsqueda del bienestar social.
· Motivar a todos los miembros de la comunidad minera para que mediante capacitaciones mitiguen los riesgos y sean una actividad productiva.
· Administrar los recursos del municipio de una forma equitativa, eficiente y eficaz.
· Fomentar la práctica de los derechos fundamentales, partiendo de la unidad familiar como base de la sociedad.
· Promover y facilitar los procesos de tecnificación y producción en el campo a través de mecanismos competitivos, innovadores y de protección del medio ambiente
MARCO LEGAL

El programa de gobierno "COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO" a fijado estrategias políticas y el contenido general de planes de desarrollo que están enmarcados en un aparte proyectos e ideas a un plan de inversión a mediano, corto y largo plazo, concebidos como resultado inicial y principal de la aplicación de un esquema de planeación. Se enmarca dentro del desarrollo reglamentario de la constitución política en las siguientes leyes:
· Ley 12 de 1991 

Convenio de los derechos del Niño.

· Ley 131 de 1994 
Reglamento del voto programático.

· Ley 1098 de 2006
Políticas sociales

· Ley 715 de 2001
Administración y distribuir los recursos del sistema general de



participación.

· Ley 130 de 1994
Entidad territorial fundamental de la división política 
Administrativa del estado.

· Ley 388 de 1997
Reglamentación de las áreas urbanas y rurales.

· Ley 387 de 1997
Atención a la población desplazada.

· Ley 101


Desarrollo del sector agropecuario.

· Ley 152 de 1994
Planeación con una actividad continúa.

FORMULACION DE PROGRAMA DE GOBIERNO

Para la formulación del programa de gobierno "COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  del municipio de Tasco se integraron los sectores sociales de la comunidad para definir la problemática discernir sobre sus posibles soluciones, determinando la población objetivo y exponiendo claramente la posibilidad de recursos con el objeto de garantizar una gran participación ciudadana que sirva de soporte a la administración en ejecución de sus programas y proyectos, aprovechando las oportunidades y fortalezas del municipio y su comunidad con un solo objetivo, mejor el bienestar social de sus gobernadores.

En la definición del diagnostico se trabajara por sectores como educación, salud, saneamiento básico, agua potable, recreación, cultura, vivienda, vías y transporte grupos vulnerables desarrollo institucional y comunitarios, electrificación, minería y agricultura propuestas para que sean desarrolladas por la comunidad de Tasco.

"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR EDUCACION

Objetivo General:

Aumentar el nivel y mejorar la calidad educativa en la población de acuerdo a las necesidades.
Propuestas
· Administrar y distribuir los recursos del sistema general de participaciones que se le asignen para el mantenimiento y mejoramiento de calidad.

· Equipamiento de la infraestructura de las escuelas, con sus servicios de baños, pisos, tableros, escritorios, computadores y herramientas para el aprendizaje bilingüe.

· En colegios incrementar la cobertura educativa en el Municipio con la continuación y suministración en el Transporte escolar.

· En la búsqueda del desarrollo educativo y competitivo ante el departamento gestionaré que nuestro colegio nacionalizado de Tasco pase a brindar una educación tipo Sena con todos sus talleres y programas a un mediano y largo plazo.
"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR SALUD

Objetivo General:

Mejorar la calidad de salud Física y mental de los habitantes de Tasco a través de acciones individuales y colectivas que permitan una atención integral y el fortalecimiento de programas de prevención de factores de riesgo para la salud y la promoción de estilos de vida saludable.
Propuestas

· Dirigir y coordinar el sector salud y el sistema general de seguridad social en sus competencias afiliar a la población pobre a régimen subsidiado.

· Vigilar la calidad del agua Decreto 475 de 1998.
· Brindar brigadas de salud en donde la población más pobre pueda ser atendida en todos sus servicios, formular y ejecutar el plan de salud pública ajustado al perfil epidemiológico del municipio

· Prevenir enfermedades de Transmisión sexual y embarazos en adolescentes a través de programas de salud sexual y reproductiva.
· Programa estratégico para la atención y prevención del consumo de sustancias psicoactivas y alcohólicas.

· Programas de atención integral a la población vulnerable del municipio (niños especiales, discapacitados, desplazados, adultos mayores).

· Gestionaré recursos para la Construcción de la planta física de la Empresa Social del Estado de tasco.
"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR BIENESTAR

En bienestar de la niñez se hará un diagnostico en el municipio con el fin de establecer la problemática que deberá atender en el plan de desarrollo así como de determinar las estrategias a mediano y corto plazo que se implementara para la adolescencia.

Se incluirá en el plan de desarrollo según lo establece la ley 1098 la temática de infancia y adolescencia, y formular los planes, programas y proyectos necesarios para su implementación. Diseñar acciones de política social dirigidas a proteger a grupos de población vulnerables, como por ejemplo, la población y condición de desplazamientos. Garantizar el servicio de alimentación al escolar para los estudiantes de su jurisdicción según lo establece la ley 715 de 2001.
"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR CULTURA Y TURISMO
Objetivo:

El turismo como alternativa para mejorar las condiciones económicas y de calidad de vida, teniendo en cuenta la riqueza cultural, el paisaje y la minería.

Propuesta:
· Fomentar el acceso, la innovación, la creación y la producción artística y cultural en el municipio,
· Apoyar la construcción, dotación, sostenimiento  y mantenimiento de la infraestructura cultural del municipio y su apropiación creativa por parte de las comunidades.

· Apoyar el desarrollo de las redes de información cultural y bienes, servicios e instituciones culturales como creación de dos centros en la parte urbana y otro en la parte rural.

· Ejecutar planes, programas, proyectos y eventos municipales teniendo como referencia el plan decenal de cultura.
· Creación de la secretaria de cultura y turismo municipal ya que es corredor turístico de la ruta libertadora.
· Terminación plan Centro ( Ornato municipal).
"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR  RECREACION DEPORTE Y APROVECHAMIENTO DEL TIEMPO LIBRE

Objetivo:
Incrementar la práctica  deportiva y recreativa en la población para fomentar estilos de vida saludable.

Construir en los diferentes sectores escenarios deportivos.

 Propuestas:

· Incentivar a la población hacia la formación de clubes deportivos y culturales en el municipio
· Optimizar, conservar, ampliar e implementar proyectos educativos recreativos que dinamicen la participación del niño, del joven y de toda la comunidad abriendo espacios de convivencia e integración , brindándoles una formación integral a través de la práctica y el deporte , la recreación y el aprovechamiento del tiempo libre para preservar la salud física y mental.
· Mantenimiento y construcción de escenarios deportivos en el municipio.
"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR  SERVICIO DE AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BASICO

Objetivos:
Optimización de los acueductos Urbano y rurales para así mejorar la prestación del servicio.

Propuesta: 
· Garantizar la provisión de los servicios de acueducto, alcantarillado y aseo. 
· Asegurar que se presten a sus habitantes de manera eficiente los servicios públicos domiciliarios de energía eléctrica y telefonía pública básica conmutada, por empresas de servicios públicos de carácter oficial, privado o mixto.

· Apoyar a las juntas de acueducto en su organización como una empresa prestadora de servicios sin ánimo de lucro en proyectos para ampliar nuestros nacimientos, aljibes, tanques y plantas de tratamiento.
· Implementar programas de saneamiento básico y unidades sanitarias especialmente en las zonas más necesitadas.

· Mejoramiento, mantenimiento y ampliación de los acueductos existentes
"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR MEDIO AMBIENTE

Objetivo:
Fortalecer la conservación y multiplicación planificada en la flora y la fauna silvestre existente en el municipio, mediante la recuperación, cuidado y mantenimiento de las fuentes hídricas, la vejetalización, el fomento de la cultura y valores ambientales entre la población beneficiaria  para el manejo de los recursos naturales.
Propuesta

· Tomar medidas necesarias para el control, preservación y defensa del  medio ambiente.

· Ejecutar programas y políticas para mantener el ambiente sano, coordinar y dirigir las actividades de control de vigilancia ambientales, ejecutar proyectos de descontaminación de corrientes o depósitos de agua, diseñar programas de disposición, eliminación y reciclaje de residuos líquidos y sólidos, proyectos de irrigación drenaje, y recuperación de tierras.
·  Implementar planes de manejo y aprovechamientos de cuencas y micro cuencas junto con las autoridades, las escuelas el colegio y la comunidad general.

"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR PREVENCION Y ATENCION DE DESASTRES

Hacer parte del sistema nacional de prevención y atención de desastre e incorporándonos en su plan de desarrollo y recomendaciones especificas contenidas en el plan nacional para la prevención y atención de desastres. Involucrar el componente de prevención de desastres y especialmente, disposiciones relacionadas con el ordenamiento urbano las zonas de riesgo, los asentamientos humanos, así como las apropiaciones que sean indispensables para el efecto en los presupuestos anuales para atender una situación de desastre.
"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR  INFRAESTRUCTURA VIAL Y TRANSPORTE.
Objetivo:
Mantener la malla vial tanto urbana y rural en buen estado

Propuesta:
· Mantenimiento periódico de las vías veredales mediante convites con la participación de las juntas de acción comunal y la comunidad.
· Optimizar y conservar la infraestructura vial y de servicios públicos y equipamiento del municipio  a través de un proceso dinámico consolidado con la cooperación y participación de la comunidad.
· Apoyar con el fondo de maquinaria proyectos comunitarios
· Planear  e identificar prioridades de la infraestructura de transporte en donde se hace necesario formular proyectos que por dos medios se hace viable la pavimentación de la vía Corrales, Paz del Río como son, asociación de municipios y patrimonio cultural pertenecientes a la ruta libertadora.

"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR VIVIENDA

Objetivos:

Mejorar la vivienda urbana y rural  a fin de garantizar mejores condiciones de vida y calidad de vida a la población

Propuestas:

· Promover programas de vivienda de interés social y construcción de viviendas por autogestión
· Gestionar proyectos de cofinanciación para la construcción y mejoramiento de vivienda urbana y rural
· Bajar en un 15% las necesidades básicas insatisfechas del sector
"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  EQUIPAMENTO MUNICIPAL
Objetivo:
Lograr condiciones adecuadas en la infraestructura y el equipamiento municipal, haciendo énfasis en la ampliación y mejoramiento, de acuerdo a las necesidades y capacidades propias del municipio.

Propuesta:

· Gestionar proyecto para la construcción de la sala de velación del municipio.

· Gestionar proyecto para la terminación de la plaza de mercado
"COMO DEBE SER: UNIDOS POR TASCO"  SECTOR AGROPECUARIO Y MINERO

Objetivo:

Impulsar el desarrollo agropecuario, especialmente de los sectores menos favorecidos, mediante la estructuración de procesos de planificación integral, que permitan orientar  la obtención y comercialización de  productos y especies rentables para la familia campesina. Promover y facilitar los procesos de tecnificación y producción en el campo atreves de mecanismos competitivos, innovadores y de protección del medio ambiente.

Fortalecer la comunidad de los sectores mineros del Municipio, para poder aprovechar las ventajas que ofrece el sector y poder acceder a recursos del nivel nacional a través del Fondo Nacional de Regalías y de Carbocol, de tal manera que los montos se puedan reinvertir  para los propósitos comunes.
Propuesta:

· Capacitación en temas de innovación y desarrollo tecnológico.
· Asesoría en conformación de asociaciones.
· Apoyo al desarrollo de proyectos productivos.
· Capacitación en procesos técnicos y productivos para el sector agropecuario
· Reorganizar el sector minero del municipio con la colaboración de la Dirección Minero-energética, dependiente de la Gobernación de Boyacá.

· Gestionar ante la Dirección Minera de La gobernación de Boyacá los documentos indispensables para la legalización del sector.

· Llevar a cabo los trámites que exija el Fondo Nacional de Regalias, con el fin de incrementar los recursos asignados al municipio.

· Contratar el personal idóneo para la realización de un plan estratégico del sector minero, con el ánimo de mejorar las perspectivas de inversión.
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