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PROGRAMA DE GOBIERNO: “UN GOBIERNO PARA EL PUEBLO”
RAMON IGNACIO FONSECA CASTILLO
ALCALDE DEL MUNICIPIO DE RECETOR  2012-2015
VISIÓN

Recetor será un Municipio ejemplo de desarrollo social y de convivencia ciudadana; un Municipio donde se pueda vivir con dignidad, seguridad y equidad social donde se brinden los servicios y las oportunidades para satisfacer las necesidades de la población recetoreña, solucionar problemas y desarrollar capacidades latentes de sus habitantes, donde se tenga como prioridades de gobierno: la vivienda, la salud, la educación, el trabajo social y la eficiente prestación de servicios públicos.

MISIÓN
· Asegurar que se cumplan los derechos y deberes de los ciudadanos. 
· Promover el bienestar y la prosperidad de los habitantes. 

· Afianzar la justicia y la equidad social.

· Instar la población a construir una sociedad más cívica, solidaria, unida y fraterna que sea orgullo de todos los habitantes.

· Proyectar el municipio a nivel Nacional e Internacional.
1. PLATAFORMA IDEOLOGICA

Al desarrollar mi programa de gobierno, “Un gobierno para el Pueblo” establecido para los próximos cuatro años (2012-2015), en el marco normativo fundamentado en el artículo 259 de la Constitución Política de Colombia y desarrollado por la Ley 131 de 1994, la cual establece “que los candidatos que aspiran a ser elegidos popularmente alcaldes deberán someter a consideración ciudadana un programa de gobierno, el cual hará parte integral de la inscripción ante las autoridades electorales respectivas, una vez surtida su respectiva publicación en el órgano oficial del municipio”,  me he propuesto dejar a mis coterráneos un Municipio financieramente viable, con finanzas ajustadas a la normatividad existente y con unos pasivos totalmente cancelados, toda vez que en la actualidad el Municipio  está adelantando el traslado del casco urbano se  acudirá al crédito para lo exclusivamente prioritario al 2015, procuraré que a ese tiempo se termine a través de la buena gestión y un excelente manejo de los recursos. 

En mí prolongado tiempo de aspiración a la alcaldía de Recetor y de estudio a la problemática que enfrentan nuestros pobladores, me he podido dar cuenta, que la falta de empleo y de oportunidades ha sido el freno que detiene el desarrollo, por ello pretendo aprovechar las capacidades y el potencial ideológico del talento humano capacitado con que cuenta el Municipio. Gobernaré con personal netamente Recetoreño para que con disposición, afecto y responsabilidad saquemos adelante este Municipio orientado por el camino de la gerencia, buscaré al máximo el apoyo de las entidades Nacionales y Departamentales y en especial el de conseguir créditos blandos para campesinos  y comerciantes, facilitaré la construcción de obras prioritarias y la construcción y reparación de vías con los trabajadores del municipio,  preparar a nuestros comerciantes y al resto de la población para el reto del desarrollo que trae las carreteras terciarias que nos comunicarán entre veredas conformando anillos viales entre el municipio, así hare frente a los problemas conexos apuntando a la conquista del desarrollo. 

Dispondré igualmente mis esfuerzos al rescate de los valores y principios dentro de la población, de tal manera que contribuyan al mejoramiento de la calidad de vida de nuestro pueblo; para ello capacitaré al cuerpo docente, a los padres de familia, para que a través de ellos se  impartan los valores y principios que se encuentran en decadencia en la sociedad Recetoreña. 

Enseñaré a los pobladores a tener confianza y respeto por el gobierno, buscando a la vez una administración de puertas abiertas a la comunidad, a quien periódicamente me dirigiré con el propósito de rendirle cuentas y de escuchar respetuosamente sus inquietudes.  Trabajaré al máximo por garantizar una paz política en el Municipio, a través de mi buena gestión y gobierno, demostrándole a  cualquier grupo de oposición que por el bienestar de nuestros pobladores es necesario aunar esfuerzos. 
2. PRINCIPIOS DE ORIENTACIÓN DEL PROGRAMA DE GOBIERNO

Los principios y valores que guían el programa de gobierno de Ramón Ignacio Fonseca Castillo como Alcalde de Recetor para el periodo de 2012 – 2015 son los siguientes:
2.1  La participación
Como herramienta básica y espacio de participación de la comunidad y organizaciones de la sociedad Civil, se garantizara en el proceso de desarrollo del municipio, pues soy  consiente de que sólo con el compromiso y apoyo decidido de todos los ciudadanos lograremos avanzar en el mejoramiento del nivel de vida. En tal sentido, será un gobierno abierto, que actuará de cara al ciudadano, ejerciendo sus funciones con una vocación de servicio a esa misma comunidad, persiguiendo como fin primordial, la erradicación de toda forma de corrupción.
2.2   La transparencia y eficiencia administrativa
Como servidor público del Estado garantizaré una adecuada inversión de los recursos enfocados a satisfacer las necesidades prioritarias de la comunidad abriendo espacios de participación ciudadana  con el propósito de atender sus sugerencias y poderlas plasmar en el plan de desarrollo, facilitare los medios que sean necesarios para que los organismos de control ejerzan la vigilancia administrativa necesaria. Rendiré oportunamente cuentas a la ciudadanía de acuerdo a como lo establece la ley, y maximizaré los recursos financieros, talento humanos y técnicos disponibles.  No a la realización de obras caprichosas y faltas de planificación, se garantizara un  gobierno de concertación y participación de  toda la población preservando orden municipal y la justicia social.

2.3  Equidad en lo social y el desarrollo integral 
Es decir que todas las acciones e inversiones que realice la administración se orientaran al mejoramiento de nivel de vida de nuestras gentes a fin de lograr equidad para todos. Igualmente se velara por un plan de desarrollo armónico en programas y  proyectos,  así como la articulación con los planes de desarrollo departamental y nacional lo que significa mayores posibilidades de lograr las metas propuestas en la gestión de mi gobierno para nuestro municipio.

2.4  Continuidad 
Las obras iniciadas en gobiernos anteriores, serán evaluadas por planeación con la participación del Consejo Territorial de Planeación y la comunidad beneficiada para garantizar la calidad y asegurar el servicio.
2.5  Ética 
Ramón Ignacio Fonseca Castillo, como alcalde de Recetor, con su ejemplo de vida pública, liderará una campaña moralizadora y de reculturización de la Administración Municipal, con valores como la honestidad y pulcritud en el manejo del patrimonio colectivo, la atención cordial y oportuna a la demanda de los demás, el amor a la naturaleza y demás valores que humanicen y dignifiquen la misión de los administradores públicos.
3. SITUACIÓN DEL MUNICIPIO DE RECETOR
3.1  Información y estadística general 

El Municipio de Recetor, fue fundado hacia 1740 por los padres jesuitas quienes llegaron con el objeto de evangelizar a los indígenas que habitaban el sector y para explotar los conocidos y antiguos yacimientos de sal. Se erige en  Municipio en el año de 1959. Ubicado al sur occidente del Departamento de Casanare, con una extensión de 182 Km2 que equivalen al 0.382% del total del Departamento. Hace parte de la región de la  Orinoquia.  Esta situado en las estribaciones de la cordillera oriental a 800 MSNM. El casco urbano del municipio está situado a 5° 14’ de latitud norte y a 72° 46’ de longitud oeste del meridiano de Greenwich,  a 71 Kms de distancia de la Ciudad de Yopal por vía pavimentada y a 16  Kms del municipio de Chámeza. Temperatura 22°C.

La actividad económica deriva de las actividades de la agricultura (Cultivos de Pan Coger), ganadería, posee un ambiente natural de fauna y flora variada rico en recursos hídricos y posee yacimientos de Sal y cúmulos de carbón sin explotar.
En la actualidad según el último censo realizado por el DANE, el Municipio cuenta con una población total de 2.608 habitantes, de los cuales el 53,0% son hombres y el 47,0%  mujeres, el 30% viven en centro poblado y 70% en el área rural (dispersos). Igualmente el Municipio cuenta con la cabecera municipal donde se efectúa al mismo tiempo un proyecto de ampliación del casco urbano, dos centros poblados y el resto del territorio con área rural dispersa ordenada en 16 veredas. El territorio municipal presenta visiblemente un déficit de vivienda y cobertura de servicios.
3.2   Situación Financiera del Municipio 

Al establecer mi programa de gobierno, es claro para todos, que si se quiere hablar,    administrar y cumplir con  responsabilidad, no puedo desconocer el panorama Financiero   que envuelve al Municipio, por lo que concienzudamente he dedicado mis esfuerzos a estudiar en detenimiento y suprema disciplina las finanzas del Municipio que aspiro gerenciar. 
De dicho estudio y análisis he extractado la siguiente información, la cual es la base para lograr el desarrollo  armónico del Municipio que planteo, a través de los diferentes planes y programas de inversión que más adelante  les detallo.  El Municipio de Recetor, como entidad territorial, hace parte del gran porcentaje de Municipios de Colombia, que de acuerdo a los parámetros de la Ley 617 de 2000, se encuentran categorizados en la sexta categoría. 

De acuerdo al  Marco Fiscal a mediano plazo del Municipio y de acuerdo a la Ley 863 de 2003 que debe anexarse al proyecto de presupuesto de cada vigencia, se extrae que el Municipio de Recetor obtendrá los ingresos y proyecta el gasto de las próximas cuatro vigencias. El superávit primario generado en cada anualidad, abrirá paso a la continuidad del Acuerdo de reestructuración de pasivos que adelanta la entidad, el cual arrojará como resultado un  Municipio financieramente viable, que permita planificar y  ejecutar las obras que demanden el desarrollo del Municipio, contemplado por la Ley 617 del 2000, para aquellos Municipios que no logren ajustar sus finanzas a la política Nacional. En éste sentido, al estudiar las finanzas del municipio, tengo la base fundamental para proyectar los programas y las obras que en adelante se plasman en este Programa de Gobierno. 

3.3  Identificación de problemas
La propuesta general de mi programa de gobierno, “un gobierno para el pueblo”, desde una visión integral a partir de las dimensiones de desarrollo, ubica una serie de problemas críticos de todo orden, y que es necesario abocar con urgencia la administración y gerenciar de lo público en materia de:

· Servicios públicos domiciliarios, energía eléctrica y televisión.

· Vivienda de interés social.

· Salud.

· Educación.

· Recreación, deporte, cultura y arte.

· Empleo.

· Finanzas públicas.

· Seguridad y convivencia ciudadana.

· Medio ambiente.

· Desarrollo económico y competitividad.
4. DIMENSIÓN Y SECTORES DE DESARROLLO

Con nuestro programa de gobierno “un gobierno para el pueblo” adelantaré una importante gestión ante las instancias Departamental y Nacional, y en la medida que los recursos ingresen al municipio se desarrollará los proyectos bandera en los diferentes sectores mejorando la calidad de vida de la población Recetoreña.
4.1  DIMENSION SOCIAL
4.1.1  Sector educación

Me propongo como objetivo Generar espacios de reflexión, capacitación, formación y compromiso de estudiantes, docentes y demás estamentos integrantes de la comunidad educativa para apoyarlos en las innovaciones de cambio que ellos planteen para la sociedad y la economía del municipio. Hacer que el número de estudiantes que terminan la media vocacional se involucren en programas de formación técnica, tecnológica o universitaria y que apliquen sus conocimientos responsablemente a favor del municipio.  Fomentar en la totalidad de la población procesos de identidad artística y cultural.

Educación formal: Ramón Ignacio Fonseca Castillo, como Alcalde tendrá el propósito de trabajar en la gestión de aspectos como:
· Gestión para la asignación de créditos educativos para garantizar el acceso a estudios universitarios de nuestros jóvenes.

· Fortalecimiento de la modalidad técnica empresarial, del instituto educativo Fernando Rodríguez.
· Gestión para la construcción de nuevo colegio.
· Gestionaré los recursos pertinentes para la construcción del restaurante escolar. 
· Brindaré acompañamiento para gestionar el proyecto de alimentación escolar para dar continuidad y  sostener el servicio condicionado a los recursos disponibles.
· Dotación de elementos para garantizar el servicio educativo y los servicios públicos del sector. 
· Apoyaré con mi gestión administrativa la capacitación a la población educativa en aspectos de cooperación y desarrollo de programas complementarios para mejorar el nivel socio cultural del municipio.
· Apoyo a la recreación y el deporte de los estudiantes
· Promover el acceso a la formación académica.
· Plan de estímulos educativos para el mejor docente y el estudiante más sobresaliente. 
· Ampliación de cupos o cobertura de acuerdo a los parámetros establecidos por el MEN y a los pactos firmados por Colombia con la UNESCO con el propósito de llegar al 2015 mejorando la calidad de la educación de los recetoreños. 
· Las 80 horas de servicios comunitarios que por ley le corresponde pagar a los alumnos de grado 11, debe programarse en asocio con el Rector de la Institución educativa y el consejo académico administrativo junto con la Alcaldía. 
· El dinero de calidad educativa será invertido pleno concepto previo de las autoridades educativas tanto a nivel del establecimiento como a nivel Municipal donde se establecerá las prioridades. 
· Gestionaré la apertura de nuevos cupos de crédito para el acceso a la educación superior por medio de convenios administrativos con las universidades.
· Se gestionará las dotaciones de establecimientos educativos,  de acuerdo con sus necesidades.
Educación no formal: 
· Apoyaré los planes  la formación y actualización de docentes predispuestos por el gobierno nacional.
· Buscaré la obtención de recursos para la promoción social de las madres cabeza de familia y jóvenes con la finalidad de que se capaciten por medio del Sena y las diferentes ONG que tengan estas políticas afines. 
· Postularemos metas pedagógicas que mitiguen la deserción escolar que es uno de los problemas más sentidos en la población estudiantil; incentivaré al centro educativo para que muestren resultados positivos en este aspecto. 
· Esbozaremos un programa a través de las instituciones y centro educativos del área urbana y rural con la finalidad de trazar lineamientos claros de prevención de enfermedades de trasmisión sexual, embarazo precoz y mal trato infantil. 

· Promoveré la institucionalización de la escuela de padres de familia de la comunidad educativa. 

· Daré cumplimiento a la cobertura en alimentación escolar según ley 715 para los diferentes centros e instituciones educativas donde exista el programa. 

4.1.2  SECTOR CULTURA 

· Gestionaré recursos para la construcción y la dotación de la casa de la cultura. 

· Impulsaré la recuperación de los valores folclóricos integrales con el festival de la heliconia. 

· En mi administración tendré en cuenta la gestión recursos para la construcción un auditorio municipal, para el desarrollo de los diferentes eventos de asistencia masiva. 

· Me comprometo a la celebración anualmente del día del campesino, rescatando sus tradiciones, valores y costumbres, incentivando a la participación de actividades para que ejerzan sus talentos y capacidades en el campo. 

4.1.3  SECTOR DEPORTE Y RECREACION

· Mantenimiento, mejoramiento y dotación de la infraestructura deportiva  
· Estimular la formación y contratación de monitores técnicamente capacitados para fomento de las prácticas deportivas.
· Impulsar el desarrollo de campeonatos deportivos, actividades folclóricas y culturales, e incentivando a la niñez y la juventud para el buen uso del tiempo libre. 

· Identificaré los escenarios deportivos que requieren ser legalizados, con el propósito de entregárselos totalmente escriturados a las comunidades para su usufructo y cuidado. 
· Conformaré e Institucionalizaré escuelas deportivas con el objetivo de formar deportistas en diferentes categorías y modalidades.
·  Apoyaré y gestionaré la dotación de elementos para la práctica del deporte.
· Promoveré la Participación del municipio a eventos deportivos fuera de su jurisdicción. 
· Celebración de los juegos comunales e integración campesina (juegos interveredales)
4.1.4  SECTOR SALUD
Por definición, la salud debe ser preventiva y no curativa. Somos conscientes de las falencias que presenta este importante sector en la comunidad de Recetor y para ello estableceremos en concordancia con los Entes de salud a nivel Nacional y Departamental las medidas apropiadas para mejorar el servicio. Mi programa de gobierno, “un gobierno para el pueblo”, se presenta como el que va a garantizar la atención con calidad humana  del servicio de salud mediante jornadas integrales de salud.  Por lo cual, como complemento, se sostendrá en la gestión de gobierno prontitudes como: 
· A través de veedurías, vigilaremos que las ARS le hagan el pago oportuno a la ESE.

· Daré cumplimiento a lo que establece la ley según el régimen subsidiado y contributivo que tendrán un representante ante la comunidad, para que sean voceros de las inquietudes de la población, en aras de establecer responsabilidades de tipo administrativo.
· A los enfermos de cáncer y otras enfermedades incluidas dentro de los programas de salud pública, se gestionará en asocio con la secretaria de salud para que se reconozca a través del ente competente los derechos que la ley le consagra.
· Se dará importancia a los programas que apoyen la secretaría de salud en la prevención y tratamiento de las diferentes enfermedades.
· Gestionaré recursos para el mejoramiento de puestos  de salud.
· En cuanto al Plan Salud Pública, gestionaré y apoyaré los diferentes programas pertinentes de sanidad dirigidos a infancia, maternidad, zoonosis y demás población en general. 
· Velar por el cumplimiento de la cobertura de vacunación en el territorio del municipio.
· Garantizar la atención médica a los usuarios del servicio de salud del municipio que vivan en las áreas aisladas de la jurisdicción municipal, acercando los servicios respectivos de manera institucional. 
4.1.5  SECTOR POBLACIÓN VULNERABLE
· Gestionar recursos del Proyecto Institucional Único para la Población Desplazada.
· Promoveré y  direccionaré los programas integrales dirigidos a la población vulnerable por políticas del nivel Departamental y Nacional.

· Gestionaré los programas impartidos por el SENA y dirigidos a la atención y apoyo a familias extrema pobreza

· Implementaré las estampillas de ley para la atención de la población de ancianos, cultura y deporte.
· Atención y apoyo integral las familias que se encuentran en situación de extrema pobreza.
La Mujer
· Fomentaré la creación de pequeñas empresas en el campo con la finalidad que haya ingresos para la familia, a través del conpes de política Social y por la línea de la FAO, para el cultivo de huerta caseras, donde la mujer rural ejercerá un papel muy importante en seguridad alimentaria. 

· Capacitaremos a las mujeres para que desempeñen, formen y establezcan negocios familiares (culinarias, artesanías, lácteos, etc).
· La mujer cabeza de familia será protegida. 

Adulto Mayor 
En mis 4 años de gobierno Fortaleceré los programas del adulto mayor existentes en el Municipio como son:

· Subsidios directos y mercados, en la zona urbana y rural. 

· Buscaré recursos para adecuar y mejorar la casa de paso del adulto mayor. 

Políticas de niñez, infancia y adolescencia 

· Apoyaré el cumplimiento de las políticas de niñez, infancia y adolescencia, a través del concejo de política social, donde abarcaremos todos los programas en bienestar de la comunidad infantil del Municipio. 

· Con respecto a la juventud propondré la organización de los jóvenes del municipio creando un espacio de apoyo y promoción del joven recetoreño.  

Discapacitados 
Humanizaremos la gestión Municipal con el buen propósito de responder a esta población vulnerable de manera integral. 

Atención a desplazados
En mi condición de líder comunitario que me he preocupado y trabajado en mi Municipio, destacándome en lo social, pretendo trabajar la problemática del desplazamiento desde dos esferas: 

Trabajaré arduamente en reducir los factores que producen desplazamiento en el Municipio, especialmente en el área de la seguridad, por ello buscaré el apoyo de las fuerzas del estado encargadas para tal fin, con el propósito de 

Garantizarle a nuestras pobladoras seguridad y confianza. 

Esta área la trabajaré al máximo, toda vez que el desplazamiento que se ha presentado en el Municipio ha sido originado en esencia por problemas de orden público, por lo que trabajaré de la mano con el señor Presidente de la república, quien ha demostrado su interés en erradicar los factores generadores de violencia en Colombia y en especial en zonas como el Sur de Casanare. 
Gestionaré recursos del Proyecto Único para la Población Desplazada (PIUD).
4.2 DIMENSION DESARROLLO ECONOMICO
4.2.1  Sector  agua potable y saneamiento básico 

Nos propondremos a hacer realidad la necesidad sentida de los habitantes del municipio cual es el alcantarillado, para ello nos basamos en el compromiso inexorable e impostergable que tiene el gobierno nacional en la ONU que todas sus cabeceras municipales gocen del servicio de agua potable y alcantarillado. Para tal efecto haré la gestión y los trámites de rigor con el gobierno nacional para la ejecución de estas obras. 
Agua potable
En lo que pertenece al acueducto urbano se optimizará la infraestructura actual y se ampliará el servicio a través de un nuevo acueducto para cubrir en su totalidad las necesidades de la población. 
Se seguirá trabajando con los recursos propios y apropiados por la nación en su proyecto “Agua para todos”  

Seguiré gestionando los recursos que está proyectados en el Plan Maestro del Municipio
4.2.2  Sector  infraestructura
Infraestructura vial 

· Gestionaremos para que el INVIAS certifique la vía secundaria y se encargue del manejo y ejecución de las obras. 
· En la medida de las capacidades presupuestales, atenderemos las vías de la zona 

Urbana y rural.  

· Gestionaré a nivel departamental y nacional el fortalecimiento de muros de protección  y contención de las aéreas de riesgo de deslizamiento. 

· Se adelantará la gestión pertinente para administrar el banco de maquinaria con el cual se adelantará el mantenimiento y construcción de vías y muros de contención,    garantizándole con esto al campesino la producción y comercialización de los productos agrícolas.
· Gestionaré los recursos necesarios para el mantenimiento y mejoramiento de caminos de herradura y hamacas en las diferentes quebradas y caños del municipio. 

4.2.3  Sector vivienda 
· Desarrollaré un programa especial dirigido a la consecución de recursos para el mejoramiento de vivienda de los hogares tanto en el área rural como urbana. 

· En mi cuatrienio daré continuación al nuevo desarrollo urbanístico.

· Gestionaré recursos necesarios para llegar con unidades sanitarias a las familias que lo necesiten o que no tengan la prestación de este servicio. 
· Estaré atento para la consecución de recursos para la construcción de vivienda nueva.

4.2.4  Sector servicios públicos
Gas domiciliario
· Gestionaré el servicio domiciliario de gas natural en coordinación con el Municipio vecino de Chámeza, el cual se traerá  desde  Aguazul en el pozo de exploración hasta  el municipio de Recetor. 

· Gestionaré recursos para la instalación de red domiciliaria de gas a las viviendas cercanas alrededor de donde pasa el servicio.
Electrificación
· Gestionaré los recursos a nivel departamental y nacional para la electrificación de las viviendas de las diferentes veredas que aún no cuentan con este servicio. 

· Mejoraré la calidad del servicio en los sectores donde  ya exista este servicio de energía. 

Comunicaciones
· Gestionar recursos para la obtención de la antena repetidora de televisión para el beneficio de nuestro municipio.
· Apoyar los trámites necesarios para la legalización de la emisora comunitaria de este municipio.
· Gestionar el servicio de internet para las sedes educativas del municipio de recetor

· Actualización de la página web del municipio.

4.3  DIEMSIÓN AGROPECUARIA, PRODUCTIVA EMPRESARIAL Y MEDIO AMBIENTE

· Promoveré y gestionare créditos blandos para la creación de famiempresas y microempresas para la población de bajos recursos económicos, con el Banco de crédito Municipal. 

· Gestionar recursos para fortalecer el apoyo a los campesinos a través de la reactivación de la Unidad de Asistencia técnica. 

· Legalización de los terrenos baldíos a través de convenios,  Alcaldía - INCODER. 

· Impulsaré los programas que tiendan al apoyo de pisciculturas y diferentes cultivos de la región, buscando integrar las posibilidades y oportunidades de progreso de la población.
· Apoyar la reactivación del gremio lechero.

· Apoyar con mi gestión administrativa a la consecución de recursos para fortalecer la producción técnica de la caña de azúcar, el café,  la sal y el carbón.
4.3.1 Desarrollo turístico
· Conservar las diferentes cuencas hidrográficas para pensar el futuro turístico de Recetor.
· Incentivar a las personas interesadas en fomentar el turismo para el desarrollo de nuestro municipio.
4.3.2 Medio Ambiente
Concientizar a las diferentes familias de la importancia de cuidar y conservar el medio ambiente.

Incentivar a las familias que conserven la flora y fauna y demás recursos naturales.

Gestionar recursos para la capacitación de algunas personas que quieran promover la cultura de la no tala de bosques.

· Promover e impulsar una organización de municipios para la preservación, conservación,  planificación y desarrollo de proyectos educativos ambientales, buscando mitigar los impactos en el ambiente y garantizar la sostenibilidad del recurso hídrico.  

· Crear un fondo Municipal ambiental, por acuerdo del Concejo Municipal para la canalización de recursos del orden Departamental, Nacional e internacional, con el objeto de realizar programas de forestación y protección del medio ambiente.   

· Fomentar las actividades de los grupos ecológicos y ambientales en coordinación con las juntas de acción comunal para generación de proyectos empresariales, productivos, educativos y de turismo ecológico a fin de que sean autos sostenibles en las reservas hídricas (caños y quebradas). 
· Legalización de predios y conservación de predios de interés ambiental.

· Gestionar recursos para la compra de predios que se encuentra en zona de recuperación ambiental.

· Gestión para la consecución de un carro recolector de basura.
4.4 CIENCIA, TECNOLOGIA E INNOVACIÓN EN RECETOR
Procesos de investigación al desarrollo tecnológico e innovación aplicados a las necesidades sociales, económicas, ambientales y culturales del Municipio de Recetor.

Apoyo de Alianzas: empresa, universidad, Estado para el desarrollo empresarial científico del Municipio de Recetor. 
4.5  DIMENSION INSTITUCIONAL
4.5.1  Sector gobierno, planeación y desarrollo institucional
Daré continuidad al proceso de modernidad institucional que el Municipio desarrolla en la actualidad en los términos de la Ley, el saneamiento absoluto de sus finanzas como lo contempla la Ley 617 del 2000 y sus modificaciones.
· Mejorar los procedimientos administrativos para dar respuesta a la ciudadanía.
· Mejorar el sistema de planificación local y garantizar la participación de la sociedad civil en la evaluación del plan de desarrollo y en los procesos de rendición de cuentas.

· Mejorar los resultados de la evaluación de desempeño municipal, establecer los indicadores de línea base  de coberturas de los servicios públicos y poblacionales actualizando las bases de datos del municipio.

4.5.2  Seguridad, justicia, paz y convivencia
· Gestionar mediante Acuerdo Municipal los recursos referentes al fondo de seguridad ciudadana.

· La gestión de un gobierno abierto y administración pública con participación ciudadana.

· La mayoría de los problemas del municipio de Recetor requieren de un acuerdo y esfuerzo interinstitucional entre alcaldía, gobierno departamental, gobierno nacional, a si como una interacción con el concejo municipal y los entes de control.
· Como gobernante tomaré las decisiones para el bien común, utilizando los consejos comunitarios y las mesas de trabajo, los cuales apoyarán la definición política del gobierno municipal.

· Un gobierno para el pueblo capaz de interpretar la realidad, permitiendo el avance estratégico de un municipio con desarrollo común, en equidad social, y progreso objetivo, superando las barreras de las exclusión, la marginación y el monopolio local que ha sometido a la mayoría de la población.

· Apoyo a los proceso justicia, paz y convivencia 

· Fortalecimiento de la capacidad asociativa en la comunidad

· Implementación cátedra de los derechos humanos
4.5.3  Sector prevención y atención de desastres
· Reubicación y atención a familias con viviendas en riesgo, naturales o antrópicos en el municipio de Recetor.

· Capacitación y sensibilización a la comunidad, en prevención y atención de emergencias y desastres.
· Apoyo técnico y logístico al Comité Local de Prevención y atención de desastres CLOPAD
· Apoyo al Plan de  atención emergencia y de desastres

· Apoyo al Plan de Gestión del riesgo.
HOJA DE VIDA

RAMON IGNACIO FONCECA CASTILLO, es oriundo del municipio de recetor, nació en la vereda los Alpes, donde realizo sus estudios de primaria. A este lugar ha estado vinculado durante toda su vida. Bachiller del colegio Braulio Gonzáles de Yopal, Técnico en procedimientos judiciales, Diplomado en control fiscal de la universidad del Rosario y Administrador publico, egresado de la Escuela Superior de Administración Publica de la ESAP y Especialista en Gerencia Social de la misma universidad. 
Inquieto por el destino de su Municipio desde muy joven, inició su actividad laboral, buscando mejores oportunidades de formación, con la esperanza de servir algún día al municipio que lo  vio crecer.

Hoy como servidor público presenta a consideración de los Recetoreños, su hoja de vida y su gran capacidad de trabajo, para contribuir en la consolidación del desarrollo social, económico y productivo de nuestras comunidades.

EXPERIENCIA LABORAL
Su experiencia laboral se ha dado básicamente en el sector publico; 9 años en la Contraloría Departamental, donde realizo una buena labor en lo administrativo y técnico. 

Posteriormente se vinculo a COORPORINOQUIA, entidad donde presto sus servicios durante el año 2003, laborando como instructor de las áreas de formación empresarial. Seguidamente, desempeñé mi labor de docente durante dos años. 
Consecutivamente en los años 2004, 2005 y 2006 desempeño labores por prestación de servicios profesionales, vinculado al proyecto de Vivienda de Interés Social.  Adscrito al Departamento Administrativo de Planeación de la Gobernación de Casanare. En los años 2008, 2009 y 2010 trabajé en la secretaría general de la Gobernación de Casanare prestando los servicios como profesional especializado. 
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