
JESUS YONENCY CUEVAS AMAYA


PROGRAMA DE GOBIERNO 2012-2015
Triniteñas y Triniteños:

En buena hora la Constitución colombiana exige a los candidatos la obligación de inscribir un programa de gobierno, el cual para el elegido se convierte en el mandato que los ciudadanos le imponen, y de paso se convierte en un pacto que guía las relaciones entre quien gobierna y quien elige.

Tiene un profundo sabor democrático: establece obligaciones para el gobernante y otorga a los ciudadanos el derecho de exigir su cumplimiento y de castigar su incumplimiento llegando incluso hasta la revocatoria del mandato. Así que éste acto no es el mero cumplimiento de un requisito formal, es el acuerdo básico, la guía de acción de las relaciones alcalde-ciudadanos para los próximos cuatro años.

Las líneas generales de este programa de gobierno no son propuestas unilaterales, son el resultado del trabajo conjunto y permanente con grupos sociales, políticos, empresariales y con los ciudadanos del común de mi pueblo, que -frente al desinterés de los sucesivos gobiernos locales por construir un modelo de desarrollo local definido entre todos- hemos sostenido un diálogo propositivo, pluralista comprometido para identificar las soluciones a los principales problemas que aquejan a nuestra gente. 

Además del trabajo social este programa se creó a través de la observación y la vivencia personal de los múltiples problemas que hemos vivido durante muchos años y con el deseo de poder hacer un cambio político y social presento a todos ustedes estas propuestas haciendo un compromiso con Dios, mi familia y mi pueblo de cumplir cabalmente manteniendo mi gran sentido social por este pueblo que me vio nacer. 
Porque recuerden “el cambio es de todos”
E S T R U C T U R A   M E T O D O L O G I C A

LINEA ESTRATEGICA I: SOCIAL

PROTEGIENDO A MI GENTE
EDUCACION:
· Coordinar con los educadores del Municipio la elaboración del Plan Educativo Municipal, con el fin de mejorar el  servicio  educativo y que sea acorde con las expectativas de las nuevas generaciones, haciendo uso de nuevas tecnologías y la innovación.
· Unificación de los planes curriculares de las instituciones educativas, así se permitirá el aumento de la calidad educativa en el Municipio.
· Dotar de material didáctico, mobiliario y equipos a las Instituciones Educativas del Municipio.
· Implementación de tecnologías de información y comunicación de fácil acceso, como salas virtuales, en instituciones educativas.
· Promover la organización y ejecución de actividades pedagógicas, culturales, ambientales, deportivas y recreativas encaminadas al desarrollo integral de la comunidad educativa.
· Disminuir la deserción escolar y ampliar la cobertura escolar mediante transporte, restaurante escolar, e internados a nivel Municipal.
· Construcción, mantenimiento, mejoramiento y ampliación de la infraestructura educativa.
· Gestión de recursos para el fortalecimiento y mejoramiento de la calidad y cobertura educativa, con la presentación de proyectos a nivel Nacional e Internacional.
· Apoyo, conformación y dotación a bandas marciales y/o musicales de instituciones educativas. 
· Realizar convenios o contratos de cooperación, con instituciones de educación, ONG’S y otros, para mejorar la oferta educativa complementaria o suplementaria de la capacidad, dirigida a la población escolar regular, con necesidades educativas especiales o capacidades excepcionales.
· Apoyo y estímulo a los docentes en la formulación y gestión de proyectos innovadores, que permitan el mejoramiento de la calidad de vida de la comunidad triniteña.
· Gestión y apoyo a la educación superior,  a través de convenios interinstitucionales  con fundaciones, universidades publicas, institutos que garanticen el acceso a diferentes programas de pregrado, técnicos y tecnólogos  dentro del municipio; con el fin de brindar oportunidades de acceso a las personas de Trinidad.
· Coordinar con la estrategia Red Unidos la consecución de herramientas que ayuden a superar dificultades que tienen algunas familias para acceder al servicio educativo.
SALUD:
· Mantener y garantizar la cobertura del 100% de la población afiliada al régimen subsidiado en el Municipio.

· Establecer control, evaluación y seguimiento a las entidades prestadoras de servicios de salud. 
· Apoyo y seguimiento al Consejo Municipal de Seguridad Social en Salud, los Comités de Vigilancia Epidemiológica Institucionales – COVES- y el Comité de Vigilancia Epidemiológica Municipal COVE-, para obtener la información necesaria sobre los condicionantes de la salud.

· Liderar la prestación de los servicios de salud de manera articulada con las diferentes entidades responsables del sector, permitiendo una mayor cobertura y calidad del servicio a la población.

· Implementación de estrategias junto con la secretaría de salud Departamental y el Ministerio de la Protección Social que propendan a la disminución de la mortalidad infantil con acciones de vacunación y prevención de enfermedad diarreica aguda y de infección respiratoria aguda.

· Gestión de recursos para el mantenimiento, dotación, adecuación y ampliación de la infraestructura del sector salud del municipio.

· Gestión para la prestación de los servicios de salud (médicos, enfermería, odontología y personal administrativo. 
· Gestionar la dotación inmobiliaria y de medicamentos, en el corregimiento de Bocas del Pauto, y demás centros poblados.
· Gestionar la inclusión de recurso humano especializado en el Centro de Salud, para atención individual a la población triniteña.
· Desarrollar oportunamente el Plan de Salud Pública y de Intervenciones Colectivas PIC.

· Apoyar o fortalecer las veedurías de usuarios y  de acción comunal para hacer seguimiento a las EPS en la prestación del servicio de salud a la comunidad triniteña.
· Gestionar a nivel departamental y nacional las brigadas de salud medico quirúrgicas para el área urbana y rural 
· Realizar estudios que permitan demostrar la cobertura del servicio de salud a usuarios de otros municipios que permitan el aumento de la planta de personal del Centro de Salud.

· Crear sistemas de acceso rápido a los servicios de salud (citas medicas), que permitan fortalecer la eficiencia y eficacia en la prestación del servicio a la comunidad en general.

·  Crear el Hogar de paso en la ciudad de Yopal, para las personas triniteñas que requieran de alojamiento y alimentación por condiciones de enfermedad.
· Garantizar el servicio medico en el corregimiento de Bocas del Pauto, considerando las condiciones viales de nuestro municipio.

RECREACION Y DEPORTE:
· Crear el Instituto Municipal de Deporte, cultura y Turismo como ente descentralizado del orden Municipal, así se atenderán las diferentes actividades deportivas, culturales y turísticas del Municipio.

· Fortalecer los procesos de las escuelas de formación deportiva en diferentes disciplinas, en el área urbana y rural del Municipio.
· Construcción, mantenimiento, mejoramiento y dotación de la infraestructura deportiva y recreativa del municipio.

· Apoyo y fortalecimiento de los eventos deportivos del sector rural y urbano.

· Creación de la escuela de coleo y vaquería para el rescate del deporte autóctono del municipio.

· Desarrollar programas de aprovechamiento del tiempo libre, que permita la integración de toda la comunidad (abuelos, discapacitados, niños entre otras).

· Realizar prácticas deportivas como forma de vida saludable, tales como (ciclo paseos, spinning, aeróbicos, caminatas etc, de forma periódica en el Municipio. 
· Promocionar y apoyar el talento deportivo del Municipio.
· Gestionar recursos financieros para atender el sector deportivo.
· Realizar las Olimpiadas urbanas y rurales, que fomenten el desarrollo de talentos deportivos en los diferentes  deportes y promuevan los estilos de vida saludables.
CULTURA:
· Propiciar y aplicar una política cultural integral que promueva la participación ciudadana, como eje vital en el rescate de nuestra cultura llanera.
· Fortalecer la casa de la cultura con dotación de instrumentos y elementos necesarios para prestar un buen servicio en el Centro poblado de Bocas del Pauto.
· Apoyar el consejo municipal de cultura y demás organizaciones culturales del Municipio.
· Promocionar y apoyar las manifestaciones culturales y artísticas en los diferentes ámbitos, Local, Departamental, Nacional e internacional.
· Promocionar, reconocer y apoyar a los artistas y cultores de nuestro municipio.
· Construcción, mantenimiento y ampliación de la infraestructura artístico-cultural del Municipio.
· Crear el archivo histórico del Municipio de Trinidad.
· Implementar nuevos programas de formación artística, artesanal, danza Colombiana y baile del Joropo en el área urbana y rural del Municipio.
INFANCIA Y ADOLESCENCIA:
· Elaborar e implementar la Política Pública de Infancia y Adolescencia en el Municipio.
· Apoyar programas y proyectos encaminados a la protección de niños y jóvenes víctimas de la violencia y el maltrato.
· Promover con Entes Departamentales, Nacionales e Internacionales, programas que permitan atención integral a ésta población, tal como lo ordena la Ley 1098 de 2006 “Código de la infancia y la Adolescencia”.
· Apoyo y fortalecimiento a los hogares comunitarios mediante proyectos de capacitación, dotación, ampliación, y adecuación fisica entre otros.
· Originar y apoyar la implementación de programas con ICBF en beneficio de protección y seguridad alimentaria a los niños y jóvenes del área urbana y rural del municipio.
· Garantizar, promover la consolidación de la RED DEL BUEN TRATO, a través de la participación activa de las instituciones públicas y privadas.
· Coordinar con la estrategia Red Unidos la protección integral, el desarrollo educativo, los derechos, y la existencia saludable a esta población área urbana y rural del Municipio.
· Diseñar estrategias que reduzcan los índices de explotación laboral a menores de edad.
ADULTO MAYOR:
· Garantizar la continuidad de los programas asistenciales que se desarrollan en el Municipio, para esta población.
· Apoyar y gestionar acciones de salud preventiva de enfermedades geriátricas (exámenes preventivos, mamografías, examen prostático, etc), del adulto mayor.
· Garantizar una adecuada inversión de los recursos financieros recaudados por el concepto de la Estampilla ordenada por la ley 1276 de 2009.

· Promover y apoyar programas productivos enfocados al desarrollo laboral y ocupacional, que permitan la inclusión laboral y el manejo ocupacional del tiempo libre.

· Garantizar la atención integral al adulto mayor en el CENTRO CASA DIA, del casco urbano y en el centro poblado de Bocas del Pauto.

· Mejorar y ampliar la infraestructura del adulto mayor en el Municipio. 

· Apoyo y fortalecimiento al programa de educación para adultos.
· Implementar programas de enseñanza en el tema de manualidades y artesanías, y garantízale el comercio a los productos allí elaborados.
JUVENTUD:
· Formular e implementar la Política Pública de la Juventud para el Municipio, acorde con la Política Pública Nacional, y lo expuesto en la Ley 375 de 1997.
· Garantizar a la Juventud, el acceso a la actividad laboral, proyectos productivos, educativos y demás que generen sanas prácticas de convivencia social. 
· Promover la conciencia empresarial en los jóvenes, mediante la adopción y ejecución de competencias laborales, articulando la Media Técnica (Programa semipresencial), con el SENA y demás entidades del orden Local, Departamental y Nacional.
· Promover y apoyar ideas y proyectos de tesis desarrollados por los estudiantes de educación superior como estrategia de desarrollo social para el municipio.
· Apoyar los proyectos e iniciativas de los personeros Municipales.

· Incentivar y apoyar a los jóvenes que se destaquen por su talento  académico, artístico, cultural,  y deportivo en el Municipio.
MUJERES Y HOMBRES CABEZA DE HOGAR:
· Ofrecer espacios de oportunidad, y capacitación a mujeres a través de la Oficina de la Mujer.
· Garantizar la prestación de todos los servicios a esta población (salud, educación, saneamiento básico, vivienda etc).
· Desarrollar proyectos productivos que generen espacios laborales y ocupacionales a las mujeres y hombres cabeza de familia.
· Apoyo a la micro-empresa, fami-empresa y demás organizaciones conformadas por esta población, facilitando el acceso a créditos para el desarrollo actividades productivas, y garantizarles mercados atractivos a la producción.
· Facilitar y garantizar lo expuesto por la Ley 1232 de 2008 “Ley de la Mujer Cabeza de Familia).
· Garantizar la inclusión a los programa de mejoramiento y vivienda nueva del municipio.
VIVIENDA

· Garantizar Mejoramientos y Construcción de Vivienda para familias de los niveles I, II y III del Sisbén, área urbana y rural. 
· Reubicación de Viviendas en condiciones de alto riesgo.

· Gestionar la construcción de viviendas de interés social con entidades del orden Departamental y Nacional mediante Contrato o Convenio Plan.

· Apoyar a las organizaciones de vivienda de carácter público o privado, que generen empleo y dinamismo en la economía local.
· Gestionar la legalización de predios urbanos y rurales del Municipio.

· Desarrollar el programa de Autoconstrucción en el plan de vivienda y los mejoramientos de vivienda para eliminar el ahorro programado

DISCAPACITADOS:
· Garantizar la prestación de todos los servicios a esta población.

· Implementar la unidad de atención integral al discapacitado (UAID), como ente prestador de servicios de salud a la población con discapacidad.

· Gestionar la adquisición y mantenimiento  de ayudas técnicas acordes con la población discapacitada que lo requiera.

· Promover y apoyar programas que permitan la inclusión e integración laboral y educativa, desarrollando políticas públicas encaminadas a la búsqueda de la equidad social con personas que padezcan limitaciones físicas.
· Gestionar con entidades del orden Departamental, Nacional e Internacional, y empresas privadas, recursos para desarrollar programas y proyectos con esta población.

· Garantizar el acceso de la población con discapacitada a los servicios de rehabilitación.
· Apoyo en el entrenamiento y participación de las personas con discapacidad en las olimpiadas FIDES  a nivel nacional.
DESPLAZADOS:
· Elaborar el documento Plan Integral Único de Desplazados PIU, y darle estricto cumplimiento,  tal como lo ordena el Auto 052 de 2008, y el Decreto 250 de 2005. 

· Conformar el comité técnico Municipal de Desplazados.
· Gestionar de recursos mediante proyectos a nivel Departamental, Nacional e Internacional para el desarrollo de programas de vivienda, empleo, salud, educación para la población desplazada.
· Velar por el cumplimiento de la Ley de Reparación de Victimas del Conflicto y restitución de tierras a la población desplazada por la Violencia.
· Apoyar las organizaciones existentes en el Municipio que se encuentran desarrollando proyectos productivos y a las que se quieran conformar en adelante se les brindará asesorías, técnicas, jurídicas y financieras.
LINEA ESTRATEGICA II: ECONOMICO

TRINIDAD, PRODUCTIVO Y COMPETITIVO

AGROPECUARIO:
· Realizar programas periódicos de inseminación artificial en aras de mejorar la ganadería existente en el Municipio.
· Garantizar asistencia técnica a pequeños y medianos agricultores y ganaderos del Municipio con profesionales altamente calificados.

· Recuperar e incentivar la vocación agropecuaria aplicando medios tecnológicos y de investigación en los renglones productivos y en la economía campesina.

· Fortalecer y Ampliar el Banco de Maquinaria Agrícola existente para dar más y mejores soluciones a las dificultades que presentan los ganaderos y agricultores  del Municipio.

· Fortalecer el Fondo Municipal de Crédito a través de convenio con el IFC  para llegar a más productores y micro empresas del Municipio con créditos a bajos intereses.
· Mejorar la infraestructura comercial del Municipio (plazas de mercado, coliseo de ferias, y centro de acopio de leche.)

· Fortalecer el comité de ganaderos y  otras agremiaciones del sector productivo para la prestación de mejores servicios a los productores.

· Realizar transformación y valor agregado a algunos productos del sector agropecuario como la producción de cárnicos, una planta despulpadora de frutas para aprovechar la oferta existente en el municipio.

· Convertir los Internados Rurales en centros de producción y de enseñanza de la modalidad agropecuaria para Estudiantes y campesinos de la zona, y convertirlos en granjas integrales auto sostenibles.
· Desarrollar proyectos ganaderos a través de la Dirección ganadera del Ministerio de Agricultura.

· Apoyar la siembra de nuevas especies de productos en la región.
· Apoyo a la producción de especies menores (piscicultura, porcicultura, avicultura.)

· Realizar ruedas de negocios de forma periódica en el Municipio. 

· Apoyo y fomento a las cadenas productivas del sector agropecuario. 

· Gestionar recursos y proyectos a nivel nacional con organizaciones como FEDEGAN y demás que se puedan  hacer convenios a nivel nacional, departamental y la empresa privada como las compañías petroleras para agricultores y ganaderos.

· Incentivar la agricultura a través de pruebas pilotos garantizando el mercado del producto y haciendo un acompañamiento en asistencia técnica maquinaria y comercialización. La granja municipal debe ser vitrina para mostrar y enseñar que más se puede producir en el municipio.
· Incentivar y promocionar la empresa privada local y extranjera para aprovechar las tierras triniteñas en agricultura y ganadería bajo los parámetros de un desarrollo sostenible dando una gran generación de empleo. 

· Garantizar a través de la gestión a nivel nacional, departamental y internacional la infraestructura vial de gas y eléctrica a todos los rincones de nuestro municipio para nuestros ganaderos y agricultores.

TURISMO:
· Promocionar el trabajo de Llano y el Coleo como estrategia de atractivo turístico regional.
· Gestionar la Construcción de parques Ecoturistico, poblado con especies nativas de la región, (flora y Fauna)
· Apoyo a las empresas privadas que desarrollen el sector Turístico en el Municipio. Tales como construcción de Fincas- Hotel, Parques, Centros Turísticos, etc.

· Difundir a través de medios de comunicación y página Web de la Administración el potencial turístico del Municipio. (Ecosistemas, Eventos, etc)

· Capacitar a la población con vocación y cultura Turística.

· Articular acciones con entidades públicas y privadas en pro de desarrollar este importante sector de la economía.

· Gestionar los recursos que permitan recuperar el proyecto del malecón.
· Elaborar proyectos con profesionales del municipio enfocados en el ecoturismo en alianza o en convenios con la empresa petrolera aprovechando la inversión del 1% que deben retribuir las empresas petroleras a las zonas afectadas en medio ambiente.

LINEA ESTRATEGICA III: INFRAESTRUCTURA Y SERVICIOS PUBLICOS

MÁS Y MEJORES OBRAS PARA TODOS
OBRAS PÚBLICAS:
· Hacer un inventario de las vías del municipio, identificando el estado actual de cada una de ellas.
· Adquisición del Banco de Maquinaria Municipal, para la construcción,  ampliación y mantenimiento de las vías del Municipio de forma permanente con material de rio o balastro o también con ripio.

· Gestionar ante la Nación y el Departamento recursos para la elaboración de estudios, diseños, mantenimiento y ejecución de vías, dando prelación a la terminación de la pavimentación de las calles del casco urbano y pavimentación completa de la vía Trinidad-Bocas del Pauto.

· Gestionar la reposición y ampliación redes eléctricas del área urbana y rural. 
· Reducir el consumo energético de la ESP por medio de auditorias energética y gestión en busca de energías alternativas para la reducción del costo de producción de Agua, Acueducto, Alcantarillado.
· Fortalecer el matadero municipal, cumpliendo con las normas sanitarias y ambientales.
· Mantenimiento y mejoramiento del Terminal de transporte del Municipio.
· Construcción del parque principal, y la construcción de parques en diferentes barrios  del área urbana, y en centros poblados del área rural.
· Gestionar ante el INVIAS, recursos financieros para el mejoramiento y mantenimiento de vías terciarias del Municipio, según la apropiación presupuestal de este ente para con las Entidades territoriales.

· Hacer estudios y diseños para diferentes obras y realizar gestión para su realización a través de vía administrativa como estrategia de aprovechamiento de los recursos económicos.
· Construcción de la Plaza de mercado

· Mantenimiento y conformación de las calles del Corregimiento de Bocas del Pauto.
· Adecuación y construcción de locales para nuestros vendedores del parque municipal  y/o  vendedores ambulantes, teniendo en cuenta los lineamientos de  movilidad y respeto al espacio público.
MOVILIDAD

· Gestionar recursos financieros para la construcción de ciclo rutas, andenes peatonales y plan centro.
· Recuperación  del espacio público para generarle una movilidad segura al peatón.

· Culturizar a través de campañas, seminarios, y talleres a la población en el tema de tránsito peatonal y vehicular.

· Crear patrullas escolares de transito.
· Apoyar a las diferentes empresas que prestan el servicio transporte en el Municipio.

· Construir reductores de velocidad en áreas escolares.

MEDIO AMBIENTE

· Lograr que las compensaciones que deben realizar las empresas petroleras se hagan en las zonas donde se causa el daño ecológico.
· Se debe crear el vivero municipal de especies forestales, frutales para realizar programas de reforestación en las cuencas de nuestro Municipio.
· Coordinar la elaboración de la agenda ambiental para el Municipio, con Corporinoquia.
· Adelantar programas de descontaminación, manejo y conservación de cuencas hídricas, ríos, quebradas y caños.

· Apoyar la reforestación de tipo industrial.

· Realizar convenios con Municipios vecinos para ejecutar planes y proyectos ambientales para la preservación y cuidado de los recursos naturales.

· Adelantar acciones que propendan por el mantenimiento y cuidado del ornato Municipal.

· Realizar campañas en instituciones educativas para difundir la cultura ambiental, cuidado y protección del medio ambiente en el Municipio.

· Velar por que las empresas petroleras no atenten de forma indiscriminada con el medio ambiente, contaminando la capa vegetal y de cuencas hídricas.

· Desarrollar una política ambiental como medida de salvamento y protección a los ecosistemas, especies nativas de flora y de fauna.

· Gestionar recursos financieros ante el Ministerio de ambiente y desarrollo Territorial, y Corporinoquia para apalancar el desarrollo de proyectos ambientales en el Municipio.
· Apoyo internacional para la gestión e implementación de áreas protegidas municipales y de la sociedad civil a través de the nature conservancy (TNC) y la red de Reservas de la sociedad civil (RESNATUR).
CIENCIA Y TECNOLOGIA:
· Gestionar ante el Departamento Administrativo de Ciencia, Tecnología e Innovación y el fondo de C+T+i recursos financieros para apalancar el desarrollo de proyectos, como aulas virtuales, wi fi, etc.
· Diseñar, implementar y desarrollar lineamientos de política Municipal de Ciencia, Tecnología e Investigación en el campo de la educación básica y media, salud y desarrollo económico.
· Crear la  base de datos del municipio  para la información y control de la población más necesitada para el desarrollo de los programas subsidiados.

· Automatizar de trámites y consultas a través de pantallas táctiles conectados a la red interna de la Alcaldía.

· Crear la red inalámbrica interna para facilitar la comunicación entre la comunidad y la administración.
SANEAMIENTO BASICO

· Garantizar la prestación de los servicios públicos domiciliarios a toda la población del Municipio con calidad y continuidad. 
· Gestionar la elaboración de estudios tarifarios y análisis de costos que permitan revisar y proponer tarifas acordes a la situación económica de la comunidad, de acuerdo con los lineamientos de la Superintendencia de Servicios Públicos Domiciliarios.

· Gestionar la construcción de un relleno sanitario para la disposición final de residuos sólidos de carácter regional. 
· Subsidiar los servicios públicos en el municipio de acuerdo con lo permitido por la ley para los estratos 1, 2, 3 a través del fondo para la redistribución del ingreso.

· Continuar con la ejecución del plan de gestión integral de residuos sólidos para el Municipio.

· Apoyar con medios tecnológicos a la empresa de servicios públicos.

· Construcción de pozos profundos e instalación de plantas de tratamiento en el área rural.

· Mejorar la recolección de residuos sólidos en el área urbana y centros poblados. 

· Desarrollar un estudio de revisión de las acometidas de aguar potable, aguas lluvias y aguas negras para que el 100% de la población cuente con el servicio y los servicios públicos se paguen proporcionalmente a su uso, en toda la comunidad triniteña.
· Realizar un estudio de la situación real respecto a las unidades sanitarias en el área rural existentes en su funcionamiento y utilizar los medios necesarios que permitan el acceso al servicio con calidad.
OTROS SERVICIOS PUBLICOS

· Desarrollar proyectos de energía fotovoltaica en lugares de difícil acceso al servicio por red.
· Ampliación de redes de Gas Domiciliario en área urbana y rural.
· Gestionar ante el Ministerio de comunicaciones ciencia y tecnología, la prestación del servicio de TV y de Internet de manera gratuita.

· Gestionar ante las Empresas prestadoras del servicio de Telefonía Móvil la ampliación de cobertura.

LINEA ESTRATEGICA IV: INSTITUCIONAL:

HACIA UNA GERENCIA PÚBLICA EFICIENTE

GENERACIÓN DE EMPLEO:
· Crear la incubadora de empresas, con el fin de apoyar todas aquellas ideas de negocios de las personas o familias emprendedoras; las cuales recibirán asesorías, capacitación y acompañamiento en los proyectos, incentivando así la generación de empleo.

· Crear la oficina de asuntos petroleros en el cual se liderara la inclusión laboral de la población triniteña.

· Brindar oportunidades laborales y ocupacionales, para los estudiantes Universitarios Triniteños en la época de vacaciones.
· Implementar sistemas de trabajo comunitario y asociado con agremiaciones de jóvenes, madres cabeza de hogar, y estudiantes en lo relacionado con el mantenimiento y embellecimiento de lugares públicos como parques, ornato, avenidas, matadero, instalaciones administrativa, cementerios coliseo de ferias, manga de coleo, escenarios deportivos, zonas verdes y matadero.
· Pavimentación por vía administrativa, empleando al gremio de la construcción del Municipio.
· Se garantizara empleo en la Administración Municipal para hijos del Municipio, y el gabinete Administrativo se escogerá  por meritocracia.
· Aprovechar las fuentes de empleo de las compañías petroleras apoyando la creación de empresas competitivas para prestarles los servicios de (alimentación, obras civiles, transportes y demás) .

· Apoyo logístico a estudiantes y/o profesionales que están en las ciudades y gestionen proyectos para nuestro municipio.
INSTRUMENTOS DE PLANEACION:
· La formulación y elaboración del documento Plan de Desarrollo se hará de forma concertada con la comunidad, yendo a cada una de las veredas a oír y ver la problemática existente en cada una de estas, lo mismo en los barrios, gremios, organizaciones y Administración.
· El Documento Plan de Desarrollo se hará con profesionales del Municipio y por Administración, con el fin de hacer austeridad en el gasto público, de consignar la problemática y soluciones locales.
· Se revisará el EOT, y se le harán los ajustes necesarios acordes con la realidad Municipal.
· Se revisará de forma sistémica la implementación del MECI, con el fin de articular lo expuesto en la Ley 872 de 2003, el Decreto 1599 de 2005, artículos 209 y 269 de la C.P.
· Se colocará en marcha un Banco de Programas y Proyectos que apoyen de forma decidida la elaboración de proyectos y por ende la gestión Municipal.
· Implementar el sistema de Gestión de Calidad en la Administración central y entes descentralizados.

· Reorganizar la Administración Central ajustando la gerencia y el empleo público.

· Hacer que el Municipio se vincule a los procesos regionales de asociación con el fin de impulsar el desarrollo, la competitividad y las economías de escala.

· Vincular al Municipio en Asociaciones de Municipios con el fin de desarrollar proyectos de interés regional, tal como lo ordena la nueva Ley de Ordenamiento Territorial.
MEJORES RELACIONES CON LA COMUNIDAD:
· Apoyo al programa de familias en acción y a través de asesorías y capacitaciones que permita el logro de las metas establecidas en el Programa Nacional.
· Realizar un convenio con el INCODER para que en estos 4 años todos los predios de pequeños y medianos productores tengan títulos o escrituras públicas.
· Coordinar con la Estrategia Red Unidos el desarrollo de metas y objetivos propuestos por el Gobierno Nacional para cumplir con los 45 logros entre ellos los objetivos del Milenio.

· Se celebrará el día comunal y se brindaran capacitaciones periódicas a los integrantes de las Juntas de Acción Comunal.

· Se apoyarán las actividades que realicen los diferentes gremios empresariales del Municipio, la Iglesia Católicas las iglesias Cristianas, las Juntas de Acción Comunal, el Consejo Municipal de Planeación, Fuerza Pública y demás organizaciones existentes.
· Hacer rendición de cuentas tal como lo ordena la Ley, allí se dará a conocer lo relacionado con la inversión de los recursos financieros y el desarrollo de las actividades.
· Garantizar una excelente atención al público en todas las dependencias de la Administración.

· Rescate de la celebración del día del campesino, garantizándola cada año; con el objetivo de promover la comercialización municipal, departamental de los productos de los campesinos triniteños.
PROTECCION Y AUMENTO DE LAS FINANZAS:
· Gestionar recursos financieros del nivel Departamental y Nacional como medidas de apalancamiento para el desarrollo de los programas y proyectos a realizar durante el cuatrienio.
· Diseñar políticas que ayuden a aumentar los recursos propios de la Entidad.

· Revisar el Estatuto de rentas del Municipio.
· Lograr el pago del Impuesto de Industria y comercio al 100% de los establecimientos comerciales del Municipio.

· Hacer uso eficiente de los recursos financieros, evitando despilfarros, actos de corrupción y obras innecesarias.

LINEA ESTRATEGICA V: SEGURIDAD

MUNICIPIO UNIDO Y SEGURO 
ATENCION Y PREVENCION DE DESASTRES:
· Elaborar y fortalecer los planes locales y regionales de atención y prevención de desastres.
· Gestionar la construcción y dotación de la sede del cuerpo Bomberos voluntarios del Municipio.

· Apoyar con dotaciones de equipos y elementos a los demás organismos de socorro existentes en el Municipio.

·  Desarrollar a través del CLOPAD, y organismos de socorro acciones encaminadas a la mitigación del riesgo y de acciones que puedan causar destres en el Municipio.
· Coordinar con la Fundación Colombia Humanitaria la consecución de recursos materiales y de ayuda humanitaria para los eventos que se presenten en el Municipio.

· Activar alertas tempranas para la atención inmediata y de reacción en caso de emergencias y desastres.

· Reubicar hogares o viviendas que se encuentren en zona de alto riesgo.

· Implementar cultura escolar en lo relacionado con el tema de atención y prevención de desastres.

PROTECCIÓN Y SEGURIDAD CIUDADANA:
· Apoyar el sistema de Justicia Municipal, para atender de forma inmediata eventos que perturben la tranquilidad ciudadana.
· Aumentar los medios de movilidad de la fuerza pública.

· Formular la política pública de Seguridad Municipal.

· Apoyar con equipos y medios tecnológicos a las instituciones que conforman la fuerza pública.

· Construir, mejorar, mantener y dotar las sedes de la fuerza pública y organismos de seguridad.

· Gestionar el aumento de integrantes de la fuerza pública, para garantizarle la tranquilidad a toda la población del Municipio.

· Realizar campañas de sensibilización para la reducción del consumo de bebidas alcohólicas, psicoactivas  y conducción de vehículos a menores de edad.
Que Dios y mi pueblo apoyen estas propuestas  para tener BIENESTAR Y EQUIDAD PARA TODOS.
Firma, 
JESUS YONENCY CUEVAS

Candidato Alcaldía de Trinidad (Casanare)
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