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PRESENTACIÓN

Nuestro Programa de Gobierno “Cabuyaro... Somos Todos”, es el fruto de un trabajo colectivo concertado y en equipo con toda la comunidad Cabuyarence, con participaciones de un gran numero de ciudadanas y ciudadanos, grupos sociales, empresariales, académicos y gremiales, y representa las propuestas de soluciones a todas las necesidades del Municipio y es coherente con los Objetivos de Desarrollo del Milenio, planes y políticas Departamentales y Nacionales.   

Busca alcanzar un desarrollo Económico y sostenible con una visión y manejo gerencial que concilia a través de mecanismos participativos las principales necesidades con apoyo financiero, estratégico y operativo en busca de la equidad territorial en la inversión publica, mediante la democratización de las oportunidades, asumiendo responsabilidades políticas con valores éticos y principios morales.

Es nuestro propósito para los próximos cuatro años, orientar el desarrollo del Municipio de Cabuyaro, a través de un modelo económico regional sostenible y sustentable, incluyente y participativo, generador de empleo e ingreso, bienestar social y valor agregado, soportado en un Gran Acuerdo Comunitario, Social y Político que asume la gestión pública como una herramienta esencial para el cumplimiento de los propósitos comunes.

De acuerdo con la Ley 136 de 1994 el municipio es “la entidad territorial fundamental de la división político administrativa del Estado, con autonomía política, fiscal y administrativa dentro de los límites que lo señalen la Constitución y la ley y cuya finalidad es el bienestar general y el mejoramiento de la calidad de vida de la población, en su respectivo territorio”. Según el artículo 311 de la Constitución Política“ le corresponde prestar los servicios públicos que determine la ley, construir las obras que demande el progreso local, ordenar el desarrollo de su territorio, promover la participación comunitaria, el mejoramiento social y cultural de sus habitantes, como el control del orden social y de policía”. 

El artículo 259 de la Constitución Política de Colombia, Ley 131 de 1994, artículo 3 establece que los candidatos que aspiran a ser elegidos popularmente como gobernadores y alcaldes deberán someter a consideración ciudadana un programa de gobierno, el cual hará parte integral de la inscripción ante las autoridades electorales. 

Dando cumplimiento a lo anterior, es que humildemente y con el debido respeto, me permito ante la comunidad residente en el Municipio de Cabuyaro - Meta, presentar mi nombre y mi hoja de vida acompañados con el presente Programa de Gobierno “Cabuyaro... Somos Todos”, como soporte de mi compromiso de realizar un gobierno participativo, incluyente y responsable tanto en lo Social, y Económico, como en lo Ecológico y Cultural.

INTRODUCCIÓN

En cumplimiento de la Ley 1454 de 2011,  Ley Orgánica de Ordenamiento Territorial, en lo que nos corresponda, trabajaremos en observancia y cumplimiento de sus 17 Principios Rectores a saber: 1.  Soberanía y Unidad Nacional. 2. Autonomía. 3. Descentralización. 4. Integración. 5. Regionalización. 6. Sostenibilidad. 7. Participación.  8. Solidaridad y Equidad Territorial. 9. Diversidad. 10. Gradualidad y Flexibilidad. 11. Prospectiva. 12. Paz y Convivencia. 13. Asociatividad. 14. Responsabilidad y Transparencia. 15. Equidad Social y Equilibrio Territorial. 16. Economía y Buen Gobierno. 17. Multietnicidad.

Promoveremos, incentivaremos y fortaleceremos la participación comunitaria, individual o colectivamente, de las organizaciones y de las fuerzas vivas del municipio, representadas a través del Consejo de Planeación Territorial del Municipio.

De acuerdo con la Constitución Política de 1991 y la Ley Orgánica 152 del Plan de Desarrollo, las competencias atribuidas a los diferentes niveles territoriales, serán ejercidas conforme a los principios de coordinación, concurrencia y subsidiariedad. 

En los sectores sociales trabajaremos en cumplimiento de los pactos sociales y de la Ley, los compromisos adquiridos con la comunidad, traducido en el presente programa de gobierno, y especialmente en observancia de la Ley 715 de 2001, sus decretos reglamentarios y las sentencias o pronunciamientos de las altas cortes, así como la normatividad y las leyes sectoriales. 

En cumplimiento del mandato constitucional, garantizaremos los Derechos Fundamentales: sociales, económicos, culturales y ambientales, para lo cual la Nación y las entidades territoriales tienen asignadas unas facultades y responsabilidades.

VISIÓN 

Cabuyaro, EN EL AÑO 2015 

Pensando en la comunidad, sus necesidades y requerimientos, se estructurará un Cabuyaro participativo en lo social, incluyente, con desarrollo de sus Vías de penetración Veredales, con preponderancia a la Salud de todos mediante servicios e infraestructura adecuada y cercana, estableciendo el Saneamiento Básico para todos los centro poblados, con desarrollo de Calidad Educativa, programas becarios para los mejores y para los mas necesitados, construyendo Viviendas suficientes y dignas, logrando Desarrollo Económico y Social, otorgando Apoyo y Respaldo para las Oportunidades Productivas y Empresariales para lo Rural (Agropecuario y Piscícola) y lo Urbano, ofreciendo Apoyo, soporte y desarrollo a la Cultura y al Deporte Regional dentro de un marco de respeto y convivencia con lo étnico, social y ambiental.

PRINCIPIOS

“GOBIERNO DEL PUEBLO, PARA EL PUEBLO” (JFK) Y CON EL PUEBLO. Este mandato será incluyente, participativo, generador e impulsor de desarrollo Social, Económico, Cultural y Humano en un ambiente de convivencia pacífica; para lo cual extenderá sus acciones a toda la población, sin exclusiones de raza, género, condición política, social o religiosa. Trabajaremos articuladamente con la comunidad (JAC, Asociaciones, Gremios, Academia, etc.), sin discriminación, y con la participación ciudadana en la priorización y jerarquización de los proyectos.

En desarrollo de nuestras responsabilidades, decisiones, acciones y actuaciones, observaremos y respetaremos los Principios Rectores a saber: 

a) Autonomía. b) Ordenación de competencias. c) Coordinación. d) Consistencia. (Concurrencia. Subsidiariedad. Complementariedad.) e) Prioridad del gasto público social. f) Continuidad. g) Participación. h) Sustentabilidad Ambiental. i) Desarrollo armónico de las regiones. j) Proceso de planeación. k) Eficiencia. l) Viabilidad. m) Coherencia. n) Conformación de los planes de desarrollo. 

1. Soberanía y Unidad Nacional. 2. Autonomía. 3. Descentralización. 4. Integración. 5. Regionalización. 6. Sostenibilidad. 7. Participación.  8. Solidaridad y Equidad Territorial. 9. Diversidad. 10. Gradualidad y Flexibilidad. 11. Prospectiva. 12. Paz y Convivencia. 13. Asociatividad. 14. Responsabilidad y Transparencia. 15. Equidad Social y Equilibrio Territorial. 16. Economía y Buen Gobierno. 17. Multietnicidad.

RECURSOS 

Las entidades territoriales para el cumplimiento de sus competencias, cuentan con varias fuentes de recursos, y de su comportamiento depende, en buena medida, la viabilidad de la posterior ejecución de los compromisos que se adquieran. Estas fuentes son:

Presupuesto General de la Nación, Sistema General de Regalías, Directos, Sistema General de Participaciones, entre otros.

Estos recursos serán manejados con sobriedad, priorizando el gasto favoreciendo a los mas necesitados, y al desarrollo prospectivo del municipio en lo social, cultural, económico y ambiental, buscando la mejor relación costo-beneficio.

DIMENSIONES FUNDAMENTALES 

DIMENSIÓN I: SOCIAL 

Con la concepción de Cabuyaro Somos Todos, trabajaremos en la consolidación de espacios sociales orientados a la construcción de imagen colectiva creíble, bajo un enfoque y estructura gerencial que permita e incentive la participación comunitaria en los procesos de gobierno, procurando una administración incluyente y participativa que propicie desarrollo social, afianzamiento de las familias y las organizaciones sociales, optimizando los recursos mediante la Planeación Territorial y Financiera con enfoque prospectivo y estratégico, que dinamice y fortalezca todas las estructuras sociales y proyecte  nuestro municipio  a abordar con éxito los retos del Milenio, la Apertura Económica y la Globalidad, incentivando el desarrollo, la salud y la educación, con un gasto publico social con principios de equidad dentro de un marco de concertaciones sociales, propendiendo por una mejor calidad de vida de los habitantes del municipio, construyendo y aplicando políticas públicas que permitan disminuir las NBI y con ello la eliminación de la pobreza. 

SECTOR I: ALIMENTACIÓN ESCOLAR 

PROGRAMA I: Suministro de complementos nutricionales a todos los estudiantes.

SUBPROGRAMA 1: En los restaurantes escolares con el apoyo de la comunidad se elaborará un complemento nutricional a base de bienestarina, y alimentos balanceados para fortalecer la capacidad de atención y aprendizaje del niño y del adolescente.

PROGRAMA II: Fortalecer los restaurantes escolares.

SUBPROGRAMA 1: Se construirá los restaurantes escolares y dotará de equipos y menaje de cafetería que se requiera para garantizar la prestación del servicio y calidad de los alimentos. 

SUBPROGRAMA 2: Financiar o Cofinanciar los restaurantes escolares ampliando su cobertura para todos los niveles de educación (incluido refrigerio para los de bachillerato) del municipio, subsidiando la tasa compensatoria.

SECTOR II: EDUCACIÓN 

PROGRAMA I: Incrementar la cobertura total de educación desde preescolar a superior dando prelación a la población vulnerable. 

SUBPROGRAMA 1: Mantenimiento, construcción y dotación de los centros educativos, incluido personal de vigilancia y personal de mantenimiento. 

SUBPROGRAMA 2: Construcción y dotación de Bibliotecas en centros poblados, incluido personal de vigilancia y personal de mantenimiento, abiertas a la comunidad.

SUBPROGRAMA 3: Crear el Fondo de Educación Superior y adelantar convenios con el ICETEX para que los bachilleres de las instituciones educativas del municipio tengan acceso al crédito educativo para continuar su formación técnica, tecnológica o profesional. 

SUBPROGRAMA 4: Crear el Fondo Becario, dirigido a los mejores estudiantes y mejor ICFES del municipio y a los mas necesitados, para apoyar y promocionar la formación en educación superior técnica, tecnológica o profesional.

SUBPROGRAMA 5: Gestionar ante el gobierno Departamental y Nacional la descentralización educativa.

SUBPROGRAMA 6: Creación, implementación, dotación y puesta en funcionamiento de la Secretaria de Educación del Municipio.

SUBPROGRAMA 7: Adquirir Terrenos para la construcción, dotación de equipos y recurso humano para las escuelas deportivas y recreativas del municipio.

PROGRAMA II: - Mejorar la calidad educativa.

SUBPROGRAMA 1: Capacitar a la comunidad educativa para la presentación de las pruebas del ICFES. 

SUBPROGRAMA 2: Gestionar con el gobierno departamental, financiar o cofinanciar cuando sea del caso, para que se capacite a los docentes del municipio, en la búsqueda de la excelencia educativa, así como a instructores, entrenadores, recreacionistas y deportistas. 

SUBPROGRAMA 3: Dotar las Instituciones Educativas con salas de sistemas y equipos conectados al Internet como herramienta pedagógica. 

SUBPROGRAMA 4: Adquirir terrenos para la ampliación del área productiva de la Granja del Colegio y dotar  de herramientas, equipos y animales requeridos para las practicas educativas de los estudiantes.

SUBPROGRAMA 5: Implementar y poner en funcionamiento el Comité Regional de Educación Municipal -CREM-. Desarrollo de un plan de infraestructura educativa y  masificación del uso de la Tecnología de la Información y las Comunicaciones - TIC's, como apoyo al mejoramiento de los proyectos educativos institucionales junto con competencias laborales que articulen la educación con el mundo productivo.

PROGRAMA III: Inclusión, Disminución deserción escolar y Proyección Educativa.

SUBPROGRAMA 1: Implementar o reforzar la escuela de padres, buscando sensibilizarlos para que envíen a los infantes y adolescentes a estudiar. 

SUBPROGRAMA 2: Hacer convenios con el Sena, Universidades, CERES y ONGś para la formación técnica vocacional y profesional de la comunidad del municipio. 

SUBPROGRAMA 3: Proveer el transporte a los estudiantes alejados de las instituciones educativas.

SUBPROGRAMA 4: Financiación de la educación a los niveles 1, 2 y 3 del Sisben.

SUBPROGRAMA 5: Cofinanciar el suministro de paquetes escolares básicos a estudiantes de todos los niveles, incluido uniformes y calzado.

SUBPROGRAMA 6: Implementar o reforzar el Bilingüismo para toda la comunidad del municipio.

SUBPROGRAMA 7: Implementar o reforzar la educación o formación nocturna o sabatina para la comunidad adulta del municipio, incluido el bilingüismo.

SECTOR III: SALUD 

PROGRAMA I: Incrementar la cobertura del servicio y la afiliación a la seguridad social y calidad de la atención. 

SUBPROGRAMA 1: Garantizar la atención en salud a la mujer cabeza de hogar y a su familia, y  comunidad desatendida que se encuentra en los niveles 1 y 2 del Sisben. 

SUBPROGRAMA 2: Gestionar ante el gobierno Departamental y Nacional la descentralización en Salud.

SUBPROGRAMA 3: Creación, implementación, dotación y puesta en funcionamiento de la Secretaria de Salud del Municipio.

SUBPROGRAMA 4: Implementaremos el Centro Regulador de Urgencias y Citas y fortaleceremos la sistematización, el control, aseguramiento y la vigilancia de los servicios en salud con calidez y sensibilidad humana.

SUBPROGRAMA 5: Implementación de un Plan Gerencial en Salud, que evalúe permanentemente el desempeño del sistema, funcionamiento, calidad, cobertura, requerimientos y los costos.

SUBPROGRAMA 6: Implementación de Programas de Promoción y Prevención en Salud y Brigadas Integrales de Salud en todas las veredas del municipio.

SUBPROGRAMA 7: Adquirir terrenos, Construir, y dotar de equipos requeridos para el Centro de Salud local y los puestos de salud del municipio.

SUBPROGRAMA 8: Cofinanciar o financiar un hogar de paso para los pacientes y un acompañante que lo requieran y deban, por remisión medica, desplazarse a la ciudad de Villavicencio. 

SUBPROGRAMA 9: Adquisición de Ambulancias para dotar los centros poblados y veredas mas alejadas del municipio.

PROGRAMA II: Cobertura en Vacunación. 

SUBPROGRAMA 1: Adelantar convenios con la ESE Departamental o a través de la secretaria de salud del municipio para que las vacunadoras lleguen con La vacuna a su casa.

PROGRAMA III: Incrementar la cobertura de atención en salud (educación ética, autoestima, control prenatal, control de crecimiento y desarrollo, salud sexual y reproductiva). 

SUBPROGRAMA 1: Mediante talleres a la comunidad y visita domiciliaria se adelantara capacitación y atención en salud (educación ética, autoestima, control prenatal, control de crecimiento y desarrollo, salud sexual y reproductiva). 

PROGRAMA IV: Vigilar la óptima prestación del servicio de salud 

SUBPROGRAMA 1: Promover la conformación de una Asociación de Usuarios del Servicio en Salud y una Veeduría de Usuarios del Servicio en Salud. 

SECTOR IV: POBLACIÓN VULNERABLE 

PROGRAMA I: Infancia y Adolescencia (Niñez y Juventud).

SUBPROGRAMA 1: Institucionalizar la defensa de los derechos de los infantes y adolescentes. 

SUBPROGRAMA 2: Adelantar programas de divulgación de los derechos y deberes de los infantes y adolescentes. 

SUBPROGRAMA 3: Adelantar programas de control y seguimiento al desarrollo de los infantes del municipio. 

SUBPROGRAMA 4: Adelantar programas de prevención y control de la drogadicción y adicción en niños y jóvenes del municipio. 

SUBPROGRAMA 4: Adquirir terrenos, construcción y dotación de Jardines infantiles en todos los centros poblados, de acuerdo a requerimientos y necesidades. 

SUBPROGRAMA 5: Adquirir terrenos, construcción y dotación de Hogares Infantiles Comunitarios en todos los centros poblados, de acuerdo a requerimientos y necesidades.

SUBPROGRAMA 6: Implementar y/o fortalecer la comisaría de familia. 

SUBPROGRAMA 7: Dentro de los primeros cuatro (4) meses de mandato se realizará el diagnóstico de la situación de la niñez y la adolescencia en el municipio para formular los planes, programas y proyectos necesarios según lo establece la Ley 1098 de 2006. 

PROGRAMA II: Población Desplazada.

SUBPROGRAMA 1: En cumplimiento de la Ley 387 de 1997, se debe contemplar la elaboración de Planes Integrales Únicos de Atención a la Población Desplazada. 

SUBPROGRAMA 2: Garantizar la cobertura de atención integral a la población desplazada con ayudas inmediatas a la población en condición de desplazamiento.

SUBPROGRAMA 3: Adelantar los convenios necesarios con Acción Social, para atender a la población en condición de desplazamiento.

SUBPROGRAMA 4: Desarrollar programas de VIS en los que se incluya la población desplazada ya radicada con anterioridad en el municipio.

PROGRAMA III: Adulto Mayor.

SUBPROGRAMA 1: Adelantar convenios con la Gobernación del Meta, para ampliar y continuar con el programa gimnasia y de labor-terapia.

SUBPROGRAMA 2: Gestionar subsidios alimentarios y la inclusión en todos los programas de ayuda y apoyo social del estado para los adultos mayores de los niveles 1, 2 y 3 del Sisben y que no tengan ningún tipo de ayuda económica.

SUBPROGRAMA 3: Atender en un centro día los adultos mayores con familia en el municipio y suministrar la atención básica en internado permanente a los adultos mayores abandonados por su familia.

SUBPROGRAMA 4: Adquisición de terrenos, Adecuación o construcción de Casa del Adulto Mayor o granja integral acorde a las necesidades y capacidades de los adultos mayores del municipio, para su ubicación y desarrollo socio-productivo. 

SUBPROGRAMA 5: Institucionalizar el Día del Adulto Mayor y celebrarlo en el municipio.

PROGRAMA IV: Mujer Cabeza de Hogar Y Minorías Étnicas

SUBPROGRAMA 1: Capacitar a la mujer cabeza de hogar en procesos productivos, comercialmente viables, rentables y sostenibles e incluirlas en procesos sociales de tejido humano en el campo y la ciudad.

SUBPROGRAMA 1: Se gestionará la conformación de un grupo de trabajo especializado en equidad de género y minorías que coordine  los planes, programas, proyectos, teniendo como objetivo fundamental la promoción del desarrollo con igualdad de oportunidades.

SUBPROGRAMA 2: Fortalecer los valores éticos y de autoestima personal. 

SUBPROGRAMA 3: Fomentar, apoyar y fortalecer la creación y formación de empresas y microempresas del campo y la ciudad.

SUBPROGRAMA 4: Implementar programas participativos que se articulen con los nacionales y departamentales, teniendo en cuenta las necesidades de las comunidades afrodescendientes y minorías étnicas, de tal manera que faciliten su acceso a la dinámica social, económica, ambiental y pública del Municipio.

PROGRAMA V: Discapacitados 

SUBPROGRAMA 1: Rehabilitarlos y capacitarlos para la vida laboral y productiva. 

SUBPROGRAMA 2: incluirlos en procesos productivos del campo y la ciudad, de acuerdo a sus capacidades y habilidades.

SUBPROGRAMA 3: Fortalecimiento a la atención de la población con diversidad funcional.

SUBPROGRAMA 4: Gestionar o financiar subsidios alimentarios y la inclusión en todos los programas de ayuda y apoyo social del estado para los Discapacitados que no tengan ningún tipo de ayuda económica.

SECTOR V: CULTURA 

PROGRAMA I: Protección del patrimonio y tradiciones culturales del municipio. 

SUBPROGRAMA 1: Incrementar la cobertura en la protección y conservación del patrimonio material e inmaterial. 

SUBPROGRAMA 2: Dotar a la cabecera municipal de una red de comunicaciones e Internet (WiMax) para consulta, aprendizaje y desarrollo de habilidades técnicas y científicas en la población del municipio, mejorando la calidad de la educación y el acceso al conocimiento, la cultura y la conectividad a través de medios virtuales.

PROGRAMA II: Garantizar los derechos de la diversidad.

SUBPROGRAMA 1: Promover encuentros de la diversidad étnica y cultural asentada en el municipio. 

SUBPROGRAMA 2: Apoyar los encuentros y actividades culturales de las diferentes comunidades étnicas del municipio.

PROGRAMA III: Apoyo al desarrollo de encuentros culturales y religiosos de las diferentes comunidades.

SUBPROGRAMA 1: Apoyar los encuentros y el turismo religioso de las diferentes comunidades del municipio.

SUBPROGRAMA 2: Adquirir Terrenos para la construcción, dotación de equipos y recurso humano para las escuelas culturales y artísticas del municipio.

SUBPROGRAMA 3: Crear, construir y dotar la Casa de la Cultura.

SUBPROGRAMA 4: Apoyar los encuentros culturales y de lúdica cultural entre comunidades del municipio.

SUBPROGRAMA 5: Promover y apoyar los encuentros Culturales, de lúdica cultural, Sociales y 

Deportivos, como parte del legado cultural heredado en el municipio.

SECTOR VI: DEPORTES Y RECREACIÓN 

PROGRAMA I: Mantenimiento, Adecuación, Construcción y dotación de escenarios deportivos aptos para la práctica del deporte diurno y nocturno. 

SUBPROGRAMA 1: Construir, adecuar o mantener escenarios deportivos con techos, iluminados para la  práctica del deporte diurno y nocturno. 

SUBPROGRAMA 2: Dotar los escenarios deportivos con los elementos necesarios para la práctica del deporte. 

SUBPROGRAMA 3: Adquirir Terrenos para la construcción, dotación de equipos y recurso humano para las escuelas deportivas y recreativas del municipio.

PROGRAMA II: Formación y orientación deportiva y recreativa. 

SUBPROGRAMA 1: Conformar y apoyar escuelas de deportes que lideren y dirijan la utilización adecuada del tiempo libre de los residentes y especialmente de infantes y adolescentes para el fomento del deporte, la educación física y la recreación.

SUBPROGRAMA 2: Contratar monitores deportivos que organicen y dirijan el empleo adecuado del tiempo libre de los residentes y especialmente de infantes y adolescentes. 

SUBPROGRAMA 3: Promover y Apoyar a los deportistas para que participen en justas deportivas municipales, departamentales, nacionales e internacionales en representación del municipio.

SUBPROGRAMA 4: Construir y Dotar parques de recreación infantil.

SUBPROGRAMA 5: Diseñar, Construir y Dotar parques longitudinales de recreación pasiva en las áreas de reserva hídrica de los caños y del Río Meta y de las reservas forestales, todas de la cabecera municipal.

SECTOR VII: PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DE DESASTRES 

PROGRAMA I: Atención inmediata a la población afectada.

SUBPROGRAMA 1: Conformar los comités de emergencia, para atender a la población afectada por riesgo antrópico o desastre natural. 

SUBPROGRAMA 2: Elaborar y ejecutar un Plan de Acción que permita identificar el riesgo y prevenirlo antes que suceda. 

SUBPROGRAMA 3: Asistir con ayudas humanitarias a la comunidad afectada por riesgo antrópico o desastre natural. 

SUBPROGRAMA 4: Crear el Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

SUBPROGRAMA 5: Fortalecer la Defensa Civil.

PROGRAMA II: Atención y recuperación de la infraestructura afectada. 

SUBPROGRAMA 1: Formular, adoptar y ejecutar planes de contingencia para recuperar oportunamente la infraestructura que resulte afectada por acción del riesgo o desastre. 

SUBPROGRAMA 2: Formular, adoptar y ejecutar planes de Mitigación, Prevención y Solución a las inundaciones en áreas Urbanas o Rurales del municipio, mediante el diseño y construcción de Distritos de Drenaje o manejo hídrico Veredal.

DIMENSIÓN II: ECONÓMICO.

Implementaremos un Modelo de Desarrollo Económico sustentable y sostenible, reconociendo la diversidad, las fortalezas productivas y generadoras de ingresos y empleos en los sectores agropecuarios, acuícolas, comerciales, de servicios e industriales, que jalonen la economía municipal, mediante estrategias de desarrollo territorial, consolidando cadenas de valor, que articulen a la población en los circuitos financieros y económicos, generando competitividad con enfoque responsable y valores y competencias hábiles y capaces de liderar los diferentes procesos productivos  veredales. Fortaleceremos la economía familiar y empresarial de los habitantes del municipio de Cabuyaro, promoviendo y apoyando actividades económicas tradicionales y a la vez generando espacios para desarrollar otras que en concordancia con el Plan de Desarrolla Nacional y Departamental, garanticen mejorar la calidad de vida de nuestros habitantes. 

SECTOR VIII: AGUA POTABLE Y SANEAMIENTO BÁSICO 

PROGRAMA I: Agua Potable.

SUBPROGRAMA 1: Incrementar la cobertura, calidad y continuidad del agua. 

SUBPROGRAMA 2: Inculcar en la población la cultura de manejo adecuado y aprovechamiento del agua.

SUBPROGRAMA 3: Estudio, Diseño y Construcción de una fuente de agua, de ser posible por gravedad, que aumente el caudal y facilite la potabilización y suministro a la red de distribución para los diferentes centros poblados del municipio. 

SUBPROGRAMA 4: Gestionar la construcción de una planta de tratamiento de agua potable del municipio.

PROGRAMA II: Alcantarillado.

SUBPROGRAMA 1: Incrementar la cobertura del alcantarillado. 

SUBPROGRAMA 2: Elaborar y ejecutar planes de tratamiento de aguas servidas para todo el municipio, construyendo, reubicando o adaptando las plantas de tratamiento en todos los centros poblados del municipio. 

PROGRAMA III: Disposición final de residuos sólidos. 

SUBPROGRAMA 1: Construir una planta de manejo integral de residuos sólidos como disposición final de basuras con selección y tratamiento para producción de humus. 

PROGRAMA IV: Aseo y embellecimiento de las calles y fachadas de las viviendas. 

SUBPROGRAMA 1: Incrementar la cobertura del servicio de aseo. 

SUBPROGRAMA 2: Adelantar y ejecutar proyectos de saneamiento básico rural a través de construcción de unidades sanitarias.

SUBPROGRAMA 3: Promover mantenimiento y cuidado de las fachadas de las viviendas y presentación de los locales para hacer de Cabuyaro un municipio atractivo para el turismo. 

SUBPROGRAMA 4: Adquirir vehículo especializado para la recolección de basuras del municipio e incrementar la frecuencia de recolección.

SUBPROGRAMA 5: Construir Casetas y Canastas para la disposición de residuos solidos de los diferentes centros poblados del municipio.

SECTOR IX: OTROS SERVICIOS PÚBLICOS 

PROGRAMA I: Incrementar la cobertura y calidad de los servicios públicos domiciliarios. 

SUBPROGRAMA 1: Adelantar un diagnóstico y efectuar las acciones necesarias y requeridas buscando hacer los cambios necesarios para mejorar la calidad del servicio de Energía y ampliación de la cobertura en las veredas y centros poblados.

SUBPROGRAMA 2: Adelantar los convenios o las exigencias de cumplimiento necesarios, para optimizar la cobertura y la prestación del servicio de alumbrado público y de energía domiciliaria en las veredas y centros poblados del municipio.

SUBPROGRAMA 3: Financiar o cofinanciar la infraestructura y demás necesarios para ampliar la cobertura y la  prestación del servicio de energía eléctrica domiciliaria en todas las veredas y centros poblados del municipio.

SECTOR X: VÍAS Y TRANSPORTE.

PROGRAMA I: Construcción y Mantenimiento de vías carreteables. 

SUBPROGRAMA 1: Construir, mejorar y mantener la infraestructura de transporte en buen estado. 

PROGRAMA II: Construcción y Mantenimiento de vías veredales. 

SUBPROGRAMA 1: Adquirir Maquinaria y Equipamientos para construcción de vías carreteables en las Veredas y centros poblados del municipio.

SUBPROGRAMA 2: Diseñar, Construir, Incrementar, Mejorar y mantener en buen estado las vías veredales y de centros poblados de todo el municipio, incluidas sus obras de arte (Puentes, Pontones, Bosculvert, canaletas, sumideros, etc). 

PROGRAMA III: Alcanzar la integración territorial, regional y social. 

SUBPROGRAMA 1: Promover y vincular la comunidad al desarrollo de integración territorial a través del transporte en medios seguros de desplazamiento.

SECTOR XI: VIVIENDA 

PROGRAMA I: Promover programas y proyectos de vivienda de interés social. 

SUBPROGRAMA 1: Adelantar los procesos de titulación de predios, para garantizar la propiedad y poderse beneficiar de los subsidios del Estado. 

SUBPROGRAMA 2: Incrementar la cobertura de subsidios para vivienda nueva, construcción en lote propio y mejoramiento de vivienda, urbana y suburbana. 

SUBPROGRAMA 3: Incrementar la cobertura de subsidios para vivienda nueva, construcción en lote propio y mejoramiento de vivienda, rural.

SUBPROGRAMA 4: Adquirir terrenos y Construir VIS con destino a Reasentamiento Humano de zonas y áreas en suelo de protección de acuerdo con lo establecido en los arts. 35 y 36 de la Ley 388-97.

SECTOR XII: EQUIPAMENTO MUNICIPAL.

PROGRAMA I: Construir, ampliar y mantener los bienes de uso público, cuando sean de su propiedad. 

SUBPROGRAMA 1: Gestionar la construcción de un edificio adecuado para la Alcaldía y sus Despachos, el Concejo Municipal y demás entes territoriales, incluida la adquisición del terreno. 

SUBPROGRAMA 2: Construir la infraestructura de la plaza de mercado en la Cabecera Municipal.

SUBPROGRAMA 3: Trasladar la ubicación de la infraestructura del matadero municipal.

SUBPROGRAMA 4: Mantener la infraestructura de los parques y zonas verdes. 

SUBPROGRAMA 5: Reubicar el Cementerio Municipal.

PROGRAMA II: Construcción y dotación de parques deportivos. 

SUBPROGRAMA 1: Adelantar la construcción y dotación de parques y zonas verdes que ofrezcan espacios de descanso, esparcimiento y actividades lúdicas a los habitantes del municipio. 

SUBPROGRAMA 2: Adelantar la construcción y dotación de parques lineales, en la rivera del río Meta en la cabecera municipal. 

SUBPROGRAMA 3: Diseño, Adecuación y dotación de los parques naturales, en la cabecera municipal.

SUBPROGRAMA 4: Reubicación del Aeropuerto de la cabecera municipal.

SECTOR XIII: EMPLEO Y DESARROLLO ECONÓMICO.

PROGRAMA I: Generar procesos de asociatividad y concertación de alianzas estratégicas. 

SUBPROGRAMA 1: Promover asociaciones y concertar alianzas estratégicas para apoyar el desarrollo empresarial agropecuario y Acuícola en toda la cadena productivas y de valor. 

SUBPROGRAMA 2: Acompañamiento a la comunidad en los diferentes temas laborales y productivos, ante las empresas privadas del municipio.

PROGRAMA II: Capacitación, apropiación tecnológica avanzada y asesoría en formación empresarial.

SUBPROGRAMA 1: Capacitar al campesino propietario como empresario del campo. 

SUBPROGRAMA 2: Generar, Promover, Apoyar y Fomentar la microempresa, famiempresa, empresas comunitarias o asociativas, talleres mixtos, bancos de tierra, bancos de maquinaria y actividades similares.

SUBPROGRAMA 3: Generar empleos a partir del aprovechamiento de los recursos naturales. 

SUBPROGRAMA 4: Crear el Fondo de Garantías Municipal, para co-respaldar, junto con El Fondo Nacional de Garantías (FNG) y del Fondo Agropecuario de Garantías (FAG), los micro y pequeños emprendimientos productivos, comerciales e industriales agropecuarios y piscícolas del municipio.

SUBPROGRAMA 5: Apoyar económica y técnicamente a las comunidades para que en proyectos asociativos participen en las convocatorias de tierras campesinas, proyectos productivos agropecuarios y piscícolas del INCODER y del MADR.

SUBPROGRAMA 6: Se promoverá la creación de un Fondo de Financiamiento de proyectos productivos colectivos o individuales que permita viabilizar acuerdos asociativos y de cadenas productivas y de valor.

SECTOR XIV: TURISMO 

PROGRAMA I: Diseñar e implementar políticas que generen turismo hacia el municipio.

SUBPROGRAMA 1: Formular y ejecutar un Plan de Desarrollo Turístico, para aprovechar las bondades ecológicas, agrológicas y acuícolas del municipio.

SUBPROGRAMA 2: Promover la inversión para hacer de Cabuyaro un municipio productivo, competitivo e incluyente como destino eco-turístico y agro-turístico.

SECTOR XV: DESARROLLO RURAL 

PROGRAMA I: Desarrollo Rural con Equidad. DRE. 

SUBPROGRAMA 1: Con el apoyo de las Universidades, Federaciones, ONGś, o empresa privada,  diseñar un Plan de Producción Agropecuaria y Piscícola, que permita al campesino explotar sus tierras con cultivos y productos de producción óptima teniendo en cuenta suelos, clima, semillas, agrología, disponibilidad de riego, abonos, tecnología, entre otros. 

SUBPROGRAMA 2: Promover, participar, financiar y/o cofinanciar proyectos de desarrollo del área rural que tengan impacto regional y/o que conserven la soberanía alimentaria para garantizar la seguridad alimentaria, a través de Granjas Integrales Productivas y/o producción agropecuaria y piscícola.

SUBPROGRAMA 3: Incrementar la cobertura del servicio de asistencia técnica para el desarrollo productivo agropecuario y piscícola.

SUBPROGRAMA 4: Fortalecer los procesos de formación técnica agropecuaria y piscícola que desarrollan el SENA, La Unillanos, demás Universidades y ONGś del Departamento con los productores y empresarios del campo.

SUBPROGRAMA 5: Promover la inversión para hacer de Cabuyaro un municipio productivo, competitivo e incluyente en lo agropecuario y piscícola en toda su cadena de producción y de valor.

SUBPROGRAMA 6: Promover, participar, financiar y/o cofinanciar Proyectos Alternativos en los que se desarrolle: Piscicultura Estanque, Piscicultura Jaula, y demás desarrollos técnico-productivos de la Piscicultura.

SUBPROGRAMA 7: Promover, participar, financiar y/o cofinanciar la construcción de la Casa del Pescador para el desarrollo técnico-productivo de la Piscicultura.

SUBPROGRAMA 8: Institucionalizar el Día del Campesino.

PROGRAMA II: Planear y Concertar el desarrollo rural.

SUBPROGRAMA 1: Crear o Dinamizar y apoyar el Consejo Municipal de Desarrollo Rural, como instancia de concertación entre las autoridades locales, las entidades públicas y la comunidad en materia de desarrollo rural.

DIMENSIÓN III : INSTITUCIONAL 

Impulsaremos proyectos nuevos requeridos y complementarios que beneficien a la población en la solución de Necesidades Básicas Insatisfechas y daremos continuidad a los proyectos que se encuentran en proceso de ejecución para que finalicen y cumplan con los objetivos y metas propuestas. En temas como vías y conectividad, servicios públicos, habilitación de zonas especiales, movilidad, espacio público,  equipamiento turístico, red de parques y zonas verdes, Internet gratuito para las comunidades y otros de interés para la ciudad, se gestionará con la Gobernación del Meta la concertación de Planes orientados a mejorar el sistema de equipamiento estratégico para la competitividad urbana. La Proyección Prospectiva del municipio y su liderazgo, la trabajaremos en compañía del Consejo de Planeación Territorial, del sector privado y social. 

SECTOR XVI: JUSTICIA, SEGURIDAD Y CONVIVENCIA 

PROGRAMA I: Convivencia Ciudadana. 

SUBPROGRAMA 1: Prevenir la violencia y la violación a los derechos humanos. 

SUBPROGRAMA 2: Garantizara la atención integral a víctimas de minas antipersona y/o otros artefactos explosivos. 

SUBPROGRAMA 3: Fortalecer y reactivar las inspecciones de policía. 

SUBPROGRAMA 4: Garantizar la cobertura de atención integral a víctimas de la violencia. 

SUBPROGRAMA 5: Elaborar un plan para la atención de las comunidades de mayor riesgo y vulnerabilidad. 

SUBPROGRAMA 6: Dictar Talleres de Formación en Valores y Normas de Convivencia dirigido a: Funcionarios Públicos, Asociaciones Comunitarias, Docentes, Mujeres y jóvenes, Niños hasta los 13 años.

PROGRAMA II: Justicia y Seguridad. 

SUBPROGRAMA 1: Coordinar y cofinanciar la implementación del Sistema de Responsabilidad Penal de Adolescentes. 

SUBPROGRAMA 2: Mejorar el acceso a los servicios de justicia local, comisarías de familia, etc. 

SUBPROGRAMA 3: Apoyar con recursos la labor que realiza la fuerza pública en su jurisdicción.

SECTOR XVII: PARTICIPACIÓN COMUNITARIA.

PROGRAMA I: Fortalecer las organizaciones comunitarias. 

SUBPROGRAMA 1: Incrementar la cobertura de capacitación y apoyo a organizaciones comunitarias. 

SUBPROGRAMA 2: Incrementar los mecanismos participativos para el control social.

SUBPROGRAMA 3: Apoyar la Participación en Congresos y Actividades de Pescadores y Productores Agropecuarios a nivel Municipal, Subregional, Regional, Dptal y Nacional.

PROGRAMA II: Rendición de cuentas.

SUBPROGRAMA 1: Convocar a la comunidad y adelantar la rendición de cuentas por lo menos una vez al año. 

SECTOR XVIII: FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL 

Objetivo: Replantear y Fortalecer el recurso físico, económico y humano de la administración municipal, para lograr una óptima atención humanizada al usuario, objeto y razón de ser de la administración municipal. 

PROGRAMA I: Gobierno y Desarrollo institucional (Municipal, incluye evaluación financiera).

SUBPROGRAMA 1: Fortalecimiento, capacitación y apoyo económico, estructural y operativo al Consejo Territorial de Planeación del Municipio.

SUBPROGRAMA 3: Financiar la Participación en Congresos y Actividades de Planeación Participativa a nivel Municipal, Subregional, Regional, Departamental y Nacional del Consejo Territorial de Planeación del Municipio.

SUBPROGRAMA 4: Formular el Plan de Desarrollo Municipal 

SUBPROGRAMA 5: Revisar, Adecuar y ajustar el Esquema de Ordenamiento Territorial.

SUBPROGRAMA 6: Plan Municipal de Atención y Prevención de Desastres 

SUBPROGRAMA 7: Diseñar, Crear, Formular y Adoptar el Plan de Seguridad Integral del Municipio.

SUBPROGRAMA 8: Plan Municipal de Justicia.

SUBPROGRAMA 9: Plan Municipal de Paz y Convivencia.

SUBPROGRAMA 10: Promover programas de capacitación y bienestar social para los servidores públicos Municipales. 

SUBPROGRAMA 11: Fortalecer el Sistema de Planeación Financiera Municipal. Planeación, Presupuestación y Ejecución de la inversión pública.

SUBPROGRAMA 12: Estructurar, y Vincular el MECI a través de Cuadro de Mando Integrado.

SUBPROGRAMA 13: Estructurar, y Vincular el NTC GP 1000 y MECI a través de Cuadro de Mando Integrado.

SUBPROGRAMA 14: Fortalecer los procesos administrativos para una gestión pública eficiente (Municipio y Departamento, incluye evaluación financiera). 

SUBPROGRAMA 15: Apoyar y participar en la integración subregional y las asociaciones de municipios. 

SUBPROGRAMA 16: Modernizar los sistemas de computo y montar un sistema de comunicaciones (WiMax) municipal para mejorar la conectividad interna y externa del municipio.

SUBPROGRAMA 17: Adelantar el proceso de titulación de lotes urbanos y rurales.

SUBPROGRAMA 18: Otorgar acompañamiento y asistencia técnica profesional a los productores del campo, ya sea mediante la creación del Departamento de Desarrollo y Asistencia Agropecuaria y Piscícola Municipal o por convenios o contratación con empresas y entidades especializadas.

SUBPROGRAMA 19: Promocionar permanentemente las acciones de Gobierno. 

PROGRAMA II: Fortalecer las finanzas públicas municipales.

SUBPROGRAMA 1: Fortalecimiento fiscal y financiero del Municipio.

SUBPROGRAMA 2: Gestionar recursos de cooperación y cofinanciación Nacional e Internacional.

DIMENSIÓN IV: MEDIO AMBIENTE 

Adoptaremos e Implementaremos el Sistema Departamental Ambiental, como eje articulador de la gestión de todos los actores públicos y privados, para lograr acuerdos colectivos bajo el criterio de manejo de impactos, conservación y uso sostenible de los recursos, lo mismo que la competencia para conocimiento de estrategias y propuestas novedosas que permitan que su accionar tenga efectos positivos significativos, apoyándonos  en instituciones municipales, en Cormacarena, el Departamento y en la empresa privada, velando por la conservación, restitución y preservación del medio ambiente sustentable y sostenible.

SECTOR XIX: PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE Y DEL RECURSO HIDRICO.

PROGRAMA I: Medio Ambiente Sano. 

SUBPROGRAMA 1: Tomar medidas necesarias para control, preservación, restitución y defensa del medio ambiente y del recurso hídrico. 

SUBPROGRAMA 2: Adquirir predios para la protección de las cuencas hídricas, hidrográficas y áreas de biodiversidad. 

SUBPROGRAMA 3: Promover en el municipio los entornos saludables (escuelas y viviendas). 

SUBPROGRAMA 4: Construir y adecuar senderos peatonales, ciclo-rutas y andenes que garanticen el fácil y cómodo desplazamiento de los peatones. 

PROGRAMA II: Protección y Manejo Recurso Hídrico

SUBPROGRAMA 1: Gestionar, promover y cofinanciar proyectos de reforestación de las cuencas hídricas e hidrográficas del municipio (humedales, lagunas, esteros, caños y ríos). 

SUBPROGRAMA 2: Ejecutar proyectos de control y descontaminación de corrientes o depósitos de agua. 

SUBPROGRAMA 3: Implementar el programa de disposición final y reciclaje de residuos sólidos, que permita el aprovechamiento de basuras y desechos. 

SUBPROGRAMA 4: Implementar el programa de Repoblamiento por Aprovechamiento de peces del medio natural (Cofinanciación: Alcaldía, Petroleras, Palmeras, Gobernación, Emp Privada.)

SUBPROGRAMA 5: Mejorar el uso y aprovechamiento de los recursos naturales. 

PROGRAMA III: Producción limpia. 

SUBPROGRAMA 1: Diseñar y construir Distritos de Riego y Drenaje en las veredas que lo requieran y Realizar trabajos de irrigación, drenaje, recuperación de tierras y defensa contra las inundaciones Urbanas y Rurales. 

SUBPROGRAMA 2: Diseñar y ejecutar proyectos productivos sostenibles enmarcados en la producción más limpia y los mercados verdes (Cultivos Orgánicos). 

SUBPROGRAMA 3: Implementar planes de manejo, conservación, control y aprovechamiento de cuencas y microcuencas. 

SUBPROGRAMA 4: Ejecutar trabajos de solución a zonas y áreas inundables por mal manejo de recursos hídricos o drenajes.

SUBPROGRAMA 5: Ejecutar trabajos de solución a zonas y áreas inundables y erosión de caños y ríos.

SUBPROGRAMA 6: Establecer programa de capacitación en conocimiento, respeto, manejo y convivencia con los recursos ambientales, dirigidos  a toda las comunidades, incluidos los docentes y estudiantes del municipio.

Diana Evelia Mendoza Espinel

C. de C. No. 40.389.557 de Villavicencio.
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