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PRESENTACIÓN

Con base en nuestro ordenamiento legal, consagrado con prevalencia en la Constitución Política y la Ley 131 de 1994, que establecen el Voto Programático como  mecanismo de participación, mediante el cual los ciudadanos votan para elegir a sus gobernantes e imponen como mandato al elegido presentar un PROGRAMA DE GOBIERNO, como parte integral de la inscripción de su candidatura, aunado a los mecanismos de participación ciudadana, en especial los consagrados en la Ley 134 de 1994, permiten y reclaman su actuación  en los procesos de legitimación del Estado, no solamente con sus propuestas programáticas para la solución de sus necesidades, sino  su activa participación en las acciones del Estado y el futuro de su territorio, ante el pueblo granadino presentamos este documento como PROGRAMA DE GOBIERNO, para los próximos cuatro años; en el cual es indispensable considerar paso a paso el marco normativo vigente, en especial lo concerniente a las funciones y competencias del Municipio para la articulación y coordinación de la política nacional de la prosperidad, la administración de los asuntos locales, la planificación y promoción del desarrollo económico, social y ambiental; la intermediación y complementariedad de la acción municipal.

Esta propuesta programática ¡SEGUIMOS FIRMES Y COMPROMETIDOS CON GRANADA!, se soporta en cinco ejes dinamizadores: Seguimos Firmes y Comprometidos con el desarrollo económico, Seguimos Firmes y Comprometidos con el desarrollo social sostenible, Seguimos Firmes y Comprometidos con lo político administrativo, Seguimos Firmes y Comprometidos con la participación ciudadana y Seguimos Firmes y Comprometidos con el medio ambiente. 

Cada uno de estos pilares contiene sus correspondientes estrategias, programas  y acciones puntuales a desarrollar, durante el próximo período de Gobierno.

Estamos seguros que este documento tendrá una importancia histórica para Granada, por cuanto se convierte en una propuesta participativa, producto del aporte de un considerable número de actores y personas calificadas y especializadas en cada uno de los temas y sectores del desarrollo local y regional, quienes en un acto de grandeza han entregado lo mejor de sus conocimientos y experiencias, en busca de soluciones prácticas y reales a la problemática de nuestro querido Municipio, dando cuenta de la real situación municipal y su complementariedad regional. 

Los principios inspiradores de este PROGRAMA DE GOBIERNO, se fundamentan en la Ética Pública, se ha elaborado con y para las comunidades, basado  en sus necesidades, expectativas y aspiraciones, con un altísimo grado de compromiso y responsabilidad. 
MISIÓN

FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL DE LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL EN UNA GERENCIA PÚBLICA PARA GRANADA, FIRMES Y COMPROMETIDOS CON PROGRAMAS Y PROYECTOS SOCIALES, PARTICIPATIVOS, EFECIENTES, EQUITATIVOS, JUSTOS Y DESCENTRALIZADOS; CON CONTROL CIUDADANO EN LA PLANEACIÓN, ELABORACIÓN Y EJECUCIÓN RESPONSABLE DEL PRESUPUESTO, CON TRANSPARENCIA, FOCALIZANDO LA INVERSIÓN EN LOS SECTORES REALMENTE VULNERABLES Y CON NECESIDADES BÁSICAS INSATISFECHAS; FORMANDO CIUDADANOS RESPETUOSOS, CON UN ALTO SENTIDO DE PERTENENCIA, IDENTIDAD, ROSTRO HUMANO Y COMPROMETIDOS CON NUESTRO MUNICIPIO.

VISIÓN

POSICIONAR AL MUNICIPIO DE GRANADA COMO EJE DE DESARROLLO DEPARTAMENTAL Y MODELO A NIVEL NACIONAL; SOSTENIENDO LA FORMULACION DE ESTRATEGIAS Y ACCIONES QUE ENMARQUEN LA INTEGRACION DEL DEPARTAMENTO Y LA NACIÓN, QUE NOS PERMITA CONSTRUIR UNA CIUDAD CON ÓPTIMA CALIDAD DE VIDA PARA SUS HABITANTES; HACIENDO EFECTIVA LA INSERCIÓN DE TODOS LOS SECTORES SOCIOECONÓMICOS Y CULTURALES CON EL PROPÓSITO DE SEGUIR FIRMES Y  COMPROMETIDOS EN LA PROSPERIDAD Y LA CONVIVENCIA PACÍFICA.   

PROGRAMA DE GOBIERNO

SEGUIMOS FIRMES Y COMPROMETIDOS
Ofrecemos a todos los Granadinos tanto de nacimiento como por adopción, el presente PROGRAMA DE GOBIERNO, resultado de la conjugación de ideas y aportes de mujeres y hombres que tenemos la firme convicción de ser parte de la solución a los problemas que tiene nuestro Municipio y que conocemos de primera mano por la presencia diaria en nuestra patria chica.
Lo aquí plasmado será la hoja de ruta a seguir dentro de una administración que priorizará el componente humano, como muestra del Firme Compromiso Social que tenemos con Granada, el cual consta de los ejes que a continuación desarrollamos.         

EJE ECONÓMICO.

1. Agropecuario.

2. Comercial.

3. Turístico.

4. Agroindustrial.

5. Generación de Empleo.

1.- FIRMES Y COMPROMETIDOS CON EL DESARROLLO AGROPECUARIO. 
Granada es epicentro de la Región del Ariari, productor agrícola y pecuario del Departamento, nos comprometemos firmemente a generar las acciones, los planes, programas y proyectos que se necesiten para lograr una mayor prosperidad, riqueza y empleo.

Acompañaremos de manera permanente y firme a las diferentes agremiaciones agropecuarias constituidas en Granada, ante las instancias departamentales y nacionales en la reivindicación de sus derechos y metas por lograr. 

El accionar institucional debe estar enfocado al desarrollo agrícola y sostenibilidad del medio ambiente, teniendo en cuenta que nuestra economía primaria gira en 
torno a este sector y por tal motivo las acciones deberán acompañar y vigorizar el trabajo en el campo. En tal sentido se encaminaran las siguientes iniciativas. 

 1.1
Planificación  tecnológica del uso del suelo en las zonas productivas.

 1.2
Desarrollar proyectos para afianzar la agricultura establecida e   incrementar la diversificación de cultivos que nos hagan más competitivos.

 1.3
Garantizar la presencia de la Secretaría de Agricultura y Medio Ambiente y la red institucional (AMA) del sector agrario a nivel municipal, para proyectar y desarrollar la capacitación y el acompañamiento técnico al pequeño y mediano productor.                       

 1.4
Desarrollar el programa de Parcelas Demostrativas y el fomento a la explotación de especies menores para competir en el abastecimiento del mercado regional y nacional.

 1.5
Acompañamiento al sector en la asistencia tecnológica, crear canales de comercialización para que sean competitivos al entrar en vigencia los tratados de libre comercio que se avecinan.

 1.6
Fomentar y fortalecer todas aquellas formas de asociación que propendan por una mejor producción, comercialización y transformación de productos agropecuarios que reúnan tanto a pequeños como a medianos y grandes productores del sector.

 1.7
Reactivar el vivero municipal.
 1.8    Mejoramiento y mantenimiento de vías terciarias.

 1.9
Gestionar ante el gobierno departamental, nacional y la empresa privada  la creación de la Zona Franca como polo de desarrollo regional para generar prosperidad para Granada y la zona del Ariari.

1.10
Aprovechar la producción pecuaria de Granada y el Ariari mediante la gestión para la consecución de los recursos financieros para la construcción y puesta en marcha del frigorífico regional.

1.11
Gestionar recursos a nivel nacional y departamental para la elaboración del proyecto y construcción del centro de acopio y transformación de productos agropecuarios de Granada y el Ariari. 
2.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS CON EL DESARROLLO COMERCIAL.

Granada por tradición ha sido un Municipio con un crecimiento vertiginoso en el área comercial, la dinámica que le ha impreso este reglón al desarrollo de la ciudad nos compromete a direccionar unas políticas precisas. Nuestra  administración será la aliada y abanderada del comercio Granadino, teniendo como meta principal la 
reivindicación del comerciante y el constante apoyo para que sienta un respaldo permanente y oportuno. Entre las acciones propuestas están: 

2.1 Apoyar a las organizaciones comerciales y crear estímulos para fomentar el tejido empresarial.

2.2 Contratación oficial con la empresa privada Granadina y comercio local organizado.

2.3 Estimular las empresas propias y aquellas que se vinculen al desarrollo granadino mediante la generación de empleo.

2.4
Estímulos e incentivos tributarios para la inversión local y externa.

2.5
Conformación de un comité asesor para la planificación, desarrollo y  crecimiento del sector. 

3.- FIRMES Y COMPROMETIDOS CON EL DESARROLLO TURÍSTICO.

A futuro inmediato el turismo será uno de los mayores generadores de riqueza de la región, por lo tanto nos comprometemos al diseño de acciones encaminadas a hacer de Granada un polo de desarrollo turístico y punto de encuentro de los colombianos, apoyando la creación de una infraestructura que permita al turista tener como punto de llegada nuestro Municipio, exaltando desde luego nuestros valores culturales, sociales, folclóricos, gastronómicos y hospitalarios que a su vez genere prosperidad, empleo y riqueza a nuestros habitantes. Impulsaremos las siguientes políticas:

3.1
Estímulo fiscal a la inversión turística.
3.2
Capacitación y organización para la competitividad turística.

3.3     Impulso al agroturismo y ecoturismo.

3.4  Fortalecer la vinculación del Municipio de Granada a la red turística departamental y nacional. 
3.5   Institucionalizar eventos periódicos cuya finalidad es impulsar el desarrollo del  turismo en Granada y la región.

3.6
Impulsar un proyecto de corredor turístico Granada rio Ariari.
3.7
Promover con el sector público y privado la construcción de un centro de convenciones de carácter regional y un centro recreativo temático que promocione la riqueza natural y humana de la región.

3.8

Capacitación y culturización en la promoción de empleo

3.9
Mejorar las  condiciones de seguridad y conectividad en  las rutas turísticas.

3.10  Capacitar al sector hotelero y de comidas para que mejoren la calidad de su servicio y de atención al turista.

3.11  Implementar el programa de posadas campesinas en el corredor turístico.

4.- FIRMES Y COMPROMETIDOS CON EL DESARROLLO AGROINDUSTRIAL.
Nuestro Gobierno estará comprometido a apoyar la inversión pública y privada que genere desarrollo y prosperidad, se brindará a la industria las garantías fiscales necesarias para permitir su labor, posicionando a Granada como Municipio dinamizador de la agroindustria. Entre otras desarrollaremos las siguientes propuestas: 

4.1
Protección y estímulos a inversionistas comprometidos con la expansión         agroindustrial y la generación de empleo. 

4.2  Apoyo a las agremiaciones productivas.

4.3  Impulsar a las microempresas que desarrollen proyectos agroindustriales.

4.4
Fortalecer  la incubadora de empresas del sector, con el apoyo de la Banca de las Oportunidades.

4.5  Fomentar las cadenas productivas que consoliden el sector empresarial.                 

4.6
Articular acciones con los  sectores privado y público, y la academia regional, para insertar las iniciativas locales al Plan de Productividad y Competitividad del Meta.

4.7
Estímulos especiales a la Agroindustria ubicada en el sector rural.
5.- FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA GENERACIÓN DE EMPLEO.
Nos comprometemos con políticas y estrategias que permitan una real fuente de empleo para los Granadinos; para tal fin se creará la “BANCA DE LAS OPORTUNIDADES” como ente liderador de las políticas de crédito, capacitación y comercialización para madres cabeza de familia, jóvenes, desplazados y personas de bajos recursos que necesiten el aporte de  capital semilla que les permita crear su propia micro-empresa y por ende su digno sustento.

Para este fin  no escatimaremos esfuerzos para direccionar recursos del Municipio, del nivel departamental y nacional; acudiremos al sector privado, la Banca internacional y a organismos no gubernamentales, que quieran invertir en talento humano y solidarizarse con las personas que necesitan de este apoyo.   

EJE SOCIAL
1. Educación.

2. Salud.

3. Vivienda.

4. Cultura.

5. Deporte y recreación.

6. Servicios Públicos.

7. Infraestructura. 

8. Grupos vulnerables.

1.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA EDUCACIÓN.  
Nuestra comunidad afianza su futuro y progreso en la educación, apuntalamos un mayor esfuerzo en brindar los mecanismos que sean necesarios en el fortalecimiento de calidad y cobertura, planificación y bienestar docente, nuestra acción de gobierno esta encaminada a proyectar a Granada como ciudad universitaria. Para este cometido planteamos las siguientes iniciativas: 

1.1 Ampliar la cobertura  mediante gestión ante el departamento y la nación.
1.2 Implementar estrategias que reduzcan  la deserción escolar.
1.3
Apoyo a la gratuidad y compartiendo los costos administrativos de las instituciones educativas.
1.4
Fortalecer y ampliar la cobertura en los comedores escolares.

1.5
Apoyar proyectos educativos que capaciten para la producción y combatan el  desempleo.
1.6
Mantenimiento, ampliación y dotación de la infraestructura  física escolar.

1.7
Gestionar los recursos financieros para la construcción y dotación de la universidad pública presencial. 
1.8
Formación en competencias ciudadanas y laborales. Suscribir Convenios con el SENA y   otras instituciones para formación de técnicos y  ejecución de proyectos  productivos acordes a la vocación regional. 

  1.9
Apoyo a los mejores bachilleres, haciendo realidad el acuerdo municipal que lideramos cuando fui concejal, el cual premia a los mejores estudiantes de estratos bajos con el pago del valor de su semestre académico en la Universidad.

1.10 Garantizar el transporte escolar para que halla acceso y permanencia al sistema educativo de los niños de estratos bajos y vulnerables. 

1.11  Inculcar los valores humanos y construcción de Identidad Granadina.  
2.- FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA SALUD.  

El diagnóstico actual de Granada en la prestación y atención de servicios en salud nos refleja que es necesario implementar planes y programas encaminados a la prevención  y  atención integral oportuna, comprometer más a los profesionales del área, propendiendo por garantizar acceso a la población vulnerable, con eficiencia y eficacia de los procesos administrativos, con una inversión adecuada de los recursos. Consideramos la formulación de un plan de rehabilitación comunitaria, nuestra propuesta plantea alcanzar mejores índices de vida, con la aplicación de las siguientes estrategias:

2.1 Depurar y ajustar la información de usuarios del régimen  subsidiado en nuestro municipio, con el fin de ampliar la cobertura de este servicio.
2.2 Comprometer a las EPS-S y ARS con calidad y atención oportuna en la prestación de los servicios.                                                                                                                                                          

2.3
Fortalecer la ESE salud municipal para garantizar completa atención  de los programas del primer nivel.   

2.4
Desarrollar campañas de promoción y prevención mediante la creación de las Promotoras  de Salud en las veredas y barrios con población vulnerable.

2.5  Fortalecimiento y dotación  a los puestos de salud de los centros poblados.

2.6
Capacitación en manipulación de alimentos a todas las personas que desarrollen esta actividad para disminuir factores de riesgo.

2.7
Promover la salud sexual y reproductiva, generando cultura de responsabilidad, respeto, autoestima y tolerancia.

2.8
Implementación de campañas para prevenir y reducir el abuso sexual y la violencia intrafamiliar. 

2.9 Tener como programa bandera “EL MÉDICO EN CASA” dentro del modelo multisectorial de prevención en salud. 

3.-   FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA VIVIENDA
En los últimos años el crecimiento demográfico de nuestro Municipio por factores externos e internos ha generado un alto déficit de vivienda, ocasionando así mismo la aparición de sectores vulnerables en condiciones de mendicidad, de igual manera la difícil  situación económica no ha permito a un alto porcentaje de familias Granadinas mejorar sus actuales condiciones habitacionales, se plantea una mayor dinámica institucional en este reglón y la asignación de recursos para 
adelantar programas serios que permitan mejorar la calidad de vida de las familias Granadinas, aspectos estos contemplados en las siguientes estrategias: 

3.1
Gestionar, continuar y fortalecer proyectos de mejoramiento de vivienda en el sector rural y urbano.

3.2
Apoyo y estímulos a la iniciativa de la empresa privada y cajas de compensación familiar en el desarrollo de programas de vivienda de interés social y estratos superiores, así como a la construcción vertical.

3.3
Propender por la legalización de la propiedad de los predios urbanos afectados por años de posesión.

3.4
Crear el banco municipal de materiales de construcción, con el propósito de favorecer el programa de mejoramiento de vivienda dirigido a personas de escasos recursos y a la vez apoyar los planes de construcción de vivienda de interés social que se desarrollen dentro el municipio.                                                                                                                                                                                                          

4.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA CULTURA.
Gentes de todas partes del territorio nacional han poblado a Granada, encontrándose una mezcla multicultural y multiétnica en la mayoría de nuestros jóvenes. Es importante resaltar y priorizar la cultura llanera y así exaltar los valores autóctonos de nuestra raza. Seremos firmes en las siguientes estrategias:
4.1
Descentralización y masificación de las actividades culturales en barrios, veredas y  centros educativos.

4.2
Institucionalizar eventos culturales a nivel municipal de realización periódica, para impulsar además  el desarrollo turístico cultural.
4.3
Estimulo a las organizaciones de tipo artístico cultural.

4.4  Apoyo a destacados cultores y artistas granadinos.

4.5  Fomentar la educación artística.

4.6
Desarrollar proyectos que permitan recuperar y conservar la memoria histórica local.

4.7 Programar encuentros lúdicos, artísticos y culturales que involucren a los menores de edad, que generen como objetivo el despertar en ellos el interés por la cultura y el folclor llanero.
4.8
Fortalecer a las instituciones educativas para que estimulen y desarrollen el valor del sentido de pertenencia por nuestro municipio.  
5.- FIRMES Y COMPROMETIDOS CON EL DEPORTE, LA RECREACIÓN, EL  OCIO, EL SANO ESPARCIMIENTO Y EL BUEN USO DEL TIEMPO LIBRE.

El talento humano es muy destacado en Granada, por tradición somos una fuente inagotable de deportistas, se requiere potencializar las expresiones deportivas y ofrecer apoyo real al esfuerzo de deportistas y dirigentes, así como la garantía de la asignación presupuestal para el respaldo a las escuelas de formación deportiva, clubes y en general al aprovechamiento del tiempo libre, nuestra condición de deportista nos inculca un compromiso mayor con la sociedad Granadina y en especial con la juventud; por tal motivo diseñamos las siguientes metas:

5.1

Organizar y masificar la práctica de las diferentes disciplinas deportivas.

5.2
Establecer programas de recreación popular.

5.3
Gestionar recursos para implementar y mejorar la infraestructura        deportiva en barrios periféricos y centros poblados. 
5.4
Fomento y apoyo a las organizaciones y clubes deportivos.

5.5
Estímulos educativos a los mejores deportistas.

5.6
Dar autonomía al deporte granadino mediante la creación de un Instituto Municipal.

5.7
Creación, conservación, mantenimiento y rehabilitación de escenarios deportivos.

5.8
Gestionar convenios de orden departamental, nacional e internacional para capacitar el talento humano de nuestra ciudad.
5.9  Fortalecimiento a clubes y escuelas de formación deportiva para que participen y organicen eventos de nivel departamental y nacional.  
6.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LOS SERVICIOS PÚBLICOS.
La calidad de vida de los habitantes del Municipio esta íntimamente ligada no sólo a la cobertura, sino a la calidad de la prestación de los servicios públicos, por tanto la administración debe apoyar técnica, financiera y administrativamente  a las empresas y unidades prestadoras de servicios públicos.
Así mismo, el desarrollo económico y empresarial de la región depende de gran manera de la adecuada oferta de servicios públicos, insumos fundamentales en los procesos  productivos de transformación.

Durante años los habitantes de Granada han reclamado la prestación eficiente de los servicios públicos, a pesar de los esfuerzos hoy no gozamos de una eficaz 
prestación, el gobierno seccional viene haciendo inversiones destacadas que ameritan un mayor compromiso del Municipio, la nación asigna recursos que deben 
ser direccionados para estos asuntos; proponemos entonces las siguientes iniciativas: 

6.1
Ampliación de la cobertura del suministro de agua potable.

6.2
Gestionar recursos para la construcción de plantas de tratamiento de aguas residuales para los centros poblados.
6.3  Buscar recursos para construir los tramos de las redes terciarias de alcantarillado para los barrios que requieren esta solución. 
6.4
Gestionar recursos para la ampliación del alcantarillado pluvial (agua lluvias)  en barrios y sitios neurálgicos.

6.5  Adelantar campañas educativas, dirigidas a la población en el correcto  manejo de los residuos sólidos.

6.6
Adoptar e implementar los proyectos de separación en la fuente de residuos sólidos en nuestro municipio y lograr la transformación y recuperación de los mismos, en el relleno sanitario la Guaratara.

6.7
Recuperar las zonas afectadas por la inadecuada disposición final de los residuos sólidos.

6.8
Fortalecimiento institucional de la empresa municipal de servicios públicos en lo financiero, administrativo y operativo.

6.9  Gestionar recursos para la construcción de la novena y demás celdas necesarias para la disposición final de residuos sólidos.
6.10
Buscar los recursos para la clausura de la octava y siguientes celdas del relleno sanitario la Guaratara.

6.11
Adecuación y mejoramiento de las plantas de tratamiento de agua potable del barrio el Amparo y el Porvenir, para un plan de contingencia en caso de un cierre parcial del acueducto regional del Ariari. 

6.12
Garantizar a la comunidad la eficiente prestación de los servicios públicos por parte de las empresas prestadoras del mismo con operación en nuestra ciudad.   
7.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA INFRAESTRUCTURA.

La inversión Pública en las aéreas de infraestructura incrementa la productividad y la rentabilidad social y da prosperidad a la región, en consecuencia, estimula la expansión de todas las actividades productivas, acelerando la tasa de crecimiento económico y de generación de empleo.

Por tanto  convocaremos a los entes públicos como a la iniciativa privada a participar en las siguientes tareas:

7.1
Mejoramiento y mantenimiento de la malla vial urbana y rural del municipio.

7.2
Reorganización de los anillos viales para el transporte de pasajeros con el fin de incrementar la cobertura.

7.3
Gestión ante la EMSA para el mejoramiento de la prestación del servicio de Energía Eléctrica.
7.4

Crear el centro de información y tecnología Municipal.

7.5
Construcción y mejoramiento de parques, coliseos y centros de deportes y recreación. 
7.6
Apoyo en la ejecución del proyecto de remodelación del parque central de Granada, de tal forma que este se convierta en centro y atracción turística de nuestro municipio.

7.7   Elaborar y ejecutar el proyecto de construcción de ciclo rutas para el sano esparcimiento de los habitantes de Granada y los turistas que nos visitan a diario.  
8.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LOS GRUPOS VULNERABLES.
Comprometidos con el diseño de una política social equitativa y eficaz, que garantice la inclusión efectiva de las expresiones grupales a la vida social y productiva del Municipio, entendemos que el mayor desafío del Estado es lograr el equilibrio social. Mi gobierno se compromete a prestar una atención esmerada y oportuna, mediante programas específicos de alto contenido social, a todos los grupos vulnerables con presencia en el territorio municipal, para resolver las diferencias y posicionar la sana convivencia y seguridad ciudadana. Por lo tanto, se implementaran las siguientes acciones: 

8.1 Niñez: mantener y  ampliar la cobertura del suministro de alimentos en cantidad,  calidad y durante el tiempo adecuado. Control riguroso contra el maltrato y trabajo infantil. 

8.2 Juventud: promover la elección del Consejo Municipal de Juventud, para el diseño y elaboración de programas y proyectos dirigidos por ellos.

   Estimular la asociatividad de jóvenes profesionales de la región, orientada a la generación de oportunidades laborales y de desarrollo empresarial, promoviendo la investigación.
   A si mismo, se apoyaran todas aquellas campañas tendientes a disminuir la drogadicción, tabaquismo y alcoholismo en la juventud. 

8.3 Madres cabeza de hogar: facilitar su organización, capacitación y promoción, como actores claves en el desarrollo familiar y social.

8.4 Adulto mayor: desarrollar programas encaminados a controlar la mendicidad y el maltrato, a fundar clubes de vida, programas de generación de ingresos, atención alimentaria, programa de prevención de enfermedades, recreación dirigida e intercambio cultural, acceso privilegiado a los programas del Estado.

8.5 Desplazados: brindar de manera digna y oportuna la atención humanitaria de emergencia requerida y facilitar el retorno a sus sitios de origen.

8.6 Discapacitados: ejecutar proyectos que conduzcan a la rehabilitación y reintegración a la vida productiva y social en general.

8.7 Trabajadoras sexuales: adelantar campañas educativas de carácter preventivo para combatir la proliferación de enfermedades de transmisión sexual y prostitución infantil.

8.8 Comedores infantiles y de la tercera edad: se hace necesario masificarlos, como opción nutricional para los sectores menos favorecidos y mejorar su bienestar y calidad de vida.

EJE  POLÍTICO  ADMINISTRATIVO:

1.-  Local.

2.-  Regional, Departamental y Nacional.

1.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LO LOCAL.
Con la comunidad nos comprometemos a lograr un alto grado de confianza sobre las ejecutorias administrativas y políticas, permitiendo una mayor inclusión de los sectores sociales en los programas y proyectos, como así mismo, mantener la cooperación ciudadana, ello nos exige planificar un gobierno participativo, innovador, eficiente y firme. 

Este programa va dirigido indiscutiblemente a la superación de grandes inconvenientes, como son: la exclusión, la pobreza, la desigualdad social, la intolerancia y la falta de sensibilidad, entre otros. Habrá oportunidades para todos en condiciones de igualdad, sin discriminaciones de raza, genero, ideología, credo; La recuperación de la confianza de la sociedad civil en el accionar administrativo y fiscal está dada en el manejo eficaz de los recursos, construir relaciones de mutua aceptación entre el Gobierno y la Comunidad, a partir de la planificación participativa e integral del territorio y la publicación permanente de los actos y acciones gubernamentales, entendemos que el desarrollo, crecimiento y bienestar de la comunidad debe hacerse con la participación de todas las fuerzas vivas.   Proponemos las siguientes ejecutorias:      

1.1
Consolidar una estructura administrativa, financiera y política moderna y eficiente, orientada a mejorar la relación  comunidad - gobierno, que genere vínculos de confianza, aceptación, credibilidad y apoyo a la institucionalidad.

1.2
Fortalecer la Secretaria de Planeación Municipal, haciendo más dinámica y eficiente la unidad operativa del banco de elaboración de proyectos.
1.3 Garantizar la presencia y la inversión social  del municipio en el sector rural.

1.4
Implementación de la práctica del Manual de Convivencia y Seguridad Ciudadana, como método ideal para consolidar la armonía de la familia granadina.

2.- FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LO REGIONAL, DEPARTAMENTAL Y  NACIONAL.
2.1
Conservar y acrecentar  el liderazgo ganado para mantener a Granada posicionada como eje regional de  desarrollo y seguridad ciudadana en el departamento.

2.2
Liderar la solución de problemas comunes en la región del Ariari y estimular la creación de una Red Empresarial que fortalezca nuestra economía.

2.3 Vincular al municipio en organizaciones y eventos a nivel departamental, nacional e internacional.

EJE DE LA ACCIÓN  CIUDADANA

1. Confianza y Respeto

2. Fortaleza Institucional

1.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA COMUNIDAD.
La gestión pública deberá ir acompañada y guiada de la mano de las expresiones comunitarias, a través de una asertiva vinculación de las organizaciones de base a quienes les ofrecemos confianza y respeto en las decisiones colectivas y la administración brindará los insumos necesarios en la construcción de tejido social; proponemos la ejecución de las siguientes estrategias:

1.1
Apoyar las acciones encaminadas a defender la seguridad ciudadana. 

1.2 Fortalecer  la gestión, capacitación y  proyección de las Organizaciones Sociales, en especial de juntas de Acción Comunal, gremios y ONG`S, ofreciendo apoyo logístico.

1.3
Facilitar pasantías y servicios sociales a  estudiantes universitarios de la región.

1.4
Celebrar convenios con las Juntas de Acción Comunal, a efecto de priorizar la inversión pública y la participación ciudadana en la construcción de ciudad.

1.5
Realizar periódicamente conversatorios sociales y comunitarios para  conocer y  atender  necesidades prioritarias de la sociedad civil.

1.6  Promover los comités de Derechos Humanos.
2.-   FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA INSTITUCIONALIDAD.
El poder ejecutivo debe cumplir la normatividad, acatarla y respetarla; además, debe responder con fortaleza en las metas de eficiencia, eficacia y equidad, requeridas para garantizar la acertada prestación de los servicios y atender las solicitudes e inquietudes de la comunidad, las acciones emprendidas deben responder a las exigencias y expectativas de la ciudadanía; por tal razón se emprenderán las  tareas que a continuación se describen:    

2.1
Fortalecer la asesoría y asistencia técnica a los gremios sociales, productivos y conformación de equipos interinstitucionales de apoyo.

2.2
Medición constante del impacto de los programas y proyectos para garantizar el máximo beneficio y cobertura a la comunidad.
2.3 Diseño de canales internos y externos de comunicación para facilitar la           relación administración ciudadanía.
2.4
Fortalecer y mejorar el control interno y el compromiso de los funcionarios públicos.
2.5
Celeridad y oportunidad del componente administrativo en las políticas trazadas.
2.6 Mejorar la atención a la ciudadanía sin negar su acceso a las fuentes de información.
2.7 Promover programas de capacitación y bienestar social para los servidores públicos.
EJE MEDIO AMBIENTE

1-   Formativo

2-   Recuperación del entorno

3-   Protección de la naturaleza

1.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS EN LO FORMATIVO.
1.1
Crear estímulos y organizar concursos encaminados a la preservación del ecosistema.

1.2 Fortalecer las instituciones educativas para estimular los niños y jóvenes en el cuidado y creación de organizaciones que propendan por velar y mejorar el Medio Ambiente  en nuestro municipio.
1.3
Integrar un equipo Interinstitucional  y multidisciplinario que eduque a la comunidad Granadina en el manejo y conservación del Medio Ambiente.
2.-  FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA RECUPERACIÓN DEL ENTORNO.
2.1
Apoyar la descontaminación y reforestación de los caños, espejos de agua y rio Ariari.  

2.2
Recuperar cuencas y micro cuencas mediante la reforestación para conservar el recurso hídrico.

2.3
Rescatar cuencas hidrográficas controlando la tala indiscriminada y las quemas forestales.

2.4 Apoyar programas para la conservación y fomento de la fauna acuática y terrestre.

3.- FIRMES Y COMPROMETIDOS CON LA PROTECCIÓN DE LA NATURALEZA.
3.1
Determinar las zonas de protección y ejercer un control estricto del uso del suelo en esos sectores.

3.2 Apoyo a los entes organizados que trabajan en la recuperación y protección del Ecosistema, para la conservación del medio ambiente y el desarrollo sostenible

3.3 Implementar programas a través de la secretaria de Agricultura y Medio Ambiente, que apoye a los entes intergubernamentales en el manejo y control del Medio Ambiente.
¡ SEGUIMOS FIRMES 

Y 

COMPROMETIDOS CON GRANADA !
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