JULIO ALEJANDRO INSUASTY GUZMAN

Hijo de una familia de 7 hermanos, formada en el amor y el respeto, cimientos esenciales para fomentar el desarrollo integral de la familia, donde reine la amistad para todos dejando atrás las quejas y rencores para ser cambiados por el amor y el cariño que merecemos todos. “una familia no puede crecer, no puede desarrollarse y avanzar si no esta unida”.  

Hizo la primaria en la escuela de la vereda el Rosario, el bachillerato en el Colegio “Pedro León Torres”, recibe su titulo de Administrador de Empresas y de Especialista en Gestión para el Desarrollo Empresarial en la Universidad “Santo Tomas de Aquino”, entre otros estudios; Comercio y Contaduría en la “Universidad Mariana” y un sin numero de cursos y seminarios de Desarrollo Institucional. 

Durante 28 años de su vida publica y profesional  se  ha desempeñado en  diferentes cargos del Nivel Municipal, Departamental y Nacional, siendo Personero, Alcalde en dos oportunidades, Cargos Administrativos  en la Gobernación de Nariño, en el Centro Experimental Piloto y en el Fondo Educativo Regional de Nariño, Jefe de  Entidades Centralizadas, Director Departamento Técnico y Director de Gestión y Resultados de la Contraloría de Pasto, Director de la Caja Nacional de Previsión Regional Nariño,  Subdirector de Comfamiliar-Nariño, Asesor Grado I. Unidad de Trabajo Legislativo -Senado de la República-; Consultor y Asesor de Entidades Públicas y Empresas privadas en Desarrollo Institucional y Empresarial.

Motivado por la confianza de sus amigos, quienes buscan como prioridad el interés general antes que el individual,  JULIO INSUASTY,  a petición de la comunidad  renuncia al cargo de Director de la CAJA NACIONAL DE PREVISIÓN y es elegido Alcalde para el periodo 2004-2007. Repitiendo la historia  declina al cargo de  ASESOR DEL SENADO DE LA REPUBLICA,  para ponerse  a disposición del querer ciudadano, presenta su nombre nuevamente como candidato a la ALCALDIA DE YACUANQUER 2012-2015.

En respuesta al voto de opinión, en la elección popular del 2003, logra como Alcalde  recuperar y convertir en el 2006 a Yacuanquer en el  primer municipio de  Nariño y Colombia en la  asignación  de recursos del Sistema General de Participaciones.

En el 2004, durante la administración de JULIO INSUASTY, Yacuanquer fue MUNICIPIO PIONERO en transparencia por Colombia según certificación expedida por la alianza conformada por el Consejo Nacional de Planeación, Corporación Transparencia por Colombia y la Federación Colombiana de Municipios. 
Primero en Nariño con la máxima calificación de 100 puntos,  según evaluación realizada a la Dirección Local de Salud, mediante decreto 0897 de 2007.
Pionero en la implementación y acreditación  de estrategias de la salud, según certificación expedida por la UNICEF, I.D.S.N. Y EL MINISTERIO DE LA PROTECCIÓN SOCIAL. Representante de los Alcaldes del País como miembro de la Junta Directiva del ICETEX.

Miembro del consejo ejecutivo de la federación colombiana de municipios.

Fue delegado por la OEA y la Federación Colombiana de Municipios al encuentro mundial de autoridades locales en la República de HAITI.

Adelantó diferentes programas y proyectos que generaron un gran impacto social conocidos por la comunidad.

Contando con la bendición de Dios y el respaldo popular de la comunidad yacuanquereña , presenta con mucho respeto a consideración de sus conciudadanos la aspiración para ocupar la Alcaldía Municipal de Yacuanquer, con la propuesta, que tiene como lema:                  

“DE NUEVO MANOS A LA OBRA”

“DE NUEVO MANOS A LA OBRA”

El programa de gobierno, “DE NUEVO MANOS A LA OBRA” 2012-2015, es la propuesta presentada  por JULIO INSUASTY GUZMAN, a consideración de la opinión publica por ser considerada  instrumento fundamental para seguir avanzando  en la transformación de YACUANQUER sobre bases solidas, reales y planificadas.

El programa  constituye una efectiva respuesta para levantar al Municipio de la crisis en la que esta sumido, y lograr  la recuperación social, política, económica, administrativa y su  imagen Institucional en el ámbito Municipal,  Departamental y Nacional,  mediante el manejo de los recursos en forma transparente, eficiente, y sobre todo basado en  el respeto a las personas,  los bienes y recursos  públicos.

El programa se edifica sobre el postulado de que la responsabilidad del desarrollo social no es  exclusivo  del Estado, ya que el sector privado, la familia y la sociedad son indispensables para contribuir con el fortalecimiento del tejido social, consolidar la democracia y participar activamente en la construcción  de escenarios que permitan garantizar los derechos, deberes y oportunidades para todos.

El programa busca asegurar el uso eficiente de sus recursos y el desempeño adecuado de sus funciones, fortaleciendo los procesos internos y externos de la administración, de forma tal que su equipo de trabajo pueda resolver de manera efectiva las situaciones que se presenten durante el proceso de gestión pública.

ESTRUCTURA PROGRAMA DE GOBIERNO

Todo ciudadano que aspire a  un cargo de elección popular debe tener claro, entre otros aspectos,  cuál es la estructura y finalidad del estado y del municipio que va a gobernar;  cuáles  son las competencias y recursos de los diferentes niveles de gobierno; cuáles son los derechos, deberes, prohibiciones, incompatibilidades, impedimentos, inhabilidades y conflicto de interés  de el servidor público.
Así mismo, debe conocer muy bien  su Municipio, Departamento,  y   Nación;  y a partir de ellos, establecer cuál es su función como futuro mandatario

Es importante, igualmente, que conozca cuáles son las necesidades y ventajas de su entidad territorial, las principales políticas sociales y económicas del municipio, del departamento  y del  país y los temas que por ley debe incluir posteriormente en su plan de desarrollo. Esto  contribuirá a que las acciones de la entidad territorial estén articuladas con las  políticas Nacionales y Departamentales.

Con el conocimiento  claro  de orientar un buen gobierno, convoco a toda la comunidad Yacuanquereña a construir un plan de desarrollo basado en las siguientes estrategias;
JUSTICIA, SEGURIDAD Y CONVIVENCIA CIUDADANA 

Promover un plan de  convivencia y seguridad integral, que recoja un conjunto de políticas, programas y acciones que respondan a las necesidades del municipio, para contribuir a la mejora de la seguridad ciudadana y el respeto a los derechos humanos.

Articular las actuaciones de los servidores públicos y del sector privado como una responsabilidad compartida entre el municipio y la participación ciudadana.

Apoyar con recursos la labor que realiza la fuerza pública en el municipio y fortalecer la Inspección de policía.  

EDUCACIÓN

Mi prioridad será promover la calidad, mantener la cobertura, propender a su ampliación en los niveles de preescolar, básica y media en sus distintas modalidades y contribuir  con el adecuado desarrollo integral, físico, social y emocional de los estudiantes para el buen uso del tiempo libre y el fortalecimiento de la formación recibida en los establecimientos educativos.  

Para lograrlo se implementaran jornadas escolares complementarias, se  garantizara el servicio gratuito de restaurante escolar, dotación  de uniformes, material didáctico, laboratorio, mobiliario, mantenimiento, ampliación de infraestructura y un medio de transporte nuevo en el primer semestre del 2012, que como bien se sabe ya se hizo en mi primera administración, y lo volveré hacer.
SALUD

Dirigir, coordinar y vigilar el  sistema General de Seguridad Social en Salud, para recuperar su imagen institucional, administrativa y económica. 
Implementar la política de salud pública bajo la estrategia de Atención Primaria en Salud, según las condiciones epidemiológicas del municipio.
La atención se prestará en condiciones dignas y seguras en la nueva infraestructura. Para el sector rural se  promoverá la consecución de una unidad móvil la cual contará con el equipo profesional, insumos y medicamentos requeridos para  llevar los servicios de salud, lo más cercano al lugar de residencia, en los programas de promoción de la salud, prevención de la enfermedad, diagnóstico, tratamiento y la rehabilitación del paciente,  
Las citas se asignarán  mediante el sistema telefónico o personalizado.

NIÑEZ, INFANCIA, ADOLESCENCIA Y FAMILIA
Realizar un  diagnóstico de la situación de la niñez, infancia,  adolescencia  y familia en el  municipio. Formular  planes, programas y proyectos necesarios para la implementación de la temática de infancia y adolescencia.tor Departamentos Distritos y municipios

DISCAPACIDAD

Orientar programas o proyectos de promoción y prevención, de habilitación y rehabilitación que faciliten su integración social.

Disponer de un profesional que facilite su comunicación, atención, acceso a programas preferenciales, dotación  de equipos y ayudas técnicas que requieran para mejorar su calidad de vida.
ADULTO MAYOR

Desarrollar y fortalecer programas específicos que los hagan sentir socialmente activos a hombres mayores de 57 años y mujeres mayores de 52 años.

Contribuir a la construcción, instalación, adecuación, dotación y funcionamiento de  centros de bienestar del anciano y  centros de vida, desarrollar programas de prevención, promoción, cuidado y propender por la sostenibilidad y ampliación de cobertura de subsidios.
OTROS PROGRAMAS DE BIENESTAR SOCIAL

Diseñar acciones de política social, ampliar cobertura, mejorar los programas sociales, consolidar los programas de soberanía, seguridad alimentaria y nutricional articulando políticas con el departamento y la nación, que contribuyan al mejoramiento de las condiciones de vida.

CULTURA

Fomentar la innovación, la creación, la producción artística y cultural, mediante la formulación de planes programas, proyectos y eventos multiculturales incentivando los procesos de formación y expresión cultural que trasciendan a nivel regional y nacional.

RECREACIÓN, DEPORTE Y APROVECHAMIENTO DEL TIEMPO LIBRE
Desarrollar programas que promuevan la actividad física, la recreación y el aprovechamiento del tiempo libre, con el fin de mantener activa y saludable a la población.

Fortalecer la convivencia pacifica y la paz.

Promover el deporte formativo, las escuelas de formación y la búsqueda de talentos deportivos.

Construir, administrar, mantener y adecuar los respectivos escenarios deportivos, pistas  atléticas, patinaje, parapentismo, entre otras. 

 AGUA POTABLE  Y SANEAMIENTO BASICO

 Prestar asistencia administrativa, técnica y financiera a las empresas o juntas  comunitarias  para que éstos aseguren la prestación de los servicios domiciliarios.

Garantizar la provisión de los servicios de acueducto, alcantarillado, unidades sanitarias y aseo con calidad.
Desarrollar la estrategia de entornos saludables que prevengan enfermedades para una vida sana.

Realizar vigilancia y control sanitario de la distribución y comercialización de alimentos y de establecimientos gastronómicos, así como, del transporte asociado a estas actividades. 
OTROS SERVICIOS PUBLICOS DOMICILIARIOS

Vigilar y asegurar que se presten a sus habitantes, de manera eficiente, los servicios de energía eléctrica, telefonía y gas, en los casos previstos por la Ley.     

ORDENAMIENTO TERRITORIAL

Formular y adoptar los planes de ordenamiento del municipio y reglamentar de manera específica el uso del suelo en las áreas rurales y urbanas de acuerdo a los procedimientos contemplados en la Ley.

Optimizar los usos de las tierras disponibles y coordinar planes sectoriales, en armonía con las políticas nacionales y departamentales. 

MEDIO AMBIENTE

Tomar medidas necesarias para control,  vigilancia,  preservación y defensa del medio ambiente, e implementar planes de manejo y aprovechamiento de cuencas y microcuencas.  

Formular y ejecutar programas y políticas para mantener el ambiente sano, descontaminación de corrientes o depósitos de agua,  disposición, eliminación y reciclaje de residuos líquidos y sólidos y promover proyectos productivos sostenibles enmarcados en la producción más limpia.

PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DE DESASTRES.
Articular  el componente de prevención  y atención de desastres  con el departamento y la nación y ejercer la dirección, coordinación y control de todas las actividades administrativas y operativas que sean indispensables para atender una situación de desastre declarada como local.

ESPACIO PÚBLICO, INFRAESTRUCTURA DE TRANSPORTE. 

Impulsar programas de pavimentación y mantenimiento vial  en el sector urbano y rural, promover el ordenamiento urbano y alumbrado público, recuperar las zonas verdes, parques existentes y andenes.

EMPLEO Y DESARROLLO ECONÓMICO

Como Administrador de Empresas, formalizaré el trabajo formal e  informal con una visión  empresarial, cofinanciando diversas actividades en las áreas técnicas, comerciales financieras, administrativas y organizacionales que promuevan la presentación de proyectos empresariales que generen empleo y aumenten los ingresos.
	VIVIENDA


Promover programas y proyectos de vivienda de interés social, otorgando subsidios, con el fin de facilitar una solución de vivienda en las modalidades de: mejoramiento, saneamiento básico, construcción o adquisición de vivienda nueva.
DESARROLLO RURAL

Crear un Consejo Municipal de desarrollo Rural, como instancia de concertación entre las autoridades locales y las entidades públicas del orden Departamental y Nacional en materia de desarrollo rural.

Coordinar, participar y/o financiar  proyectos de desarrollo regional y de competitividad. Propiciar las organizaciones empresariales garantizando asistencia técnica y acompañamiento, para obtener nuevas ideas y conocimientos

Iniciaremos en el sector cafetero dándole una visión empresarial, enfocada en la renovación de cafetales con variedades de café resistentes a la roya.

Consecución de recursos destinados a inversión en infraestructura necesaria para lograr certificaciones de calidad del café y producir cafés especiales, con mayor valor agregado para el mercado.

CONVERTIR A YACUANQUER EN UN MUNICIPIO DE PROPIETARIOS

Propender por el saneamiento de títulos que tengan falsa tradición, titulación de la posesión, compra de tierras a familias campesinas y desplazadas.

EQUIPAMIENTO MUNICIPAL

Construir, terminar, ampliar y mantener la infraestructura del edificio de la Alcaldía, el coliseo cubierto, el cementerio, el matadero municipal, la plaza de mercado y los demás bienes de uso público, cuando sean de su propiedad.

FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

Realizar procesos integrales de evaluación institucional y capacitación, que le permitan a la administración mejorar su gestión y reorganizar su estructura administrativa, para el desarrollo eficiente de sus competencias.  

PARTICIPACIÓN COMUNITARIA

Promover mecanismos de participación comunitaria y control social.

Desarrollar una estrategia integral de fortalecimiento de la transparencia y la  rendición de cuentas, dirigida a promover un sistema municipal de integridad y generar un modelo susceptible de ser aplicable en otros municipios del país.

JULIO ALEJANDRO INSUASTY GUZMAN

Candidato Alcaldía de Yacuanquer

2012-2015

