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Almeiduno comprometido con el progreso, quien desde 1998 hasta el 2006 estando en el H. Concejo Municipal contribuyó con el cambio generacional en pensamiento político de dicha corporación administrativa impulsando proyectos de acuerdo de impacto social.

De un alto sentido de responsabilidad personal, familiar y política siempre he estado al tanto de las necesidades más sentidas de la comunidad y siendo su vocero he buscado soluciones ante los diferentes estamentos gubernamentales.

Como conocedor de las labores del campo siempre me he sentido asociado con su desarrollo sostenible no para generar el pan-coger rutinario sino para propiciar empresa campesina. 

Impulsor de planes, programas y proyectos de mejoramiento de vivienda digna y los demás que involucraran como objetivo central la satisfacción de las necesidades básicas de nuestros habitantes.

La sencillez y carisma con la cual me relaciono, es una de las fortalezas que considero fundamental para poder gobernar con sensatez, imparcialidad, honestidad y transparencia.

Busco generar la confianza para revaluar la concepción que nuestras gentes tienen de las administraciones públicas.
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Almeida requiere que todos nos unamos en pro de una causa, que realce el liderazgo de nuestra  gente para que este por encima de intrigas políticas las cuales solo carcomen nuestros corazones y nos hacen caer en injustos hasta con quien  ha sido nuestro buen vecino.
Los  Almeidunos  somos gente buena,  honrada,  trabajadora,  con virtudes excepcionales para emprender cualquier proyecto o empresa  por difícil que esta sea.  La pluralidad en medio de la diversidad que caracteriza unas elecciones, no debe ser obstáculo para alcanzar nobles ideales,  las diferencias no se pueden  anteponerse al amor por nuestro prójimo y nuestro pueblo.
El mejoramiento en la calidad de vida de los Almeidunos  no debe ser objeto de negociación,  por el contrario,  debe ser el objeto de un pacto social entre todas sus fuerzas vivas, para que garanticen no solo la gobernabilidad para el próximo mandatario, sino también el desarrollo económico y social de sus habitantes.

Mi aspiración no es un capricho personal, por el contrario, es el resultado del transcurso de una mediana pero productiva vida política y comunitaria, que me obliga, con responsabilidad, a dar el paso por alcanzar la administración del municipio.

Paisanos, ustedes  conocen de mi procedencia puesto que naci,  crecí y he conformado una familia en mi municipio por tanto tengo sentido de pertenencia y orgullosamente soy Almeiduno 100%.
En la vida he sido un luchador, he tenido que trabajar en diferentes actividades, como agricultor, minero, comerciante por eso conozco muy de cerca la pobreza y las necesidades insatisfechas, de ahí que me soporta el conocimiento suficiente para buscar solucionar las necesidades de nuestra comunidad.
Elegido  concejal por tres periodos consecutivos fui gestor y ponente de importantes acuerdos para beneficio de la comunidad, teniendo en cuenta al ser humano como eje principal del desarrollo de nuestra sociedad.
En la actualidad estudio Administración  Publica Territorial y se que lo mas importante para el ser humano que tenga esta vocación de servicio, es administrar lo público con transparencia y honestidad pues solo así se entregara  satisfacción a la comunidad.

Este programa de gobierno que presento ante el PARTIDO DE UNIDAD NACIONAL  “PARTIDO DE LA U” y  la REGISTRADURIA,  al momento de mi inscripción como candidato a la alcaldía, lo daré a conocer a toda la comunidad del municipio de Almeida el cual es el resultado de un trabajo de concertación de conversatorios y de dialogo con las comunidades en los últimos años que me han permitido conocer sus necesidades, sus sueños sus esperanzas.  Por ello esta propuesta se llamará: “EL COMPROMISO  ES CON MI PUEBLO”.    
MISION

Hacer del municipio de Almeida un ente territorial eficiente que le permita ofrecer satisfacción a las necesidades básicas de sus habitantes.

Escalafonar  a nuestro municipio entre los primeros municipios a nivel nacional y departamental, buscando eficiencia fiscal y administrativa. 
VISION

El eje programático de “EL COMPROMISO  ES CON MI PUEBLO”. esta basado en cuatro puntos fundamentales que determinaran un camino de progreso para el municipio de Almeida: 
1- CAPITAL HUMANO COMPROMETIDO.
2- INFRAESTRUCTURA SOCIAL PARA EL PROGRESO.
3- COMPROMISO PARA LA PRODUCTIVIDAD.
4- INSTITUCIONES COMPROMETIDAS.
El compromiso es la dirección que debemos seguir para conseguir un fin. El mejoramiento en la calidad de vida de los Almeidunos  va por buen camino y por tanto se debe seguir avanzando para alcanzar una meta de crecimiento económico con desarrollo social mas incluyente y equitativo, con una administración eficiente y transparente en su actuar.

El compromiso nos debe conducir hacia el progreso. Anhelamos un Almeida capaz de generar oportunidades para sus habitantes en donde los sueños de todos se hagan realidad.  El propósito fundamental del plan de gobierno será el alcanzar y mantener las coberturas básicas exigidas por la ley.  El impulso de las actividades agropecuarias no será una frase de cajón, será una verdadera política pública  municipal con pleno compromiso de nuestros campesinos.
Políticas públicas  para la niñez deberá ser la fuerza de los Almeidunos  del futuro.  Las mujeres pieza fundamental de nuestra sociedad, serán reconocidas en su liderazgo natural para trabajar, asociarse y producir, por medio de políticas municipales.  Las personas de la tercera edad tendrán especial prioridad en cada uno de los programas y proyectos de esta administración.

Involucrar a los jóvenes quienes deberán ser los promotores y articuladores de los programas y proyectos que redunden en su beneficio y nos permita sentar las bases de su propio futuro productivo que no piensen como trabajadores sino como empresarios.

Los esfuerzos de las instituciones de nuestra administración estarán encaminados fundamentalmente a lograr que Almeida sobresalga en el contexto departamental y nacional, por el desarrollo de actividades productivas importantes  en el mejoramiento del nivel de ingresos de nuestra gente.

Estos cuatro puntos del compromiso con mi pueblo están articulados y  son consecuentes con el Plan Nacional de Desarrollo “PROSPERIDAD PARA TODOS”   y con “LOS OBJETIVOS DEL MILENIO",  cuyo reto para Colombia no es lograr unas metas en el promedio nacional, el desafío radica en lograrlas para las regiones mas atrasadas, para la zona rural, para los municipios mas pequeños de los departamentos y para las familias que pertenecen a los grupos socioeconómicos mas pobres.     
El primer eje de progreso  “CAPITAL HUMANO COMPROMETIDO”  refleja el alcance de nuestra visión de calidad de vida para nuestros habitantes,  donde la potenciación del capital humano sea de la base generadora del progreso de hoy y de mañana, teniendo Almeidunos  sanos, educados y pioneros del desarrollo municipal.

La segunda  “INFRAESTRUCTURA SOCIAL PARA EL PROGRESO”  refleja los esfuerzos que hará nuestra administración para la construcción y dotación de las obras publicas que sean necesarias para la consolidación de una infraestructura social acorde con el progreso de nuestro municipio.

La tercera  “COMPROMETIDOS CON LA PRODUCTIVIDAD”  plasma nuestra visión e intensión acerca de los retos y acciones particulares que asumiremos para forjar mas y mejores oportunidades de generación de ingresos para todos los habitantes de Almeida,  en los distintos sectores de nuestra economía.

La cuarta “INSTITUCIONES COMPROMETIDAS”  aporta nuestro concepto acerca de lo que debe ser la acción y la organización institucional, para lograr niveles de eficiencia en la provisión de los bienes y servicios públicos, necesarios para encaminarnos por la ruta del crecimiento económico con desarrollo social.

1. CAPITAL HUMANO COMPROMETIDO

La inversión en capital humano requiere la generalización de una buena educación, de condiciones de salud adecuadas y de unas condiciones de vivienda digna para toda la comunidad, son elementos básicos para potenciar la capacidad humana de creación del valor económico.  Por  tanto, el esfuerzo de esta administración municipal se centrara en la generación de oportunidades para que los  Almeidunos  en general, alcancen un destacado nivel de desarrollo humano, que nos permita en el mediano plazo alcanzar los objetivos del desarrollo del milenio.
1.1 COMPROMETIDOS CON LA SALUD
Si  la salud es un derecho para todos, también es de todos,  la responsabilidad por alcanzar un sistema de salud incluyente, eficaz y con equidad.

Debemos alcanzar una respuesta eficiente para mejorar las condiciones de salud y bienestar de los Almeidunos  al tiempo que restablecemos los determinantes sociales desde una perspectiva multisectorial, donde no  pasemos de intervenciones dirigidas  únicamente  a personas de alto riesgo, hacia intervenciones dirigidas a toda la población.

· COMPROMETIDOS CON LA CALIDAD

Para garantizar una adecuada prestación de servicios es necesario fortalecer físicamente el puesto de salud del municipio para mayor comodidad y excelencia en el servicio de los pacientes.
· COMPROMETIDOS CON LOS SERVICIOS

Durante nuestra administración se realizaran los esfuerzos necesarios para garantizar la prestación de servicios con profesionales tales como pediatras, ginecólogos,  fonoaudiólogos, optómetras fisioterapeutas entre otros de acuerdo con los grados de incidencia y necesidad de nuestro municipio.

· COMPROMETIDOS CON LA PREVENCION 
Direccionar las políticas públicas en salud para fortalecer la prevención de enfermedades y la promoción de la salud.
Apoyar al sector de la salud con el pago del servicio de la promotora rural.

Acercar a las escuelas, colegios y hogares de bienestar a los servicios médicos y odontológicos con brigadas periódicas.
· COMPROMETIDOS CON LAS BRIGADAS  Y  LA DOTACION 
Adelantaremos las gestiones para la adquisición de un consultorio móvil que nos permita llevar los servicios de salud directamente a las comunidades  veredales. 
Gestionaremos la adquisición de equipos odontológicos y médicos para el puesto de salud, esto  permitirá una mejor atención al paciente.

Realizaremos brigadas periódicas de aseo  a nivel rural y urbano. 
· COMPROMETIDOS CON LOS GRUPOS VULNERABLES

Suministro de complementos nutricionales para beneficiarios de los programas de adultos mayores de l municipio de Almeida.

Cubrimiento del 100% de la población, el adulto mayor con programas de alimentación, recreación  deporte y educación.

Cooperar con el ICBF  para el mejoramiento de la alimentación en todas las instituciones educativas

Prestar atención digna humana y oportuna en forma constante a los discapacitados

Priorizar a las madres cabeza de hogar en los planes programas y proyectos.
Atención básica oportuna y eficiente a la población desplazada.
Servicio de transporte para las personas que por su estado de gravedad no se puedan desplazar al puesto de salud, desde su domicilio.
Seguir apoyando con transporte a la población de escasos recursos para que accedan a los servicios de 3 y 4 nivel de salud para la toma de exámenes y consultas por especialistas.

1.2 COMPROMETIDOS CON LA EDUCACION

La educación se constituye en el motor de desarrollo de los pueblos.  Una comunidad educada contribuye en mayor medida a alcanzar altos niveles de productividad y competitividad que potencializan el desarrollo económico.

· COMPROMETIDOS CON LA PRIMERA INFANCIA

Desarrollaremos estrategias para lograr que los niños del municipio accedan a la educación preescolar, primera etapa de la educación, donde se realiza la integración infantil y se inicia el ciclo educativo.   Si queremos mejorar el nivel de desarrollo humano local debemos invertir en nuestros niños, que deben pasar  de ser el futuro del municipio, a ser el presente, de lo contrario, la perdida de capital humano futuro será irreversible.

Apoyaremos a las madres comunitarias para facilitar el acceso a capacitación, materiales e instrumentos que permitan mejorar el adiestramiento infantil en los hogares comunitarios.

Construiremos el hogar de bienestar en la vereda de molinos y ampliar coberturas.
· EL COMPROMISO ES EDUCAR

Nuestra administración participara de manera decidida en la implementación de nuevas y mejores  prácticas pedagógicas.

El ambiente escolar también debe ser mejorado por medio de inversiones focalizadas en las instituciones,

· COMPROMETIDOS CON EL BIENESTAR ESTUDIANTIL Y  TECNOLOGIA
Construir y mejorar las condiciones de cobertura y calidad de los restaurantes escolares del municipio, en convenio con el departamento, el ICBF y la nación.

Mantener el transporte escolar,  incluidos los viernes
Seguir con el cubrimiento de pensiones

Subsidio de  útiles  y uniformes

Dotar de material didáctico a las diferentes instituciones

Promover foros educativos involucrando a todos los sectores

Crearemos el banco de computadores  portátiles.
Promoveremos cursos para el aprendizaje del idioma ingles 

· COMPROMETIDOS CON LA EDUCACION SUPERIOR

Gestionaremos convenios con diferentes instituciones de educación superior,  para traer la universidad a nuestra región de una manera virtual.

Garantizaremos el servicio de transporte para estudiantes  de educación superior hacia Guateque y Garagoa.

· COMPROMISO CON LA REINSERCION

Fomentaremos los programas orientados a educar a los adultos, no solo en lo que tiene que ver con los currículos académicos normales, sino en educación informática básica.

· COMPROMETIDOS CON EL SABER HACER
Promoveremos las alianzas con instituciones como el SENA para fortalecer la educación técnica y tecnológica de los Almeidunos. 
Realizar talleres y cursos en áreas de interés como culinaria, panadería, cárnicos, modistería, artesanías, inseminación artificial y otros. 

.

1.3 COMPROMETIDOS CON LA EQUIDAD Y LA INFANCIA

Implementaremos y desarrollaremos de manera decidida la política pública de la niñez adoptada por el gobierno nacional, con el fin de garantizar el mejoramiento de la calidad de vida de nuestros niños y niñas.
· JOVENES PROGRESISTAS

Fortalecimiento de las iniciativas juveniles para la generación de ingresos y el emprenderismo juvenil.
· COMPROMISO SIN LÍMITES
Nuestra administración liderara junto con las demás entidades, en la medida de sus recursos, la adopción de las políticas nacionales en materia de apoyo, fomento de actividades productivas, reinserción a la vida laboral, promoción en salud y educación especial de las personas con algún tipo de discapacidad, que nos permita eliminar los límites impuestos por la sociedad y las instituciones.
· COMPROMISO CON EL ADULTO MAYOR

La protección promoción de la salud y búsqueda de alternativas de generación de ingresos y aprovechamiento del tiempo  por parte de los adultos mayores mediante la creación del vivero municipal.

La protección de los adultos mayores desamparados con el impulso, puesta en marcha y fortalecimiento de un ancianato.

1.4 COMPROMETIDOS CON LA CULTURA Y EL DEPORTE

La cultura es la dinámica constante que alimenta y mantiene los sistemas de interacción social  fortaleciendo los lazos a partir de los cuales la sociedad vive y se desarrolla.  Ahora bien el deporte no solo como actividad de desarrollo físico, sino también como motivador de competitividad bien concebida,  genera seres humanos sanos,  nobles y productivos.
Fortaleceremos la formación artística existente en el municipio, no solo con instructores, sino con la dotación necesaria para el desarrollo de sus actividades lúdicas. Nuestra administración tendrá como uno de sus pilares el fomento de actividades culturales promovidas y desarrolladas por nuestros artistas locales, tanto en el casco urbano como a nivel rural, vamos a intercambia cultura.

Apoyaremos la banda infantil del municipio y apoyaremos los diferentes grupos musicales que tengan esa vocación

Organizaremos la casa de la cultura con bienes representativos de nuestro patrimonio ancestral.

Fortalecer los eventos culturales involucrándolos dentro de las diferentes actividades

Seguir y fortalecer la celebración del aguinaldo del niño Almeiduno.
Incentivar a quienes nos representen en diferentes eventos

Crear el grupo municipal de danzas

Fomentaremos actividades  de teatro, música y otras actividades lúdicas para el tiempo de vacaciones de nuestros estudiantes
En el aspecto deportivo fortaleceremos la formación deportiva en nuestro municipio al tiempo que fomentaremos la realización  periódica de campeonatos municipales, juegos campesinos y campeonatos regionales en las distintas modalidades deportivas

Garantizar la adecuación y el mantenimiento de los diferentes escenarios deportivos
Organizaremos un gimnasio municipal

2. INFRAESTRUCTURA  SOCIAL PARA EL PROGRESO

Para alcanzar niveles adecuados de vida es necesario que las sociedades cuenten con ciertos atributos físicos que le permitan a su gente vivir bien y desarrollarse. Almeida ha logrado en los últimos años incrementar su capital físico en materia  de vivienda, agua potable y saneamiento básico, entre otros, que le permiten mostrar buenos indicadores en materia social. Sin embargo aun estamos distantes de ser un municipio sin necesidades básicas insatisfechas y sobre eso debemos seguir trabajando.

2.1 COMPROMETIDOS CON LA VIVIENDA Y EL SANEAMIENTO BASICO
Nuestra administración  construirá al menos 80 viviendas dignas.
Construcción de al menos 80 cocinas con tanque y lavadero.
Adecuación y mejoramiento de vivienda a condiciones dignas.
Fomentar el desarrollo urbano.
Gestionar proyectos de vivienda de interés social.
Buscaremos junto con la empresa privada la construcción de una piscina pública.
Organizaremos y daremos funcionalidad a los acueductos existentes ampliando la cobertura.
Adecuar y poner en funcionamiento todas y cada una de las plantas de tratamiento
Construcción de la planta de tratamiento del acueducto de Curiavaca y Belén.
Construcción de la planta de tratamiento para cada uno de los sectores del acueducto de Tona.

Dotación de tanques de almacenamiento a cada uno de los usuarios de los acueductos

Crear cultura de pertenencia por los acueductos sensibilizando a la comunidad a cerca del ahorro del recurso hídrico.

2.2 COMPROMETIDOS CON LAS VIAS

Mantenimiento permanente  preventivo y planificado de las vías municipales construyendo alcantarillas en las vías interveredales.
Recebar ramales priorizando aquellos que beneficien a  más de tres familias.
Construcción de algunos ramales de carreteras.
Construcción de un puente en el paso denominado paso dueñas.
Habilitar la vía puente Bonilla  Toná en el sitio quebrada seca.
Retomar el  proyecto de la pavimentación las juntas Almeida presentando el proyecto ante las entidades correspondientes

2.3 COMPROMISO CON EL EQUIPAMIENTO MUNICIPAL 

Mejoraremos las condiciones de la plaza de mercado.
Gestionaremos la compra de un nuevo tractor para el municipio.
Arreglo del parque automotor.
2.4 COMPROMISOS CON ESPACIOS PUBLICOS PARA CAMINAR

Construiremos un sendero peatonal alrededor del sitio la hoyada. 
2.5 COMPROMISOS EN OTROS SECTORES

La necesidad de espacios para la libre recreación de la niñez  Almeiduna nos hace comprometernos con la construcción de un parque infantil.

Construcción de la morgue municipal.
Construcción de la biblioteca publica municipal.
Gestionaremos ante las entidades correspondientes el servicio de televisión óptima para los Almeidunos.
Subsidiar los servicios públicos en los estratos 1 y 2.
Fortalecer la empresa de servicios públicos para ofrecer calidad en los mismos.
3. COMPROMETIDOS CON LA PRODUCTIVIDAD

La  necesidad de generar oportunidades para los Almeidunos, convierte a este eje del progreso en uno de los mas importantes de nuestra propuesta, por cuanto a través de diversos programas y estrategias, pretendemos contribuir a generar el ambiente adecuado para que fluyan la inversión privada, el empleo y la empresa  como fuentes de recursos que le permitan a la gente mejorar de manera pronta su necesidad de ingresos, para elevar sus condiciones de vida.
· SEMBRANDO PROGRESO

Promoveremos y cofinanciaremos decididamente  junto con la federación de cafeteros y la gobernación de Boyacá el proyecto de la siembra de café, donde todo el sector campesino se vea involucrado en este proyecto.
Fomentaremos la siembra de tomate de árbol y de la caña panelera

Fortalecer las estrategias y acciones en materia de producción ganadera  mejorando nuestras razas e implementando la inseminación artificial y la transferencia de embriones.
Gestionaremos la construcción y la adecuación de la plaza de ferias.

Crear el programa  “VACA LECHERA”  Con lo cual cualquier campesino que acredite la capacidad para cuidarla, obtendrá un crédito sin intereses hasta por dos años con el cual adquirirá un capital semilla.

Crear el programa  “HUERTA CASERA”  Haciendo un verdadero seguimiento a dicho programa.

Iniciar con un proyecto de granjas integrales demostrativas y autosuficientes.

Capacitar a nuestra comunidad en la transformación de algunos productos y así obtener otros derivados

Adecuar y mejorar las instalaciones de los trapiches comunales de acuerdo con las normas higiénicas vigentes
Subsidiar en un 50% la tarifa de servicio del tractor.

Ofrecer el servicio de la volqueta gratis para el transporte de caña, de acuerdo a la programación.
Gestionaremos ante las diferentes entidades la construcción de distritos de riego para las veredas de Belén,  Tibaita  y Umbavita.

Impulsaremos el turismo ecológico.
4. INSTITUCIONES  COMPROMETIDAS
La transparencia y la confianza en las instituciones públicas están asociadas con mayores niveles de desarrollo humano y de equidad en la distribución del ingreso,  y a eso es a lo que queremos dirigir nuestra  administración. La alcaldía como institución debe liderar el proceso de desarrollo   municipal,  por medio de acciones que generen entusiasmo en todos y cada uno de los actores sociales que lideraran el progreso de Almeida.
· COMPROMETIDOS CON LOS ALMEIDUNOS.

Administraremos con la comunidad y en la comunidad.  Llevaremos la acción del municipio a las comunidades por medio de la concertación de programas y proyectos en concejos comunitarios.  Creando el programa “EL ALCALDE EN CASA”
· COMPROMISO CON LA PARTICIPACION

Nuestra administración será de puertas abiertas, promoveremos la planeación y el presupuesto participativo para que la comunidad se haga participe y responsable de la realización de los proyectos que redunden en su beneficio.

· LA TRANSPARENCIA 
Las actuaciones de nuestra administración estarán sujetas al escrutinio público sin restricción alguna, fortaleciendo las veedurías ciudadanas para el ejercicio del control y las interventorias efectivas de los proyectos.
Crearemos un periódico municipal  y será el medio de información de la administración hacia su comunidad.
· PROYECTOS PARA EL COMPROMISO

Fomentaremos la asesoría especializada para la elaboración y presentación de proyectos e iniciativas de nuestras comunidades ante instancias departamentales, nacionales e internacionales.

Incentivaremos a los profesionales Almeidunos para que hagan parte de nuestro equipo de trabajo.

Nuestra labor como administrador del municipio esta encaminada a multiplicar nuestros recursos fiscales a través de la diligente gestión ante los órganos administrativos departamentales y nacionales generando recursos nuevos para más y mejores proyectos y programas.  Elevando asi la eficiencia fiscal y administrativa. 
“EL COMPROMISO  ES CON MI PUEBLO”. Sera total.  El desarrollo efectivo del 100% de este programa de gobierno se hará  con el acompañamiento de un equipo de concejales integrado por:
JAIRO ANTONIO CALDERON

GLORIA INES PINZON

NUBIA MARCELA LOPEZ

JORGE ALONSO CALDERON

SANDRA PATRICIA CASTAÑEDA

ANGEL ALBERTO SANCHEZ

FRAIVER HERNANDO CALDERON

Que tendrá  como propósito el rescate de valores tales como el respeto, la vocación de servicio, la equidad, la honestidad, la transparencia, la solidaridad, la libertad y la tolerancia,  estarán enfocados a principios tales como la competitividad, el liderazgo, la sostenibilidad, la participación, la flexibilidad y la corresponsabilidad. Y que pongo a consideración de todos mis paisanos Almeidunos. No solo pretende continuar y avanzar por el camino del progreso para nuestro municipio, sino que con ello queremos contribuir a que se generen cada vez mas escenarios de convivencia pacifica, que nos lleven al desarrollo y progreso de nuestros pueblos.
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