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    “BERBEO EN BUENAS MANOS”


Berbeo, nuestro Municipio con futuro 

Berbeo, lamentablemente se ha detenido en el tiempo y, en los últimos años, ha cedido espacios y ha perdido oportunidades de progreso. El Municipio y sus gentes necesitan y merecen encontrarse en ejecución de planes concretos de desarrollo sostenible, que nos legará competitividad socioeconómica necesaria, yo diría indispensable en este tercer milenio. 

Ante la “pobreza franciscana” que se ha apoderado de nuestras instituciones Municipales, ante la carencia de obras importantes de infraestructura urbana y rural, la ausencia de programas de vivienda, el crecimiento desordenado de nuestra población,  es indiscutible que Berbeo ha perdido no sólo terreno y alternativas de progreso, sino que posiblemente el rumbo respecto de sus necesidades futuras. Volver por la senda del progreso es un imperativo social que requiere mucho más que de un viraje en la política administrativa  de nuestro querido Municipio.

Para reencontrar el camino que nos sitúe en condición de progreso y nos ofrezca mejores posibilidades de futuro, es necesario contar con un verdadero plan integral de gobierno, que se ajusten a los planes generales de desarrollo pero que no esté sujeto a los avatares de la improvisación o al capricho administrativo. Requiere de la formulación de proyectos realizables que no permitan que continuemos construyendo ideales castillos sociales en medio de la pobreza y la necesidad de un Municipio que se presenta en decadencia.

Es necesario contar con claros preceptos de planeación bien dirigida que nos permitan sentir que somos un Municipio en recuperación, pujante, organizado y, ante todo, futurista.

Berbeo requiere además, buscar el bienestar general de la comunidad para lo cual será indispensable encontrar con el concurso de todos, las soluciones adecuadas a los múltiples problemas que hoy lo agobian.

Para reencontrarnos con la eficiencia administrativa y garantizar el restablecimiento de la moral pública, imprimiremos a mi gobierno un definitivo carácter empresarial en el que todos trabajaremos en función de metas, objetivos y resultados, en el que no habrá cabida para quienes deseen vegetar a costa del erario público, en donde cada secretario de las distintas dependencias responda administrativamente como un subgerente, el Alcalde desempeñe una Gerencia General y el Concejo del Municipio cumpla esa función direccionadora de Junta Directiva Municipal.

En segunda instancia, desarrollaremos una decidida y permanente labor de gestión ante los organismos Nacionales, Departamentales, en procura de los recursos técnicos y/o económicos que nos permitan cumplir nuestros objetivos en beneficio de Berbeo.

Finalmente, necesitaremos de mucha iniciativa y creatividad, pero, fundamentalmente, del concurso de todos quienes vivimos en este Municipio, para reconstruir las oportunidades y para reubicarnos nuevamente sobre una senda que permita avanzar en pos de progreso. No tendremos recursos presupuestales, pero no por ello dejaremos de hacer obras y de crear mejores condiciones de convivencia social o de estimular la generación de empleo o las posibilidades de desarrollo general.
Ante la caótica situación que frente a determinantes como la falta de presupuesto adecuado, la seguridad, el desarrollo, la construcción de vivienda de interés social, el deterioro ambiental, la carencia de oportunidades de empleo, el mal estado de las vías, etc., no haremos ataques politiqueros o mal intencionados contra nadie. No nos importa el pasado, trabajaremos en procura de un mejor futuro. Nuestra campaña será tan digna, respetuosa, responsable; convencida como nuestra comunidad y los tiempos actuales lo ameritan y como el ejercicio de la verdadera política lo exige.

Estamos convencidos que Berbeo, es nuestro Municipio con futuro, pero requiere de todos para …. Reencontrar el camino.

Ana Hilda Pinzón de Martínez 

Alcaldesa Berbeo 

2012 - 2015
ANA HILDA PINZON DE MARTINEZ

    “BERBEO EN BUENAS MANOS”  
ALCALDESA DE BERBEO

2012 - 2015
Como Alcaldesa de Berbeo me comprometo:

Invocando la protección de Dios, y con el fin de fortalecer

La unidad del Municipio y asegurar a sus integrantes la vida,

La convivencia, el trabajo, la justicia, la igualdad, el conocimiento, 

La libertad y la paz,  dentro de un marco jurídico, democrático y 

Participativo que garantice un orden político, económico y social justo, y 

Comprometido a impulsar la integración de la comunidad Berberiana.

Berberiana de nacimiento, hizo sus estudios, Primarios en la Escuela Urbana Mixta de Berbeo, Secundarios en la Escuela normal de Tunja “Leonor Álvarez Pinzón”. Adelantó estudios universitarios en la Universidad de la Sabana de Santafe de Bogotá; obteniendo el titulo en  Administración y Supervisión Educativa; adelanto estudios en postgrado en la Universidad “Antonio Nariño” de Santafe de Bogotá obteniendo el titulo de especialista en Educación sexual.

Casada con el Licenciado  LUÍS ALBERTO MARTÍNEZ CASALLAS, de cuyo hogar forman parte sus cinco hijos: ELSA JANEH; OSWALDO ALBERTO; ROSEMBERG DOMINGO; CESAR AUGUSTO; LEONARDO EFREN.
Ana Hilda Pinzón de Martínez destacada líder en Berbeo forma parte de programas de interés social en el Municipio (tercera edad, niñez Berberiana, Consejo de Política Social). Ha orientado acciones en favor su comunidad,  un trabajo arduo y constante de contenido cívico, social y cultural.
Docente por excelencia durante la mayor parte de su vida, Directora de Núcleo por más de quince años, Cofundadora del Colegio “Campo Elías Cortés”, Gerente de la Cooperativa Agropecuaria de  Berbeo.

         Hoy mujer dinámica, atendiendo la invitación que en tal sentido me hicieron los más importantes grupos políticos, los más prestantes líderes cívicos, lideres comunales, campesinos y un buen grupo de personas, quienes junto con la Ciudadanía en general confían en mí capacidad de trabajo, han postulado mi  nombre para ocupar la Alcaldía de Berbeo en el periodo de 2012 – 2015. 
ZONAS RURALES Y SECTOR CAMPESINO
El Campesino motor y razón de ser de esta administración, representación actual de nuestras verdaderas raíces, de ahí que con respeto debemos defender su liderazgo, autonomía e independencia pues se constituye en el pilar fundamental de mí Alcaldía y del futuro de nuestra economía.
PROBLEMA:
Las actividades del campo y los sectores de la producción agraria se hallan prácticamente abandonados y requieren de políticas y acciones que permitan optimizar la producción a fin de mejorar las condiciones de vida para las familias campesinas.

OBJETIVOS:
· Establecer programas de apoyo efectivo a la actividad productiva del campesino.

· Fortalecer las acciones existentes respecto de asistencia técnica.

· Facilitar procesos de tecnificación en las labores propias del campo.

· Apoyo al productor de cultivos como (pitaya, tomate y otros productos alternativos)
ACCIONES A DESARROLLAR:
· Promover a través de los fondos de cofinanciación o de los estamentos de apoyo al agro, la consecución de equipos para tecnificar los cultivos.

· Propiciar programas permanentes de transferencia técnica y asistencia técnica en los campos de producción.

· Desarrollar programas de mejoramiento de razas y  semillas.

· Impulso y financiación de proyectos alternativos sostenibles.

· Fomentar el criadero de especies menores a gran escala (pesca, cunicultura, apicultura, lombricultura).

· Incentivar a los productores que desarrollen sus cultivos cuidando el medio ambiente (agricultura limpia)
RECREACION Y DEPORTE

PROBLEMA:

 La falta de atractivos para la ocupación del tiempo libre y la baja práctica deportiva que desarrollan los jóvenes del Municipio, consumo de bebidas alcohólicas etc. Son imprescindibles consecuencias futuras para la juventud y la comunidad en general.

OBJETIVOS:

· Implantar programas efectivos de iniciación y masificación deportiva que motiven la ocupación sana y positiva del tiempo libre.

· Estimular la recuperación del deporte asociado creando clubes deportivos en las diferentes disciplinas deportivas, entregando al Comité Municipal de Deporte la capacidad de gestión y la posibilidad de liderar sus propios eventos.

· Estimular las actividades del Deporte de alto rendimiento.

ACCIONES A DESARROLLAR:

· Establecer como permanentes las Escuelas de formación Deportiva en diferentes sectores del Municipio a fin de conseguir la máxima cobertura y participación de los niños y  juventud.

· Impulsar la creación de los clubes deportivos en las diferentes disciplinas deportivas (Comité Municipal de Deporte).

· Se hará el mantenimiento de los escenarios deportivos y se trabajará en procura de crear nuevos espacios propicios para la recreación y el deporte (polideportivo).
· Se gestionará la creación de un parque recreacional donde pueda departir toda la familia. La familia será la base del desarrollo social por lo cual la administración implementará proyectos que consoliden la unión familiar buscando que esta sea el eje del desarrollo comunitario y social.
· Parque didáctico para niños.
· Construcción de concha acústica.

· Recuperación de los campos deportivos.

EDUCACION 
PROBLEMAS:
La calidad de la educación en el departamento ha merecido serias críticas en el contexto Nacional.
La falta de orientación permanente, adecuada y calificada de los docentes respecto de nuevas tendencias pedagógicas y metodológicas afecta su labor, generando serias y lógicas consecuencias para el desarrollo de las nuevas políticas educativas y dificultando su labor.

Los estudiantes egresados de los centros de educación del Municipio, requieren de oportunidades para ingresar a la educación superior.

La relación estadística profesor alumno, evidencia falta de planeación y de equidad en cuanto a las cargas que soportan los docentes.
OBJETIVOS:
· Crear condiciones pedagógicas, metodológicas y locativas que permitan elevar el nivel en la apropiación del conocimiento y por ende en la calidad de la educación.

· Generar un modelo de perfeccionamiento en la capacitación permanente de los educadores y comunidad educativa.

ACCIONES A DESARROLLAR:
· Interactuar con la comunidad para lograr mejores condiciones que permitan realizar la labor educativa en cada centro escolar.
· Se analizará estadísticamente la situación de cada establecimiento educativo a fin de optimizar el servicio que se ofrece a la comunidad.
· Se crearán las condiciones para quien termine los estudios secundarios puedan acceder a la Universidad (convenios con centros de educación superior)
· Garantizar la educación para todos los niños y niñas en edad escolar (preescolar, primaria y bachillerato)
· Dotación y complementación de bibliotecas escolares, gestionar el acceso a tecnologías de la información y comunicación.

· Cobertura del cien (100%) en preescolar Educación básica primaria, básica secundaria y media vocacional totalmente gratis para los estratos1 y 2 del SISBEN (kits escolares, becas, transporte, alimentación, uniformes, etc.) 

· Articular los planes y programas curriculares interinstitucionales MEN, Secretaria de educación e instituciones locales, haciendo participe la comunidad en general y acordes al PLAN DECENAL DE EDUCACION.

· Gestionar la permanencia de los alumnos en las instituciones a través de planes de nutrición en  todos los establecimientos educativos del Municipio.

· Dotación y complementación de bibliotecas escolares, gestionar el acceso a tecnologías de la información y comunicación. (salas virtuales y acceso a Internet)

TURISMO 
PROBLEMA:

Berbeo y la Provincia del Lengupá cuentan con invaluables atractivos turísticos que están siendo desaprovechados frente a la nueva modalidad del turismo ecológico, que se desarrolla en diferentes lugares del país  y del departamento. 
OBJETIVO:
· Crear un estamento promocional del turismo regional.
· Crear condiciones para la explotación del turismo regional.

· Convertir a Berbeo en el epicentro del Circuito Turístico de la Provincia del Lengupá
· Mejorar la imagen del Municipio en el contexto Nacional y Departamental.

ACCIONES A DESARROLLAR:

· Constituir la Junta Municipal y Provincial de Turismo.

· Invitar a empresarios dedicados a esta actividad para que inviertan en nuestra Región.

· Diseñar, organizar y promover la venta en el sistema Nacional de paquetes de turismo receptivo para la Región.

· Motivar a empresarios para que inviertan en Berbeo (hoteles, restaurantes, centros vacacionales, parques temáticos, centros de diversión, etc.)
· Construcción de cabañas con proyectos cofinanciados y manejados por el Ministerio del ramo.

· Vincular al Municipio y a la Región en los proyectos del Departamento y la Nación que promocionan los circuitos turísticos.

· Fomentar el turismo ecológico.

· Promocionar los paseos ecológicos dentro del Municipio. 
VIVIENDA DE INTERES SOCIAL
PROBLEMA:

La carencia de programas que hayan generado en los últimos años verdaderas soluciones de vivienda urbana de interés social, se ha encarecido el costo de la vivienda y de los arriendos en detrimento de las calidades de vida de las familias de más escasos recursos.
OBJETIVOS:
· Adelantar programas de vivienda de interés social para beneficiar a las familias de escasos recursos.
· Desarrollar programas de vivienda digna para madres comunitarias, madres cabeza de familia, madres solteras y en general a todas las grupos vulnerables del Municipio.

· Gestionar programas para el mejoramiento de Vivienda rural.

· Desarrollar programas donde la totalidad de los habitantes del Municipio tenga como mínimo lo instituido en los programas de saneamiento básico. (batería de baños)
· Gestionar programas de vivienda de interés social para los estratos 1 y 2 del SISBEN en el sector rural.

· Crear proyectos de Autoconstrucción y ahorro programado.

ACCIONES A DESARROLLAR:
· Crear el fondo de vivienda Municipal.

· Desarrollar todos los proyectos posibles de vivienda, previa evaluación y concertación con la comunidad.
· Estimular, orientar y supervisar la gestión de las cooperativas, asociaciones comunitarias de autoconstrucción a fin de evitar perjuicios a quienes participan en ellas.

· Crear un programa de vivienda para personas con capacidad de pago mediante el sistema de ahorro programado.
ARTE Y CULTURA:
PROBLEMA:
El desarrollo de las expresiones artísticas y los estímulos a nuestros hacedores de cultura son casi nulos en la actualidad. Esto ha disminuido la proyección Municipal del arte y la cultura y, paralelamente, la falta de programas o proyectos estables ha intensificado el desinterés por parte de la comunidad.
OBJETIVOS:
· Activar el funcionamiento direccional del Consejo Municipal de Cultura.

· Establecer una política de promoción y fortalecimiento de la actividad e identidad cultural y de las expresiones artísticas y folclóricas.

· Generar condiciones para la permanente realización de actividades y alternativas culturales del Municipio.

ACCIONES A DESARROLLAR:
· Convocar al Consejo Municipal de Cultura, para que junto con los hacedores de cultura y la casa de la cultura del Municipio, diagnostique y proyecte acciones que viabilicen la actividad dentro del marco de las posibilidades existentes.

· Motivar al interior de los planteles educativos el establecimiento de formación artística y la presentación de sus diferentes grupos para motivar la concurrencia a la comunidad a las diferentes expresiones culturales.
· Proyectar la realización de importantes eventos y estímulos anuales para las diferentes manifestaciones del arte.

· Convenios interinstitucionales tendientes a fomentar el aprovechamiento del tiempo libre (recreacionistas, talleres de talla en madera, pintura, artesanías, artes plásticas, teatro, creatividad y expresión etc.,).

· Institucionalizar el festival del retorno Berberiano cada dos (2) años.

· Crear una feria ganadera donde el campesino pueda exponer sus ganados y productos agropecuarios en el año en que no haya festival del retorno Berberiano.

· Promocionar las muestras gastronómicas autóctonas del Municipio.

SALUD
PROBLEMA:
El servicio de atención en salud no ha podido llegar aún a la gran mayoría de las personas que están afectadas por las necesidades básicas insatisfechas y, fundamentalmente, la falta de educación y prevención en salud hace que la mayor parte de los esfuerzos y recursos se orienten a la función curativa minimizando su efecto beneficiador. Esto afecta la posibilidad de contribuir eficientemente a mejorar la calidad de vida de los sectores más vulnerables de la población, especialmente niños, mujeres y ancianos.
OBJETIVOS:
· Mejorar la calidad y cobertura de la oferta pública.

· Establecer programas permanentes de educación, prevención y promoción de la salud.

· Establecer indicadores del nivel de atención en salud de la población, con el fin de orientar la planeación y prestación de servicios de salud.

· Velar porque el fondo local de salud sea administrado eficientemente.

· Optimizar la infraestructura Municipal destinada a la salud.

ACCIONES A DESARROLLAR:
· Definir procedimientos de programación y control.

· Ampliar y depurar el servicio de cobertura del SISBEN (sistema de identificación de beneficiarios).

· Trabajar en función de programas de educación, prevención y promoción en salud, con el fin de crear estilos saludables de vida.
· Los programas de prevención en salud oral, visual y medicina general, estarán orientados al cumplimiento de claros cronogramas de atención a los niños y jóvenes que asisten a los planteles educativos rurales y urbanos.

· Se deberá atender el saneamiento básico de la vivienda rural.

· Compromiso con la comunidad de tener el servicio médico y odontológico los (365) días del año.
MEDIO AMBIENTE Y ORNATO
PROBLEMA:
Es indudable que el Municipio afronta serios problemas respecto de la conservación de sus áreas naturales abiertas y de la preservación del medio ambiental en su entorno y esto ha merecido muchas interpretaciones pero, hasta ahora ninguna solución.

OBJETIVOS: 
· Establecer una unidad técnica de conservación y restablecimiento de las calidades del medioambiente.

· Mejoramiento del entorno ambiental.
· Concientizar a la ciudadanía de los beneficios al preservar el medio ambiente.

· Elaboración del Estatuto Municipal para el control del medio ambiente.

ACCIONES A DESARROLLAR:
· Desarrollar políticas de sensibilización y control.

· Creación y fortalecimiento del Comité Municipal Cívico de Embellecimiento y Ornato.

· Establecer programas graduados y concertados de descontaminación, al Municipio (que convierte en alcantarillas a sus ríos, quebradas y corrientes de agua con el vertimiento de sus aguas servidas), y a todos los demás agentes generadores de contaminación ambiental.

· Se concertará con los Rectores y Directores de los diferentes planteles educativos para la realización de los Proyectos Pedagógicos Ecológicos y de Medio Ambiente, la formulación de planes que apropien el cuidado de las diferentes áreas urbanas y rurales para garantizar, mediante el cumplimiento de objetivos, la preservación y mejoramiento de los mismos y para lograr apropiar, realmente, la consciencia ecológica de los futuros ciudadanos.
· Se propenderá por la adquisición de zonas de páramo para preservar las fuentes de agua vitales para la comunidad.

· Compromiso de que todas las actividades de la  administración deben propender por la protección y conservación de los recursos naturales, creando una cultura ambiental que involucre a toda la comunidad.

· Los procesos de producción limpia que cuiden el medio ambiente recibirán incentivos tributarios.

· Compra y conservación de microcuencas con proyectos de reforestación productiva y de recuperación de las especies nativas.

· Compra de predios de páramo sin intermediarios.

ACUEDUCTO Y ALCANTARILLADO

PROBLEMA:
Berbeo adolece de un plan maestro de acueducto y alcantarillado que garantice hacia el futuro la eficiente prestación del servicio ante el crecimiento permanente del Municipio. Además, parte de sus aguas servidas son vertidas en la quebrada agua blanca sin ningún tipo de tratamiento convirtiéndose así en uno de los mayores agentes de contaminación de este recurso hídrico.
OBJETIVOS:
· Propender a través de la Compañía de Servicios Públicos Domiciliarios de Berbeo, por la definición y formulación del referido plan maestro.

· Buscar ayudas técnicas y financieras para realizar un estudio respecto del tratamiento de las aguas servidas del Municipio.

ACCIONES A DESARROLLAR:
· Hacer un estudio, evaluar los resultados con el fin de tomarlos como punto de partida en busca de soluciones.

· Comprometer acciones conjuntas con la Empresa de Servicios Públicos para iniciar trabajos en procura de soluciones. 

· Lograr la coordinación final de los trabajos de la misma empresa con la Secretaría de Obras Públicas del Municipio para evitar, en lo posible, la afectación de las vías públicas por la ejecución no concertada de obras.
· Adelantar estudios para obtener la financiación a largo plazo de los recursos necesarios para adelantar estos proyectos.

· Que todas las veredas y cada una de las casas del sector rural cuenten con el servicio de acueducto.

GESTION ADMINISTRATIVA
La gestión de esta administración tendrá como pilares fundamentales, la verdad el respeto, la honestidad y lealtad que generen en la comunidad confianza en el administrador. Entiendo que  el  ejercicio político administrativo esta dirigido al bienestar general, toda mi actuación pública será ajena a intereses grupistas y particulares.

PROBLEMA:
La administración Municipal tradicionalmente se ha considerado poco eficiente debido no a la calidad laboral de sus funcionarios que generalmente ha sido aprovechada, sino al alto grado de concentración de las funciones y fundamentalmente del poder de decisión. Esto se motiva en la carencia de estructuras funcionales de trabajo que definan responsabilidades y deleguen, frente a cada una de ellas, la capacidad individual de decisión y gestión.

OBJETIVOS: 
· Optimizar la gestión pública Municipal.

· Generar claras responsabilidades y radios de acción de cada Secretaría frente a sus propios proyectos.

· Simplificar procedimientos y adecuar la estructura a un modelo más empresarial.

· Trabajar, en cada nivel y sección, en función de objetivos y de resultados para garantizar la gestión administrativa individual y global.

ACCIONES A DESARROLLAR:
· Establecer un modelo empresarial que operará como una gerencia general (Alcalde) y como subgerentes todo su equipo de trabajo.

· Establecer una metodología definida de segmentos de compromiso y acción enmarcados en claros preceptos de tiempo, costo y calidad, para poder evaluar por resultados la gestión individual de cada funcionario de la Administración. Será ésta un elemento cualificador que garantizará el trabajo real y armónico en cada dependencia de la Administración Municipal.

· Dar, en razón de su función y dignidad, al Concejo Municipal su calidad o condición de Junta Directiva y cogestionar permanentemente, pero ordenadamente con él.

·  Optimizar a través de la Tesorería Municipal, el recaudo de los impuestos a fin de que los ciudadanos contribuyan eficientemente con el pago de sus tributos, a fin de evitar el incremento de esos por falta de gestión de cobro.
· Garantizar la creación del impuesto predial unificado con auto avaluó.
PLANEACION MUNICIPAL
PROBLEMA:
No es comprensible que mientras el Municipio cuenta con funcionarios responsables de la planeación, la administración termine resolviendo los problemas generales con claros y permanentes ejemplos de improvisación que generan desconcierto, a la vez que poca efectividad y eficiencia.

OBJETIVOS:
· Establecer una cultura de la planeación integral en la administración.

· Proyectar en el tiempo todas las áreas de gestión y parcelar por acciones y objetivos su ejecución.

· Establecer la evaluación permanente como una herramienta para fortalecer la gestión administrativa.

· Asegurar la utilización racional y adecuada de los recursos humanos, técnicos y económicos de la Municipalidad.
ACCIONES A DESARROLLAR:
· Definir la actividad de planeación Municipal como eminentemente preventora, planificadora y prospectadota de los diferentes temas macro de la administración.

· Elaborar, a través de esta dependencia todos los planes y proyectos a fin de que obedezcan a una misma filosofía y reúnan condiciones de claridad y calidad conceptual.

· Implementar tareas didácticas prácticas de capacitación comunitaria y viabilizar el funcionamiento adecuado del banco de proyectos.

· Establecer mecanismos claros de evaluación de gestión que serán aplicados a las diferentes instancias de la administración con regularidad.

· Informes mensuales de las actividades desarrolladas por la administración Municipal
VIAS Y OBRAS PÚBLICAS

         Las obras, proyectos serán alternativas concertadas de solución de los problemas más sentidos de la comunidad; priorizando su ejecución. Mejoramiento de los Servicios Públicos Domiciliarios. Mantenimiento de la malla vial, caminos de herradura en la totalidad del Municipio. Pavimentación y  arreglo de la totalidad de las calles del perímetro urbano. Fortalecimiento del anillo vial.

PROBLEMA:
En el Municipio se observa una inmensa cantidad de calles sin pavimentar o deterioro de las existentes sin que se acometan regulares acciones de mantenimiento y recuperación. Lo mismo sucede con la red vial interveredal.
OBJETIVOS:
· Recuperar la totalidad de la malla vial Municipal
· Aprovechar el recurso humano y técnico que se posee.
· Evitar en lo posible, el elevado costo de la contratación para estas obras menores.
· Asegurar la utilización racional y adecuada de los recursos humanos, técnicos y económicos del Municipio.

ACCIONES A DESARROLLAR:
· El administrador deberá gestionar ante los organismos competentes las tareas específicas y permanentes de mantenimiento y recuperación de vías, mediante la implementación de adecuados sistemas de trabajo.
· Poner en funcionamiento equipos y maquinaria que ameriten la inversión.
· Adquirir equipos menores para establecer cuadrillas de trabajo que garanticen el buen estado de las vías que requieren recuperación de baja inversión.
· Garantizar la cobertura del 100% del servicio de energía eléctrica.

· Compromiso con la comunidad de abrir más vías de acceso a sus fincas para facilitar su locomoción y transporte de sus productos agropecuarios.

· Ampliar la cobertura del Gas Domiciliario en el Municipio de Berbeo (rural y urbano)

LA MUJER
PROBLEMA:
La participación de la mujer ha sido tradicionalmente escasa, cuando no nula, en los diferentes procesos socializadores. Esto ha implicado su permanente marginamiento en los distintos espacios de dirección familiar, comunitaria, laboral o político, con afectación más profunda para la mujer campesina o de aquella que pertenece a los sectores menos favorecidos de la población debido a sus más limitados niveles de formación.

Lo anterior ha ocasionado que la mujer se vea sometida, en un alto porcentaje, a niveles de máxima indefensión ante el grado de dependencia que adquiera.

Frente al proceso educativo el ingreso de la mujer campesina aún es deficitario generalmente lo hacen en edad tardía y esta supeditada a una temprana deserción.

En el área laboral su condición de mujer es factor de menoscabo de sus derechos laborales e inclusive, morales; mientras que en el campo familiar es victima de uno de los más altos índices de violencia intrafamiliar.

Consideración especial:

La implementación de estrategias de capacitación respecto de sus “necesidades practicas” (aquellas que son productivas), por si solas, tienen la particularidad de empobrecer a la mujer en su intelectualidad y enmarcarla dentro de un ámbito más domestico frenando su proyección social y laboral, sus auto suficiencias y menoscaba elementales preceptos de equidad 
OBJETIVOS:
· Evaluar la situación de la mujer campesina, mujer cabeza de familia y de hogar respecto de sus más sentidas necesidades y de los problemas que le agobian

· Diseñar programas de capacitación intelectual y práctica que contribuyan a su superación personal  de su propia problemática.
· Trazar programas que atiendan al fortalecimiento de la unidad familiar, para contrarrestar el abuso o la violencia a la que se pueda ver sometida la mujer.
· Promover organizaciones de la mujer que estén orientadas a velar por su superación y el mejoramiento de las condiciones de vida de sus familias y comunidades.
ACCIONES A DESARROLLAR:
· A través de la Secretaría de desarrollo Municipal, se constituirá un programa apoyado en la labor que realiza al respecto lCBF y las comisarías de familia, que permitan diagnosticar las causas puntuales de la violencia intrafamiliar y social que en la región afecta a la mujer.

· Con base en ellas se proyectarán acciones formativas que eleven la concepción que se tiene sobre el papel de la mujer en el contexto social.

· Paralelamente y como aporte fundamental al proceso de formación, se desarrollarán serios programas de capacitación en proyectos productivos que permitan el mejoramiento de sus ingresos y se facilitaran los canales de este tipo de producción. 

· Se orientarán programas especialmente orientados a las mujeres cabezas de familia.

· Se promoverá la creación de las empresas asociativas de trabajo.

· Se velará especialmente por la prestación de los servicios de salud a la mujer embarazada.

· Se fortalecerá la labor de las comisarías de familia.

· Fortalecimiento del Consejo Municipal de Política Social.

· Creación de la asociación de la mujer campesina.

           La familia será la base del desarrollo social por lo cual la administración implementará proyectos que consoliden la unión familiar buscando que esta sea el eje del desarrollo comunitario y social.

INFANCIA Y JUVENTUD

         PROBLEMA:
La Niñez y la Juventud no han recibido respuestas válidas que les permita disfrutar de oportunidades reales para la utilización positiva de su tiempo libre y esto conlleva a que muchos de ellos se hayan alejado de la práctica deportiva para dedicar buena parte de su energía al consumo de bebidas embriagantes, el cigarrillo o la vagancia.

Se incrementa el problema del niño trabajador que generalmente deserta de los planteles educativos para ingresar a una mano de obra no calificada, religiosa y mal pagada.

A si mismo, crece día a día el embarazo de jóvenes niñas en edad escolar, con grave detrimento de sus posibilidades futuras de superación intelectual y, consecuencia de vida. 

OBJETIVOS:
· Establecer positivas condiciones para la ocupación del tiempo libre.
· Velar por el control del expendio del consumo de licor entre los jóvenes.
· Contrarrestar, dentro de lo posible, la explotación laboral de los menores. 
· Proponer porque se cumpla la adecuada educación y orientación que sobre sexualidad deben desarrollar los planteles educativos.
ACCIONES A DESARROLLAR:
· Crear, a través del fomento de la práctica deportiva y cultural, mejores y más atractivas condiciones para la ocupación del tiempo libre de los jóvenes. 
· Establecer y sancionar a los locales comerciales que violando las normas existentes al respecto, expenden licores a los menores de edad.

· Crear mecanismos para que los padres entren a participar en procesos especiales de atención de aquellos jóvenes menores de edad que sean sorprendidos bebiendo bebidas embriagantes en establecimientos públicos o en las calles del Municipio.

· Congestionar con el ICBF y con las demás autoridades competentes, estudios y estrategias que atiendan el problema del trabajador y que lo mitiguen en lo posible dentro de las condiciones socioeconómicas que generan el problema.

· Propender, a través de la Secretaría de Educación Municipal, por lo que los diferentes planteles educativos desarrollen adecuada y sistemáticamente los proyectos pedagógicos que sobre sexualidad prevé el decreto 1860 que reglamenta la ley 115.
· Promover la realización de eventos deportivos y culturales que permitan la participación y/o recreación de jóvenes y niños.

· Fortalecimiento de la Comisaría de familia.

· Creación de la cámara júnior.

VEEDURIAS CIUDADANAS Y ACCION COMUNAL

Unificar las metas, logros y esfuerzos de la Administración Municipal,  las organizaciones no gubernamentales, la totalidad de los sectores y fuerzas vivas, creando un proyecto social que nos permita pensar en el desarrollo y mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes actuales y futuros de nuestro querido Municipio.

         PROBLEMA:

No se a logrado promover la verdadera y real organización comunitaria que pueda ejercer el seguimiento, evaluación y control del diseño y ejecución de las políticas públicas y de los planes y programas que ejecuta la administración Municipal y esto contraviene lo dispuesto por la carta magna y empaña la transparencia de la gestión y la contratación administrativa.

Las juntas de acción comunal no han tenido oportunidades reales de participación al interior de la Administración Municipal, para generar soluciones a los problemas de sus propias comunidades.

OBJETIVOS:

· Democratizar la Administración Pública

· Dar cumplimiento a los principios constitucionales que rigen la función pública

· Establecer mecanismos para el control de la corrupción.

· Promover el liderazgo cívico y social.

· Acercar de manera real y efectiva a la administración con la comunidad.

· Fomentar la cultura participativa y lograr la apropiación de los problemas ciudadanos por parte de sus representantes cívicos y comunales.

· Abrir reales espacios de participación y cogestión al papel que deben jugar las juntas de acción comunal en el Municipio.

ACCIONES A DESARROLLAR:

· Capacitar y facilitar la constitución de las veedurías cívicas.
· Establecer canales de vigilancia ciudadana para que los presupuestos sean correctamente aplicados y para que las obras ejecutadas correspondan a las necesidades de la comunidad y a lo que haya sido contratada.

· Mejorar con el apoyo ciudadano, la vigilancia que se ejerza sobre los procesos de contratación para que se ajuste a los criterios legales vigentes.

· Conseguir el concurso cívico – ciudadano para vigilar y supervisar la calidad técnica de las obras.

· Enriquecer a la Administración con los aportes, sugerencias y observaciones que presenten los ciudadanos y las organizaciones con relación a las obras o programas sujetos a su veeduría.

· Involucrar a la comunidad en los procesos administrativos y en la gestión general orientada a la solución de sus programas.

· Establecer mecanismos de cooperación ciudadana que viabilicen la labor cívico social de las juntas de acción comunal.
· Fortalecer el dialogo y la cogestión con la acción comunal.
· Hacer participes a las juntas de Acción Comunal y a la comunidad en general de las obras a ejecutar en su sector.
ATENCION A LOS DISCAPACITADOS Y GRUPOS VULNERABLES
          PROBLEMA:
Quienes por circunstancias propias del destino han enfrentado en condiciones de desigualdad física pero que poseen sus facultades mentales y su capacidad de producción se ha visto marginados de la mayoría de los procesos sociales por causa de las carencias de condiciones de justicia y equidad.
        Consolidar redes y microrredes sociales que permitan la identificación de problemáticas con el fin de atender a los desprotegidos, indefensos y a las personas con problemas de limitaciones físicas.

OBJETIVOS:
· Generar mejores condiciones de vida justa para este sector de la población. 

· Promover su superación personal.

· Crear condiciones para su interrelación con la comunidad. 

ACCIONES A DESARROLLAR:
· Estudiar y establecer condiciones de trabajo que puedan ser entregadas a los discapacitados del Municipio.

· Adecuar sitios apropiados para el funcionamiento de sus organizaciones sociales y deportivas.

· Crear condiciones que amparen su igualdad de derechos en la aspiración de acceder a los cargos públicos y a la educación.
· Adecuar espacios para la práctica deportiva y velar por sus apropiadas condiciones de salud. 
· Presentar y apoyar proyectos que mejoren las condiciones de vida del adulto mayor, de los niños y niñas, personas discapacitadas y en general toda persona que no tengan los recursos mínimos para obtener un mínimo vital.

· Incluir a estas personas en los programas sociales de Presidencia de la República, ICBF  y instituciones que manejen lo pertinente a solidaridad.

EMPLEO Y COLONIAS BERBERIANAS

          PROBLEMA:
La generación de empleo es una de las mayores preocupaciones de todos los gobiernos de turno.

Concientizar a los empresarios berberianos para que en sus actividades productivas le den una mano a la administración y utilicen a sus  paisanos en sus procesos productivos.
OBJETIVOS:
· Generar fuentes de empleo.

· Articular a la Administración Municipal, empresa privada y a los paisanos, para tratar de derrotar el desempleo en nuestro querido Municipio.
ACCIONES A DESARROLLAR:
· Priorización de la mano de obra para todos los Berberianos (Mano de obra no calificada, técnico y  profesional).

· Participar en los proyectos regionales de desarrollo a fin de ampliar las alternativas laborales en los Municipios vecinos.

· Las asociaciones, cooperativas, ONGs, Agrupaciones juveniles, y en general toda persona natural o jurídica, que funden empresas dentro del Municipio y fomenten el empleo tendrán por parte del Municipio, el apoyo financiero, capacitación e incentivos tributarios.

· Integrar a las diferentes colonias de Berberianos residentes en el exterior, diferentes Departamentos y ciudades para que utilicen a nuestros paisanos en sus actividades productivas y así lograr la unión, asesoría, generación de empleo, desarrollo social, servicios públicos, mejoramiento del nivel de vida de nuestros coterráneos y  actividades de la Administración.
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