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1. PRESENTACIÓN

ING. ALEJANDRO MUÑOZ SANDOVAL

PERFIL PROFESIONAL:

ADEMAS DE MIS CONOCIMIENTOS Y EXPERIENCIA COMO INGENIERO DE SISTEMAS Y ESPECIALISTA EN TEMAS DE ALTA TECNOLOGIA, MIS ANCESTROS CAMPESINOS ME FORMARON CON UNA VOCACION DE SERVICIO COMUNITARIO Y EL INTERES DE TRABAJAR POR LAS PERSONAS MAS NECESITADAS DE LA SOCIEDAD.

MI CAPACIDAD EMPRESARIAL, LIDERAZGO Y DESARROLLO PROFESIONAL ME HAN PERMITIDO TENER UN ENFOQUE HACIA LA ACTIVIDAD POLITICA Y SOCIAL, PARA HACER REALIDAD MIS SUEÑOS DE UNA SOCIEDAD CON EQUIDAD, JUSTICIA SOCIAL Y DESARROLLO SOSTENIBLE, QUE PERMITAN LOGRAR DESARROLLO Y CALIDAD DE VIDA PARA NUESTRAS COMUNIDADES.
PROGRAMA DE GOBIERNO:

El presente programa de Gobierno está fundamentado en el Artículo 259 de la Constitución Política de Colombia que se desarrolla a través de la Ley 131 de 1994 y es el proyecto de gobierno que ejecutaré como Alcalde de mi municipio durante el periodo comprendido entre el 1 de Enero del 2012 y el 31 de Diciembre del 2015.

Las propuestas incluidas en el presente programa de gobierno, son el resultado del diagnóstico realizado durante el desarrollo de la campaña, a través de reuniones con gremios, habitantes de los sectores rurales y comunidad en general del municipio, este proceso incluye la PARTICIPACIÓN CIUDADANA en la  construcción del plan de gobierno municipal.
DE IGUAL MANERA Y HASTA LA FECHA DE ELECCIONES (OCTUBRE 30 DE 2011) SEGUIRÉ CONSTRUYENDO Y COMPLEMENTANDO EL PRESENTE PROGRAMA DE GOBIERNO.
El presente programa de gobierno, contempla los ejes esenciales del desarrollo social de los habitantes del municipio, mas allá del concepto de desarrollo de capital humano; la educación y los instrumentos tecnológicos como herramientas básicas para alcanzar mejores condiciones de vida; la sostenibilidad ambiental como sustento de la producción presente y futura; el fortalecimiento del turismo y ecoturismo como alternativa para el desarrollo económico y la generación de empleo; la identidad social considerada como el grado de consenso de todos los miembros de la comunidad Cocuyana en generar un verdadero sentido de pertenencia y conciencia de cambio para hacer de El Cocuy un pueblo pujante económica y socialmente. 

El presente programa de gobierno, incluye la equidad de género donde participan mujeres y hombres en igualdad de condiciones como estrategia que permitirá el logro de los planes trazados brindándole la oportunidad a nuestros ciudadanos a que se organicen, vinculen y participen en los procesos de toma de decisiones y en el análisis, diseño y formulación de políticas, siendo temas centrales la atención a los grupos de población con mayor vulnerabilidad: niñez, adolescencia, adulto mayor, discapacitados, madres cabeza de hogar y campesinos entre otros.
2. VISION

Finalizada mi administración, El Cocuy contará con bases sólidas que encaminarán su desarrollo hacia un municipio sano ambiental y socialmente, con buenos hábitos productivos, con mejores condiciones de vida para la población, viviendo en convivencia pacífica y armónica con la familia y comunidad en general, con principios y valores que motiven la integración social y posicionado estratégicamente dentro del contexto regional y a nivel departamental.
3. MISIÓN

Administrar al municipio con Honestidad, Transparencia y Eficiencia, en el que la responsabilidad social, la integridad y el servicio a la comunidad sean los pilares fundamentales de nuestros actos, entendiendo que el ejercicio de la política y la gestión pública es el bien común y asumo para con mis paisanos, que serán los veedores de nuestras actuaciones los siguientes compromisos Humanos y de Gobierno:
COMPROMISOS HUMANOS:
Como Cocuyano, me propongo continuar aplicando las buenas costumbres que he aprendido de mi familia y en mi formación profesional, en pro del bienestar social de mi comunidad y modelo para las nuevas generaciones, donde el beneficio social y colectivo esten siempre por encima del interés particular  así:

· Honestidad en todas mis actuaciones para que lo que diga, piense y haga sea  coherente con el bien común y el interés general.

· Transparencia en el manejo de los recursos, para lo cual nos comprometemos rendir cuentas a la comunidad sobre todas nuestras actuaciones y a tomar las medidas necesarias para garantizar el cumplimiento de los compromisos aquí consignados.

· Solidaridad con la comunidad en los momentos de dificultades o de éxito.

· Equidad en el proceso de toma de decisiones para que cada ser humano tenga las mismas posibilidades en el ejercicio responsable de sus derechos y deberes.

· Tolerancia, disponiendo siempre de nuestra capacidad para entender, respetar y valorar a los demás.

· Participación para que el desarrollo y el logro de las condiciones de bienestar general se conviertan en una responsabilidad de todos, como proyecto de destino común, porque EL COCUY ES COMPROMISO DE TODOS.
COMPROMISOS DE GOBIERNO:
En momentos en que el municipio de El Cocuy enfrenta situaciones preocupantes en salud, educación, generación de empleo, vivienda, perdida de valores culturales, pobreza, bajo nivel de competitividad de los sectores económicos (Agropecuario, Turístico, Artesanal, Comercial), el deterioro de los recursos naturales y el desaprovechamiento de ventajas  comparativas como su potencial eco-turístico, económico y ambiental, pero que durante mi período de gobierno me propongo “garantizar los medios para mejorar las condiciones de vida de la comunidad”. 

A partir del año 2012, serán prioridades de mi administración dar cubrimiento y atención a los sectores mas pobres y vulnerables del Municipio, haciendo énfasis en la generación de empleo, mejorando la calidad de vida, los servicios de salud y educación tanto urbano como rurales, fomentando el turismo, mejorando la producción agropecuaria, control detallado del medio ambiente y fortaleciendo la institución a fin de prestar mejores servicios a la comunidad.

Los ejes estratégicos y dimensiones que he considerado fundamentales para lograr el propósito de bajar los índices de pobreza para dar cumplimiento a los Objetivos de Desarrollo del Milenio y posicionar en mejores condiciones nuestro municipio al finalizar el periodo de gobierno, son los siguientes:

EDUCACION:

Para mejorar la calidad de la educación y la formación integral de la juventud cocuyana, propongo lo siguiente:
· Gestionar los recursos necesarios para dotar a escuelas y colegios de computadores, internet, laboratorios y material didáctico, acorde a los requerimientos tecnológicos de hoy.

· Gestionar la contratación, permanencia y continuidad del personal docente necesario en cada una de las instituciones educativas.

· Programar foros y conferencias para brindar orientación profesional a los estudiantes.

· Gestionar la presencia de una institución de educación superior para brindar formación técnica profesional presencial a bachilleres del municipio y  la región en general.

· Crear y apoyar las Escuelas de Padres, base fundamental en la formación integral de los ciudadanos, con énfasis en ética y valores.

· Brindar continuidad y fortalecer los programa de educación semipresencial.

· Gestionar recursos para ofrecer becas a los mejores bachilleres del municipio.
· Trabajo en equipo entre profesores y administración municipal, para fijar estrategias y gestionar recursos que permitan mejorar la calidad de la educación en el municipio.  

SALUD:

Para garantizar la Salud como un derecho fundamental y un servicio de calidad para la comunidad propongo:
· Garantizar que se contraten médicos y profesionales competentes para asegurar la buena prestación del servicio; manteniendo una excelente relación entre Dirección del Hospital, Junta Directiva y Administración Municipal.

· Gestionar la organización de brigadas médicas periódicas con especialistas.

· Implementar las estrategias en coordinación con el Hospital y otras instituciones, para combatir la Desnutrición Infantil, mediante programas de Seguridad Alimentaria y Nutricional.
· Garantizar el total cubrimiento en la prestación de los servicios de salud a la población rural y urbana.

· Capacitar a la comunidad sobre hábitos alimenticios e higiénicos.

VIVIENDA:
La necesidad de Vivienda es una de las prioridades de nuestro municipio; gestionaré recursos para solucionar esta necesidad con las familias más necesitadas del municipio:
· Mejoramiento de vivienda de Interés Social en sector urbano y rural del municipio.
· Atención y apoyo a familias con  viviendas ubicadas en zonas de alto riesgo.

SANEAMIENTO BASICO:

· Construir acueductos en los sectores rurales que aún no cuentan con este servicio.

· Mejorar la calidad del agua para el consumo humano (urbano y rural), mediante la implementación de sistemas de tratamiento.

· Gestionar la construcción de plantas de tratamiento de aguas residuales.
· Dotar de Unidades Sanitarias a los hogares desprovistos de este servicio.
PREVENCION Y ATENCION DE DESASTRES:

· Desarrollar e implementar El Plan Local de Emergencias.
· Mejorar el conocimiento, monitoreo, análisis y evaluación de amenazas.

SERVICIOS PUBLICOS DOMICILIARIOS:

· Fortalecer la Empresa de Servicios Públicos Municipales.

· Consolidar el proceso de procesamiento de residuos sólidos.

· Gestionar el servicio de energía eléctrica para todas las viviendas del municipio.

· Proyectar y gestionar la prestación del servicio de Gas Natural en el área urbana.

· Impulsar el uso del gas por cilindros en el sector rural.

GENERACION DE EMPLEO:

La falta de empleo y de opciones productivas constituyen una problemática preocupante en el municipio; razón por lo cual propongo:

· Implementar proyectos productivos sostenibles de acuerdo a las potencialidades de la región, involucrando: capacitación, asesoría y asistencia técnica.

· Formación empresarial con énfasis en mercadeo y economía solidaria.

· Apoyar la conformación y consolidación de gremios y asociaciones.

· Se tendrá como prioridad la participación de: artesanos, agricultores, mujeres cabeza de familia, jóvenes, comerciantes, ganaderos, profesionales y toda persona que quiera organizarse para lograr el desarrollo de proyectos sostenibles.

· Creación de un Fondo Rotatorio Empresarial.
SECTOR AGROPECUARIO:

El campo es la fuente de nuestra riqueza y es el potencial para desarrollar una economía pujante; para mejorarlo propongo:
· Gestionar proyectos agropecuarios encaminados a mejorar las condiciones de vida de la población campesina: mejoramiento de praderas (pastos y forrajes), programas agroforestales, huertas caseras y comunitarias brindando la asistencia técnica requerida.

· Generar una opción productiva mediante la capacitación y asesoría en el desarrollo de cultivos alternativos, cultivos orgánicos, cría de especies menores, con el fin de tener oportunidades en los mercados regionales y nacionales.
· Fortalecer, acompañar y apoyar los proyectos de mejoramiento genético de la Raza Normando e impulsar y promover la tenencia, cría y comercialización de la raza Ovina junto con otras especies menores.

· Promover mecanismos de asociación de pequeños y medianos productores agrícolas y pecuarios.

· Gestionar el apoyo y la cofinanciación con entidades públicas y/o privadas, la ampliación y construcción de proyectos de canales de riego.

TURISMO:

El Cocuy, tiene un potencial Eco-Turístico a nivel nacional e internacional. Planteo desarrollar un proyecto turístico integral, que genere  empleo y captación de recursos para la comunidad.
· Fortalecer y capacitar a la comunidad en: servicio y atención al cliente, gastronomía, guianza, proyectos artesanales y culturales con el apoyo del SENA y las facultades de hotelería y turismo de las universidades.
· Gestionar proyectos para construcción, mejoramiento y adecuación de infraestructura hotelera y turística del municipio.
· Gestionar campañas publicitarias (televisión, radio, prensa, vallas e internet) y organización de embajadas cocuyanas.

· Promocionar otros lugares del municipio dentro de los proyectos turísticos.
· Apoyar la creación de microempresas turísticas locales.

MEDIO AMBIENTE:

Los Recursos Naturales constituyen la riqueza y el patrimonio para el desarrollo de un pueblo; para su mantenimiento y conservación propongo:
· Gestionar proyectos para la conservación de páramos, cuencas hidrográficas y zonas estratégicas para la preservación de las fuentes hídricas de la región.

· Impulsar proyectos de reforestación protectora y/o productora ambientalmente sostenibles.

· Crear una cátedra ambiental en las escuelas y colegios, enfocada a la protección, conservación y uso adecuado de los Recursos Naturales.
IDENTIDAD Y CULTURA:

Es el momento de rescatar y fortalecer la identidad Cultural Cocuyana, para lograrlo propongo:
· Poner a funcionar la Casa de la Cultura como organismo administrativo, gestor de proyectos y recursos para la Cultura.

· Organizar el Consejo Municipal de Cultura, con la participación de los sectores culturales de la comunidad.

· Apoyar y crear escuelas de formación en las diferentes manifestaciones culturales Cocuyanas: Música Campesina, Banda (infantil y juvenil), Danzas, Artes Dramáticas y Artesanías entre otras.
RECREACION Y DEPORTE:

Nuestro municipio se ha caracterizado por ser líder regional en diferentes disciplinas deportivas, para fortalecer este liderazgo propongo:
· Crear escuelas de formación en las diferentes disciplinas deportivas.

· Organizar los Juegos Interveredales, con el fin de vincular a la población campesina en las diferentes disciplinas deportivas.

· Apoyar la práctica del deporte aficionado y con fines terapéuticos.

· Gestionar recursos para la construcción de nuevos escenarios deportivos.

· Mantener y mejorar el estado de los escenarios deportivos.

· Fortalecer y apoyar las competencias deportivas institucionalizadas en El Cocuy.

VIAS DE COMUNICACIÓN:

Las vías de comunicación facilitan oportunidades de desarrollo económico y progreso para la comunidad; es necesario realizar acciones comprometidas para su mejoramiento:
· Conservar y mejorar la infraestructura vial existente y construir vías en aquellos sectores de interés comunitario.

· Liderar y gestionar el mejoramiento de la red vial que comunica al municipio con las poblaciones vecinas y el departamento.
POR QUIENES TRABAJAREMOS:

CAMPESINOS:

· Trabajar conjuntamente con las Juntas de Acción Comunal de todos los sectores, para apoyar proyectos de desarrollo que beneficien la comunidad en general.

· Crear el Consejo Municipal de Desarrollo Rural, quien se encargará de coordinar las acciones y racionalizar el uso de los recursos destinados al desarrollo rural, así como priorizar los proyectos que sean objeto de cofinanciación.

· Reactivar el proyecto "Mujer Campesina", con el fin de apoyar el trabajo con la lana, la agro ecología y la agricultura orgánica.

NIÑOS:

· Implementar programas de seguridad alimentaria para disminuir la desnutrición.

· Dar continuidad y fortalecer el programa de Restaurantes Escolares.

· Institucionalizar las vacaciones recreativas con el fin de organizar talleres de teatro, artes plásticas, danzas y música, para el aprovechamiento del tiempo libre.

· Fortalecer las escuelas deportivas infantiles.

JOVENES:

· Ofrecer talleres formativos para estimular el desarrollo de aptitudes de liderazgo y emprendimiento en los jóvenes Cocuyanos.

· Involucrar a los jóvenes en los procesos del plan de desarrollo y proyectos productivos tendientes a la generación de empleo.
· Promoción y prevención en salud sexual y reproductiva.

MUJERES CABEZA DE HOGAR:

· Generar alternativas de trabajo mediante la capacitación en proyectos productivos, artesanías y manualidades.

· Apoyar la formulación y desarrollo de proyectos productivos.

· Capacitar y fortalecer el mejoramiento de los hábitos alimenticios para disminuir la desnutrición infantil y mejorar su calidad de vida.

DOCENTES:

· Organizar y brindar capacitación: foros, talleres y conferencias para fortalecer e incentivar al docente dentro del proceso del mejoramiento de la calidad educativa y formación personal.

DISCAPACITADOS Y TERCERA EDAD:

· Reactivar el Proyecto de Equinoterapia.

· Promover la generación de opciones productivas para la población en situación de discapacidad y para sus familias, que generen recursos y mejoren sus condiciones de vida.

· Ofrecer talleres de capacitación para permitir que la Tercera Edad y los Discapacitados puedan desarrollar actividades que contribuyan al mejoramiento de su autoestima y el aprovechamiento del tiempo.
· Fortalecimiento y apoyo del hogar Geriátrico del municipio. 
· Gestionar proyectos con el departamento, la nación, y con entidades no gubernamentales, para  mejorar las condiciones de vida de este sector.
TRABAJADORES INDEPENDIENTES:

· Como prioridad de gobierno estará la participación equitativa en la contratación municipal de los trabajadores y contratistas de El Cocuy.

· Los diferentes gremios: constructores, mecánicos, carpinteros, latoneros, transportadores, ganaderos y proveedores en general, serán las personas tenidas en cuenta en el sistema de contratación, de acuerdo a la ley.
· Capacitación permanente para promover el desarrollo y crecimiento de los gremios productivos del municipio.
COMERCIANTES Y EMPRESARIOS:

· Apoyar la creación de microempresas.

· Apoyar los procesos de crecimiento y desarrollo de las empresas existentes, facilitando asesoría y capacitación técnica.

· Incentivar programas de promoción y mercadeo de productos y servicios, ofrecidos por gremios del municipio a nivel regional.

· Apoyar procesos y proyectos encaminados a mejorar las condiciones laborales y técnicas en el buen desempeño y progreso de empresarios y comerciantes cocuyanos que generan empleo e ingresos para el municipio.
LIDERES COMUNITARIOS:

· Fortalecer, capacitar y trabajar en equipo con Concejales, Juntas de Acción Comunal y Veedurías Ciudadanas, con el fin de garantizar transparencia administrativa y fortalecer el desarrollo comunitario.

· Dar participación en la contratación a las Juntas de Acción Comunal en el mantenimiento de vías de comunicación.

ARTISTAS:

· Brindar participación y apoyo especial a los artistas campesinos.

· Brindar los espacios necesarios para promocionar y desarrollar las diferentes disciplinas artísticas: artesanos, músicos, poetas, pintores, teatro, danzas, bandas y muestras folclóricas entre otras.
COMUNIDADES RELIGIOSAS:

· Impulsar la participación de las diferentes comunidades religiosas en los procesos de desarrollo municipal.

· Apoyar la relación ecuménica en favor de la paz y la convivencia ciudadana.

I. ESTRATEGIAS

1. Se gestionarán recursos de cooperación departamental, nacional e internacional para complementar la ejecución de programas y proyectos de desarrollo social.

2. Persistencia en el cumplimiento de los compromisos adquiridos por el actual gobierno nacional, departamental e instituciones públicas y privadas.

3. Acción concertada con actores públicos y privados que intervienen en el desarrollo del Municipio a fin de obtener apoyo para la ejecución de proyectos de desarrollo económico, social y ambiental.

4. Articular la política de desarrollo del municipio con las políticas de desarrollo nacional, regional y departamental, de tal forma que los programas y proyectos que se ejecuten en el municipio, tengan posibilidades de ser financiados por el departamento y la nación. 

5. Gestión contundente y sin tregua para lograr el cumplimiento de los propósitos del programa de gobierno.

6. Vinculación de la comunidad en el proceso de toma de decisiones, de tal forma que sea ella la que decide que hacer y cómo hacerlo, para lo cual propongo realizar periódicamente consejos comunales de gobierno, bien sea para rendir cuentas de la gestión, para identificar las necesidades de la comunidad o para organizar la comunidad para la ejecución de obras de interés comunitario.     

7. Evaluación permanente de la gestión Municipal e implementar los correctivos necesarios para dar cumplimiento a los propósitos del programa de gobierno.

II.  POLÍTICAS

Serán políticas de mi administración las siguientes:

1. Valor para poder enfrentar los grandes desafíos sin vacilaciones.

2. Conformación de equipos de trabajo multidisciplinarios sólidos, donde se incluyan: jóvenes, estudiantes, mujeres cabeza de hogar, trabajadores independientes, profesionales, comerciantes y líderes comunitarios, entre otros. 

3. Delegación de funciones en funcionarios idóneos y responsables.

4. Toma de decisiones concertadamente. 

5. Imparcialidad en la toma de decisiones, siendo comunicativo y participativo.

6. Trabajo con responsabilidad, efectividad y cumplimiento.

7. Manejo de los recursos públicos con responsabilidad, honestidad y eficiencia, buscando siempre su optima utilización, bajo los parámetros de justicia y equidad social.

8. Acción contundente y sin tregua para garantizar el cumplimiento del programa de Gobierno.

9. Luchar incansablemente por que la apatía y la indiferencia desaparezcan de la comunidad Cocuyana, que se consolide el respeto mutuo y que la paz y el diálogo sean el medio de la tolerancia.

10. No dejar obras inconclusas excepto aquellos proyectos que por su prioridad y sus altos costos de financiación requieren ser ejecutados a mediano y largo plazo.

