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Apreciados paisanos Gamecenses,  
Junto al equipo de trabajo que me ha estado acompañando en esta tarea de construir un municipio prospero, presento a consideración de  cada uno  de Ustedes, el programa de gobierno que  permitirá asegurar que nuestra querida Gameza, durante el próximo cuatrienio, sea reconocida departamental y nacionalmente como “el  municipio con el mejor Gobierno”.

Nuestra propuesta, recoge el pensamiento que ustedes, nuestros conciudadanos, han ido alimentando con sus sueños, iniciativas, inquietudes y por sobre todo, claras expresiones de afecto para con, quien demanda de todos un compromiso serio para la consolidación del bienestar general de los que aquí vivimos. 

Con la experiencia adquirida en la contienda democrática de la cual fuimos participes hace nueve años y conocedores de las necesidades de nuestros coterráneos, estoy convencido que lo que quiere uno hay que conseguirlo con mucho trabajo, con mucho amor, con mucha dedicación, pero sobre todo con mucha pasión y perseverancia; hemos aprendido que si veinte veces nos caemos veinte veces debemos levantarnos, que entre más oscuro sea el camino debemos pasarlo con mayor valentía, porque hoy miramos con los ojos puestos hacia el futuro, el progreso, el desarrollo y bienestar de nuestro municipio. 
Cierto como estoy de recibir el respaldo de todos en el próximo debate electoral, de lado de mi esposa y de mis hijos, y por sobre todo de la voluntad de mi pueblo  gamecense, me comprometo a trabajar sin descanso, inspirado en un propósito fraterno de solidaridad social, con el interés preciso por asegurar el crecimiento económico que implique condiciones dignas de ingreso para todos, y bajo la conciencia clara de responsabilidad generacional que asegure con cada acción la sostenibilidad  económica, social y ambiental tan urgente y necesaria para nuestro municipio.

No seré inferior a esta enorme responsabilidad y en nombre de Dios, a quien acudo para su inspiración, desde ahora puedo decir muchas gracias.  

JOSÉ SAMUEL MEDINA ALFONSO 

Candidato Alcaldía de Gameza

2012- 2015 
HOJA DE VIDA

JOSÉ SAMUEL MEDINA ALFONSO.

Nació en el municipio de Gameza en el año 1968, cursando estudios de primaria  en la escuela Francisco de Paula Santander, bachillerato en el Colegio Nacionalizado Mixto de Gameza. 

Administrador de empresas de la Universidad Boyacá y Tecnólogo en Relaciones   Industriales de la misma universidad, tecnólogo en contabilidad sistematizada,” ‘centro empresarial  sistematizado para carreras técnicas laborales”’ CES; con estudio en postgrado en Humanidades de la Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia.
Diplomados: Trabajo Social  y Comunitario de la Universidad Pontificia y Bolivariana de Colombia;  Alta Gerencia y Liderazgo, Logística globalización y planeación Estratégica, Derecho constitucional administrativo, Gerencia y elaboración de proyectos de la Universidad San Martin;  Auditoría interna y control Interno de la Universidad Juan  de Castellanos; 
Formación Complementaria: Infraestructura Requerida para la competitividad del Carbón Colombiano de la Federación Nacional de productores de  Carbón; estudios en Administración Pública de la E.S.A.P.;  racionalización y control de medicamentos de la Organización Panamericana de la Salud; Aplicación de la Ley 100 de 1993 en Salud de la Organización Mundial de la Salud; Gerencia de Servicios de la Universidad de Boyacá; Economía Solidaria  de la U.P.T.C.; Administración Estratégica de la Universidad de Boyacá; gerencia en talento humano de la universidad  de Boyacá; estatuto para la contratación pública ley 80 de /93 escuela superior de administración pública ESAP.
Experiencia laboral: Coordinador Local Estrategia RED UNIDOS de la Agencia Presidencia para la Acción Social y la Cooperación Internacional – Universidad Pontificia Bolivariana (2008-2011);  Administrador de Terminal de La Compañía Nacional de Microbuses - COMNALMICROS S.A (2003-2008); Gerente de La empresa Salud Colombiana de Medicamentos Quirurgicos - SALMED LTDA (2003-2004); Director de mercadeo de la Cooperativa de Organismos de Salud de Boyacá-  COOSBOY (1996-1999); Revisor de cuentas Departamentales de la CONTRALORIA DEPARTAMENTAL DE BOYACÁ (1995-1996); Asesor de la Asamblea Departamental de Boyacá (1995); Director Comercial para Boyacá y Casanare de la empresa Ampliaciones Eléctricas, Subministros y Transporte de Posteria - ECELED LTDA (1994-1995).

DIAGNOSTICO DE LA SITUACIÓN TERRITORIAL
El município de Gameza, a pesar de los esfuerzos de cada uno de los administradores que han antecedido, y pese a la limitada descentralizacion administrativa de los entes territoriales,  necesita un esfuerzo por parte de todos los actores sociales, políticos, econômicos y culturales, donde se identifiquen las potencialidades, médios y herramientas que  permitan aprovechar sus recursos disponibles, para mejorar la calidad de vida de cada uno de sus habitantes.

Hoy Gameza requiere de: 

· Una adecuada prestación de servicios públicos domiciliarios,  en agua potable, residuos sólidos, alcantarillado y alumbrado público; 
· Obras que apalanquen el desarrollo económico y humano; 
· Creación de espacios recreativos, culturales y deportivos; 
· Recuperación y conservación de las fuentes hídricas  del municipio. 

· Políticas de vivienda de interés social,  que atiende al déficit habitacional en el sector rural y le apunte a la población vulnerable.  
· Articulación de  los procesos educativos e institucionales, con las vocaciones productivas del municipio, acompañado de dotaciones y material didáctico, de una adecuada infraestructura física y tecnológica que faciliten a la población educativa,  un eficiente desarrollo en sus procesos académicos. 
· Atención integral a los usuarios ofreciendo un servicio digno, humano, oportuno  y eficiente. 
· Remodelación y adecuación  de escenarios deportivos. 

· Implementación de un plan vial diseñado de acuerdo a la pertinencia de sus sectores y veredas. 

· Generación de espacios de participación ciudadana, donde las personas tengan mayor intervención en los procesos y proyectos que involucran su desarrollo colectivo. 
· Formulación y gestión de proyectos que permitan obtener recursos de cofinanciación o de cooperación, en pro del progreso, desarrollo y bienestar social  de nuestro municipio.
En fin, los anteriores temas y otros fundamentales que no se refieren en esta parte, pero que están incluidos  en las líneas de fortalecimiento que hacen parte del presente programa de gobierno, recogen la franca situación de un municipio que reclama cambios estructurales en su dirigencia política, en los equipos de trabajo y en los proyectos políticos que se presentan, para el examen y decisión objetiva de los Gamecenses. 

PLATAFORMA IDEOLÓGICA

Con la inclusión de hombres y mujeres comprometidos con el desarrollo y bienestar social de los ciudadanos Gamecenses, se proyecta recuperar el reconocimiento regional, donde se  rescate el modelo de desarrollo humano incluyente, equitativo y sostenible, con altos logros de cobertura y calidad en la prestación de los servicios esenciales y estratégicos,  buscando el aprovechamiento de las ventajas competitivas en actividades económicas generadoras de empleo y riqueza colectiva, con fundamentos en las plataformas de los valores y principios de un proyecto político que busca edificar un municipio digno para todos. 
PRINCIPIOS
Principio de HONESTIDAD, permite   edificar el cimiento de la confianza que es necesario para afianzar el sentido de la solidaridad a largo plazo. Porque los cambios duraderos no se dan, ni consolidan de la noche a la mañana. Es un constante ejercicio de desarrollo personal que nos conduce a romper las cadenas del egoísmo que aten a los grilletes de la falsedad.  
El Principio de la TRANSPARENCIA, es la  garantía del derecho  que tenemos todos los ciudadanos de acceder a la información pública; son elementos indispensables para afirmar que existe un verdadero Estado Social y Democrático de Derecho, en el cual todas las personas pueden participar activamente en los asuntos que las afecten, y una Administración Pública comprometida con el bienestar general.
El Principio de la PUBLICIDAD, persigue que los actos de los órganos del Estado, los fundamentos en que se sustentan y los procedimientos conforme a los cuales se adoptan, sean notorios, patentes o manifiestos y no secretos, reservados, ocultos o escondidos, vale decir, que cualquier persona pueda acceder a dicha información a raíz que, en el Estado Democrático y Constitucional de Derecho, tiene que obrarse siempre con transparencia, la cual permite y promueve que las personas conozcan esos actos, sus fundamentos y los procedimientos seguidos para adoptarlos.
El Principio de la EQUIDAD. Toda la actividad administrativa debe estar inspirada en la igualdad de todos ante la ley, tanto en sentido material como formal, por sus repercusiones sobre la libertad y la propiedad privada. Por otro lado, debe permitir el acceso a la asistencia y los servicios públicos sin la existencia de discriminaciones injustificadas. 

El Principio del  RESPETO. Este principio se basa en dos teorías ético-morales[] que dicen textualmente: (1) El respeto por la autonomía del individuo, que se sustenta esencialmente en el respeto de la capacidad que tienen las personas para su autodeterminación en relación con las determinadas opciones individuales de que disponen. (2) Protección de los individuos con deficiencias o disminución de su autonomía en el que se plantea y exige que todas aquellas personas que sean vulnerables o dependientes resulten debidamente protegidas contra cualquier intención de daño o abuso por otras partes.
El Principio de LIDERAZGO: El liderazgo es una condición humana básica y universal, una relación que involucra a todos a través de toda su existencia. Inicialmente son los padres que al ejercer bien o mal la orientación en la vida de cada hijo, los impulsan y ponen límites en cada familia, así también los maestros, lo mismo que en las empresas, como en las iglesias, en el ejército, el deporte,  política, etc. 
El Principio de SOSTENIBILIDAD: El principio de la sostenibilidad o del desarrollo sostenible es aquel que satisface las necesidades de la presente generación, sin comprometer las necesidades de las futuras generaciones. 
El Principio de PARTICIPACION: Permite generar espacios para que los más débiles puedan acceder a ofrecer su aporte y facilitar con su presencia, la posibilidad de que existan alternativas de cambios y renovación en las estructuras, para evitar que se instauren privilegios y excesos.   
El Principio de  FLEXIBILIDAD: Ser flexible es estar abierto a los cambios en uno mismo y en el mundo circundante. Cuando las circunstancias cambian se modifican los planes y conductas, se adoptan nuevas formas de pensamiento que ayudan a manejar un mundo cambiante.   
El Principio de CORRESPONSABILIDAD: Es la relación que se establece entre todos los actores de una comunidad, que tienen actividades en pos de la proyección en el largo plazo, desarrollando la capacidad para atender, satisfacer y anticiparse a las demandas del entorno, asegurando que el interés de la comunidad prevalezca.

                                       LÍNEAS Y EJES DE FORTALECIMIENTO
PRIMERA: LÍNEA DE FORTALECIMIENTO SOCIAL 
Siendo un término amplio en su significado y en cada uno de sus componentes, comprende aspectos básicos de la dignidad y de todos y cada uno de los derechos fundamentales de la población; por ello es una propuesta con alto sentido social y de pertenencia, que busca transcender el ámbito municipal, bajo la consigna de gestión pública y transparencia administrativa, a través de los siguientes ejes: 

	EJE DE FORTALECIMIENTO
	PROGRAMA SECTORIAL

	EDUCACIÓN


	· Brindar estímulos para los estudiantes más necesitados de los sectores urbano y rural, tales como subsidio de transporte y paquete escolar.

· Diseñar y aplicar estrategias para la prevención y el control de la deserción escolar, y evitar la expulsión de los niños, las niñas y los adolescentes del sistema educativo.
· Garantizar la calidad del servicio del programa de alimentación escolar.

· Apoyar a los docentes en el desarrollo de proyectos que beneficien a la comunidad educativa. 

· Brindar estrategias que permitan mejorar los puntajes del saber y el estado ICFES, posicionando la educación del municipio.      

· Garantizar y gestionar recursos para la dotación de restaurantes escolares. 

· Adecuar, mantener y dotar los centros educativos. 

· Construir y arreglar espacios físicos para mejorar el desarrollo de las actividades pedagógicas y académicas. 

· Fortalecer y dotar la biblioteca municipal.  

· Incluir e integrar a estudiantes con necesidades especiales en el sistema  educativo. 

· Adelantar programas especiales de formación y entrenamiento del bilingüismo. 

· Efectuar convenios con entidades públicas y privadas para fortalecer los procesos académicos, en programas de educación formal y no formal. 

· Impulsar proyectos para implementación de las Tecnologías de la Información y la comunicación (TIC’s) 

· Articular políticas de acuerdo al Plan Nacional Decenal de Educación. 


	SALUD


	· Garantizar la cobertura de la población vulnerable al régimen subsidiado. 

· Celebrar convenio con la E.S.E., a fin de brindar atención a la población vulnerable, mediante el servicio de ambulancia.

· Elaborar un censo poblacional de todas y cada una de las personas con discapacidades físicas, motoras y sensoriales, para la consecución de recursos que permitan mejorar su calidad de vida. 

· Fortalecer el servicio de brigadas de salud, con el fin de mejorar las condiciones de vida (salud preventiva). 

· Fortalecer el Plan Local de Salud Pública, en sus ejes de aseguramiento (garantizar cobertura en el sistema de salud) y promoción social y salud pública (programas de adulto mayor, niñez, población vulnerable). 

· Impulsar la creación de hogares comunitarios encaminados a la atención integral. 

· Ejercer mayor control y vigilancia frente a la calidad de la prestación de los servicios brindados en salud, especialmente  los del régimen subsidiado. 

· Maximizar el uso de los recursos destinados a la atención integral de la salud. 

· Tener  mayor vigilancia de la calidad del agua. 

· Brindar capacitación en gerencia del servicio al personal en salud, permitiendo ofrecer una atención integral, que facilite a cada uno de los usuarios un servicio digno, humano, oportuno y eficiente. 
· Crear una línea telefónica de  asignación de citas médicas para la población del área rural.   
· Institucionalizar la atención integral de servicio de salud en las distintas veredas del municipio “Salud en el Campo”. 

· Articular políticas con el Plan Nacional de Salud Publica.  


	BIENESTAR
BIENESTAR


	· Garantizar el ejercicio de los derechos fundamentales de los niños, niñas y adolescentes. 

· Garantizar la asignación de los recursos necesarios para el cumplimiento de las políticas públicas de niñez y adolescencia. 

· Promover la convivencia pacífica en el orden familiar y social.

· Formar a los niños, las niñas y los adolescentes y a las familias en la cultura del respeto a la dignidad, el reconocimiento de los derechos de los demás, la convivencia democrática y los valores humanos y en la solución pacífica de los conflictos.

· Garantizar las condiciones para que los niños, las niñas desde su nacimiento, tengan acceso a una educación idónea y de calidad, bien sea en instituciones educativas cercanas a su vivienda, o mediante la utilización de tecnologías que garanticen dicho acceso, tanto en los entornos rurales como urbanos.

· Brindar los medios y condiciones que les garanticen la permanencia en el sistema educativo y el cumplimiento de su ciclo completo de formación.

· Fomentar valores y actitudes en los diferentes campos sociales de  espacios y entornos como: mujer cabeza de familia, mujer rural, madres comunitarias y mujeres profesionales ejecutivas.


	JUVENTUD


	· Formular planes y programas de inversión que permitan la ejecución de las políticas que apoyarán el funcionamiento de los Consejos Municipales de Juventud y que promueven la participación de los jóvenes. 

· Desarrollar programas que creen condiciones de vida digna para los jóvenes especialmente para los que viven en condiciones de extrema pobreza y se encuentren afectados por alguna discapacidad. 

	ADULTO MAYOR 


	· Crear espacios y entornos políticos, sociales y culturales, favorables para mejorar las condiciones de vida y lograr un mayor grado de bienestar de la población, garantizando un envejecimiento activo.

· Brindar Atención Primaria en Salud como una estrategia pertinente, altamente eficiente y eficaz, para garantizar condiciones de acceso, oportunidad y calidad en la prestación de servicios de salud. 

· Garantizar condiciones de protección social integral para la población adulta mayor.

· Promover condiciones de seguridad alimentaria y nutricional para la población adulto mayor, generando hábitos alimentarios adecuados.

· Programas: Juan Luis Londoño de la Cuesta, Subsidio económico  y nutricional, ración preparada.

· Gestionar ampliación de cupos en el programa de adulto mayor.




SEGUNDA: LÍNEA DE FORTALECIMIENTO EN LA INFRAESTRUCTURA, VIVIENDA Y DESARROLLO ECONÓMICO

El desarrollo de una Nación, de un Departamento, de un Municipio, se ve reflejado en las obras públicas, pues al construirse  se genera empleo y con este se dinamiza la economía, como base fundamental para el desarrollo municipal, promoviendo de esta forma una “Esperanza Social, de manos abiertas para todos”. 
Este objetivo buscará el fortalecimiento del sector agropecuario del municipio, integrando al campesino, pequeño mediano y gran productor, buscando el aprovechamiento de la calidad y riqueza de nuestros suelos, la capacidad y sabiduría de campesinos, agricultores y ganaderos, generando un cambio de actitud, creando unidades de producción con el apoyo de la administración municipal y gremios reconocidos de la región.
Igualmente esta línea de fortalecimiento pretende la  humanización de las actividades mineras, mediante la asistencia del municipio y la participación de la comunidad involucrada, teniendo en cuenta la importancia de esta actividad como renglón económico en el Municipio
	EJE DE FORTALECIMIENTO
	PROGRAMA SECTORIAL

	INFRAESTRUCTURA y VIVIENDA 


	· Generar proyectos de vivienda digna para la población vulnerable, tales como construcción de vivienda nueva rural, ampliación o mejoramiento de vivienda, construcción o adecuación de unidades sanitarias en los sectores rural y urbano. 

· Gestionar la construcción de un salón multiservicios.

· Impulsar proyectos de ampliación de redes eléctricas. 

· Diseñar y promover procesos de reubicación de viviendas en zonas de riesgos. 

· Brindar servicios públicos con mayor cobertura y calidad. 

· Remodelar redes de acueductos y alcantarillados, de acuerdo con el esquema de ordenamiento territorial.    

· Gestionar la Construcción de plantas de tratamientos, dando cobertura al 100% de la población rural. 

· Construir y mantener las vías públicas dentro del casco urbano. 

· Mejorar las vías de acceso al sector rural, que permitan la comercialización de productos agrícolas, mineros y pecuarios.    

· Realizar apertura y construcción de vías veredales en beneficio de la población rural, con expansión de vías urbanas y veredales.   

· Recuperar y embellecer el espacio público.  

· Señalizar las principales vías urbanas del municipio  
· Apalancar proyectos ante el nivel Departamental  y Nacional, para el mejoramiento de la vía Puente Reyes – Gameza.  

· Gestionar la recuperación del anillo turístico de la batalla de independencia de los molinos de Gameza.  



	DESARROLLO ECONÓMICO Y PRODUCTIVO 


	· Gestionar recursos de orden regional, nacional e internacional a través de la formulación y presentación de proyectos. 

· Creación y constituir legalmente la asociación de papicultores, facilitando la gestión y consecución de recursos, que permitan la adquisición de una lavadora de papa en las zonas productivas. 

· Fomentar programas dirigidos al mejoramiento genético (pajillas e inseminación artificial) de razas de las especies mayores (bovinos) y menores (ovinos, caprinos, porcinos y aves) que han venido explotando productivamente los habitantes del municipio. 

· Promover la creación de nuevas empresas y el fortalecimiento del sector ecoturístico y artesanal del Municipio.

· Reorganizar y recuperar la tradición del viernes, como único día de mercado, para la comercialización de los productos agropecuarios. 

· Ampliar y adecuar las instalaciones de la plaza de mercado.

· Fortalecer la comercialización de productos agrícolas y pecuarios que garantice la  economía local.

· Organizar y adecuar la plaza de ferias.

· Propender por el mantenimiento correctivo y preventivo de la maquinaria (Tractor, retroexcavadora, moto niveladora, cilindro, volqueta, vehículos). 

· Crear un vivero para la producción de material vegetal de especies nativas, que garantice la protección y conservación del medio ambiente.

· Gestionar convenios y alianzas interinstitucionales, para la legalización de predios.

· Gestionar la cofinanciación ante el nivel departamental y nacional, del proyecto “Construcción de Represa, distrito de riego río las playas”. 

· Fortalecer los procesos de formación y capacitación dirigidos al sector  agropecuario del municipio, aprovechando la capacidad y sabiduría de nuestros campesinos..  

· Prestar asistencia técnica permanente y capacitación dirigida al sector rural del municipio, permitiendo el desarrollo de proyectos productivos de acuerdo con la vocación de los suelos de los diferentes sectores del municipio. 



	DESARROLLO MINERO
	· Gestionar convenios de capacitación que busquen alternativas  amigables y/o sostenibles de extracción de minerales, propendiendo por los menores perjuicios al medio ambiente.

· Apoyar la implementación de los planes de manejo ambiental aprobados por CORPOBOYACA vigentes para las explotaciones mineras con que hoy en día cuenta el municipio.
· Gestionar la adquisición de  unidades de monitoreo permanente de gases , estabilidad de minas para minimizar la accidentalidad en las zonas carboníferas.

· Gestión de programas dirigidos a la salud ocupacional y prevención de enfermedades profesionales. Gestionar a nivel departamental y nacional, la ejecución del proyecto “Construcción de una planta de tratamiento de aguas servidas y aguas subterráneas contaminadas por la actividad minera”, para su reutilización. 
· Promover el desarrollo de proyectos productivos, que permitan la vinculación de los núcleos familiares dedicados a actividades mineras, garantizándoles su seguridad alimentaria


TERCERA: LÍNEA DE FORTALECIMIENTO EN ORDENAMIENTO INSTITUCIONAL
El propósito de este Línea de Fortalecimiento busca consolidar una política social integral que permita oportunidades en condiciones de igualdad, en torno a los derechos de los niños, niñas, mujer, adulto mayor, personas en condiciones de discapacidad a través de un trabajo coordinado entre las diferentes instituciones y estamentos existentes en el municipio, focalizando la inversión social de manera prioritaria hacia la población más necesitada y vulnerable.
	EJE DE FORTALECIMIENTO
	PROGRAMA SECTORIAL

	ORDENAMIENTO INSTITUCIONAL
	· Institucionalización del día del niño, día del adulto mayor, día de la familia, día de la mujer, día blanco o día de las personas en condición de discapacidad, día de la madre comunitaria y el día de la solidaridad. 
· Impulsar la construcción del hogar múltiple de bienestar familiar.
· Adelantar alianzas público privadas para la construcción del parque infantil recreativo.

· Mejorar la responsabilidad de gestión tributaria por parte de la administración y del contribuyente, generando una  cultura de uso adecuado de los recursos.

· Modernizar y actualizar procesos de desarrollo administrativo que permitan  optimizar los recursos públicos.

· Conservar y mantener el edificio municipal y demás instalaciones  administrativas.

· Gestionar recursos para la construcción de salones comunales.

	PARTICIPACIÓN COMUNITARIA 
	· Brindar procesos de fortalecimiento y capacitación  a las juntas de acción comunal, asociaciones existentes en el municipio, las cuales serán pilares de la concertación articulada de solución a los problemas comunitarios.

· Implementar procesos de planeación participativa y presupuestos participativos.
· Reorganizar la Celebración del día del campesino.   



	SEGURIDAD Y CONVIVENCIA 
	· Dinamizar el consejo municipal de seguridad.

· Elaborar el plan de convivencia y seguridad ciudadana.

· Conformar frentes locales de seguridad.

· Gestionar ante la Dirección nacional de la policía el aumento del pie de fuerza.

  


CUARTA: LÍNEA DE FORTALECIMIENTO ECOLÓGICO, TURÍSTICO Y MEDIO  AMBIENTE
Es imperativo hoy en día el compromiso de todos para lograr el aprovechamiento racional de lo recursos naturales, propendiendo por la contribución hacia el desarrollo sostenible mediante acciones de educación y  prevención ambiental,  así como el  explotar  las potencialidades turísticas que se poseen y pueden representar una actividad adicional que contribuya a la reactivación económica del municipio. 
	EJE DE FORTALECIMIENTO
	PROGRAMA SECTORIAL

	ECOLÓGICO, TURÍSTICO Y MEDIO  AMBIENTE
	· Institucionalizar el “DÍA VERDE DEL MUNICIPIO’’

· Adquirir terrenos para la protección de las cuencas hidrográficas.

· Recuperar y proteger los recursos naturales con participación de las organizaciones comunitarias.

· Adelantar un plan de manejo y aprovechamiento del micro cuencas.

· Implementar el Plan Integral de Gestión de Residuos Sólidos “”PGIRS”, que incluya el reciclaje, educación ambiental, compostaje y disposición final.

· Sensibilizar a la comunidad generando conciencia de los servicios públicos asociados a la protección del medio ambiente.

· Promover actividades ecológicas y recreativas como: camping y cabalgatas.

· Impulsar un plan de manejo turístico en el municipio de Gameza.

· Desarrollar investigación gastronómica y artesanal del municipio para apoyar el turismo. 




QUINTA: LÍNEA DE FORTALECIMIENTO DE DEPORTE RECREACION Y CULTURA
Esta Línea de Fortalecimiento  buscará promover acciones dirigidas al  desarrollo deportivo, cultural y artístico de la población, el fortalecimiento de la participación, el uso y disfrute del espacio público articulando las políticas artísticas, culturales y deportivas, con énfasis en los sectores de menores ingresos, y  se fundamenta en los siguientes ejes:  
	EJE DE FORTALECIMIENTO
	PROGRAMA SECTORIAL

	DEPORTE Y CULTURA
	· Impulsar la generación de proyectos que permitan  la construcción de escenarios culturales y deportivos, para explotar todas las manifestaciones artísticas.

· Brindar apoyo y dotación al ente deportivo municipal en todas sus actividades y espacios.

· Apoyar la juventud en eventos deportivos a nivel municipal y regional.

· Patrocinar y acompañar los eventos ciclísticos en el municipio y en los diferentes circuitos fuera del mismo.

· Brindar Jornadas recreativas al adulto mayor y la población vulnerable.

· Impulsar y acompañar los juegos campesinos.

· Recuperar y apoyar la banda infantil marcial del municipio.

· Implementar escuelas de formación deportiva con gestión y alianzas de otros sectores como educación y salud.

· Impulsar la Creación del “Concejo Municipal de Cultura”.
· Propender por la conservación y aprovechamiento del patrimonio cultural e histórico (De la batalla molinos de Gameza).


SEXTA: LÍNEA DE FORTALECIMIENTO DE GESTIÓN INTEGRAL DE RIESGO EN    DESASTRES

De acuerdo a las características y entornos geográficos de nuestro Municipio, y a las inclemencias climáticas que se vienen presentado, es importante prever y asegurar el bienestar de nuestros ciudadanos, a través de los comités locales para la atención  de emergencia (CLOPAD), articulado con los comités regionales de emergencia para atención de desastres (CREPAD).

	EJE DE FORTALECIMIENTO
	PROGRAMA SECTORIAL

	GESTIÓN INTEGRAL DE RIESGO EN    DESASTRES
	· Adelantar planes y acciones que permitan identificar amenazas, así como definir escenarios de riesgo y posible afectación en el municipio (plan local de emergencia y contingencia).  

· Gestionar el soporte económico y administrativo requerido para la atención diligente de posibles emergencias y contingencias. 
· Concientizar a todos los actores sobre su responsabilidad en el tema de gestión del riesgo con incidencia en el medio ambiente.

· Continuar con el fortalecimiento de las entidades y organismos de socorro comprometidas (defensa civil).

· Implementar el plan local de emergencias y contingencias, articulado a los planes departamentales y naciones. 

· Coordinar, dirigir y controlar todas las actividades administrativas y operativas indispensables, para atender una situación de desastre declarada como local.


Este proyecto está basado en la manifestación de la voluntad y necesidades expresadas por las diferentes comunidades del pueblo Gamecense, y  son la base y razón del ser, para el desarrollo de la presente propuesta de gobierno 
Con su apoyo y la voluntad de Dios cumpliré con este programa de gobierno “Una esperanza social, de manos abiertas para todos”. 

JOSÉ SAMUEL MEDINA ALFONSO.   
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