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Nacido en Panqueba el 4 de enero de 1980 en el seno de una familia campesina constituida por Manuel Guillermo Escamilla Carrero y María Alcira Correa Cursó su bachillerato en Colegio Silvino Rodríguez de Tunja, de donde se graduó como Bachiller con  especialidad comercio y contabilidad.  
Es Contador Público, especialista en Ciencias Tributarias de la Universidad de Boyacá,   estudios que le han proporcionado una sólida formación contable, financiera y de sistemas, demostrando siempre, en su ejercicio profesional una gran capacidad para emitir una opinión profesional, imparcial e independiente sobre la razonabilidad de estados financieros y sobre la gestión administrativa de un ente económico. 
Se ha caracterizado siempre por su liderazgo, desde diferentes ámbitos como miembro del consejo directivo de su universidad y   luego prestando la asesoría administrativa y contable en diferentes alcaldías municipales. 
Siempre ha demostrado gran compromiso por Panqueba, lo cual lo ha impulsado a  postularse para dirigir las riendas administrativas de su municipio.
PRESENTACIÓN

Presentamos a la comunidad Panquebana el Programa de Gobierno PORQUE PANQUE ES NUESTRO COMPROMISO, en cumplimiento de la Ley 131 de 1994, por el cual El Candidato Eduar Escamilla Correa pone su nombre a disposición para ser elegido por voto programático, como Alcalde del Municipio de Panqueba. 

Este programa parte de la idea de construir un municipio en la que se desarrolle una administración pública eficiente, fundamentada sobre criterios de participación y equidad social, desde la cual se generen mejoras en la calidad de vida de la población.  Asimismo es producto de un ejercicio  participativo, responsable y consciente de las necesidades y potencialidades de nuestro municipio, a partir de un diálogo directo y permanente con diversos sectores de la población urbana y rural, lo cual suma legitimidad a cada uno de los planes, programas y proyectos aquí propuestos. De allí surge la idea de centrar nuestras acciones hacia la población campesina, a través de proyectos que el desarrollo agropecuario en el municipio. 
El slogan de campaña representa el sueño de nuestros habitantes de fortalecer el Paraíso de Gutiérrez, para ello es necesario de la participación constante  de toda la ciudadanía en la formulación de propuestas, que beneficien a la totalidad de la población.

A lo largo de nuestro mandato, mantendremos siempre presentes los principios del partido que nos avala, EL Partido de la U, principalmente en la promoción del el respeto por la dignidad humana y la familia como fundamentos de la sociedad;  la protección de la diversidad e integridad ambiental y ecológica; y la igualdad y libertad entre todos los ciudadanos. 

Será  para nuestra administración un deber y un reto  armonizar nuestras acciones con los objetivos del Plan Nacional de Desarrollo 2010-2014  “Prosperidad para Todos”, y aprovechar las nuevas herramientas que nos brindan reformas legislativas  en curso, tales como la Reforma a las Regalías y la Ley orgánica de Ordenamiento Territorial, para abanderar programas y proyectos que generen impacto a nivel municipal y regional, para lo cual será fundamental la generación de acciones de conjunto, a través de alianzas estratégicas con  mandatarios de los demás municipios del Norte y Gutiérrez en Boyacá, y de la mano del gobierno departamental.
MISIÓN

Orientar una administración municipal dedicada a satisfacer las necesidades básicas de la población Panquebana, impulsando  planes, programas y proyectos enfocados a diferentes áreas productivas del municipio, en especial en el sector agropecuario para el mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes.

VISIÓN

En el 2015 Panqueba será un municipio más próspero, de gente emprendedora  y pujante con un mayor nivel de vida, construida sobre la base de un gobierno centrado en el desarrollo económico y social con igualdad de oportunidades. 

OBJETIVOS

General

Emprender acciones de gobierno encaminadas a fomentar el desarrollo económico y social del Municipio de Panqueba que se vean reflejados en el bienestar de la población.  

Específicos:

Conformar una administración municipal sólida con el recurso humano necesario y calificado para atender las necesidades y requerimientos de la población Panquebana.   
Brindar cobertura total en educación y salud con los mejores estándares de  calidad, y basados en criterios de focalización hacia las personas más necesitadas. 

Desarrollar proyectos productivos en el sector agropecuario, sostenibles y sustentables medioambientalmente. 

Brindar servicios públicos domiciliarios de calidad a la población panquebana, así como condiciones dignas de vivienda  los habitantes más necesitados.

Promover una ciudadanía panquebana amable, solidaria y responsable, basada siempre en el cumplimiento de los derechos humanos, en el respeto por el otro, y en el sentido de pertenencia y amor por su pueblo. 
PLATAFORMA PROGRAMÁTICA
DIMENSIONES DEL DESARROLLO 
1. FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

Nuestra administración estará constituida por personal altamente calificado, capaz de responder a cada uno de los requerimientos de los ciudadanos, transparente y constante en el desempeño laboral y basados en serios criterios de planeación, ejecución, control y evaluación en cada uno de los procesos que  se desarrollen en los organismos de la administración pública local.

Todo el sustento del programa de gobierno se desarrollará acatando las disposiciones de los organismos de orden departamental y nacional, según nuestra competencia, fortaleceremos el Banco de Programas y Proyectos del Municipio y desarrollaremos las acciones pertinentes en materia de control interno que exige la ley.

Emprenderemos el desarrollo institucional  buscando estar a la vanguardia en Tecnologías de la Información y comunicación, generando las acciones necesarias para ampliar la red de internet, tanto en las instituciones educativas, como las entidades de orden municipal.  
2. PANQUEBA PRODUCTIVA
2.1. DESARROLLO AGROPECUARIO Y COMERCIAL
Panqueba es un municipio  mayoritariamente agropecuario y por lo tanto el desarrollo de ésta área estará siempre presente como pilar de nuestra administración y nuestros esfuerzos van a estar orientados hacia los siguientes tópicos:
· Impulsar la capacitación, modernización, productividad y competitividad del Sector agropecuario.

· Fortalecimiento de programas  de tecnificación e industrialización del campo, especialmente a través de  continuación de los proyectos de invernadero.
· Construcción y adecuación de distritos y minidistritos de riego en las veredas del Municipio. 

· Garantizar la asistencia técnica agropecuaria permanente para los campesinos del municipio.

· Fomentar la creación de empresas asociativas de trabajo, con el fin garantizar la competitividad agrícola.

· Adquisición del predio y creación de la plaza de ferias ganadera  tal y como lo exige la ley.

·  Rehabilitación y mantenimiento de tomas y canales de regadío existentes en la zona rural.
· Adelantar un plan de mejoramiento de razas a través de la inseminación artificial.
· Incentivar la utilización de semillas mejoradas y la utilización de fungicidas e insecticidas adecuados para los cultivos.
3. PANQUEBA SOCIAL 

3.1. EDUCACIÓN 

· Aumentar los índices de cobertura  de la población en edad escolar del municipio.
· Propender por disminuir los índices de deserción escolar.
· Ejecutar adecuadamente los programas gubernamentales, estableciendo procedimientos focalizados para la asignación de subsidios. 

· Promover el desarrollo de la educación para el trabajo productivo con el objeto de mejorar las oportunidades de empleo y desarrollo empresarial de los jóvenes del municipio.
· Mejoramiento de las plantas físicas de los establecimientos educativos con el fin de optimizar las condiciones de enseñanza en cada uno de ellos.

· Buscar convenios con entidades como el SENA, Universidades y Organismos no gubernamentales para fortalecer las competencias y capacidades de los estudiantes en diferentes áreas del desempeño laboral.

· Gestionar soluciones de transporte escolar para los estudiantes de los sectores más alejados de las instituciones educativas.

· Fomentar el uso de nuevas tecnologías en la comunidad académica del municipio, así como la ampliar la cobertura especialmente el servicio de Internet.

· Gestionar kits escolares para los niños de menores recursos económicos. 

· Promover programas de educación para adultos con el fin de que las personas que aún no sean bachilleres logren serlo.  

· Disminuir los índices de analfabetismo en la población Panquebana. 

3.2. SALUD 
El mejor desempeño de las funciones de la entidad territorial en el sector de la salud, es a través de la promoción de hábitos de vida saludables entre el total de la población, sobre la base de la prevención, y  vigilancia de riesgos epidemiológicos. Para lo cual  desarrollaremos  las siguientes acciones:
· Garantizar que los servicios que se presten en el Centro de Salud Municipal se realicen con los mayores estándares de calidad y pertinencia a todos los habitantes, para lo cual será necesaria la suscripción de convenio para la remodelación del puesto de salud. 

· Involucrar a los establecimientos educativos en la promoción de una educación preventiva en materia de salud.
· Elaboración de un Plan de Salud Territorial y Plan de intervenciones colectivas ajustado a las necesidades  más sentidas de la población,  con el fin de desempeñas las funciones en ésta área de manera efectiva.
· Programar brigadas de salud constantemente en las diferentes veredas. 
· Es muy importante generar programas de salud sexual y reproductiva no sólo para las instituciones educativas, sino para población en general.
· Propenderemos por la inclusión de la totalidad de los habitantes en el Sistema General de Seguridad Social en Salud.
· Estimular la buena salud mental de la población Panquebana, involucrando sector educativo y Centro de Salud, a través de apoyo psicológico. 

· Gestionar ante entidades nacionales equipos médicos y odontológicos de última tecnología para mejorar el servicio de salud de los panquebanos.
3.3. GRUPOS ESPECIALES

Planteamos desarrollar una administración con un alto sentido social, donde el bienestar al interior de las familias se vea reflejado en el buen manejo de las relaciones interpersonales entre la Comunidad Panquebana. 
Nuestro principal objetivo será promover el desarrollo de una comunidad que brinde a las nuevas generaciones un ambiente de  bienestar, amor y comprensión, tanto al interior de los hogares como fuera de ellos.

De esta manera se generarán las acciones necesarias para fomentar en los niños, niñas y adolescentes del municipio su pleno y armonioso desarrollo integral.

· Adelantar las acciones necesarias para el buen funcionamiento del  hogar geriátrico del municipio.

· Propender por la continuación de los programas de ayuda a la población de la tercera edad. (Juan Luis Londoño, ración caliente, desayunos infantiles entre otros).
· En las madres cabeza de hogar  estarán las prioridades para el fomento de capacitación y emprendimiento nuevas posibilidades de negocio.

· Formular un plan que contribuya de una manera efectiva a prevenir y atender las diferentes formas de violen​cia y todo tipo de accidentes que atenten contra los derechos de los niños, las niñas y los adolescentes del municipio. 
· Generar un programa de atención a la población desplazada si llegare a presentarse. 
4. INFRAESTRUCTURA

4.1. MALLA VIAL

Apertura de nuevas vías y ramales para que los agricultores panquebanos tengan acceso al servicio de la maquinaria agrícola con la que cuenta el municipio, lo mismo que el transporte de sus cosechas a sus lugares de comercialización.

El mantenimiento de las vías y los caminos de herradura será otro tema fundamental de nuestro gobierno, pues de éste depende el transporte y comercialización de nuestros productos a los diferentes centros de acopio de la región. 

El espacio para los transeúntes también tendrá cabida dentro de nuestra gestión, por lo tanto, se desarrollará un proyecto de mejoramiento de andenes en las principales vías urbanas del municipio y reductores de velocidad.
Pavimentación y reconstrucción de calles y mantenimiento de las calles aledañas al área urbana.
4.2. VIVIENDA 
El objetivo de este eje de desarrollo es proporcionar soluciones de vivienda digna para los habitantes de la población Panquebana, basándonos en criterios de focalización y priorización de las familias más necesitadas. 

· Generar los proyectos necesarios para la construcción de Vivienda de interés Social rural.
· Elaborar un plan de mejoramiento de vivienda para el sector rural, focalizado hacia las familias de menores recursos económicos.
· Acciones frente a la vivienda urbana mediante programas de mejoramiento y adecuación priorizando las necesidades más apremiantes.
· Creación de un barrio nuevo mínimo de treinta casas denominado cacique Juan Panqueba,  en honor al fundador de nuestro Municipio. 
4.3. SERVICIOS PÚBLICOS

· Orientar acciones dirigidas a la consecución de recursos para la construcción de  plantas de tratamiento en el sector rural, con la cual se contribuya a mejorar la calidad de agua para el consumo humano. 
· Gestionar las acciones necesarias para aumentar y mejorar la cobertura del servicio de Energía Eléctrica y Acueducto y alcantarillado.
· Construcción de unidades sanitarias y pozos sépticos a las familias que más lo necesiten.
· Dotar de tanques de reserva a la población urbana y rural para el mejoramiento del servicio.
· Optimización de los acueductos rurales para garantizar agua potable. 

4.4.  EQUIPAMENTO MUNICIPAL

Plantearemos obras  que generen los más altos niveles de bienestar para nuestros habitantes, tales como:
· Construcción de un Auditorio Municipal en el centro de la Población. 
· Mantenimiento de todas las instalaciones de propiedad del municipio.  
· Construcción de una bodega que funciones como almacén y parqueadero de la maquinaria Municipal.

5. PANQUEBA AMABLE Y RESPONSABLE
5.1. MEDIO AMBIENTE
Conscientes de gran riqueza medioambiental que tenemos en nuestro municipio, y en el entorno, la responsabilidad con las generaciones futuras,  en el manejo de los recursos naturales un tema fundamental en el gobierno local, por lo tanto éste precepto permanecerá presente en cada una de las obras y acciones que se generen desde la administración municipal. 

· Generar  programas de reforestación de bosques y fuentes de agua.   
· Acciones de conciencia ambiental y manejo responsable de los residuos sólidos y líquidos.
· Fomentar el reciclaje a través de Acciones conjuntas de concientización a la comunidad, en conjunto con Corpoboyacá.
· Mantener activo el comité local de prevención y atención de desastres.

· Promoción del ecoturismo responsable en el municipio, destacando los principales sitios  para éste fin, tales como   el mirador de (cruz de mayo) 
· Reforestación de las cuencas y zonas aledañas de las quebradas para mitigar los deslizamientos.
5.2.  CULTURA.

La cultura es un elemento que se pretende desarrollar de la mano con la comunidad, por lo tanto desarrollaremos un plan de cultura en el cual se fortalezca las diferentes expresiones artísticas del municipio a través de:

· La promoción de espacios culturales y poner las instalaciones públicas del municipio a disposición de los panquebanos para eventos de este tipo.

· Apoyaremos talleres de formación en  diferentes expresiones artísticas, tales como danza, teatro, música y poesía.
· Fortalecerá el consejo municipal de Cultura
· Se promoverán eventos de intercambio cultural y la participación de los grupos panquebanos en eventos realizados fuera del municipio.

. 
5.3. RECREACIÓN Y DEPORTE

El buen desempeño en las actividades deportivas es una de las principales características de la población Panquebana, por ende es uno de los temas que desarrollaremos y fortaleceremos, con el fin de promover el sano esparcimiento de nuestros habitantes.    
· Crear  o fortalecer escuelas de formación deportiva en diferentes disciplinas. 

· Crear  una junta Municipal deporte.

· Fomentar el la integración deportiva con las diferentes colonias del norte y Gutiérrez de Boyacá. 
· Fortalecimiento de los encuentros deportivos,  tales como la Copa Navidad, juegos campesinos o interveredales, campeonatos nocturnos, festivales escolares entre otros.
· Construcción e implementación de un gimnasio municipal, abierto a toda la comunidad. 
· Apoyo a la participación de deportistas panquebanos en diferentes encuentros que se desarrollen fuera del municipio.

· Mantenimiento y mejoramiento constante de todos los escenarios deportivos del municipio.  

· Construcción de un parque infantil.
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