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PROGAMA DE GOBIERNO  2012-2015

Al proponer mi nombre como candidato a la Alcaldía Municipal de Quipile, lo hago convencido, de que conozco las necesidades más apremiantes de nuestra comunidad, razón que me induce a pensar que con un periodo de cuatro años y con la experiencia adquirida brindare a la comunidad la mejor opción para llevar a mi municipio hacia un verdadero desarrollo social, económico, cultural y político.
A continuación presento una breve reseña de mi vida profesional y personal: obtuve el título de abogado en la universidad Libre de Colombia, en el año de 1.997, y realice un diplomado en Contratación Administrativa en la Universidad Externado de Colombia, he participado en varios seminarios entre otros seminario de Inducción a la Administración Pública Escuela de Alto Gobierno ESAP y en el III seminario del Congreso Latino-Americano de Ciudades y Gobiernos locales en la ciudad de Florianapolis, Brasil. En mi carrera política fui elegido concejal del

Municipio de Quipile, por voto popular para el periodo constitucional 1.995 1.997, Personero Municipal de Quipile elegido por el Concejo Municipal, Presidente de la Asociación de juntas de Acción Comunal del Municipio de Quipile; Aspirante a la Asamblea Departamental y a la Alcaldía de Quipile, me he desempeñe en el área de contratación de la Secretaria de Obras Publicas de la  Gobernación de Cundinamarca del 2001 al 2003; Alcalde por elección popular del municipio de Quipile Cundinamarca del año 2004 al 2007, dejando a nuestro municipio en el puesto 21 dentro de los 116 municipios del Departamento de Cundinamarca de acuerdo a los parámetros de calificación emitida por el Departamento de Planeación Nacional. Además de lo anterior y por ser

Hijo de Quipile, son más que argumentos y razones para representar a mi pueblo en los próximos cuatro años para una labor administrativa eficiente en el Municipio  De ser beneficiado con el veredicto popular, me propondré desarrollar los contenidos programáticos de mi campaña y valiéndome de los instrumentos jurídicos, técnicos, económicos y humanos que la Constitución y la Ley me otorgan, elaborando junto con la comunidad Quipileña

Un verdadero Plan de Desarrollo que responda a las necesidades y requerimientos de nuestro Municipio que oriente la acción de la administración Municipal durante el cuatrenio 2.012 2.015 con la perspectiva de alcanzar los objetivos y metas predeterminas en el dialogo con la comunidad.
BASO MI PROPUESTA PROGRAMATICA EN LOS SIGUIENTES ACUERDOS FUNDAMENTALES:
DESARROLLO SOCIAL AL MUNICIPIO:
Quipile no solo necesita de una adecuada infraestructura física que potencie y promueva el desarrollo, si no, que es igualmente necesario, que el pueblo, la comunidad en general a partir de  l la identificación social de sus propios problemas , del entendimiento y conocimiento de las grandes y pequeñas necesidades emane proyectos que realmente redunden en el desarrollo social del Municipio; es decir, que la comunidad participe activamente, afiance y desarrolle su capacidad de gestión e impulse su propio desarrollo. 
MANEJO TRANSPARENTE DE LA ADMINISTRACION PÚBLICA MUNICIPAL
Se hará uso de los instrumentos que la constitución y la ley han expedido, para garantizar una administración eficiente, eficaz, económica, pero sobre todo transparente y pulcra. La participación de la comunidad será factor decisivo para garantizar el verdadero control social que necesita en los sectores rurales y urbanos del Municipio.

LOS ACUERDOS ANTERIORES RESULTANDO DEL DIALOGO CON LA COMUNIDAD, SERA LOS ENCARGADOS DE DAR SOLUCION A LAS NECESIDADES DEL PUEBLO QUIPILEÑO Y DE IMPULSAR EL DESARROLLO SOCIAL, ECONOMICO, POLITICO, CULTURAL QUE QUIPILE REQUIERE.

EDUCACIÓN:
La educación es un derecho de las personas y un servicio público, a cargo del Estado que cumple una función social, Se fortalecerá la educación basada en los siguientes aspectos: Ampliación de la cobertura educativa en los niveles preescolar, básica primaria, básica secundaria y media vocacional, acción que deberá ser combinada con el instituto Colombiano de Bienestar Familiar (I.C.B.F), entre otras instituciones para cubrir en un alto porcentaje los refrigerios escolares a niveles preescolar y básica primaria. Coordinar con el Ministerio de Educación Nacional, Secretaria Departamental de Educación, los diferentes Colegios, las Universidades y demás entidades, mecanismo, actividades y cursos de capacitación y actualización de docentes y alumnos de la educación media vocacional (cursos pre-icfes), orientación profesional etc. Con el fin de mejorar la educación en todos los niveles. Ampliar la cobertura en infraestructura en cuanto a la construcción de restaurantes escolares.
Se realizará convenio con entidades educativas Orden Departamental y Nacional, para desarrollo  la vocación empresarial desde el grado octavo de educación secundaria y, así generar oportunidades profesionales, educativas y empresariales para el desarrollo del auto-empleo.
Implementación del programa de educación para adultos, por el sistema semipresencial, en los niveles de primaria, básica secundaria y media vocacional, mediante la cofinanciación Municipal y de la Secretaria de Educación del Departamento. 
Se gestionará ante el Gobierno Departamental la construcción y la terminación del Colegio de la Inspección Municipal de la Botica e igualmente adelantar las gestiones para construcción y terminación del Colegio en la Inspección de Santa Marta.
Se diligenciara ante el Ministerio de Educación Nacional y Secretaria Departamental la dotación de computadores, para aquellos centros educativos que no cuenten con esta tecnología.
Gestionaré la construcción de baterías sanitarias de la institución educativa Joaquín Sabogal del casco urbano

Gestionar la dotación de aulas especializadas para las diferentes áreas en los colegios  Ampliar la cobertura del transporte escolar en un 10%

SALUD:
Trabajaremos decidida y coordinadamente con los demás instituciones de salud para ampliar la cobertura en la atención de aquellos sectores sociales menos favorecidos mujeres cabeza de hogar, niños ancianos, tanto el sector rural como en el sector urbano.
Reordenaremos y aplicaremos el SISBEN con un verdadero fin social.
Adelantaremos la gestión para la implementación del plan de Atención Básica.
Implementaremos los centros móviles de salud, para que los programas de medicina preventiva tengan cubrimiento total en el Municipio; incluso en aquellos sectores distantes.
Desarrollemos planes de saneamiento ambiental a través de la Secretaria de Cundinamarca, como mecanismo para el control de los factores de riesgo de enfermedades infectocontagiosas.
Generaremos periódicamente brigadas informativas de salud, para capacitar al núcleo familiar en la prevención de enfermedades infectocontagiosas.
Creación de la red veredal Voluntaria de Asistencias Ambulatoria. 
Se realizará la gestión para la creación de un Hogar de paso que beneficie la población de la tercera edad.
Una de nuestras metas es lograr que el 100% de la población Quipileña de estratos I y II queden afiliadas al régimen subsidiado.
Depuración continúa de las bases de datos del régimen subsidiado con el fin de ampliar la cobertura del régimen subsidiado 
Vigilancia y supervisión de la atención en salud pública y privada de QUIPILE 
Fortalecer la infraestructura de la ESE SAN ANTONIO DE QUIPILE  

Cubrimiento de acciones de Prevención al 100% de la población infantil del Municipio de QUIPILE  Capacitar en prevención de la violencia intrafamiliar, el abuso sexual y el maltrato escolar, a la comunidad educativa del 100% de las instituciones de básica primaria y Secundaria públicas del municipio.
Desarrollar acciones de prevención del consumo de sustancias psicoactivas en el 100% de las instituciones de básica secundaria del municipio.

VIVIENDA:
Se prestara por parte de la Alcaldía Municipal todo el apoyo necesario para la construcción y mejoramiento de soluciones de vivienda de interés social, urbano y rural, facilitando la consecución de subsidios estatales.

SERVICIOS PUBLICOS Y VIAS:
El objetivo final en este campo será mejorar la calidad e incrementar la cobertura de los servicios públicos domiciliarios en el Municipio.
Se gestionará la construcción, ampliación, mejoramiento y cobertura de acueductos veredales, que son necesarios para mejorar la calidad de este servició vital de la comunidad Quipileña
Terminación de los acueductos El Palmar – San Nicolás – San Isidro – Guayabal (Inspección de la Virgen) y Paime -Limonal – Candelaria – La Joya.
Gestionar la construcción del acueducto de la vereda el Retiro 

Ampliación de la cobertura del alcantarillado de centro urbano de Quipile y las inspecciones Municipales.
Se gestionarán los programas de electrificación rural en el Municipio de tal manera que logremos mejorar la cobertura y la calidad de este servicio.
Se realizara la ampliación, mejoramiento y mantenimiento de la malla vial existente a cargo del Municipio. 
Se gestionará ante el Gobierno Departamental y /o Nacional la culminación de la pavimentación de la carretera central, Los Alpes, Corralejas, Tabacal, La Sierra, Cajitas, ya que es una importante vía, por ser el motor y el eje del desarrollo integral de nuestro Municipio.
Se diligenciará ante las entidades pertinentes la cobertura de la telefonía veredal y con ubicaciones en general.
Se gestionará la consecución de recursos para la pavimentación de la Inspección de la Virgen y recuperación de la malla vial del casco urbano y centros poblados
Adelantar gestiones para la Pavimentación de la Inspección de la Virgen hacia San Joaquín.
Gestionar ante el gobierno   Departamental la consecución de maquinaria para el mantenimiento de la malla vial rural del municipio.
Recuperación y mejoramiento de los caminos de herraduras y demás caminos veredales para un mejor  desplazamiento de la comunidad, lo cual se realizará a través de las juntas de acción comunal y/o comités que se creen para tal fin. 
Se adelantarán gestiones para la cobertura de la telefonía móvil en la Inspección de la Virgen y Santa Marta, entre otros.

ECOLOGIA Y MEDIO AMBIENTE:
Se adelantarán acciones conjuntas con la comunidad a través de campañas de capacitación y concientización, encaminadas a la valoración del medio ambiente y mitigar el impacto de contaminación.
Se cuidará y controlará el uso del suelo, las aguas y los bosques principalmente de aquellos que sirven de nacedero de agua, por ejemplo. Nacedero de la Aguilita y San Rafael.
Compra de predios para preservación de reservas hídricas, en especial los nacederos de a aguilita y San Rafael.
Se impulsaran y apoyaran proyectos dirigidos al aprovechamiento y uso de basuras, que permitan la explotación económicas de estas (Cooperativas recicladoras de Basuras), generando un ambiente sano y limpio en el Municipio.
Se gestionará ante los organismos Departamental y Nacional recursos para lo compra de terrenos para la reforestación de las cuencas hidrográficas.
Se adelantará el estudio de identificación del uso racional del suelo, identificando las zonas aptas para la producción agrícola, pecuaria, forestal, minera, industrial y urbanística. 

RECREACIÓN Y DEPORTE:
Fortalecimiento de la oficina de Deporte, la cual, se encargara de promover, apoyar , divulgar y organizar todas las manifestaciones deportivas y recreativas especialmente el deporte asociado, en la conformación y organización de las escuelas de formación deportiva tanto urbanas como rurales con el apoyo de Coldeportes Cundinamarca. 
Mejoramiento de escenarios deportivos para una mejor práctica deportiva.
Gestionaremos ante la administración Departamental la construcción de los escenarios deportivos veredales.
Encerramientos de campos deportivos.
Gestionar recursos para la construcción del Coliseo Municipal del casco urbano
Creación del festival de verano en el mes de julio

CULTURA
Fortalecer y afianzar la cultura, mediante programas definidos se seguirá rescatando los valores y tradiciones culturales de nuestro Municipio, a través de las escuelas de formación artística en donde participen niños, jóvenes y adultos
Se tramitará ante el Ministerio de Cultura, la institucionalización del Festival de los Santos Reyes Magos de Quipile.
Fortalecer las bandas de música en especial la de Quipile centro y la Inspección de La Sierra 
DESARROLLO DEL SECTOR RURAL
Aunque varios de los programas anotados anteriormente, en este documento beneficiaran al sector campesino del Municipio, es importante resaltar más específicamente lo siguiente:
Capacitación técnica: se revisará y se fortalecerá los objetivos de la UMATA municipal, para que verdaderamente capacite al campesino en el adecuado manejo de la tierra, en el cultivo y mercadeo de los productos, en el mejoramiento de las condiciones de producción y productividad de los pequeños y medianos agricultores. 
Se creara un centro de acopio que le garantice al campesino la comercialización equitativa de sus productos, a buenos precios, y a los usuarios se les garantizara la obtención de productos frescos y nutritivos, logrando mejorar el nivel de vida de la población.
La organización empresarial campesina es un objetivo de este programa, por lo tanto se apoyara y se estimulara el establecimiento de granjas integrales comunitarias, asociaciones de productores, el establecimiento de agroindustrias familiares o empresas transformadoras de productos agropecuarios. 

ATENCION A LA POBLACION
POBLACION INFANTIL:
Atención especial a la población infantil del municipio, con programas de recreación, deporte, y cultura

JUVENTUD:
Reactivar el concejo municipal de juventudes CMJ, con el fin de motivar a los jóvenes a que participen en el diseño de políticas, planes, programas y proyectos de desarrollo dirigidos a la juventud y ejercer veeduría en la ejecución de los mismos, nuestro deseo es integrar a la juventud Quipileña a participar el en el DESARROLLO SOCIAL DE NUESTRO MUNICIPIO

MADRES CABEZA DE FAMILIA:
A través del  programa Familias en acción, en conjunto con la Red juntos y el SENA, capacitar a las madres cabeza de familia a ser generadoras de empleo a través de microempresas.
ADULTO MAYOR:
Crear el programa de atención al adulto mayor “CARITAS FELICES”, en donde se le brindará recreación, cultura, deporte y salud; esto se hará a través de las escuelas de formación artística, y los programas de atención y prevención.
Continuidad y fortalecimiento del programa de alimentación diaria para los adultos mayores y  gestión para ampliar el número de beneficiados. También se tramitará el ingreso de personas de la tercera edad de las diferentes veredas e inspecciones municipales.
POBLACION DISCAPACITADA: 
Realizar convenios con instituciones especializadas en atención a discapacitados, brindándoles oportunidad de superación.
POBLACION DESPLAZADA:
De conformidad con los parámetros legales, prestar atención a la población en calidad de desplazamiento y vulnerabilidad.
SEGURIDAD
Fortalecer los frentes de seguridad en capacitación, dotación de equipos de seguridad a nivel urbano y centros poblados.
Crear los frentes de seguridad en las veredas, fortaleciendo con capacitación, equipos de comunicación y mayor presencia de la fuerza pública.
Apoyo con recursos la labor que realiza la fuerza pública en el municipio a través del fondo de seguridad municipal. 
ELTURISMO ES LA BASE DE LA ECONOMÍA HACIA EL FUTURO
En la administración2012-2015, se fortalecerá la competitividad del sector turístico como modelo económico para el municipio: para ello propongo:
Concertar con los sectores productivos el plan de desarrollo turístico para el municipio de Quipile bajo los parámetros establecidos por la ley 30 de 1996 y decretos reglamentarios.
Canalizar a través de una oficina asesora de turismo, los planes, programas y proyectos en busca de especializar administrativamente este sector, sin incurrir en aumento de nómina.
Implementar programas de fortalecimiento y apoyo a los prestadores de servicios de restaurante, alojamiento, transporte y demás grupos comerciales que se beneficien del turismo, en busca de mejorar la prestación de  servicios.
Adoptar un plan de gestión de recursos para el sector turístico con entidades de carácter nacional  e internacional que apoyan el desarrollo del turismo como estrategia para disminuir la pobreza.
Ejecutar convenios interinstitucionales con entidades como COTELCO, FENALCO, CAMARAS DE COMERCIO, ONG y demás entidades que fortalezcan el apoyo a unidades productivas de turismo 
