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	DEPARTAMENTO DEL CAUCA

MUNICIPIO DE BALBOA

 CONTROL INTERNO

NIT No  891.500.869--1





      INFORME GENERAL DE GESTION A 31 DE DICIEMBRE DE 2012
OFICINA DE CONTROL INTERNO
PRIMER INFORME: En el mes de Febrero de 2012, se remitió al señor Alcalde Municipal de Balboa Cauca, informe del archivo físico e información recibida relacionada con la oficina de Control Interno.
Se presenta informe del archivo recibido.
En reunión acordada con el Dr. DIEGO FERNANDO HOYOS, ex funcionario de la oficina de control interno municipal de Balboa Cauca, en la ciudad de Popayán, se relaciona el siguiente informe verbal:

El Sistema de Control Interno en la Alcaldía Municipal de Balboa - Cauca,  se enmarca dentro de los lineamientos establecido por ley 87 de 1993, y se expresa a través de las políticas y estrategias concertadas entre todos los miembros que hacían parte de la planta de personal del Municipio para el año 2007, año en que se inicio la implementación del Modelo Estándar de Control interno M.E.C.I.

Estas políticas y estrategias concertadas y aprobados por diferentes estamentos que conforman la Administración central Municipal se cumple en toda la escala de la estructura administrativa, mediante la elaboración y aplicación de técnicas de dirección, verificación y evaluación de regulaciones administrativas, de manuales de funciones y procedimientos, de sistemas de información y de programas de selección, inducción y capacitación de personal.

La Oficina de Control Interno del Municipio de Balboa - Cauca, ha desarrollado un constante proceso de Diagnostico Institucional, donde se involucra todas las áreas de la entidad, con el fin de concientizar a los diferentes funcionarios del hecho de que todo proceso que se desarrolla al interior de la Alcaldía no debe ser considerado como un proceso meramente funcional que ha sido encargado a un único funcionario sino que debe considerarse como un proceso institucional en que todas y cada una de las dependencias debe participar con el fin de que estos procesos sean una herramienta para la consecución de los fines misionales.

Concluyendo manifiesta que a pesar de que son grandes los avances y que va por el camino de la consolidación de Sistema de Control interno del Municipio de Balboa - Cauca, existen elementos que se rehúsan al cambio y que se ha encontrado resistencia por parte de algunos funcionarios, razón por la cual se debe continuar con la sensibilización.

En la página del municipio se encuentra el informe realizado en el mes de noviembre del año anterior (2011), y recomienda que para el seguimiento del Manual de Implementación de Modelo estándar y de control Interno M.E.C.I., se deben tener en cuenta tres lineamientos.

1. Un Plan de Mejoramiento.

2. Los Planes de acción.

3. El cumplimiento de los informes  

1. HALLAZGOS: 
· Se recibe archivo incompleto. 

· No se recibe información física ni en medios electrónicos de informes, seguimientos, planes de acción, tareas, relacionados con el MECI. 

· No se recibe información actualizada de la implementación del  código de ética, código de talento humano, normo grama, manual de procesos y procedimientos entre otros.

· No se recibe información sobre la implementación de procedimientos contractuales.

· No se recibe información sobre seguimiento al mapa de riesgos.

· No se evidencia informes de seguimiento a la evaluación de desempeño del personal de planta del municipio de Balboa.

· No se reciben documentos soportes que indiquen el eficaz y efectivo desarrollo del MECI.

· No se evidencia medios de verificación (informes, actas, o documentos) relacionadas con la realización de capacitaciones dirigidos al personal.

· No se evidencian documentos que indiquen el  cumplimiento de metas.

· No se evidencia evaluación a los planes de acción por dependencia.

· No se evidencia articulación en los sistemas de calidad y control Interno.
2. En busca de encontrar la mayor información que permita identificar el efectivo desarrollo de las tareas encomendadas a la oficina de control interno municipal, este despacho contacta al Dr. JONH FREDY BOLAÑOS, quien manifestó su amable colaboración y hace entrega de algunos archivos que se encuentran en su poder y que al parecer no le fueron recibidos en su momento, al igual de informar sobre el trabajo relacionado con el rol de la oficina de control interno municipal iniciado cuando el se desempeño como Jefe de Control interno en el municipio de Balboa. 

3. El análisis del sistema de control interno nos permite determinar si las actividades realizadas en cada una de las dependencias de la administración, fueron orientadas al logro de los objetivos propuestos por el ente municipal, ya que el propósito fundamental es dar a conocer el grado de avance del sistema de control interno de la administración municipal y su contribución en el cumplimiento de los objetivos y metas institucionales, así como proponer las recomendaciones para su mejoramiento y desarrollo.

Informe elaborado, presentado y firmado por YANED ESPERANZA DIAZ HOYOS, Jefe de la Oficina de Control Interno, Alcaldía Municipal de Balboa – Cauca.

Segundo informe: El día 13 de febrero de 2012, se hace entrega de informe al señor Alcalde Municipal de Balboa Cauca, en el cual se realiza un análisis general relacionado con El Sistema de Control Interno implementado en el municipio de Balboa, Cauca de la siguiente forma:

Hago entrega del informe de la situación actual de la Administración Municipal de Balboa Cauca, en materia de Control Interno, para tomar las medidas correctivas que se consideren necesarias para el normal funcionamiento de la Administración.

De las medidas que se tomen para solucionar los problemas detectados en materia de Control Interno dependerá la calificación que el municipio obtenga para el año 2012 en el informe que se presente a los entes de control.

INFORME DE SITUACION ACTUAL DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO DE LA ADMINISTRACION MUNICIPAL DE BALBOA CAUCA.

El presente informe se elaboró de acuerdo con la Guía Metodológica para el fortalecimiento y evaluación del Sistema de Control Interno expedida por el Departamento Administrativo de la Función Pública, a fin de determinar el estado actual del Sistema de Control Interno dentro de la Administración Municipal, el cual servirá de punto de partida en el proceso de mejoramiento continuo de la organización.

Esta evaluación servirá de base en la elaboración del  plan de acción de la oficina de Control Interno y demás dependencias que conforman la administración.

De acuerdo con la Guía Metodológica se evalúan las siguientes fases con sus respectivos componentes: 

FASES

1.
Ambiente de Control 

1.1
Principios y valores

1.2
Compromiso y respaldo de la alta dirección 

1.3
Cultura de autocontrol

1.4
Cultura del diálogo

2.
Administración del Riesgo

2.1
Valoración del riesgo    

2.2
Manejo de Riesgos

2.3
Monitoreo

3.
Operacionalización de los elementos 

3.1
Esquema organizacional

3.2
Planeación

3.3
Procesos y procedimientos

3.4
Desarrollo del talento humano

3.5 
Sistemas de información

3.6
Democratización de la Administración Pública 

3.7
Mecanismos de verificación y evaluación

3.7.1
Autoevaluación 

3.7.2
Oficina de Control Interno

4.
Documentación

4.1
Memoria institucional

4.2
Manuales 

4.3
Documentación de la normatividad

5.
Retroalimentación

5.1
Comité de coordinación de Control Interno o instancia de

         Coordinación que haga sus veces.     

5.2
Planes de mejoramiento

5.3
Seguimiento
El resumen de la evaluación se presenta de acuerdo con el nivel de desarrollo de cada fase dentro del Sistema de Control Interno.

Para el municipio de Balboa Cauca existe un nivel muy bajo desarrollo del Sistema de Control Interno.

Dentro de este informe se muestra cada una de las fases y las razones de su calificación.

1. AMBIENTE DE CONTROL.

El desarrollo del ambiente de control es bajo, aunque existe una alta interiorización y  compromiso por parte del Alcalde Municipal en materia de control interno y un mediano avance en materia del dialogo; hace falta desarrollar a fondo los principios, valores, y la cultura del autocontrol dentro de la organización.

a.
Principios y Valores éticos. Debilidades.

Existen pocos instrumentos donde están consolidados algunos los valores de la entidad, se inicio un trabajo de identificación de  valores por parte de los funcionarios, pero no existe un programa de fortalecimiento de la ética pública, no existe dentro de la organización  alta difusión que promuevan en la organización la apropiación de principios y valores.

b.
Cultura de Autocontrol. Debilidades.

La entidad cuenta con algunos mecanismos y prácticas que facilitan el ejercicio del autocontrol, pero no son suficientes para la obtención de resultados favorables en la entidad, los funcionarios desconocen los mecanismos y el sistema de evaluación y control; se debe seguir trabajando en la integración de los principios, valores,  hábitos organizacionales y prácticas de control, para que sean ejercidas en forma autónoma por cada servidor público, redundando el logro de los objetivos en forma efectiva dentro del funcionamiento del Sistema de Control Interno.

2. ADMINISTRACION DEL RIESGO.

Se ha realizado la evaluación de los aspectos tanto internos como externos que puedan llegar a representar amenazas para el cumplimiento de los objetivos organizacionales. El desarrollo de esta fase dentro de la organización es muy bajo teniendo en cuenta que no se ha trabajado en forma continua la valoración del riesgo, no se ha tenido en cuenta el manejo del riesgo y no se ha realizado monitoreo a los principales riesgos existentes.

a.
Valoración del riesgo. Debilidades.

La Alcaldía Municipal  inicio el proceso de identificación de riesgos pero no le dio continuidad, se desarrollaron actividades con la participación de los funcionarios que permitieron identificar los factores de riesgos internos y externos en las diferentes áreas, la entidad debe iniciar el proceso de implementación del mapa de riesgos global, por áreas o por procesos, para poder identificar el impacto potencial de los riesgos sobre los objetivos organizacionales y la probabilidad de la ocurrencia de los mismos, igualmente se esta en proceso de identificación de los controles que permitan mitigar los posibles riesgos existentes.

 b.
Manejo de Riesgos. Debilidades.

En las dependencias se han detectado algunos riesgos y su importancia, lo que permite la búsqueda de mecanismos que permite mitigar o evitar los riesgos, no se ha dado inicio a la implementación de un plan para el manejo del riesgo, el cual debe ser socializado, se debe iniciar la implementación de los  planes de contingencia a utilizar ante la ocurrencia de los riesgos. 

La Administración Municipal se encuentra en la disponibilidad de aunar esfuerzos en torno a la valoración del riesgo para lograr un adecuado manejo y control de los mismos.

c.
Monitoreo. Debilidades.

Se hace necesario el monitoreo permanentemente del plan de manejo de riesgos, ya que pueden representar grandes amenazas para la organización.

Se debe realizar un Plan de Manejo de Riesgos, que debe definir los responsables para verificar  y hacer seguimiento al cumplimiento de las acciones contempladas en el Plan, se debe de definir los indicadores para la evaluación y verificación del mismo, se deben de realizar revisiones periódicas que verifique en tiempo real los resultados de la aplicación de acciones.

3.
OPERACIONALIZACION DE LOS ELEMENTOS.

a.
Planeación. 

La Alcaldía Municipal debe desarrollar herramientas como la planeación, que articula y orienta las acciones de la entidad, al logro de los objetivos institucionales en cumplimiento de su misión particular y los fines del Estado.

Debilidades. 

No se cuenta con los Planes de Acción por dependencias lo que dificulta la evaluación de la gestión y los resultados institucionales. 

b.
Procesos y Procedimientos. Debilidades.

No existe formalmente un Manual de Procedimientos actualizado, por lo tanto no están totalmente definidos los procesos misionales y de apoyo dentro de la Alcaldía Municipal, no se han definido los límites y alcances de algunos procesos, no se emplean mecanismos para la revisión y actualización de los procesos y procedimientos, no están definidos formalmente los responsables de la administración de los procesos y procedimientos, los procesos no cuentan con indicadores para el seguimiento y evaluación de la gestión, no se han definido puntos de control dentro de los procesos y no se puede ejercer el autocontrol ni el mejoramiento continuo de los procesos.

c.
Desarrollo del Talento Humano. Debilidades.

La Administración Municipal de Balboa carece de un plan de capacitación, de programas de inducción y re inducción orientados al conocimiento integral de la entidad, de cronograma de aplicación de las evaluaciones, no se han definido los objetivos para la evaluación del desempeño, carece de  programas integrales de bienestar e incentivos, de mecanismos de verificación y seguimiento a las políticas de administración del talento humano para determinar su impacto y no se han implementado mecanismos para medir el compromiso, la cultura y el clima organizacional.

d.
Sistemas de Información. Debilidades.

En la Administración Municipal no se han implementado mecanismos que garanticen la seguridad de la información que se encuentra sistematizada, no se hacen periódicamente copias de seguridad de los archivos que garanticen salvar la información en caso de la ocurrencia de daños en los equipos.

e.
Democratización de la Administración Pública. Debilidades.

No hay programas de capacitación para los servidores, sobre los derechos a la participación que tienen los ciudadanos y usuarios, no hay programas educativos para preparar a usuarios y ciudadanos en la participación de la gestión institucional, no existe una guía para facilitar al usuario el seguimiento y la evaluación de  planes, programas, servicios y contratos de la entidad y no existe un instructivo institucional para hacer planeación participativa con los ciudadanos.

f.
Mecanismos de Verificación y Evaluación. Debilidades.

 No existen herramientas o instrumentos para la autoevaluación lo que no permite acciones oportunas que conduzcan al mejoramiento continuo, no existe un plan general de evaluación y verificación de la gestión institucional por parte de la oficina de Control Interno que contemple la evaluación integral, periódica y continua para determinar el desarrollo y avance de la gestión, no existen programas para fomentar la cultura de autocontrol o autoevaluación, la oficina de Control Interno debe de hacer seguimiento a los diferentes procesos y áreas de la organización y hacer seguimiento a las recomendaciones formuladas.

4.
Documentación.

A pesar de existir una buena recopilación de los hechos del pasado, se tienen otras falencias en materia de Manuales y documentación de la Normatividad.

a.
Manuales. Debilidades.

No existe un manual actualizado de procesos y procedimientos de acuerdo con la estructura y la normatividad vigente, no se incluyen las observaciones de los entes de control porque no existe archivo histórico de las mismas, no existen por escrito procedimientos para el uso y mantenimiento del hardware y el software, no se capacita a los funcionarios en el uso de los manuales.

b.
Normatividad. Debilidades.

No existen medios oportunos y efectivos para conocer la normatividad y no existen procedimientos para consultar o tener acceso a la normatividad vigente.

5.
Retroalimentación.

Es la fase final del Sistema de Control Interno, que busca generar al interior una cultura de autocontrol que permita generar la gestión y los resultados de la Alcaldía Municipal. 

No existe la fase de retroalimentación ya que no existe un comité de coordinación de Control Interno, no existen planes de mejoramiento ni se hace un seguimiento a los planes de mejoramiento porque estos no existen.

a.
Comité de Control Interno. Debilidades.

No esta creado el comité de Control Interno por medio de un acto administrativo, no existe un reglamento que contenga las funciones y objetivos, este comité debe de reunirse periódicamente durante el año para la definición y desarrollo de planes de mejoramiento y para tomar decisiones sobre los componentes críticos del Sistema de Control Interno, así como para evaluar el cumplimiento de los objetivos, políticas, planes, metas y funciones de cada una de las dependencias.

b.
Planes de Mejoramiento. Debilidades.

No existe un plan de mejoramiento formulado y concertado con los responsables de los procesos y el cual debe de establecerse de acuerdo con las observaciones y recomendaciones de la oficina de Control Interno  y los organismos externos de control.

c.
Seguimiento. Debilidades.

Al no existir planes de mejoramiento, no se hace seguimiento a los planes de mejoramiento de manera programada, donde se adviertan oportunamente las desviaciones y se haga un acompañamiento por parte de la Oficina de Control Interno a los responsables de la toma de acciones correctivas y de mejoramiento.

RECOMENDACIONES:
Se hace necesario establecer un programa de fortalecimiento de la ética pública, que contemple el diseño de instrumentos donde se consoliden  los valores de la entidad, previa una identificación de los valores por parte de los funcionarios, y donde se definan los medios de difusión dentro de la organización que promuevan en la organización la apropiación de principios y valores.

La entidad debe de establecer mecanismos y prácticas que faciliten el ejercicio del autocontrol, se hace necesario que los funcionarios conozcan los mecanismos y el sistema de evaluación y control; hace falta la integración de los principios, valores y hábitos organizacionales a las prácticas de control, ejercidas en forma autónoma por cada servidor público, para el logro de los objetivos en forma efectiva dentro del funcionamiento del Sistema de Control Interno.

Debe de iniciarse el proceso de identificación de riesgos a nivel global con la participación de los funcionarios para la identificación de los factores de riesgos internos y externos en la áreas, se deben de diseñar los mapas  de riesgos global, por áreas y por procesos, determinar el impacto potencial de los riesgos sobre los objetivos organizacionales y la probabilidad de la ocurrencia de los mismos, e identificar los controles que permitan mitigar los riesgos.

Se debe de establecer el Plan de Manejo de los Riesgos donde se fijen los mecanismos para evitar los riesgos,  donde existan planes de contingencia ante la ocurrencia de los riesgos. Cualquier esfuerzo que emprenda la Alcaldía Municipal en torno a la valoración del riesgo llega a ser en vano si no se culmina en un adecuado manejo y control de los mismos.

Se debe de empezar la aplicación de los planes de Acción por dependencias los cuales facilitan y promueven la evaluación de la gestión y los resultados institucionales, para dar cumplimiento a lo establecido en el artículo 41 de la Ley 152 de 1994.

Se debe de elaborar y establecer formalmente un Manual de Procedimientos actualizado, donde estén definidos los procesos misionales y de apoyo dentro de la Alcaldía Municipal, los límites y alcances de algunos procesos, los mecanismos para la revisión y actualización de los procesos y procedimientos, definir formalmente los responsables de la administración de los procesos y procedimientos, los indicadores para el seguimiento y evaluación de la gestión, los puntos de control dentro de los procesos y ejercer el autocontrol y el mejoramiento continuo de los procesos.

Establecer el plan de capacitación dentro de la Alcaldía Municipal, los programas de inducción y reinducción orientados al conocimiento integral de la entidad, definir los objetivos para la evaluación del desempeño y el cronograma de aplicación de las evaluaciones, implantar programas integrales de bienestar e incentivos, mecanismos de verificación y seguimiento a las políticas de administración del talento humano para determinar su impacto e implementar mecanismos para medir el compromiso, la cultura y el clima organizacional.

Establecer mecanismos que garanticen la seguridad de la información que se encuentra sistematizada, hacer periódicamente copias de seguridad de los archivos que garanticen salvar la información en caso de la ocurrencia de daños en los equipos.

Diseñar  programas de capacitación para los servidores sobre los derechos a la participación que tienen los ciudadanos y usuarios,  programas educativos para preparar a usuarios y ciudadanos en la participación de la gestión institucional, elaborar una guía para facilitar al usuario el seguimiento y la evaluación de  planes, programas, servicios y contratos de la entidad y un instructivo institucional para hacer planeación participativa con los ciudadanos.

Aplicar herramientas o instrumentos para la autoevaluación permitiendo acciones oportunas que conduzcan al mejoramiento continuo, establecer un plan general de evaluación y verificación de la gestión institucional por parte de la oficina de Control Interno que contemple la evaluación integral, periódica y continua para determinar el desarrollo y avance de la gestión,  programas para fomentar la cultura de autocontrol o autoevaluación, la oficina de Control Interno debe de hacer seguimiento a los diferentes procesos y áreas de la organización y a las recomendaciones formuladas.

Debe de establecerse la reglamentación para el uso y manejo de la documentación y políticas para el acceso a la información documental.

Crear el comité de Control Interno por medio de un acto administrativo, y establecer su reglamento que contenga las funciones y objetivos, este comité debe de reunirse periódicamente durante el año para la definición y desarrollo de planes de mejoramiento y para tomar decisiones sobre los componentes críticos del Sistema de Control Interno, así como para evaluar el cumplimiento de los objetivos, políticas, planes, metas y funciones de cada una de las dependencias.

Existe un plan de mejoramiento formulado y concertado con la Contraloría Departamental firmado en Junio de 2010, los responsables de los procesos deben de iniciar las adecuaciones y correcciones de acuerdo con las observaciones y recomendaciones realizadas por la oficina de Control Interno y por los entes externos de Control.

Debe de realizarse un seguimiento a los planes de acción  de manera programada, donde se adviertan oportunamente los riesgos.

De las medidas que se tomen para solucionar los problemas detectados en materia de Control Interno dependerá la calificación que el municipio obtenga para el año 2012 en el informe que se presente a los entes de control.

Informe elaborado y presentado por YANED ESPERANZA DIAZ HOYOS, Jefe de Control Interno.
El 18 de Abril, 04 y 05 de Mayo de 2012, este despacho solicita a los jefes de despacho y coordinadores de la Administración Municipal informe de gestion trimestral, teniendo en cuenta: Plan de acción, indicadores de avance del primer trimestre, fortalezas, debilidades y logros obtenidos, metas y propuestas para la vigencia, relación de informes presentados a los entes de control.

SEGUNDO INFORME: El 02 Junio de 2012, se presenta informe verbal y escrito al señor JOSE BOLIVAR DELGADO RIVERA, Alcalde Municipal de Balboa Cauca y a los Jefes de despacho, del resumen y análisis de los Informes de las dependencias.

La Oficina de Control Interno con las facultades otorgadas por los artículos 209, 269 y 189 de la C.N., ley 87 de 1993, ley 489 de 1998, solicito informe general sobre el cumplimiento de las funciones y cumplimiento de los planes de acción de cada uno de los responsables de las dependencias de la Administración Municipal.

Es responsabilidad de cada secretario, coordinador o encargado del despacho de la Administración Municipal, el contenido de la información suministrada, siendo responsabilidad de la Oficina de Control Interno la expedición de un informe con el concepto sobre el análisis realizado a fin de evaluar si la administración Municipal de Balboa Cauca, cumple con los principios de economía, eficiencia, eficacia, equidad y valoración ambiental.

El presente informe tuvo el siguiente alcance: Se realizo revisión y análisis de los informes entregado por los jefes de despacho de cada dependencia.
Los funcionarios encargados de las dependencias de Deportes y Desarrollo Comunitario y  de Educación no hacen entrega del respectivo informe pese a habérsele remitido la solicitud en dos oportunidades, haciendo caso omiso al requerimiento.

SEGUMIENTO A LOS PLANES DE MEJORAMIENTO PROPUESTO POR ENTES DE CONTROL.

No se ha cumplido con los requerimientos solicitados por la contraloría, relacionados con el acto administrativo por medio del cual fue creado el impuesto de la estampilla pro-cultura, actualización del inventario patrimonial cultural del municipio.

La Secretaria de Salud debe anexar copia de los informes de interventoría y avance de las actividades contratadas con la I.P.S.

El Ingeniero de sistemas del municipio debe solicitar copia de seguridad de las bases de datos del Municipio.

El Secretario de Planeación debe implementar formatos de entrada y salida de almacén o bodega e implementar el cardex, capacitar a la persona encargada del almacén o bodega e informarle sus responsabilidades.

El encargado de la Oficina de presupuesto debe solicitar para el trámite de cuentas las respectivas notas de entrada y salida de materiales con el respectivo visto bueno del secretario de planeación y el encargado de la bodega, hacer un inventario por programas para tener mas control.

Se debe realizar y ejecutar un plan de compras.

Para realizarse los respectivos pagos de los diferentes contratos se deben exigir los informes de los interventores o supervisores del respectivo contrato, sin excepción.

Se debe reactivar el comité de control y vigilancia del Fondo de solidaridad y redistribución de ingresos.

El matadero municipal NO cumple con las especificaciones requeridas.

Para el cumplimiento de los objetivos del Sistema Integrado de Gestión Meci-Calidad de la Alcaldía Municipal de Balboa se requiere del concurso de todos los funcionarios, ya que significa desarrollar un proyecto de vida institucional.

A fin dar funcionabilidad y operatividad al Manual de Implementación de modelo Estándar y de Control Interno,  MECI, de acuerdo a la normatividad establecida, comedida y respetuosamente le presento el siguiente informe para que usted en calidad de directivo principal de la entidad apruebe los temas a  incluir en los planes de acción con relación a control interno para el año 2012, el presente informe fue elaborado de acuerdo a información suministrada en informes de gestión de secretarios, jefes y coordinadores de dependencias, del informe de empalme, información suministrada y los resultados de la ultima auditoria especial realizada por la Contraloría.

El municipio de Balboa inicia la implementación del MECI en el mes de mayo de 2007, presentándose desde entonces debilidades en el cumplimiento de los principios del Sistema de Control Interno, por cuanto sus componentes y elementos no se encuentran desarrollados en su totalidad, la operación por procesos aún no es un esquema formal de trabajo en el Ente Territorial, al parecer por la falta de compromiso e importancia por el modelo, por la falta de unificación de esfuerzos y por no hacer una efectiva socialización de los productos, hechos que han desencadenando que el trabajo de la estructura de prevención y detección de riesgos no se cumpla, generado retraso y mediana respuesta en los procesos, actividades y necesidades tanto internas como externas, concluyendo en la falta de los resultados esperados.

CONCLUSIONES DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO EN EL MUNICIPIO DE BALBOA:

El Modelo Estándar de Control Interno MECI en el Ente Territorial presenta un estado medianamente operante por lo que se deben realizar  los ajustes necesarios en la caracterización de procesos, en el Mapa de procesos y procedimientos, en el Mapa de riesgos institucional, en el Plan de capacitación y estímulos, en la Política de información, comunicación y flujo de comunicación.

En relación al subsistema de control estratégico se cuenta con la estructura de la Plataforma Estratégica pero deben centrarse esfuerzos en su efectiva difusión hacia los funcionarios públicos, facilitando la identificación y haciendo que  el esquema por procesos se vaya ajustando a la realidad funcional, generando estrategias encaminadas a apropiarlo como un estilo de trabajo.

En el área de información y comunicación pública, se inicio la implementación del archivo y se creo la pagina web del municipio, facilitando a la entidad agilizar procesos en marcha, mejorar las relaciones internas y externas, canalizar información para ser procesada en beneficio de la comunidad y generar nuevos y mejores mecanismos de recepción, para incrementar el nivel de respuesta a las peticiones, quejas y reclamos, debiendo ser mejorada de acuerdo a la normatividad vigente.

Dentro del marco del subsistema de control de evaluación no se ha efectuado un seguimiento continuo a los Planes de Mejoramiento suscritos con los Entes de Control, careciendo de articulación frente a la información y avances evidenciados. Es pertinente iniciar y consolidar el Plan de Mejoramiento institucional para efectos de mejoramiento en el corto plazo, y formar una cultura de compromiso para crear desde cada dependencia su Plan de Mejoramiento individual. 

Aunque se han adelantado diagnósticos estratégicos a la gestión realizada desde cada dependencia con su respectiva evaluación y recomendaciones, estas no han sido acogidas, no se  están ejecutando planes y programas que dinamicen el funcionamiento institucional, teniendo en cuenta el anterior análisis le presento las siguientes:

RECOMENDACIONES:

1. Compromiso de la Alta Dirección en el desarrollo del modelo, en aras de garantizar la operatividad del mismo. 

2. Continuar realizando ajustes al sistema MECI, haciendo un diagnóstico por cada uno de los elementos y componentes que lo estructuran.

3. Se debe crear mediante acto administrativo el grupo MECI, de acuerdo a la normatividad existente, a razón que algunos integrantes ya no se encuentran vinculados a la institución.

4. Se hace necesario la reestructuración del mapa de procesos y el Mapa de Riesgos institucional, con identificación de factores de riesgos internos y externos, adoptándose su política mediante acto administrativo.

5. Se debe continuar con el esquema de sensibilización de trabajo, bajo esquemas operativos de identificación, análisis y valoración del riesgo, a través de talleres teórico-práctico, a fin de sensibilizar  y crear conciencia preventiva y planificada en relación a la forma de trabajo y actuación diaria.

6. Se hace necesario definir controles para la medición, evaluación y seguimiento de los procesos y procedimientos.

7. Se debe definir los controles inmersos en los procesos y aplicar con mayor frecuencia los mecanismos de monitoreo y seguimiento a las actividades institucionales tanto internas como externas.
8. Se debe proyectar el Programa de Auditoría para las dependencias y ejecutarlas en el 2012.

9. Existen sistemas de información pero es necesario fortalecerlos e incrementar su aplicabilidad.

10.  Se deben mejorar los mecanismos para el registro de la información, organizarla y adecuarla acorde a la normatividad. 

11.  Se debe dar mayor aplicabilidad y aprovechar las oportunidades que ofrecen los medios digitales de comunicación.

12.  Se debe estructurar el Modelo de Operación por Procesos y el Manual de Procedimientos.

13.  Se debe definir en cada secretaría y jefatura de oficina la caracterización de Procesos.

14. Se debe construir un Plan de Mejoramiento por proceso e individual.

No se encuentran adoptados o no se evidencia documentación relacionada con:

· Código del buen gobierno por decreto o resolución.

· Código de ética, decreto No.085 13-11, sin firmar.

· Acto administrativo plan de bienestar.

· Manual especifico de funciones y competencias laborales para los empleos de la planta  de personal de la administración.

· Acto administrativo  por el cual se adopta y desarrolla el programa de Bienestar, Estímulos e  Incentivos para los servidores públicos del Municipio.  

· Acto administrativo del manual de operaciones.

· Normograma.

· Manual de funcionamiento y procedimientos.

· Estructura organizacional.

· Procedimientos contractuales.

Se le hace entrega al señor alcalde José Bolívar Delgado, un CD con los siguientes documentos para su posterior revisión y firma:

· CARTILLA MECI BALBOA

· ACTA DE COMPROMISO PARA INTEGRARLE CALIDAD AL SISTEMA MECI
· CODIGO DEL BUEN GOBIERNO

· CODIGO DE ETICA

· MANUAL OPERATIVO EQUIPO MECI

· DECRETO PARA IMPLEMENTAR EL  CODIGO DE ETICA

· DECRETO PARA CREAR O AMPLIAR EL GRUPO MECI 

· ACTO ADMINISTRATIVO PLAN DE BIENESTAR E INSENTIVOS
· RESOLUCION ACTUALIZACION COMITÉ DE COORDINACION

· RESOLUCION CONSTITUCION EQUIPO MECI CALIDAD

El 31 de mayo de 2012, este despacho remite por competencia oficio remitido por el honorable Concejo Municipal en el cual se interpone queja formal en contra de los funcionarios ESMERALDA LOPEZ Y PEDRO CALAMBAS, por rehusarse a rendir informe de gestión solicitado por el Concejo Municipal.

El 07 de junio de 2012, el despacho remite oficio a los jefes de despacho Dra., LEIDY GUERRERO, Dr., JOHNY ALEXANDER DAVILA, e Ing. ALEX CERTUCHE MUÑOZ, realizándole varias recomendaciones orientadas a dar cumplir con el plan de mejoramiento realizado por la Contraloría General de la República. 
En la misma fecha se envía oficio a los funcionarios de la Alcaldía Municipal solicitando a los funcionarios que manejen base de datos deben, por prevención, entregar periódicamente copia de seguridad al Ingeniero de Sistemas del Municipio a fin de preservar información de gran utilidad para el municipio de Balboa. En esta fecha se remite oficio dirigido al señor Alcalde Municipal JOSE BOLIVAR DELGADO, informándole de las personas que no cumplieron con la rendición de información a Control Interno, se remite oficio al señor PEDRO CALAMBAS Y ESMERALDA LOPEZ, manifestándoles que es su deber como funcionarios rendir los informes que los entes de control, control interno y Concejo Municipal requiera, informándoles de la queja formal que ha entablado el honorable concejo Municipal en su contra la cual fue remitida a la Personería Municipal.
TERCER INFORME: 

INFORMES ENVIADOS AL DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCION PUBLICA

Informe Ejecutivo:
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ALCALDIA MUNIC


	INFORME PORMENORIZADO DEL ESTADO DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO A 31 DE JULIO DE 2012

LEY 1474 DE 2011 LEY ANTICORRUPCION

	JEFE DE CONTROL INTERNO O QUIEN HAGA SUS VECES
	YANED ESPERANZA DIAZ
	PERIODO EVALUADO: ABRIL A JULIO DE 2012

	
	
	FECHA DE ELABORACION: JULIO 12 DE 2012

	SUBSISTEMA DE CONTROL ESTRATEGICO


DIFICULTADES: El Sistema de Control Interno no ha tenido amplio y continuo desarrollo en la entidad, el cambio de administración, quien entra con grandes expectativas organizacionales, y la falta de información, han contribuido al traumatismo en el desarrollo de un proceso ya iniciado.

La falta de ajustes, apropiación, sensibilización y el grado de inoperancia del sistema no ha reflejado los resultados esperados. 

AVANCES: La construcción del plan de desarrollo participativo e integral para toda la comunidad, la disponibilidad y responsabilidad de los funcionarios hacen un ambiente propicio para el desarrollo del sistema de control interno en forma adecuada y responsable.

ESTRATEGIAS: Compromiso del alto nivel con la continuación de la implementación del MECI y el ajuste a la realidad funcional del esquema por procesos. 

SUBSISTEMA DE CONTROL DE GESTION

DIFICULTADES: La falta de identificación de algunos procesos y la falta de seguimiento a la totalidad de las acciones.

Falta de definición de indicadores y controles, seguimiento a los mismos.

No se ha hecho uso efectivo de los indicadores de gestión existentes por lo que la información allegada no retroalimenta el sistema de control interno.

Se dificulta la implementación del sistema de gestión documental.

AVANCES: Se realizo un análisis general de los procesos, facilitando la identificación de falencias que deben ser corregidos en el plan de trabajo.

La disposición de la alta dirección para  el ajuste del sistema de control interno en la administración.

ESTRATEGIAS: Realizar diagnósticos que permitan identificar el estado real de sistema de control interno e iniciar el proceso de ajuste al sistema.

SUBSISTEMA DE CONTROL DE EVALUACION

DIFICULTADES: Falta un programa anual de auditoria que refleje realmente el estado del sistema.

Faltan planes de mejoramiento institucional e individual construidos con responsabilidad y no solo por llenar requisitos, a fin de generar acciones correctivas que mejoren el fomento a la cultura de autocontrol, relaciones con entes externos, asesoría y acompañamiento, administración del riesgo y evaluación y seguimiento.

AVANCES: Por la falta de continuidad y desarticulación los avances no han sido notorios.

ESTRATEGIAS: Elaboración de un plan de trabajo real y efectivo, de un programa anual de auditorias, cumplimiento de labores y verificación al cumplimiento de los planes de mejoramiento.

ESTADO GENERAL DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO

El Sistema de Control Interno se encuentra en un estado inoperante por lo que se deben realizar los ajustes necesarios teniendo en cuenta la caracterización de procesos, en el Mapa de procesos y procedimientos, en el Mapa de riesgos institucional, en el Plan de capacitación y estímulos, en la Política de información, comunicación y flujo de comunicación.

En relación al subsistema de control estratégico se cuenta con la estructura de la Plataforma Estratégica pero deben centrarse esfuerzos en su efectiva difusión hacia los funcionarios públicos, facilitando la identificación y haciendo que  el esquema por procesos se vaya ajustando a la realidad funcional, generando estrategias encaminadas a apropiarlo como un estilo de trabajo.

En el área de información y comunicación pública, se inicio la implementación del archivo, pero falta adecuarla al principio general de los fines del archivo,  se creo la pagina web del municipio, facilitando a la entidad agilizar procesos en marcha, mejorar las relaciones internas y externas, canalizar información para ser procesada en beneficio de la comunidad y generar nuevos y mejores mecanismos de recepción, para incrementar el nivel de respuesta a las peticiones, quejas y reclamos, debiendo ser mejorada de acuerdo a la normatividad vigente.

Dentro del marco del subsistema de control de evaluación no se ha efectuado un seguimiento continuo a los Planes de Mejoramiento suscritos con los Entes de Control, careciendo de articulación frente a la información y avances evidenciados. Es pertinente iniciar y consolidar el Plan de Mejoramiento institucional para efectos de mejoramiento en el corto plazo, y formar una cultura de compromiso para crear desde cada dependencia su Plan de Mejoramiento individual. 

Se han adelantado diagnósticos estratégicos a la gestión realizada desde cada dependencia sin que se hayan realizado sus respectivas evaluaciones y recomendaciones, no se  están ejecutando planes y programas que dinamicen el funcionamiento institucional.

RECOMENDACIONES: Compromiso de la Alta Dirección en el desarrollo del modelo, en aras de garantizar la operatividad del mismo. 

Continuar realizando ajustes al sistema MECI, haciendo un diagnóstico por cada uno de los elementos y componentes que lo estructuran.

Realizar seguimiento a los planes y programas del Plan de Desarrollo aprobado para el 2012.

Seguimiento al cronograma de informes a entes de control y demás Entidades Gubernamentales que lo requieran.

Seguimiento a los procesos judiciales en contra del municipio de Balboa.

Seguimiento a la evaluación de desempeño del personal de planta del municipio de Balboa.

Seguimiento a los subsidios de servicios públicos domiciliarios.

Se hace necesario la estructuración del mapa de procesos y el Mapa de Riesgos Institucional, con identificación de factores de riesgos internos y externos, adoptándose su política mediante acto administrativo y hacerle continuo seguimiento.

Se debe continuar con el esquema de sensibilización, sociabilización y capacitación a los empleados de la administración sobre la importancia y fortalecimiento del sistema de control interno, mediante  esquemas operativos de identificación, análisis y valoración del riesgo, a través de talleres teórico-práctico, que permitan crear conciencia preventiva y planificada en relación a la forma de trabajo y actuación diaria.

Se deben definir los controles para la medición, evaluación y seguimiento inmersos en los procesos y procedimientos, aplicado con mayor frecuencia los mecanismos de monitoreo y seguimiento a las actividades institucionales tanto internas como externas.

Se debe proyectar el Programa de Auditoría para las dependencias y ejecutarlas en el 2012.

Existen sistemas de información pero es necesario fortalecerlos e incrementar su aplicabilidad.

Se deben mejorar los mecanismos para el registro de la información, organizarla y adecuarla acorde a la normatividad. 

Se debe dar mayor aplicabilidad y aprovechar las oportunidades que ofrecen los medios digitales de comunicación.

Se debe estructurar el Modelo de Operación por Procesos y el Manual de Procedimientos.

Se debe definir en cada secretaría y jefatura de oficina la caracterización de Procesos.

Se debe construir un Plan de Mejoramiento por proceso e individual, y hacerle continuo seguimiento.

Informe elaborado, presentado y firmado por YANED ESPERANZA DIAZ HOYOS, Jefe de la Oficina de Control Interno.
El 25 y 26 de Julio asistió a una capacitación para la implementación del SGC, con el Ingeniero FELIPE PEÑA, Dr. FRANCISCO JAVIER CARVAJAL y Dra. MAGNOLIA ORDOÑEZ, funcionarios de la Oficina de Control Interno de la Gobernación del Cauca.
RECOMENDACIONES GENERALES:
· Actualización del manual de funciones y procedimientos.
· Organizar un Plan de Capacitación para funcionarios en temas como: Fortalecimiento de Ética Publica, Principios y valores, Servicio al Cliente, SGC, Políticas de Administración del Talento Humano, entre otras.

· Actualización del archivo, teniendo en cuenta las tablas de retención y demás parámetros legales.

· Implementación del Almacén Municipal.

Teniendo en cuenta que se debe continuar con la implementación del MECI-CALIDAD, presento los siguientes documentos para su aprobación y firma por parte del Alcalde municipal: anexo archivos meci alcaldia balboa y otros documentos que deben ser revisados, aprobados y firmados por el señor alcalde. 

Institucionalmente,
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