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	Subsistema de Control Estratégico

	Avances

	· El Código de Ética, se tiene adoptado, se socializará con cada uno de los secretarios de despacho para que estos difundan su contenido al interior de sus dependencias  a los funcionarios del periodo 2012-2015, como instrumento orientador de la gestión ética de la entidad. 

· Se publicó y socializo el documento que contiene  la misión visión y objetivos institucionales.(Plan de Desarrollo, en cuadros en sitio visible) 
· Mediante acto administrativo fue adoptado el Modelo de Operación por Procesos, herramienta que se tiene a disposición de todos los funcionarios.
· El Modelo de Operación por procesos de la entidad contiene; procesos y subprocesos necesarios para el cumplimiento de las competencias que las normas vigentes le asignan a la entidad.
· La entidad basa su gestión en la definición de planes, programas y proyectos en cumplimiento de las metas y objetivos propuestos.
· Se sigue en el mantenimiento y mejoramiento del Sistema de Control Interno, donde se han generado lineamientos y recomendaciones mediante actos administrativos para el mejoramiento continuo de la Administración. 

· Se  tiene conocimiento del código de ética., se apoyó por parte de Control Interno en la consecución de capacitaciones sobre desempeño laboral., MECI ha generado cumplimiento del desarrollo del Plan de capacitación el cual respondió a las necesidades reales de los empleados, se han tomado medidas que incentiven a los empleados a capacitarse y actualizarse.
· Se hace evaluación de desempeño en cumplimiento de los objetivos y metas y actividades a desarrollar, el seguimiento al desempeño no se escribe, se mide cuando se observa el cumplimiento de sus funciones. Teniendo como evidencia actos administrativos relacionado con sus actividades de las respectivas dependencias.
· Se actualizado actos administrativos que incluyen las continuas responsabilidades del Representante de la Dirección, Comité y Equipo MECI, para el desarrollo de las actividades. 
· El plan de desarrollo se difundió a todos los funcionarios de la entidad a través de correo electrónico de la entidad. Así mismo, los planes de acción son definidos de manera participativa en cada dependencia de la entidad, garantizando el conocimiento de los mismos por parte de los responsables de cada actividad.
· Se cuenta con el compromiso por parte de ente municipal para la operatividad del Sistema y los directivos de la entidad manifestaron su compromiso con la operatividad del MECI, mediante reunión realizada en concejo de gobierno.
· Los procedimientos establecidos para el desarrollo del talento humano se cumplen por parte de los directivos.
· La entidad cuenta con políticas vigentes en materia de austeridad y racionalización del gasto público, demostrando su compromiso con la asignación y uso mesurado de los recursos.
· La estructura organizacional basa su funcionamiento en una planta de personal global, la cual permite la rotación del personal de acuerdo con las necesidades de cada dependencia y de acuerdo con las competencias requeridas para el ejercicio de cada cargo.


	Dificultades

	· No se evalúa el clima laboral.

· No se cuenta con un equipo activo del MECI, quienes deben impulsar el desarrollo de estrategias y acciones para el mejoramiento de la gestión en cada una de las dependencias de la entidad.
· La entidad cuenta con el Manual de Funciones y Competencias Laborales, reglamentado mediante acto administrativo, el cual define las responsabilidades de cada cargo de la planta de personal. Se debe ajustar y actualizar incluir el cargo de Auxiliar administrativo, que se encuentra en comisión. 
· Es necesario un mayor esfuerzo en la actualización de procesos, lo cual se debe adelantar de la mano con la implementación del Sistema de Gestión de Calidad, para el logro de metas en cumplimiento con el 30% MECI CALIDAD, proyectado en el Plan de Desarrollo Municipal, para la generación de la cultura del autocontrol y la de procesos.
· Se definieron las políticas de administración de riesgos con base en la identificación, análisis y valoración de los riesgos de la entidad. Este trabajo se realizó para todos los procesos y se adoptaron mediante acto administrativo. 
· Se ha revisado el documento del contexto estratégico y se determinó un plan de riesgos que cubre la atención y prevención de desastre sobre todo de la ola invernal.
· No se ha realizado el plan anticorrupción., se iniciará con el proceso 
· Falta de compromiso de Los líderes de los procesos y sus equipos de trabajo para contribuir en la identificación de nuevos factores de riesgo, que faciliten la actualización de los mapas por proceso.
· Existen indicadores para los planes, programas y proyectos de la entidad. Así mismo se han definido los indicadores de algunos procesos., no están actualizados ni ajustados.
·  Con respecto al número total de hallazgos encontrados no arrogo la pregunta  por tal razón en la encuesta no aparece los resultados. 


	Subsistema de Control de Gestión

	Avances

	

	· Se cuenta con políticas de operación debidamente adoptadas mediante acto administrativo. Falta socialización con los funcionarios
· Se cuenta con indicadores para la evaluación del Plan de Desarrollo de la entidad y para los programas y proyectos que lo componen. La evaluación se realiza mediante informe que gestión.
· Existen procedimientos que definen la manera en que actúa la entidad para el cumplimiento de sus fines. Estos procedimientos guardan coherencia con el Modelo de Operación.
· Se cuenta con un plan de comunicación pública diseñado y aprobado.
· Las caracterizaciones de los procesos definen los flujos de información de la entidad.
· La Entidad cuenta con sistemas de información adecuados y permite una mejor y eficaz comunicación con los usuarios en general, partes interesadas y organismos de control.
· El Municipio cuenta con recursos tecnológicos utilizados para la generación de información, orientados a soportar la gestión de las operaciones, mediante aplicativos a entes de control. Se actualiza Sistema Único de Información de Tramites por el aplicativo SUIT

· En el tema de información, la Entidad cuenta con página web:, igualmente se implementó un  link para facilitar a los ciudadanos la presentación de quejas y reclamos y es monitoreado una vez por semana en el seguimiento al trámite de las mismas. 
· En temas de políticas de operación  se hacen reuniones por lo menos una vez cada uno de los comités asesores del Municipio (comité de política social, (3), el comité de prevención y atención de desastres, el comité de seguridad, etc) en donde se le informo a la comunidad en general de las medidas tomadas por la administración y se generaron espacios de diálogo y concertación con los diferentes estamentos de la vida pública del Municipio. Las cuales se formalizan en actas, con su respectivo consecutivo.
· Se expide acto administrativo para la ejecución de los Acuerdos de Gestión para que se efectué el compromiso en desarrollo de cumplir en convenio con  Sria de Salud- ESE Hospital Local y Empresa de Acueducto y alcantarillado - Secretaria de Planeación.  Realizan reuniones cada dos meses para generar gestiones que permitan fortalecer sus acciones formuladas y evidencian sus actividades al interior de cada entidad. 

· Se han desarrollado protocolos administrativos para la atención prioritaria a la tercera edad, donde han brinda espacios de esparcimiento y de recreación, 
· Se cuenta con canales de comunicación la página web, gobierno en línea se está actualizando y ha permitido la comunicación a todos los servidores y comunidad en general. 

· Se tiene el plan y política de comunicaciones y debe ser ajustado periódicamente ya que las normas están cambiando. 

· Seguimiento realizado a los contratos de la entidad, se estableció el cumplimiento de principios de transparencia, legalidad y eficiencia contractual. 
· Sistematización de la información hasta el momento se han registrado 11 bases de datos, que contiene archivo de escrituras públicas, Contrato de Prestación de Servicios, Ordenes de Prestación de Servicios, Ordenes de Trabajo, Contratos de Suministros, de las vigencias 1995 al 2008. 



	Dificultades

	· No se ha realizado seguimiento a la totalidad de las acciones contempladas en el plan de manejo de riesgo.
· La entidad no cuenta con la Oficina de atención al usuario, pero hay recepción en las oficinas para su trámite correspondiente y en la página web del municipio.
· Se tiene cuadro de mando de indicadores, es importante realizar capacitación en este sentido para los funcionarios que permita mejorar la formulación de los mismos. 

· En la oficina de Archivo Central y correspondencia se encuentra una sola persona encargada de atención de ventanilla única y a la vez debe atender las actividades de archivo central. Debido a su complejidad de las tareas le es difícil cumplir al 100%, en la organización, clasificación y adecuada conservación de los documentos, para recuperación de la información y dar adecuado servicio.
· No se ha cumplido con la aplicación de las Tablas de Retención Documental en todas las áreas, se hace necesario la prestación de servicios de pasantes para ayudar en el proceso de evacuar Fondos Aculados que se encuentran en las dependencias.




	Subsistema de Control de Evaluación

	Avances

	· La autoevaluación de la gestión de la entidad permite que los directivos tomen acciones correctivas sobre los planes, programas y proyectos.
· La entidad cuenta en su estructura organizacional con dependencias conformadas por profesionales de diversas disciplinas y responsables de la evaluación independiente de la organización.
· La autoevaluación de la gestión de la entidad se ha dado cumplimiento de la toma acciones correctivas sobre los planes, programas y proyectos que mediante su ejecución han permitido generar un buen informe de gestión.
· En adelante para el año 2013 La autoevaluación de la gestión se realizara semestralmente a través de la evaluación de la ejecución de los planes, programas y proyectos de cada área organizacional. Esta autoevaluación permite tener elementos de juicio para la toma de decisiones respecto a los planes de acción definidos.
· Seguimiento al Sistema de registro y de correspondencia áreas misionales con el fin de determinar el cumplimiento de los plazos de ley para resolver los derechos de petición y solicitudes en general. 

· Seguimiento y cumplimiento en la entidad para el registro de información en el SIGEP. 

· Cumplimiento de diligenciamiento del formato de declaración de bienes y rentas y de hoja de vida, e ingreso de información de las hojas de vida de los funcionarios 

· Se desarrolló por parte de los funcionario encargados la autoevaluación del desarrollo del Sistema de control Interno y esta fue remitida mediante el aplicativo habilitado al Departamento Administrativo de la Función Pública, dentro de los términos establecidos la autoevaluación realizada será la base de las estrategias que se tomaran en la administración para seguir en la operatividad y cumplimiento de los elementos del Sistema de Control Interno. 

	Dificultades

	· Se tienen plan de mejoramiento institucional, se debe lograr que estos sean diseñados no sólo con base en las evaluaciones de los entes de control externo sino también como resultado de procesos de autoevaluación de la entidad y observaciones por parte de la oficina de Control Interno.
· Se deben diseñar los planes de mejoramiento individuales con relación a las actividades de los procesos de la entidad, los cuales van de la mano con la calificación de desempeño laboral.
· No han calificado a los funcionarios de algunas de pendencias en su desempeño laboral. 


	Estado general del Sistema de Control Interno

	· El Sistema de Control Interno de la administración municipal de El Tambo Cauca tiene un nivel de implementación  ubicado en el 64.17% en rango de cumplimiento.

· La entidad se encuentra en nivel medio en la implementación del Sistema de Control Interno. Es importante la socialización de los elementos que conforman el manual de operaciones, para que el personal vinculado a la administración tenga sentido de pertenecía con la labor que presta y esta sea concadenada en el ejercicio de su función.
· Se programó para la vigencia del año 2012 la ejecución de auditorías en diferentes áreas de la Alcaldía, Auditorias que hacen parte del compromiso adquirido con la Contraloría Departamental del Cauca en el marco del plan de mejoramiento suscrito durante la presente vigencia, trabajos para los cuales dado su nivel técnico y los cambios normativos introducidos recientemente por el Gobierno Central, se solicitó mediante oficio contar con el apoyo de personal adicional,  con suficiente conocimiento en el manejo de los diferentes procedimientos que se aplican en las áreas auditar. 
· Se debe hacer énfasis en la socialización de los planes de mejoramiento cada dos meses para tener evaluación de los compromisos adquiridos en cada uno de ellos y poder resolver situaciones de que se derivan de los planes.
· Se dificulta la definición de los controles a implementar el seguimiento a su efectividad, la definición de indicadores para cada proceso. Porque no se ha encontrado material especialmente enfocado que sirva como referencia, por la dificultad para saber que controles y que medir y que el personal los aplique. 

· En conclusión la Administración Municipal cuenta con los diferentes productos que conforman el Modelo Estándar de Control Interno MECI de acuerdo con lo exigido en el Decreto 1599 de 2005, productos que fueron diseñados, desarrollados y documentados a partir de las propuestas de los Servidores Públicos de las diferentes toda esta documentación se consolidó en el MANUAL DE OPERACIONES que reposa en el archivo central de la institución, sin embargo debe tenerse presente que el modelo de control interno es un instrumento dinámico que se encuentra permanentemente sujeto a cambios especialmente de origen normativo y por cambios en la estructura de las entidades públicas, situación que obliga a su revisión y actualización permanente para que no pierda vigencia en el tiempo. 
La principal falencia en la aplicación del modelo estándar de control interno radica en la falta de revisión, actualización, en si el enfoque especialmente en la operacionalización de todo el sistema, ya que no basta con tener desarrollados y documentados los elementos si no existe un compromiso por parte de toda la Administración para que los diferentes productos se apliquen en las actividades diarias que desarrollen los Servidores Públicos, el sistema funcione de manera integrada y en continua mejora. Se debe hacer énfasis en que el sistema de control interno nunca puede ser un producto terminado siendo susceptible de mejorar cada día. 
· Se continuara con en el apoyo al desarrollo del Talento Humano impulsando importantes procesos de capacitación, para el año 2013 Sobre controles, indicadores y su evolución. 



	Recomendaciones

	· Es necesario socializar el manual de operaciones y que este se fortalezca, para poder adelantar de la mano la implementación del Sistema de Gestión de Calidad, a  nivel institucional proyectado en el Plan de Desarrollo Municipal de cumplir con el 30% MECI CALIDAD.
· Se debe sensibilizar, socializar todos los elementos del Manual de Operaciones  MECI y capacitar a todo el personal nuevo que participa en la administración periodo 2012-2015 , y se alimente dicha información al portal institucional, Capacitar a todos los funcionarios en el manejo de los elementos comunes a todos los procesos desarrollados por la Administración.
· Crear un plan de estímulos administrativos, que dependan del cumplimiento de las metas y de los resultados de la evaluación institucional.
· Rediseñar los procesos para que haya una distribución equitativa de tareas dependiendo de la complejidad y la importancia de los mismos.
· Mejorar las condiciones salariales de los funcionarios del Municipio así mismo iniciar a reconocer la nivelación a que tienen derecho los funcionarios de los diferentes niveles de la Administración Municipal.
· Rediseñar la estructura jerárquica del Municipio. 
· Ajustar los mapas de riesgos con el fin de tomar a tiempo los correctivos necesarios para minimizar los efectos, aplicar la ley 1474 de 2012, estatuto Anticorrupción.  
· se establezca un plan de estímulos administrativos, mediante la Capacitación a los funcionarios que dependan del cumplimiento de las metas y de los resultados de la evaluación institucional y genere conocimientos en su desempeño y se estimule sus labores.
· Para el manejo electrónico de la información generada en cada dependencia, contratar mediante de prestación de servicios profesionales por medio tiempo a profesional o técnico profesional que se encargue del manejo de la información electrónica del Municipio, Apoyar y actualizar el Sistema. Gobierno en línea, y capacitar a todos los funcionarios. 

· Se hace necesario que la entidad aumente el personal para la realización de auditorías internas ya que solo se cuenta con el funcionario en comisión de jefe de Control Interno. 

· Se cree la dependencia de Control Interno. 

· Es importante la actualización del Manual Funciones que sea paralelo a cambio de estructura y articulado a cada perfil según las hojas de vida. Se analice y revise la documentación para ingreso a la entidad. 
· Activar nuevamente los consejos técnicos sea realmente donde cada área actualice los procesos y verifique sus procedimientos. Se dé un acompañamiento mutuo, al sistema operativo MECI. 
· Es importante en que cada Concejo de Gobierno se realicen actas, donde se manifieste los compromisos y que a la vez sirva para hacer el seguimiento al cumplimiento de responsabilidades.
· Se formalice mediante acto administrativo los funcionarios de nivel directivo que apoyaran la oficina como equipo multidisciplinario en los procesos de auditoria.



 

	Diligenciado por:
	GLORIA ESPERANZA SALAZAR QUINTERO
	Fecha:
	28/02/2013 12:52:51 p.m.

	Revisado por:
	CARLOS ALBERTO VELA GALINDEZ
	Fecha:
	28/02/2013 02:55:53 p.m.

	Aprobado por:
	CARLOS ALBERTO VELA GALINDEZ
	Fecha:
	28/02/201 03:41:08 p.m.


