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	INFORME EJECUTIVO ANUAL - MODELO ESTANDAR DE CONTROL INTERNO - MECI VIGENCIA 2012


	Radicado No:
	3038


	Subsistema de Control Estratégico

	Avances

	la Administración Departamental , para darle cumplimiento a la Ordenanza 051 de 2011, realizó mediante la contratación de personal externo, un levantamiento de cargas de trabajo en todos los puestos del Nivel Central de la Gobernación, lo que se realizó en forma acelerada con el apoyo de un grupo de pasantes de la Universidad Cooperativa, convirtiéndose en un documento base para la proyección de la nueva estructura Administrativa que tendrá la Gobernación del Cauca a partir del año 2013.

Se realizó parcialmente la articulación a través del proyecto “Fortalecimiento de la Oficina de Control Interno” con la secretarias de planeación, salud y educación, al fin de fortalecer el sistema integrado de gestión de calidad.
A fin de adaptar la estructura administrativa de la gobernación del Cauca a los retos actuales se realizó la Expedición del Decreto 298-08-2012 por el cual se define la estructura orgánica de la administración central de la Gobernación del Cauca.

Se expide el decreto 408 de diciembre de 2012 por el cual se establece el manual único de funciones.

Se Desarrollan nuevos programas de bienestar social para funcionarios y sus familias.

Aprobación del proyecto “Renovación de la plataforma tecnológica de la gobernación”.

Aprobación del proyecto de capacitación para el cuatrienio.

Se realizó Capacitación en evaluación de desempeño con la ESAP., a los funcionarios de la Entidad.

	Dificultades

	legales y las demás asignadas por el Representante Legal, puesto que para llevar estas a cabalidad como son las de asesoría, acompañamiento, evaluación independiente al sistema de control interno, auditorías de calidad, especiales, relación con los entes externos, entre otras, en una organización que cuenta con más de 400 funcionarios Una de las mayores dificultades presentadas, se da en la estructura administrativa de la planta de personal de la Gobernación del Cauca; puesto a pesar de ser una planta global y flexible no cuenta con el suficiente recurso humano para cumplir con la parte misional de la Entidad.
La oficina de control interno no tiene el suficiente personal interdisciplinario que garantice cumplir con las múltiples funciones, solo tiene 2 (dos) profesionales universitarios 1 (uno) auxiliar administrativo y el jefe de la oficina de control interno.
• En cuanto a la resolución 8836 de 2008, por al cual se adopta el código de ética para la Gobernación del Cauca, importante resaltar que aunque se constituyó el comité de ética y estuvo bajo la coordinación de la Secretaría privada el grupo de promotores de prácticas éticas para la implementación del MECI, no se promocionaron prácticas éticas en la Entidad. 
• Teniendo en cuenta el Desarrollo del talento humano se presentaron las siguientes dificultades:
a. Durante los últimos dos años no se ha realizado medición del clima laboral, pero se nota una gran desmotivación en el personal de planta especialmente, los de mayor antigüedad con la institución y mayor experiencia, la cual disminuye en alto grado el nivel de rendimiento y producción en los funcionarios.
b. Respecto a la evaluación de desempeño, aunque se aplica según los formatos establecidos en la normatividad, aun no se realizan de manera objetiva ni oportuna, afectando a criterio a algunos funcionarios y beneficiando a otros. 
c. No existe correspondencia entre los resultados de la gestión de los procesos o áreas y los resultados individuales a los que pertenecen el servidor; pues la mayoría de los servidores gozan de una muy buena calificación, pero se encuentran muchas debilidades al revisar la ejecución de los procesos, procedimientos y actividades realizada por los funcionarios.

Aunque la alta dirección evidencia el compromiso y respaldo para el ejercicio de control interno, a través de los actos administrativos, este sólo hecho es necesario más no suficiente para garantizar la implementación y mantenimiento del sistema integrado de gestión; pues la actitud no es la mejor a la hora de destinar el recurso humano y el tiempo necesario para que estos cumplan con las acciones propias que requiere el sistema integrado de gestión.

Del elemento, planes y programas, se nota debilidad en el seguimiento a la planeación institucional, frente al cumplimiento de las actividades propuestas, pues al revisar los planes de acción, se evidencia los bajos niveles de ejecución al término de la vigencia.

Aunque la Entidad adoptó el modelo de operación por procesos y cuenta con un mapa de procesos, que muestra las diferentes interrelaciones y cadenas de valor entre ellos, este no ha sido operativizado a través de la estructura organizacional. 

El modelo establecido cuenta con los indicadores para realizar la respectiva medición, pero no se han aplicado y socializado al interior de la institución, para la identificación de los niveles de eficiencia, eficacia y efectividad.

La Gobernación cuenta con una estructura organizacional que aun no se ha adaptado a las necesidades propias para cumplir con su misión.

En cuanto al componente de administración del riesgo, la entidad aunque cuenta con los lineamientos e instrumentos para el proceso de identificación, manejo y control de los riesgos, no los ha operativizado, no se ha revisado el documento soporte de contexto estratégico para determinar nuevos factores de riesgo, no se han socializado, no se has realizado actualizaciones de los mapas de riesgos por procesos, lo que no ha contribuido a disminuir la materialización en el riesgo, ni el fortalecimiento de la cultura del control, a través de la aplicación de la administración del riesgo en la Entidad.

	Subsistema de Control de Gestión

	Avances

	La entidad ya cuenta con un mecanismo organizado y sistematizado para la captura procesamiento, administración y distribución de la información. Se han realizados actualizaciones y mantenimiento a los sistemas de información; se verifica la oportunidad y la veracidad de la información reportada a los diferentes sistemas gubernamentales; de igual manera han facilitado la generación de información y su presentación de manera clara y comprensible para la ciudadanía y partes interesadas, herramientas, estas que han garantizado la integridad de la misma

La Oficina de Control Interno recopiló y actualizó el formato que contiene el consolidado de reportes a los organismos de Control y envió a todas las Secretarías de Despacho a fin, de que se convierta en una herramienta de control para el cabal cumplimiento de los reportes y rendición de la cuenta, especialmente con la Contraloría General de la República (SIRECI) y la Contraloría Departamental del Cauca (SIA). En este cuadro se pudieron identificar un total de 50 clases de reportes.

Se validaron e implementaron los procedimientos de los 16 procesos identificados en la Gobernación.
Se ha avanzado el diligenciamiento del SICEP que incluye matriz financiera, Plan de Desarrollo y plan indicativo.
Constantemente se está actualizando la página web y mantenimiento de la información en la fase gobierno en línea.
Se reestructuró el comité Gobierno en Línea para darle mayor operatividad.
Se han identificado y documentado con el Formato Único de Hoja de Vida de Trámite y Servicio, 49 trámites de los cuales han sido aprobados y publicados; 5 trámites en el Sistema Único de Información de Trámites y se encuentran aprobado.

	Dificultades

	Aunque la entidad tiene políticas de operación y fueron socializadas en su momento, su operatividad es parcial, en cuanto a los procedimientos están adoptados y divulgados pero algunos no ha sido validados, pero su operatividad es parcial; se han hecho algunas revisiones al procedimiento con el fin de introducir mejoras, y no pudimos asegurar que hayan facilitado el desarrollo de los procesos, pues su ejecución ha sido débil-

En cuanto al Elemento controles; se tiene una gran debilidad, pues la entidad no tiene definido controles preventivos y correctivo para los procesos, procedimientos y actividades; por lo tanto es muy probable la materialización de los riesgos. 

Aunque la entidad tiene identificado los diferentes indicadores, de eficiencia, eficacia efectividad; no han sido utilizados de manera apropiada, pues aun la operativización y ejecución de procesos, procedimientos y actividades es incipiente, por lo tanto estos no han apoyado de manera dominante para la toma de decisiones.

Respecto al elemento de la información secundaria, la gobernación a un no cumple con los dispuesto en la Ley 594 del 2000, que dispone que la entidad debe adoptar, aprobar y mantener actualizadas las tablas de retención documental, lo que puede traer graves consecuencias a la institución; ya que no contribuye a la mejora en el desarrollo de los diferentes procesos.

Elemento comunicación organizacional; la entidad aun no ha definido la política y el plan de comunicaciones, el cual está en proceso de definición. No se cuenta con mecanismos de seguimiento y evaluación a las canales de comunicación internas; lo que no ha facilitado el flujo de información en la entidad en los niveles ascendente, descendente y transversal, minimizando logros en los objetivos institucionales. Aunque la entidad a determinado la información institucional obligatoria de acuerdo a su función administrativa, no se mantiene actualizada.

	Subsistema de Control de Evaluación

	Avances

	Durante los meses de Octubre y Noviembre se atendió la visita realizada por los Doctores (as) JESUS ARISTARCO NAZARITH, LILIANA RAMIREZ y JESUS OSWALDO VELASCO, en calidad de Auditores de la Contraloría General de la República; quienes hasta la fecha aún se encuentran realizando auditoria a los recursos de Regalías asignadas al departamento del Cauca vigencia 2011 y sobre las cuales han desarrollado una serie de investigaciones que han sido trasladada a la actual administración, y la respuesta ha sido coordinada por la Oficina de Control Interno.

Una vez se conozca el informe final respectivo, esta Oficina estará presta a gestionar el Plan de Mejoramiento si a ello conlleva los hallazgos generados por el organismo de Control nacional



Con la oficina de Planeación y Coordinación se elaboraron tablas de valoración de cumplimiento de las actividades pactadas, y proyección de documentos soportes para proceder a la liquidación del contrato No. 394-2011, suscrito entre la Gobernación del Cauca y el consorcio H & C – Henry Ramírez Paruma, cuyo objeto es asesoría y acompañamiento para la implementación Sistema Integrado de Gestión MECI – CALIDAD de la Gobernación.
Se ha realizado seguimiento a la participación de los delegados por dependencia y oficina a las sesiones semanales del equipo MECI - CALIDAD. 

La oficina de control interno ha generado acciones correctivas, preventivas y de mejora, producto de las mediciones del sistema de control interno, identificados en la realización de las auditorías especiales.

De igual manera la oficina de C. I. realiza seguimiento a la función institucional haciendo uso de los indicadores de procesos, especialmente respecto a los planes y programas, los procesos de gestión financiera y de adquisición de bienes y servicios. Lo que ha permitido monitorear el cumplimiento frente a las metas del gobierno y realizar las respectivas advertencias a cada uno de los secretarios de despacho que tienen que ver con la ejecución de proyectos y de recursos del presupuesto. 

La oficina de C. I. hace seguimiento permanente al sistema de control interno a través de las auditorías especiales a los procesos más críticos identificados a través de los mapas de riesgos.

Se coordinó con los lideres de procesos la autoevaluación del control, como insumo para el informe Ejecutivo anual.

	Dificultades

	La entidad no ha utilizado herramientas para realizar autoevaluación a los procesos, con el fin de determinar la efectividad del sistema de control interno, no se han hecho mediciones, no se han utilizado los indicadores de los procesos para hacerle seguimiento a la gestión institucional, por lo tanto no se han monitoreado el cumplimiento de los objetivos del proceso, frente a las metas del gobierno; por lo tanto la entidad no ha tomado decisiones con base en la evaluación a la gestión realizada, esto debido a que no se operativizó por el operador externo (contratista) la primera auditoria externa, como punto de partida para poner en funcionamiento el grupo de auditores formados en la entidad.

Esta Oficina conoció de parte de la Contraloría Departamental del Cauca, el Informe final de auditoria regular vigencias 2010 y 2011. En él se establecieron un total de 19 hallazgos de tipo administrativo los cuales fueron socializados al interior de la Administración y forman parte del Plan de Mejoramiento que suscribió la entidad con el organismo de control.

En desarrollo de esta obligación. La oficina de control interno dio apoyo a los funcionarios que deben proyectar el Plan de Mejoramiento, así mismo se brindó capacitación con funcionarios de la Contraloría Departamental del Cauca, se orientó y se realizó inducción para una efectiva planificación y presentación de las acciones correctivas. 

La entidad no cumplió con la ejecución del programa anual de auditoria, debido a la falta de personal, y por la supeditado al contrato con una firma de auditoría externa, la cual no cumplió con el objeto del contrato.

No hay establecido un plan de mejoramiento institucional que permita medir el desempeño de los funcionarios, debido a que las evaluaciones de desempeño no son oportunas.

	Estado general del Sistema de Control Interno

	El sistema de control interno se encuentra documentado y referenciado con base en el modelo estandar de control interno MECI 1000:2008, por lo que cada subsistema, componente y elemento se encuentra soportado debidamente.
Dentro de los aspectos de cobertura, conocimiento, interiorización, socialización y aplicación, es débil y requiere mayor compromiso de la alta dirección y de los funcionarios; aun no se ha conformado de manera integral el grupo de calidad, no se han regularizado las auditorias de calidad, la estructura de la oficina de control interno sigue siendo débil; debe ser ajustada de acuerdo a la constitución, la ley y su decretos reglamentarios, para así tener un sistema con la capacidad y permanencia necesaria para brindar un efectivo apoyo a la alta dirección y ser la herramienta que guíe, apoye y promueva el logro de los objetivos institucionales. 

La Oficina de Control Interno con sus integrantes, ha estado participando activamente en las reuniones y capacitaciones en el marco de la implementación del Sistema Integrado de Gestión MECI- CALIDAD, se formó a sus integrantes en el Programa Ciudadano Digital del Ministerio de Tecnologías de la Información y de las Comunicaciones, obteniendo la certificación internacional e-Citizen. 

A pesar de las diferentes Circulares y oficios emitidos en la presente vigencia por parte de Oficina de Control Interno, recordando la obligación que les asiste a los auditados de elaborar y presentar los planes de mejoramiento, y sus avances semestrales por los hallazgos administrativos negativos encontrados en las auditorías internas y las realizadas por las Contralorías, en la mayoría de los casos estos informes no llegan a la Oficina para realizar la evaluación y seguimiento a los mismos y los formatos de planes de mejoramiento y sus avances que rinden a los órganos de control, se encuentran mal elaborados. 

Es importante aclarar que no es competencia ni función de la Oficina de Control Interno, la elaboración de los planes de mejoramiento, esta le corresponde a los líderes de los procesos, a los cuales se les detectaron los hallazgos, se debe tener en cuenta que de igual manera no le corresponde presentar los avances a los entes de control; la función legal de esta oficina es la de evaluación y seguimiento a los planes, con la información que deben entregar las dependencias auditadas

	Recomendaciones

	1. La Oficina de Control Interno sigue cumpliendo con su Misión Institucional en la Gobernación del Cauca, de acuerdo a las funciones y roles que le ha establecido la Ley 87 de 1993 y sus decretos reglamentarios; se ha buscado una mayor participación de la comunidad en las decisiones de la Administración publica, transparencia en los procesos, mejor capacidad de respuesta a las demandas de la sociedad, mejor atención al publico en general, cumpliendo con sus funciones de asesoría y acompañamiento a todos los servidores públicos del departamento, según necesidad y requerimientos de los interesados; exigibilidad al cumplimiento de requisitos legales.


2. Se recomienda sensibilizar a los empleados públicos, en temas de autogestión, autorregulación y autocontrol como principios determinantes en el logro de la transparencia, eficiencia y eficacia para la ejecución de los procesos estratégicos, misionales, de apoyo y de control que deben ejecutarse en la gobernación.
3. Es importante socializar y capacitar a los servidores públicos de la Gobernación del Cauca en el conocimiento de los objetivos, metas, programas y proyectos contemplados en Plan de Desarrollo del Departamento, con el fin de contribuir a su cumplimiento y ejecución de acuerdo a los fines esenciales de la administración pública. 

4. Mejorar los procedimientos de información y comunicación pública, mediante canales efectivos de comunicación e información interna y externa, que muestren los resultados de la gestión departamental dirigidos a las entidades públicas, usuarios y comunidad en general. Subir la mayor información posible de las diferentes dependencias de la Gobernación del Cauca a la página Web.

5. Aún no se identifica un verdadero apoyo por parte del Representante de la Alta Dirección que permita fortalecer la implementación del Sistema Integrado de Gestión de Calidad bajo la norma NTCGP 1000:2009. 

6. Los Secretarios de Despacho deben realizar comités técnicos al interior de sus áreas o dependencias, con el fin de evaluar los avances en la ejecución de los planes de acción, el cumplimiento de los Planes de Mejoramiento suscritos con los Órganos de Control, corrigiendo las posibles desviaciones que puedan presentarse. 

7. En los casos de reestructuración administrativa de las dependencias de la Gobernación del Cauca, deben respetarse los derechos de carrera administrativa dando prelación para los ascensos y encargos a los funcionarios de carrera de la Planta Global de la Gobernación del Cauca, evitándose litigios judiciales, sanciones disciplinarias y desmotivación de los funcionarios que tienen derecho preferencial de acuerdo a la constitución y la Ley y cumplan además con los requisitos legales y las competencias laborales exigidas para proveer los cargos vacantes.
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