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INTRODUCCIÓN
Consciente de la responsabilidad social que tiene la futura administración municipal de Popayán, presento mi Programa de Gobierno, documento que contiene propuestas, que en su conjunto representan un proyecto político donde asumo compromisos reales con los pobladores. Está concebido para mejorar estructuralmente la calidad de vida de todos los habitantes a partir de una eficiente administración pública donde se refleje el interés colectivo y se garantice el uso eficaz y transparente de los recursos, además, para que trascienda 4 años de gobierno y permita, con la participación de la comunidad, mantener caminos de progreso con seguridad.

El documento contiene:

Un resumen de mi hoja de vida, un diagnostico de la situación de Popayán, los principios que lo orientan, la visión que tengo y comparto para el Municipio al año 2015, los objetivos generales de la propuesta. Enseguida, 6 fuentes estratégicas, pilares del programa de gobierno, que recogen en su contenido las propuestas específicas, a saber: Fuentes de desarrollo económico, de seguridad, desarrollo humano, integración social, desarrollo estructural y de integración regional.

El Programa de Gobierno representa una alianza colectiva entre el sector gubernamental y la Sociedad Civil que solo se concretará con el favor de Dios y respaldo ciudadano el próximo 30 de Octubre de 2011.

1. PRESENTACIÓN DEL CANDIDATO: FRANCISCO FUENTES

Francisco Fuentes Meneses, caucano, nació el 29 de enero de 1958 en el municipio de Rosas. Egresado del Colegio Champagnat de Popayán en 1975, Abogado egresado de la Universidad del Cauca en el año de 1981.Desde joven se destacó por su nobleza, valores, liderazgo y espíritu deportivo. 

Sus padres Alejandro y Nelly, se radicaron en Popayán desde hace más de 40 años. Es el tercero de cuatro hermanos, Omaira, Amanda y Diana, esta última, ex concejal del Municipio de Popayán. Casado con Piedad Concha, reconocida dama payanesa y pujante empresaria, quien junto a Francisco conformaron un hogar integro y honorable con tres hijos: Francisco, Santiago e Isabela.

En el sector Publico, se ha desempeñado como Jefe de Asuntos Municipales en la Secretaría de Gobierno Departamental 1983 – 1987; Alcalde Encargado de Municipios como: Morales, Corinto y Rosas del Departamentodel Cauca; Contralor del Departamento del Cauca 1988 – 1989; Diputado a la Asamblea del Departamento del Cauca en 1991, ejerciendo como vicepresidente de la misma. Concejal del Municipio de Popayán en 1993, ejerciendo el cargo de vicepresidente.  Representante a la Cámara por el Departamento del Cauca en el año de 1998.

En el sector privado, se ha desempeñado como miembro principal de la Junta Directiva de la Cámara de Comercio del Cauca del 2000 al 2010 y Presidente de la misma en repetidos periodos; Integrante de la Junta Directiva de FENALCO (Federación Nacional de Comerciantes), ejerciendo su Presidencia en varia oportunidades; Miembro de la Junta Directiva de ASOCOM -Asociación de Comerciantes Mayoristas entre los años 2005 y 2010. También ocupó la Presidencia del Consejo Gremial y Empresarial del Cauca.

Como Empresario, con esfuerzo constante y trabajo arduo, consolidó su empresa, ‘DEPÓSITO FUENTES’, creando unidades productivas, apoyando a la red de tenderos del Cauca, generando empleo directo e indirecto para la población e invirtiendo constantemente en el municipio y la región, comprometiéndose con el desarrollo y dinamismo de la economía de Popayán. Francisco Fuentes es un hombre honorable, respetuoso, solidario, de principios, con valores morales y éticos, que se caracteriza por su intachable proceder en su vida personal y laboral.

2. DIAGNÓSTICO DE LA CIUDAD DE POPAYÁN
Popayán ciudad hidalga, fundada el 13 de enero de 1537 ostenta 470 años de historia económica, política y social. Situada a una altura de 1.737 metros sobre el nivel del mar y una temperatura promedio de 19°C es hoy por hoy una de las ciudades donde se concentra un cúmulo de problemas sociales, de convivencia ciudadana, falta de oportunidades, desempleo, difícil movilidad, inseguridad, etc. y trabajar arduamente para mejorar esta situación, potencializando las grandes cualidades y oportunidades de la ciudad, es justamente lo que me motiva para presentar mi nombre a la Alcaldía de Popayán. 

Según las proyecciones del DANE
 para el año 2010, la población de Popayán fue proyectada en 265.839 habitantes, de los cuales el 48% son hombres y el 52% son mujeres. El 28% de los payaneses se encuentra entre los 15 y los 29 años de edad, mientras que el 22% se ubica entre 30 y los 44 años. En términos del mercado laboral, la Población en Edad de Trabajar – PET- corresponde al 82%; mientras que al finalizar el 2010, Popayán se ubicó como la segunda ciudad con mayor desempleo en el país alcanzando un 18,2%. Este escenario ha mejorado, mostrando en el mes de mayo de 2011 un valor de 17,7% lo que la posicionó en el quinto lugar a nivel nacional, después de Quibdó (19,1%), Pereira (19,1%), Ibagué (18,5%) y Armenia (18,2%), pero aún lejano del promedio nacional de 11,3%. Sin embargo, este contexto debe seguir mejorando gracias a la generación de nuevas oportunidades de ocupación, la inversión y la promoción municipal.   

Otras condiciones que ameritan análisis son las precarias condiciones sociales de los payaneses que se traducen en una pobreza cercana al 65%, en una miseria del 30%,  sumado al subempleo del 40%, en dificultades para alcanzar mejores índices en cobertura educativa, en creciente deserción escolar, en avances poco significativos en atención en salud para los más pobres, son claras expresiones que la ciudad demanda paralelamente a las obras viales o de equipamiento urbano, un énfasis en lo social para superar las carencias que hoy aquejan a amplios sectores de la población.

Es necesario reconocer que Popayán es hoy una ciudad región, en la que habitan ciudadanos provenientes de todo el Cauca y el sur occidente colombiano y que por lo tanto aquí convivimos personas con distintas visiones, formaciones, culturas, costumbres que nos imponen reconstruir el tejido social de la ciudad con tolerancia y solidaridad. Por ello es necesario que la administración municipal lidere procesos y proyectos que apunten al desarrollo local, que generen oportunidades de empleo y redistribución de la riqueza en la ciudad.
Un tema central para los payaneses actualmente es la movilidad que se relaciona directamente con los accidentes de tránsito, según cifras de la Secretaría de Tránsito y Transporte de Popayán, en el 2008 (1310) hubo un incremento del 20% en accidentes de tránsito respecto al 2007 (1089). En 2009 ocurrieron 978 accidentes de tránsito (cifra recabada hasta septiembre de 2009). El pico más alto que exhibe la estadística en el 2009 se presenta en el mes de julio. 

Cuando se habla de las falencias en convivencia ciudadana, las cifras de violencia intrafamiliar
, homicidios, robos, entre otros, son bastante preocupantes. Adicionalmente, la percepción de inseguridad de la ciudad es a causa de atracos en las calles y delincuencia común, como lo indica la Encuesta de Cultura Ciudadana Popayán 2009.

La otra cara del entorno payanes se relaciona con los comerciantes y empresarios pujantes que generan empleo y desarrollo económico. Según los estudios de la Cámara de Comercio del Cauca
, Popayán mostró el mayor registro de inversión neta en el Cauca, alcanzando los $34.893 millones de pesos constantes en el año 2010, la cual se concentró en sectores económicos relacionados con el comercio, actividades inmobiliarias y la prestación de servicios. En cuanto al tema turístico, Popayán se destaca por su arquitectura colonial, museos, iglesias, Semana Santa, gastronomía y calor humano de sus gentes, es por ello que este sector económico fue priorizado en el Plan de Competitividad, y es necesario un importante desarrollo en conectividad, institucionalidad y promoción de Popayán. 

A manera de esbozo general, los payaneses debemos trabajar para reforzar nuestro sentido de pertenencia por la ciudad, reconociendo nuestras debilidades y reforzando nuestras fortalezas, desde el modelo educativo en todos los niveles, la cultura ciudadana y el trabajo en equipo. El Municipio cuenta con enormes potencialidades de desarrollo socioeconómico y requiere de un esfuerzo y consenso general para mejorar la calidad de vida de los payaneses. 
3. PRINCIPIOS

Es mi propósito abordar la responsabilidad de Gobernar a Popayán con los principios que guiaran la ejecución del presente Programa de Gobierno los cuales pongo a consideración de toda la ciudadanía. 

1. Respetar  la Dignidad Humana, garantizando el reconocimiento de los Derechos Humanos de cada ciudadano y comunidad.

2. Actuar ajustado a la legalidad, en atención a los mandatos constitucionales y el imperio de la Ley.

3. Elaborar y ejecutar las Políticas Públicas de forma eficiente, eficaz y competitiva. 

4. Respetar y salvaguardar los dineros públicos y ejecutarlos de manera correcta.

5. Fomentar la Participación Ciudadana como actividad que enriquece e incorpora conocimiento al diseño, aprobación y desarrollo de las labores de la administración Municipal.

6. Hacer que el Interés General prime sobre el Particular.

7. Incentivar a los Servidores Públicos de la Alcaldía Municipal a aumentar su compromiso en las soluciones para el Municipio.

8. Realizar una gestión pública transparente con permanente rendición de cuentas.

9. Administrar a Popayán con orientación a la equidad. 

10. Propiciar la participación de grupos vulnerables o con baja representación en la ejecución de proyectos. 

11. Planear, coordinar y controlar las acciones de las Secretarías y oficinas de la Alcaldía Municipal.

12.  Establecer sólidas bases de cooperación y articulación entre el Municipio, Departamento, Nación,  sociedad internacional y sector empresarial.

4. VISIÓN

En 2015, la ciudad de Popayán es una entidad territorial segura, emprendedora, empresarial, con vocación de desarrollo armónico económico y social que habrá desplegado su potencial como Distrito Especial, su tradición histórica, universitaria, turística y eco turística por medio  de una gestión y actuación de la administración y  el apoyo decidido, comprometido y complementario del nivel Nacional, Departamental, sus habitantes, el sector empresarial local, nacional y el aporte de la Cooperación Internacional. 

5. OBJETIVOS GENERALES

1. Hacer de Popayán una ciudad que ofrezca a sus pobladores oportunidades de formación humana, social y económica que les permita disponer de calidad de vida, reflejada en la satisfacción de sus necesidades, posibilidad de implementar ideas y consolidar procesos de desarrollo económico, asociados a la empresa, el agro, estrategias de negocio, conocimiento y uso de las Nuevas Tecnologías de la Información e impulso al potencial turístico.
2. Implementar estrategias que permitan a la comunidad de Popayán, percibirla y vivirla como una certeza, por medio de su reforzamiento, atendiendo la sana, ordenada y reglada convivencia con el apoyo de la Fuerza Pública y la educación de los habitantes del territorio, donde se produzcan resultados que permitan a los pobladores disponer sin preocupación de la afectación de sus derechos, de todos los espacios urbanos y rurales en el ejercicio de sus actividades, sociales, laborales, recreativas, económicas y culturales.

3. Desarrollar las mejores condiciones de vida de los pobladores de Popayán, para lo cual emprenderé acciones integrales en materia de salud, educación, vivienda, medio ambiente, el eficiente manejo de la administración municipal, recreación, cultura y deporte, que les permitan cubrir sus necesidades básicas, disfrutar de un bienestar individual y social, así como, de ejercer con amplitud sus Derechos  Económicos, Sociales, Culturales –DESC- y del medio ambiente.

4. Ejerceré una administración Municipal que atienda con eficiencia a las personas y familias que han sido víctimas de la vulneración de sus Derechos Humanos a causa del conflicto armado interno como los desplazados por la violencia, a los grupos colectivos y personas que han padecido marginalización, discriminación, exclusión por barreras culturales y que no han contado ampliamente con oportunidades educativas,  sociales y de ingresos. También, por aquellos que son Sujetos de Especial Protección Constitucional como los niños, niñas, el adulto mayor, madres cabeza de familia y personas en condición de discapacidad.
5. Impulsar y ejecutar todas las obras necesarias para la correcta prestación de los servicios públicos, vigilar su funcionamiento lo cual nos permitirá un sistema urbano-rural que aporte al desarrollo sostenible del municipio.

6. Trabajar por la promoción y fortalecimiento de los procesos de integración regional de Popayán con otros municipios, departamentos, regiones y la nación, por medio de la estructuración, gestión y articulación de acciones conjuntas que aporten al desarrollo en todas sus áreas, buscando con ello ampliar los espacios de negociación, la atracción de recursos, mayor inversión con equidad y disminución de la vulnerabilidad económica y social de Popayán,
6. FUENTES ESTRATÉGICAS

6.1. FUENTES DE DESARROLLO ECONÓMICO
	Emprendimiento (Unidad de Emprendimiento, Incentivos y Convenios)

	Cadenas Productivas (Agenda de Competitividad, Asociatividad)

	Sector Turístico (Popayán Eje Turístico del Cauca)

	Sector Agropecuario (Seguridad y Soberanía Alimentaria)

	Sector Industrial y Comercial (Incentivos Tributarios, Formalización, Convenios)

	Sector TIC ´s (Desarrollo de Aplicaciones y Nuevos Mercados)


Con el interés de compartir y hacer realidad mi convicción de que nuestra ciudad sea promotora de desarrollo he considerado para el bienestar de mis conciudadanos llevar a cabo las siguientes propuestas:

· Apoyaré el emprendimiento, entendido como las iniciativas de los ciudadanos que estén encaminadas a desarrollar proyectos o ideas dirigidas a generar ingresos y fuentes de ocupación por medio de la consolidación de micro, pequeñas y medianas empresas, a través de la disposición de incentivos, establecimiento de convenios con fuentes gubernamentales, no gubernamentales y todas aquellas  que representen y permitan conseguir aportes humanos, financieros, técnicos y logísticos.

· Impulsaré la productividad y rentabilidad de las empresas públicas y de economía mixta a cargo del Municipio, así como, de todos los sectores asociados a la ejecución de programas, planes, proyectos y actividades que estén orientados a mejorar la capacidad de la población del Municipio de Popayán a obtener mejores ingresos y mejorar su calidad de vida. 

· Junto al emprendimiento y la competitividad, trabajaré en procurar la asociatividad y desarrollo del sector empresarial existente en el Municipio, con el fin de promover la cooperación en los actores económicos, que permitan acceso a nuevos espacios de mercado en el nivel local, regional y nacional, construyendo una visión compartida en búsqueda de soluciones grupales, edificando alianzas a través de objetivos, propósitos y metas comunes.

· Impulsaré el desarrollo económico de Popayán y lo posicionaré como destino turístico sostenible, desplegando estrategias para la promoción de sus bondades históricas, ambientales, gastronómicas, culturales, comerciales, eco turísticas, empresariales y humanas en las principales ciudades capitales e intermedias de Colombia. Propongo la creación de la unidad de turismo encargada del soporte administrativo, diseño e implementación del Plan de Desarrollo Turístico para Popayán y  la articulación con el Plan turístico del Departamento.

· Desarrollaré y aprovecharé todo el potencial de la “Marca Popayán”, con el propósito que la ciudad pueda mostrarse, promocionarse y competir en los niveles local, nacional y global.

· Con el objetivo de buscar el crecimiento económico, como fruto del apoyo e impulso a las actividades agrícolas, pecuarias, forestales, ambientales y agroindustriales que se expresan en el medio rural y también en el urbano, mi administración propenderá por el tránsito y establecimiento de la seguridad y soberanía alimentaria de los pobladores.

· El fortalecimiento al Plan de micro cuencas destinado a su conservación y generación de agua potable. Así como, la Implementación de un sistema de información georeferenciado de micro cuencas. 

· Impulso a la renovación de cafetales, incremento de áreas cultivadas y búsqueda a la denominación de origen. También, implementación del sello municipal para productos locales y promoción de su distribución.

· Fomento y asesoría para la constitución de asociaciones agrarias en el Municipio orientadas a la comercialización y la producción.

· Gestión de recursos de la cooperación internacional para el apoyo y desarrollo de proyectos agropecuarios sostenibles. Junto a esto, incentivo a la búsqueda de nuevas actividades agropecuarias alternativas y de mejor rentabilidad.

· Con la finalidad de ampliar las capacidades físicas, mentales y la posibilidad de desarrollo social de los payaneses, mi administración apoyará, difundirá y pondrá a disposición de los habitantes del Municipio las Tecnologías de la Información y Comunicaciones –TIC´s-,las cuales forman parte de la cultura tecnológica que nos rodea y con la que debemos convivir, las abordaremos  en toda su dimensión  informática y sus tecnologías asociadas.

· Creación de la Mesa Municipal de Empleo, lugar de encuentro entre agentes generadores de trabajo y oferta laboral en la Entidad Territorial.

· Generaré espacios de confluencia para el desarrollo de Ruedas de Negocios en todos los sectores económicos, en alianza con el sector comercial, académico y gran empresa.
· Diseño e implementación de una estrategia de promoción orientada a los sectores identificados en la agenda interna y el Plan de Competitividad para la atracción de inversores en círculos empresariales departamentales, nacionales e internacionales.

· Impulso y fortalecimiento al Banco de Proyectos, orientado a la capacitación, formulación, acompañamiento y ejecución de proyectos sociales, económicos, culturales y productivos. Identificación y gestión de recursos provenientes de la cooperación nacional e internacional.
6.2. FUENTES DE SEGURIDAD
	Policía Metropolitana, Policía Comunitaria, Cuadrantes de Seguridad

	Ley de Seguridad Ciudadana, Convivencia Ciudadana, Cultura de la Legalidad y Prevención

	 Tecnología para la Seguridad


Es esencial mejorar la seguridad en el Municipio, mi alcaldía propone:

· Gestión para el establecimiento de la Policía Metropolitana.
· Instalación y mantenimiento de cámaras de seguridad.
· Reconciliación social de jóvenes.
· Construcción y mantenimiento de CAI´s blindados.
· Fortalecimiento de la infraestructura y dotación de la fuerza pública.

· Recuperación y goce del espacio público.
· Mejorar la seguridad en los perímetros de las instituciones educativas
· Ajuste al Plan de Convivencia y seguridad Ciudadana para Popayán en atención al Nuevo Código de Convivencia y Seguridad Ciudadana.
· Fortalecimiento de los frentes de seguridad y convivencia y la Red de apoyo empresarial.
· Gestión de recursos para la construcción del hogar de paso, destinado al albergue de niños que han sufrido abuso, maltrato, explotación sexual o laboral.
· Apoyo logístico al Centro Transitorio de Responsabilidad Penal, albergue transitorio para adolescentes infractores.

· Fortalecimiento de la Policía Comunitaria y programa cuadrantes de seguridad.
6.3. FUENTES DE DESARROLLO HUMANO
	Educación (Bilingüismo,  Emprendimiento, Formación para Nuevas Tecnologías, rescatar valores cívicos, educación financiera para niños), Generación de mayores posibilidades de educación superior.

	Salud (prevención y promoción, nutrición).

	Formación Para Nuevas Tecnologías ( Tecnocentros) 

	Deporte, Recreación y Cultura (Cultura Ciudadana)

	Vivienda  ( Urbanismo, Servicios Públicos, Gestión de Recursos, Fomento para las nuevas Tecnologías de la Construcción, Convenios)

	Medio Ambiente ( Protección y Conservación de Micro Cuencas, Humedales, adecuación de Senderos Ecológicos, Control de la contaminación auditiva y visual, Convenios y articulación con actores ambientales, prevención de desastres)


Con el propósito de generar y concretar un proceso encaminado a promover el ser humano que habita nuestra ciudad propongo lo siguiente:

· Construcción participativa y puesta en funcionamiento de un Modelo Educativo Local.
· Énfasis en un proceso de articulación entre los niveles de básica, media, tecnológica y superior, que permita el mejoramiento de las competencias básicas de los estudiantes y su tránsito hacia estudios de nivel superior.
· Implementación de cátedras transversales en todos los niveles educativos, de las asignaturas de Emprendimiento y Convivencia orientados a incentivar la creación de empresa y buenas relaciones entre los ciudadanos.
· Implementaré una línea educativa orientada a desarrollar la investigación científica en los educandos.

· Fomentaré la construcción de redes de maestros, estudiantes y padres de familia que permitan el contacto, conocimiento y retroalimentación del sector educativo con la formación familiar de los niños y adolescentes.

· Fortaleceré la infraestructura educativa municipal y mejoramiento del Parque Informático “Carlos Albán”.

· Impulsaré la creación de una Zona Franca Universitaria.

· Impulsaré el programa de tiendas escolares saludables que permitan contribuir a la nutrición de los estudiantes.

· Coordinaré acciones con la ESE Popayán para la correcta prestación de los servicios de salud en el municipio.
· Vigilaré la prestación de los servicios de salud del régimen subsidiado para buscar la ampliación de su cobertura con calidad, dignidad y eficiencia a todos los usuarios.
· Incrementaré y ampliaré  los programas de prevención de la enfermedad y promoción de la salud considerando, las características de género, etnia y ciclo vital de las familias y comunidades.
· Articularé para su eficiente ejecución, el Plan de Emergencias y Desastres del Municipio.
· Fortaleceremos los programas destinados a la nutrición de la primera infancia y adultos mayores.
· Impulsaré y vigilaré la elaboración y aplicación de las rutas de atención psicosocial en el Municipio.
· Pondré en marcha el Plan Cultural Municipal que fortalezca las industrias culturales de Popayán.
· Gestionaré y presentaré proyectos de vivienda en cooperación con el Gobierno Departamental, Nacional, el sector empresarial y la comunidad internacional con el fin de disminuir el déficit de vivienda en los estratos 1, 2, 3 de la ciudad.

· Impulsaré la constitución de un banco de Tierras en el Municipio de Popayán.
· Fomentaré el bilingüismo y manejo de TIC´s para insertar a la población en general, con énfasis en la población estudiantil, en los procesos de nuevas tecnologías.
· Impulsaré la elaboración de un Plan de Protección y Conservación de Micro Cuencas, Humedales y adecuación de Senderos Ecológicos.
· Realizaré en coordinación con las autoridades y actores ambientales, campañas de prevención, mitigación y  control de la contaminación auditiva y visual. 

· Implementaré eficientemente la Política de Gestión del Riesgo con base en la elaboración de una caracterización de escenarios que generen amenaza por desastres naturales en el Municipio de Popayán y adopción de acciones para su atención desde el Comité Local de Prevención y Atención de Desastres –CLOPAD-.

· Propenderé por la masificación del servicio de internet en la ciudad.

· Mantendré el firme compromiso del Municipio de Popayán en la realización de los Juegos Nacionales 2012, velaremos por la cabal ejecución de las obras.

· Fomentaré escenarios deportivos de calidad para la sana recreación y convivencia.

· Impulsaré la elaboración del Plan Deportivo Municipal en el cual se incluirán, la promoción del deporte como elemento para la formación integral y la convivencia, escuelas de formación deportiva, los juegos escolares, inter barrios, comunales yveredales en todas las categorías.

· Trabajaré en la reorganización administrativa del municipio.

6.4. FUENTES DE INTEGRACIÓN SOCIAL
	Personas en Situación  de Desplazamiento (Juntos, Familias en Acción, UAO)

	Género ( Mujeres y LGTB)

	Colonias y Etnias ( costumbres y tradiciones)

	Sector Rural (Atención Integral)

	Población Marginada (destechados, Indigentes, Brigadas)

	Adulto Mayor, Madre Cabeza de Familia, Niños, Niñas, Jóvenes, Personas en Condición de Discapacidad.

	Relaciones con el Ciudadano ( Sistema Integrado de Atención al Ciudadano, Rendición de Cuentas)


Para contribuir a la convivencia y equidad ciudadana planteo: 

· Con el propósito de alcanzar el Goce Efectivo de Derechos de la Población Desplazada –GED- desarrollaré la política pública de Atención a la población en situación de desplazamiento, el Plan Integral Único –PIU- y propenderé por el fortalecimiento y participación de las Organizaciones e integrantes de población Desplazada, con el fin de que incidan en la construcción de las políticas, programas y proyectos que estén específicamente dirigidos a su atención desde la administración Municipal. De la misma forma, propenderé por  la atención eficiente a través de los planes, programas y proyectos que provienen  del Gobierno Nacional y se brindan en el Municipio, así como, el fortalecimiento constante de la Unidad de Atención y Orientación a la Población Desplazada –UAO-.
· Trabajaré en consideración a las disposiciones en materia de atención a las Víctimas de la Violencia a Causa del Conflicto Armado Interno.
· Me propongo legitimar e institucionalizar la equidad y enfoque de género desarrollando una política pública que considere las distintas oportunidades que tienen los hombres y las mujeres, sus relaciones interpersonales y los diferentes roles que desempeñan en la sociedad, considerando que esta situación influye de manera decisiva en el proceso de construcción del desarrollo de una comunidad como la Payanesa. Igualmente, atenderé las realidades específicas  de las mujeres en el Municipio con el propósito de garantizar la protección y visibilización de sus derechos, su participación  ciudadana en el diseño y puesta en marcha de las políticas públicas y arraigar la firme idea de su concurso en todos los espacios institucionales, así como en las relaciones que se produzcan con el Departamento y la Nación.
· Propenderé por generar un espacio institucional cada vez más amplio de atención a la comunidad LGTB donde se visibilicen, garanticen y protejan sus derechos en reconocimiento como seres humanos que tienen una opción sexual diferente y un grupo que  pertenece a la sociedad y comparte sus intereses, necesidades y propuestas, por lo tanto, disponen de la capacidad de incidir en procesos de cambio social como el que me propongo, siendo un sujeto Político capaz de aportar a las soluciones de los problemas del municipio.
· La administración a mi cargo trabajará por desarrollar el sector rural y marginal del Municipio, implementado una estrategia publica que permita el mejoramiento de la producción actual, apoyándola y fomentándola técnica y tecnológicamente en la implementación de planes, programas y proyectos orientados al mejoramiento de la económica agropecuaria, agroalimentaria y de protección al medio ambiente, la cual representará en este espacio, la atención a los Derechos Humanos y culturales de las comunidades campesinas, afro descendientes e indígenas que habitan el sector rural de Popayán. También, trabajaré por la visibilización y protección de los derechos de las comunidades en cuanto a su cultura, territorio, la diversidad étnica,  el acceso a la tierra y la propiedad, desactivando así la generación de conflictos e impulsado la resolución pacífica de los mismos.

· Desde la administración del Municipio, brindaré atención a los grupos marginados como indigentes y destechados, implementando proyectos, brigadas y campañas orientadas a garantizar su albergue y cubrimiento de sus necesidades mínimas de carácter alimentario y no alimentario. Trabajaré, por la prevención y la atención a las variadas causas que generan estas vulnerabilidades como la falta de ingreso, el consumo de estupefacientes, alcoholismo y violencia intrafamiliar que produce el abandono del hogar a edad temprana.

· Fomentaré e impulsaré la integración de las Colonias con el propósito de visibilizar y conservar sus tradiciones culturales, folclóricas, artísticas, gastronómicas, deportivas y recreativas mediante la realización de encuentros, eventos y capacitaciones.

·  Desarrollaré las Políticas Públicas de la Infancia y Adolescencia, Adulto Mayor, Mujer Cabeza de Familia, las Personas en Situación de Desplazamiento y Condición de Discapacidad.

· Promoveré y apoyaré los programas de jóvenes en Popayán, como sujetos de derechos y un factor estratégico de desarrollo que aporta a la construcción y concertación de sociedad, procurando su formación integral y empoderamiento en los procesos de participación y elaboración de políticas públicas.
· Desarrollaré la política pública de atención adecuada y oportuna a los ciudadanos que permita establecer un sistema integrado y eficiente de trámites y de descentralización de la administración municipal, acercando ésta al ciudadano.
6.5. FUENTES DE DESARROLLO ESTRUCTURAL.
	Ordenamiento Territorial (POT)

	Movilidad ( Transporte,  infraestructura Vial, amoblamiento Urbano, Valorización) 

	Servicios Públicos (Responsabilidad social)

	Conectividad (Fibra Óptica, internet Inalámbrico)

	Centros de Acopio (Modernización de Galerías, Central de mayoristas.  Atención a la Normatividad Vigente,  Generación de Empleo)


Para impulsar el desarrollo económico y mejorar el sistema urbano-rural de Popayán:
· Actualizaréel Plan de Ordenamiento Territorial – POT -, para definir y orientar un adecuado desarrollo del Municipio de Popayán, incluyendo el Plan Especial Municipal del Sector Histórico. 
· Continuaré en la ejecución del Sistema Estratégico de Transporte Público Colectivo.
· Trabajaré por la realización de obras de amoblamiento urbano; señalética histórica, turística, cultural, gastronómica, vial, religiosa, paraderos y andenes enfocados a los ambientes amables para los ciudadanos.
· Promoveré el funcionamiento de la Oficina de Espacio Público.
· Impulsaré y desarrollaré un Estatuto de Valorización como instrumento para la financiación de obras de desarrollo de impacto social y económico.
· Acompañaré institucionalmente los procesos de construcción y modernización de los centros de acopio.
· Impulsaré el mejoramiento, ampliación y reposición de redes de acueducto, alcantarillado y redes de TIC´s acorde con las tecnologías actuales.

· Ejerceré una oportuna, eficaz y eficiente interventoría sobre la ejecución delos contratos del Servicio Público de Aseo y el de Alumbrado Público.
· Participaré con las entidades públicas y el sector empresarial en la vigilancia de la fijación de tarifas y la prestación del servicio público de energía.
6.6. FUENTES DE INTEGRACIÓN REGIONAL.
	Cooperación Internacional (formulación y ejecución de Proyectos)

	Redistribución de las Regalías (Entorno Regional)

	Corredores Viales (vías interveredales, doble calzada Popayán – Santander de Q, Conectividad Oriente, anillo del macizo colombiano, vía alterna al sur)

	Plan de Aguas (Acueducto Veredal,  Redes de Acueducto y Alcantarillado)

	Relaciones Cercanas con el Gobierno Departamental y Nacional

	Sector Empresarial e Industrial (Inversión con Responsabilidad Social)


Mi administración se propone articular a Popayán a todos los procesos de integración regional y nacional, para alcanzar esto propongo:
· Implementar una Política Pública de trabajo con la Cooperación Internacional, como elemento fundamental de la administración, que permita atraer recursos, complementarios de los esfuerzos locales, que serán orientados a objetivos como la lucha para la superación de la pobreza, la carencia de ingresos y bienes, ampliación de oportunidades y capacidades de la población.
· En el marco del Plan de Aguas, trabajaré por la ampliación de cobertura en materia de acueducto y alcantarillado en el sector rural y urbano. Igualmente, coordinaré acciones con la Corporación Autónoma Regional del Cauca – CRC - y municipios que tienen influencia en cuencas y microcuencas e instituciones involucradas, en el propósito de lograr un manejo eficiente de las mismas y la protección del agua como un recurso integral.
· Entendiendo los recursos de regalías como un motor de desarrollo, realizaré y participaré a través de proyectos locales y regionales en su eficiente y correcta ejecución.
· En el marco de la Ley de Ordenamiento Territorial aprovecharé el modelo de integración regional para promover y participar de estrategias con otras entidades territoriales que permitan generar procesos económicos, proyectos productivos y competitividad en el Municipio.
· Gestionaré permanentemente ante el Ministerio de Transporte, Instituto Nacional de Vías – INVIAS- y el Instituto Nacional de Concesiones – INCO- con el fin de conseguir la pronta ejecución de la doble calzada, Popayán – Santander de Quilichao y los corredores viales de competitividad. Apoyaré todas las acciones y proyectos que posibiliten la integración vial regional, el plan turístico del Cauca, para lo cual convocaremos al sector gubernamental, empresarial y a la sociedad civil.
· Propenderé por la armonización de los planes de desarrollo nacional, departamental y municipal con el fin que se cumplan los principios constitucionales de solidaridad, complementariedad y subsidiariedad en la búsqueda del desarrollo.
· Participaré en la elaboración de proyectos con visión de futuro como el del Bicentenario 2019 del Gobierno Nacional y Visión Cauca 2032.

· Trabajaré por aumentar la frecuencia de las rutas aéreas.

�http://www.dane.gov.co/daneweb_V09/index.php?option=com_content&view=article&id=75&Itemid=72 Consultada el 22 de julio de 2011. 


� Medicina Legal.


�Estudio de Inversión Neta del Cauca 2009 – 2010. Cámara de Comercio del Cauca y Corporación Cauca Progresa. 2011. 





