REPUBLICA DE COLOMBIA

DEPARTAMENTO DEL CAUCA

MUNICIPIO DE SAN SEBASTIAN

INFORME DEL MARCO FISCAL DE MEDIANO PLAZO 

DEL MOVIMIENTO FINANCIERO DE LA VIGENCIA 2013
De acuerdo al artículo 5 de la Ley 819 de 2003, la Administración Municipal de San Sebastián Cauca, presenta el componente del Marco Fiscal de Mediano Plazo para la vigencia 2013 a título informativo el cual contiene los siguientes puntos:

PRIMERO: El Plan Financiero ha sido elaborado con un previo diagnóstico en donde se ha visualizado la estructura de los ingresos observando la tendencia de las fuentes de financiación de la entidad; se analiza el comportamiento histórico de los gastos desde las vigencias 2008 hasta el 2012 y la proyección hasta el año 2022; por último se analiza la relación entre la estructura de los ingresos y la estructura de los gastos, capacidad de endeudamiento, financiación del gasto corriente, cumplimiento de los límites de ajuste a los gastos. Este Plan Financiero se presenta en el documento anexo en los formatos establecidos y sugeridos por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público.
SEGUNDO: Se ha establecido las metas de superávit primario a que hace referencia el artículo 2 de la ley 819 de 2003, así como el nivel de deuda pública y un análisis de su sostenibilidad. Estos datos también se encuentran en el documento anexo del Ministerio de Hacienda y Crédito Público.

TERCERO: Las medidas y acciones específicas se encuentran reflejadas en las proyecciones de ingresos y gastos hasta el año 2022 con sus correspondientes cronogramas de ejecución o sea año por año. Documento que se encuentra en formatos anexos.
CUARTO: Las exenciones tributarias no se dieron en la vigencia 2012, por lo tanto no se puede cuantificar el costo fiscal que pudieron haberle producido al municipio.

QUINTO: En la vigencia 2012 los pasivos exigibles, o sea las acreencias inmediatas no tienen ningún valor, debido a que ningún fallo de autoridad judicial se ha pronunciado en contra de la entidad.
SEXTO: La ejecución presupuestal de la vigencia 2012, se ha realizado a Sep del mismo año con un porcentaje de ejecución del 59.48% en gastos de funcionamiento; inversión con ICLD en un 52.95%; en educación en un 52.55%; en agua potable en un 38.64%; en deporte y recreación en un 59.28%; en cultura en un 41.59%; en el sector agropecuario en un 33.80%; en transporte en un 50.23%; en medio ambiente en el 22%; en grupos vulnerables en 18.18%; en equipamiento en un 52.40%; en desarrollo comunitario en un 37.21%; en fortalecimiento institucional en un 80.03%; en justicia en un 55.07% y en inversión con recursos de destinación especifica en un 69.38%.

A partir del año 2013 se prevé una disminución en el recaudo del impuesto predial indígena debido a la nueva metodología del cálculo de la tarifa. Sin embargo, la secretaria de hacienda ha iniciado una campaña de visitas a los corregimientos para facilitar los recaudos y hacer charlas de concientización y persuacion con los deudores de los impuestos. Igualmente, se está gestionando con el IGAC la cofinanciación de la actualización catastral de los predios del sector campesino. De esta manera se espera recuperar la disminución en la compensación indígena.
El cuadro resumen del estado financiero del municipio es alentador en la medida en que sus ingresos corrientes de libre destinación son suficientes para financiar sus gastos de funcionamiento, el servicio de la deuda y el porcentaje de inversión forzosa que exige la ley 617 de 2000. También se cubre con sus ingresos propios el presupuesto de gastos del Concejo Municipal y la Personería Municipal.

El pasivo prestacional se encuentra al día y no tiene retrazadas las mesadas mensuales de los funcionarios activos.
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