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	7. MONITOREO, EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO



7.1 GENERALIDADES
El programa de Monitoreo, Evaluación y Seguimiento, permite identificar y valorar los posibles impactos y efectos que la actividad hortifrutícola pueda tener sobre los componentes fisico-químicos, bióticos, culturales y socioeconómicos de la zona donde se desarrolle.

El Monitoreo corresponde a los datos, cifras o valores que resultan de la medición de parámetros y de su comparación con los estándares establecidos en la legislación Colombiana o en la reglamentación específica que para tal fin se expida. Su propósito es observar periódicamente si las medidas puestas en práctica para controlar los posibles impactos ambientales están dando los resultados esperados o, si por el contrario, se hace necesario modificarlas, ampliarlas, reemplazarlas o incluso eliminarlas.
Los monitoreos se pueden implementar sobre actividades de campo, sobre las medidas de manejo o sobre el recurso mismo. Así, por ejemplo, y en su orden, se puede monitorear la cantidad de abono de síntesis química utilizado en un área determina o la calidad del agua de vertimiento luego de haber lavado equipos de fumigación.    

Los resultados obtenidos (cualitativos o cuantitativos) en un momento particular, definen las condiciones del estado de la variable que se está midiendo y permiten compararla con los resultados obtenidos en mediciones anteriores para determinar si hay avances, retrocesos o cambios, que permitan hacer proyecciones futuras y observar si los impactos se están tornando acumulativos, con el propósito de considerar si es necesario implementar nuevas medidas de manejo.   

Para implementar los monitoreos, se deben establecer como primera medida, elementos como:

· Variables a medir.

· Métodos de muestreo.

· Lugares o estaciones de medición.

· Zonas de control (si se requieren)

· Periodicidad del monitoreo.

Los estudios de monitoreo son de 2 tipos: de seguimiento y de evaluación. 

Los primeros son acciones que permiten verificar como va evolucionando la actividad, medida o recurso de acuerdo con las proyecciones del productor y su relación con todas las variables ambientales identificadas en la “Guía de Manejo Ambiental”.  Estos no consideran los deterioros del recurso, anteriores al establecimiento del cultivo; se estudian simplemente para ver cómo se está comportando. 

Los monitoreos de evaluación por el contrario, corresponden a la verificación por parte del productor, de la efectividad de las medidas ambientales implementadas, con el propósito de demostrar su cumplimiento por el uso racional de los recursos y disminución de los impactos.

Es importante llevar registros escritos sobre los resultados de estos monitoreos tanto para los programas de gestión, como para presentarlos ante la autoridad ambiental de ser requeridos.

En resumen, el programa de monitoreo se realiza con el fin de verificar el cumplimiento de los requerimientos ambientales en diferentes etapas de la actividad propia del cultivo específico, a su vez que permite verificar la efectividad de las medidas de manejo y control ambiental tomadas, con el propósito de mejorar continuamente.

7.2  Monitoreos AMBIENTALES

7.2.1 Monitoreo del suelo a los procesos de compactación, erosión y salinidad

Esta actividad se debe realizar si se desea hacer seguimiento a la evolución del terreno cultivado, su importancia radica en el hecho de proporcionar elementos de juicio, para tomar las medidas oportunas tales como subsoladas u otras que permitan mantener la productividad de los lotes.

Se debe hacer seguimiento a los procesos de compactación, erosión y salinidad de los suelos de los lotes, por las siguientes razones:

· Control de la cantidad y calidad de la producción.

· Cambios en la morfología (condiciones físicas) del suelo.

· Cambios en los drenajes naturales.

· Arrastre de suelo y perdida de capa arable (suelo orgánico).

· Pendiente del terreno.

El programa de monitoreo debe incluir análisis en laboratorio que determinen entre otros:

· Estructura.

· Densidad aparente.

Así mismo, se deben hacer pruebas de campo que incluyan entre otras:

· Velocidad de Infiltración.

· Compactación. 

En los laboratorios de análisis de suelos realizan otros análisis complementarios, con los que se puede determinar el estado del suelo.

Este tipo de monitoreo, se recomienda realizar cada vez que se hagan labores de labranza, cuando se prepare el suelo para instalar nuevamente el cultivo o después de la cosecha.

7.2.2 Monitoreo de fuentes de agua a las cargas de los vertimientos

Esta actividad se debe realizar con el fin de determinar la carga contaminante de los vertimientos sobre fuentes de agua, con el fin de cumplir los requisitos provistos en la legislación ambiental y tener soportes de desempaño ante las autoridades ambientales.

Las cargas de materia orgánica o agroquímicos en el agua se deben reducir y controlar por las siguientes razones:

· Mantenimiento de la calidad del agua utilizada (respecto con la captada).

· Afectación de la flora y fauna acuática.

· Usos del agua corriente abajo del predio, por parte de otros usuarios.

· Cumplimiento de la legislación ambiental sobre este particular.

· Pago de tasas retributivas.

El programa de monitoreo, debe incluir registros de los análisis de laboratorio tanto de las aguas domésticas (si las hubiera), como de las aguas de drenaje y se prolonga durante toda la vida del proyecto.  Estos análisis se deben realizar a la entrada de las captaciones y a la salida de los sistemas colectores. 

Se recomienda realizar análisis cada veinticuatro meses, si las condiciones de producción se mantienen constantes, si por el contrario, las condiciones de producción varían o aumentan en diferentes épocas del año, conviene hacer estos análisis cuando se presenten las variaciones, según el caso. 

Es pertinente tener presente, que la carga orgánica en los vertimientos de agua, debe estar por debajo de los valores estipulados en la reglamentación sobre vertimientos.

7.2.3 Monitoreo de Bosques 

Esta actividad se debe realizar cuando se pretende utilizar árboles de los bosques circundantes para utilizar como soportes dentro de las plantaciones, su importancia radica en el hecho de proporcionar datos que permitan a los productores, comunidades o autoridades ambientales, tomar las acciones tendientes a la recuperación y potenciación de las especies vegetales aprovechadas.

El monitoreo de los bosques se debe llevar a cabo por las siguientes razones:

· Inventario de las especies arbustivas aprovechables de la zona.

· Alteración de los ecosistemas.

El programa de monitoreo, debe incluir registros de las especies aprovechadas y se debe llevar a cabo durante toda la vida del proyecto cada que se haga uso de este recurso natural. 

7.2.4 Monitoreo de Fauna 

Esta actividad se debe realizar cuando se pretende ampliar la frontera agrícola en zonas donde no han sido intervenidas previamente, su importancia radica en el hecho de proporcionar datos que permitan a las autoridades ambientales efectuar conteos de especies animales desplazadas de las zonas intervenidas.

El programa de monitoreo, debe incluir registros fotográficos de las especies animales desplazadas, y se debe llevar a cabo cada vez que amplíe la frontera agrícola en estas zonas. 

7.2.5 Monitoreo de Paisaje 

Esta actividad se debe realizar cuando se establece el cultivo por primera vez en un lote donde no ha intervenido el hombre previamente, su importancia radica en el hecho de alterar la calidad visual de la zona y permite hacer los arreglos paisajísticos de manera que el nuevo cultivo no contraste bruscamente con el paisaje circundante. 

7.2.6 Monitoreo de Residuos Sólidos 

Esta actividad se debe realizar con el fin de obtener datos sobre la cantidad y tipo de los residuos sólidos generados por las actividades de mantenimiento y cosecha del cultivo, su importancia radica en el hecho de proporcionar información que permita seleccionar el tipo de alternativa para su aprovechamiento y/o disposición.

El programa de monitoreo, debe incluir registros de la cantidad de residuos sólidos producidos durante un periodo determinado de trabajo y se debe llevar a cabo durante toda la vida del proyecto. 

7.3 Monitoreos AL COMPONENTE SOCIAL

Es claro que el desarrollo de la actividad hortícola o frutícola se lleva a cabo dentro de una comunidad que tiene cultura e idiosincrasia propias, así como relaciones con su entorno establecidas que le permiten hoy día mantener un equilibrio ambiental y social.  Por esto, esta actividad debe implementar con responsabilidad y compromiso unas pautas de manejo ambiental que permitan mantener en un muy alto porcentaje este equilibrio y condiciones preestablecidas y aceptadas por la comunidad. 

En este orden de ideas, los productores hortifrutícolas deben necesariamente mantener contacto con los pobladores vecinos, generando espacios de participación y comunicación que permitan identificar la percepción negativa que estos puedan tener hacia las diversas actividades del cultivo, o bien para aclarar inquietudes sobre las mismas o para concertar sobre medidas a implementar, con el fin de disminuir los impactos negativos que se puedan estar generando.

Es por esto, que el agricultor debe llevar un seguimiento de las actividades de control ambiental divulgando los resultados pertinentes y haciendo todas las aclaraciones necesarias a aquellos pobladores que crean puedan estar viendo lesionados sus intereses.  

7.4  Monitoreos A LA ACTIVIDAD PRODUCTIVA

El seguimiento de la actividad productiva, puede llevar no solamente a la reducción de costos de operación o al incremento de los ingresos, sino que también posibilita mejoras en el desempeño ambiental.  Por ello se recomienda implementar monitoreos de seguimiento en los siguientes aspectos:
· Cantidad de frutas u hortalizas producidas por jornada.

· Calidad de producto cosechado.

· Producción de frutos u hortalizas defectuosas y sin mercado durante la jornada de trabajo.

· Cantidad de material de empaque o embalaje utilizado durante la jornada.

Llevar registros de la producción de los parámetros antes mencionados y otros que el productor considere de importancia, permitirá a mediano y largo plazo la optimización progresiva de la producción con reducción de los insumos (agua, agroquímicos, cordeles, etc.) y con ello de los costos de operación del proyecto.

Pero no solamente se deben hacer monitoreos de producción; también es conveniente llevar registros al sistema de seguimiento a la seguridad laboral de los trabajadores o comúnmente llamada “Seguridad Industrial”, que incluya entre otros:

· Seguimiento a los programas, medidas o prácticas que reduzcan los riesgos de accidentes.

· Seguimiento al uso adecuado de los equipos de seguridad que tenga el productor en el cultivo y mantenimiento de los mismos (Motobombas, extintores, herramientas y otros), así como a los de dotación personal (botas, gafas, guantes, tapa bocas, etc.) 

A continuación, se presentan las fichas tipo para realizar los diferentes monitoreos.
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