PLAN DE ACCION
1997-1998 Gestión Ambiental para la Fauna Silvestre en Colombia
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1. Marco programático
El Plan de Acción aquí presentado esboza la gestión dentro de la cual se coordinarán, implementarán y evaluarán las actividades necesarias para dar cumplimiento a metas concretas, definidas éstas en concordancia con las estrategias identificadas previamente dentro del marco político para el desarrollo de la gestión a largo plazo, a saber:

•
Uso sostenible del recurso

•
Recuperación y manejo de poblaciones silvestres

•
Fortalecimiento de los instrumentos de apoyo

•
Modernización de la gestión

A partir de la identificación de esfuerzos, aportes y recursos de las instituciones del orden nacional, regional y local que hacen parte del SINA, se busca programar y orientar la ejecución de actividades que permitan continuar y complementar el desarrollo que dichas entidades vienen dando a los programas establecidos por la Política Ambiental Nacional “Salto Social Hacia El Desarrollo Humano Sostenible”1 , así como las acciones que se realicen en desarrollo de políticas e iniciativas relacionadas con el manejo y conservación de la fauna silvestre en Colombia, tales como:

•
La Política Nacional de Biodiversidad, cuyo propósito central es promover la conservación, el conocimiento y uso sostenible de la biodiversidad, así como la distribución justa y equitativa de los beneficios derivados de la aplicación de los conocimientos, innovaciones y prácticas asociados a ella por parte de la comunidad científica nacional, la industria y las comunidades locales.

•
La política definida por el gobierno colombiano para el desarrollo de investigaciones en el sector agropecuario, en la cual se trazan los lineamientos a seguir por parte de la Corporación Colombiana de Investigación Agropecuaria (Corpoica), orientados a la aplicación de métodos biológicos y/o biotecnológicos modernos que permitan impulsar el desarrollo tecnológico para el aprovechamiento de los recursos naturales.

•
Las acciones definidas en los documentos CONPES 2734 (Programa de Desarrollo Alternativo), CONPES 2739 (Política de Ciencia y Tecnología), CONPES 2745 (Política de Modernización Rural y Desarrollo Empresarial Campesino) y CONPES 2834 (Política de Bosques).

•
El Programa Nacional de Ciencias del Medio Ambiente y el Hábitat del Instituto Colombiano para el Desarrollo de la Ciencia y la Tecnología “Francisco José de Caldas” (Colciencias), para la financiación de la investigación e innovación en el campo de la biodiversidad y su conservación.

Paralelamente, se busca avanzar en la atención de los compromisos asumidos por el país a nivel internacional y en la coordinación adecuada con otros sectores gubernamentales y no gubernamentales que ejecutan acciones relacionadas con la conservación y uso sostenible de la fauna terrestre y acuática del país.

2. Objetivo
Definir las metas y actividades concretas para la gestión ambiental en materia de fauna silvestre durante el período 1997-1998, en concordancia con las estrategias que a largo plazo se desarrollarán para garantizar la conservación, el fomento del uso y aprovechamiento sostenible y la potencialización de los beneficios derivados de la utilización del recurso.

3. Ejecución
A.
Estrategia: Uso sostenible del recurso

Línea de acción: Fomentar el uso sostenible
n Metas y actividades
Optimización de la zoocría industrial a partir de un proceso de concertación en torno al manejo de la actividad, con participación del Ministerio del Medio Ambiente, las CAR2,  las Autoridades Ambientales de los Grandes Centros Urbanos y el sector privado.
•
Programación por resolución para limitar la exportación de pieles crudas e incentivar la de productos procesados provenientes de zoocría en un 40% para 1998, 60% para 1999 y 80% para el 2000.

•
Autorización, por parte de las CAR y de las Autoridades Ambientales de los Grandes Centros Urbanos, de cupos de aprovechamiento a partir de la producción de 1997, conforme a criterios de reducción (número de parentales y capacidad instalada) acordados entre el Ministerio y el sector privado.

•
Establecimiento, mediante resolución, de una cuota máxima de exportación para cada una de las especies utilizadas:

Iguana:
600.000 individuos

Babilla:
550.000 individuos

Boa:
30.000 individuos

Lobo pollero:
 3.000 individuos

•
Regulación de la especialización de zoocriaderos promoviendo la implementación de sistemas dedicados a la reproducción, incubación o levante.

Diseño del Programa de Conservación de Especies Utilizadas en Zoocría Industrial.
•
Análisis de alternativas de recuperación de las especies utilizadas en sistemas de cría en cautiverio.

•
Elaboración de un documento programático con las acciones específicas a desarrollar en torno a la recuperación de las poblaciones y hábitats de las especies involucradas.

Definición e implementación del Plan Nacional de Colección para Zoológicos y Acuarios, en coordinación con el Instituto Alexander Von Humboldt, Invemar y la Asociación Colombiana de Parques Zoológicos y Acuarios (Acopazoa).
•
Reunión para la concertación del Plan Nacional de Colección.

•
Diseño y ajuste de planes específicos para cada uno de los zoológicos y acuarios en el país, teniendo en cuenta su especialización con especies nativas.

•
Formular estrategias de conservación para especies nativas a partir de la reintroducción, repoblación y manejo in situ de poblaciones.

Integración del concepto de sostenibilidad en el manejo y ordenamiento pesquero en coordinación con el Instituto Nacional de Pesca y Acuicultura (INPA) y los Institutos de Investigación vinculados y asociados al SINA.
•
Conformación de un grupo de trabajo conjunto entre las entidades del SINA y Minagricultura.

•
Diseño de un Plan de Investigaciones Pesqueras.

•
Definición de medidas de manejo pesquero que integren el concepto de desarrollo sostenible (cuotas, vedas, áreas de pesca artesanal, entre otros).

•
Diseño de políticas de evaluación de recursos pesqueros.

Línea de acción: Disminuir el uso no sostenible
n Metas y actividades
Promoción del uso sostenible de fauna silvestre con fines de subsistencia a partir del fomento de proyectos productivos comunitarios.
•
Identificación por parte de las CAR y de las Autoridades Ambientales de los Grandes Centros Urbanos de alternativas sostenibles de uso comunitario de fauna silvestre con fines de subsistencia.

•
Evaluación de la oferta ambiental y demanda de especies de fauna silvestre de mayor uso por parte de comunidades con fines de subsistencia, a partir de información secundaria.

•
Diseño de proyectos productivos comunitarios con fines de subsistencia en las regiones del Chocó Biogeográfico y la Amazonia.

Sustitución de formas de aprovechamiento ilícito por proyectos productivos sostenibles legales, bajo la coordinación del Ministerio del Medio Ambiente y el Instituto Alexander Von Humboldt.
•
Identificación de actividades ilícitas de uso de fauna silvestre susceptibles de convertirse en proyectos productivos sostenibles.

•
Formulación de cinco proyectos productivos soste​ni​bles a partir de la sustitución de actividades ilícitas con base en estudios de factibilidad económica, biológica y social.

Seguimiento, caracterización y control del aprovechamiento ilícito de fauna silvestre, en el marco del SINA, con el apoyo de la Policía Nacional, la Fiscalía General de la Nación, la Dirección de Aduanas, el Departamento Administrativo de Seguridad y la Interpol.
•
Producción y actualización de estadísticas básicas sobre ilícitos cometidos con relación al aprovechamiento de fauna silvestre.

•
Planificación y ejecución de operativos preventivos y de control de actividades ilícitas en terminales aéreos, marítimos y terrestres, carreteras, centros comerciales y plazas de mercado.

Implementación de la Estrategia Nacional para el Manejo de Fauna Decomisada, por parte del Ministerio del Medio Ambiente, las CAR, las Autoridades Ambientales de los Grandes Centros Urbanos y las Organizaciones no Gubernamentales (ONG).
•
Reunión de discusión final para proceder a la regionalización de la Estrategia.

•
Diseño e implementación de seis centros especializados para la atención y valoración básica y definición de opciones de manejo (reintroducción al medio natural, ubicación en zoológicos o colecciones científicas, ubicación en zoocriaderos comerciales o de investigación, entrega a particulares, eutanasia).

•
Coordinación para la optimización de recursos (humanos, logísticos y económicos), protocolos, procedimientos y en general formas para el manejo de especímenes provenientes de actividades ilícitas.

B. Estrategia: Recuperación y manejo de poblaciones silvestres

Línea de acción: Integrar criterios en los procesos de zonificación y ordenamiento ambiental del territorio
n Metas y actividades
Zonificación biogeográfica preliminar de la fauna silvestre en Colombia, a partir del trabajo conjunto de las instituciones del SINA.
•
Diseño y alimentación de bases de datos para el análisis espacial (SIG) de los patrones de distribución de las especies de crocodílidos en Colombia.

Evaluación y monitoreo de poblaciones específicas de fauna silvestre a nivel nacional y regional.
•
Continuación del proyecto “Estado, Distribución, Sistemática y Conservación de los Crocodylia en Colombia”.

•
Fortalecimiento de los proyectos de inventarios a nivel regional.

•
Elaboración de un manual metodológico para el desarrollo de proyectos sobre evaluación y moni​toreo de poblaciones.

Línea de acción: Recuperar y Manejar las Poblaciones Amenazadas
n Metas y actividades
Implementación del Plan Estratégico para la Recuperación de Especies Amenazadas en Colombia, bajo la coordinación del Ministerio del Medio Ambiente, los Institutos de Investigación, las CAR y las Autoridades Ambientales de los Grandes Centros Urbanos.
•
Definición y aplicación de criterios para definir el estado de conservación de las especies de fauna silvestre en el país, bajo el liderazgo del Ministerio del Medio Ambiente y el Instituto Alexander Von Humboldt.

•
Conformación de grupos de expertos y análisis de información secundaria.

•
Diseño de planes nacionales de acción para cada una de las especies categorizadas en peligro crítico de extinción y establecimiento de los mecanismos para su implementación.

•
Fase inicial de la ejecución del  Plan de Acción para la Conservación del Manatí.

•
Continuación de las actividades de conservación del Cóndor Andino.

•
Formulación de los planes de acción para la conservación del Caimán Llanero y el Oso Andino.

Manejo de especies hidrobiológicas continentales introducidas consideradas como invasivas, a partir del trabajo conjunto de las entidades del SINA bajo el liderazgo del Ministerio del Medio Ambiente, el Instituto Alexander Von Humboldt y el INPA.
•
Determinación de las especies hidrobiológicas foráneas introducidas y nativas trasplantadas y valoración de su impacto a nivel nacional.

•
Elaboración de un manual de procedimientos para la introducción de especies hidrobiológicas forá​neas, trasplante de especies hidrobiológicas nativas y repoblación de especies nativas o foráneas.

•
Gestión de recursos para el seguimiento de las principales especies identificadas previamente como invasivas.

•
Continuación de las actividades para el control de la dispersión de la Rana Toro en Colombia.

C. 
Estrategia: Fortalecimiento de los instrumentos de apoyo

Línea de acción: Consolidar el conocimiento sobre la fauna silvestre

n Metas y actividades
Evaluación del estado de la investigación y del conocimiento sobre la fauna silvestre del país, bajo la coordinación del Ministerio del Medio Ambiente y del Instituto Alexander Von Humboldt.
•
Recopilación y análisis preliminar de los proyectos de investigación científica y tecnológica sobre fauna silvestre que se realizan actualmente en el país.

•
Recopilación de información y análisis general a nivel de expertos sobre el estado del conocimiento acerca de grupos zoológicos de atención prioritaria.

•
Priorización y diseño de planes de investigación para los próximos diez años, sobre el estado y el uso de las poblaciones silvestres de fauna.

Línea de acción: Diseñar e implementar sistemas de información
n Metas y actividades
Establecimiento de un sistema adecuado para el manejo de la información en materia de fauna silvestre, en el marco del Sistema Nacional de Información Ambiental.
•
Montaje y puesta en marcha de un sistema de bases de datos en temas específicos de fauna como administración y gestión en general, registro y manejo de proyectos de investigación, estadísticas de uso y tráfico ilegal, directorio de investigadores e instituciones, información biológica y especies en peligro.

•
Registro de las colecciones de referencia de carácter público y privado existentes en el país e inicio de su sistematización nacional.

Línea de acción: Educar, informar, sensibilizar y concientizar
n Metas y actividades
Divulgación a nivel institucional y de la sociedad civil de los lineamientos de política y normativos, así como de la información básica en materia de fauna silvestre, con el fin de sensibilizar acerca de los factores que afectan a las especies y sus hábitats.
•
Publicación y regionalización de la política de fauna silvestre, a nivel institucional y de los sectores directamente involucrados con el recurso, mediante la realización de un taller nacional y 34 regionales de presentación y discusión.

•
Difusión a nivel nacional de las normas relacionadas con el uso y manejo de la fauna silvestre en el país.

•
Ejecución de una campaña divulgativa para la concientización de la sociedad civil en torno a la problemática del tráfico ilegal, particularmente durante las épocas del año de mayor consumo.

•
Publicación del Libro Rojo de la Fauna Colombiana Amenazada y en Peligro de Extinción.

Línea de acción: Impulsar la adopción de instrumentos económicos
n Metas y actividades
Adopción de una tasa compensatoria como instrumento económico para la sostenibilidad de proyectos de conservación de especies involucradas en el programa de zoocría industrial.
•
Evaluación económica como base para la adopción de la tasa compensatoria.

•
Reglamentación y definición de procedimientos para la aplicación de la tasa compensatoria.

D.
Estrategia: Modernización de la gestión

Línea de acción: Actualizar la normatividad
n Metas y actividades
Establecimiento de un marco normativo único para el uso y aprovechamiento sostenible de la fauna y su conservación, en particular de los temas relacionados con: especialización de zoocriaderos, alternativas productivas, investigación, repoblación, trasplante e introducción de especies y estrategias de conservación ex-situ e in-situ.
•
Elaboración de una propuesta de modificación de los Decretos 1608 y 1681 de 1978, a partir de una labor de concertación en el ámbito nacional.

•
Sometimiento a aprobación de la propuesta de modificación de los Decretos 1608 y 1681 de 1978 ante la Presidencia de la República, Ministerios y otras instancias involucradas.

•
Discusión y aprobación del Estatuto Unico de Investigaciones.

Ajuste de otras iniciativas normativas a las directrices de política específicas para el manejo y conservación de la fauna, en especial los avances en reglamentación que vienen desarrollando entidades del orden nacional y regional.
•
Participación en el proceso de modificación de los artículos relacionados con los delitos ambientales en el actual Código Penal, dentro de la propuesta preparada con este fin por la Fiscalía General de la Nación.

•
Gestión ante el Congreso de la República del proyecto de ley por el cual se modifica el Estatuto Nacional de Protección de los Animales (Ley 84 de 1989).

•
Participación en el proceso de modificación del Estatuto Nacional de Pesca, dentro del trabajo que en este sentido realice el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural.

Línea de acción: Fortalecer las instituciones públicas y privadas
n Metas y actividades
Optimización de la gestión de las CAR y las Autoridades Ambientales de los Grandes Centros Urbanos en materia de fauna silvestre y otras entidades y autoridades relacionadas con el manejo del recurso.
•
Puesta en marcha del Comité Asesor de Fauna del Sistema Nacional Ambiental, como mecanismo de coordinación.

•
Conformación del Comité Interinstitucional para el Control del tráfico ilegal de fauna silvestre y de​​​​​finición de estrategias a nivel nacional y regional.

•
Realización de la segunda fase del Grupo Asesor para la Gestión Ambiental en Materia de Fauna Silvestre.

•
Capacitación del personal de las entidades del SINA y entidades de apoyo para el manejo de la fauna silvestre, mediante la realización de cuatro talleres sobre gestión, manejo de especies introducidas, sistemas de información geográfica con aplicación en fauna silvestre y evaluación de poblaciones, a partir de los programas que con este fin se realicen en el marco de los convenios con SENA e ICFES y de Cooperación Técnica Internacional.

Línea de acción:  Evaluar y hacer seguimiento a la gestión
n Metas y actividades
Adopción de un sistema preliminar de evaluación y seguimiento a la gestión sobre fauna silvestre, bajo el liderazgo del Ministerio del Medio Ambiente.
•
Diseño de indicadores para la evaluación de la gestión, en términos del desarrollo de los elementos de política en materia de fauna silvestre.

4. Cronograma de actividades 
Ver páginas 11 a 14.

5. Recursos
Para la ejecución del Plan de Acción 1997-1998 se requiere del compromiso de todas las instituciones del SINA, con una disponibilidad de recursos del orden de los 6.500 millones de pesos, los cuales provienen de fuentes de financiación nacionales, por concepto de funcionamiento y recursos de inversión nacional, e internacionales representados en crédito externo y cooperación internacional (Ver anexo 2).

Estos recursos sustentan el desarrollo de proyectos regionales y nacionales orientados a la investigación, protección, recuperación, administración y manejo de la fauna silvestre terrestre y acuática, a través de la realización de evaluaciones ambientales, imple​mentación de sistemas de información, creación de infraestructura, diseño de estrategias de conservación, entre otros, que serán asumidas por las Corporaciones Autónomas Regionales, las Autoridades Ambientales de los Grandes Centros Urbanos, el Ministerio del Medio Ambiente y los Institutos de Investigación.

Sin embargo, es fundamental adelantar negociaciones adicionales que garanticen el cumplimiento de las metas propuestas y la continuación de la ejecución de las estrategias a largo plazo.

6. Anexos
Anexo 1. Marco legal

En Colombia, con anterioridad a la promulgación del Código Nacional de Recursos Naturales Renovables y del Ambiente, un considerable número de normas fueron emitidas para ir limitando paulatinamente la cacería comercial de las especies de fauna silvestre cuyas poblaciones iban entrando en condiciones de vulnerabilidad o peligro de extinción.
Con la expedición del Código de Recursos Naturales Renovables (Decreto Ley 2811 de 1974), se provee de manera general el marco para la administración, protección, aprovechamiento y comercio de la fauna silvestre. En un sentido amplio, esta norma establece, además, una protección adicional del recurso al definir el Sistema Nacional de Parques Nacionales Naturales, entre cuyas finalidades se cuenta el mantenimiento de la diversidad biológica y estabilidad ecológica mediante un régimen especial de manejo.
La reglamentación del anterior Decreto-Ley corresponde, en materia de fauna silvestre, al Decreto 1608 de 1978, en el cual se exceptúan a las especies totalmente acuáticas. Para estas últimas y particularmente en lo concerniente a recursos pesqueros, el gobierno colombiano expidió el Estatuto General de Pesca (Ley 13 de 1990), reglamentado por el Decreto 2256 de 1991, normas por medio de las cuales se regula el manejo integral y la explotación racional de los recursos pesqueros con el fin de asegurar su aprovechamiento sostenido.
Adicionalmente, se han venido dictando nuevas leyes en esta materia, entre las cuales cabe destacar la Ley 17 de 1981, por la cual se aprueba la Convención sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres (CITES), y la Ley 84 de 1989, por la cual se adopta el Estatuto Nacional de Protección de los Animales.
Con la consagración de los Derechos Colectivos y del Ambiente en la Constitución de 1991 (Art. 80) y del Desarrollo Sostenible en la Cumbre de la Tierra, celebrada en Río de Janeiro, en junio de 1992, se dió impulso a la expedición de la Ley 99 de 1993, mediante la cual se creó el Ministerio del Medio Ambiente y se organizó el Sistema Nacional Ambiental (SINA).
El Ministerio del Medio Ambiente como ente rector de la gestión del medio ambiente y los recursos naturales renovables, tiene dentro de sus funciones la regulación de las condiciones generales y fijación de las normas para el uso, aprovechamiento, manejo, conservación y restitución de los recursos naturales renovables y del ambiente, y en cuanto a la fijación de los cupos anuales, áreas, especies de fauna y flora silvestre y de recursos ícticos susceptibles de aprovechamiento.
Anexo 2. Inversión directa para la fauna silvestre definida en la Ley de Presupuesto General de la Nación (1997-1998)
