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	2. APORTES DEL SUBSECTOR HORTIFRUTICOLA AL DESARROLLO SOSTENIBLE



2 Aporte del subsector al desarrollo sostenible 

2.1  Aspecto Social:


2.2  Aspecto Ambiental:


2.3  Aspecto Económico:














La actividad frutícola en Colombia ocupa una extensión cercana a las 140.000 Hectáreas, generando aproximadamente 80.000 empleos directos.





Por su parte la actividad hortícola ocupa una extensión de 92.000 hectáreas, generando cerca de 413.000 empleos, lo que equivale a 4.3 empleos por hectárea, a esta actividad se vinculan pequeños productores campesinos ocupando principalmente mano de obra familiar.





La actividad frutícola se desarrolla a lo largo de toda la geografía nacional, en terrenos con pendientes que van desde el 0% hasta el 60% o mas.  Este tipo de cultivos que en su gran mayoría son de carácter permanente y con follajes amplios, ofrece al suelo una protección importante contra la erosión por lluvias, a su vez que sirve de barrera contra los vientos que pueden causar erosión eólica.  De la misma manera, los cultivos semi-permanentes como la mora y el lulo, proveen barreras para la protección contra las acciones del viento y las lluvias.


La actividad hortícola, por su carácter de cultivo intensivo  –tres o cuatro siembras al año- convierte a este tipo de cultivos en altos receptores CO2. 








De acuerdo con el Ministerio de agricultura, en el año de 1996 la actividad frutícola ocupó el octavo lugar dentro de los principales cultivos en Colombia, aportando cerca del 5.5 del PIB agrícola. En el año de 1999, este renglón produjo cerca de 2.100.000 toneladas, 500.000 más que en el año de 1997, aportando el 6.8% del valor total de la de la producción agrícola y el 10.3% de la producción de cultivos permanentes.


 


En cuanto a los aportes de la actividad hortícola, la producción alcanzó la cifra de 1.360.497 toneladas que se valoraron en un billón 82 mil millones de pesos, ocupando el 2.4% del área total agrícola, con una participación del 20.7% entre los cultivos transitorios.
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