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	4. PLANIFICACION Y GESTION AMBIENTAL



4.1.  Criterios de planeación y Gestión ambiental 

La planificación ambiental de la actividad hortícola o frutícola, involucra las medidas que se deben considerar y llevar a cabo como parte integral y fundamental de las decisiones que se tomen dentro de las finca. Con la planeación ambiental buscamos minimizar los efectos negativos de nuestra actividad en el entorno, al tiempo que pretendemos maximizar sus beneficios.  

Sin embargo, en algunas oportunidades, la planificación desconoce algunos aspectos importantes con respecto a la relación que existe entre el medio ambiente y las actividades propias de los cultivos de frutales u hortalizas.  Esto se presenta especialmente cuando los efectos sobre el medio ambiente afectan tanto al productor, como a las comunidades circundantes y a terceros.

Por lo anterior, para una buena planificación ambiental se deben incorporar los diferentes aspectos ambientales que conduzcan a una menor afectación de los recursos naturales y a las comunidades.

Como un ejemplo de planeación, cuando el productor de hortalizas o frutales se prepara para establecer o renovar un cultivo, contempla diferentes etapas que van desde la selección de las semillas, hasta su beneficio o post-cosecha, que a su vez involucran un conjunto importante de variables implícitas a su actividad, con el propósito de obtener los mejores rendimientos o beneficios. Estas variables son entre otras, la selección de semillas, la preparación de semilleros, la época de siembra, el terreno, las técnicas de labranza, el método de control de malezas, el manejo de plagas y enfermedades y las actividades de cosecha y beneficio, así como los permisos que debe gestionar ante la autoridad ambiental regional, tales como concesiones de agua o permisos para talar especies arbóreas.

En el siguiente diagrama se pueden resumir las acciones que se consideran en la planificación ambiental: 



Por su parte, para que la planificación ambiental tenga éxito, esta se debe complementar con la gestión ambiental.  En este orden de ideas, la gestión ambiental está referida a los procesos, mecanismos, elementos, herramientas, acciones y medidas de control involucradas en cada etapa, con el propósito de establecer la magnitud de la actividad, el uso adecuado de los recursos naturales y humanos, los productos y los subproductos obtenidos. 

Como un ejemplo de gestión ambiental, cuando el productor, ya sea hortícola o frutícola se encuentra planeando el proceso de recolección de su cosecha y posterior beneficio, en la etapa de clasificación se enfrenta a la pregunta ¿qué hacer con el producto en mal estado o que no tiene mercado?; pues bien, el panorama que se le presenta le ofrece varias alternativas que son: 

· Disponer este producto indiscriminadamente en cualquier lugar y sin ningún control ni prevención para que se descomponga.

· Disponer el producto técnicamente, de manera que se pueda degradar controladamente y posteriormente se le pueda dar uso como abono o enmienda.

· Disponer estos productos en depósitos, con el propósito de entregarlos a la empresa de recolección de basuras de su localidad.

· Entregar estos productos a un tercero, sin importar su destino ni uso.

· Vender estos productos, para producir algún tipo de alimento procesado.

Dentro de este panorama, el productor decide que los destinos mas apropiados que debe dar tanto al producto en mal estado como al que no tiene mercado son en su orden:

· Disponer el producto técnicamente, de manera que se pueda degradar controladamente para luego utilizarlo como abono o enmienda y de esta manera disminuir el impacto ambiental generado por una inadecuada disposición, y

· Venderlo para su procesamiento para de esta manera generar ingresos adicionales a su producción principal.

4.2.  Organización para la Gestión Ambiental 

Una buena gestión ambiental no solamente es útil para la implementación de medidas de manejo y control ambiental efectivas durante el desarrollo de la actividad hortifrutícola, sino que además sirve como herramienta para que el productor maximice los recursos utilizados, que le permitan ser mas competitivo empresarialmente y contribuya con la sostenibilidad ambiental.

En este orden de ideas, para obtener el máximo beneficio económico-ambiental, es recomendable que los productores entiendan la importancia de la gestión ambiental y desarrollen acciones y programas al interior de la organización, ya sea una finca o granja para que las personas que laboran dentro de esta, den un manejo adecuado a los recursos naturales que puedan verse afectados por el desarrollo de la actividad productiva.

Por lo anterior, es importante tener claro que la gestión ambiental es un procedimiento que se debe llevar a cabo de manera organizada y consiente mediante un mecanismo que se conoce como “Sistema de Gestión Ambiental” (SGA), el cual se fundamenta en principios de compromiso y convencimiento interior, que permitan autoevaluar y mejorar de manera objetiva, las diferentes etapas que involucra el cultivo de frutales u hortalizas, con el propósito de potencializar las acciones positivas sobre el medio ambiente, o por el contrario de minimizar las acciones que impacten de manera negativa y significativa el ambiente y contribuyan con su deterioro. 

Es fundamental tener en cuenta que para minimizar los impactos ambientales negativos y significativos, el productor de frutales y hortalizas además de mejorar sus etapas de cultivo y post-cosecha, debe recurrir a la implementación de tecnologías limpias que se ajusten a sus necesidades y posibilidades tanto técnicas como económicas que a su vez le permitan cumplir gradualmente con los requisitos estipulados en la reglamentación ambiental.

Por tanto, para la implementación de un Sistema de Gestión Ambiental, se debe tener en cuenta lo siguiente:

· Identificar las etapas del proceso de producción que generen o puedan generar impactos ambientales significativos, entendiendo estos como acciones que causen daño o deterioro ambiental permanente o transitorio.

· Asignar responsabilidades al personal encargado de las etapas que puedan generar alto riesgo ambiental e involucrarlos como parte del Sistema de Gestión Ambiental (SGA).

· Capacitar, con ayuda de otras organizaciones, entidades o autoridades ambientales, al personal responsable de las etapas con alto potencial de riesgo ambiental dentro de los programas del SGA.

· Motivar al personal involucrado en el SGA, para lograr el cumplimiento de los objetivos de mejoramiento ambiental.

· Mantener un programa de capacitación continuo que involucre temas ambientales relacionados con su actividad, para crear una “cultura ambiental” sólida y afianzada dentro del equipo de trabajadores.

· De la mano con entidades de control y regulación ambiental, así como organizaciones de investigación y apoyo ambiental; implementar tecnologías ambientalmente limpias apropiadas, que permitan al agricultor mejorar el desempaño ambiental de su actividad productiva.

· Mantener un sistema de registros donde se pueda evaluar el estado de la gestión ambiental.

Conjugado con las pautas anteriores, en el flujograma siguiente, se pueden apreciar los pasos básicos para implementar un Sistema de Gestión Ambiental (SGA):




















4.3.  Comunicación, divulgación y promoción

El sistema de comunicación debe involucrar estrategias o planes para hacer una adecuada divulgación de la actividad hortifrutícola hacia las personas que se puedan ver afectadas por las labores de la finca y soliciten información a cerca de como se manejarán y disminuirán las molestias ocasionadas, así como una continua capacitación a las personas vinculadas tanto directa como indirectamente con esta actividad.

Las estrategias o planes se pueden resumir en dos grandes grupos:

El primero, compuesto por la comunidad afectada de manera indirecta con el cultivo, esto es a causa del funcionamiento y operación de equipos cuyos efectos trascienden del área de trabajo y ocasionen molestias a las comunidades que residen cerca al predio.  Para esto, el productor debe acordar con las autoridades de su jurisdicción la manera de dar a conocer la magnitud de la actividad del cultivo y sus posibles incidencias en el normal trascender de la comunidad, manteniéndose atento a las inquietudes, sugerencias y reclamaciones que pudieran hacer las personas que se vieran afectadas, para tomar las medidas correctivas pertinentes.

Y el segundo, compuesto por las personas que laboran dentro del cultivo y se pueden ver afectadas de manera directa por el funcionamiento de máquinas o equipos y cuyas responsabilidades son determinantes para su buen trabajo.

Para lo anterior, el productor debe programar con las entidades de su jurisdicción que brindan capacitación laboral tanto de manejo de equipos y procedimientos, como de prevención de riesgos y seguridad industrial, para establecer programas continuos de capacitación y formación, que permita a los trabajadores entender la importancia de un trabajo seguro y un adecuado cuidado de su integridad física.  

Por otra parte, el productor debe tener en cuenta las directrices dadas por el organismo gremial y las instituciones de investigación y transferencia, como base de apoyo a su labor productiva y de mejoramiento continuo. 

ESTABLECER LOS PROGRAMAS DE:





PLANEAR EL TIPO DE ALTERNATIVA Y EL TIEMPO QUE TARDARA EN HACER LOS AJUSTES QUE MAS LE CONVENGAN PARA DISMINUIR EL IMPACTO O LOS IMPACTOS DE ACUERDO A LA PRIORIZACION QUE DIO





NO CUMPLE





SI CUMPLE





RESIDUOS SÓLIDOS:


TIPO DE RESIDUOS TALES COMO, PRODUCTO EN MAL ESTADO, BOLSAS, TROZOS DE MANGUERA, FIBRA PLASTICA, ENVASES PLASTICOS, ETC.





DETERMINAR QUE TANTO ESTA ALEJADO DE LA NORMA EN CADA PARAMETRO Y DAR IMPORTANCIA A LA VARIABLE QUE MAS ESTA ALJADA DEL CUMPLIMIENTO








EFLUENTES LIQUIDOS:


VERTIMIENTOS PRODUCIDOS POR LAS AGUAS DE LAVADO DE EQUIPOS DE FUMIGACIÓN, ETC.





COMPARAR LOS ANALISIS HECHOS, CON LAS NORMAS CORRESPONDIENTES, PARA SABER SI SE ESTA CUMPLIENDO CON LAS NORMAS O NO.





HACER ANALISIS DE:





IDENTIFICAR LOS PUNTOS DONDE SE PRODUCEN VERTIMIENTOS O CONTAMINACIÓN POR AGROQUÍMICOS, DESECHOS DE COSECHA, ETC.





IDENTIFICAR LAS ETAPAS DEL CULTIVO Y DIBUJAR UN  DIAGRAMA CADA UNA DE ESTAS





PREVENCION





CONTROL





MITIGACION





CONSULTA DE NORMATIVIDAD EXISTENTE





Conocer la reglamentación existente que permita instalar el cultivo de frutales u hortalizas en la zona o por el contrario no la permita; tales como acuerdos, planes de ordenamiento territorial, etc.





Conocer la reglamentación existente y vigente en cuanto a permiso de uso de recursos tales como agua, especies maderables, etc.





DIAGNOSTICO AMBIENTAL





Establecer el estado del entorno natural donde se va a establecer el cultivo, tal como la vegetación que rodea la finca o granja, asentamientos humanos, fuentes hídricas vulnerables, etc.





Establecer las condiciones internas del área de desarrollo y trabajo, tales como fuentes de agua, flora y fauna, etc.





IMPACTOS AMBIENTALES





Proyectar los posibles impactos ambientales que el cultivo pueda  ocasionar a fuentes de agua, suelo, aire y comunidades, entre otros, en las diferentes etapas de la actividad.





Considerar las mejores alternativas tecnológicas de minimización de impactos tanto en siembra como en beneficio, involucrando sus costos y viabilidad de implementarlas.





PLANEACION DE LAS ACTIVIDADES





Fecha de inicio de la actividad.


Recursos económicos necesarios.


Mano de obra necesaria.


Maquinaria y equipos necesarios.


Recursos naturales aprovechados.





PRODUCTOS, SUBPRODUCTOS Y RESIDUOS





Proyectar la cantidad producida, los destinos, usos, disposiciones, manejos, etc.
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