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RESUMEN DE CONTENIDO

Este Informe se refiere a la Coordinación del Programa de Escuelas de Gobierno. Al respecto, incluye una síntesis general de la dinámica del Programa. A diferencia del Informe anterior, el documento no incluye una presentación pormenorizada del desempeño de las Escuelas de Gobierno de Antioquia, Atlántico, Boyacá, Caldas, Cundinamarca y Risaralda, que se incluirá en el siguiente informe, permitiendo un período de más amplia perspectiva al respecto.

Este Informe incluye además una reseña de las gestiones adelantadas para la organización y puesta den marcha de diplomados con la ESAP y la Universidad Autónoma de Manizales, en Caldas, experiencia que deberá servir de referencia para iniciativas similares en otras regiones del país, con vocación de garantizar la sostenibilidad del Programa de Escuelas de Gobierno más allá de la vigencia de operación del Proyecto Sistema Nacional de Capacitación Municipal. 
B. Dinámica del Programa de Escuelas de Gobierno
Durante el mes de Junio se realizaron diversas actividades en cada una de las Escuelas de Gobierno que se encuentran en operación. Se realizó además, al concluir este período, que cierra el ciclo del primer semestre del año 2002, una reunión de evaluación general del desarrollo del denominado Programa de Escuelas de Gobierno del Proyecto Sistema Nacional de Capacitación Municipal  Vale la pena por lo tanto, en este Informe, presentar los aspectos más relevantes respecto a la organización y al funcionamiento del Programa y, al igual que en el Informe anterior, una reseña esquemática de asuntos relativos a cada una de las Escuelas de Gobierno.

1. Evaluación general del Programa


El día 2 de julio de 2002 se realizó en las instalaciones del Proyecto Sistema Nacional de Capacitación Municipal en Bogotá una segunda reunión general de evaluación del desarrollo del Programa de Escuelas de Gobierno
. En esta reunión, además de contar con los Informes Bimensuales elaborados por los Coordinadores Regionales para los meses de abril y mayo, mencionados en el Informe anterior, se presentó el primer informe del Sistema de Seguimiento y Evaluación del programa de Escuelas de Gobierno. Este informe, elaborado por el componente de Información y Documentación del SNCM, se centró en la calificación de la eficiencia, la eficacia, la sostenibilidad y la equidad durante la ejecución de las actividades de las Escuelas de Gobierno de febrero a mayo de 2002.


Se puede destacar de este informe de evaluación, en términos generales, que el desempeño de las diferentes Escuelas de Gobierno arroja resultados satisfactorios en cuanto a los criterios mencionados. Se registraron sin embargo debilidades en Atlántico y en Boyacá, permitiendo definir acciones correctivas hacia el futuro, quedando en evidencia la gran utilidad de aplicar un sistema de seguimiento y evaluación del programa.


Se debe subrayar  que fue posible sistematizar información acerca del desempeño de las Escuelas de Gobierno respecto al cumplimiento de la programación y acerca de diversos aspectos generales reportados por los Coordinadores Regionales en los formatos y cuestionarios estandarizados proporcionados para tales efectos. En particular, además del formato relativo a la programación, se recogieron apreciaciones acerca del grado de respuesta de los municipios en términos de asistencia a los eventos y cumplimiento de compromisos; acerca de los resultados obtenidos; acerca de cómo se pueden mejorar los resultados y las acciones necesarias para tales efectos; acerca de las entidades con las cuales fue espacialmente fluida y productiva la relación y con cuáles se presentaros obstáculos (municipios, gobernación, ESAP, otras); y acerca de los eventuales requerimientos de ajustes en las respectivas programaciones. 


Simultáneamente, fue posible adelantar una discusión acerca de los parámetros aplicados por este sistema de seguimiento, llegando a la conclusión de que era necesario afinarlo respecto a la identificación de productos y resultados obtenidos a partir de las actividades de las Escuelas de Gobierno, especialmente con referencia a las metas establecidas en el POA 2002 del SNCM.


Además de estas conclusiones, es posible añadir algunas apreciaciones respecto al desempeño del Programa y en especial al entorno institucional que vale la pena resaltar, especialmente porque es en este entorno en donde radican gran parte de las posibilidades de sostenibilidad del Programa hacia el futuro. En efecto, es importante señalar que el proceso de las Escuelas, al estar directamente relacionado con el período, la agenda y la dinámica de los gobiernos departamentales y municipales, se ve influenciado por la temporalidad de dichos gobiernos. Ello se refleja, principalmente, en un leve decaimiento del entusiasmo e interés registrado en los inicios del Programa, como quiera que coincidiera con el inicio de los períodos. Sin duda alguna, los “momentos” del gobierno territorial le imprimen mayor o menor dinámica a procesos como el de la Escuela de Gobierno. De todas maneras, tan solo se registra un leve decaimiento el cual empieza a verse compensado por el  nuevo impulso que significa entrar a la segunda fase de gobierno, en el cual los gobernantes y funcionarios buscan consolidar y culminar proceso, lo cual seguramente redundará en un nuevo aliento para el Programa.


Se debe mencionar de todas maneras que las actividades de la Escuela tuvieron un claro freno en el departamento del Atlántico, en donde no se había culminado el proceso de reestructuración interna, por una parte, y en un número importante de municipios en donde ha decaido  sensiblemente el compromiso respecto a las tareas planteadas. Por tal motivo, por solicitud de la Gobernación, se suspendieron temporalmente las actividades de la Escuela de Gobierno, excepto en el eje de servicios públicos, en el cual se registra una adecuada dinámica de trabajo. También se debe señalar que persisten algunas dificultades en la Escuela de Gobierno de Boyacá, debido a la interinidad en la Gobernación de ese departamento.
2. Diplomados

Durante el mes de junio se adelantaron intensas actividades orientadas a formular y poner en marcha un acuerdo con la Universidad Autónoma de Manizales – UAM -, con el fin de realizar una serie de diplomados conjuntos. Estos diplomados permitirían por una parte incorporar los temas de la Escuela de Gobierno de Caldas dentro de un programa permanente y sostenido dentro de una institución universitaria de primer nivel tanto en el plano regional como nacional; y por otra parte, establecer acuerdos triangulados con la Gobernación para que estos diplomados incorporen los temas prioritarios para el desarrollo del departamento, siendo en este momento la política de Distritos Agroindustriales una referencia de primer orden al respecto. Para tales efectos se participó en reuniones con el rector de la Universidad y con el programa de Paz y Competitividad de la misma, con base en el cual se trabajó conjuntamente en la preparación de u documento que consignara los acuerdos alcanzados (anexo a este Informe). Vale la pena subrayar que estos diplomados tendrán como uno de sus ámbitos y soportes de operación la vinculación de estudiantes, investigadores  y docentes de la UAM a trabajos de campo con las administraciones municipales y comunidades de base, prácticas estas que estarán ligadas a las actividades de la Escuela de Gobierno. 

Simultáneamente se examinó con la Territorial de la Escuela Superior de Administración Pública – ESAP-, una iniciativa encaminada a la puesta en marcha de un diplomado en Fortalecimiento de la Administración Pública y Desarrollo Económico, que tiene en común con la iniciativa anterior el estar encaminado a respaldar la formulación y ejecución de programas y proyectos prioritarios de los planes de desarrollo departamental y municipales. En tales circunstancias, se realizaron reuniones para establecer la posible vinculación de estas iniciativas, lo cual permitió definir el apoyo de la ESAP a algunas de las actividades de la UAM, así como el apoyo de la UAM algunos de los componentes de la iniciativa de la ESAP.

ALIANZA DE COOPERACIÓN ENTRE LA COMUNIDAD EUROPEA – Y LA UNIVERSIDAD AUTONOMA DE MANIZALES PARA LA CONFORMACIÓN DEL PROGRAMA DE GESTIÓN ESTRATEGICA REGIONAL 

1. PRESENTACIÓN

La Universidad Autónoma de Manizales – UAM, en el contexto de la alianza establecida con el Proyecto “SISTEMA NACIONAL DE CAPACITACIÓN MUNICIPAL-SNCM” de la Comunidad Europea en Colombia, propone el desarrollo Programa de Gestión Estratégica Regional, el cual permita fortalecer las acciones definidas dentro del Programa de Escuelas de Gobierno del Proyecto adelantado por el SNCM.

La UAM propone el desarrollo de esta estrategia, “Programa de Gestión Estratégica Regional”, a través del Programa de Paz y Competitividad dado el esquema de acción que tiene previsto éste, en el cual se vinculan equipos de trabajo
 a la ejecución de proyectos de desarrollo en los municipios del eje cafetero, bajo el contexto de competitividad con una perspectiva de paz .

Por su parte el Programa de Escuelas de Gobierno del SNCM, ha establecido como propósito principal: ”Fortalecer la capacidad de gobierno y de gestión municipal, así como la armonización del proceso de planificación territorial entre los niveles departamental y municipal”
, el cual para su desarrollo está proyectado en torno al desarrollo de estrategias en dos (2) sentidos:

1. El Proceso de Entrenamiento o Capacitación: entendido como el componente en el cual se fortalece la formación de funcionarios y comunidades en los principales procesos de la gestión de municipio, apuntando a la consecución de productos  concretos (proyectos estratégicos y/o prioritarios para los municipios); y

2. El Proceso de Acompañamiento: a las Administraciones Municipales en proyectos estratégicos (y prioritarios) de su Plan de Desarrollo, los cuales se han definido y fortalecido desde la fase de entrenamiento y/o capacitación.

Bajos los lineamientos hasta aquí expuestos, la alianza que se propone desarrollar entre la Universidad Autónoma de Manizales-UAM y el Proyecto de SNCM de la Comunidad Europea resulta de vital importancia para fortalecer las acciones de los respectivos programas: de Paz y Competitividad y Escuelas de Gobierno. 

El presente documento expone los elementos que componen el desarrollo de dicha alianza, contemplando los ajustes que desde la propuesta presentada al Proyecto SNCM el pasado 15 de mayo, fueron efectuados por el Codirector Nacional de este proyecto Dr. Roberto Prieto y el Coordinador Nacional del Programa de Escuelas de Gobierno Dr. Mauricio Vasco, en las reuniones de 6,7 y 13 de junio, efectuadas en la ciudad de Manizales.

2. JUSTIFICACIÓN

La estrategia que aquí propone desarrollar la UAM a través del Programa de Paz y Competitividad, le permite al SNCM el cumplimiento de las metas establecidas en el Programa de Escuelas de Gobierno, en municipios del Departamento de Caldas, la apertura de acciones de este, en el Departamento del Quindío y avanzar en la proyección de acciones hacia Risaralda, bajo los criterios que ha determinado para focalizar la acción de las Escuelas de Gobierno:

· Desarrollar procesos en los que se de juego a la capacidad de coordinación interna de las administraciones departamentales y municipales. 

· Desarrollar procesos que permitan la interacción efectiva entre administraciones departamentales y municipales.

· Desarrollar procesos en los municipios del Eje Cafetero, a partir de áreas que requieren fortalecimiento institucional, incluyendo el componente de capacitación para dicho fortalecimiento y en la cuales se pueda replicar el enfoque de Capacitación – Acción, como estrategia para fortalecer las administraciones territoriales.

Esto es viable dado el esquema de acción que tiene previsto el Programa de Paz y Competitividad de la UAM, en dónde la vinculación de equipos de trabajo (estudiantes guiados de manera permanente por un gerente de proyectos y asesores temáticos) al acompañamiento en proyectos estratégicos que han priorizado la administraciones municipales u otras instancias que tienen incidencia en el desarrollo municipal.

Adicionalmente, la alianza permitirá de manera efectiva desarrollar el “Alcance que se Propone el Proyecto de Escuelas de Gobierno”, tal como lo especifica en su documento:

1. Cubrir diferentes regiones del país, de manera que se obtenga una experiencia marcada por la diversidad económica, social, cultural e institucional.

2. Apoyar administraciones con diferentes niveles de desarrollo, de manera que se puedan identificar diferentes grados de requerimiento de apoyo y capacitación posterior.

3. Cubrir departamentos con un número relativamente reducido de municipios (característica particular de los departamentos de Caldas, Quindío y Risaralda), de manera que sea operativamente posible lograr una mejor cobertura y una mayor armonización de los procesos seccional y local de planificación; o seleccionar un grupo de municipios dentro de un departamento.

4. En el caso de Caldas, dar continuidad al Programa de Apoyo para la Formulación de Planes de Desarrollo.

3. PROGRAMA DE GESTIÓN ESTRATEGICA REGIONAL

De manera concordante con lo establecido por el Programa de Escuelas de Gobierno del SNCM, lo que propone Paz y Competitividad es adelantar un Programa de Gestión Estratégica Regional, el cual consiste en el desarrollo de acciones de formación permanente hacia los municipios, articulada a un proceso de acompañamiento de proyectos en estos municipios que permitan fortalecer la capacidad de gestión eficiente y estratégica, bajo la filosofía de “Formar Haciendo” con un enfoque de buen gobierno. 

En consecuencia el Programa de Gestión Estratégica Regional, operará bajo dos (2) componentes: componente de Formación y el componente de acompañamiento los cuales son concordantes con los lineamientos del Programa de Escuela de Gobierno.

3.2 Objetivos

Fortalecer las acciones y estrategias del Programa de Escuelas de Gobierno del Proyecto SNCM de la Comunidad Europea en municipios del eje cafetero y las acciones del Programa de Paz y Competitividad de la UAM, a través de los procesos de Formar Haciendo en los dos (2) componentes, que permitan: 

· El cumplimiento en municipios del eje cafetero de los objetivos planteados por el Programa de Escuelas de Gobierno: “Fortalecer la capacidad de gobierno y gestión municipal, así como la armonización del proceso de planificación territorial entre los niveles departamental y municipal, que permita”:
1. Contribuir a la integración, modernización y desarrollo de los municipios colombianos.

2. Contribuir al fortalecimiento de la capacidad de apoyo de las gobernaciones a los municipios, dentro del marco de una gestión orientada por los planes de desarrollo departamental y municipal.

3. Fortalecer los procesos de gestión municipal orientados a la obtención de resultados de desarrollo económico, social y ambiental.

4. Monitorear y evaluar el impacto de la gestión municipal en relación con los beneficios obtenidos por la comunidad.

5. Mejorar la participación de la sociedad civil en la gestión pública de manera que se genere la construcción de consensos entre gobernantes y gobernados, para el logro de los objetivos de desarrollo territoriales
.

· Adelantar estrategias permanentes y sostenidas de fortalecimiento de la institucionalidad local, la capacidad de gestión, los sistemas de documentación e información y el aumento de la participación equitativa, en los municipios del eje cafetero.

· Acompañar procesos, concertados con los actores locales, que permitan a los municipios del eje cafetero convertirse en entidades viables y auto sostenibles para cumplir adecuadamente sus funciones, reactivar social y económicamente a las comunidades de sus municipios y promover el desarrollo regional, como entidades territoriales autónomas administrativa y financieramente.

· Contribuir en la construcción de una base instrumental y legal que le permita a los municipios del Eje Cafetero una adecuada y efectiva gestión estratégica territorial.

· Formar funcionarios y profesionales con altas capacidades para asumir el liderazgo del desarrollo regional en el eje cafetero. 

3.3 Componentes del Programa de Gestión Estratégica Regional
Cada uno de los componentes sobre los cuales se basará la operación del Programa, tiene las siguientes características:
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1. Componente de Formación: Consiste en el desarrollo de estrategias de capacitación bajo el esquema de diplomados y talleres de formación, dirigido a tres (3) niveles:  

· Nivel 1- GRUPOS DE TRABAJO: Universidad Autónoma de Manizales: Diplomado en Gestión Estratégica Territorial, dirigido a Miembros de la Comunidad Académica de la Universidad y equipo del Programa de Paz y Competitividad (estudiantes y docentes vinculados en el acompañamiento a la ejecución de proyectos en los municipios).

· Nivel 2- INSTITUCIONALIDAD MUNICIPAL Y DEPARTAMENTAL: Diplomado en Gestión Estratégica Territorial o Talleres de Formación (según las necesidades concertadas con los municipios) dirigidos a funcionarios de Instituciones Públicas de los municipios (o de otro tipo que lideren los proyectos adelantados por Paz y Competitividad), los cuales se capaciten a través de la dinámica de los proyectos adelantados por el Programa de PyC, y quienes asuman la responsabilidad de liderarlos.

· Nivel 3- COMUNIDADES DE BASE: Talleres de formación dirigido a miembros de las comunidades que participan en los diferentes proyectos que desarrolla el Programa de PyC, capacitados en el contexto de dichos proyectos y en las temáticas propias establecidas por el Programa de Gestión Estratégica Regional que ellos demanden (y requieran). 

En el desarrollo del Componente de Formación se estructurarán los instrumentos (modelos aplicables a los proyectos desarrollados en los municipios) de gestión estratégica regional a ser aplicables en los proyectos adelantados por el Programa de Paz y Competitividad en los municipios donde tenga acción.

2. Componente de Acompañamiento: Articulado al componente de formación, este componente se desarrollará en torno al acompañamiento en el desarrollo de las acciones contempladas dentro del Plan de Trabajo definido por el Proyecto SNCM de la Comunidad Europea y la Gobernación de Caldas, para la implantación de las estrategias de conformación de los Distritos Agroindustriales y la consolidación de las estrategias de desarrollo agroindustrial en municipios del departamento del Quindío.

4.
ALCANCE Y CARACTERÍSTICAS DE LOS COMPONENTES DEL PROGRAMA DE GESTIÓN ESTRATEGICA REGIONAL
La definición de las áreas temáticas del componente de formación del Programa de Gestión Estratégica Regional parte del concepto de entender Gestión Estratégica Regional como“El proceso integral y sistemático de diseñar políticas, planear, ejecutar y evaluar las principales estrategias de desarrollo económico, social y ambiental, a partir del reconocimiento de la región, sobre la base de las metas concertadas de manera democrática, con participación equitativa de todos los actores del desarrollo
”, en dónde se incorpora el concepto de Región como un “Propósito colectivo de largo plazo de una comunidad situada en un territorio, con una geografía, cultura, historia, recursos naturales y físicos particulares, con relaciones propias, donde la garantía para la construcción de un desarrollo sostenible es el consenso general sobre las metas de ese desarrollo”.
4.1 Componente de Formación

Las áreas de formación del Programa de Gestión Estratégica Regional reúnen los componentes generales, definidos a partir de las necesidades de formación y capacitación identificadas desde de los diferentes procesos de acompañamiento que viene adelantando Paz y Competitividad en los municipios y las áreas estratégicas de capacitación definidas por el programa de Escuelas de Gobierno del SNCM de la Comunidad Económica Europea (ver siguiente esquema). 
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Dentro de estas áreas se ubican los contenidos de los diplomados y talleres de formación propuestos para los diferentes niveles, y abracan temáticas como: i) la planeación, ii) la gestión financiera, iii) la organización y gestión administrativa, iv) la gestión de servicios públicos (domiciliarios, educación, salud, recreación y deporte, etc.), v) la gestión ambiental, vi) la gestión urbana, vii) la gestión de proyectos de desarrollo económico en el ámbito regional, viii) la participación comunitaria y control social, ix) los sistemas del identificación de beneficiarios,  x) el control  interno. 

Para el caso de los contenidos de diplomados y talleres de formación dirigidos al Nivel 2 y 3 serán definidos a partir de las necesidades de capacitación identificadas y concertadas de manera conjunta con los miembros de las instancias coejecutoras en los municipios y las comunidades que están articuladas a los proyectos desarrollados por el Programa de Paz y Competitividad. 

5.
ESTRATEGIA DE PARA LA OPERACIÓN DEL PROGRAMA DE GESTIÓN ESTRATÉGICA REGIONAL - GER

Para la operación de los componentes del Programa de Gestión Estratégica Regional (formación y acompañamiento) y de acuerdo a lo concertado con la Coordinación Nacional del proyecto de Escuela de Gobierno del SNCM de la Comunidad Económica Europea, se plantea un periodo de ejecución de año y medio bajo el siguiente esquema:

5.1 Componente de Formación

	NIVEL
	FASES Y PERIODO DE EJECUCIÓN

	
	FASE I

(JULIO-NOVIEMBRE DE 2002)
	FASE II

(ENERO-JUNIO DE 2003)
	FASE III

(JULIO-NOVIEMBRE DE 2003)

	1. Grupos de trabajo (UAM)
	DIPLOMADO EN GER (Ver Anexo 2: Diplomado en GER dirigido a Grupos de Trabajo):

100  horas distribuidas de la siguiente manera:

· 72 horas presénciales.

· 28 horas de trabajo dirigido, de manera directa en los municipios en torno al desarrollo de un proyecto de trabajo (requisito para aprobación del diplomado) articulado al componente de acompañamiento.
	DIPLOMADO EN GER:

Idem Fase I: Nuevo grupo de estudiantes)

	DIPLOMADO EN GER:

Idem Fase I: Nuevo grupo de estudiantes)


	
	
	Estrategia de Empalme: Grupos salientes Fase I y entrante Fase II
	Estrategia de Empalme:

Grupos salientes Fase II y entrante Fase III.
	

	2. Funciona rios de las instancias coejecutoras.
	5 DIPLOMADOS EN GER (CONTENIDOS QUE SERÁN CONCERTADOS CON LAS INSTANCIAS COEJECUTORAS): 4 de los 5 Distritos Agroindustriales de Caldas y 1 del Quindío de 160  horas: 72 Presénciales y 88 de trabajo en Proyecto, distribuidas de la siguiente manera:

	
	· 24 horas presénciales sobre la 1ª. Parte de la Temáticas sobre los contenidos concertados con las entidades coejecutoras: Desarrolladas en las sedes de las subregiones definidas (ver Ubicación Acciones Componente de Formación).
· 29 horas de trabajo dirigido, torno al desarrollo de los proyectos desarrollados por el Paz y Competitividad (componente de acompañamiento).
	· 24 horas presénciales sobre la 2ª. Parte de la Temáticas sobre los contenidos concertados con las entidades coejecutoras (sede definida Idem parte anterior).
· 29 horas de trabajo dirigido dando continuidad a los proyectos (Idem componente anterior).
	· 24 horas presénciales sobre la 3ª. Parte de la Temáticas sobre los contenidos concertados con las entidades coejecutoras (sede definida Idem 21.  parte).
· 30 horas de trabajo dirigido dando continuidad a los proyectos (Idem componente anterior).

	3. Comunidades de Base.
	TALLERES DE FORMACIÓN ARTICULADOS A LOS PROYECTOS DEL COMPONENTE DE ACOMPAÑAMIENTO Y LOS DESARROLLADOS POR PAZ Y COMPETITIVIDAD (CONTENIDOS QUE SERÁN CONCERTADOS CON COMUNIDADES ARTICULADAS A LOS PROYECTOS): 60  horas de talleres distribuidas de la siguiente manera:

	
	· 20 Horas de Taller de la 1ª. Parte del esquema de taller concertado con las respectivas comunidades, con el apoyo de la instancia coejecutora.
	· 20 Horas de Taller de la 2ª. Parte del esquema de taller concertado (Idem anterior). 
	· 20 Horas de Taller de la Parte Final del esquema de taller concertado (Idem Fase I).


5.1.1  Subregiones y sedes para el desarrollo de los componentes del Programa de Gestión Estratégica Regional.

CALDAS

En la primera fase de desarrollo del Programa GER, se adelantarán las acciones del componente de capacitación con cobertura a los municipios que conforman cuatro (4) de los seis (6) Distritos Agroindustriales, como se describe a continuación: 

1. DISTRITO AGROINDUSTRIAL - OCCIDENTE BAJO:  VITERBO Cubriendo los municipios del este distrito agroindustrial para el desarrollo de las acciones del componente de Capacitación y articulando las acciones con San José, en torno al componente de acompañamiento.

2. DISTRITO AGROINDUSTRIAL NORTE: AGUADAS Cubriendo los municipios del este distrito agroindustrial para el desarrollo de las acciones del componente de Capacitación y articulando las acciones con Pácora y Salamina en torno al componente de acompañamiento. 

3. DISTRITO AGROINDUSTRIAL – MAGDALENA CALDENSE: LA DORADA Cubriendo los municipios del este distrito agroindustrial para el desarrollo de las acciones del componente de Capacitación. El Componente de acompañamiento se desarrollará en torno a acciones en el mismo municipio. 

4. DISTRITO AGROINDUSTRIAL – CENTRO SUR: CHINCHINÁ Cubriendo los municipios del este distrito agroindustrial para el desarrollo de las acciones del componente de Capacitación. El Componente de acompañamiento se desarrollará en torno a acciones en el mismo municipio. 

En este último se involucrará Santa Rosa de Cabal, del Departamento de Risaralda.

En la segunda fase se dará cobertura a los municipios que comprenden los dos (2) distritos restantes.

QUINDÍO

En el contexto del proyecto concertado con la Gobernación del Quindío y la CRQ, se adelantará un diplomado, que dará cobertura a los municipios de: Armenia (Funcionarios Gobernación) Calarcá, Finlandia, La Tebaida, Pijao, Quimbaya y Salento, a modo de distrito agroindustrial.

5. DISTRITO QUINDIO: LA TEBAIDA Cubriendo los municipios antes mencionados para el desarrollo de las acciones del componente de Capacitación. El Componente de acompañamiento se desarrollará en torno a acciones de la estrategia de desarrollo agroindustrial en cinco (5) municipios del departamento del Quindío.
UBICACIÓN ACCIONES DEL COMPONENTE DE FORMACIÓN

CINCO (5) DIPLOMADOS EN GESTIÓN ESTRATÉGICA REGIONAL
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Las sedes en cada una de las fases serán rotadas, es decir en el periodo  julio – noviembre de 2002, serán los municipios de cada distrito agroindustrial aquí enunciados, en el periodo comprendido entre enero - junio de 2003 (II fase) la sede será otro municipio del respectivo distrito y en el último periodo comprendido entre julio - noviembre de 2003 (fase III), la sede será otro municipio distinto, del respectivo distrito Agroindustrial.

5.2 Componente de Acompañamiento

El componente de acompañamiento se adelantará en los municipios en los cuales el programa de Paz y Competitividad tiene presencia. Como ya se planteó las acciones dentro de este componente serán desarrolladas en torno a las estrategias contempladas dentro del Plan de Trabajo definido por el Proyecto SNCM de la Comunidad Europea y la Gobernación de Caldas, para la implantación de las estrategias de conformación de los Distritos Agroindustriales,  la consolidación de las estrategias de desarrollo agroindustrial en municipios del departamento del Quindío y el acompañamiento en acciones de fortalecimiento a servicios públicos
 en el municipio de santa Rosa de Cabal del departamento de Risaralda.  De manera especifica se propone:

CALDAS

En el marco de los convenios suscritos con los Municipios de La Dorada, Aguadas, Pácora, Salamina, Chinchina (siendo fortalecido desde la Alianza UAM – SNCM de la Comunidad Europea), San José y Viterbo y de manera articulada al Plan de Trabajo que el proyecto SNCM
 y la Gobernación de Caldas han establecido para la puesta en marcha de la Estrategia de Distritos Agroindustriales en Caldas,  se acompañará: 
1. La Conformación de Los Comités Distritales Agroindustriales - CDAs.

· Identificación de las entidades públicas y privadas, organizaciones, gremios, etc., (mapa institucional) presentes en cada municipio, que sean pertinentes a los criterios definidos por la Estrategia de Distritos y que puedan hacer parte de los Comités Distritales Agroindustriales. 

· Concertación con las instancias departamentales y definición de las instancias que deben conformar los Comités Distritales Agroindustriales en cada Zona.

· Diseño de la estrategia de conformación de los Comités Distritales Agroindustriales. 

· Concertación con las instancias departamentales de la  estrategia de conformación de los Comités Distritales Agroindustriales. 

· Puesta en marcha de la estrategia de conformación de los Comités Distritales Agroindustriales. 

2. Diseño y montaje de las Secretarias Técnicas de los Distritos Agroindustriales - 

· Identificación del esquema y organización (estructura, funciones, logística, recursos para su funcionamiento) de las Secretarías Técnicas, de manera concertada con las instancias pertinentes en el ámbito municipal, en cada uno de los cuatro (4) Distritos Agroindustriales en dónde se ha planteado el desarrollo de las acciones de esta alianza. 

· Socialización y definición del esquema y organización definitivos de las Secretarías Técnicas  de los Distritos Agroindustriales en concertación con las instancias departamentales pertinentes.

· Diseño del plan de operación y puesta en marcha de las Secretarias Técnicas de los respectivos Distritos Agroindustriales.

· Montaje y operación de las Secretarias Técnicas de los respectivos Distritos Agroindustriales.

QUINDÍO

En el marco del convenio establecido con la Gobernación del Quindío y con la Corporación Autónoma Regional del Quindío - CRQ, para la “Puesta en Marcha de las Estrategias de Desarrollo Productivo del Plan De Desarrollo” de este departamento y articulado al componente de formación, se acompañará: 

1. Apoyo y desarrollo de cadenas productivas en sectores estratégicos del departamento.

· Con base en la identificación de los sectores estratégicos efectuada en el plan de desarrollo departamental,(manual del inversionista)  establecer la participación productiva que dentro de estos sectores tiene cada municipio que permite identificar los sectores estratégicos en los municipios de: Salento, Tebaida, Calarcá, Pijao y Quimbaya. 

· En un proceso concertado entre la administración municipal, los sectores empresarial y económicos, definir dentro de los sectores estratégicos el sector mas competitivo en cada municipio.

· Caracterizar el sector priorizado.

· Identificar el grado de desarrollo tecnológico del sector priorizado.

· Definir los mercados actuales y potenciales en el contexto de competitividad del Quindío, con el fin de definir estrategias para la conformación de cadenas productivas.

· Definir el diseño de la implementación de la tecnología requerida para impulsar el sector priorizado.

2. Fomento al desarrollo agroindustrial de las actividades productivas promisorias.

· Identificación de actividades productivas promisorias en cada uno de los municipios de Finlandia, Salento, Tebaida, Calarcá, Pijao y Quimbaya.

· Conformación de  banco de proyectos de las iniciativas productivas agroindustriales.

· Generar estrategias que apoyen el desarrollo de estas iniciativas incluyendo la reconversión tecnológica frente a los incentivos de la Ley Quimbaya.

3. Impulso a los modelos de producción orgánica.

· Reconversión hacia tecnologías mas limpias y la certificación de productos ecológicos.

· Diseñar estrategias de reconversión tecnológica que permitan que los sectores estratégicos identificados y las especies promisorias estén dentro de la normatividad establecida por el Ministerio del Medio Ambiente como producción más limpia y certificación ecológica.

· Generar estrategias para la implantación de mercados locales para productos verdes.

RISARALDA


En el marco del convenio establecido con el municipio de Santa Rosa de Cabal y una vez se concreté un ajuste en los términos de referencia (objetivos del acompañamiento) que ya se tienen definidos en este municipio, se acompañará: 

1. Desde la “Gestión y Administración de los Servicios Públicos”:

· Identificación y evaluación, de manera conjunta con la administración municipal, del sistema de administración de los servicios públicos, que actualmente adelanta el municipio, desde los usuarios y desde la entidad misma (eficiencia en la administración de los servicios).

· Identificar, conjuntamente con la administración municipal, las alternativas que permitan mejorar el sistema, tales como: privatización, descentralización de la administración municipal, conformación de esquemas asociativos, alianzas con el sector privado, etc. Estas alternativas deben estar acordes a la dinámica de ajuste institucional que desarrolle el respectivo municipio.

· Diseñar, de manera conjunta con la administración del respectivo municipios estrategias que mejoren el sistema de administración para la adecuada prestación de servicios públicos.

· Apoyar la puesta en marcha y desarrollo de estas estrategias.

6.
CRONOGRAMA Y APORTES PARA EL DESARROLLO DE LA ALIANZA

El periodo de ejecución de las acciones por cada uno de los Componentes: Formación y Acompañamiento, que aquí se proponen desarrollar se plantea en un año y medio (1.5 años) como muestra el grafico Anexo No. 3: CRONOGRAMA PARA EL DESARROLLO DEL PROGRAMA DE GESTIÓN ESTRATEGICA REGIONAL.
Finalmente, la inversión requerida para la puesta en marcha del PROGRAMA DE GESTIÓN ESTRATEGICA REGIONAL EN EL CONTEXTO DE LA ALIANZA DE COOPERACIÓN ENTRE LA COMUNIDAD EUROPEA – Y LA UNIVERSIDAD AUTONOMA DE MANIZALES PARA LA CONFORMACIÓN DEL PROGRAMA DE GESTIÓN ESTRATEGICA REGIONAL, se describe en el cuadro Anexo No. 4:  “CUADRO DE PRESUPUESTO PARA EL PROGRAMA GER”. Este se estructura a partir de los requerimientos en cada fase y por cada mecanismo de operación dispuesto, proponiendo los aportes de cada una de las fuentes de financiación de las instancias participes de la Alianza.

Es importante resaltar que dentro del los Diplomados requeridos hacia los Grupos de la UAM, en los tres (3) semestre durante el periodos de ejecución, se solicita una mayor aporte por parte del Proyecto SNCM, en el primero, el cual va disminuyendo gradualmente en los dos subsiguientes (considerando mantener el apoyo para nuevas temáticas que vayan surgiendo en el contexto de la Gestión Regional y/o temas estratégicos que requieran ser reforzados al equipo). Esto con el fin de garantizar que al finalizar el proceso de la Alianza conjunta, la Universidad Autónoma, esté totalmente preparada para asumir el proceso de ahí en adelante.

� La primera reunión de evaluación se realizó a inicios del mes de mayo de 2002


� Este primer informe fue elaborado por Myriam Castilla y revisado por Edgar Sardi.





� Estudiantes, docentes, investigadores y personal de las Unidades Académicas de Apoyo y de Centros de Estudios e Investigación (Departamento de Ciencias Humanas, Departamento de Educación Continuada, Departamento de Sistema de Aprendizaje Interactivo Virtual (SAIV), Departamento de Idiomas Extranjeros, Departamento de Relaciones Internacionales, Departamento de Proyección Universitaria).


� Documento de: ”Contexto, enfoque conceptual, propósitos, alcance, estructura operativa y perspectivas del Programa de Escuelas de Gobierno del Sistema Nacional de Capacitación Municipal”.


� “A. Escuelas de Gobierno y sus Propósitos: Documento ”Contexto, enfoque conceptual, propósitos, alcance, estructura operativa y perspectivas del Programa de Escuelas de Gobierno del Sistema Nacional de Capacitación Municipal”.


� Concepto construido por el programa de Paz y Competitividad de la Universidad Autónoma de Manizales, recogiendo varios conceptos sobre gestión territorial, entre ellos, los conceptos desarrollados por el DNP, en relación con la gestión local orientada a resultados.


� Por concertar con la instancia coejecutora en el marco del convenio que se tiene establecido con el Programa de Paz y Competitividad de la UAM. 


� Según estrategia definida por el Dr. Absalon Machado del Proyecto SNCM de la Comunidad Económica Europea. 





