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ANEXO 1

Programa Escuelas de Gobierno: Síntesis de Resultados

a marzo de 2002

ANEXO 2

Diplomado de Integración y Fronteras

RESUMEN DE CONTENIDO

Este Informe se refiere a la Coordinación del Programa de Escuelas de Gobierno. Al respecto, incluye una síntesis general de la dinámica del Programa, de estado de avance (incluyendo dificultades y estrategias).

El informe presenta además un anexo con la síntesis de avance del primer trimestre de 2002 y un anexo con la propuesta de Diplomado en Integración y Fronteras.
A. Dinámica del Programa de Escuelas de Gobierno
Tal como se señaló en el Informe anterior, se ha consolidad el equipo del Programa lo cual garantiza que este se encuentre actualmente en plena marcha. Este equipo está integrado con base en los expertos vinculados a la Unidad de Gestión del SNCM, incluyendo el Coordinador Nacional del Programa, por los Coordinadores Regionales y expertos temáticos, por los equipos de trabajo asignados por las Gobernaciones y Alcaldías, por las Territoriales de la ESAP y por las entidades movilizadas por el SNCM como oferentes y como respaldo de actividades en curso.

1. Programación

Con base en lo anterior, se cuenta actualmente con una programación establecida para las Escuelas de Gobierno de Atlántico, Antioquia, Boyacá, Caldas, Cundinamarca y Risaralda. Esta programación incluye las áreas de capacitación previstas para cada Escuela y un cronograma para el año 2002, en el cual están además fijadas las fechas precisas para el primer semestre.

2. Expertos temáticos

Es importante subrayar que el contar con expertos temáticos con movilidad en las diferentes Escuelas ha resultado un instrumento que contribuye a imprimirle dinámica a las actividades de las Escuelas. Este instrumento contribuye además a desatar intervenciones como proceso, por cuanto se inician con una evaluación inicial, la definición de unas tareas y de una programación y la fijación de metas. 


a. Servicios Públicos

Este ha sido el caso de las intervenciones respecto al tema de servicios públicos, para el cual el experto se ha vinculado ya a las tareas de Atlántico, Boyacá, Caldas, Cundinamarca y Risaralda. La metodología adoptada es la de orientar la elaboración de un diagnóstico sobre el estado de los servicios públicos, de acuerdo a una metodología basada en documentación proporcionada por el Ministerio de Desarrollo. A partir de este diagnóstico, se formula un Plan de Trabajo tomando como eje de acción el fortalecimiento empresarial para la prestación de servicios públicos.


b. Desarrollo económico regional y local

En el caso de las intervenciones respecto al tema de desarrollo económico regional y local, se han iniciado actividades en Antioquia (en donde se habían incorporado al programa de la Escuela desde el segundo semestre del 2001), de Atlántico y de Cundinamarca. El proceso se realiza mediante una sensibilización acerca del rol de las administraciones públicas para el desarrollo económico y mediante la identificación de iniciativas subregionales que ameriten una labor de capacitación orientada a fortalecer la gestión de gobierno frente a proyectos específicos. Igualmente se está construyendo una metodología de trabajo al respecto, partiendo de una conceptualización inicial enriquecida a través de la interacción que se adelanta actualmente con las administraciones regionales y locales. Esta conceptualización constituye la base para el material de referencia y de guía de trabajo que se proporcionará a las Escuelas de Gobierno durante el segundo semestre, con el fin de consolidar la dinámica de capacitación al respecto y de generar procesos en torno a los temas que se han identificado. Se debe subrayar que uno de los aspectos que surgen con mayor fuerza es el del rol de las administraciones regionales y locales respecto a la conformación y promoción de cadenas productivas en el sector agropecuario, sin perjuicio de examinar otros aspectos del desarrollo económico. En el departamento de Caldas, esta iniciativa es cobijada por el impulso a los Distritos Agroindustriales propuestos en el Plan de Desarrollo Departamental, para lo cual el Programa de Escuelas de Gobierno proporciona apoyo a través de la vinculación del Centro de Investigaciones Económicas de la Universidad Nacional de Colombia.


c. Integración Bogotá-Cundinamarca

En cuanto al proceso de apoyo a la Gobernación de Cundinamarca respecto a su participación en la Mesa Regional de Planificación Bogotá-Cundinamarca, especialmente a través de un experto en ordenamiento territorial, se ha conformado un grupo básico de trabajo en dicha gobernación, conformado por funcionarios de las Secretarías de Planeación, Medio Ambiente y Obras Públicas. Igualmente se prevé la creación y puesta en marcha de un grupo de soporte  en el cual se incorporan las provincias y municipios. De esta manera, el ámbito de la capacitación se extiende al conjunto de instancias regionales involucradas en el proceso.


d. Diplomado en Integración y Fronteras

Se debe señalar que se formuló una propuesta de diplomado en Fronteras e Integración, con base en la revisión del material producido al respecto por la Escuela Superior de Administración Pública (Anexo 2). Aunque esta actividad no está relacionada con las tareas propias del Programa de Escuelas de Gobierno, hace parte de las labores de apoyo y de asesoría general del Coordinador Nacional al SNCM. Será además una iniciativa que se podrá impulsar en el ámbito de la Escuela de Gobierno de Norte de Santander cuyas actividades se iniciarán a partir del 1 de mayo.

B. Estado de avance del Programa. 

El estado de avance de las diferentes Escuelas de Gobierno se sintetiza en el informe preparado con ocasión de la reunión de evaluación trimestral del SNCM realizado el 12 de abril, en el cual participó el Coordinador Nacional de Programa exponiendo dicho avance (anexo 1). Esta reunión fue además la ocasión para examinar algunas dificultades de operación del Programa y de revisar y complementar las estrategias a seguir para fortalecerlo.


1. Dificultades

La principal dificultad de operación radica en la intermitente asignación permanente de personal o con dedicación suficiente por parte de las Gobernaciones a las actividades del Programa. Aunque se ha logrado una adecuada interlocución con las Gobernaciones, aún se debe insistir en esta dedicación por cuanto constituye un factor de primer orden respecto a la sostenibilidad de las Escuelas de Gobierno. Ello debido a que es necesario arraigar la prioridad de la función de apoyo y de capacitación por parte de las gobernaciones a las administraciones municipales.

Al respecto, aunque se observa una muy positiva evolución de las administraciones departamentales en el sentido de darle creciente importancia a esta actividad, se aprecia que aún no se registra la plena incorporación de estas prácticas dentro de las actividades que adelantan las gobernaciones.  Existen por supuesto situaciones diferenciadas que se derivan de factores diversos tales como la tradición de las gobernaciones en estos temas, el personal y recursos disponibles, la capacidad de convocatoria, la capacidad logística, el número de municipios involucrados, las condiciones geográficas, el orden público, todos los cuales determinan las condiciones específicas de operación de cada una de las Escuelas de Gobierno.

En cualquier caso, se ha podido verificar que a pesar de las diferentes condiciones de operación existe voluntad y decisión en todas las gobernaciones de involucrarse de manera creciente y de sostener el proceso.


2. Estrategias
Además de las estrategias formuladas en el documento del Programa de Escuelas de Gobierno, la reunión trimestral de evaluación permitió puntualizar algunos aspectos a enfatizar en los meses siguientes y que son los siguientes:

· Mantener la exigencia de asignación de personal y recursos por parte de las Gobernaciones.

· Enfatizar algunos temas ya incorporados en la programación tales como ordenamiento territorial y asuntos ambientales.

· Producir materiales de capacitación y de divulgación de experiencias para publicación, tal como ya se hizo respecto a los Distritos Agroindustriales en Caldas y al Sistema de seguimiento y evaluación del Plan de Desarrollo de Pereira.

· Ampliar la movilización de entidades oferentes como apoyo a las actividades de capacitación del Programa.

· Vehicular o intensificar a través del Programa de Escuelas e Gobierno las diferentes áreas en que trabajo actualmente el componente de capacitación del SNCM, tales como la de Control Social y Veedurías Ciudadanas, Reestructuraciones, Contabilidad Pública, capacitación de concejales, capacitación de docentes. Ello con el apoyo de las entidades oferentes que tienen interrelación con el SNCM. 

· Extender hasta final de 2002 la vinculación de los Coordinadores Regionales y de los Expertos Temáticos.
