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INFORME DE ACTIVIDADES EJECUTADAS

EN CUMPLIMIENTO DE

AUTORIZACION DE SERVICIOS  022 CON CARGO AL CONVENIO 

 21 A  01 ESAP – SECAB -Antes -001/01

CORRESPONDIENTE AL PERÍODO

 SEPTIEMBRE 1° A  SEPTIEMBRE 30 DE 2002

1-
INTRODUCCION

Las actividades ejecutadas durante el mes de septiembre estuvieron orientadas a dar continuidad a los procesos de capacitación y acompañamiento a las empresas de servicios públicos  de los diferentes municipios que participan en los departamentos donde viene funcionando el programa escuela de gobierno. 

Los siguientes  hechos merecen destacarse en este período:

· La realización del seminario del software INTEGRIN efectuado en Pereira, que permitió reunir a funcionarios de ESPD de los departamentos de Atlántico, Caldas, Boyacá, Risaralda y Santander, este seminario se efectuó durante los días 24 a 27 de septiembre en las instalaciones de la Universidad Cooperativa de Pereira.

· El proyecto de creación de una Asociación de Acueductos Comunitarios del departamento del Atlántico  marcha por buen camino gracias al interés de la comisión que para tal efecto fue conformada en el taller de Agosto, y al apoyo a que se ha comprometido la Gobernación en lo que respecta a la asesoría jurídica y legal que se requiera para estructurar dicha organización.

· Merece destacarse también, el ofrecimiento hecho por la gerencia de Proyectos Especiales de la Gobernación del Atlántico de dotar a cinco acueductos comunitarios de equipos de cómputo que les permita implementar el programa Integrín, una vez hayan cumplido con los requisitos que para tal efecto ha fijado el MDE.

2-
DETALLE DE ACTIVIDADES

Durante el mes de Septiembre, se ejecutaron los siguientes eventos previstos en la programación:

Escuela de Gobierno de Atlántico

Septiembre 16 y 17  de 2002 – Taller con Practicantes SENA

Durante estos dos días se aclararon algunos temas relacionados con gestión empresarial, y se definieron los compromisos y objetivos que los practicantes asumen en el proceso de acompañamiento y asesoría al acueducto comunitario que le ha sido asignado.

Con el fin de facilitar las actividades de los estudiantes se acordó enviar a cada una de las Juntas Administradoras de los acueductos comunitarios un documento, estableciendo los compromisos de las partes, en el Anexo No 1 se adjunta este documento.

Septiembre 16 de 2002 – Reunión de Seguimiento a Proyecto de Asociación

El pasado mes de agosto se conformó una comisión integrada por  funcionarios de las Juntas Administradoras de los acueductos de Campeche, Puerto Giraldo, Villa Rosa y Corpoveronica, la cual tiene como objetivo adelantar todos los trabajos que permitan la creación de la Asociación de Acueductos.

En la reunión efectuada se revisó la documentación disponible y se estableció un programa de trabajo que se resume de la siguiente manera:

· Elaboración de un preliminar de estatutos

· Efectuar un censo de los posibles asociados

· Convocar a una Asamblea para presentación del proyecto y discusión de los estatutos preliminares

· Nombramiento de una comisión redactora de los estatutos definitivos con la asesoría de la oficina jurídica de la gobernación.

· Convocatoria a una Asamblea para aprobación de estatutos y nombramiento de la Junta Directiva.

Las actividades preparatorias se desarrollarán entre los meses de octubre y noviembre y se ha programado para diciembre la primera Asamblea para la discusión de los estatutos preliminares. Se ha fijado para el primer trimestre de 2003 la puesta en operación de la Asociación.

Escuela de Gobierno de Cundinamarca

Septiembre  6 de 2002 – Taller de refuerzo de INTEGRIN

· Con el fin de resolver los problemas que algunos municipios han tenido para implementar correctamente el software, se desarrollo este taller al cual asistieron funcionarios de las ESP de Tausa, Cogua, Sutatausa, Subachoque, Villapinzon, Pacho, Gachetá, Granada, Sibaté, Guasca, Tocaima, Vergara, Manta, Sasaima, Tena y Viani.

También participaron los pasantes ESAP  que acompañan y asesoran a este grupo de municipios.

Escuela de Gobierno de Boyacá

Con el fin de apoyar el proyecto de manejo integral de residuos sólidos se trabajo en la preparación del Seminario Ambiental que se efectuara en Moniquirá los días 10 y 11 de octubre próximo.

El seminario contará con la participación de los siguientes conferencistas:

· Ing. Marta Catalina Herrera, que tendrá a su cargo los temas de Residuos Sólidos y Plantas de Tratamiento de Aguas Residuales. Esta conferencista será contratada por el SNCM como apoyo al evento.

· Ing. Fernando Dávila de CORPOBOYACA, quien tratará el tema de la política oficial para l manejo de residuos sólidos en la provincia de Bajo Ricaurte.

· Ing. Cesar Salazar C, Consultor del SNCM quien tendrá a su cargo el tema de la normatividad sobre Tasas Retributivas y Plantas de Tratamiento de Aguas Residuales.

El seminario incluye mesas de discusión sobre los temas tratados y en particular el análisis y revisión del estado en que se encuentra el proyecto de manejo integral de residuos sólidos de los municipios de la provincia y redefinir un plan que permita acelerar la materialización de este importante proyecto de integración.

Escuela de Gobierno de Caldas

Se convocó a los funcionarios de las ESP de los municipios de Pácora, Pensilvania y Aranzazu  para asistir al seminario de Integrin en Pereira, considerando que estos municipios han avanzado significativamente en el proceso de mejoramiento en la gestión empresarial.

Escuela de Gobierno de Risaralda.

Septiembre 18 de 2002 – Taller Grupo Apoyo a Empresas de Servicios Públicos.

En este taller se monitoreó el estado de cada una de las ESP que participaran en el seminario de Integrin, igualmente se revisó el estado de la convocatoria para el evento y la respectiva logística.

Septiembre 24 a 27 de 2002 – Seminario de Integrin

Este seminario esta orientado a las ESP que han accedido al software o están en condiciones de acceder próximamente por haber cumplido con los requisitos establecidos por el MDE.

Considerando que es un evento que demanda altos recursos humanos, técnicos y de logística, se busca que sea aprovechado por el mayor numero de empresas posible e igualmente que los asistentes sean los idóneos para este seminario.

Para esta ocasión se reunieron participantes de los departamentos de Atlántico, Boyacá, Caldas, Santander y Risaralda. También se contó con la participación de funcionarios de la Gobernación de Risaralda, de la Empresa Aguas y Aguas de Pereira, del Instituto Municipal de Salud y del grupo de pasantes ESAP que participa en el proyecto en estos departamentos.

En total se capacitaron 40 personas y el balance fue altamente positivo por la calidad de los asistentes, además del excelente apoyo logístico recibido de parte de la Universidad Cooperativa, entidad que sin ningún costo facilito sus equipos e instalaciones y apoyo técnico para que el evento se desarrollara.

Del grupo de asistentes tres empresas ya disponen del Integrin y otras 10 están en condiciones de acceder antes de final de año.

Escuela de Gobierno de Antioquia

Septiembre 5 de 2002 – Proyecto Acueducto Regional

Con el fin de apoyar a los municipios de  Sopetrán, Santafé de Antioquia y San Jerónimo en el análisis de la propuesta presentada por EPM para conformar una Empresa que opere y administre el servicio de acueducto y alcantarillado de dichos municipios, se efectuó una reunión con los Alcaldes y Asesores de dichas localidades.
En dicha reunión se estudió el resumen del proyecto presentado por EPM a los potenciales socios en un empresa de servicios públicos. En general hubo coincidencia en que el documento además de impreciso no contiene información suficiente para evaluar las ventajas o desventajas de una asociación. También hubo una crítica generalizada hacia EPM por no involucrar a los posibles socios en la elaboración del estudio y no reflejar la situación real de las actuales ESP y por subestimar excesivamente las posibilidades que a futuro tienen estas empresas, derivadas del desarrollo económico que se espera, particularmente en el sector turístico y habitacional, como consecuencia de la puesta en servicio del puente vehicular entre Medellín y San Jerónimo.
Como conclusión se llegó al acuerdo de que era necesario contratar una empresa especializada para que haga el estudio de viabilidad técnica y financiera del proyecto. Estudios que podrían ser financiados por la Gobernación de Antioquia. Esta propuesta sería llevada por los alcaldes en la próxima reunión que sobre este tema tengan con EPM:

Otras Actividades

Septiembre 23 de 2002 – Seminario Servicios Públicos Hotel Soratama

La Gobernación de Risaralda organizó un seminario sobre servicios públicos en el cual la firma Diseño y construcción presentaría los resultados de un inventario detallado sobre agua potable y saneamiento básico que se adelanto entre marzo y agosto de este ano. El Programa escuela de Gobierno fue invitado a participar para exponer acerca del trabajo que en ese tema se viene desarrollando, se anexa copia del archivo de la conferencia desarrollada por el Consultor del SNCM en el Anexo no 1 se adjunta copia del volante de promoción del evento.

El informe de D y C se encuentra compilado en varios documentos, pero es preciso destacar que en lo que respecta al diagnóstico sobre el estado y debilidades de las ESP es plenamente coincidente con el diagnóstico que se ha venido adelantando dentro del programa de Cultura Empresarial, que desarrolla la Escuela de Gobierno dentro de la alianza con el MDE.
Septiembre 22 de 2002 – Informe General de Servicios Públicos

A solicitud de la Coordinación Nacional del Programa Escuela de Gobierno, se preparó un documento que se  presentó en una reunión en  la sede del proyecto y el cual contiene un relación detallada de; la metodología de trabajo en servicios públicos, estrategias y objetivos, diagnóstico empresarial, actividades  y resultados en cada escuela, este documento se anexa en archivo magnético.
3 – CONCLUSIONES

El programa Escuela de Gobierno ha venido consolidándose en los diferentes departamentos donde se ha implementado. La continuidad de los  procesos de capacitación y acompañamiento le han permitido ganarse credibilidad y confianza de las administraciones municipales y en el caso de los servicios públicos el de sus directivos, lo que se evidencia por los buenos niveles de asistencia y participación a los talleres y demás eventos y por la continua consulta al grupo de apoyo y a los consultores para la resolución de problemas inherentes a su gestión y para la toma de decisiones en proyectos e inversiones.
Las escuelas de Cundinamarca, Atlántico, Risaralda Caldas siguen respondiendo positivamente a los procesos y  Boyacá sigue mostrando un comportamiento inferior frente a las primeras. La falta de compromiso por parte de las alcaldías de permitir reestructuraciones en la organización y autonomía de los entes que actualmente prestan los servicios públicos en esas localidades, no permite que estas empresas mejoren significativamente su gestión y la prestación de los servicios públicos por consiguiente presenta serias deficiencias en calidad, costos y confiabilidad. Esta situación nos indica que es indispensable la presencia de los Alcaldes en los eventos de capacitación, para que de esta manera puedan tener claridad sobre las causas de la problemática de los servicios públicos y la responsabilidad que les cabe en la búsqueda de soluciones apropiadas y urgentes.
En lo referente a los proyectos de asociación, en Atlántico las Juntas Administradoras de los acueductos comunitarios mantienen su interés en la creación de una asociación a nivel departamental, en Risaralda se ha reabierto el tema y la Gobernación aspira a lograr  el compromiso de los Alcaldes  para lo cual nuevamente se les ha invitado a firmar un documento de intención. En Pereira venimos participando en un comité interinstitucional  que tiene como objetivo la creación de una asociación de los acueductos comunitarios rurales al estilo de la existente en Dosquebradas (AMAC), la meta es e noviembre tener aprobados los estatutos.
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