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ANEXOS

No 1:
Documento técnico: Bases para el análisis regional.

No 2:
Propuesta de variables para la regionalización

RESUMEN EJECUTIVO

El presente es el informe de labores desarrolladas entre el 1 de abril y el 31 de mayo de 2002, en el marco del Contrato No 0434-02 de la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura (OEI).

El informe se divide en dos partes. La primera está dedicada a presentar un resumen de las actividades desarrolladas durante el bimestre. La segunda contiene dos (2) anexos con los documentos preparados por el Consultor en este período.

El anexo No 1 contiene el documento técnico titulado “Bases para el análisis regional”, distribuido durante el taller  llevado a cabo el 20 de mayo de 2002 en sede de la CAR de La Siberia.

El anexo No 2 contiene la propuesta de variables a utilizar en la regionalización departamental, junto con la metodología sumaria del proceso y un cronograma tentativo.

Durante el bimestre se llevó a cabo un buen número de reuniones con funcionarios del Departamento Administrativo de Planeación y de la Secretaría del Medio Ambiente, con el fin de discutir documentos y adoptar posiciones sobre problemas específicos. Asimismo, se realizaron dos talleres de capacitación, uno sobre análisis regional y otro sobre el río Bogotá, y se inició el proceso de levantamiento de la información técnica necesaria para la regionalización de Cundinamarca, con un equipo conformado por funcionarios de la Gobernación y sus establecimientos descentralizados.

      Contrato No 0434-02 de la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura

INFORME DE LABORES DESARROLLADAS DURANTE EL PERÍODO 

1 DE ABRIL A 31 DE MAYO DE 2002

1. OBJETO

El objeto del contrato es apoyar y soportar el diseño de una metodología para la gestión del desarrollo económico subregional y local, dentro del marco de las escuelas de gobierno, proporcionando capacitación a los funcionarios involucrados.

2. ACTIVIDADES DESARROLLADAS

2.1. Análisis de documentos y propuestas

Se analizaron y se rindió concepto sobre los siguientes documentos:

Documentos conceptuales y metodológicos preparados por la Secretaría Técnica de la Mesa de Planificación Regional Bogotá-Cundinamarca.

· No se requirieron conceptos sobre nuevos documentos elaborados por la Secretaría Técnica de la Mesa. En el mes anterior se analizó y rindió conceptos sobre los documentos conceptuales básicos de la Mesa.

Informes de los talleres de concertación y capacitación.

· Se revisaron los informes del “Primer curso de capacitación en gestión del desarrollo regional: Construyendo capacidad institucional para el desarrollo regional integrado de Bogotá-Cundinamarca” dictado por el Centro de las Naciones Unidas para el Desarrollo Regional – UNCRD- entre el 15 y el 27 de abril de 2002. En total se entregaron 7 informes, correspondientes a los resultados obtenidos por cada uno de los grupos de trabajo, así:

Grupo de organización institucional y legal

Grupo de servicios públicos

Grupo de movilidad y comunicaciones

Grupo de medio ambiente

Grupo de estructura productiva

Grupo de vivienda y equipamiento

Grupo de SIG y comunicaciones

Informes técnicos elaborados por los centros de investigación de las universidades contratadas para adelantar los trabajos de inventario y diagnóstico de la Fase I (Plan de Acción Institucional).

· Las universidades iniciaron sus contratos en mayo y no han rendido aún informes técnicos sobre sus actividades.

2.2. Capacitación

Documentos elaborados

El Consultor entregó el segundo documentos metodológico previsto, titulado:

1. Bases para el análisis regional

Este documento, junto con el elaborado durante el mes anterior sobre “Marco conceptual del ordenamiento territorial”, fueron presentados en el primer taller dirigidos al Grupo Básico de la Gobernación. Este documento aparece en el Anexo No 1.

Talleres

Se realizaron dos talleres, a saber:

· Primer taller sobre “Análisis regional”, el cual estuvo dirigido al Grupo Básico de la Gobernación (véase terminología en informe anterior), conformado por funcionarios de las secretarías de Planeación, Medio Ambiente, Obras Públicas, Instituto de Vivienda y otras entidades, el cual se realizó el día 20 de mayo de 2002 en la sede de la CAR de La Siberia. Este taller, al que asistieron 42 personas, tuvo por objeto presentar los elementos básicos del análisis regional, para ser utilizados como insumos en el proceso de regionalización. Durante el mismo se conformaron los seis grupos de trabajo que estarán a cargo de levantar la información necesaria para la regionalización, procesarla y analizarla. Se inició el proceso de selección de las variables mediante discusiones al interior de cada uno de estos grupos. Por razones de tiempo, no fue posible seleccionar las variables durante el taller, pero se acordó hacerlo en reuniones posteriores.

· Taller sobre “Problemática de la contaminación del río Bogotá: situación actual y perspectivas”, el cual se realizó en la sala de juntas de la Subdirección Técnica del DAPC, al cual asistieron el Secretario de Medio Ambiente de la Gobernación y sus funcionarios directivos, así como funcionarios del DAPC. En este taller se hizo una presentación de la situación actual del río, la historia del proyecto de saneamiento, su situación actual, la evaluación económica de los daños de la contaminación y las alternativas de financiamiento y pago del proyecto de tratamiento de las aguas residuales de Bogotá. Posteriormente se entregó un resumen del proyecto en diskette.

2.3. Diagnósticos y propuestas

Los temas prioritarios sobre los cuales se prepararán diagnósticos y propuestas serán: ordenamiento territorial y ordenamiento ambiental. El desarrollo de estos temas estará a cargo del Grupo Básico de la Gobernación, con el apoyo eventual de miembros del Grupo de Soporte y bajo la dirección del Asesor de la Unión Europea. Hasta el momento se han cumplido las siguientes actividades:

Tal como se mencionó en el anterior informe, se acordó abordar los diagnósticos a través de la elaboración de la regionalización de Cundinamarca, desde 4 ángulos complementarios, la cual hará las veces de diagnóstico regional:

· Regionalización ambiental

· Regionalización económica

· Regionalización social

· Regionalización funcional

Las etapas cumplidas son las siguientes:

· Selección de variables e indicadores. Se propuso por parte del Asesor una matriz de información de 98 variables, con destino a las regionalizaciones económica, social y funcional. Estas variables fueron distribuidas entre los 6 grupos básicos conformados en el marco del taller de La Siberia, tal como aparece en el Anexo No 2, a saber:

Grupo de organización institucional y legal

Grupo de servicios públicos

Grupo de movilidad y comunicaciones

Grupo de medio ambiente

Grupo de estructura productiva

Grupo de vivienda y equipamiento

Se decidió utilizar para este efecto los mismos grupos establecidos para apoyar las actividades de la Mesa de Planificación Regional Bogotá-Cundinamarca, dado que, de esta manera, se pueden alimentar mutuamente los dos procesos.

· A cada uno de los grupos el DAPC nombró un coordinador, el cual es responsable del levantamiento de la información. Con base en los resultados del taller de La Siberia, cada grupo seleccionó las variables consideradas más representativas para los temas de su competencia.

· Cartografía. 

Durante el bimestre el proceso de cartografía se estancó, dado que el funcionario del SIG del DAPC con acceso a los mapas identificados y solicitados durante el bimestre anterior, salió del país para realizar un curso de capacitación en Japón.

No obstante, se identificaron nuevos mapas temáticos de interés para el proceso, entre ellos los siguientes:

1. Mapas del inventario de recursos naturales del área de jurisdicción de la CAR, a escala 1:100.000, los cuales fueron solicitados a esta entidad a través del DAPC.

2. Mapas de suelos a escala 1:100.000 y 1:250.000, elaborados por el IGAC y publicados en 2000. Estos mapas pueden ser adquiridos a un costo de $ 104.400 por plancha.

3. Mapas geológicos del INGEOMINAS a escala 1:100.000

· Síntesis de POT. Tal como se expuso en el informe anterior, se propone que el ensamble de los POT municipales sea contratado o adelantado conjuntamente con el IGAC, ya que es una actividad que requiere tiempo y recursos. 

· Procesamiento, análisis y representación cartográfica. No se ha iniciado. Se realizará en la medida en que se recopile la información necesaria por parte de cada uno de los grupos de trabajo arriba mencionados. 

· Informes. Se elaborarán los informes de diagnóstico y, con base en ellos, se propondrán los modelos o esquemas de ordenamiento y/o manejo. Este será trabajo de la segunda etapa de la asesoría (meses de julio a diciembre).

· Evaluación. Igualmente en la segunda etapa (segundo semestre), estos esquemas serán la base para la evaluación del impacto regional de los proyectos comunes que sean identificados por los grupos de las universidades. Asimismo, se podrá identificar, analizar y evaluar diferentes escenarios de ordenamiento territorial, que sirvan de marco a la anterior evaluación. Estos escenarios podrán incluir los escenarios propuestos por la Secretaría Técnica de la Mesa.

Como resultado, la Gobernación podrá disponer de un conjunto de documentos técnicos en materia de diagnóstico de su desarrollo regional y de un instrumento para evaluar el impacto de diferentes propuestas de ordenamiento.

2.4. Reuniones

El Asesor ha asistido a las siguientes reuniones:

Martes 2 de abril:
DAPC, reunión Grupo Básico Gobernación.

Miércoles 3 de abril:
DAPC, reunión SIG Gobernación 

Jueves 4 de abril:
Alcaldía Mayor, reunión Grupo Medio Ambiente de la Mesa

Martes 16 de abril:
DAPC, presentación programa Grupo Básico Gobernación

Sábado 20 de abril:
Jardín Botánico, almuerzo de trabajo con asesores UNCRD de la Mesa de Planificación Regional encargados del primer curso de capacitación de la fase I.

Martes 30 de abril:
Asistencia en representación de la Gobernación al “Taller de usos y estándares de calidad del río Bogotá, convocado por la EAAB y realizado en el Hotel La Feria de la ciudad”.

Lunes 6 de mayo:
DAPC, reunión funcionarios para discutir taller del grupo de soporte regional.

Miércoles 8 de mayo:
DAPC, reunión con grupo de soporte para discutir contenido de talleres.

Miércoles 14 de mayo:
DAPC, programa detallado taller del Grupo de soporte (jefes de Planeación).

Lunes 20 de mayo:
Primer taller del Grupo Básico sobre análisis regional, llevado a cabo en la sede de la CAR en La Siberia.

Jueves 23 de mayo:
Taller sobre problemática del río Bogotá y sus perspectivas de solución, dictado por el Asesor a un grupo de funcionarios del DAPC y de la Secretaría del Medio Ambiente de la Gobernación.

Viernes 24 de mayo:
Asistencia al foro sobre: “La ciudad-región: hacia un nuevo contrato social”, realizado en el Hotel Suites Jhones de Bogotá, organizado por la Alcaldía Mayor, la Gobernación de Cundinamarca, la Agencia Colombiana de Cooperación Internacional y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo.

Martes 28 de mayo:
DAPC, reunión de control del proceso de selección de variables para la regionalización, con cada uno de los grupos de trabajo establecidos.

Lunes 3 de junio:
DAPC, reunión de control del precies de selección de variables y levantamiento de información, con cada uno de los grupos de trabajo de la Gobernación.

3. PROGRAMA MES DE JUNIO

2.1. Análisis de documentos y propuestas

Se analizarán los documentos que entregue el DAPC

2.2. Capacitación

Documentos:

El diagnóstico regional se elaborará una vez se culmine el proceso de regionalización

Talleres:

Se apoyará el primer taller Grupo de Soporte, en caso de que el DAPC decida realizarlo. Conviene recordar que los talleres del Grupo de Soporte se propusieron dentro de este proyecto como la forma de socializar y validar las propuestas de la Mesa de Planificación Regional Bogotá-Cundinamarca, a nivel de los actores territoriales institucionales del departamento.

La realización de estos talleres dependerá de las posibilidades de financiación de los mismos.

2.3. Diagnósticos y propuestas

Todo el mes se dedicará al levantamiento de la información socioeconómica y físico-biótica necesaria para las regionalizaciones propuestas. Para ello será básico el apoyo por parte del personal del Grupo Básico de la Gobernación.
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Cuadro No 1

CRONOGRAMA GENERAL DEL PROYECTO

	ACTIVIDADES
	MES 1*
	MES 2
	MES 3
	MES 4
	MES 5
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* Por semanas (divisiones menores). ** Dedicación de medio tiempo del personal de la Gobernación.

P: Programado. E: Ejecutado

anexo No 1

BASES PARA EL ANÁLISIS REGIONAL

ANEXO NO 2

propuesta de variables para regionalización
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