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RESUMEN EJECUTIVO.

La Escuela de Gobierno de Cundinamarca inició acciones de capacitación en el bimestre febrero – marzo del 2.002. En este lapso, se desarrollaron acciones de capacitación en cuatro de los cinco ejes temáticos propuestos en la fase de diseño del Programa: aspectos financieros y administrativos, planeación y ordenamiento territorial, servicios públicos y desarrollo económico: cadenas productivas. 

El eje de desarrollo económico: competitividad turística, no inicia aún, debido a dificultades en la estructuración del equipo a nivel departamental. Por otra parte, se realizó un taller para estructurar el contenido de un nuevo eje temático sobre aspectos sociales, a solicitud de los alcaldes municipales.

En este lapso se llevaron a cabo actividades de diseño, preparación y ejecución de cinco eventos de capacitación, llevados a cabo mediante tres convocatorias: dos en el Municipio de Zipaquirá y una en el Municipio de Cogua. Por ejes temáticos, las actividades realizadas se pueden resumir en:

Convocatoria 1
Zipaquirá
Eje financiero:
-
Pre-diagnóstico financiero municipal.




-
Aspectos generales Ley 715/2001.



Eje planeación:
-
Formulación de planes de acción.

Convocatoria 2
Zipaquirá
Eje planeación:
-
Seguimiento a la formulación de planes de acción.



Eje social:
-
Priorización de contenidos temáticos.

Convocatoria 3
Cogua
Eje planeación:
-
Preparación informes de gestión.




-
Seguimiento a la formulación de planes de acción.



Eje S. Públicos:
-
Diagnóstico Empresas de Servicios.

Los Grupos de Gestión en estos ejes se encuentran conformados y operando, en la preparación de talleres y la gestión de alianzas estratégicas previstas en el marco de los respectivos planes operativos anuales diseñados desde la fase preliminar. En estos Grupos concurren funcionarios de diferentes secretarías departamentales, bajo la dirección de la secretaría con competencia directa en cada caso, y la coordinación del Departamento Administrativo de Planeación. Adicionalmente, se convoca de manera periódica a representantes del Ministerio o Departamento con los cuales se ha establecido una alianza específica, y a representantes del equipo docente de la Territorial de la ESAP.

Entre las alianzas estratégicas establecidas y operando cabe destacar: con el Departamento Nacional de Planeación –DDT–, para la capacitación en Ley 715; con el Ministerio de Desarrollo Económico –Dirección de Agua Potable y Saneamiento Básico–, para la capacitación en modernización empresarial; y con el Ministerio de Agricultura –Dirección de Cadenas Productivas–, para la gestión de este eje en el Programa.

Adicionalmente, se está gestionando un acuerdo de cooperación con el Proyecto de Gestión Financiera Municipal –PROFIM–, de la Federación Colombiana de Municipios y la GTZ, para el apoyo en la gestión del eje Administrativo Financiero (incluido el sistema de información territorial financiero municipal) de la Escuela de Gobierno.

RESUMEN DE LAS ACTIVIDADES DESARROLLADAS EN LA PRIMERA FASE: FEBRERO-MARZO / 2.002.

Se presenta un resumen de las actividades adelantadas en el primer bimestre de desarrollo de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca, en relación a 4 ejes temáticos que iniciaron acciones en este lapso:

1. Planeación

2. Aspectos fiscales y financieros

3. Servicios públicos

4. Desarrollo económico / Cadenas productivas

Para cada uno de estos ejes, se desarrolla el siguiente contenido:

· Conformación del Grupo de Gestión

· Actividades  en el primer bimestre, en el marco del plan operativo 2.002

· Talleres de capacitación realizados

· Materiales disponibles

· Acciones proyectadas para el segundo bimestre

· Alianzas estratégicas

1 Eje planeación.

1.1 Grupo de Gestión. 

Está conformado por funcionarios de la Subdirección Técnica de Planeación Departamental, el cual ha venido trabajando coordinadamente con el equipo del Sistema Nacional de Capacitación Municipal y bajo la supervisión directa del coordinador de la Escuela de Gobierno.

1.2 Actividades en el primer bimestre.

Este equipo realizó varias sesiones de trabajo para revisar el material existente sobre guías para planes de acción e informes de gestión a nivel departamental y nacional, y definió el enfoque para la aplicación en los municipios del Departamento, considerando el enfoque derivado de la metodología propuesta por el equipo del Proyecto Sistema Nacional de Capacitación Municipal. 

Con base en esta labor, se preparó un conjunto de materiales de apoyo para los municipios, se han dictado tres talleres en la Región de la Escuela de Gobierno y se proyecta su implementación en el conjunto de todos los municipios del Departamento. 

1.3 Talleres de capacitación realizados.

Se han realizado tres talleres con el conjunto de jefes de planeación municipal y la asistencia esporádica de otros funcionarios del nivel municipal:

· 1er taller en Zipaquirá, el día 15 de febrero, con el tema de: Planes de Acción: introducción, definición de pautas metodológicas y realización de ejercicios prácticos. A este evento, convocado de manera simultánea con alcaldes y tesoreros o secretarios de hacienda, concurrió un total de 11 alcaldes y 15 jefes de planeación de los municipios de la región, así como representantes de otros sectores a nivel municipal.

· 2° taller en Zipaquirá, el día 1° de marzo, para seguimiento al proceso de formulación de los planes de acción. Concurrieron 19 funcionarios municipales, de 9 municipios de la región. Se revisó el estado de avance en el proceso, se resolvieron dudas y se relizaron ejemplos adicionales. A la fecha, los equipos municipales han realizado consultas telefónicas y/o directamente en las oficinas de planeación departamental, para avanzar en el proceso.

· 3er taller, en el Municipio de Cogua, el día 15 de marzo. Con la concurrencia de  25 funcionarios municipales, de 13 municipios de la región. Metodología para la elaboración de informes de gestión (seguimiento trimestral), y elaboración de ejercicios prácticos. En este taller se realizó, en la fase inicial, otra sesión de seguimiento al proceso de formulación de los planes de acción.

1.4
Materiales disponibles.

En el marco de las actividades en este eje, se han preparado dos guías de trabajo para apoyar el trabajo en los municipios:

· Guía para la Formulación de los Planes de Acción. 

· Guía para la elaboración de informes de gestión (de carácter trimestral, para el seguimiento a la ejecución del plan de desarrollo).

Estos documentos fueron preparados en versión preliminar por el Grupo de Gestión, recogiendo elementos aplicables de la metodología utilizada a nivel departamental, así como las directrices señaladas por el Proyecto Sistema Nacional de Capacitación Municipal. Finalmente, el contenido de estas guías fue ajustado con base en la experiencia del taller de aplicación. 

Actualmente este material, que se entrega como anexo en este informe, se está distribuyendo como directriz para el conjunto de los 116 municipios del Departamento.

1.5
Acciones proyectadas para el segundo bimestre.

El Grupo de Gestión planea un taller siguiente, a realizarse en el Municipio de Zipaquirá el próximo 30 de abril, con el objetivo de hacer seguimiento al proceso de formulación de los planes de acción, y específicamente para ajustar su contenido al marco de las competencias consagradas por la Ley 715/01. En este taller, que se integrará con el eje Financiero de la Escuela de Gobierno, se abordará la elaboración del Proyecto de Ajuste al Presupuesto 2.002. 

Hacia la cuarta semana del mes de mayo, se realizará el seguimiento al proyecto de ajuste presupuestal y se retomará el tema de elaboración de informes de gestión, con énfasis en la definición de indicadores de logro e indicadores de impacto.

Este último tópico, de indicadores de impacto, será a su vez inicio del tema de implementación de sistemas de información a nivel municipal, en la Escuela de Gobierno de Cundinamarca.

2.
EJE FINANCIERO.

2.1
Conformación del Grupo de Gestión.

El Grupo de Gestión en este Eje tiene como base un equipo designado de funcionarios de la Subdirección Financiera de Planeación Departamental, más funcionarios delegados de la Secretaría de Hacienda, el cual ha venido trabajando bajo la dirección del Subdirector Financiero y el apoyo de un especialista de la ESAP Territorial Cundinamarca (Coordinador Académico –E.).

2.2
Actividades en el primer bimestre.

Este equipo trabajó, según la agenda definida en su plan operativo 2.002, en la preparación, realización y evaluación de un taller de diagnóstico participativo de las finanzas municipales, y en varios ejercicios de divulgación de la Ley 715/01 dirigidos inicialmente a los municipios de la Región de la Escuela de Gobierno, y a partir de esta experiencia hacia los demás municipios del Departamento.

2.3
Talleres de capacitación realizados. 

Se realizó un taller en Zipaquirá, el día 15 de febrero, con la asistencia de un total de 87 personas: 11 alcaldes, 15 jefes de planeación municipal, tesoreros y/o secretarios de hacienda de los 18 municipios y 20 representantes de diversos sectores, además de los directores de los Centros Administrativos Provinciales –CAP–  de las 15 provincias del Departamento.

En este taller se abordó la elaboración de un diagnóstico de las finanzas municipales (a partir de la construcción de indicadores sobre composición del ingreso, composición del gasto y cumplimiento de los parámetros de Ley 617/00) y concertación de los ejes de trabajo para la Escuela de Gobierno en esta área; y se realizó una jornada inicial de divulgación de la Ley 715/01, con el apoyo de la Dirección de Desarrollo Territorial del Departamento Nacional de Planeación.

2.4 Materiales disponibles.

A partir de los resultados del taller inicial, el Grupo de Gestión preparó un informe de diagnóstico de las finanzas municipales en la región, como base y soporte para la revisión del plan operativo 2.002 de la Escuela de Gobierno.

Adicionalmente, existe material disponible de divulgación de la Ley 715/01, que fue repartido al conjunto de municipios de la región.

2.5 Acciones proyectadas para el segundo bimestre.

Para el segundo bimestre se planea la integración de los Grupos de Gestión de los ejes Financiero y Planeación de la Escuela de Gobierno, para abordar conjuntamente la capacitación hacia los municipios acerca de la aplicación práctica de los parámetros de Ley 715/01 a nivel municipal: modificación al Plan de Desarrollo – Plan Financiero – Plan Operativo Anual de Inversiones (POAI) – armonización del Presupuesto 2.002 – Programa Anual de Caja (PAC), para orientar la ejecución del los recursos provenientes del Sistema General de Participación en los Ingresos Corrientes de la Nación, en el marco de la Ley 715/01.

Para conformar este grupo, se ha convocado por parte de la Dirección de Planeación Departamental a las Secretarías de Educación, Salud y Gobierno, y actualmente se realizan sesiones preparatorias del primer evento de capacitación (taller práctico de dos días), que se realizará en la Región de la Escuela de Gobierno en una de dos fechas probables por definir: 20 o 30 de abril.

2.6 Alianzas estratégicas.

En la primera fase de capacitación, correspondiente al bimestre febrero – marzo, se estableció alianza con la Dirección de Desarrollo Territorial del DNP, quienes apoyaron la realización del primer evento de divulgación / capacitación sobre la Ley 715/01.

Para la fase de aplicación práctica de la Ley 715/01 a nivel municipal, se está concertando actualmente una alianza estratégica con el Programa PROFIM de la Federación Colombiana de Municipios y la GTZ, quienes tienen la mayor experiencia y desarrollo en la asistencia a los municipios en este tema.

Se espera igualmente, por la importancia del trabajo realizado por este Programa y su utilidad para el nivel departamental en el trabajo con los municipios, que en el marco de esta alianza se desarrollará un acuerdo de cooperación en otros frentes: sistema de información, gestión financiera, presupuesto participativo, etc..

3. EJE SERVICIOS PÚBLICOS.

3.1 Conformación del Grupo de Gestión.

El Grupo de Gestión en este Eje está conformado por la Dirección de Servicios Públicos de Cundinamarca, de la Secretaría de Desarrollo Económico y el área de Servicios Públicos de la ESAP Cundinamarca, con el apoyo de la Dirección General de Agua Potable y Saneamiento Básico del Ministero de Desarrollo Económico, y de un consultor vinculado por el Proyecto Sistema Nacional de Capacitación Municipal; la coordinación del Grupo la realiza la directora del Grupo de Infraestructura de Planeación Departamental.

3.2 Actividades en el primer bimestre.

A partir de la formulación del plan operativo anual 2.002, el equipo de trabajo se concentró en la preparación, realización y evaluación de un taller de diagnóstico participativo del estado de las empresas de servicios públicos en los municipios de la región. Adicionalmente, se realizó en alianza con la CAR un primer taller de capacitación en Gestión Empresarial dirigido a 23 entes prestadores de servicio de acueducto rural, de los municipios que conforman la Región de la Escuela de Gobierno.

3.3 Talleres de capacitación realizados.

Se llevó a cabo el taller de diagnóstico en el Municipio de Cogua, el 15 de marzo, con asistencia de representantes de 13 municipios de la región. Se realizó un reconocimiento del estado actual de modernización de las empresas de servicios públicos en la región, con base en el esquema de compromisos / seguimiento propuesto por el Ministerio de Desarrollo e implementado en la Gobernación, y de concertación de ejes y prioridades de capacitación con los jefes de las empresas a nivel municipal.

3.4 Materiales disponibles.

Se dispone del informe de evaluación del estado actual de las empresas prestadoras de servicios públicos en los municipios de la Región de la Escuela de Gobierno, con conclusiones a partir de las cuales se está definiendo el esquema de capacitación para los próximos meses.

Este informe fue preparado por el consultor en servicios públicos del Proyecto Sistema Nacional de Capacitación Municipal, con base en los resultados del taller inicial.

3.5 Acciones proyectadas para el segundo bimestre.

Para el bimestre abril – mayo se planea la realización de un taller sobre Gestión Empresarial, con énfasis en las áreas institucional, administrativa y comercial. Este taller de dos días, se ha previsto en el Municipio de Tausa el próximo 14 y 15 de mayo. Se espera con este primer taller, establecer con los municipios un plan de trabajo que asegure el cumplimiento de metas en áreas clave de la gestión empresarial.

A continuación de esta capacitación se prestará apoyo individualizado a algunos municipios de la Región, a través de pasantes vinculados de la ESAP (ya trabajando con vinculación a la Dirección de Servicios Públicos del Departamento) en áreas específicas de la temática desarrollada en el taller.

Para el 11 al 14 de junio se ha previsto la realización de un segundo taller, específicamente sobre la temática de Agua No Contabilizada. Se espera que a este taller estén en capacidad de concurrir al menos 9 municipios de la Región de la Escuela de Gobierno, mediando la acción de las actividades de capacitación desarrolladas hasta entonces.

3.6 Alianzas estratégicas.

Aunque no se ha formalizado aún la alianza con el Ministerio de Desarrollo, con base en el Acuerdo de Cooperación preparado desde el mes de enero, tal situación no ha sido obstáculo para que la  Dirección de Agua Potable esté apoyando decididamente las acciones de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca en esta área.

Por otra parte, todas las acciones adelantadas y proyectadas hasta la fecha, lo han sido en cooperación permanente de la Dirección de Agua Potable de Mindesarrollo, la Dirección de Servicios Públicos de Cundinamarca, la ESAP Cundinamarca y la Escuela de Gobierno.

4. EJE DESARROLLO ECONÓMICO / CADENAS PRODUCTIVAS.

4.1 Conformación del Grupo de Gestión.

El Grupo de Gestión en este nuevo eje tiene como base un equipo interdisciplinario de las Secretarías de Salud, Educación y Gobierno, bajo la coordinación del grupo de desarrollo social de Planeación Departamental.

Adicionalmente, a este equipo se vinculará el área docente de educación de la Territorial Cindinamarca de la ESAP, entidad que ha definido un calendario para el apoyo de un docente específico a las acciones de la Escuela de Gobierno en la región seleccionada, específicamente en el tema de formulación de proyectos educativos institucionales (PEI), uno de los temas priorizados con los municipios en el taller inicial.

4.2 Actividades en el bimestre.

A partir de la formulación del plan operativo 2.002, se han venido realizando acciones de la primera fase proyectada: de “conocimiento y conceptualización” del tema de cadenas productivas a nivel departamental, así como para la formalización de una alianza estratégica con la Dirección Nacional de Cadenas Productivas del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural y las Secretarías Ejecutivas de dos cadenas: láctea y papa, a nivel nacional.

4.3
Talleres de capacitación realizados.

Se llevó a cabo una primera actividad de capacitación / sensibilización dirigida al equipo departamental, con el concurso del experto vinculado por el Proyecto: Carlos Londoño. A este evento, realizado el día 26 de febrero en el Salón de la Comisión Sexta de la Asamblea de Cundinamarca, concurrieron 44 funcionarios del nivel departamental, representantes de los siete grupos de gestión conformados en el Consejo Regional de Competitividad Bogotá / Cundinamarca.

A partir de esta actividad, el Grupo de Trabajo revisó la secuencia y contenido de acciones de la fase inicial del plan operativo 2.002, y se asignó tareas para la ejecución de esta etapa.

4.4
Materiales disponibles.

Existe una versión ajustada de plan operativo 2.002. Adicionalmente, se ha circulado a nivel departamental el documento preliminar (material de presentación) preparado por el consultor del Proyecto Sistema Nacional de Capacitación Municipal, así como las conclusiones de la etapa preliminar de conceptualización del tema.

4.5
Acciones proyectadas para el segundo bimestre.

Se planea la realización de un seminario – taller con el tema: Política de Cadenas Productivas: enfoques y experiencias a nivel regional en el contexto nacional. 

Se espera que este evento permita conocer experiencias de implementación de la política de cadenas productivas en diferentes contextos, sus avances, fortalezas y debilidades, así como intercambiar opiniones entre los participantes acerca de los factores clave para impulsar procesos en Cundinamarca y definir los aspectos básicos de la secuencia metodológica más aconsejable.

Se planea la realización de un primer evento de “sensiblización” a los municipios en la Región de la Escuela de Gobierno, para el 3 de mayo en el Municipio de Susa, sobre el tema de desarrollo económico local / regional, para la primera semana de mayo. El primer grupo meta estará constituido por los jefes de planeación y UMATA en la región.

A partir de estas experiencias, se apoyará desde la Escuela de Gobierno el proceso de gestión de acuerdos regionales sectoriales en papa y leche, los dos sectores de producción con epicentro en esta región. El horizonte para el bimestre es iniciar actividades con los municipios y el departamento, en la identificación de los actores, eslabones y prioridades de estas dos cadenas en la Región.

4.6
Alianzas estratégicas.

Está en proceso de formalización la alianza (acuerdo de cooperación) entre la Gobernación de Cundinamarca y el Ministerio de Agricultura: Dirección de Cadenas Productivas, para implementar esta política mediante la promoción de acuerdos sectoriales regionales de competitividad en dos sectores estratégicos: papa y lácteo.

Adicionalmente, se iniciarán contactos para establecer la oferta de capacitación específica disponible en torno al tema de asociación de productores, tema clave identificado desde los contactos iniciales a nivel municipal.

5. EJE SOCIAL.

5.1 Conformación del Grupo de Gestión.

El Grupo de Gestión tiene como base un equipo interdisciplinario de funcionarios de las Secretarías de Salud, Educación y Gobierno, bajo la coordinación de Planeación Departamental (Grupo Desarrollo Social).

Adicionalmente, a este grupo concurro el área docente correspondiente de la Territorial Cundinamarca de la ESAP; que ha ofrecido su apoyo en el desarrollo del tema de formulación de Proyectos Educativos Institucionales (PEI), una de los tópicos priorizados por los equipos municipales.

5.2 Actividades en el bimestre.

La iniciativa por la definición de este eje surgió por demanda específica de los alcaldes municipales, desde la presentación de la estructura temática de la Escuela de Gobierno realizada en la primera convocatoria en Zipaquirá, ocasión en la cual se propuso la realización de un taller para definir contenidos y secuencia del proceso en un eje exclusivamente de carácter social.

Con este propósito se realizó un taller en el Municipio de Zipaquirá, el día 1° de marzo, en el cual se definió el contenido temático y agenda de prioridades hacia la Escuela de Gobierno.

A partir de este punto, el grupo de gestión se ha enfocado a la realización de alianzas estratégicas y la definición de una agenda de trabajo que aborde el tema coyuntural más importante planteado por los municipios, relativo a la armonización de los sectores de salud y educación municipal en el nuevo régimen de competencias contenido en la Ley 715/2.001.

5.3
Talleres de capacitación realizados.

El taller inicial, de sensibilización y definición de contenidos, fue convocado para el día 1° de marzo, y contó con la presencia de 19 funcionarios representantes de secretarías de carácter social a nivel municipal (desarrollo social, salud, educación, etc.), así como un equipo de funcionarios de las secretarías de salud, educación, desarrollo social y planeación departamental.

Como resultado del evento, en el cual se debatió ampliamente el conjunto de prioridades que deberán constituir el contenido de este eje en el 2.002, a partir de la visión de los participantes y con base en los planes de desarrollo se definió el siguiente orden de prioridades de contenido para la Escuela de Gobierno en este eje:

1. Participación ciudadana en los procesos de gobierno: planeación participativa y control social a la gestión pública.

2. Armonización administrativa del sector educación a nivel municipal, en el nuevo régimen de competencias definido por la Ley 715/2.001.

3. Armonización del sector salud al nuevo régimen de competencias de la Ley 715/2.001.

4. Apoyo en la formulación de los PEI (Proyectos Educativos Institucionales), en la búsqueda de una formación acorde con la vocación y visión municipal.

5.4
Materiales disponibles.

Se preparó un documento con la síntesis de resultados del taller de conformación de este eje temático, a partir del cual se planea la formulación del plan operativo para el 2.002.

5.5
Acciones proyectadas para el segundo bimestre.

Se planea la realización de un ciclo de talleres para la armonización del presupuesto 2.002, y a partir de esta actividad igualmente del plan de desarrollo, POAI y planes de acción 2.002, en lo relativo a competencias y recursos para los sectores de salud y educación, en el marco de la Ley 715/2.001.

Esta será una actividad que integre tres ejes de la Escuela de Gobierno durante el segundo bimestre mayo – junio: planeación, financiero y social.

A partir de esta experiencia, el equipo departamental proyecta llevar la capacitación correspondiente hacia las otras trece provincias, buscando una cobertura de todos los municipios del departamento.

5.6
Alianzas estratégicas.

El equipo de la Territorial Cundinamarca de la ESAP ha ofrecido todo su apoyo para la implementación de este eje, y simultáneamente ha ofrecido cooperación a la Gobernación para un esfuerzo conjunto hacia la totalidad de las provincias del departamento.

Adicionalmente, se iniciarán contactos para establecer la oferta de capacitación específica disponible en torno al tema, y específicamente se buscará para el siguiente bimestre una alianza con el Proyecto de Gestión Financiera Municipal de la Federación Colombiana de Municipios y la GTZ, el cual viene desarrollando materiales y metodología para llevar capacitación y asistencia en este tema (armonización de competencias) hacia diferentes regiones del país.
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