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INFORME FINAL CONTRATO DE PRESTACIÓN DE SERVICIOS SUSCRITO ENTRE EL PROYECTO SISTEMA NACIONAL DE CAPACITACIÓN MUNICIPAL  Y LUIS RODRIGO TABARES PÉREZ

INTRODUCCIÓN

El presente documento de informe final al contrato de prestación de servicios suscrito entre el Proyecto Sistema Nacional de Capacitación Municipal (PSNCM) Unión Europea – ESAP y Luis Rodrigo Tabares Pérez contiene una descripción de las condiciones dentro de las cuales se desarrollaron las actividades correspondientes, los objetivos alcanzados y los análisis pertinentes que incluyen recomendaciones acerca de la mejor manera de garantizar la continuidad e institucionalización de  los productos de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca, en la Escuela Superior de Administración Pública ESAP.

Las condiciones dentro de las cuales se desarrolla la prestación de los servicios del Contratista, están estrechamente ligadas a los siguientes aspectos:

· Procurar la continuidad en los acompañamientos a las diferentes instituciones y actores, manteniendo las dinámicas logradas en las anteriores etapas,  buscando la consolidación y generación de productos al interior de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca.

· Tener en cuenta  para la proyección de posibles nuevas  actividades, un horizonte en el tiempo que no sobre pase los límites de ejecución del PSNCM, teniendo especial cuidado de no desatar nuevas dinámicas que no puedan tener respuestas de acompañamiento en cuanto a su continuidad, y procurando un acertado cierre de procesos bajo una perspectiva que tenga en cuenta la importancia de garantizar que las administraciones y comunidades se apropien de los productos logrados. 

· Acciones acotadas por la voluntad política y la capacidad institucional de la ESAP, par asumir como suyos, los productos de la Escuela de Gobierno. El Contratista, no obstante su vinculación directa con el PSNCM, y su responsabilidad frente al Plan Operativo Anual del mismo Proyecto, se interrelaciona   con la ESAP y sus diversas instancias, buscando generar dinámicas administrativas que puedan sustentan la continuidad de las acciones que desde la Escuela de Gobierno se desarrollan.

· Proactividad que le permite al Contratista hacer parte de grupos de trabajo que desde la ESAP, evalúan, estudian, diseñan y sugieren, acciones tendientes a institucionalizar productos, metodologías y conocimientos, generados en el desarrollo del PSNCM, no necesariamente circunscritos al ámbito de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca, sino en todo el contenido nacional.

· Acciones dentro de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca, que se adaptan a las realidades de los municipios, del Departamento, y a las circunstancias jurídicas, institucionales y de “entorno”, que obligan al rediseño de las estrategias utilizadas en etapas anteriores. 

Objetivo fundamental de este documento es el de permitir al lector, darse una idea general acerca de los logros alcanzados dentro del contrato, encontrando en los informes mensuales que acompañaron su ejecución, un complemento que permite profundizar en cada uno de los temas abordados por el Contratista.

Dadas las especiales características que envuelven a este tipo de trabajos de Consultoría, referidos a acompañamientos al sector Público, desde lo Local, en procura de generar nuevas dinámicas y actitudes en las administraciones que redunden en bienestar para las Comunidades, el Contratista considera pertinente no circunscribirse a una simple relación de actividades, de suyo consignadas en los informes mensuales ya mencionados, sino matizar su informe con conceptos, sugerencias y comentarios que redunden a favor de futuras intervenciones que resultan ser consustanciales a la  labor misional de la ESAP como Ente estatal que tiene en lo Local, su razón de ser.

Desde el punto de vista metodológico para la elaboración del presente documento, el Contratista aborda los diferentes temas del acompañamiento desde la Escuela de Gobierno, refiriéndose a los ejes temáticos contenidos en el Cronograma general de actividades 2002 
,  que fueron recogidos por el POA 2003.

En cada caso, el informe refiere las condiciones y circunstancias, internas y externas, que incidieron en la continuidad o no de las acciones, o en su redireccionamiento.

Como parte integrante de los grupos de estudio y análisis que se constituyeron en la ESAP para el diseño del PLAN DE TRANSFERENCIAS desde el PSNCM hacia la ESCUELA, el Contratista informa acerca de la intensidad de su participación, anexando documentos generados en este proceso, y que se consideran pertinentes para acompañar el informe.

Este documento pretende entonces, resumir las actividades del Contratista, consignar sus experiencias, observaciones y recomendaciones, convirtiéndose en elemento clave que permita a la ESAP la adopción de los productos que desde las Escuelas de Gobierno, se generaron, y que sin lugar a dudas fortalecerá su proyección como Ente estatal que cumple papel predominante en la formación de funcionarios públicos, y que a través de estrategias como las abordadas desde el PSNCM, logra la retroalimentación de sus currículos, generando impactos directos sobre las Comunidades, y garantizando su subsistencia en el actual proceso de “adelgazamiento estatal”, en virtud a la potenciación de sus labores misionales.

HECHOS Y PRINCIPIOS GENERALES TENIDOS EN CUENTA PARA ANÁLISIS Y PROPUESTAS DE APROPIACIÓN DE PRODUCTOS POR PARTE DE LA ESAP

· El proceso de descentralización   que se lleva a cabo en el país, requiere de respuestas desde lo institucional, para los entes locales que resultan ser los más seriamente impactados por las nuevas políticas públicas.
· La descentralización se acompaña de normatividad de aplicación inmediata, para la cual ni las administraciones, ni las comunidades que se afectan, han estado en condiciones de asimilar por sus propios medios.
· A partir de esta realidad, la exclusiva “formación” de funcionarios, y las diversas expresiones de capacitación, consultoría y asesoría, que desarrolla actualmente la ESAP, no parecen ser pertinentes frente a las dinámicas y necesidades que se generan en los municipios, y por sobre todo, en aquellos pequeños cuya estructura administrativa y operativa, son insuficientes y precarias. 

· En virtud de lo anterior, las investigaciones y prácticas de estudiantes como requisitos para acceder a sus títulos universitarios, deben articularse dentro de una política de acompañamiento integral a los Entes locales, trascendiendo la simple obligatoriedad académica.
· Los ajustes institucionales en los municipios, como fruto de la aplicación de normas como las contenidas en las Leyes 617/00 y 715/01, han generado organizaciones “de facto” donde la primera opción buscada por las municipalidades fue la de la simple “subsistencia o viabilidad financiera”. Este hecho debe tener desde la ESAP, como Ente especializado del Estado, respuestas de acompañamiento que procuren una nueva institucionalidad local que se adapte a las condiciones fiscales y administrativas vigentes.
· Si antes de los procesos de descentralización podía afirmarse que cada municipio es bien diferente de los otros en función de múltiples circunstancias y variables, con la aplicación de la nueva normatividad este concepto se extiende creando nuevas subcategorías: a) municipios orgánicamente viables (aquellos que subsisten sin necesidad de mayores ajustes, a los rigores de los porcentajes tope de la Ley 617); b) municipios “legalmente viables” (aquellos que se colocan dentro de los topes de la Ley, como resultado de una drástica reducción de su capacidad operativa, y por consiguiente con incapacidad para generar respuestas a las necesidades comunitarias; c) municipios en “concordato” (aquellos que subsisten gracias a la aplicación del la Ley 550/99, y que quedan en manos de sus acreedores); y d) municipios “inviables” a la luz de la aplicación de la normatividad (aquellos que de acuerdo a la misma norma deben convertirse en Corregimientos a partir del 30 de junio del año 2004. Ante estas realidades, la ESAP no solamente debe tener respuestas desde el acompañamiento, sino desde la generación de políticas públicas y la generación de ajustes a las que vienen aplicándose, en procura de “aterrizar la descentralización” y revitalizar la institucionalidad municipal como asiento natural de la democracia participativa.
· El cambio de modelo económico en el país, como consecuencia del proceso de Globalización y Apertura, tuvo en las estructuras financieras de los municipios su primer gran impacto, generando cambios en la base de la pirámide fiscal y desquiciando en la mayoría de los casos, las políticas de recaudos de impuestos directos. En efecto, tanto los impuestos de predial y complementarios como de industria y comercio, incluido el impuesto para el sector financiero que igualmente colapsó,  presentaron una brusca caída, lo que hizo mucho más dramática la aplicación de la normatividad sobre ajustes fiscales e institucionales. Esta realidad devuelve a la municipalidad, la obligación de generar “ambientes institucionales” que permitan a las Comunidades reacomodar la base productiva. Estos ambientes se refieren al liderazgo local, regional y subregional en procura de repontenciar y redefinir las economías, y para los cuales se hace evidente una necesidad inmediata de capacitación en temas como la “cultura empresarial” y la “participación comunitaria”, para los cuales no parece existir en la institucionalidad colombiana ninguna entidad diferente a la ESAP para hacerlo.
· Lo anterior significa que el “desarrollo económico local”, con todas sus implicaciones y externalidades debe tener en las administraciones su liderazgo y gestión, generando respuestas desde lo local a las necesidades de políticas de empleo productivo. Igual consideración debe hacerse para el tema ambiental que articula procesos de prestación de servicios públicos y diseños de modelos de territorios (Planes de Ordenamiento Territorial), que trascienden los límites municipales. Labores éstas para las cuales la ESAP debe dar igualmente respuestas no sólo desde la formación y construcción de nuevas políticas públicas,  sino también desde el acompañamiento a los entes territoriales.
· Las actividades y estrategias desarrolladas por el PSNCM en todo el país, tuvieron la impronta misional ESAP, y su única diferencia estribó en la “forma de hacer”. Por consiguiente, si se acepta el éxito de estas acciones y la necesidad de su apropiación por parte de la Escuela, se acepta igualmente que deben hacerse algunos ajustes a la institucionalidad para que el Ente Estatal potencie su presencia frente a los municipios, y en general frente a las Comunidades.

· Miradas las acciones de las Escuelas de Gobierno como una “nueva manera de llegar” a municipios y comunidades, se entiende que sus resultados se constituyen en la verdadera “Proyección Social de la ESAP”. 

· Alrededor de la ESAP debe ser posible consolidar una “canasta de oferta institucional de capacitación” a favor de los Entes locales, aprovechando el recurso técnico que se encuentra en las diferentes instancias nacionales, tanto del sector público como del privado, para ponerlo al servicio de las necesidades de apoyo a los municipios. Esta estrategia que caracterizó el accionar del Proyecto, debería ser asumida por la ESAP desde las Territoriales; y mediante el diseño de políticas nacionales que permitan articular los recursos de la Escuela, con los que puedan provenir de otras instancias, en los ámbitos locales, departamentales, regionales, nacionales e internacionales. Este proceso desata acciones en cadena que permiten además acceder a recursos nacionales e internacionales.

CAPITULO I

 EJE SERVICIOS PÚBLICOS

Por decisión de la ESAP, y en tanto se determinara la pertinencia del acompañamiento que en conjunto con el Ministerio de Desarrollo, venía dándosele a los municipios de Cundinamarca y en especial a los 18 Entes locales que constituyeron el piloto escuela de Gobierno, este eje perdió su dinámica. 

Como integrante del grupo de trabajo que para efectos de consolidar la transferencia del productos del PSNCM  se constituyó desde la ESAP, el Contratista se aplicó al conocimiento detallado de las experiencias logradas por el Proyecto en este eje temático, tratando de hacer aportes que permitieran a la Escuela retomar el tema, reorientarlo y adoptarlo dentro de sus acciones misionales, por corresponder a una realidad local alrededor del cual la comunidad encuentra su principal contacto con las autoridades que elige.

Resultado de estas acciones fueron los acercamientos con el reestructurado Ministerio de Medio Ambiente, Desarrollo y Vivienda, con el fin de establecer nuevas metodologías de acompañamientos a los entes locales en el eje de los servicios públicos.

En general las apreciaciones del Ministerio, los análisis de las experiencias del Proyecto, los contactos con las administraciones municipales y departamentales (Departamento de Cundinamarca principalmente), y las respuestas que desde la ESAP misma se están dando en torno a este tema, permitieron al Contratista generar las siguientes acciones, que de alguna forma permiten que la Escuela retome la dinámica que antes se observaba, a partir de nuevas estrategias.

1.1 ACTIVIDADES QUE SE DESARROLLAN EN TORNO A ESTE EJE Y A SUS ESPECIALES CIRCUNSTANCIAS FRENTE A LA ESAP.

En primer lugar se aborda el análisis de los informes y documentos generados por las EdG alrededor del eje, intentando consolidar una visión que pudiera servir de marco de referencia a propuestas concretas.

Se promovieron reuniones con el Ministerio de Desarrollo, Medio Ambiente y Vivienda, nuevo responsable de esta política a nivel nacional, se hicieron discusiones al interior de la ESAP acerca de la pertinencia del eje, y se buscó en lo académico la respuesta a la aplicación de las políticas de Estado referidas a los servicios públicos, como elemento fundamental en la formación de funcionarios.

Finalmente la presión que desde los entes locales continuaron generándose en solicitud de acompañamientos en este eje, así como el hecho de encontrarse por parte de universidades privadas de todo el país, ofertas institucionales para los municipios en referencia a este tema, permitieron ir consolidando al interior de la ESAP un creciente interés, con lo que se espera la adopción de estrategias que le permitan asumir este rol desde todos sus ángulos: formación, investigación, consultoría y asesoría.  

1.1.1 CONSTRUCCIÓN DE “MASA CRÍTICA DE CONSULTORES” QUE DESDE LA ESAP RESPALDEN EL ACOMPAÑAMIENTO EN EL TEMA DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS.

Un convenio suscrito por el Proyecto con el Ministerio, buscaba generar una estrategia que le permitiera a esta Dependencia estatal, difundir sus políticas públicas en torno al tema de los servicios públicos, promocionando tecnologías, instrumentos y materiales. Evidentemente para el Ministerio resultaba imposible pretender una cobertura adecuada a partir de su infraestructura y recursos humanos, para lo cual el PSNCM contaba no sólo con su infraestructura, sino con la red de Territoriales ESAP. 

A partir de este Convenio, el PSNCM asignó un experto en el tema para que replicara las tecnologías del Ministerio, en las escuelas de gobierno estructuradas en todo el país, resultando fundamental el acompañamiento por parte de los practicantes ESAP, sobre todo en lo inherente al contenido tecnológico del tema. 

Analizadas las falencias de la estrategia de acompañamiento local en el tema de los servicios públicos, pero ante todo determinada para la ESAP la pertinencia del tema como parte de sus labores misionales frente a los entes locales, sobre todo de aquellos pequeños y de pocas posibilidades de actuar autónomamente, se propone por el Contratista y se acoge por el Proyecto, la siguientes formas de acción para garantizar la continuidad del trabajo en este eje temático, y su institucionalización:

· Ante la imposibilidad de la ESAP de contar con un equipo de expertos en el tema de los servicios públicos que continúen con el acompañamiento, el PSNCM apoya la investigación “ LA TEORÍA DE LA REGULACIÓN Y SUS APLICACIONES: EL CASO COLOMBIANO, LA POLÍTICA DE SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS – FASE I SERVICIOS DE ACUEDUCTO, ALCANTARILLADO Y ASEO”,  que vienen desarrollando los alumnos de los ciclos I y II de formación, correspondientes a los semestres noveno y décimo de la Facultad de Ciencias Políticas y Administrativas de la ESAP.  Con esta investigación se espera que la ESAP retome su papel estatal como Ente especializado en diferentes temas de política pública, retomando el liderazgo que otrora se le reconoció en el concierto nacional.

· En convenio con el Ministerio, se estudia la posibilidad de un diplomado en Servicios Públicos, preparado con base en las metodologías y contenidos del programa Cultura Empresarial que incluye su aspecto tecnológico denominado software integrin,  y para el cual es evidente que no existe la capacidad de recepción e implementación por parte de los municipios. Este diplomado está dirigido a un grupo de estudiantes que manifiestan su interés por especializarse en el tema, así como para el profesorado ESAP, pretendiéndose la preparación intensiva de un grupo no menor a 20 estudiantes, que puedan acompañar la estrategia de proyección social de la Escuela, en el campo de los servicios públicos.

· Desarrollada adecuadamente esta estrategia de consolidación de una masa crítica desde la ESAP que apoye este proceso, la Escuela estaría en disponibilidad de ofertar este servicios como parte del acompañamiento integral a los municipios, lo cual deberá estar necesariamente liderado por las Territoriales ESAP

A título informativo se consignan los componentes del programa cultura empresarial  con el fin de que el lector pueda darse una idea de los alcances del mismo, y la relevancia que tiene para los municipios:

Diagnostico, avance plan de gestión empresarial.

Gestión empresarial de organizaciones a nivel rural.

Organización empresarial sector rural. (“Organicemos nuestra Empresa”)

Agua no contabilizada.

Red de usuarios, y red de catastro.

Sistema integrado de información administrativa y financiera. INTEGRIN.

Control Social. Organización de usuarios.

Introducción a esquemas regionales.

CAPITULO II

EJE DE PLANEACIÓN – OBSERVATORIO DE POLÍTICAS PÚBLICAS

Eje temático referido especialmente a la consolidación de Planes de Desarrollo, Presupuestos, Planes de Acción, montaje y puesta en marcha de Sistemas de Evaluación y Seguimiento de los planes de desarrollo, identificación de Información Estratégica, Informes de Gestión y Rendición de Cuentas.

Como queda consignado en el documento TRANSFERENCIA DEL PROGRAMA ESCUELAS DE GOBIERNO AL EJE MISIONAL DE PROYECCIÓN SOCIAL DE LA ESAP que se anexa al presente informe, hay hechos coyunturales que determinan virajes impredecibles en los cronogramas de las acciones, resultando ser, sin embargo, esas mismas coyunturas, elementos vitales como estrategias para “insertar” los acompañamientos, en las estructuras municipales. 

La irrupción en febrero del año 2002 del tema de la divulgación de la Ley 715/01, echó por tierra todo tipo de programación contenido en el “cronograma general de actividades 2002”,  el cual contemplaba una amplia gama de acciones a desarrollar, a saber: 

Planes de acción.

Informes de gestión/ Seguimiento.

Sistemas de información/ Indicadores de Impacto

Observatorios locales de políticas públicas/ Participación Ciudadana.

Imagen territorial regional/Fase de lectura técnica de los POTs.

Imagen territorial regional/ programas estratégicos regionales.

Informes de gestión/evaluación anual/ planes de acción 2003

Acciones de suyo bastante ambiciosas que fueron relegadas por las necesidades latentes de los municipios, en dar cumplimiento a los ajustes de las Leyes 617/00 y 715/01.

Cabe destacar que en el caso de la Ley 715/01 se trataba de su divulgación, para lo cual el PSNCM entró a apoyar a los Entes responsables a nivel nacional para esta política, es decir, el Ministerio de Hacienda y su División de Apoyo Fiscal, y el Departamento Administrativo de Planeación Nacional.

A estas acciones se aplicaron los municipios durante casi todo el año de 2002, razón por la cual tanto este eje como  el eje financiero,  debieron adaptarse a las dinámicas tanto de la administración departamental, como de las municipales.  

Cabe destacar igualmente, que en tanto los eventos que se programaban para estos menesteres correspondieran a difusión de normatividades nuevas y de obligatorio cumplimiento por parte de los municipios, contaban con una asistencia masiva de funcionarios, mientras que la misma iba decayendo en la medida en que el PSNCM trataba de orientar las participaciones hacia la consolidación de metas que trascendieran el simple cumplimiento de las nuevas normas.

No obstante, los logros alcanzados tanto para el eje de planeación como de gestión financiera para el año 2002, pueden considerarse importantes.

Como dentro del informe del Coordinador Nacional de Escuelas de Gobierno no se alcanzaron a consignar los resultados para el año 2002 en estos dos eje temáticos (Planeación (OPPL) y Gestión Financiera), se considera importante presentarlos, ya que corresponde a información recogida dentro de las labores de empalme del Contratista, con las acciones que venían desarrollándose con anterioridad a su vinculación al Proyecto, y por consiguiente no registradas debidamente como productos del PSNCM:

	Provincias
	Total municipios por Provincia
	Plan Financiero
	PPTO
	POAI
	PAC
	Programación presupuesto 2003

	Ubaté
	10
	2
	10
	4
	4
	4

	Almeidas
	7
	0
	7
	0
	7
	7

	Sabana Centro
	6
	4
	4
	4
	4
	4

	Totales
	23
	6
	21
	8
	15
	15


Fuente: Subdirección Inversión y Finanzas. Departamento Administrativo de Planeación de Cundinamarca

Todos son municipios correspondientes al piloto escuela de gobierno de Cundinamarca, (18 municipios), complementados con otros vecinos, para un total de 23.

Durante el presente año, otra nueva coyuntura “conspiró” de nuevo sobre este eje temático: la expectativa acerca de la posibilidad de que el Referendo, incluyera la prórroga de los mandatarios actuales, tanto departamentales como municipales. Esta expectativa generó desinterés de las administraciones en capacitarse para la elaboración de Informes de Gestión y Rendición de Cuentas,  que son aspectos culminantes de la estrategia buscada por este eje temático.

Definido el tema por parte de la Corte Constitucional, y definido que las administraciones terminan sus funciones el próximo 31 de diciembre, la Coordinación de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca, con el apoyo de los expertos del Proyecto, comienzan una labor de acercamiento a los municipios desde la Gobernación, invitándolos a participar en la fase final de este eje temático, lo cual conlleva a la necesidad de acelerar todo el proceso completo, actualizar información para aquellos que desarrollaron las primeras etapa, y acompañar integralmente, a aquellos que no las hubiesen desarrollado.

2.1 ACCIONES QUE SE DESPRENDEN DE LA NECESIDAD DE ACOMPAÑAR A LOS MUNICIPIOS EN LAS ÚLTIMAS ETAPAS DEL EJE TEMATICO:

2.1.1 Reprogramación de eventos de capacitación.

2.1.2 Diseño y puesta en marcha de una estrategia de acompañamiento integral a los municipios, con practicantes ESAP desarrollando labores de asesores de las administraciones.

2.1.3 Identificación al interior de la ESAP de practicante con vocación municipalista, interesados en acompañar el proceso directamente desde los entes locales, garantizando su permanencia en ellos.
2.1.4 Capacitación intensiva de los practicantes elegidos, por parte de los expertos del Proyecto.
2.1.5 Programación de talleres con los funcionarios de las administraciones interesadas, a los cuales asisten los practicantes, con el fin de generar afinidades básicas que soporten el proceso en los municipios, eliminando al máximo la resistencia que suele darse en estos procesos.
2.1.6 Compromisos de las Alcaldías expresadas en Convenios, y materializadas en la designación de un funcionario responsable del proceso al interior de la Administración, y en la garantía de condiciones mínimas de logística (alimentación y estadía), de los practicantes.
2.1.7 Diseño de un sistema de seguimiento y evaluación del proceso, desde la Coordinación, y con la asistencia y acompañamiento desde la Gobernación de Cundinamarca.
2.1.8 Apoyo financiero del Proyecto y la ESAP, para garantizar la estadía de los practicantes, dentro de condiciones óptimas.
El proceso final del eje de Planeación, en sus componentes de elaboración de Informes de Gestión y Rendición de Cuentas, se desarrolla actualmente en los siguientes municipios: Ubaté, Carmen de Carupa, Susa, Simijaca, Tibirita, Machetá, Tausa, Sutatausa, Fúquene y  Suesca, con acompañamiento de 5 practicantes ESAP. Sin embargo, otros municipios desarrollan el mismo proceso, emulando la acción de la Escuela de Gobierno.

Dada la importancia de este proceso, Entidades privadas como la Cámara de Comercio de Bogotá, lo patrocinan en otros municipios de Cundinamarca, entre otros los de Zipaquirá y Nemocón, que también pertenecen al piloto Escuela de Gobierno.

CAPITULO III

EJE FINANCIERO Y ADMINISTRATIVO

Los primeros acercamientos de la Coordinación de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca con el grupo de apoyo para este eje temático desde el Departamento Administrativo de Planeación, identificaron unas nuevas realidades que significaron la determinación de considerarlo agotado para el presente año 2003.

En efecto, en reunión efectuada el día 17 de marzo con la persona delegada por el grupo de apoyo para evaluar con el Contratista las realidades de este eje temático,  se determina lo siguiente:

· El tema financiero requiere de Alcaldías con cierta actitud. El perfil del personal de las administraciones deja mucho que desear.

· La administraciones asisten a los eventos de capacitación en la medida en que reciban información nueva que les permita cumplir con la normatividad y evitar sanciones. Posteriormente y con respecto a análisis y seguimiento de la aplicación de los conocimientos adquiridos, los eventos que se programan no tienen la misma receptividad.

· Finalmente queda identificado el grupo de administraciones interesadas efectivamente en las capacitaciones, con el personal debidamente perfilado, y con la voluntad política de los Alcaldes, y que son las que asisten con regularidad a todos los eventos.

· Dada la proliferación de eventos que se desarrollaron tanto desde el Proyecto como desde otras Entidades del Estado, y la misma Territorial ESAP, los funcionarios manifiestan algún grado de saturación en la asistencia a esos eventos.

· Las diferencias de desarrollo entre los municipios debería servir de base para diseñar capacitaciones por tipología local.

· Los ajustes fiscales y asistencia municipal para entes locales que aún no logran sus ajustes dentro de la nueva normatividad, se desarrollarán mediante financiación BID.

· El tema financiero, por lo tanto, se considera agotado.

HECHO COYUNTURAL QUE COADYUVA AL AGOTAMIENTO DEL EJE TEMÁTICO.

Cumplido el primer año de la aplicación de la Ley 715/01, el Gobierno nacional considera de suma importancia medir sus efectos dentro del proceso de descentralización, razón por la cual el Departamento Administrativo de Planeación Nacional decide contratar una consultoría, que a través de un piloto integrado por varios municipios del país, entre ellos algunos de Cundinamarca, construya un “ranking” de entes locales a partir del cual el Estado emprendería una estrategia de información tendiente a despertar “consciencia colectiva” en torno a la necesidad de que las comunidades conozcan e interactúen con sus administraciones municipales, buscando explicaciones acerca de la localización de su municipio dentro del citado “ranking”, generando una especie de observatorios de políticas públicas a partir de los cuales pudiera desarrollarse el control social.

Ante esta decisión del gobierno nacional, y la inclusión de Cundinamarca dentro del piloto del DNP, todo el equipo de apoyo para el eje temático financiero, recibe la orden de la Gobernación de aplicarse en exclusiva a cooperar con la estrategia estatal, cerrando cualquier opción que pudiera quedar para dinamizarlo.

La expectativa acerca de los resultados del “ranking municipal”,  y de los informes acerca de que a partir de allí se estructurarían decisiones estatales encaminadas a generar respuestas para las etapas posteriores del proceso de descentralización, fueron contribuyendo para que finalmente el eje temático dentro de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca, no tuviera su continuidad.

CAPITULO IV

EJE DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL

En atención a las tendencias de demanda desde los municipios, la Escuela de Gobierno de Cundinamarca acompañó el proceso inicial de la Administración Departamental, encaminado a potenciar las Cadenas Productivas, como prioridad para el desarrollo local y regional.

Siendo dentro del concierto nacional el Departamento de Cundinamarca la región que más contribuye a la producción de papa, y puesto que el Gobierno Nacional había logrado el Acuerdo de Competitividad para todo el país, y dentro del cual se enmarcarían 4 regiones muy bien definidas, una de ellas Cundinamarca, la Gobernación consideró prioritario consolidar su acuerdo, para lo cual solicitó la ayuda del Proyecto.

Producto esperado de la intervención del Proyecto, era el de la firma del Acuerdo de Competitividad, y la Consolidación de una Secretaría Técnica por parte del Ministerio de Agricultura. La Secretaría Técnica para Cundinamarca se logró, mientras que la suscripción del Acuerdo se fijó para el día 18 de diciembre del año 2002.

Circunstancias que atienden más a políticas de Estado que a realidades palpables desde lo Local, han hecho que a la fecha de elaboración del presente documento, es decir, casi 10 meses después de la fecha determinada, no se haya podido suscribir el esperado Acuerdo.

El Acuerdo, por lo demás, se constituía en el punto de partida para acciones masivas de acompañamiento a las diferentes regiones del Departamento, en procura de estructurar acuerdos regionales y locales, y para las cuales el PSNCM, dentro de su estrategia de Escuela de Gobierno de Cundinamarca, hubiese sido especialmente útil.

Así las cosas, un Plan de Acción 2003 para este eje temático, debería haber sido estructurado a partir del logro del producto que lo sustentara, es decir, la firma del Acuerdo de Competitividad en el mes de diciembre del año inmediatamente anterior.

4.1 CONSIDERACIONES ACERCA DE  LA COYUNTURA GENERADA POR LA FALTA DE FIRMA DEL ACUERDO DE COMPETITIVIDAD PARA LA PAPA – OTRAS COYUNTURAS.

Es evidente que en el momento de la decisión de acompañamiento a la estrategia de la Gobernación de Cundinamarca alrededor de la cadena de la papa, el PSNCM atendía a la lógica de la demanda, esperando articular dinámicas de capacitación que generaran impactos sobre las condiciones de las economías locales. Además, como era lógico pensar, el aprendizaje y las experiencias logradas en esta cadena serían replicadas en otras.

Los análisis de estos hechos desde la ESAP y su grupo  interdisciplinario de Consultores y expertos, en procura de identificar la pertinencia de estas acciones frente a la labor misional de la Escuela, permitieron llegar a las siguientes conclusiones:

· La determinación de la firma del Acuerdo de Competitividad de la papa no debería haber sido considerado como el producto del acompañamiento, por parte del Proyecto, puesto que finalmente las Cadenas Productivas son apenas un componente dentro del eje desarrollo económico local.
· Las expectativas generadas en la Comunidad por el énfasis en el logro del mencionado Acuerdo, pudo haber redundado finalmente en una disminución de la imagen y credibilidad de quienes lo promovieron sin éxito. En ese orden de ideas, el Proyecto debe modificar su estrategia de capacitación en este eje, atendiendo a definiciones claras acerca de lo que representa efectivamente el concepto de desarrollo económico local, evitando asumir responsabilidades o asunción de roles  que claramente son propios de actores institucionales desde lo público o lo privado.

· A este hecho puede deberse que la totalidad de la programación de eventos que se han elaborado desde la Gobernación, y para los cuales han solicitado el apoyo de la Escuela de Gobierno, se aplacen una y otra vez durante el desarrollo del contrato.

· Desde la perspectiva de la ESAP como nueva depositaria de esta estrategia de capacitación desde lo local, parece necesario hacer énfasis en la institucionalidad que acompaña el tema de las Cadenas Productivas, y el rol que desempeña el Estado en sus diferentes manifestaciones. Cotejar las realidades locales con las realidades institucionales que desde lo público determinan el clima dentro del cual los particulares desarrollan sus acciones de generación de riquezas, parece ser otra de las responsabilidades ESAP, enmarcadas en su labor misional frente a los municipios. De otra parte, la ESAP desde la academia y la investigación, analiza las políticas públicas, genera nuevas y hace propuestas para que  la juridicidad y la institucionalidad representen respuestas a las realidades comunitarias. 

· La irrupción de la Ley 811 de principios del presente año, y que regula el tema de las cadenas productivas, establece mayor rigor en la elaboración de Acuerdos de Competitividad, puesto que acota debidamente las obligaciones y los compromisos de quienes los suscriben. Puede decirse que su rigor se convierte en una nueva coyuntura para el eje, puesto que no solamente los nuevos Acuerdos que se consoliden, sino también los existentes, deben ajustarse a la nueva norma.

4.2 ACCIONES QUE SE DESPRENDEN DE LOS HECHOS Y LAS COYUNTURAS QUE SE PRESENTAN EN EL EJE TEMÁTICO DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL.

4.2.1 Ante la necesidad de enfrentar los retos del desarrollo económico local con énfasis en las cadenas y otras manifestaciones productivas, se propone la generación de “una masa critica” de Consultores al interior de la ESAP, para que en el marco de una política nacional de Proyección Social de la Escuela, puedan acompañar manifestaciones productivas locales o regionales, e identificar sus dinámicas y las políticas de Estado, con la respectiva institucionalidad,   dentro de las cuales puedan desarrollarse.

4.2.2 Se identifican dentro de los estudiante ESAP próximos a iniciar su práctica previa a la obtención de su título universitario, aquellos con vocación hacia el tema productivo local,  se les capacita a través de los expertos del Proyecto y se les asigna al seguimiento de las dinámicas de una determinada cadena productiva dentro de las que considera prioritarias la Gobernación de Cundinamarca. El producto final de esta estrategia, es la generación de escritos que documenten las cadenas, identifiquen actores, problemáticas, necesidades de ajustes institucionales y normativas.

4.2.3 En el proceso de acompañamiento de las cadenas por parte de los practicantes ESAP, se incluye la determinación desde la Secretaría de Agricultura de Cundinamarca, de un tutor para cada uno de ellos, con lo cual se logra el contacto permanente con las dinámicas desde el sector público, y se garantiza el acceso a la información necesaria. 

4.2.4 Esta estrategia coincide con la decisión por parte de la Gobernación, de designar directores de cadena dentro del equipo de funcionarios de la Secretaría de Agricultura, lo cual permite que el practicante acompañe al director respectivo, en el desarrollo de sus agendas que regularmente incluyen eventos donde interactúan los distintos actores.

4.2.5 Con el fin de estructurar solidamente el proceso de acompañamiento a las cadenas, y en procura de la mayor capacitación y orientación posible para los practicantes, el PSNCM permite que su experta en Desarrollo Económico asuma el acompañamiento continuo a sus labores. Como complemento a la estrategia, desde el Proyecto se asume igualmente la supervisión académica imprescindible para validar la práctica universitaria, bajo la supervisión de la ESAP.

4.2.6 Estos practicantes dada la asistencia que se les viene prestando desde el Proyecto, y la Gobernación, estarán en capacidad de identificar en cualquier parte del país, necesidades de capacitación para que los municipios empiecen a generar respuestas desde lo productivo.

4.2.7 Dado el estado latente que se ha generado alrededor de la expectativa por la firma del Acuerdo de Competitividad de la papa, la Escuela de Gobierno ha venido apoyando a nivel local, diversas manifestaciones productivas no necesariamente “encadenadas” a procesos productivos de niveles nacionales o regionales. Este apoyo ha estado representado en capacitaciones en Cultura Empresarial y en formulación de proyectos.

4.2.8 La cultura empresarial es imprescindible en todo proceso de acompañamiento al eje de desarrollo económico local, y la ESAP deberá adoptar dentro de sus currículos, metodologías para procurar que las comunidades reciban la capacitación pertinente, dentro de nuevas concepciones que garanticen proactividad ciudadana. De igual forma deberá diseñar estrategias de capacitación para que las administraciones municipales puedan liderar procesos productivos, convirtiéndose en motor del desarrollo.

CAPÍTULO V

PROCESO DE TRANSFERENCIA DE PRODUCTOS DE LAS ESCUELAS DE GOBIERNO A LA ESAP

El desarrollo del Contrato enfrentó dos circunstancias bien especiales, a saber:

· El cambio de dinámicas locales que en cierta medida determinaron las orientaciones, y pertinencias de los acompañamientos desde el PSNCM; y

· El horizonte próximo de culminación de labores del mismo PSNCM, y las decisiones políticas al interior de la ESAP inherentes a la apropiación de las acciones del Proyecto, en procura de su institucionalidad, permitiendo su continuidad en el futuro inmediato.

Los cambios de dinámicas locales determinaron cambios en la orientación de los ejes temáticos, y en no pocas veces, en la modificación total de las estrategias de acompañamiento. 

Las expectativas generadas por el proceso del REFERENDO, las incertidumbres en torno a las posiciones de Estado frente a la inclusión de la economía en procesos de integración supranacionales, la falta de un horizonte claro acerca del futuro de los municipios “inviables”, frente a los ajustes generados en  la descentralización, además de las consabidas externalidades gestadas alrededor del tema electoral, influyeron necesariamente en el desarrollo de las actividades del Contratista, si es que éstas quisieran verse en función de un Plan Operativo Anual que había sido aprobado por el PSNCM, para la vigencia del año 2003.

El horizonte próximo de culminación de labores del Proyecto, obligaron a la búsqueda de cierres de procesos que atendieran a las expectativas generadas desde lo local y desde la institucionalidad departamental, y en paralelo, tratando de inducir al interior de la ESAP definiciones que permitieran crear válidamente y con hechos ciertos, nuevas expectativas de continuidad para los acompañamientos.

Una mirada en positivo de estas situaciones nos permitiría decir que gracias a ellas, en muchos casos, se permite el proceso de adaptación de la ESAP a las nuevas exigencias que se desprenderían de la continuidad en el acompañamiento, sin que ello hubiera significado la culminación de los acompañamientos, por decisiones unilaterales del Proyecto.

Decimos con lo anterior que a excepción del eje de servicios públicos para el cual se dieron discusiones al interior de la ESAP, que significaron el abandono de las estrategias del año 2002, para los demás ejes temáticos las circunstancias internas y externas a los municipios, determinaron la irrupción de periodos de tiempo signados por expectativas que fueron aprovechados para intentar producir nuevos hechos y dinámicas diferentes en los  acompañamientos,  que incluyeran la perspectiva de la ESAP, como entidad continuadora de las acciones, pero dentro de su institucionalidad debidamente ajustada.

Obviamente, en otras ocasiones fue menester continuar los acompañamientos, y simultáneamente inducir dinámicas al interior de la ESAP, “forzando de alguna forma los procesos internos”. 

Al interior de la ESAP han venido dándose desarrollos en procura de modificaciones en su estructura, liderados desde la Dirección, lo cual ha permitido una interrelación entre las labores propias del Contratista, y aquellas que en función de su trascendencia para el futuro del acompañamiento, se han logrado “enganchar” de hecho, a las dinámicas propias de los trabajos en los municipios.

Realmente la diferencia entre la capacidad de acción del Proyecto, y la capacidad de respuesta institucional de la ESAP, se ha tratado de acortar en procura de no suspender procesos de acompañamiento, en tanto se desarrollan las modificaciones esperadas para garantizar la continuidad.

En general puede decirse que paulatinamente diferentes instancias de la vida administrativa y académica de la ESAP, han venido conociendo las acciones del Proyecto, su filosofía y sus logros. La vinculación del PSNCM a procesos de investigación gestados en la Academia, y viceversa, la vinculación de la Academia a los procesos de acompañamiento desarrollados por el Proyecto, han significado un avance significativo en la consolidación de un ambiente propicio para una transferencia tranquila. Romper inercias que desde inicios del Proyecto se gestaron al interior de la  ESAP para desconocer la importancia de esta acción, ha sido, sin lugar a dudas, uno de los mayores productos en las últimas etapas del desarrollo del Contrato.

6.1 ACCIONES QUE SE DESPRENDEN DE LOS HECHOS ANOTADOS

· Análisis de los antecedentes y productos del Proyecto, y generación de discusiones y documentos que las sustentan, en procura de lograr redefiniciones de las estrategias, y ratificar las pertinencias de las acciones con respecto a las labores misionales de la ESAP.
· Desarrollo de estrategias al interior de la ESAP en procura de identificar “depositarios naturales” de los productos del Proyecto, sobre todo en lo referente a los acompañamientos in situ, para los procesos de descentralización que vienen generándose desde el Estado.
· Estas estrategias han incluido la vinculación de algún sector del  estudiantado y  del profesorado, a diversos procesos de los acompañamientos,  en procura de su motivación para que identifiquen a los pequeños municipios, como el escenario apropiado para desarrollar sus conocimientos profesionales futuros. Puede decirse que gracias a estas decisiones, sugeridas por el Contratista pero ante todo respaldadas por el Proyecto y la Dirección ESAP, la Academia y sobre todo el estudiantado próximo a iniciar sus prácticas de pregrado, han identificado en las estrategias de acompañamiento a los entes locales, un nuevo escenario que los acerca a las realidades nacionales.
· En desarrollo de sus acciones el Contratista ha sido requerido por la ESAP para que acompañe análisis y decisiones tendientes a dar respuesta a requerimientos de otros entes universitarios, interesados en asociarse con la Escuela para hacer intervenciones en los municipios colombianos. En estas oportunidades las experiencias logradas desde el Proyecto, y referidas en los análisis respectivos,  han servido para que la ESAP consolide una nueva visión acerca de la necesidad de liderar procesos frente a otras instancias del sector privado, antes que ceder su campo de acción natural, como elemento articulador entre los municipios y las políticas públicas emanadas del Estado.
· Estrategias de motivación al interior de la ESAP en procura del conocimiento y apropiación de las realidades del Proyecto y sus productos, y ante todo intentando enfrentar la institucionalidad de la Escuela a los compromisos que se desprenden de la interrelación de actores locales, regionales, departamentales y nacionales , que han confiado en el PSNCM, y que verían con gran incredulidad, que no haya respuestas desde el Estado para la necesaria continuidad de estas acciones. Punto culminante de esta estrategia fue el desarrollo del taller “experiencias regionales de las escuelas de gobierno”, desarrollado en la ciudad de Bogotá, con presencia de actores e instituciones beneficiarias del Proyecto,  que permitió consolidar un balance de realizaciones, y un listado de necesidades y expectativas que tienen en la continuidad del acompañamiento, sus respuestas.
 
Los documentos que se consignan como anexos al presente informe, tuvieron su origen en el desarrollo de las diferentes acciones referidas, y en torno a diversas problemáticas surgidas en las discusiones, apenas lógicas, que se han suscitado al interior de la ESAP acerca de la pertinencia de las acciones de las Escuelas de Gobierno del PSNCM

VI - CONCLUSIONES

7.1 Estado de los ejes temáticos a la culminación del Contrato
A septiembre 30 del 2003, el estado de los ejes temáticos incluidos en el Plan Operativo Anual de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca, era el siguiente:

7.1.1 Eje Servicios Públicos.
	Acciones 
	Octubre
	Noviembre
	Diciembre

	APOYO  PROYECTO DE INVESTIGACIÓN
	
	
	

	Aplicación de instrumentos. Trabajos de campo
	
	
	

	Sistematización de información
	
	
	

	Análisis informe y estudio comparativo
	
	
	

	Foros en Bogotá
	
	
	

	Elaboración documento final
	
	
	

	DIPLOMADO  SERV. PÚBLICOS PARA ESTUDIANTES
	
	
	


7.1.2  Eje Desarrollo Económico

	Acciones
	Octubre
	Noviembre

	Cadena de la papa (Fin del acompañamiento con practicante)
	
	

	Diagnóstico general de la cadena, descripción de la cadena, institucionalidad de cada componente de la cadena, normatividad, deficiencias en la institucionalidad
	
	

	Cadena de la leche (Fin del acompañamiento con practicante)
	
	

	Diagnóstico general de la cadena, descripción de la cadena, institucionalidad de cada componente de la cadena, normatividad, deficiencias en la institucionalidad
	
	

	Cadena de Frutas exportables (Fin del acompañamiento con practicante)
	
	

	Diagnóstico general de la cadena, descripción de la cadena, institucionalidad de cada componente de la cadena, normatividad, deficiencias en la institucionalidad
	
	

	Cadena de Hortalizas y aromáticas (Fin del acompañamiento con practicante)
	
	

	Diagnóstico general de la cadena, descripción de la cadena, institucionalidad de cada componente de la cadena, normatividad, deficiencias en la institucionalidad
	
	


7.1.2 Eje de Planeación


	
	Octubre
	Noviembre
	Diciembre

	Proceso de rendición de cuentas en 10 municipios.
	
	
	
	

	Incluye talleres  de refuerzo en las distintas áreas temáticas, SIMTE, Comités permanentes de evaluación desde la Gobernación, acompañamiento permanente de practicantes ESAP, asistencia en sitio de trabajo por parte de experto del Proyecto, para los siguientes municipios: Ubaté, Carmen de Carupa,  Tausa, Sutatausa, Fúquene, Tibirita, Susa, Simijaca, Suesca, Machetá
	
	
	
	


7.2 En el Departamento de Cundinamarca la Escuela de Gobierno culmina con una alto grado de aceptación y de interrelación con las autoridades departamentales.

7.3 Tanto el Departamento de Planeación, como la Secretaría de Agricultura se encuentran a la espera de definiciones de la ESAP acerca de la continuidad en el acompañamiento para el próximo año, teniendo expectativas acerca de la posibilidad de apoyo en los siguientes temas:

7.3.1 Iniciación de un proceso integral de capacitación desde los Centros Administrativos Provinciales, procurando que en los próximos cuatro años, los 116 municipios de Cundinamarca tengan planes de desarrollo evaluables.
7.3.2 Capacitación a los funcionarios elegidos el próximo 26 de octubre, como parte del proceso anterior.

7.3.3 Institucionalización de los acompañamientos a los procesos por parte de los practicantes de la ESAP.

7.3.4 Acompañamiento al Departamento de  Cundinamarca en los procesos de planificación que se desprenden de la Mesa Interinstitucional Cundinamarca – Bogotá. Respuestas desde lo Local, a las dinámicas de la Ciudad – Región.

7.3.5 Acompañamientos a la Secretaría de Agricultura en la estrategia para conformar Comités Regionales de Competitividad de las Cadenas Agroproductivas Prioritarias de Cundinamarca.
7.4 El proceso de transferencias desde las Escuelas de Gobierno hacia la ESAP, debe tener en cuenta un conjunto de productos “intangibles”, que no por ello son menos significativos y determinantes, como el hecho de la confianza que en muchos casos, (Cundinamarca por ejemplo), se logra generar entre las Entidades y los actores que interactúan con ellas, a partir de las cuales pueden articularse acciones más profundas que consoliden procesos donde la ESAP puede nutrir sus currículos, al mismo tiempo que desarrolla su labor misional frente a los municipios. 

7.5 La opción de capacitación a capacitadores como resultado de las acciones del PSNCM, es una opción que no puede dejarse perder bajo ninguna circunstancia, porque adiciona la condición de “músculo” que tienen  las escuelas de Gobierno, con una especie de componente de “escucha”, que le permite a la ESAP estar en contacto con las diferentes dinámicas que se expresan desde diferentes esferas del Estado. Basta con recordar rápidamente las solicitudes de capacitación a capacitadores que el Proyecto ha recibido de entes como: Naciones Unidas, Departamento Administrativo de Planeación Nacional, Ministerio de Relaciones Exteriores, Departamento Administrativo de la Función Pública, Asociación Nacional de Corporaciones Regionales, ARD como ejecutora de recursos del Plan Colombia,  Redes Departamentales de Control Social de Cauca, Nariño, Santander, Magdalena Medio, Cundinamarca, Quindío, Caldas, Risaralda y Antioquia,  etc., para entender la dimensión de los efectos de este producto, pudiéndose decir que la oferta institucional de este servicio va quedando en un ámbito de exclusividad y “élite”,  que es necesario apreciar en toda su dimensión y alcance,

7.6 Con la aprobación del Proyecto, y en virtud a lo consignado en el párrafo anterior, el Contratista promovió en la ESAP, el desarrollo de un taller en la metodología Zoop Metaplan, dirigido a alumnos de últimos niveles, siempre en procura de dejar instalada una capacidad de respuestas, desde la Escuela, a los requerimientos que ha venido atendiendo el PSNCM.

7.7 Otro de los productos “intangibles”  del Proyecto, ha sido la normalización de procesos de acompañamiento a través de instrumentos que al pasar de una administración a otra, representan transferencias de tecnologías que se adaptan perfectamente a las singularidades locales. El pesimismo que rodea las acciones de estrategias como el PSNCM, dada la alta rotación de los funcionarios públicos, se contrarresta con apreciaciones como la presente. En el fondo lo verdaderamente importante, es que tras los instrumentos que un funcionario traslada de una administración a otra, van incluidas estrategias profundas de normalización de procesos, que terminan por permear positivamente las estructuras municipales.

7.8 No obstante las dificultades por la coyunturas tanto internas como externas al PSNCM, puede decirse que la Escuela de Gobierno de Cundinamarca cumplió, durante el tiempo de ejecución del Contrato, una labor que es reconocida por todos los actores involucrados.

ANEXOS

ANEXO 1

DOCUMENTO DE APOYO PARA DEBATIR ACERCA DEL REDIRECCIONAMIENTO DE LAS ESCUELAS DE GOBIERNO.

EJE TEMÁTICO: SERVICIOS PÚBLICOS

DOCUMENTO DE APOYO PARA DEBATIR EL REDIRECCIONAMIENTO DE LAS ESCUELAS DE GOBIERNO.

EJE TEMÁTICO: SERVICIOS PÚBLICOS

A partir del informe de gestión del Consultor especializado en el tema de los servicios públicos,  César Salazar, se hacen las siguientes observaciones.

El Consultor advierte acerca de la dificultad que significan factores como el rezago financiero de las empresas de servicios, la falta de participación comunitaria y la inoperancia de los Comités.

El  MODELO utilizado para abordar el tema de las empresas de servicios públicos desde el programa EdG., enfatiza en el hecho de que éste “rompe esquemas tradicionales de capacitación”,  utilizando como estrategias la “capitalización de experiencias, alianzas estratégicas y prácticas con pasantes”, sin embargo no se advierte la existencia de un ciclo que identifique etapas de verdadera capacitación – acción con generación de dinámicas propias locales que terminen apropiándose del Sector. Este hecho se justifica a partir del caos institucional de las regiones y municipios, aceptado como hecho sobre el cual parece nugatorio todo esfuerzo tendiente a iniciar procesos de largo alcance. Se cae entonces en la angustia de las necesidades de resultados,  inherentes al concepto de “acción” , cayendo el programa en unas dinámicas que lo desdibujan y parecen hacerle perder su verdadero norte.

CONCEPTUALIZACIÓN CON RELACIÓN A LAS REALIDADES NACIONALES.

Para la ESAP podría ser válido que el programa EdG., hubiese requerido de una viraje en sus objetivos atendiendo a la praxis de hacer lo posible, como una forma de presentar hechos tangibles, dentro de los cuales necesariamente el tema de los servicios públicos, pudo haber sido una bandera de acción.

De igual forma, si lo anterior hubiese sido una realidad incontrastable, parecería igualmente lógico que desde la perspectiva de la CAPACITACIÓN, el programa EdG debería haber consolidado una estrategia de INTERVENCIÓN PILOTO de nivel local, que pudiese replicarse en otras esferas regionales.

Lo que se deduce del informe del Consultor, es una dinámica nacional dentro de la praxis anotada de atenciones coyunturales, donde el elemento de gobernabilidad parece soslayarse.

CÓMO REDIRECCIONAR EL TEMA DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS AL INTERIOR DE LA ESCUELAS DE GOBIERNO

Atendiendo a las CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES del Consultor del tema, y sobre todo a sus aseveraciones:

“....... los resultado obtenidos obedecen a un serio compromiso de los funcionarios que tienen bajo su responsabilidad la operación y administración de las empresas de servicios públicos. Sin embargo es necesario destacar que aunque se han hecho esfuerzos importantes por modernizar y fortalecer la gestión, quedan aún serios problemas que no permiten el equilibrio financiero de estas empresas y de paso no garantizan la sostenibilidad de las mismas. Estos problemas son el rezago tarifario y el alto índice de pérdidas o la denominada agua no contabilizada. 

La solución de estos dos problemas está ligada directamente al apoyo y voluntad política de los alcaldes y los Concejos Municipales, ya que tradicionalmente el tema de los servicios públicos ha sido manejado con fines electorales y clientelistas y por tal razón se hace populismo oponiéndose a cualquier incremento o nivelación tarifaria ....... Otro aspecto que presenta mucha debilidad es la falta de participación de las comunidades en el control y gestión de sus empresas de servicios públicos. Aunque la Constitución y la ley le abrieron interesantes espacios de participación a través de los Comités de Desarrollo y Control Social de los Servicios Domiciliarios, este instrumento ha sido subutilizado y en la práctica las comunidades se han limitado a organizarlos para darle cumplimiento protocolario a la Ley y nombrar vocal de Control, pero de allí en adelante se diluye la participación de las comunidades ya que estos vocales pierden contacto con los que lo eligen y raras veces actúan como puente entre las empresas y los usuarios para llevar inquietudes y solicitudes de la Comunidad y socializar los planes y proyectos de las empresas...... También hay que asignar parte de la responsabilidad de la inoperancia de los comités a las mismas empresas, que han creído ver en estos instrumentos, enemigos potenciales y no han prestado la colaboración que requieren e incluso han obstruido sistemáticamente las iniciativas de los pocos comités que han tratado de trabajar adecuadamente. Esta es una visión incorrecta del papel que pueden desempeñar los comités ya que la falta de concertación y articulación de proyectos con los usuarios acarrea constantes reacciones negativas a asuntos tan delicados como las nivelaciones tarifarias, lo que resulta lógico, ya que el desconocimiento del manejo y necesidades de las empresas no le permiten a los usuarios aceptar dichas medidas que en últimas buscan fortalecer las empresas y garantizar los servicios” (Pagina 3. Anexo 7. Informe Final de actividades ejecutadas. Bogotá, diciembre de 2002. Subrayados del autor).

CORRECCIONES QUE SE DESPRENDEN DEL INFORME DE ACTIVIDADES DEL CONSULTOR A CARGO DEL EJE TEMÁTICO SERVICIOS PÚBLICOS.

CONCEPTO DE SOSTENIBILIDAD EN LA PRESTACIÓN DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS:  Siempre partiendo del informe del Consultor en Servicios Públicos, es evidente que la estructuración del programa para este eje temático se desarrolla sobre una inadecuada visión con respecto al diagnóstico encontrado.

En efecto, se advierte en el “DIAGNÓSTICO GENERAL DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS DOMICILIARIOS” , página 14 del Capítulo respectivo, que “a pesar de los cambios constitucionales y la nueva metodología tarifaria, la situación en lo que respecta a cobertura y calidad de los servicios no ha mejorado significativamente, y peor aún, la mayoría de las empresas no han podido adaptarse al nuevo esquema.....”.

Este panorama, unido al que le permitieron al Consultor consignar sus conclusiones dramáticas acerca del presente y futuro de los Servicios Públicos desde la óptica de la empresas prestadoras, son entonces las mismas que no le han permitido al Ministerio de Desarrollo, prestar la asistencia técnica necesaria a los municipios. Asistencia técnica cuya máxima expresión es la consolidación del software “integrin”, como herramienta de gestión para la cual es necesario contar con niveles aceptables de “institucionalidad”, para su aplicación.  

Por consiguiente, parece evidente que la orientación de las EdG hacia este eje temático apuntó hacia la superación de los escollos que aparentemente le habían impedido al MDE, cumplir con su cometido de capacitación municipal. Los resultados a la fecha, a la luz del informe del Consultor, resultan evidentemente confirmando que si bien es válida la asistencia para constituir y consolidar empresas prestadoras de servicios, los vacíos estructurales que no le han permitido a este Sector salir adelante, subsisten 

Se hace entonces necesario replantear esta capacitación – acción, buscando en el diagnóstico encontrado, otros elementos que apunten hacia la iniciación de procesos más complejos que en el mediano plazo, permitan  la consolidación empresarial basada en una presencia real y efectiva de la Comunidad, como marco de las actuaciones políticas que se desarrollan en estos escenarios.

Persistir en la actual estrategia basada en una pobre gobernabilidad municipal, no haría sino representar un paso de la capacitación  a la asistencia, (acompañamiento a niveles absurdos que reemplazan la dinámica propia local), con las connotaciones que ello acarrea caracterizadas por un desgaste institucional que se acrecienta con cada resultado electoral.

MODIFICACIONES AL MODELO

Aceptadas estas realidades y ante todo su magnitud, se plantea la necesidad de la identificación de las condiciones de gobernabilidad dentro de las que se desenvuelve el sector Servicios Públicos, para identificar distintos niveles de intervención, pues es evidente que no todas pueden abordarse a partir de una metodología única.

Se trata entonces de que el eje temático Servicios Públicos, se adapte a las especiales condiciones de cada región, y donde el objetivo primordial sea el de garantizar la sostenibilidad basada en institucionalidad respaldada por efectiva participación comunitaria en el marco de la Ley.

A partir de este marco conceptual se revisarían las actuales intervenciones para “aterrizarlas” con la nueva óptica, haciendo énfasis en aquellas donde las condiciones permitan consolidar en el mediano plazo intervenciones piloto que puedan replicarse en otras regiones.

Se advierte acerca de la necesidad de hallar ciclos constitutivos del esquema de la capacitación acción, con niveles claramente definidos acerca de los momentos en los cuales la localidad asume en su integridad el programa. Las EdG diseñarían esquemas de monitoreo a la acción, que van siendo trasladados en forma paulatina a las Comunidades.

Bogotá, marzo de 2003

� Tomado del Resumen Ejecutivo. Fase inicial de Diseño e Instalación de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca y Formulación del Plan Operativo 2002, preparado por Luis Gabriel Amaya Gómez. Enero 25 de 2002


� Ver documento anexo, que sobre el tema Servicios Públicos, escribe el Contratista.


� Ver documento anexo sobre: EXPERIENCIAS REGIONALES DE LAS ESCUELAS DE GOBIERNO DEL PSNCM





