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INFORME DE ACTIVIDADES EJECUTADAS

EN CUMPLIMIENTO DEL CONTRATO DE

PRESTACION DE SERVICIOS No 022 CON CARGO AL CONVENIO 

ESAP – SECAB  21 A 01 (antes 001/01)

CORRESPONDIENTE AL PERÍODO

 OCTUBRE 1 A OCTUBRE 31 DE 2002

1-
INTRODUCCION

Además de las actividades que se vienen ejecutando en cada escuela como parte del proceso de acompañamiento y asesoría para el cumplimiento de los compromisos de trabajo en el campo de la gestión empresarial, en este periodo se iniciaron trabajos en el departamento de Norte de Santander con los municipios de la zona laboratorio. También se destaca la realización de un seminario ambiental en la ciudad de Moniquirá, el cual tenia como objetivo central apoyar con capacitación y a través de un foro especializado, el desarrollo del proyecto de manejo integral de residuos sólidos para los municipios de la provincia del Bajo Ricaurte.

 A solicitud de las entidades que conforman la mesa técnica del proyecto de reforestación del área metropolitana del centro occidente AMCO, de la cual forman parte Pereira, Dosquebradas y La Virginia, el programa Escuela de Gobierno fue invitado a participar con el fin de apoyar el proyecto de creación de una asociación de acueductos rurales comunitarios de Pereira y Dosquebradas, específicamente facilitando la capacitación en las áreas de organización empresarial de las empresas comunitarias.

2-
DETALLE DE ACTIVIDADES

Las actividades desarrolladas durante el mes de octubre en las diferentes escuelas fueron

Escuela de Gobierno de Atlántico

Octubre 28  de 2002 – Taller con Practicantes SENA

Se revisaron las actividades ejecutadas en las visitas efectuadas a los acueductos en los meses de septiembre y octubre. Evaluado el avance de los trabajos se pudo establecer que una de las mayores dificultades con las que cuentan los pasantes es la falta de apoyo económico por parte de las juntas administradoras, para facilitarles los recursos para desplazamiento y estadía en sus visitas. En la mayoría de los casos no es por falta de voluntad de los acueductos, sino a la carencia de fondos para ello. Ante esta situación se acordó solicitar a la Gobernación de Atlántico la posibilidad de suministrar alguna ayuda al respecto lo mismo que del SNCM.

Octubre 28 de 2002 – Reunión de Seguimiento a Proyecto de Asociación

En lo que se relaciona con la comisión encargada de la elaboración de un proyecto de estatutos para la asociación de acueductos comunitarios de Atlántico, se han reunido en dos ocasiones y dado que no se ha avanzado lo esperado, se comprometieron a reunirse semanalmente en las instalaciones de la Gobernación, con el fin de agilizar al máximo la elaboración  del proyecto de estatutos y tratar de convocar a la primera reunión de posibles asociados antes de finalizar el año.

Escuela de Gobierno de Cundinamarca

Octubre 16 de 2002 – Taller de trabajo con Pasantes ESAP

Actualmente se encuentran vinculados 8 pasantes, los cuales tienen a su cargo el  acompañamiento y asesoría a los municipios que participan del programa de Cultura Empresarial, el cual forma parte de la alianza estratégica entre el MDE y el SNCM y se ejecuta dentro del programa  Escuela de Gobierno. Cinco de estos participantes vienen contando con ayuda económica directa del proyecto, para facilitarles el transporte y estadía en los municipios a su cargo.

Con el fin de tener un informe resumido de las actividades, resultados  y dificultades en el trabajo de los pasantes en cada municipio, se acordó diligenciar un formato, el cual se muestra en el Anexo No 1. Esta información deberá ser suministrada a mediados de noviembre y nos permitirá establecer el estado de cada municipio en lo que respecta al mejoramiento de la gestión y para los que han accedido al Integrin, el grado de avance en su implementación.

Escuela de Gobierno de Boyacá

Octubre 100 y 11 – Seminario Ambiental  - Residuos Sólidos

De acuerdo con lo programado, durante los días 10 y 11 de octubre se desarrolló el  Seminario Ambiental en la ciudad de Moniquirá.

El evento tenía dos objetivos definidos:

Capacitar a las administraciones municipales y a la comunidad en general sobre tecnologías y alternativas aplicables para el manejo de residuos sólidos en la provincia del Bajo Ricaurte.

A través de un foro conocer el estado en que se encuentra el proyecto de manejo integral de residuos sólidos para los municipios de la provincia, y discutir las alternativas y estrategias que podrán y deberían aplicarse para sacar adelante un proyecto de interés general y que cuenta con el apoyo técnico y económico de  CORPOBOYACA.

El seminario contó con la participación de la consultora invitada por el SNCM, Dra. Marta Herrera, el Ing. Fernando Dávila de CORPOBOYACA, el Ing. Miguel Ángel Dávila Director de ASORICAURTE y  el Ing. Cesar Salazar C Consultor del Programa Escuela de  Gobierno.

En el Anexo no 2, se presenta un informe del seminario y en particular se detallan las conclusiones y recomendaciones con respecto al proyecto de manejo integral de residuos sólidos.

Escuela de Gobierno de Risaralda.

Preparación Seminario Agua No Contabilizada  Nov 26 a 29 de 2003.

Con miras a la realización de taller de agua no contabilizada en el mes de noviembre en la ciudad de Pereira, al cual asistirán funcionarios de empresas de servicios públicos de Caldas, Risaralda y Boyacá, se efectuaron reuniones de trabajo con funcionarios de las entidades que apoyan la ejecución de dicho evento que son, Gobernación de Risaralda, Aguas y Aguas de Pereira, convenio PMGD-GTZ y el SNCM. En dichas reuniones se definieron las competencias y responsabilidades de cada una de las entidades participantes, para garantizar todo el apoyo técnico y logístico que demanda este taller.

Octubre 25 de 2002 – Asociación de Acueductos Rurales

Con el fin de facilitar el proceso de creación de una asociación que agrupe al mayor número de los acueductos comunitarios de Pereira y Dosquebradas, se ha conformado una mesa técnica de la cual forman parte el Comité de Cafeteros, La Secretaría de Desarrollo Social de la Alcaldía de Pereira, La Carder y El Programa Escuela de Gobierno. Además de trabajar en ese proyecto, estas entidades desarrollan programas de reforestación y protección a las cuencas y zonas de bocatoma que proveen los acueductos rurales.

Las entidades y las juntas administradoras vienen reuniéndose periódicamente y ya se cuenta con un proyecto de estatutos y cuya discusión y aprobación se tiene prevista dentro de una reunión en nov 5. Es importante recalcar que al proyecto de asociación se han vinculado instituciones como la Cámara de Comercio y el Sena, suministrando apoyo legal, jurídico y técnico.

Escuela de Gobierno de Norte de Santander
Octubre 1 de 2002 – Taller Presentación

Con la asistencia de los directores de las empresas de servicios públicos de Cúcuta, Villa del Rosario, Toledo, Puerto Santander, Bochalema, Los Patios, Cácota y Pamplonita, y funcionarios de la Gobernación de Norte de Santander, se hizo una presentación detallada sobre la metodología, alcances y objetivos del trabajo en servicios públicos como parte del programa Escuela de Gobierno y de la alianza estratégica con el Ministerio de desarrollo Económico para trabajar con base al programa de Cultura Empresarial, como herramienta que apunta al mejoramiento en la organización y la gestión de las entidades que prestan los servicios públicos de acueducto, alcantarillado y aseo en las zonas urbanas y rurales de los municipios que participan en el programa.

En este taller se diligenció el formato para el autodiagnóstico de gestión empresarial, que nos permite tener una visión sobre el estado de las empresas participantes en cada una de las áreas de gestión.

Como resultado de la reunión se acordó adelantar un taller para tratar los siguientes temas:

Aspectos constitucionales y legales en la prestación de los servicios públicos domiciliarios.

Costos y tarifas para los servicios de acueducto y alcantarillado.

Octubre 29 de 2002 – Taller de Normatividad y de Costos y Tarifas

Este taller contó con la asistencia de los municipios de Cúcuta, Villa del Rosario, Toledo, Puerto Santander, Bochalema, Los Patios, Cácota, Pamplona, Pamplonita y Zulia (que no pertenece a la zona de trabajo de la Escuela de Gobierno).

Se desarrollaron los temas propuestos en el taller del 1 de octubre y además se entregaron los resultados del autodiagnóstico de gestión empresarial.

Como resultado del taller, se acordó avanzar en algunos compromisos que permitan mejorar la calificación en gestión empresarial. 

Igualmente se acordó realizar un taller de evaluación a principios de 2003, con el fin de definir la realización de un taller de Integrín, en consideración a que la mayoría de los municipios participantes cuentan con el puntaje mínimo para acceder al software y dos de ellos ya cuentan con le instrumentos, que son Los Patios y Cácota.

Escuela de Gobierno Norte del Valle

Octubre 23 – Taller de Presentación.

Con el fin de dar a conocer todos los aspectos relacionados con el team de servicios públicos como componente del programa Escuela de Gobierno, se adelantó este taller con la participación de funcionarios de las diferentes secretarías de la Gobernación del Valle y que tienen relación con este tema, también participaron funcionarios de la ESAP, la Universidad del Valle y el CINARA.

Después de la presentación y de una discusión sobre el tipo de trabajo que se debería adelantar en el departamentos del Valle, se acordó enfocar los trabajos hacia el sector rural, esto con el fin de apoyar los esfuerzos que tiene proyectado hacer la Gobernación en este sector, a través de inversiones estimadas en $45.000Millones.

Como resultado del taller se acordó realizar una nueva reunión en noviembre 25, en la cual con base en un documento elaborado por el Consultor del SNCM y un diagnóstico del sector rural a cargo de uno de los funcionarios de la Gobernación, se definirá un Plan de Trabajo, en el cual se establezcan el alcance, las zonas de trabajo, los objetivos, lo mismo que los compromisos que adquirirá cada una de las entidades participantes, dejando claridad en lo que respecta a los recursos disponibles tanto humanos como económicos para adelantar dicho plan en el 2003.

En el Anexo No 3, contiene el documento elaborado por este Consultor para tal propósito.

3 – CONCLUSIONES

Los procesos de acompañamiento a los municipios de los departamentos de Risaralda y Cundinamarca vienen cumpliéndose satisfactoriamente, gracias al apoyo de pasantes y otras entidades oficiales que participan directamente en dicha actividad. En Atlántico a pesar de algunas dificultades para el desplazamiento, los practicantes del SENA han iniciado este trabajo y se espera que una vez se resuelva lo del apoyo económico, se puedan tener resultados mejores resultados.

Los procesos de creación de las asociaciones de acueductos comunitarios urbanos en Atlántico y Risaralda, avanzan por buen camino y es muy factible que antes de finalizar el año, se hayan reunido las asambleas de constitución de dichas agremiaciones.

La iniciación de trabajos en los departamentos de  Antioquia, Valle y Norte de Santander, nos permitirá ampliar horizontes y poner en práctica las experiencias exitosas de otras escuelas de gobierno. Particularmente tanto en Antioquia como en Valle existe un marcado interés por adelantar intensos trabajos de capacitación de rural, en consideración a que ambos departamentos tienen proyectadas fuertes inversiones en este sector y existe el convencimiento de que si las inversiones no van acompañadas de un proceso de educación y capacitación a las comunidades para una adecuada administración y operación de las obras que se construyan y entreguen, estos esfuerzos podrán perderse como consecuencia de una mala gestión, como ha sucedido en gran parte del país. Esto por supuesto implica revalidar nuestros modelos de capacitación, ya que aunque algunos de sus componentes son validos es preciso adecuar otros que se ajusten al tamaño y entorno socio económico de esas comunidades.

La experiencia con Boyacá, en el tema de residuos sólidos nos abre otro renglón que es preciso mirar con más detenimiento, ya que la problemática que  el manejo de los residuos sólidos implica para la mayoría de municipios en el país, está sin resolverse y cada día acumula serios problemas ambientales y ecológicos que de no tomarse las medidas oportunamente causará daños irreversibles al ecosistema con consecuencias funestas para el bienestar económico de de salud de todos los habitantes. Este tema no se encuentra incluido con la debida profundidad en el programa Cultura Empresarial, sin embargo frente a esta situación ya se está pensando introducir dichos temas en talleres especiales, para darles el debido tratamiento.
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