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INFORME DE ACTIVIDADES EJECUTADAS EN CUMPLIMIENTO DEL CONTRATO DE PRESTACION DE SERVICIOS No 32/2002 POR CESAR SALAZAR CARVAJAL, 
DURANTE EL PERÍODO AGOSTO 1 A AGOSTO 31 DE 2002.

1-
INTRODUCCION

Siguiendo con le programa de capacitación que se viene adelantando con el MDE dentro del programa de Cultura Empresarial, se desarrollaron las actividades que se relacionan en el Anexo no 1.

Hay dos elementos importantes para destacar:

· El convenio establecido entre la Gobernación del atlántico y el SENA regional de ese departamento, que permite vincular a 25 estudiantes de Tecnología Profesional en Agua Potable y Saneamiento Básico, en calidad de practicantes dentro del proceso de acompañamiento a los acueductos comunitarios que se encuentran vinculados  al programa Escuela de Gobierno. Para tal efecto cada estudiante ha tomado un bajo su responsabilidad un acueducto, preferiblemente el de la zona donde vive.

· El otro  elemento a destacar  lo constituye el interés que el programa ha despertado en muchos municipios del departamento de Cundinamarca, los cuales han venido sumándose a los talleres de capacitación. Es importante hacer notar que de los 18 municipios que conforman la zona laboratorio del programa en Cundinamarca, 11 de ellos han venido participando activa y continuamente, sin embargo como puede observarse en el informe del seminario de INTEGRIN, se contó con la participación de 12 municipios no pertenecientes a este grupo.
Con base en la experiencia obtenida  con el trabajo de los pasantes durante el primer semestre de 2002, se ha organizado el trabajo con los nuevos pasantes y practicantes, para lo cual se han determinado los compromisos, actividades y resultados esperados de su trabajo, los cuales se resumen en el documento “Proceso de Acompañamiento de Estudiantes”, que se anexa a este informe.
2-
DETALLE DE ACTIVIDADES
Durante el mes de Agosto, se ejecutaron los siguientes eventos previstos en la programación:
Escuela de Gobierno de Atlántico

Agosto 26 de 2002 – Inducción Practicantes SENA
Taller de inducción al módulo de Gestión Empresarial para estudiantes del SENA que se vinculan al programa en calidad de practicantes. Los estudiantes cursan estudios de Tecnología Profesional en agua Potable y Saneamiento Básico y adelantan tercer semestre. Al taller asistieron 20 estudiantes y a cada uno se le asignó un acueducto comunitario.
Agosto 26 de 2002 – Reunión Proyecto Asociación de Acueductos

En los talleres de capacitación que se han adelantado con las Juntas Administrativas de los acueductos comunitarios del Atlántico, se ha tocado el tema de la necesidad de que estas comunidades cuenten con alguna asociación que les permita aunar esfuerzos frente a los gobiernos y entidades locales y nacionales para gestionar proyectos y recursos que redunden en mejora de los servicios prestados. Con el fin de apoyar esta iniciativa, el SNCM facilitó el desplazamiento de uno de los directivos de la Asociación de Acueductos Comunitarios de Dosquebradas (Rsda), por considerar que esta asociación ha venido consolidándose exitosamente  aglutinando a cerca de 30 de los 56 acueductos comunitarios de la ciudad, y por lo tanto sus experiencias serían de valor para este grupo de acueductos que tienen en mente agruparse.

La reunión se efectuó con la presencia de   representantes de los os acueductos comunitarios de:

· Puerto Giraldo, Vaivén, Isabel López, Arroyo  Negro, Campeche, Luruaco, Cien pesos, La peña, Rotinet, Molinero, Villa Rosa y Santa Verónica.
  La reunión les permitió conocer de primera mano el proceso de conformación de un asociación de este tipo, las dificultades encontradas y el modo de superarlas, las actividades que se  pueden adelantar a favor de los asociados y demás aspectos del funcionamiento de ésta. 
Finalizada la reunión se nombró una comisión  compuesta por los directivos de Campeche, Corpoverónica, Villa Rosa y Puerto Giraldo, quienes adelantarán los trabajos preparatorios que conduzcan a la citación de una gran Asamblea donde se defina la creación de dicha asociación. Para facilitar el trabajo se les suministro estatutos, reglamentos y demás documentos de referencia.

Agosto 27 a 30 de 2002 – Taller de agua No Contabilizada
Taller de Agua No Contabilizada, Catastro de Redes y Catastro de Usuarios. Al evento asistieron   en promedio 35 personas de los cuales 20 eran  el grupo de estudiantes practicantes del SENA y 15 de los acueductos municipales y comunitarios que fueron invitados, teniendo en consideración el nivel de organización que tienen y que les permite asimilar e implementar la capacitación impartida en este taller.
El taller se desarrolla durante cuatro días y tiene componente teórico y componente práctico, incluido un trabajo nocturno. Para el trabajo de prácticas se contó con la valiosa colaboración de la Empresa Acueducto, Alcantarillado y Aseo de Barranquilla – AAA E.S.P. quien puso a la disposición del programa instalaciones, equipos y personal técnico, lo que permitió cumplir adecuadamente con los objetivos del taller.
Este taller  capacita y suministra las herramientas pedagógicas para que las empresas participantes puedan adelantar por sus propios medios el catastro de redes y de usuarios, igualmente les permite cuantificar el índice de pérdidas de agua tratada y sus componentes y busca finalmente que cada empresa adelante un programa de control y reducción de pérdidas.

Escuela de Gobierno de Cundinamarca

Agosto 6 a Agosto 10 de 2002 – Taller de INTEGRIN

El taller de Integrin se desarrolla en cuatro días y en el se pretende que los funcionarios de la empresas que han accedido al software o están próximos a acceder, se familiaricen con sus instalación, manejo e implementación en sus respectivas empresas. El taller cuenta además de los capacitadotes del MDE, con la participación de los especialistas de la empresa MCC, que es la empresa quien desarrollo este software para el MDE y específicamente para el manejo comercial, contable, financiero y estadístico de las empresas de servicios públicos de municipios menores y zonas rurales con 2400 suscriptores o menos.
El taller contó con la participación de los siguientes municipios que pertenecen a la zona laboratorio de la Escuela de Gobierno de Cundinamarca:

· Cucunubá, Lenguazaque, Carmen de Carupa, Guachetá, Tausa, Villa Pinzón, Cogua y Sutatausa.

Asistieron además los siguientes municipios del departamento de Cundinamarca:

· Pacho, Gachetá, Granada, Sibaté, Guasca, Tocaima, Vergara, Manta, Sasaima, Tena y Viani.

También asistió el gerente de una E.S.P privada de Palmira.

De este grupo de municipios 15 disponen del software, la mayoría está en proceso de implementación ya que han accedido recientemente a este instrumento.

Al taller asistieron igualmente el grupo de 5 pasantes ESAP que durante el segundo semestre de 2002, participaran en el proceso de acompañamiento y seguimiento a los municipios como apoyo para la implementación del Integrin y avanzar en la consolidación del proceso de fortalecimiento empresarial. 

Escuela de Gobierno de Boyacá

Agosto 12 de 2002 – Visita a Empresas de Servicios de Ricaurte Bajo
Visita a las administraciones municipales de la provincia de Ricaurte Bajo, con el objetivo de tener una visión de primera mano del estado de las empresas de servicios públicos y en particular dar a conocer a los alcaldes el alcance y los objetivos del programa Escuela de Gobierno.

En esta visita se pudo hablar con los Alcaldes de Chitaraque, Toguí y San José de Pare y con los directores de las Unidades de Servicios Públicos de Santana y Moniquirá, el único municipio que no se visitó fue Arcabuco.

Agosto 13 de 2002. Taller de Costos y Tarifas para Empresas.

En la visita anterior los municipios solicitaron efectuar un taller de costosa y tarifas, dado que en el que dictó en Julio no pudieron asistir.

Atendiendo esta solicitud se dicto un taller para ellos, al cual asistieron los directores de las unidades de Servicios Públicos de los municipios que se visitaron el día anterior.

En las horas de la tarde se sostuvo una reunión con seis concejales de Moniquirá, los cuales estaban interesados en que se les diera algún tipo de asesoría para interpretar los resultados consignados en el informe de la consultoría contratada por el municipio para presentar un diagnóstico detallado sobre el estado de la empresa y recomendaciones sobre las acciones que deben adelantarse para su mejoramiento.
Una vez revisado de manera muy general el informe del Consultor, se pudo concluir que hay coincidencia en señalar que la empresa, presenta un cuadro crítico de desorganización y falta de dirección adecuada, lo que repercute necesariamente en una gestión de baja calidad y finalmente los usuarios se ven abocados a recibir un servicio regular. Además como es característico en la mayoría de la empresas del país, existe un rezago tarifario de tal magnitud, que de no tomarse correctivos en un plazo corto, la empresa se verá abocada a una crisis peor que pueda significar su liquidación. Es claro igualmente que se además de la nivelación tarifaria, se requiere dotar a la empresa de toda la autonomía operativa, presupuestal y administrativa, bajo la dirección de una persona con el, perfil apropiado para este cargo y de dedicación exclusiva.
La recomendación que dimos a nombre del programa, fue apoyar decididamente el proceso de transformación y autonomía de la empresa y socializar y concertar con la comunidad la nivelación gradual de las tarifas, que le permitan a la empresa en un mediano plazo la sostenibilidad.

Escuela de Gobierno de Caldas
Agosto 22 de 2002- Taller Indicadores IVO.

En este taller se hizo una revisión del estado de cada empresa en el  cumplimiento de los compromisos de Gestión Empresarial, para lo cual se revisan los Indicadores Verificables Objetivo (IVO). Además este taller permitió determinar que municipios están en condiciones de asistir al seminario de Integrín a desarrollarse en Pereira del 24 al 27 de septiembre.
Asistieron los directores de las empresas de servicios públicos de Aranzazu, Pácora, La Merced, Marmato y Pensilvania.

Después de revisar el avance de los compromisos se determinó seleccionar para el seminario a los municipios de Pácora, Aranzazu y Pensilvania.

Escuela de Gobierno de Risaralda.

Agosto 21 de 2002 – Taller Grupo Apoyo a Empresas de Servicios Públicos.

En las instalaciones de la ESAP se adelantó un taller de refuerzo en el módulo de Gestión Empresarial y se definieron actividades y compromisos del grupo de apoyo para el acompañamiento y asesoría a las empresas que participan del programa en el departamento de Risaralda.

Al taller asistieron:

Dos funcionarios de la Secretaría de Planeación Departamental, quienes tendrán a su cargo 8 de los 12 municipios menores de Risaralda que son:
· Pueblo Rico, Mistrató, Quinchía, Santuario, Apía,  Marsella, Guática  y Belén de Umbría.

Dos practicantes ESAP del SNCM, que tendrán a su cargo 4 de los 12 municipios menores de Risaralda que son:

· La  Virginia, Santa  Rosa, Balboa,  y la Celia.

Igualmente tendrán a su cargo la empresa de servicios públicos privada ACUASEO, que funciona en Dosquebradas. 
Dos funcionarios del instituto Municipal de Salud de Pereira - IMSP, quienes tendrán a su cargo los 8 acueductos comunitarios rurales de Pereira que participan del programa que son:
· Sestillal, Yarumal, Puerto Caldas, Mundonuevo, La Honda, Charco Hondo, La Florida y Acuacombia

Dos funcionarios de la Asociación de Acueductos Comunitarios de Dosquebradas – AMAC, quienes tendrán a su cargo los 6 acueductos comunitarios de Dosquebradas que participan del programa que son:
· Santiago Londoño, Frailes, Las vegas, Rosales, Puerto Nuevo y la Capilla.
En el taller se acordó la metodología del trabajo y se establecieron los respectivos compromisos. Se fijó para el 4 de septiembre próximo un taller para evaluar el avance de los trabajos y en este determinar, con base en los puntajes reales de gestión, los participantes en el seminario de Integrín de septiembre en Pereira.

3 – CONCLUSIONES

Los resultados de los talleres y actividades complementarias desarrolladas a lo largo del mes de agosto, han contado con una activa participación de la mayoría de los municipios que vienen integrados al programa Escuela de gobierno desde principios de año.
En los  talleres se ha podido observar que existe un buen nivel cumplimiento en los compromisos de trabajo, prueba de ellos lo tuvimos en el taller de Integrín en Cundinamarca, donde 6 de los 11 municipios activos en el programa, ya han accedido al software, gracias al cumplimiento de sus compromisos y por supuesto al apoyo recibido por los pasantes y los capacitadotes del MDE y de los consultores del SNCM.

Igual situación se presenta en Risaralda, donde una primera evaluación nos ha mostrado que las empresas se han propuesto a mejorar su organización, no sólo para acceder al software sino para mejorar en su conjunto la gestión y la calidad de los servicios prestados.

A  pesar de que en Caldas se inició recientemente el trabajo directo con los municipios que no reciben el servicio de EMPOCALDAS, ya se ha apreciado mejoras en su organización y esperamos que en particular tres de ellos (Pácora, Aranzazu y Pensilvania), accedan al software y presenten mejora en su gestión y en su situación financiera.

Los municipios de la provincia del Ricaurte Bajo, han presentado la menor respuesta al programa y prácticamente se han vinculado después de la visita que se hizo a cada una de las respectivas empresas y a las conversaciones sostenidas con algunos de sus alcaldes. Tres municipios; Santana, Moniquirá y Toguí, han mostrado interés y han respondido parcialmente al proceso de organización a través de la generación de compromisos de trabajos en las diferentes áreas de Gestión Empresarial. Como un estímulo para que avancen en el proceso se ha invitado a estos municipios el taller de Integrín en Pereira en septiembre, dado que con un esfuerzo estos municipios podrían acceder al software y seguir con los otros módulos del programa.
Dos nuevos proyectos se han entrado a apoyar dentro del programa, uno es la conformación de una asociación de Acueductos Comunitarios  del Atlántico, proyecto al que la Gobernación a través de la Gerencia de Proyectos Prioritarios, ha manifestado su apoyo decidido, en el entendimiento que este tipo de organizaciones conllevan un mejoramiento para las empresas y sus usuarios, por la posibilidad de aprovechar la economía de escala para la administración y operación de acueductos pequeños y poder conjugar esfuerzos para obtener recursos de orden local y nacional.
El otro proyecto que va a entrar a apoyarse es el de manejo regional de residuos sólidos para cinco de los municipios de la provincia de Bajo Ricaurte (Moniquirá, Santana, Chitaraque, San José de Pare y Toguí). Este proyecto ya cuenta con el apoyo inicial de CORPOBOYACA, entidad que ha destinado $50.000.000 para financiar los estudios del proyecto.
Como apoyo del SNCM, se efectuaría en octubre un seminario  con expertos en residuos sólidos, con el objeto de que los municipios y la comunidad tengan conocimiento de las diferentes tecnologías que actualmente se vienen implementando, para que se tengan suficientes elementos de juicio y  poder optar por una alternativa que responda a las características socio económicas de la región.
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